

Chambre des Représentants

Kamer der Volksvertegenwoordigers

14 DÉCEMBRE 1950.

14 DECEMBER 1950.

PROJET DE LOI

sur la milice, le recrutement
et les obligations de service.

ONTWERP

van dienstplichtwet.

INDEX.

INHOUDSTABEL.

Exposé des motifs.

Memorie van toelichting.

Introduction...	3
I. — Antécédents législatifs — Histoire des principes ...	3
A. — Régime antérieur à la loi du 8 janvier 1817 ...	3
B. — Régime de la loi du 8 janvier 1817 avant la Constitu- tion belge de 1831...	5
C. — Régime de la loi du 8 janvier 1817 depuis la Constitu- tion belge de 1831 ...	6
D. — Régime de la loi du 3 juin 1870 avant la guerre de 1914-1918 ...	8
E. — Régime de la milice durant la guerre de 1914-1918 et jusqu'en 1923 ...	11
F. — Régime de la loi du 10 mars 1923 avant la guerre de 1940-1945 ...	12
G. — Régime de la milice durant la guerre de 1940-1945 et jusqu'au moment de l'entrée en vigueur de l'arrêté-loi du 25 juin 1946 ...	18
H. — Régime de la milice depuis l'entrée en vigueur de l'ar- rêté-loi du 25 juin 1946 ...	21
II. — Origine du projet de loi ...	22
III. — Principes généraux du projet de loi ...	24
A. — Dispositions préliminaires ...	24
B. — Les obligations militaires et l'affectation des miliciens à l'organisation de la sécurité civile...	24
a) Le service personnel, général et obligatoire ...	24
b) L'affectation des miliciens à l'organisation de la sécurité civile ...	24
c) L'affectation des miliciens à la Force navale ...	26
d) La durée des obligations militaires ...	27
C. — L'inscription pour la milice et la formation du contin- gent ...	27
a) Les conditions d'une bonne législation en la matière ...	27
b) Les caractéristiques du projet...	28
c) L'inscription des miliciens ...	30
d) L'âge de milice ...	31
e) Les sursis et la dispense du service pour cause morale ...	31
f) L'exemption et l'ajournement pour cause physique...	34
g) L'exclusion pour cause d'indignité ...	36
h) La mise à la disposition du Ministre des Colonies pour le service dans les territoires d'outremer ...	38
i) La libération des miliciens en excédent ...	38

Inleiding...	3
I. — De vroegere wetgeving — Geschiedenis der beginselen ...	3
A. — Het aan de wet van 8 Januari 1817 voorafgaande stelsel ...	3
B. — Stelsel der wet van 8 Januari 1817 tot vóór de Bel- gische Grondwet van 1831 ...	5
C. — Stelsel der wet van 8 Januari 1817 sinds de Belgische Grondwet van 1831 ...	6
D. — Stelsel der wet van 3 Juni 1870 tot vóór de oorlog 1914-1918 ...	8
E. — Militiestelsel tijdens de oorlog 1914-1918 tot 1923 ...	11
F. — Stelsel der wet van 10 Maart 1923 vóór de oorlog 1940-1945 ...	12
G. — Militiestelsel gedurende de oorlog 1940-1945 tot op het tijdstip van de inwerkingtreding van de besluitwet van 25 Juni 1946 ...	18
H. — Militiestelsel sinds de invoering van de besluitwet van 25 Juni 1946 ...	21
II. — Oorsprong van het nieuwe ontwerp van wet ...	22
III. — Algemene beginselen van het wetsontwerp ...	24
A. — Inleidende bepalingen...	24
B. — Militaire en burgerlijke dienstplicht...	24
a) De algemene en persoonlijke dienstplicht ...	24
b) De indeling van de dienstplichtigen bij de burger- beveiliging ...	24
c) De indeling van de dienstplichtigen bij de zeemacht ...	26
d) De dienstplichttermijn ...	27
C. — Inschrijving voor de dienstplicht en samenstelling van het contingent ...	27
a) Wat voor een goede wetgeving terzake vereist is ...	27
b) Kenmerken van het ontwerp ...	28
c) Inschrijving der dienstplichtigen ...	30
d) Dienstplichtige leeftijd ...	31
e) Uitsstel en vrijlating op morele grond ...	31
f) Vrijstelling en tijdelijke ongeschiktverklaring op lichamelijke grond ...	34
g) Uitsluiting wegens onwaardigheid ...	36
h) Ter beschikkingstelling aan de Minister van Kolo- niën voor dienstvervulling in de overzeese gebieds- delen ...	38
i) Ontheffing van de overtallige dienstplichtigen ...	38

D. — Le contentieux de la milice	40	D. — Militiegeschillen	40
a) Considérations générales	40	a) Algemene beschouwingen	40
b) Les conseils de milice	43	b) De militieraden	43
c) Le conseil supérieur de milice	44	c) De hoge militieraad	44
d) Les conseils de revision	44	d) Herkeuringsraden	44
e) Le recours en cassation	47	e) Voorziening in Verbreking	47
f) La commission des libérations de service	48	f) De ontheffingscommissie	48
g) L'autorité de la chose jugée en matière de milice	49	g) De rechtskracht van het geweijde inzake dienstplicht	49
E. — Les centres de recrutement et de sélection	51	E. — Recruiterings- en selectiecentra	51
a) But des centres	51	a) Doel der centra	51
b) La remise du contingent	51	b) Overgifte van het contingent	51
c) L'incorporation des miliciens	52	c) Inlijving der dienstplichtigen	52
d) La sélection	52	d) Selectie	52
e) Les affectations de droit	54	e) Aanwijzing van rechtswege	54
f) La répression de l'insoumission	55	f) Beteugeling der dienstweigerings	55
F. — Le service militaire	55	F. — De militaire dienst	55
G. — Les engagements et les rengagements volontaires	56	G. — Vrijwillige dienstdiensten en wederdienstdiensten	56
H. — Dispositions diverses	57	H. — Diverse bepalingen	57
a) Dispositions générales	57	a) Algemene bepalingen	57
b) Dispositions pénales	58	b) Strafbepalingen	58
c) Dispositions transitoires	61	c) Overgangsbepalingen	61
d) Dispositions finales	62	d) Slotbepalingen	62
IV. — Analyse des articles	62	IV. — Ontleding van de artikelen	62
Considérations finales	71	Slotbeschouwingen	71
Annexes à l'exposé des motifs.		Bijlagen van de memorie van toelichting.	
I. — Avis du Conseil d'Etat	72	I. — Advies van de Raad van State	72
II. — Avis complémentaire du Conseil d'Etat	101	II. — Aanvullend advies van de Raad van State —	101
Projet de loi.		Wetsontwerp.	
Chapitre premier. — Dispositions préliminaires	102	Hoofdstuk I. — Inleidende bepalingen	102
Chapitre II. — Des obligations militaires et de l'affectation des miliciens à l'organisation de la sécurité civile	103	Hoofdstuk II. — Militaire en burgerlijke dienstplicht	103
Chapitre III. — De l'inscription des miliciens	104	Hoofdstuk III. — Inschrijving	104
Chapitre IV. — De la formation du contingent	105	Hoofdstuk IV. — Samenstelling van het contingent	105
Section I. — Des miliciens appelés à former le contingent	105	Afdeling I. — In het contingent op te nemen dienstplichtigen	105
Section II. — Des devancements d'appel	105	Afdeling II. — Vervroegde indiensttreding	105
Section III. — Des sursis et de la dispense du service pour cause morale	106	Afdeling III. — Uitstel en vrijlating van dienst op morele grond	106
A. — Des sursis	106	A. — Uitstel	106
B. — De la dispense pour cause morale	107	B. — Vrijlating op morele grond	107
Section IV. — De l'exemption et de l'ajournement pour cause physique	108	Afdeling IV. — Vrijstelling en tijdelijke ongeschiktheidverklaring op lichamelijke grond	108
Section V. — De l'exclusion pour cause d'indignité	108	Afdeling V. — Uitsluiting wegens onwaardigheid	108
Section VI. — De la mise à la disposition du Ministre des Colonies pour le service dans les territoires d'outremer	109	Afdeling VI. — Terbeschikkingstelling aan de Minister van Koloniën voor dienstvervulling in de overzeese gebiedsdelen	109
Section VII. — De la libération des miliciens en excédent	110	Afdeling VII. — Ontheffing van boventallige dienstplichtigen	110
Section VIII. — Dispositions communes	110	Afdeling VIII. — Gemeenschappelijke bepalingen	110
Chapitre V. — Du contentieux de la milice	111	Hoofdstuk V. — Militiegeschillen	111
Section I. — Des demandes	111	Afdeling I. — Aanvragen	111
Section II. — De l'octroi du sursis ordinaire par décision ministérielle	112	Afdeling II. — Verleningen van gewoon uitstel bij ministeriële beschikking	112
Section III. — Des conseils de milice	112	Afdeling III. — De militieraden	112
Section IV. — Du conseil supérieur de milice	114	Afdeling IV. — De hoge militieraad	114
Section V. — Des conseils de revision	116	Afdeling V. — De herkeuringsraden	116
Section VI. — Du recours en cassation	119	Afdeling VI. — Voorziening in Verbreking	119
Section VII. — De la commission des libérations de service	120	Afdeling VII. — Ontheffingscommissie	120
Section VIII. — De la renonciation au sursis, à la dispense et à la libération	121	Afdeling VIII. — Verzaking van uitstel, van vrijlating en van ontheffing	121
Chapitre VI. — De la remise du contingent au centre de recrutement et de sélection	121	Hoofdstuk VI. — Overgifte van het contingent aan het recruiterings- en selectiecentrum	121
Chapitre VII. — Du service militaire	124	Hoofdstuk VII. — De militaire dienst	124
Chapitre VIII. — Des engagements et des rengagements volontaires	126	Hoofdstuk VIII. — Vrijwillige dienstdiensten en wederdienstdiensten	126
Chapitre IX. — Dispositions diverses	128	Hoofdstuk IX. — Diverse bepalingen	128
Section I. — Dispositions générales	128	Afdeling I. — Algemene bepalingen	128
Section II. — Dispositions pénales	129	Afdeling II. — Strafbepalingen	129
Section III. — Dispositions transitoires	131	Afdeling III. — Overgangsbepalingen	131
Section IV. — Dispositions finales	132	Afdeling IV. — Slotbepalingen	132

EXPOSE DES MOTIFS

MESDAMES, MESSIEURS,

La Commission mixte chargée de l'étude du problème militaire ayant conclu à la nécessité d'une revision générale de la loi sur la milice, le recrutement et les obligations de service, le gouvernement a soumis le problème de la milice à une étude approfondie.

Pour comprendre la portée de cette matière à la fois politique, juridique, sociale et militaire, apprécier la valeur de la législation actuelle, se rendre compte des modifications qu'il est possible ou opportun d'y apporter, il est indispensable de remonter à l'origine des principes et d'en suivre l'évolution.

Depuis 1830, la milice a été régie par le titre V de la Constitution et par trois lois de base abrogeant la législation antérieure et formant un code complet en la matière :

1° la loi du 8 janvier 1817, restée en vigueur jusqu'en 1870;

2° la loi du 3 juin 1870;

3° la loi du 10 mars 1923.

Des modifications parfois profondes ont été apportées à chacune de ces lois par une série de lois subséquentes.

Une loi nouvelle concernant un objet sur lequel il a été légiféré pendant plus d'un siècle ne peut être basée sur des conceptions purement théoriques. La complexité du problème et la diversité des intérêts publics et privés qui se heurtent, voueraient ces conceptions à l'échec s'il n'était largement tenu compte de l'expérience, de la tradition, de la jurisprudence consacrée.

* * *

I. — ANTÉCÉDENTS LÉGISLATIFS. HISTOIRE DES PRINCIPES.

A. — Régime antérieur à la loi du 8 janvier 1817.

La législation actuelle sur la milice n'a pas ses origines dans l'ancien droit.

Sous le régime autrichien, les troupes belges au service du Souverain étaient exclusivement recrutées par la voie d'engagements volontaires à long terme. En vertu de l'article 3, paragraphe 4, du traité de La Haye du 10 décembre 1790, le Souverain prenait l'engagement le plus positif que jamais et en aucun temps il ne serait question de conscription militaire ni directement ni indirectement et promettait de ne jamais lever de milices ou recrues forcées autrement que du consentement des Etats. (Ch. Faider — Etudes sur les constitutions nationales, pages 161 et 193.)

Pour se faire une idée de l'origine des principes qui régissent de nos jours le recrutement de l'armée, il faut, comme pour beaucoup d'institutions, remonter à la révolution française.

L'armée de la monarchie était uniquement recrutée par des engagements volontaires souvent obtenus par le rachat et par d'autres moyens de pression.

« Dans la régénération du royaume qui s'opérait à grands pas, l'armée devait surtout fixer les regards des

MEMORIE VAN TOELICHTING

MEVROUWEN, MIJNE HEREN,

De gemengde commissie, belast met de studie van het militair vraagstuk, is tot het besluit gekomen dat een algehele herziening van de dienstplichtwet onontbeerlijk was; de Regering heeft het dienstplichtvraagstuk dan ook grondig bestudeerd.

Om het belang van deze zowel politiek, juridische, sociale als militaire materie te begrijpen, zomede om de huidige wetgeving naar waarde te schatten en zich rekenschap te geven van de wijzigingen, welke het wenselijk of mogelijk is daarin aan te brengen, is het onontbeerlijk de beginselen er van in hun oorsprong en ontwikkeling na te gaan.

Sedert 1830 is de militie beheerst door titel V van de Grondwet en door drie basiswetten, waarbij de vroegere wetgeving opgeheven en een volledig boek terzake tot stand gekomen is :

1° de wet van 8 Januari 1817, welke tot 1870 van kracht was;

2° de wet van 3 Juni 1870;

3° de wet van 10 Maart 1923.

Ieder van die basiswetten is soms grondig gewijzigd geworden door een reeks navolgende wetten.

Een nieuwe wet over een zaak die reeds ruim een eeuw langs wettelijke weg is geregeld geworden, kan niet op louter theoretische opvatting berusten. Het vraagstuk is immers zo ingewikkeld en de tegenover elkaar staande openbare en private belangen zo verscheiden dat een dergelijke regeling tot mislukking gedoemd zou zijn, indien daarbij niet ruimschoots rekening werd gehouden met de ervaring, de traditie en de gevestigde rechtspraak.

* * *

I. — DE VROEGERE WETGEVING. GESCHIEDENIS DER BEGINSELEN.

A. — Het aan de wet van 8 Januari 1817 voorafgaande stelsel.

De oorsprong van de huidige wetgeving op de militie wortelt niet in het oude recht.

Onder het Oostenrijks bewind werden de Belgische troepen in dienst van de Souverein uitsluitend geworven bij vrijwillige dienstneming op lange termijn. Op grond van artikel 3, paragraaf 4, van het verdrag van Den Haag dd. 10 December 1790, verbond de Souverein er zich formeel toe dat er nooit of te eniger tijde direct of indirect sprake zou zijn van militaire conscriptie en beloofde hij nooit gedwongen milities of recruten te lichten tenzij met de toestemming der Staten. (Ch. Faider — Etudes sur les constitutions nationales, bladz. 161 en 193.)

De oorsprong der beginselen, volgens welke de recrutering thans geschiedt, ligt, zoals voor vele instellingen, in de Franse Revolutie.

De werving voor het leger der monarchie geschiedde alleen bij vrijwillige dienstneming die dikwijls na ronseling en andere dwangmiddelen verkregen werd.

« Tijdens de zich snel ontwikkelende wedergeboorte van het Koninkrijk moest vooral het leger de aandacht

représentants de la nation. Les instruments aveugles d'un pouvoir despotique ne convenaient plus à la France, elle voulait une armée nationale. Aussi l'Assemblée (la Constituante) avait-elle chargé son comité militaire de l'éclairer promptement sur les mesures à prendre pour donner à la patrie devenue libre des défenseurs dignes d'elle... Dès cette époque la conscription trouva des partisans; toutefois elle ne put réunir la majorité de l'assemblée nationale qui, le 16 décembre (1789) rendit le décret suivant: les troupes françaises de quelque arme qu'elles soient autres que les gardes et milices nationales, seront recrutées par engagements volontaires. » (Choix de rapports, opinions et discours prononcés à la Tribune nationale depuis 1789, tome I, page 142.)

La Constitution militaire du 28 février 1790, adoptée sur le rapport d'Alexandre Lameth, et dont la plupart des principes ont été repris dans la Constitution belge, impose le vote annuel par le pouvoir législatif, du contingent, des dépenses militaires, des règles d'admission au service et de la forme des enrôlements.

Uniquement basé sur les engagements volontaires, privé des moyens de contrainte et de pression utilisés sous l'ancien régime, le recrutement s'avéra bientôt catastrophique tant en ce qui concerne la quantité que la qualité des recrues. Dès 1792, l'assemblée nationale législative était obligée de recourir à des levées plus ou moins forcées de volontaires et par décret du 24 février 1793, la Convention mettait tous les citoyens français non mariés de dix-huit à quarante ans en état de réquisition permanente aux fins de les faire participer au recrutement des armées.

Bientôt ces mesures furent encore renforcées et le principe que la nation toute entière doit contribuer à la défense du pays fut adopté sur la proposition de Barrère. Ainsi donc, dit Barrère, « tous les Français, tous les sexes, tous les âges sont appelés par la patrie à défendre la liberté. Toutes les facultés physiques ou morales, tous les moyens politiques ou industriels lui sont acquis, tous les métaux, tous les éléments sont ses tributaires. Que chacun occupe son poste dans le mouvement national et militaire qui se prépare. Les jeunes gens combattront; les hommes mariés forgeront les armes, transporteront les bagages et l'artillerie, prépareront les subsistances; les femmes travailleront aux habits des soldats, feront des tentes et porteront leurs soins hospitaliers dans les asiles des blessés... »

C'est le principe de la nation armée et de la défense totale.

De 1793 à 1798 la réquisition servit de base au recrutement de l'armée: elle ne fut pas appliquée en Belgique, les décrets sur la matière n'y ayant pas été publiés.

La loi du 19 fructidor an VI (5 septembre 1798), due à l'initiative du général Jourdan, remplace la réquisition par la conscription et régit le recrutement jusqu'à la fin de l'empire. C'est par cette loi, applicable dans nos provinces sans publication nouvelle comme toutes les lois publiées depuis le 16 frimaire an V (6 décembre 1796), que la conscription fut introduite chez nous. La situation politique de notre pays et les levées continuelles de conscrits pour assurer le recrutement des armées napoléoniennes devaient rendre l'institution odieuse. Mais plusieurs principes de la loi de l'an VI furent repris dans la législation ultérieure et l'on en retrouve la trace dans le régime de milice actuel.

Aux termes de la loi sur la conscription, l'armée se recrute par des enrôlements volontaires et par la conscription. Tous les citoyens âgés de vingt à vingt-cinq ans sont tenus aux obligations du service militaire et sont divisés en cinq classes comprenant chacune les conscrits d'une

der vertegenwoordigers van de Natie trekken. De blinde werktuigen in dienst van een despotische macht pasten Frankrijk niet meer, het wilde een nationaal leger... De vergadering (de Constituante) had dan ook haar militair comité gelast, haar bereids voor te lichten over de maatregelen om het vrij geworden vaderland met waardige verdedigers te begiftigen... Van dat tijdstip af waren er voorstanders van de conscriptie: de meerderheid der nationale vergadering was er evenwel niet voor gewonnen en vaardigde op 16 December (1789) het volgende decreet uit: de Franse troepen, van welk ander wapen ook buiten de nationale garden en milities, zullen bij vrijwillige dienstneming aangeworven worden. » (Choix de rapports, opinions et discours prononcés à la Tribune nationale depuis 1789, deel I, blz. 142.)

De militaire Constitutie van 28 Februari 1790, goedgekeurd op verslag van Alexandre Lameth, en waarvan de meeste beginselen in de Belgische Grondwet overgenomen zijn, verplicht tot de jaarlijkse goedkeuring door de wetgevende macht van het contingent, de militaire uitgaven, de toelatingsvoorwaarden tot de dienst en de aanwervingswijze.

Uitsluitend gesteund op vrijwillige dienstneming en be-roofd van de onder het ancien régime gebruikte dwang-en pressiemiddelen, bleek de werving weldra, zowel ten aanzien van de hoeveelheid als van de hoedanigheid der recruten, ramspoedig te zijn. Van 1792 af was de nationale wetgevende vergadering dan ook genoot tot min of meer gedwongen lichten van vrijwilligers over te gaan en bij decreet van 24 Februari 1793 plaatste de Conventie alle ongehuwde Franse burgers van achttien tot veertig-jarige leeftijd in een permanente toestand van requisitie, ten einde ze in legerrecruterij in te schakelen.

Weldra werden deze maatregelen nog versterkt en, op de voordracht van Barrère, brak het beginsel, volgens hetwelk de gehele natie moet medewerken aan 's Lands verdediging door. « Zodoende », zei Barrère, « worden alle Fransen, ongeacht geslacht en leeftijd, door het Vaderland opgeroepen tot verdediging van de vrijheid. Het Vaderland behoren alle fysieke en morele krachten, alle politieke en industriële middelen; alle metalen en alle elementen zijn het Vaderland schatplichtig. Iedereen op zijn post in de aanrukkende nationale en militaire beweging. De jonge mannen zullen strijden; de gehuwde mannen zullen de wapenen smeden, het legertuig en het geschut vervoeren, de proviand klaar maken; de vrouwen zullen de wapenrokken maken, tenten vervaardigen en de gekwetsten in de hospitalen verplegen... »

't Is het beginsel van de gewapende natie en de totale verdediging.

Van 1793 tot 1798 is voor de werving het requisitiestelsel toegepast; dit stelsel werd in België niet ingevoerd, daar de desbetreffende decreten er niet bekend gemaakt waren.

Bij de wet van 19 Fructidor jaar VI (5 September 1798), waarvan het initiatief door Generaal Jourdan genomen is, werd de requisitie door de conscriptie vervangen; deze recruteringswijze bleef van kracht tot aan het einde van het Keizerrijk. Die wet, welke zoals alle wetten sinds 16 Frimaire, jaar V (6 December 1796) bekendgemaakt, voor onze provinciën van kracht werd zonder nieuwe bekendmaking, voerde de conscriptie bij ons in. De politieke toestand van ons land en de aanhoudende lichten voor Napoleons legers, maakten deze instelling hatelijk. Vele beginselen uit de wet van het jaar VI zijn nochtans in de latere wetgeving overgenomen en hebben zelfs in het huidige militiestelsel sporen achtergelaten.

Naar luid van de wet op de conscriptie geschiedt de legerwerving door vrijwillige dienstneming en door de conscriptie. Alle burgers van twintig tot vijf en twintig-jarige leeftijd zijn dienstplichtig en worden ingedeeld in vijf klassen, die ieder de dienstplichtigen van één jaar

année. Les autorités municipales doivent former les tableaux de recensement des conscrits, classe par classe et en transmettre des copies conformes à l'administration centrale du département. Le corps législatif fixe, par des lois particulières, le nombre de conscrits à lever et les intéressés sont appelés sous les armes d'après leur âge, en commençant par les moins âgés de la plus jeune classe. En temps de guerre, les conscrits en activité de service ne sont pas licenciés à vingt-cinq ans, mais sont soumis aux lois de circonstances rendues sur les congés. Tout conscrit peut réclamer contre les erreurs près de l'administration centrale du département et exercer un recours contre les décisions de cette administration près du Ministre ou du Directoire exécutif.

La conscription a été abolie en Belgique par l'arrêté du 31 janvier 1814.

Peu après la formation du Royaume des Pays-Bas, deux arrêtés des 1^{er} et 13 avril 1815 créent et organisent dans les départements méridionaux du Royaume, à côté des unités permanentes de l'armée uniquement recrutées par enrôlements volontaires, un corps de milice national. Le contingent à lever pour la formation de ce corps était réparti entre les différents départements; composé autant que possible de volontaires, il était complété par la voie du sort avec faculté pour les miliciens ayant tiré un numéro compris dans le contingent de se faire remplacer.

Un conseil de milice est institué dans chaque chef-lieu d'arrondissement pour statuer sur les motifs d'exemption et sur les remplacements. Cette juridiction administrative nouvelle était composée de l'intendant du département ou d'un conseiller d'intendance (gouverneur de province ou conseiller provincial), président, du sous-intendant (commissaire d'arrondissement) et d'un officier supérieur.

Ces dispositions, dont le principe fut consacré au chapitre VIII de la loi fondamentale du 24 août 1815, servirent de base au recrutement de l'armée en 1815 et en 1816.

* * *

B. — Régime de la loi du 8 janvier 1817 avant la Constitution belge de 1831.

La loi du 8 janvier 1817, première loi de milice applicable en Belgique puisqu'elle y est restée en vigueur jusqu'en 1870, puise ses principes dans la loi sur la conscription de l'an VI et dans les arrêtés royaux des 1^{er} et 13 avril 1815.

Elle reprend du régime de la conscription, la durée de cinq ans des obligations militaires, la division des miliciens en classes, leur inscription sur des registres tenus par les autorités communales.

Des arrêtés d'avril 1815, elle reprend la répartition du contingent entre les provinces, le tirage au sort, le remplacement, l'institution des conseils de milice.

Alors que la conscription visait uniquement les citoyens, l'inscription dans les registres de milice vise tous les habitants du Royaume, nationaux et étrangers; elle a lieu à la requête des père, mère ou tuteur, ou à défaut, du milicien lui-même, le tout sous peine de sanctions et de l'inscription d'office dans un registre spécial (registre des réfractaires).

Les opérations de chaque levée portent sur les jeunes gens atteignant l'âge de dix-neuf ans dans le courant de l'année et sur les exemptés provisoires pour cause physique ou morale des trois levées précédentes.

bevatten. De gemeenteoverheid moet tellingstabellen van de dienstplichtigen, klasse per klasse, aan leggen, en ge-
waarmede afschriften er van aan het centraal bestuur van het departement bezorgen. De wetgevende vergadering stelt het aantal te lichten dienstplichtigen vast door bijzondere wetten en de betrokkenen worden opgeroepen volgens hun leeftijd, te beginnen met de jongsten der jongste klasse. In oorlogstijd worden de dienstplichtigen in werkelijke dienst niet afgedankt op vijf en twintigjarige leeftijd, maar zijn ze onderworpen aan de gelegenheidswetten op de verloven. Ieder dienstplichtige kan tegen de begane vergissingen protest aantekenen bij het centraal bestuur van het departement en tegen dezès beslissingen in beroep komen bij de Minister of bij het uitvoerend Directoire.

De conscriptie is in België opgeheven bij besluit van 31 Januari 1814.

Kort na de oprichting van het Koninkrijk der Nederlanden is er, bij twee besluiten van 1, en 13 April 1815, naast de permanente eenheden van het uitsluitend bij vrijwillige dienstverbintenis aangeworven leger, in de Zuidelijke departementen van het Rijk een nationaal militie-gorps ingesteld en ingericht. Het daartoe te lichten contingent was over de verschillende departement omgeslagen. Het was, zoveel mogelijk, samengesteld uit vrijwilligers en werd aangevuld door loting, met dien verstande dat de dienstplichtigen die een binnen het contingent vallend nummer uitgetrokken hadden, zich konden laten vervangen.

In elke arrondissementshoofdplaats was een militieraad ingesteld ermede belast uitspraak te doen over de gronden tot vrijstelling en de plaatsvervanging. Dit nieuwe administratieve rechtscollege bestond uit de intendant van het departement of een lid van de intendantierraad (provincie-gouverneur of provinciaal raadslid), voorzitter, uit een onder-intendant (arrondissementscommissaris) en een hoger officier.

Die bepalingen, waarvan het beginsel gehuldigd wordt in hoofdstuk VIII van de fundamentele wet van 24 Augustus 1815, liggen ten grondslag aan de legerrecruterings in 1815 en 1816.

* * *

B. — Stelsel der wet van 8 Januari 1817 toe vóór de Belgische Grondwet van 1831.

De wet van 8 Januari 1817, welke de eerste in België van toepassing zijnde militiewet is geweest en tot 1870 van kracht is gebleven ontleende haar principes aan de wet op de conscriptie van het jaar VI en de Koninklijke besluiten van 1 en 13 April 1815.

Daarin werden uit het stelsel der conscriptie overgenomen, de vijfjarige duur van de dienstplicht, de indeling van de dienstplichtigen in klassen, hun inschrijving in door de gemeenteoverheden gehouden registers.

Uit de besluiten van April 1815 werden daarin overgenomen het omslaan van het contingent over de provinciën, de loting, de plaatsvervanging en de instelling van militieraden.

Waar de conscriptie slechts de burgers betrof, gold de inschrijving in de militieregisters alle bewoners van het Koninkrijk, onderdanen en vreemdelingen. Zij geschiedt op aangifte van de vader, de moeder of de voogd of bij dezer ontstentenis van de militieplichtige onder bedreiging van sancties en inschrijving van overheidswegen in een speciaal register (Register der weerspanningen).

De verrichtingen van iedere lichteing betreffen alle jongelingen, die tijdens het jaar negentien jaar oud worden zomede allen, die wegens lichamelijke of zedelijke redenen tijdelijk van de drie voorafgaande lichteingen vrijgesteld werden.

Tous ces jeunes gens doivent participer au tirage au sort qui détermine l'ordre d'appel des miliciens de chaque commune, le contingent de la province étant réparti par commune.

Des exemptions définitives et des exemptions provisoires pour cause physique ou morale sont accordées dans les cas prévus par la loi; l'exemption provisoire devient définitive si elle est renouvelée trois fois.

Ceux qui ont encouru une condamnation à une peine infamante sont exclus.

Le contingent à fournir par chaque commune (ou groupe de communes pour celles de moins de cinq cents habitants) est formé d'après l'ordre du tirage au sort et le milicien qui ne désire pas servir personnellement peut se faire remplacer.

Les gouverneurs de province sont chargés de toutes les opérations relatives à la levée de milice. Un double degré de juridiction est établi, le premier degré étant rempli par les conseils de milice institués en 1815, et le second degré par les États députés (députation permanente du conseil provincial).

Cependant, l'existence d'un corps de milice nationale à côté des unités permanentes de l'armée présentait de sérieux inconvénients et il ne fut pas possible de donner la moindre solidité à ce corps. Une loi du 28 novembre 1818, dont la constitutionnalité fut vivement débattue, l'article 206 de la loi fondamentale prévoyant explicitement l'existence du corps de milice, fusionne les unités permanentes de l'armée et les unités de la milice et dès lors c'est l'armée toute entière qui est recrutée conformément à la loi de 1817.

* * *

C. — Régime de la loi du 8 janvier 1817 depuis la Constitution belge de 1831.

La loi de 1817 a régi le recrutement de l'armée jusqu'en 1870, mais en changeant de base constitutionnelle.

Ce sont désormais les dispositions du titre V de la Constitution, et plus spécialement les articles 118 et 119, qui servent de base à la législation sur la milice et le recrutement.

« C'est peu d'avoir proclamé l'indépendance du peuple belge, il faut la faire respecter au dehors; ce n'est point assez d'avoir fondé des institutions qui portent le cachet de leur époque, il faut pouvoir les faire exécuter au dedans; de là la nécessité d'une force publique. » (Rapport fait par M. Fleussu, le 24 janvier 1831 sur le titre V de la Constitution.)

Les dispositions de la Constitution belge relatives à la force publique ne reprennent pas les principes de la loi fondamentale de 1815, mais s'inspirent directement de la Constitution militaire du 28 février 1790.

Aux termes de l'article 118, le mode de recrutement de l'armée est déterminé par la loi. C'est le principe des Constitutions américaines : « La loi fondamentale dans tout corps militaire, c'est qu'il doit être créé, dirigé et commandé par les lois et pour le soutien des lois. » (John Adams, Défense des constitutions du gouvernement des États-Unis d'Amérique, vol. II, page 394 — Ch. Faider, la Force publique, Discours prononcé à l'audience de rentrée de la Cour de cassation du 15 octobre 1880.)

En vertu de l'article 119, le contingent doit être voté annuellement. Ce principe, repris de la Constitution militaire de 1790 et de la Charte constitutionnelle française de 1830, et qui ne figurait pas dans la loi fondamentale de 1815, consacre, avec celui énoncé à l'article 111, l'an-

Al die jongelingen moeten deelnemen aan de loting, die de volgorde van de oproeping der militieplichtigen van elke gemeente aangeeft, met dien verstande dat het contingent van de provincie per gemeente wordt ingedeeld.

Definitieve en voorlopige vrijstellingen om fysieke en morele redenen werden verleend in de gevallen bij de wet voorzien; de voorlopige vrijstelling wordt definitief na drie maal te zijn hernieuwd.

Zij die tot een ontorende straf waren veroordeeld zijn uitgesloten.

Het contingent van iedere gemeente (of groep van gemeenten met minder dan vijfhonderd inwoners) werd vastgesteld naar de volgorde van de loting, de dienstplichtige, die niet persoonlijk wenste te dienen, mocht zich laten vervangen.

De provinciegouverneurs waren belast met alle verrichtingen betreffende de militieplichting. Een tweevoudige instantie wordt ingesteld, waarvan de eerste door de in 1815 ingestelde militieraden en de tweede door de gedeputeerde Staten (Deputatie van de provinciale raad) vervuld wordt.

Het bestaan van een nationaal militiekorps naast de staande legereenheden bood evenwel grote bezwaren wat het onmogelijk maakte dit korps enigermate op stevige grondslag in te richten. Bij een wet van 28 November 1818, waarvan de grondwettelijkheid fel werd omstreden aangezien in artikel 206 van de fundamentele wet het bestaan van een militiekorps uitdrukkelijk was voorzien, werden de eenheden van het staande leger aan de militie samengevoegd, zodat het ganse leger overeenkomstig de wet van 1817 gerecruteerd werd.

* * *

C. — Stelsel der wet van 8 Januari 1817 sinds de Belgische Grondwet van 1831.

De wet van 1817 heeft de recrutering van het leger tot in 1870 beheerst doch met wijziging van de constitutionele grondslag.

Het zijn voortaan de bepalingen van titel V van de Grondwet en meer inzonderheid de artikelen 118 en 119, die aan de wetgeving op de militie en de recrutering ten grondslag liggen.

« Het is niet genoeg de onafhankelijkheid van het Belgische volk te proclameren, men dient deze ook naar buiten te doen eerbiedigen, het volstaat niet instellingen welke van de tijdsgeest zijn doordrongen in 't leven te roepen, men moet ze ook naar binnen weten in stand te houden; vandaar de noodzakelijkheid ener gewapende macht. » (Rapport van de H. Fleussu, op 24 Januari 1831 over titel V van de Grondwet.)

De bepalingen van de Belgische Grondwet betreffende de gewapende macht nemen de principes van de fundamentele wet van 1815 niet over maar steunen rechtstreeks op de militaire constitutie van 28 Februari 1790.

Luidens artikel 118 wordt de wijze van de legerrecrutering bij de wet bepaald. Dit is het principe van de Amerikaanse grondwetten : « De fundamentele wet van ieder militair korps is dat het ingesteld, bestuurd en aangevoerd moet worden volgens en tot ondersteuning van de wetten. » (John Adams, Verdediging van de Grondwetten van de Regering der Verenigde Staten van Amerika, Vol. II, p. 394 — Ch. Faider, La Force Publique, rede uitgesproken op de Openingszitting van het Hof van Verbreking de 15^e October 1880.)

Krachtens artikel 119 dient de legersterkte jaarlijks bij stemming vastgesteld. Dit principe, hetwelk werd overgenomen uit de militaire constitutie van 1790 en het Franse grondwettelijk Handvest van 1830 doch niet in de fundamentele wet van 1815 opgenomen, bevestigt tezamen met

nalité des lois relatives aux prélèvements en argent et en hommes. Il appartient au législateur de déterminer annuellement le nombre d'hommes que le gouvernement est autorisé à tenir sous les armes et le nombre où les catégories de miliciens de la nouvelle levée qu'il est autorisé à incorporer. Par ce second objet de la loi de contingent, le législateur indique, pour chaque levée, le résultat final auquel doivent aboutir les opérations effectuées selon les dispositions de la loi de milice pour former le contingent annuel.

La loi du 8 mai 1847 modifie assez sensiblement celle de 1817; elle retarde d'un an l'âge normal de la milice (vingt ans au lieu de dix-neuf), porte à huit ans au lieu de cinq la durée des obligations militaires, soumet à l'inscription non plus tous les habitants du Royaume, belges et étrangers, mais tous les belges y compris ceux qui résident hors du pays et les étrangers résidant en Belgique qui appartiennent à un pays où les belges ne sont pas dispensés du service militaire.

La loi du 18 juin 1849 institue le recours en cassation en matière de milice; cette loi a eu pour effet d'unifier la jurisprudence, alors qu'antérieurement il y avait de nombreuses divergences d'interprétations et à peu près autant de jurisprudences que de députations permanentes.

La loi du 8 juin 1853 sur l'organisation de l'armée modifie les dispositions de la loi de milice relatives à la durée des obligations militaires, durée fixée à huit ans depuis 1847, en autorisant le Roi à rappeler à l'activité, en cas de guerre ou de menace de guerre, tel nombre de classes congédiées qu'il jugerait nécessaire et en prescrivant des mesures propres à faciliter le rappel des neuvième et dixième classes.

La loi du 5 avril 1868 institue, à côté du contingent ordinaire, un contingent de réserve soumis à un service réduit et destiné à assurer, avec les anciennes classes et la garde civique, la défense des places fortes. Depuis 1869, le contingent à lever fut fixé à douze mille hommes (au lieu de dix mille antérieurement) dont mille pour le contingent de réserve.

Dans le régime de la milice antérieur à 1870, le terme de service actif n'était pas fixé par la loi. En portant la durée des obligations militaires de cinq à huit ans, la loi du 8 mai 1847 spécifie que les miliciens des sixième, septième et huitième classes seront en congé illimité, ce qui laissait les cinq premières classes à la disposition du gouvernement pour les besoins de l'armée active. Il ne faudrait pourtant pas en déduire que le terme de service actif était de cinq ans. En vertu de la loi du 5 avril 1868, les miliciens devaient passer au moins vingt-quatre mois sous les drapeaux, non compris trois rappels d'un mois. Légalement le terme de service actif était donc de deux ans au moins et de cinq ans au plus. En fait les miliciens étaient tenus sous les armes durant le temps nécessaire pour permettre à l'armée d'atteindre, compte tenu des volontaires, les effectifs organiques du pied de paix et de totaliser le nombre de journées de présence prévu aux allocations portées au budget du ministère de la Guerre pour la solde et pour la nourriture des troupes. La durée du terme de service actif, s'établissait ainsi à environ vingt-sept à trente mois pour l'infanterie, trois ans pour les autres troupes à pied, quatre ans pour les troupes montées. Pour les mille hommes du contingent de réserve, elle n'était que de quatre mois plus trois rappels d'un mois.

* * *

het principe uitgedrukt in artikel 111, de eenjarigheid van de wetten omtrent de lichteningen van geld en manschappen. De wetgever behoort jaarlijks het getal manschappen te bepalen, die de Regering onder de wapens mag houden zomede het getal of de categorieën van dienstplichtigen van de nieuwe lichting, die zij mag inlijven. Door dit tweede object van de legersterktewet duidt de wetgever voor iedere lichting de slotuitkomst aan, waartoe de verichtingen, welke volgens de bepalingen van de militiewet tot het formeren van het jaarlijks contingent plaats hebben, moeten leiden.

Bij de wet van 8 Mei 1847 werd die van 1817 vrij grondig gewijzigd; de normale militieleeftijd werd met één jaar verhoogd (twintig jaar in plaats van negentien jaar); de duur van de dienstplicht werd van vijf op acht jaar gebracht; niet alle Rijksingezetenen, Belgen en vreemdelingen, waren verplicht zich te laten inschrijven doch wel alle Belgen, ook die welke in het buitenland verblijf houden zomede alle in België verblijfhoudende vreemdelingen, welke onderdanen zijn van een land, dat de Belgen niet van de dienstplicht vrijstelt.

Bij de wet van 18 Juni 1849 werd voorziening in verbreking inzake militie ingesteld. Die wet leidde tot eenvormigheid in de rechtspraak, waar vroeger grote interpretatieverscheidenheid bestond en er haast zoveel rechtsopvattingen als bestendige deputaties waren.

Bij de wet van 8 Juni 1853 omtrent de legerorganisatie werd het bepaalde in de militiewet, betreffende de duur van de dienstplicht welke sinds 1847 op acht jaar gesteld was, gewijzigd door aan de Koning machtiging te verlenen om in oorlogstijd of bij oorlogsdreiging zoveel afgezwaaide klassen als hij nodig oordeelde op te roepen zomede door maatregelen voor te schrijven ten einde de wederoproeping van de negende en de tiende klasse te vergemakkelijken.

Bij de wet van 5 April 1868 werd, naast het gewone contingent, een reservecontingent met beperkte dienstdienst ingesteld om tezamen met de oudere klassen en de burgerwacht de vestingen te verdedigen. Sinds 1869 was het contingent op twaalf duizend man vastgesteld (voorheen tien duizend man) waarvan duizend man voor het reservecontingent.

In het vóór 1870 van kracht zijnde militiestelsel, was de termijn van de werkelijke dienst niet bij de wet bepaald. Waar zij de duur van de dienstplicht van vijf op acht jaar bracht, bepaalde de wet van 8 Mei 1847 dat de dienstplichtigen van de zesde, zevende en achtste klasse met groot verlof zouden zijn; hierdoor bleven de vijf eerste klassen ter beschikking van de Regering om in de behoeften van het actieve leger te kunnen voorzien. Daaruit dient evenwel niet afgeleid dat de termijn van de werkelijke dienst vijf jaar bedroeg. Krachtens de wet van 5 April 1868 moesten de dienstplichtigen ten minste vier en twintig maanden dienen, waarin de drie wederoproepingten van één maand niet zijn begrepen. Wettelijk bedroeg de werkelijke diensttermijn ten minste twee en ten hoogste vijf jaar. De dienstplichtigen moesten feitelijk zolang dienen als nodig was om, rekening houdend met het getal vrijwilligers, de organieke sterkte van het leger op vredesvoet te bereiken en om te komen tot het aantal dienstdagen als voorzien in de kredietposten, welke op de begroting van het Ministerie van Oorlog voor soldij en voeding uitgetrokken waren. De werkelijke dienstdienst bedroeg aldus ongeveer zeven en twintig à dertig maanden voor de infanterie, drie jaar voor het overige voetvolk, vier jaar voor de bereden troepen. Voor de duizend man van het reservecontingent bedroeg hij slechts vier maanden vermeerderd met drie wederoproepingten van één maand.

* * *

**D. — Régime de la loi du 3 juin 1870
avant la guerre de 1914-1918.**

La loi de 1817 et les dix-sept lois qui l'avaient modifiée formaient un ensemble peu cohérent, manquant souvent de précision et d'une complication inextricable. Aussi la refonte de la législation sur la milice était-elle réclamée depuis longtemps.

Dans l'exposé des motifs d'un premier projet déposé le 19 février 1853, le gouvernement s'exprime ainsi : « Lorsqu'il s'agit d'une institution qui touche de très près aux intérêts les plus sacrés des familles, il faut que la loi, s'appuyant sur des principes reconnus justes par les populations, soit tellement précise que chacun y trouve la règle de ses droits et de ses devoirs envers le pays. »

Ce premier projet n'eut aucune suite, mais un second projet, déposé le 15 novembre 1862 et œuvre d'une commission qui avait fonctionné de 1858 à 1860, devint la loi du 3 juin 1870. Cette loi abroge toute la législation antérieure sur la matière et constitue un code complet de milice.

Bien que son élaboration ait été très laborieuse, la loi de 1870 n'innove rien, elle apporte de nombreuses améliorations de détail à la législation antérieure dont elle reprend tous les principes, elle a le grand mérite de substituer à des textes confus et parfois contradictoires une codification claire et bien ordonnée, d'une unité de vues remarquable.

Pour la première fois le législateur fixe lui-même la durée du terme du service actif; cette durée est sensiblement égale à celle qui était imposée de fait antérieurement.

La loi du 18 septembre 1873, issue des conclusions de la commission militaire mixte instituée comme suite à la mobilisation de 1870, unifie le contingent en versant dans le contingent actif les mille hommes du contingent de réserve et en les astreignant dès lors au terme de service actif normal de l'infanterie, soit vingt-huit mois, en lieu et place du terme réduit de quatre mois et trois rappels d'un mois.

Cette loi substitue les conseils de revision aux députations permanentes pour statuer en degré d'appel sur l'aptitude au service des miliciens, les députations conservant leur compétence de juge d'appel pour les autres causes. Les conseils de revision étaient composés du gouverneur de province, président, de trois membres militaires nommés par le Roi et de trois membres de la députation permanente délégués par elle.

La loi du 30 juillet 1881 transfère aux cours d'appel la juridiction des députations permanentes en matière de milice. L'appel contre les décisions des conseils de milice est dès lors soumis au conseil de revision quand il s'agit d'apprécier l'aptitude au service du milicien et à la cour d'appel dans les autres cas.

La loi du 21 mars 1902 avait pour but essentiel de diminuer les charges militaires. Alors que le législateur de 1870 avait placé sur le même pied les deux sources de recrutement : engagements volontaires et milice, le législateur de 1902 pose en principe que l'armée se recrute par des engagements volontaires et qu'il n'est fait appel aux miliciens qu'en cas d'insuffisance de ces engagements. La durée des obligations est portée à treize ans, ce qui consacre une situation existante, le rappel de mobilisation de treize classes ayant été préparé dès 1886 sur la base de la disposition autorisant le Roi à rappeler les classes con-

**D. — Stelsel der wet van 3 Juni 1870
tot vóór de oorlog 1914-1918.**

De wet van 1817 en de zeventien wetten tot wijziging hiervan, vormden een vrij onafhankelijk geheel, dat vaak nauwkeurigheid miste en uiterst verward was. De omwerking der wetgeving op de militie was dan ook sinds lang geëist geworden.

In de memorie van toelichting op een eerste ontwerp, ingediend op 19 Februari 1853, verklaarde de Regering dan ook dat « wanneer het gaat om een instelling, die van zeer nabij de heiligste belangen der gezinnen treft, de wet, steunende op door de bevolking voor billijk gehouden principes, zo nauwkeurig dient te zijn dat iedereen er de lijn zijner rechten en plichten ten overstaan van het land in vindt. »

Aan dit eerste ontwerp, werd geen gevolg gegeven doch een tweede ontwerp, ingediend op 15 November 1862 en opgemaakt door een commissie die van 1858 tot 1860 werkzaam was geweest, werd de wet van 3 Juni 1870. Deze wet heft de hele vorige wetgeving terzake op en vormt een volledige code inzake militie.

Alhoewel haar tot standkoming zeer moeilijk was geweest voert de wet van 1870 niets nieuw in; zij brengt talrijke detailverbeteringen aan de vorige wetgeving, waarvan zij al de principes overneemt; zij heeft de grote verdienste in de plaats van de onduidelijke en soms tegenstrijdige teksten een klare en wel geordende codificatie merkwaardig in haar eenheid van opvatting te stellen.

Voor de eerste maal bepaalt de wetgever zelf de duur van de actieve dienst; deze duur is nagenoeg dezelfde als die welke feitelijk voorheen gold.

De wet van 18 September 1873 gesproken uit de conclusies der gemengde militaire Commissie, ingesteld naar aanleiding van de mobilisatie van 1870, brengt eenheid in het contingent, waar zij in het actief contingent de duizend manschappen van het reserve-contingent opneemt en deze dan ook gehouden zijn een normale werkelijke dienstduur van acht en twintig maand in de infanterie, in plaats van een verminderde duur van vier maand en drie wederoproeping van een maand, te vervullen.

Bij deze wet worden de bestendige deputaties vervangen door de herkeuringsraden om, in hoger beroep, uitspraak te doen omtrent de dienstgeschiktheid van de dienstplichtigen, met dien verstande dat de deputaties hun bevoegdheid van beroeprechter, voor de andere zaken behouden. De herkeuringsraden waren samengesteld uit de provinciegouverneur, voorzitter, uit drie door de Koning benoemde militairen en uit drie leden der deputatie, door haar gedelegeerd.

Bij de wet van 30 Juli 1881 wordt de rechtsmacht der deputaties inzake militie aan de Hoven van Beroep overgedragen. Het hoger beroep tegen de beslissingen der militieraden is dan ook aan de herkeuringsraad onderworpen, wanneer het gaat om de beoordeling van de dienstgeschiktheid van de dienstplichtige, en aan het Hof van Beroep, voor de andere gevallen.

De wet van 21 Maart 1902 was er hoofdzakelijk op gericht de militaire lasten te verminderen. Waar de wetgever van 1870 de twee recruteringsbronnen : vrijwilligerschap en militie op dezelfde voet had geplaatst, gaat de wetgever van 1902 uit van het beginsel dat de recrutering van het leger geschiedt door vrijwillige dienstneming en dat op de dienstplichtigen dan eerst beroep wordt gedaan wanneer dergelijke dienstnemingen ontoereikend zijn. De duur van de dienstplicht wordt op dertien jaar gebracht, wat neerkomt op de handhaving van een bestaande toestand, doordien de wederoproeping bij mobilisatie van

gédiées; cette dernière disposition est d'ailleurs maintenue et sert de base au rappel des quatorzième et quinzième classes en 1914.

Le terme du service actif est considérablement réduit et fixé à vingt mois au lieu de vingt-huit mois (infanterie de ligne et chasseurs à pied) ou de trois ans (grenadiers et carabiniers) pour l'infanterie, à vingt-deux mois au lieu de trois ans pour l'artillerie de forteresse et le génie, à vingt-huit mois au lieu de quatre ans pour l'artillerie montée, à trois ans au lieu de quatre ans pour la cavalerie et l'artillerie à cheval.

Cette diminution du terme du service actif n'était pas compensée par une augmentation du contingent; le législateur croyait cependant que l'effectif du pied de paix des unités ne serait pas considérablement réduit, grâce à l'accroissement du nombre des engagements volontaires en faveur duquel il prenait diverses mesures.

Le gouvernement avait toutefois fait des réserves et s'exprimait comme suit dans l'exposé des motifs: « En formulant ce système le gouvernement, est-il besoin de le dire, se réserve pour le cas où, contre son attente, le volontariat mentirait à ses promesses, d'exposer loyalement la situation au parlement et de lui demander éventuellement de relever le contingent annuel, moyen auquel il renonce aujourd'hui dans une pensée de conciliation. » Il fut bientôt reconnu que la loi de 1902 ne permettait à l'armée d'atteindre ni son effectif de paix ni son effectif de guerre.

La loi du 14 décembre 1909 supprime le tirage au sort et le remplacement et institue le service personnel et obligatoire à raison d'un fils par famille. Elle réduit la durée du service actif à quinze mois pour les troupes à pied, vingt et un mois pour l'artillerie montée, deux ans pour la cavalerie et l'artillerie à cheval.

Jusqu'en 1909, la loi annuelle de contingent avait fixé la levée numériquement et la question de savoir si le principe de la loi nouvelle qui imposait des obligations à un fils par famille pouvait se concilier avec l'article 119 de la Constitution fut vivement débattue. Il fut finalement admis que si le pouvoir législatif doit nécessairement fixer chaque année le contingent à lever, il n'est cependant pas indispensable que ce contingent soit déterminé par un nombre. (Rapport de la section centrale — Doc. Parl. Chambre — session 1908-1909, n° 253, pages 34 et suivantes.) C'est ainsi que pour les années 1910, 1911, et 1912, la loi de contingent autorise le gouvernement à effectuer la levée à raison d'un fils par famille prélevé d'après les prescriptions de la loi organique sur la milice.

La loi du 30 août 1913, qui tendait à augmenter l'établissement militaire du pays, supprime la dispense résultant du service d'un frère et institue en principe le service général. Toutefois, aux fins de limiter le contingent aux nécessités, elle établit un système de libération de l'excédent basé sur le nombre de services de frères et détermine l'ordre de préférence entre les familles restant en concurrence avec le même nombre de services. Le terme du service actif fixé par la loi de 1909 est maintenu.

La loi de 1913 réorganise les juridictions contentieuses de milice; elle en élimine tout élément politique, afin d'évi-

dertien classes reeds sinds 1886 was voorbereid op grond van de bepaling waarbij de Koning gemachtigd werd de afgezwaaide klassen weder op te roepen; laatstgenoemde bepaling werd overigens behouden en diende in 1914 tot grondslag aan de wederoproeping der veertiende en vijftiende klassen.

De werkelijke diensttermijn is aanmerkelijk verminderd en op twintig in plaats van acht en twintig maanden (linieregimenten en jagers te voet), of in plaats van drie jaar (grenadiers en carabiniers) voor de infanterie, op twee en twintig maanden in plaats van drie jaar voor de vesting-artillerie en de genie, op acht en twintig maanden in plaats van vier jaar voor de bereden artillerie, op drie in plaats van vier jaar voor de cavalerie en de rijdende artillerie, gebracht.

De inkorting van de werkelijke diensttermijn werd niet goedge maakt door een verhoging van de jaarlijkse legersterkte; de wetgever meende nochtans dat de getalsterkte der eenheden op vredesvoet niet aanmerkelijk zou achteruitlopen, dank zij het toenemend aantal vrijwillige dienstnemingen, waarvoor hij verschillende maatregelen trof.

De Regering had evenwel voorbehoud gemaakt in de memorie van toelichting, waar zij aanvoerde dat « door het formuleren van dergelijk stelsel, zij zich vanzelf het recht voorbehold om loyaal de toestand voor het Parlement uiteen te zetten wanneer, tegen alle verwachting in, het vrijwilligersstelsel tekort moest schieten en, in voorkomend geval, de verhoging te vragen van de jaarlijkse getalsterkte van welke maatregelen zij thans verzoeningshalve afziet. » Het bleek aldaar dat de wet van 1902 het leger in de onmogelijkheid stelde zijn getalsterkte in vredes- of in oorlogstijd te bereiken.

Bij de wet van 14 December 1909 vervalt de loting en de plaatsvervanging en wordt de persoonlijke dienstplicht ingevoerd naar rato van één zoon per gezin. De duur van de werkelijke dienst wordt tot vijftien maanden voor het voetvolk, tot een en twintig maanden voor de bereden artillerie en tot twee jaar voor de cavalerie en de rijdende artillerie verminderd.

Tot in 1909 was bij de jaarlijkse wet op de legersterkte de lichting numeriek vastgesteld geworden en de vraag of het beginsel der nieuwe wet, waarbij verplichtingen aan één zoon per gezin werden opgelegd, met artikel 119 der Grondwet kan worden overeengebracht, werd heftig omstreken. Ten slotte was men het ermede eens dat, zo de wetgevende macht noodzakelijkerwijze elk jaar de lichtingssterkte moet vaststellen, het evenwel niet onmisbaar is dat die getalsterkte door een cijfer wordt vastgesteld. (Verslag Commissie van rapporteurs — parlementaire handelingen. Kamer. Zittingsjaar 1908-1909, n° 253, blz. 34 en volgende.) Aldus verleent de wet op de legersterkte aan de Regering bevoegdheid om voor de jaren 1910, 1911 en 1912 tot de lichting over te gaan naar rato van één zoon per gezin, opgeroepen volgens de voorschriften der organieke wet op de militie.

Bij de wet van 30 Augustus 1913, die er toe strekt om 's lands militair apparaat te versterken, is de vrijlating wegens broederdienst opgeheven en de algemene dienstplicht in beginsel ingevoerd. Ten einde evenwel het contingent binnen de perken der noodwendigheden te houden, is voor de boventallige dienstplichtigen een op het aantal broederdiensten gevestigd ontheffingsstelsel ingevoerd onder vaststelling van een voorrangorde onder de in aanmerking komende gezinnen, die hetzelfde aantal diensten tellen. De bij de wet van 1909 vastgestelde duur van de werkelijke dienst blijft behouden.

Bij de wet van 1913 zijn de rechtcolleges inzake militegeschillen gereorganiseerd; ieder politiek element wordt

ter la suspicion que certaines décisions pourraient être prises sous l'influence de préoccupations politiques.

En première instance, les conseils de milice sont dédoublés par la création des conseils d'aptitude et il y a dès lors un conseil de milice et un conseil d'aptitude par arrondissement administratif.

Le conseil de milice, qui perd sa compétence en matière d'aptitude au service, est composé d'un juge au tribunal de première instance, président, d'un juge de paix et d'un contrôleur des contributions, membres, du commissaire d'arrondissement, rapporteur avec voix consultative, et d'un secrétaire. Antérieurement il comprenait un conseiller provincial, président, un membre d'un des collèges échevinaux du ressort et un officier de l'armée, membres, le commissaire d'arrondissement, rapporteur et un secrétaire.

Le conseil d'aptitude, de création nouvelle, et compétent pour statuer sur l'aptitude au service des miliciens, est composé d'un juge au tribunal de première instance, président, de deux capitaines de l'armée, membres, du commissaire d'arrondissement, rapporteur avec voix consultative, et d'un secrétaire. Il est assisté, à titre d'experts, par un médecin militaire et un médecin civil.

En degré d'appel, il y a, comme antérieurement, un conseil de revision par province, compétent pour statuer sur les appels relatifs à l'aptitude au service. Ce conseil est composé du gouverneur de province, président, de deux officiers supérieurs de l'armée, membres, et d'un fonctionnaire supérieur du gouvernement provincial, secrétaire-rapporteur. Antérieurement, il comprenait le gouverneur, président, trois membres militaires et trois membres de la députation permanente.

Les cours d'appel conservent leur compétence pour les causes ne concernant pas l'aptitude au service, bien que le gouvernement aurait voulu leur substituer, en matière de milice, des conseils de milice supérieurs à raison d'un par province. Ce projet du gouvernement fut vivement combattu dans toutes les sections et rejeté par le législateur.

« La juridiction des cours d'appel n'a jamais donné lieu à aucun reproche, ni de la part des autorités militaires, ni de la part des justiciables. Ces cours ont rempli leur office avec la conscience, l'impartialité, la ponctualité et la compétence qui sont le mérite de notre magistrature belge et lui valent le prestige dont elle jouit à si juste titre. C'est précisément à raison de ces garanties qu'en 1881 la loi transféra aux cours d'appel la connaissance en appel des litiges jusqu'alors soumis aux députations permanentes. Depuis lors jamais aucun grief n'a été énoncé. Un résultat aussi considérable vaut qu'on en assure la permanence. » (Rapport fait au nom de la Section centrale par M. du Bus de Warnaffe — Doc. Parl. — Chambre — Session 1912-1913, n° 104).

Dans le régime de la loi de 1913 comme dans celui des lois antérieures, et contrairement aux principes qui ont prévalu depuis, les juridictions contentieuses de milice : conseils de milice, conseils d'aptitude, conseils de revision, avaient tous les caractères et présentaient toutes les garanties de véritables juridictions administratives, statuant après des débats contradictoires, le rapporteur faisant valoir le point de vue de l'administration et l'intéressé défendant son propre point de vue.

Pour l'octroi des libérations du chef de service de frères jusqu'à concurrence du nombre de miliciens désignés aptes au service en excédent sur le contingent à lever, le législateur, rejetant le projet du gouvernement qui voulait confier cette tâche au Ministre de l'Intérieur, institue une commission administrative, dénommée conseil de milice supérieur et composé d'un conseiller à la Cour d'appel,

geweerd ten einde de verdenking te voorkomen dat sommige beslissingen onder de invloed van politieke vooringenomenheid zouden kunnen genomen zijn.

In eerste instantie bestaan er keuringsraden naast de militieraden, zodat er per administratief arrondissement een militieraad en een keuringsraad is.

De militieraad, waaraan de bevoegdheid over de geschiktheid voor de dienst onttrokken is, is samengesteld uit een rechter in de rechtbank van eerste aanleg, voorzitter, een vrederechter en een belastingcontroleur, leden, de arrondissementscommissaris, verslaggever met raadgevende stem, en een secretaris. Voordien was hij samengesteld uit een provinciaal raadslid, voorzitter, een lid van een der schepencolleges uit het gebied, en een legerofficier, leden, de arrondissementscommissaris, verslaggever, en een secretaris.

De nieuw ingestelde keuringsraad, die bevoegd is uitspraak te doen over de dienstgeschiktheid der dienstplichtigen, is samengesteld uit een rechter in de rechtbank van eerste aanleg, voorzitter, twee legerkapiteins, leden, de arrondissementscommissaris, verslaggever met raadgevende stem, en een secretaris. Een militair- en een burgergeneesheer staan hem, als deskundigen, terzijde.

In hoger beroep is er, zoals voordien, een herkeuringsraad per provincie, bevoegd om uitspraak te doen over de beroepen inzake geschiktheid voor de dienst; die raad is samengesteld uit de provinciegouverneur, voorzitter, twee hoofdofficieren uit het leger, leden, en een hoofdambtenaar bij het provinciaal gouvernement, secretaris-verslaggever. Voorheen was hij samengesteld uit de gouverneur, voorzitter, drie leden-militairen en drie leden van de bestendige deputatie.

De Hoven van Beroep blijven bevoegd voor zaken die geen betrekking hebben op de geschiktheid voor de dienst, hoewel de regering hen in militiezaken door hogere militieraden, naar rato van één per provincie, had willen vervangen. Dit regeringsontwerp werd in alle afdelingen heftig bekampt en door de wetgever verworpen.

« Tegen de rechtspraak der Hoven van Beroep is nooit enig bezwaar geopperd, noch vanwege de militaire overheden, noch vanwege de justitiabelen. Die Hoven hebben hun taak volbracht met de nauwgezetheid, de onpartijdigheid, de stiptheid en de bevoegdheid, welke de verdiensten zijn van onze Belgische magistratuur, en waarvoor deze het prestige verdient dat zij terecht geniet. Het is juist dank zij die waarborgen dat de wet in 1881 de Hoven van Beroep kennis laten nemen heeft, in hoger beroep, van de geschillen, die tot dusverre door de Deputatie beslecht werden. Sindsdien is daartegen geen enkel bezwaar uitgebracht. Een zo voortreffelijke uitslag verdient bestendigd te worden. » (Verslag van de heer du Bus de Warnaffe, namens de Commissie van rapporteurs — Parl. bescheiden — Kamer — Zittingsjaar 1912-1913, n° 104).

Zo onder het stelsel der wet van 1913 als onder dat der voorafgaande wetten, waren de rechtscolleges inzake militiegeschillen : militieraden, keuringsraden en herkeuringsraden, in tegenstelling met wat nadien het geval was, waarachtige administratieve gerechten, met al de waarborgen van dien, welke contradictoir beslisten nadat de verslaggever de zienswijze van de administratie en de belanghebbende zijn eigen standpunt hadden uiteengezet.

Voor de toekenning van dienstontheffing wegens broederdienst, tot het beloop van het aantal geschikt bevonden boventallige dienstplichtigen, heeft de wetgever het voorstel der Regering, die de Minister van Binnenlandse Zaken met deze taak wou belasten, verworpen en ten deze een administratieve commissie, de Hoge Militieraad, ingesteld, bestaande uit een raadsheer in het Hof van Beroep,

président, d'un officier supérieur et d'un fonctionnaire de l'administration centrale, membres.

* * *

E. — Régime de la milice durant la guerre de 1914-1918 et jusqu'en 1923.

Durant la guerre de 1914-1918 et jusqu'en 1923, la milice est restée régie en principe par la loi du 3 juin 1870 coordonnée avec les lois subséquentes sur la matière.

Toutefois, pour faire face aux besoins nouveaux issus de la guerre, et vu l'impossibilité d'appliquer certaines dispositions par suite de l'occupation de la majeure partie du territoire, cette législation fut modifiée par plusieurs arrêtés-lois.

L'arrêté-loi du 1^{er} mars 1915 remplace les conseils d'aptitude et les conseils de revision respectivement par des commissions de recrutement et par une commission d'appel.

L'arrêté-loi du 21 juillet 1916 relatif à l'appel général au service de la patrie appelle au service tous les Belges âgés de dix-huit à quarante ans excepté ceux qui se trouvaient en territoire occupé par l'ennemi. Il prévoit l'octroi de sursis à certaines catégories de miliciens et institue des tribunaux des sursis et, en degré d'appel, une Cour des sursis, pour statuer en toute indépendance en la matière. Les miliciens non sursitaires reconnus aptes au service sont répartis en sept groupes d'après leur âge et leur état civil, et appelés sous les armes avec le groupe auquel ils appartiennent.

Après la guerre, la législation de base a été modifiée par plusieurs lois de circonstance.

La loi du 1^{er} mars 1919 règle les opérations de milice de la levée spéciale de 1919 comprenant les levées de 1914 à 1919. Elle maintient les commissions de recrutement créées durant la guerre et élargit leur compétence en les substituant tant aux conseils de milice et aux conseils d'aptitude (régime d'avant-guerre) qu'aux tribunaux des sursis (régime de guerre); elle institue des commissions provinciales d'appel substituées tant aux Cours d'appel jugeant en matière de milice et aux conseils de revision qu'à la Cour des sursis.

La loi du 30 décembre 1920 réduit la durée du terme du service actif à dix mois pour l'infanterie, treize mois pour la cavalerie et l'artillerie à cheval, douze mois pour les autres armes.

La loi du 5 août 1921, modifiant en ce qui concerne les classes de 1920, 1921 et 1922, les lois de milice coordonnées en 1913, supprime l'obligation de service imposée antérieurement à certaines catégories d'étrangers et réserve aux seuls citoyens belges le droit et le devoir de servir dans l'armée. Elle abolit toutes les exemptions basées sur d'autres causes que l'inaptitude physique, permet l'octroi de sursis à terme, et laisse à la législation ultérieure le soin de décider si certaines catégories de miliciens peuvent être exemptés ou dispensés du service actif pour cause morale.

Les commissions de recrutement et les commissions provinciales d'appel sont maintenues, mais les Cours d'appel sont compétentes pour connaître des demandes d'exemption temporaire introduites par les miliciens qui, par suite du décès d'un membre de la famille, deviennent indispen-

voirzitter, een hoofdofficier en een ambtenaar bij het centraal bestuur, leden.

* * *

E. — Militiestelsel tijdens de oorlog 1914-1918 tot 1923.

Tijdens de oorlog 1914-1918 en tot 1923 is de militie in beginsel beheerst gebleven door de wet van 3 Juni 1870, samengevat met de daaraan volgende wetten.

Deze wetgeving is nochtans, ten einde aan de nieuwe uit de oorlog voortvloeiende noodwendigheden het hoofd te kunnen bieden en ingevolge de onmogelijkheid sommige bepalingen ervan toe te passen, wegens de bezetting van het grootste gedeelte van het grondgebied, bij verscheidene besluitwetten gewijzigd geworden.

Bij besluitwet van 1 Maart 1915 worden de keurings- en de herkeuringsraden respectievelijk vervangen door wervingscomité's en een commissie van beroep.

Bij besluitwet van 21 Juli 1916 houdende algemene oproeping in dienst van het Vaderland, worden alle Belgen van achttien tot veertig jaar, behalve diegenen, welke zich in het door de vijand bezet gebied bevonden, tot de militaire dienst opgeroepen. Daarbij is voor sommige categorieën van dienstplichtigen een uitstel voorzien en zijn uitstel-rechtbanken en, in hoger beroep, een uitstel-Hof ingesteld om terzake in volle onafhankelijkheid uitspraak te doen. De nietuitgestelde en geschiktbevonden dienstplichtigen worden, naargelang van hun leeftijd, en van hun burgerlijke staat, in zeven groepen ingedeeld en opgeroepen met hun groep.

Na de oorlog is de basiswetgeving bij verscheidene gelegenheidswetten gewijzigd.

Bij de wet van 1 Maart 1919 zijn de militiewerkzaamheden geregeld voor de bijzondere lichting 1919, die de lichtingen van 1914 tot 1919 omvatte. De tijdens de oorlog ingestelde wervingscomité's blijven behouden en hun bevoegdheid wordt uitgebreid zowel tot die van de militie- en keuringsraden (vooroorlogs stelsel) als tot die van de uitstel-tribunalen (oorlogsstelsel); in de plaats van de Hoven van Beroep, oordelend inzake militie, en van de herkeuringsraden, zowel als van het uitstel-Hof, werden provinciale commissies van beroep ingesteld.

Bij de wet van 30 December 1920 is de duur van de werkelijke dienst verminderd tot tien maanden voor de infanterie, tot dertien maanden voor de cavalerie en rijdende artillerie en tot twaalf maanden voor de andere wapenen.

Bij de wet van 5 Augustus 1921, houdende wijziging, ten aanzien van de klassen 1920, 1921 en 1922, van de in 1913 samengevatte militiewetten, is de dienstplicht, waaraan voordien sommige categorieën vreemdelingen onderworpen waren, opgeheven en zijn het recht en de plicht tot legerdienst uitsluitend aan de Belgische burgers voorbehouden. De vrijstelling om andere reden dan lichamelijke ongeschiktheid is opgeheven, uitstel voor een bepaalde duur is mogelijk en aan de latere wetgeving is opgedragen te beschikken of sommige categorieën van dienstplichtigen wegens morele redenen van werkelijke dienst kunnen vrijgelaten worden.

De wervingscomité's en de provinciale commissies van beroep blijven behouden, maar de Hoven van Beroep nemen kennis van de aanvragen om tijdelijke vrijstelling, ingediend door de dienstplichtigen, die wegens het overlijden van een gezinslid, kostwinners of weduwnaar met

sables soutiens ou veufs avec enfant postérieurement à leur désignation pour le service ou à leur incorporation.

* * *

**F. — Régime de la loi du 10 mars 1923
avant la guerre de 1940-1945.**

La loi du 10 mars 1923, issue du nouveau statut de la défense nationale résultant de l'expérience de la guerre de 1914-1918, abroge toutes les lois antérieures sur la matière et constitue la loi de base qui régit actuellement la milice.

Le principe du service personnel général et obligatoire est à la base de la loi nouvelle.

Seuls les citoyens belges ont le droit et le devoir de servir dans l'armée.

A l'inscription des miliciens sur réquisition du père, de la mère, du tuteur ou de l'intéressé lui-même, sous peine de sanctions en cas d'omission, est substituée l'inscription d'office par le collège des bourgmestre et échevins. Toutefois, à défaut d'inscription d'office, le milicien reste tenu de requérir son inscription près du collège et est réfractaire s'il ne remplit pas cette formalité.

Une réserve de recrutement est instituée; tous les belges en font partie dès l'année où ils atteignent l'âge de dix-sept ans.

Hormis le cas d'incapacité physique, le service militaire ne comporte aucune exemption. Le milicien inapte au service armé mais apte cependant à occuper certains emplois, est affecté au service auxiliaire. Aux exemptions pour cause morale sont substituées des dispenses du service actif en temps de paix et ces dispenses ne sont octroyées qu'à un fils des familles peu aisées comptant au moins six enfants et, après épuisement de la série des sursis ordinaires et exceptionnels, aux indispensables soutiens de famille et aux veufs avec enfants.

Des sursis d'un an pouvant être renouvelés tant que le milicien appartient, en raison de son âge, à l'une des cinq dernières levées, sont accordés à tous les demandeurs indistinctement lorsque le nombre de demandes ne dépasse pas, par province, douze pour cent du nombre des inscrits; si ce pourcentage est dépassé, ils sont accordés à tous les demandeurs appartenant aux catégories déterminées par la loi.

Ceux qui ont encouru certaines condamnations sont exclus du droit de servir dans l'armée.

Après l'élimination des sursitaires, des dispensés et des exclus, les miliciens restants sont appelés à subir l'examen médical.

Les miliciens reconnus inaptes sont exemptés ou ajournés, selon que l'incapacité est définitive ou temporaire; l'ajournement peut être prononcé trois fois, une décision d'exemption ou d'aptitude devant intervenir lors de la quatrième comparution au plus tard.

Ainsi, par le jeu combiné des sursis et des ajournements, la situation d'un milicien peut rester en suspens durant les opérations de huit levées et même parfois de dix levées (sept sursis et trois ajournements), alors que sous la législation antérieure le milicien acquerrait une situation définitive au plus tard au cours des opérations de la quatrième levée à laquelle il était rattaché, c'est-à-dire lorsqu'il atteignait l'âge de vingt-trois ans.

Tous les miliciens reconnus aptes sont remis à l'autorité militaire par le fait même de leur désignation pour le

kind geworden zijn na hun aanwijzing voor de militaire dienst of hun inlijving.

* * *

**F. — Stelsel der wet van 10 Maart 1923
vóór de oorlog 1940-1945.**

De wet van 10 Maart 1923 die haar ontstaan te danken had aan de nieuwe op de oorlogservaringen van 1914-1918 berustende defensieregeling, heeft alle voorgaande terzake geldende wetten opgeheven en is de grondslag van de huidige dienstplichtwet geworden.

Het principe van de persoonlijke en algemene dienstplicht ligt ten grondslag aan de nieuwe wet.

Alleen de Belgische burgers hebben het recht en de plicht om in het leger te dienen.

De inschrijving van de dienstplichtige op aangifte van de vader, de moeder, de voogd of de betrokkene zelf onder bedreiging van sancties in geval van verzuim, werd vervangen door de inschrijving van overheidswege d. i. door het college van burgemeester en schepenen. Nochtans is de dienstplichtige, zo hij ambtshalve niet werd inschreven, ertoe gehouden om zijn inschrijving bij het schepencollege te verzoeken en is hij wederspanning zo hij dit voorschrift niet nakomt.

Een recruteringsreserve komt tot stand; elke Belg maakt er deel van uit van het jaar af waarin hij de leeftijd van zeventien jaar heeft bereikt.

Behoudens lichamelijke ongeschiktheid is eenieder tot de dienst gehouden. De dienstplichtige die voor de gewapende dienst ongeschikt is maar nochtans sommige bedieningen zou kunnen vervullen, wordt voor de hulpdienst aangewezen. De vrijstelling wegens morele redenen is vervangen door vrijlating van werkelijke dienst in vredestijd, die slechts wordt verleend aan een zoon uit weinig gemiddelde gezinnen met ten minste zes kinderen en, na uitputting van de reeks der gewone en uitzondering uitstellen, aan hen, die de kostwinner zijn van het gezin, zomede aan de weduwnaars met kinderen.

Een uitstel van één jaar, dat hernieuwbaar is zolang de dienstplichtige wegens zijn leeftijd tot een der jongste vijf lichtingen behoort, wordt aan alle aanvragers verleend, zo het getal der aanvragen per provincie niet meer dan twaalf ten honderd van het getal der ingeschrevenen bedraagt; is dat percentage overschreden dan wordt het uitstel aan alle aanvragers van de bij de wet voorziene categorieën verleend.

Zij die bepaalde straffen hebben opgelopen zijn ontzet van het recht om in het leger te dienen.

Na uitschakeling van de uitgestelden, de vrijgelatenen en de uitgesloten worden de overige dienstplichtigen voor de keuring opgeroepen.

De lichamelijke ongeschikten worden vrijgesteld of tijdelijk ongeschikt verklaard naargelang de ongeschiktheid definitief of tijdelijk is; de tijdelijke ongeschiktheitsverklaring kan driemaal verleend worden; uiterlijk bij de vierde verschijning moet een beslissing tot vrijstelling of tot geschiktheitsverklaring genomen worden.

Alzo kan door de combinatie van uitstellen en tijdelijke ongeschiktheitsverklaringen de toestand van een dienstplichtige gedurende acht en soms zelfs gedurende tien lichtingsverrichtingen (zeven uitstellen en drie tijdelijke ongeschiktheitsverklaringen) onbeslist blijven, waar volgens de vroegere wetgeving over de toestand van de dienstplichtige uiterlijk tijdens de verrichtingen, van de vierde lichting, waarbij hij ingedeeld was, beslist werd, m. a. w. wanneer hij de leeftijd van drie en twintig jaar bereikt had.

Alle dienstplichtigen, die voor de dienst geschikt zijn verklaard, worden ingeolge hun aanwijzing voor de dienst

service et sont tenus d'accomplir le terme du service actif; la libération des miliciens en excédent est abolie.

Le contingent est donc formé par une double élimination, celle des sursitaires, des dispensés et des exclus d'abord, celle des exemptés et des ajournés ensuite.

En ce qui concerne les juridictions de milice, le législateur de 1923 apporte des modifications considérables à leur organisation, à leur compétence et à la procédure, altère leur caractère, et enlève aux miliciens et à l'administration une partie des garanties dont ils bénéficiaient antérieurement.

En première instance, les conseils de milice d'arrondissement composés d'un juge au tribunal de première instance, président, d'un juge de paix et d'un contrôleur des contributions, membres, du commissaire d'arrondissement, rapporteur, et d'un secrétaire, sont remplacés par des conseils de milice provinciaux composés d'un magistrat au tribunal de première instance, président, d'un directeur, inspecteur ou contrôleur des contributions et d'un officier de l'armée, membres, et d'un secrétaire.

Les débats contradictoires, qui avaient toujours été de règle, sont supprimés. Le milicien perd le droit de défendre sa cause, et comme la loi supprime le rapporteur, le point de vue de l'administration ne doit plus être porté à la connaissance du conseil; si le secrétaire fait parfois connaître ce point de vue, c'est d'une manière tout à fait officieuse.

Les conseils de milice statuent sur les demandes de sursis. Toutefois, et ce principe est nouveau, les demandes de sursis ordinaires d'un an sont agréées par l'administration sans examen ni procédure lorsque leur nombre ne dépasse, dans aucune province, douze pour cent du nombre des inscrits.

En substituant l'administration aux conseils de milice pour l'octroi des sursis d'un an, sans examen des demandes, le législateur a simplifié la procédure, mais il a enlevé du même coup aux juridictions leur compétence pour statuer sur la recevabilité des demandes; désormais, l'administration appréciera souverainement si la demande a ou n'a pas été introduite en temps opportun et dans les formes voulues près de l'autorité compétente et si par conséquent elle peut ou ne peut pas être agréée.

En matière de vérification de l'aptitude au service, la juridiction du premier degré est supprimée.

Ce sont les deux médecins (un militaire et un civil) assistant les bureaux de recrutement qui remplacent les conseils d'aptitude d'arrondissement composés d'un juge au tribunal de première instance, président, de deux capitaines de l'armée, membres, du commissaire d'arrondissement, rapporteur, et d'un secrétaire, et assistés, à titre d'experts, par un médecin militaire et par un médecin civil.

Les médecins assistant le bureau de recrutement statuent en première instance, mais s'ils ordonnent une mise en observation, ils sont dessaisis et le médecin-expert de l'hôpital militaire statue seul et en dernier ressort.

En degré d'appel un conseil de milice supérieur composé d'un magistrat à la Cour d'appel, président, d'un officier supérieur de l'armée, membre, et d'un fonctionnaire du ministère des Finances, membre rapporteur, est substitué aux Cours d'appel jugeant en matière de milice. En 1913 le législateur s'était énergiquement refusé à effectuer cette substitution.

Contrairement aux conseils de milice qui statuent sur pièces, le conseil de milice supérieur ne prononce qu'après avoir convoqué le demandeur pour lui permettre de défendre sa cause. Cependant, le législateur n'a pas cru devoir instituer un ministère public pour défendre devant la juridiction le point de vue de l'administration et a estimé

à la militaire overheid overgegeven en zijn ertoe gehouden in het leger te dienen; ontheffing van dienst van boven-tallige dienstplichtigen bestaat niet meer.

De legersterkte wordt gevormd nadat vooreerst de uitgestelden, de vrijgelatenen en de uitgesloten en vervolgens de vrijgestelden en de tijdelijk ongeschikt verklaarden zijn uitgeschakeld.

Wat de militiegerechten betreft heeft de wetgever van 1923 hun organisatie, bevoegdheid en rechtspleging vrij grondig gewijzigd en hun karakter veranderd. Tevens ontnam hij aan de dienstplichtigen en aan het bestuur een deel van hun vroegere waarborgen.

In eerste instantie zijn de arrondissements-militieraden, samengesteld uit een rechter in de rechtbank van eerste aanleg als president, een vrederechter en een contrôleur van de belastingen als leden, de arrondissementscommissaris als verslaggever en een secretaris, vervangen door provinciale militieraden, die een magistraat in de rechtbank van eerste aanleg als voorzitter, een directeur, een inspecteur of een contrôleur van de belastingen en een officier van het leger als leden en een secretaris omvatten.

De contradictoire debatten, die steeds als regel hebben gegolden, vervallen. De dienstplichtige heeft niet langer het recht zich te verdedigen en daar de functie van verslaggever niet meer bij de wet is voorzien moet het standpunt van het bestuur niet langer ter kennis van de raad worden gebracht, waar de secretaris soms dit standpunt doet kennen, geschiedt zulks helemaal officieus.

De militieraden doen uitspraak over de aanvragen om uitstel. Nochtans kunnen de aanvragen om één jaar uitstel volgens een nieuw principe door het bestuur zonder onderzoek of rechtspleging ingewilligd worden, zo het getal in geen enkele provincie meer dan twaalf ten honderd van het getal der ingeschrevenen bedraagt.

Door het bestuur in de plaats te stellen van de militieraden inzake het verlenen van uitstellen van één jaar zonder onderzoek van de aanvragen, heeft de wetgever de rechtspleging vereenvoudigd maar tevens aan de militiegerechten de bevoegdheid ontnomen om over de ontvankelijkheid van de aanvragen uitspraak te doen. Het bestuur beslist voortaan eigenmachtig of de aanvraag tijdig en in de vereiste vormen bij de bevoegde overheid werd ingediend of zij dienvolgens al dan niet kan worden ingewilligd.

Inzake het onderzoek naar de geschiktheid voor de dienst is het rechtscollege in eerste instantie uitgeschakeld.

De twee geneesheren (een militaire en een burgerlijke) die het werfbureau bijstaan vervangen de keuringsraad van het arrondissement, die een rechter in de rechtbank van eerste aanleg als voorzitter, twee legerkapiteins als leden, de arrondissementscommissaris als verslaggever en een secretaris omvatte en door een militair en een burgerlijk geneesheer als deskundigen werd bijgestaan.

De geneesheren, die het werfbureau bijstaan, doen uitspraak in eerste instantie. Zo zij tot inobservatiestellen besluiten, wordt de zaak overgedragen aan de geneesheer-expert van het militair hospitaal, die alleen en in laatste instantie uitspraak doet.

In hoger beroep vervangt de hoge militieraad, samengesteld uit een magistraat bij het Hof van Beroep, als voorzitter, een hoofdofficier als lid en een ambtenaar van het Ministerie van Financiën als lid-verslaggever, het Hof van Beroep, dat inzake militie bevoegd was. In 1913 had de wetgever zich krachtadig tegen die vervanging verzet.

In tegenstelling tot de militieraden, die aan de hand van stukken uitspraak doen, beschikt de hoge militieraad slechts nadat hij de aanvrager ter zijner verdediging heeft opgeroepen. Nochtans meende de wetgever niet een openbaar ministerie te moeten instellen om bij dit rechtscollege het standpunt van het bestuur te verdedigen en achtte hij

suffisant de charger le membre fonctionnaire du ministère des Finances de faire rapport.

Si les juridictions de premier degré sont supprimées en matière d'examen de l'aptitude au service, par contre, les conseils de revision provinciaux sont maintenus en degré d'appel. Cependant leur compétence est limitée à la connaissance de l'appel interjeté contre les décisions des médecins assistant un bureau de recrutement; la décision prise, en cas de mise en observation, par le médecin-expert de l'hôpital militaire n'est pas susceptible d'appel.

Au lieu de comprendre le gouverneur de province, président, deux officiers supérieurs de l'armée, membres, et un fonctionnaire supérieur du gouvernement provincial, secrétaire-rapporteur, et d'être assisté, à titre d'experts, par un médecin militaire et par un médecin civil, le conseil de revision est composé désormais d'un magistrat au tribunal de première instance, président, d'un médecin militaire et d'un médecin civil, membres, et d'un secrétaire.

Une caractéristique tout à fait nouvelle, c'est que cette juridiction ne statue plus à la majorité des voix. Le législateur de 1923 a en effet chargé le président de veiller à l'exécution des dispositions légales et réglementaires et les deux médecins de statuer sur l'aptitude au service du milicien.

Une autre caractéristique, tout aussi nouvelle, c'est qu'en ordonnant une mise en observation, le conseil est dessaisi et ne peut plus statuer ultérieurement au fond, sur le vu du rapport d'expertise. Dans ce cas, le médecin expert de l'hôpital militaire est substitué à la juridiction et statue seul et souverainement.

La Cour de Cassation continue à connaître des pourvois formés pour contravention à la loi ou violation des formalités substantielles, contre les décisions rendues par les juridictions d'appel (conseil de milice supérieur et conseils de revision). Par contre, le législateur n'a institué aucun contrôle de la régularité des décisions rendues par les médecins-experts des hôpitaux militaires statuant seuls et en dernier ressort.

En matière d'exclusion, le gouverneur de province prononce l'exclusion obligatoire et l'intéressé peut exercer un recours près du Ministre de la Justice; la Cour d'appel statue sur l'exclusion facultative.

En ce qui concerne les réfractaires pour non-inscription sur les listes de milice ou pour non-comparution à l'examen médical, le gouverneur de province décide de l'inscription au registre des réfractaires et l'intéressé peut exercer un recours près du Ministre de l'Intérieur.

Quinze lois, énumérées ci-après, ont complété ou modifié, jusqu'à la guerre de 1940, la loi de base du 10 mars 1923 :

1^o la loi du 4 août 1923 règle un certain nombre de points réservés lors de la discussion de la loi de base. Elle porte à vingt-cinq ans la durée des obligations militaires et institue le recrutement régional. La durée du terme du service actif est de douze mois pour les troupes à pied et de treize mois pour les troupes montées, ce qui constitue une augmentation de deux mois sur le terme, de dix mois fixé en 1920 pour l'infanterie. Comme compensation à cette augmentation, les libérations de service sont rétablies pour les miliciens désignés aptes qui sont en excédent sur un contingent de quarante-quatre mille hommes pour les services armés et de cinq mille cinq cents hommes pour les services auxiliaires.

La libération est accordée, jusqu'à concurrence du nombre de miliciens en excédent, aux premiers appelés des fa-

het voldoende dat de ambtenaar van het Ministerie van Financiën met het uitbrengen van het verslag werd belast.

Waar de rechtscolleges in eerste instantie inzake onderzoek naar de geschiktheid voor de dienst zijn afgeschaft blijven de provinciale herkeuringsraden in tweede instantie behouden. Nochtans is hun kennisneming beperkt tot het hoger beroep tegen de beslissingen van de geneesheren, die een werfbureau bijstaan; de beslissing van de geneesheer-expert is onherroepelijk in geval van inobservatiestelling.

In plaats van te bestaan uit de provinciegouverneur als voorzitter, uit twee hoofdofficiëren van het leger als leden, uit een hoger ambtenaar van het provinciaal gouvernement als lid-verslaggever en van als deskundigen te zijn bijgestaan door een militair en een burgerlijk geneesheer, is de herkeuringsraad voortaan samengesteld uit een magistraat in de rechtbank van eerste aanleg als voorzitter, een militair en een burgerlijk geneesheer als leden, en een secretaris.

Een gans nieuw kenmerk is wel dat dit rechtscollege niet meer bij meerderheid van stemmen uitspraak doet. De wetgever van 1923 heeft inderdaad de voorzitter opdracht gegeven om voor de uitvoering der wets- en reglementsbepalingen te waken en de twee geneesheren gelast om over de lichaamsgeschiktheid van de dienstplichtige uitspraak te doen.

Een even nieuw kenmerk is dat bij een inobservatiestelling; de raad buiten de zaak wordt gesteld en later, na inzage van het expertise-verslag, niet meer ten gronde mag beslissen; in dit geval wordt de geneesheer-expert van het militair hospitaal in de plaats gesteld van het rechtscollege en beslist hij alleen en oppermachtig.

Het Hof van Verbreking neemt verder kennis van de voorzieningen wegens overtreding van de wet of schending van de wezenlijke formaliteiten ingesteld tegen de door de appelgerechten genomen beslissingen (hoge militierraad en herkeuringsraden). Daarentegen heeft de wetgever geen enkele controle ingevoerd op de regelmatigheid van de beslissing getroffen door de geneesheren-experten der militaire hospitalen die alleen en in laatste instantie uitspraak doen.

Inzake uitsluiting is het de gouverneur die de verplichte uitsluiting uitspreekt met dien verstande dat de betrokkene bij de Minister van Justitie in beroep kan komen; het Hof van Beroep beslist op de facultatieve uitsluiting.

Inzake wederspanningheid wegens niet inschrijving op de militielijsten of wegens niet-verschijning op de keuring, beslist de provinciegouverneur omtrent de inschrijving in het wederspanningen-register en de belanghebbende staat beroep daartegen open bij de Minister van Binnenlandse Zaken.

De vijftien hierna opgesomde wetten hebben, tot aan de oorlog 1940, de basiswet van 10 Maart 1923, aangevuld of gewijzigd :

1^o de wet van 4 Augustus 1923 regelt een zeker aantal punten, welke bij de bespreking van de basiswet werden voorbehouden. Zij brengt de duur van de dienstplicht op vijf en twintig jaar en voert de gewestelijke recrutering in. De duur van de werkelijke dienst bedraagt twaalf maanden voor het voetvolk en dertien maanden voor de bereden troepen, wat neerkomt op een verhoging van twee maanden van de in 1920 vastgestelde termijn van tien maanden voor de infanterie. Als compensatie voor deze verhoging worden de dienstonthefingen opnieuw ingevoerd voor de geschikt bevonden dienstplichtigen die de legersterkte van vier en veertig duizend man voor de gewapende diensten en van vijfduizend vijfhonderd man voor de hulpdiensten overschrijden.

Ontheffing ten belope van de boventallige dienstplichtigen wordt verleend aan de eerst-opgeroepen der gezin-

milles qui comptent plus de cinq enfants en vie, suivant le nombre de ces enfants, et, subsidiairement, à ceux dont la famille a fourni le plus de fils à l'armée; la loi détermine la manière de répartir les familles qui restent en concurrence avec le même nombre de fils fournis à l'armée.

Le contingent est désormais formé par une triple élimination, celle des sursitaires, des dispensés et des exclus d'abord, celle des exemptés et des ajournés ensuite, celle des libérés enfin.

Cependant le législateur ne crut pas devoir remanier entièrement la loi pour faire de la libération, comme dans la législation de 1913, une opération préalable à la remise du contingent. Il a maintenu le principe que les miliciens sont remis à l'autorité militaire par le fait même de la désignation d'aptitude au service, mais il a subordonné cette remise à la condition suspensive que le milicien ne soit pas ultérieurement libéré. Pour l'octroi des libérations, il institue une commission administrative composée d'un fonctionnaire du ministère de l'Intérieur, d'un fonctionnaire du ministère de la Défense nationale et d'un officier de l'armée.

En insérant la procédure d'octroi des libérations dans une loi qui n'avait pas été élaborée pour la comprendre et en plaçant après la remise du contingent à l'autorité militaire cette opération de milice qui tend encore à former le contingent, le législateur en a fait une opération hybride. C'est ainsi que le travail du secrétariat en la matière est effectué par le département de la Défense nationale parce qu'il concerne des miliciens déjà remis à l'autorité militaire, tandis que les questions de principe sont tranchées par le Ministre de l'Intérieur parce qu'il s'agit d'une opération de milice relative à la formation du contingent;

2° la loi du 19 mai 1926 réduit la durée du terme du service actif à dix mois pour l'infanterie;

3° la loi du 2 août 1926 supprime le service auxiliaire, le rendement des miliciens inaptes au service armé, mais aptes cependant à occuper certains emplois étant nettement mauvais et nullement en rapport avec le coût de leur entretien;

4° la loi du 12 mai 1927 modifie une disposition relative aux engagements volontaires;

5° la loi du 7 novembre 1928 autorise l'octroi des sursis ordinaires d'un an sans examen ni procédure lorsque le nombre de demandes ne dépasse pas, pour l'ensemble du pays, quinze pour cent du nombre des inscrits.

Comme suite à la suppression du corps des torpilleurs et marins, et aux fins d'assurer les transports maritimes si importants en temps de guerre, les marins sont dispensés du service actif après l'octroi de huit sursis (cinq sursis ordinaires et trois sursis exceptionnels).

Le droit d'appel contre les décisions rendues par les médecins assistant les bureaux de recrutement, antérieurement réservé aux seuls miliciens, est attribué également au Ministre de la Défense nationale, mais uniquement à l'égard des décisions d'exemption et d'ajournement.

Deux catégories de coloniaux : les médecins et les miliciens résidant à la colonie, leurs parents y étant établis

nen met meer dan vijf kinderen in leven, naar het aantal dezer kinderen en, in de tweede plaats, aan diegenen waarvan het gezin de meeste zoons aan het leger heeft geschonken; de wet stelt de verdelingswijze vast van de nog in aanmerking komende gezinnen met hetzelfde aantal kinderen of met hetzelfde aantal aan het leger geschonken zonen.

Voortaan wordt de getalsterkte gevormd door een driedovoudige uitschakeling, aanvankelijk die der uitgestelden, der vrijgelatenen en der uitgesloten, daarna die der vrijgestelden en der tijdelijk ongeschikt verklaarden en tenslotte die der onthevenen.

Nochtans meende de wetgever niet tot een volledige onwerking van de wet te moeten overgaan om, zoals in de wetgeving van 1913, van de ontheffing een aan de overgifte van het contingent voorafgaande verrichting te maken. Hij heeft het beginsel behouden dat de dienstplichtigen aan de militaire overheid worden overgegeven door het feit zelf van de aanwijzing tot de dienst, doch hij heeft deze overgifte afhankelijk gesteld van de opschortende voorwaarde dat de dienstplichtige achteraf niet zou worden ontheven. Voor het verlenen van dienstontheffing stelt hij een administratieve commissie in, samengesteld uit een ambtenaar van het ministerie van Binnenlandse Zaken, een ambtenaar van het ministerie van Landsverdediging en van een legerofficier.

Waar de wetgever de ontheffingsprocedure heeft opgenomen in een wet, die daarvoor niet was gemaakt, en door deze militieverrichting, welke nog tot de vorming van de getalsterkte moet bijdragen, te plaatsen na overgifte van de lichte aan de militaire overheid, heeft hij de zaak eerder verward dan gediend. Aldus wordt het desbetreffend secretariëwerk verricht door het departement van Landsverdediging, omdat het gaat om dienstplichtigen, die reeds aan de militaire overheid zijn overgegeven, terwijl de principeskwesties door de Minister van Binnenlandse Zaken worden beslecht, vermits het hier gaat om een militieverrichting betreffende de samenstelling van het contingent;

2° bij de wet van 19 Mei 1926 is de werkelijke diensttermijn voor de infanterie tot tien maanden herleid;

3° bij de wet van 2 Augustus 1926 is de hulpdienst opgeheven, doordien het rendement der dienstplichtigen, die ongeschikt bevonden werden tot de gewapende dienst, doch nochtans geschikt waren om sommige betrekkingen te bekleden, volstrekt onvoldoende en geenszins in verhouding is tot hun onderhoudskosten;

4° de wet van 12 Mei 1927 wijzigt een bepaling omtrent de vrijwillige dienstneming;

5° de wet van 7 November 1928 laat toe gewone uitstellen van één jaar zonder onderzoek noch procedure te verlenen, wanneer het aantal aanvragen voor het hele land niet hoger is als vijftien ten honderd van het aantal ingeschrevenen.

Ingevolge de opheffing van het korps torpedisten en mariniers en ten einde de in oorlogstijd zo belangrijke zeetransporten te verzekeren worden de mariniers, na acht uitstellen (vijf gewone en drie uitzonderingsuitstellen) van de werkelijke dienst vrijgelaten.

Het recht op hoger beroep tegen de beslissingen van de geneesheren der werfbureaux, dat vroeger alleen aan de dienstplichtigen was voorbehouden, wordt eveneens verleend aan de Minister van Landsverdediging doch alleen ten opzichte van de beslissingen tot vrijstelling en tijdelijke ongeschikt verklaring.

Twee categorieën van kolonisten : de in de kolonie verblijfhoudende artsen en dienstplichtigen wier ouders

depuis dix ans au moins, sont, à leur demande, et sous certaines conditions, mis à la disposition du Ministre des Colonies pour la durée de leurs obligations dans l'armée métropolitaine. La loi ne détermine pas la situation de milice des intéressés.

D'après la législation de 1923, les miliciens ne concouraient à la formation des cadres de réserve qu'à leur demande, le Ministre de la Défense nationale pouvant néanmoins procéder à des désignations d'office lorsque le nombre de demandes était trop réduit; désormais tous les miliciens réunissant certaines conditions d'étude sont tenus de concourir au recrutement des cadres de complément.

La durée du terme du service actif est fixée à douze, treize ou quatorze mois pour vingt et un mille miliciens du contingent annuel et à huit mois pour le surplus;

6° la loi du 10 juillet 1931 détermine le montant maximum que les revenus des parents ne peuvent dépasser pour l'octroi au milicien du sursis illimité ou des sursis de pourvoyance; antérieurement ce montant était fixé respectivement au double et aux deux tiers du minimum exonéré de la supertaxe supprimée en 1930.

Jusqu'en 1931 l'autorité de la chose jugée, garantie de la stabilité des situations, était absolue en matière de milice. Le législateur de 1931 apporte une première dérogation à ce principe en autorisant le retrait des sursis illimités accordés sur production de documents erronés ou sur fausse déclaration de ressources, peu importe que le milicien soit de bonne ou de mauvaise foi;

7° la loi du 30 décembre 1932 décrétant diverses mesures destinées à assurer l'équilibre du budget modifie une disposition concernant l'octroi d'une indemnité aux miliciens accomplissant plus de huit mois de service;

8° une première loi du 22 avril 1933 tend à atténuer en ce qui concerne le contingent annuel, les conséquences de la baisse de la natalité durant la guerre de 1914-1918; à cet effet le Ministre de l'Intérieur est autorisé à régler d'accord avec le Ministre de la Défense nationale, la formation des classes de 1935 à 1939 de manière que ces classes soient composées d'un nombre d'hommes équivalent, en faisant passer ceux en surnombre à la classe suivante ou à la classe précédente;

9° une seconde loi du 22 avril 1933 concerne l'indemnité octroyée aux miliciens accomplissant plus de huit mois de service;

10° la loi du 13 juillet 1934 étend à la formation des classes de 1935 à 1941 l'application des dispositions de la première loi du 22 avril 1933;

11° la loi du 23 décembre 1934 concerne l'indemnité octroyée aux miliciens accomplissant plus de huit mois de service;

12° la loi du 26 décembre 1935 fixant le contingent pour 1936 modifie une disposition de la loi de milice relative aux rappels.

Le gouvernement fut vivement critiqué pour avoir inséré cette disposition dans un projet de loi de contingent et le Premier Ministre prit l'engagement de ne plus recourir à ce procédé et de ne plus insérer dans les projets de loi de budget ou de contingent des modifications à des lois organiques;

aldaar reeds tenminste tien jaar zijn gevestigd, worden op hun verzoek en onder bepaalde voorwaarden ter beschikking van de Minister van Koloniën gesteld voor de duur hunner militaire verplichtingen in het moederland. De wet zegt niets over de militietoestand van belanghebbenden.

Volgens de wetgeving van 1923 droegen de dienstplichtigen slechts op eigen verzoek bij tot het vormen van de reservekaders, met dien verstande evenwel dat de Minister van Landsverdediging ambshalve tot hun aanwijzing mocht overgaan, wanneer het aantal aanvragen te klein was; voortaan zijn alle dienstplichtigen, die bepaalde studievoorwaarden vervullen, ertoe gehouden tot de aanvullende kaders toe te treden.

De werkelijke dienstdtijd wordt gesteld op twaalf, dertien, of veertien maanden voor een en twintig duizend dienstplichtigen van de jaarlichting en op acht maanden voor het surplus;

6° de wet van 10 Juli 1931 stelt het maximum-bedrag der inkomsten van de ouders vast, waarboven aan de dienstplichtige geen onbepaald of kostwinnersuitstel mag verleend worden; voordien was dat bedrag vastgesteld op respectievelijk het dubbel en het tweederde deel van het minimum dat van de in 1930 opgeheven supertaxe vrijgesteld was.

Tot 1931 was het gezag van het gewijsde, waarborg van de stabiliteit der toestanden, onaantastbaar in militiezaken en de wetgever van 1931 brengt een eerste wijziging in dat beginsel, waar hij machtigt tot het intrekken van onbepaalde uitstellen, die, ongeacht de goede of de kwade trouw van de dienstplichtige, op voorlegging van verkeerde bescheiden of op valse inkomstenverklaring verleend waren;

7° de wet van 30 December 1932 houdende verscheidene maatregelen tot verzekering van het begrotingsevenwicht, wijzigt een bepaling omtrent de toekenning van een vergoeding aan de dienstplichtigen die meer dan acht maand dienen;

8° een eerste wet van 22 April 1933 strekt ertoe de op de lichtingsterkte inwerkende gevolgen van de daling van het geboortecijfer gedurende de oorlog 1914-1918, te milderen; de Minister van Binnenlandse Zaken is gemachtigd de vorming der klassen 1935 tot 1939, in overeenstemming met de Minister van Landsverdediging in dier voege te regelen dat die klassen elk een gelijk aantal manschappen tellen door de boventallige dienstplichtigen bij de daaraan volgende of de daaraan voorafgaande klasse te voegen;

9° een tweede wet van 22 April 1933 betreft de vergoeding voor de dienstplichtigen die meer dan acht maand dienen;

10° bij de wet van 13 Juli 1934 zijn de bepalingen van de eerste wet van 22 April 1933 toepasselijk gesteld op de klassen 1935 tot 1941;

11° de wet van 23 December 1934 heeft betrekking op de vergoeding voor de dienstplichtigen, die meer dan acht maand dienen;

12° bij de wet van 26 December 1935 tot vaststelling van het contingent 1936, is ten aanzien van de wederoproeping een bepaling der militiewet gewijzigd.

Het invoeren door de Regering van die bepaling in een ontwerp van wet op de legersterkte lokte heftige critiek uit en de Eerste-Minister verbond er zich toe zijn toevlucht tot die handelwijze niet meer te nemen en geen wijzigingen in organieke wetten in de ontwerpen van begrotings- of legersterketewetten meer op te nemen;

13^e la loi du 11 avril 1936 dispense les administrations communales de déléguer un membre du collège échevinal et le secrétaire communal pour présenter et remettre les miliciens à l'autorité militaire. Désormais cette tâche peut être confiée à n'importe quel agent communal et certaines communes délèguent un agent subalterne incapable de remplir convenablement sa mission. Cette loi modifie également des dispositions relatives aux rappels;

14^e la loi du 5 décembre 1936 permet l'octroi des sursis ordinaires d'un an, sans examen ni procédure, quel que soit le nombre de demandes, du moment que les Ministres de l'Intérieur et de la Défense nationale sont d'accord pour les accorder.

Celui qui, depuis l'âge de dix-huit ans, a sa résidence effective et habituelle à l'étranger dans un pays autre que la Colonie, les Iles Britanniques et les pays limitrophes de la Belgique, est dispensé du service actif après avoir épuisé la série des sursis ordinaires et exceptionnels.

Le principe que toute demande en matière de milice doit émaner du milicien lui-même subit une dérogation au profit des marins; le commissaire maritime peut introduire les demandes de sursis et exercer le droit d'appel en leur nom.

Les miliciens résidant à la colonie ou à l'étranger, excepté ceux qui sont établis dans certaines régions limitrophes de la Belgique, peuvent, à leur demande, subir l'examen médical d'aptitude au service à la colonie ou au siège d'un poste diplomatique ou consulaire. Dans ce cas le droit de statuer n'appartient pas aux autorités et juridictions ordinaires en la matière, mais à l'inspecteur général du service de santé de l'armée qui décide en dernier ressort.

Depuis 1814 les volontaires seuls étaient recrutés directement par l'autorité militaire et les miliciens ne passaient à l'armée qu'en suite d'une série d'opérations de milice aboutissant à la remise du contingent.

Le législateur de 1936 déroge à ce principe fondamental en donnant au Ministre de la Défense nationale le droit de convoquer durant cinq ans, dans un hôpital militaire, tout milicien éliminé du contingent en exécution d'une décision d'exemption pour cause physique passée en force de chose jugée, rendue par les autorités et juridictions compétentes. Si le médecin expert de l'hôpital militaire le juge apte au service, le milicien est incorporé et suit le sort de la classe avec laquelle il accomplit son service actif, sans que la décision prise à son égard soit susceptible d'aucun recours. Peu importe que l'intéressé soit de bonne foi ou que sa santé se soit améliorée d'une manière imprévisible, ou que le médecin militaire devant lequel il a comparu se soit trompé, il perd toutes les garanties attachées aux instances juridictionnelles et, s'il est reconnu apte, il doit être incorporé sans pouvoir en aucun cas bénéficier d'un sursis, d'une dispense ou d'une libération, même s'il en remplit toutes les conditions. La durée du temps de service exceptée, il subit le régime de rigueur applicable aux réfractaires.

Le pouvoir de nommer certains membres des juridictions de milice, antérieurement réservé au Roi ou au Ministre de l'Intérieur, peut désormais être exercé par un délégué du Ministre de l'Intérieur.

La durée du terme du service actif est fixée à douze mois; toutefois certains miliciens des classes de 1937 à 1941, et notamment la plupart des miliciens de l'infanterie sont tenus d'accomplir dix-sept mois de service.

13^e de wet van 11 April 1936 ontslaat de gemeentebesturen ervan een lid van het schepencollege en de gemeentesecretaris af te vaardigen om de dienstplichtigen aan de militaire overheid voor te dragen en over te geven. Voortaan kan om 't even welk gemeentebeambte met die taak belast worden en sommige gemeenten vaardigen daartoe een ondergeschikt beambte af, die niet in staat is zijn opdracht behoorlijk te vervullen. Bij die wet zijn eveneens bepalingen omtrent de wederoproeping gewijzigd;

14^e ingevolge de wet van 5 December 1936 kunnen, ongeacht het aantal aanvragen, en zonder onderzoek of vormen, gewone uitstellen van een jaar toegekend worden, bijaldien de Ministers van Binnenlandse Zaken en Landsverdediging het daarover eens zijn.

Wie, van achttien-jarige leeftijd af, werkelijk en gewoonlijk buitenslands doch niet in de kolonie, de Britse Eilanden en de aan België grenzende landen verblijft, is, na uitputting der reeks gewone en uitzonderingsuitstellen, vrijgelaten van werkelijke dienst.

Ten aanzien van de zeelieden is afgeweken van het beginsel volgens hetwelk elke aanvraag in militiezaken van de dienstplichtige zelf moet uitgaan; de waterschout mag in hun naam aanvragen om uitstel indienen en in hoger beroep komen.

De dienstplichtigen, die in de Kolonie of in het buitenland, met uitzondering van sommige aan België grenzende streken, verblijfhouden, kunnen desgewenst in de Kolonie of ten zetel van een diplomatieke of consulaire post gekeurd worden op hun geschiktheid voor de dienst. In dat geval behoort het beslissingsrecht niet aan de gewone overheden of rechtscolleges terzake, maar aan de Inspecteur-Generaal van de gezondheidsdienst van het leger, die in laatste instantie uitspraak doet.

Sinds 1814, werden alleen de vrijwilligers rechtstreeks door de militaire overheid aangeworven, de dienstplichtigen gingen pas naar het leger over na een reeks militieverrichtingen waaraan de contingentsoverdracht een einde maakte.

De wetgever van 1936 wijkt van dat grondbeginsel af: hij verleent de Minister van Landsverdediging het recht ieder dienstplichtige gedurende vijf jaar in een militair hospitaal op te roepen, hoewel de belanghebbende uit het contingent verwijderd was in uitvoering van een beslissing tot vrijstelling wegens lichamelijke redenen, welke in kracht van gewijsde is getreden en door de terzake bevoegde overheden of rechtscolleges genomen werd. Indien de geneesheer-expert oordeelt dat hij geschikt is voor de dienst, wordt hij ingelijfd en behandeld zoals de klasse, waarmee hij dient, zonder dat tegen de te zijnen opzichte genomen beslissing enige voorziening mogelijk is. Het doet er weinig toe dat de beanghebbende te goeder trouw is, dat zijn gezondheidstoestand op niet te voorziene wijze is verbeterd of dat de militaire geneesheer, voor wie hij verscheen, een vergissing heeft begaan; hij verliest alle door de rechtsprekende instanties geboden waarborgen en moet, zo hij geschikt bevonden is, ingelijfd worden zonder dat enig uitstel, vrijlating of ontheffing mogelijk zij, zelfs indien hij al de daartoe gestelde voorwaarden vervult. Behalve wat de duur van de dienst betreft, wordt hij met dezelfde gestrengheid als de weerspanning behandeld.

Het recht tot het benoemen van sommige leden van de militiegerechten, dat voordien voorbehouden was aan de Koning of aan de Minister van Binnenlandse Zaken, kan voortaan door een gedelegeerde van de Minister van Binnenlandse Zaken uitgeoefend worden.

De duur van de werkelijke dienst is vastgesteld op twaalf maanden; sommige dienstplichtigen der klassen 1937 tot 1941, en namelijk de meeste dienstplichtigen-infanteristen, moeten evenwel zeventien maanden dienen.

Par dérogation au principe de l'autorité de la chose jugée, les libérations accordées sur production de documents erronés sont annulables pendant cinq ans, que le milicien soit de bonne ou de mauvaise foi.

En ce qui concerne la consistance du contingent annuel, la loi prévoit la récupération des déchets en posant le principe que le nombre normal de miliciens à incorporer sera majoré d'un nombre correspondant aux déchets constatés pendant l'année précédant celle dont la classe porte le milésime;

15° la loi du 31 décembre 1936 insère dans la loi de milice une disposition réprimant le recrutement par dons, rémunérations, promesses, menaces, abus d'autorité ou de pouvoir, au profit d'une armée ou d'une troupe étrangère.

Cette disposition pénale qui tend à suppléer à l'insuffisance de l'arrêté du Prince Souverain du 9 février 1815 punissant le crime d'embauchage, de la loi du 12 décembre 1817 établissant des peines contre ceux qui favorisent la désertion, de l'article 123 du Code pénal ordinaire et des articles 43 et suivants du code pénal militaire, n'a aucun rapport avec l'objet de la loi de milice.

La loi de base du 10 mars 1923, complétée et modifiée par les quinze lois énumérées ci-avant, constitue la loi coordonnée par l'arrêté royal du 15 février 1937, et n'a plus subi de modifications avant la guerre de 1940-1945.

* * *

G. — Régime de la milice durant la guerre de 1940-1945 et jusqu'au moment de l'entrée en vigueur de l'arrêté-loi du 25 juin 1946.

En principe, la milice est restée régie durant la guerre de 1940-1945 par la loi du 10 mars 1923 coordonnée avec les lois ultérieures sur la matière.

Cependant, eu égard aux nécessités du moment et à l'impossibilité d'appliquer certaines dispositions par suite de l'occupation du territoire, cette législation fut modifiée par une série d'arrêtés-lois.

Un premier régime provisoire de milice, dont la portée paraissait générale, a été mis en vigueur en 1941 dans les pays et territoires non-occupés par l'ennemi.

Un second régime provisoire de milice, instauré en 1944, et laissant subsister le premier, a régi les opérations des levées de 1941 à 1944 dans les territoires libérés de l'occupation ennemie.

Et comme aucun de ces deux régimes provisoires n'était applicable aux belges se trouvant en territoire ennemi occupé, un troisième régime de milice constitué par le droit commun, c'est-à-dire par la législation d'avant guerre, était en vigueur dans ces territoires.

Trois législations de milice différentes étaient donc simultanément applicables aux citoyens belges, d'après l'endroit où ils se trouvaient, ce qui créait des situations inextricables pour les miliciens passant d'un territoire à l'autre.

Le principe de la pluralité des législations de milice est tout à fait nouveau et, faute de travaux préparatoires, il n'est pas possible de déterminer sur quoi il est basé.

L'existence simultanée de ces trois régimes a pris fin par la remise en vigueur, en vertu de l'arrêté-loi du 25 juin 1946, du régime normal d'avant guerre.

Le régime provisoire applicable dans les pays et territoires qui n'ont pas été occupés par l'ennemi, fait l'objet de neuf arrêtés-lois :

In afwijking van het beginsel van het gezag van het gewijsde kunnen de ontheffingen, verleend op overlegging van verkeerde stukken, gedurende vijf jaar, ongeacht de goede of kwade trouw van de dienstplichtige ingetrokken worden.

Met het oog op de vastheid van het jaarcontingent, voorziet de wet de wederopneming van de uitvallers, waar zij uitgaat van het beginsel dat het normaal aantal in te lijven dienstplichtigen verhoogd wordt met zoveel eenheden als er uitgevallen zijn tijdens het jaar, vóór dat waarvan de klasse het jaartal draagt;

15° bij de wet van 31 December 1936 is in de militiewet een bepaling ingevoegd ter bestrijding van de recruitering, ten behoeve van een vreemd leger of een vreemde troepenmacht, door middel van giften, vergoedingen, beloften, bedreigingen, misbruik van gezag of macht.

Deze strafbepaling, welke strekt tot aanvulling van de ontoereikendheid van het besluit van de Souvereine Vorst van 9 Februari 1815 op de bestraffing van de ronseling, van de wet van 12 December 1817, tot vaststelling van straffen tegen wie de desertie bevordert, van artikel 123 van het gewoon Strafwetboek, en van de artikelen 43 en volgende van het Militair Strafwetboek, houdt geen verband met het doel der militiewet.

De basiswet van 10 Maart 1923, aangevuld en gewijzigd door de voornoemde vijftien wetten, vormt de bij Koninklijk besluit van 15 Februari 1937 samengevatte wet en is vóór de oorlog 1940-1945 niet meer gewijzigd geworden.

* * *

G. — Militiestelsel gedurende de oorlog 1940-1945 tot op het tijdstip van de inwerkingtreding van de besluitwet van 25 Juni 1946.

Gedurende de oorlog 1940-1945 is de militie in beginsel beheerst gebleven door de wet van 10 Maart 1923 met de daaraan volgende wetten terzake samengevat.

Ten aanzien van de noodwendigheden van dat tijdstip en de onmogelijkheid om sommige bepalingen der wet toe te passen wegens de bezetting van het grondgebied, is die wetgeving evenwel bij een reeks besluitwetten gewijzigd geworden.

Een eerste voorlopig militiestelsel, met blijkbaar algemene draagwijdte is in 1941 ingevoerd voor de niet door de vijand bezette landen en gebiedsdelen.

In 1944 zijn de verrichtingen voor de lichteningen 1941 tot 1944 in de bevrijde gebiedsdelen door een tweede voorlopig stelsel, dat naast het eerste ingevoerd is, geregeld geworden.

En daar geen van beide voorlopige stelsels van toepassing was op de in vijandelijk bezet gebied verblijvende Belgen, gold voor die gebiedsdelen een derde, op gemeenrechtelijke voet geschoeid stelsel, d. w. z. de vooroorlogse wetgeving.

Er bestonden dus drie verschillende militiestelsels, tegelijk van kracht op de Belgische onderhorigen, naargelang van de plaats waar dezen zich bevonden, wat aanleiding gaf tot grote verwickelingen ten aanzien van de diensplichtigen, die van het ene gebied naar het andere overgingen.

Het beginsel van de meervoudigheid der militiewetten is gans nieuw en bij ontstentenis van voorbereidende werkzaamheden kan niet worden bepaald op wat het gesteund is.

Aan het gelijktijdig bestaan van die drie stelsels is een einde gemaakt bij de besluitwet van 25 Juni 1946, die het normale vooroorlogse stelsel opnieuw invoerde.

Het voorlopige stelsel, van toepassing voor de niet door de vijand bezette landen en gebiedsdelen, is bij negen besluitwetten tot stand gekomen :

1° l'arrêté-loi du 30 janvier 1941 soumet aux obligations militaires tous les belges âgés de dix-huit à quarante-cinq ans, même ceux qui avaient été exemptés. Les Belges âgés de seize à quarante-cinq ans sont tenus de se faire inscrire pour la milice à un poste diplomatique ou consulaire belge ou à un poste territorial au Congo.

Les sursis et les dispenses sont supprimés, mais certaines catégories de miliciens peuvent obtenir des congés interruptifs.

Le Ministre de la Défense nationale statue souverainement et sans recours sur l'octroi des congés interruptifs, lesquels sont en réalité des sursis ou des dispenses; il devenait ainsi juge et partie par dérogation au principe resté intangible depuis 1815, que l'examen des causes de dispense doit relever d'une juridiction indépendante, et contrairement au précédent de la guerre de 1914-1918 durant laquelle avait été institués les tribunaux et la Cour des sursis.

Cette procédure dérogeait également à cet autre principe, que la formation du contingent relève des autorités et juridictions compétentes en matière de milice.

En ce qui concerne l'examen médical d'aptitude au service, le régime partiellement juridictionnel de la loi de milice est renforcé; en effet, quand une mise en observation est ordonnée ou quand l'examen médical a lieu en dehors du Royaume-Uni de Grande-Bretagne, le conseil de revision et les médecins assistant le bureau de recrutement ne sont plus dessaisis de la cause ou incompetents, mais statuent sur le vu du rapport de l'expert médical.

La non-inscription sur les listes de milice devient un délit passible d'emprisonnement. Les miliciens qui ne comparaissent pas à l'examen médical ne sont plus réfractaires, mais sont traités comme déserteurs;

2° l'arrêté-loi du 8 mai 1941 prolonge certains délais d'inscription pour la milice;

3° l'arrêté-loi du 29 mai 1941 autorise le recrutement des étrangers qui contractent un engagement volontaire; c'est une dérogation au principe que seuls les citoyens belges ont le droit et le devoir de servir dans l'armée;

4° l'arrêté-loi du 13 mai 1942 dispense de l'inscription pour la milice les citoyens engagés dans la Force publique et les missionnaires.

Le droit d'appel contre les décisions rendues en matière d'aptitude au service après une mise en observation est retiré au milicien intéressé, mais ce droit peut être exercé par le Ministre de la Défense nationale dans les cas d'ajournement et d'exemption.

Certains pouvoirs en matière de milice sont attribués au gouverneur général du Congo;

5° l'arrêté du 8 octobre 1942 prolonge les délais pour l'inscription des belges résidant au Congo;

6° un premier arrêté-loi du 10 décembre 1942 donne au Ministre de la Défense nationale le pouvoir d'éliminer du contingent, en ne les admettant pas à l'incorporation, les miliciens dont il juge la présence sous les drapeaux, eu égard à leurs antécédents, de nature à compromettre la sécurité, le moral et la discipline des troupes.

En matière d'exclusion du service, le Ministre de la Défense nationale devenait ainsi législateur, juge et partie, par dérogation notamment au principe qu'il appartient au pouvoir législatif de déterminer les condamnations et les situations pouvant entraîner pour les citoyens la privation du droit de servir dans l'armée;

1° ingevolge de besluitwet van 30 Januari 1941 zijn alle Belgen van achttien tot vijf en veertig jaar, zelfs zo zij voordien vrijgesteld waren, dienstplichtig. De Belgen van zestien tot vijf en veertig jaar zijn verplicht zich voor de militie te laten inschrijven op een Belgische diplomatieke of consulaire post of op een territoriale post in Kongo.

Het uitstel en de vrijlating zijn opgeheven, doch sommige categorieën van dienstplichtigen kunnen interruptieverlof krijgen.

De Minister van Landsverdediging beslist souverain en onherroepelijk over het verlenen van het interruptie-verlof, dat in werkelijkheid een uitstel of een vrijlating is; hij was dusdoende rechter in eigen zaak en zulks in afwijking van het sinds 1815 onaangetast gebleven beginsel, ingevolge hetwelk het onderzoek naar de gronden van vrijlating moet geschieden door een onafhankelijk rechtscollege, en in tegenstelling met wat geschiedde tijdens de oorlog 1914-1918, toen er uitstel-rechtbanken en een uitstel-Hof bestonden.

Die rechtspleging week eveneens af van een ander beginsel, ingevolge hetwelk de legervorming ressorteert onder de overheden en rechtscolleges, die in militiezaken bevoegd zijn.

Ter zake van de keuring is het half-juridictionneel stelsel der militiewet versterkt; bij bevel tot inobservatiestelling of bij keuring buiten het Verenigd Koninkrijk van Groot-Brittannië, worden inderdaad de herkeuringsraad of de geneesheren van het Werfbureau niet meer terzijde gelaten noch onbevoegd verklaard, maar beslissen zij op het rapport van de geneesheer-expert.

De niet-inschrijving op de militielijsten, wordt een met gevangenisstraf bedreigd misdrijf. De dienstplichtigen, welke niet op de keuring verschijnen, worden niet meer voor wederspanningen, wel voor deserteurs gehouden;

2° bij de besluitwet van 8 Mei 1941 zijn sommige inschrijvingstermijnen verlehgd;

3° de besluitwet van 29 Mei 1941 machtigt tot aanwerving van vreemdelingen bij vrijwillige dienstneming, dit is een afwijking van het beginsel, volgens hetwelk alleen de Belgische burgers dienstgerechtigd en -plichtig zijn;

4° de besluitwet van 13 Mei 1942 stelt de burgers die dienst genomen hebben in de Weermacht, en de missionarissen vrij van de inschrijving voor de militie.

Het recht van hoger beroep tegen de beslissingen inzake dienstgeschiktheid na inobservatiestelling, wordt aan de betrokken dienstplichtige ontnomen maar blijft bij tijdelijke ongeschiktheitsverklaring en vrijstelling aan de Minister van Landsverdediging toegekend.

De Gouverneur-Generaal van Congo krijgt sommige bevoegdheden in militiezaken.

5° bij besluitwet van 8 October 1942 zijn de inschrijvingstermijnen voor de in Congo verblijfhoudende Belgen verlengd;

6° bij een eerste besluitwet van 10 December 1942 is de Minister van Landsverdediging gemachtigd sommige dienstplichtigen, waarvan hij, gelet op hun verleden, oordeelt dat zij de veiligheid, het moreel en de tucht der troepen zouden schaden, door niet-inlijving uit het contingent te weren.

Inzake uitsluiting uit de dienst werd de Minister van Landsverdediging aldus wetgever, rechter en betrokken partij, en zulks in afwijking van het beginsel, volgens hetwelk de wetgever dient te bepalen welke veroordelingen en toestanden ontzetting van het recht op legerdienst kunnen tot gevolg hebben;

7° un second arrêté-loi du 10 décembre 1942 prescrit des mesures pour l'inscription des belges résidant dans les territoires, possessions, colonies et protectorats français;

8° l'arrêté-loi du 22 décembre 1942 coordonne les dispositions des arrêtés-loi des 30 janvier 1941, 8 mai 1941, 13 mai 1942, 8 octobre 1942 et du second arrêté-loi du 10 décembre 1942 (1°, 2°, 4°, 5° et 7° ci-avant);

9° l'arrêté-loi du 5 août 1943 enlève aux médecins assistant les bureaux de recrutement le pouvoir de statuer sur l'aptitude au service des miliciens examinés en dehors du Royaume-Uni de Grande-Bretagne; le commandant du bureau de recrutement décide désormais sur le vu du rapport médical s'il y a lieu de convoquer les intéressés pour subir un nouvel examen médical devant le bureau de recrutement ou de proposer au Ministre de la Défense nationale de leur octroyer un sursis à terme.

Les congés interruptifs prévus par l'arrêté-loi du 30 janvier 1941 sont remplacés par des sursis de durée déterminée ou indéterminée dont l'octroi reste confié au Ministre de la Défense nationale et au gouverneur général du Congo.

Un arrêté du Régent du 31 octobre 1944 suspend, en ce qui concerne l'appel sous les armes, l'application de l'arrêté-loi du 22 décembre 1942. Indépendamment du fait que cette suspension partielle de la loi est prescrite par un acte du pouvoir exécutif, cet arrêté ne mettait pas fin à la pluralité des régimes de milice.

Le régime provisoire de milice applicable dans les territoires libérés de l'occupation ennemie fait l'objet de quatre arrêtés-lois.

1° l'arrêté-loi du 31 août 1944 supprime les sursis et les dispenses, mais autorise l'octroi de sursis provisoires aux miliciens dont la présence dans un service ou emploi en dehors de l'armée est jugée d'intérêt national. Le Ministre de la Défense nationale détermine les catégories de miliciens pouvant obtenir ces sursis et l'autorité militaire les accorde. Comme dans le premier régime provisoire de milice, l'examen de ces causes n'appartient plus à une juridiction indépendante et cette élimination préparatoire à la formation du contingent ne relève plus des autorités et juridictions compétentes en matière de milice.

En ce qui concerne la vérification de l'aptitude au service, le recours en cassation est supprimé; aucune autre modification n'est apportée à la compétence des autorités et juridictions.

La désertion est substituée à l'inscription au registre des réfractaires pour non-comparution à l'examen médical devant le bureau de recrutement. Contrairement au régime de l'arrêté-loi du 30 janvier 1941, quand il s'agit de non-comparution à un examen médical qui n'est pas effectué au bureau de recrutement (mise en observation, conseil de revision, examen médical à l'étranger), le milicien est réfractaire et n'est pas réputé déserteur ni traité comme tel;

2° l'arrêté-loi du 16 septembre 1944 insère dans l'arrêté-loi de milice du 31 août 1944, une disposition relative à la compétence des juridictions militaires et à la composition des conseils de guerre. Cette disposition qui modifie le code de procédure pénale militaire n'a pas le moindre rapport avec la milice;

7° bij een tweede besluitwet van 10 December 1942 zijn maatregelen getroffen met het oog op de inschrijving van de Belgen, die in de Franse gebiedsdelen, bezittingen, koloniën en protectoraten verblijfhouden;

8° bij besluitwet van 22 December 1942 zijn de bepalingen der besluitwetten van 30 Januari 1941, 8 Mei 1941, 13 Mei 1942, 8 October 1942 en van de tweede besluitwet van 10 December 1942 (1°, 2°, 4°, 5° en 7° hiervoor) samengevat;

9° bij besluitwet van 5 Augustus 1943 is aan de geneesheren bij de werfbureau's de bevoegdheid ontnomen over de dienstgeschiktheid van buiten het Verenigd Koninkrijk van Groot-Brittannië gekeurd dienstplichtigen te beslissen; de commandant van het werfbureau beslist voortaan, op grond van het geneeskundig rapport, of er aanleiding toe bestaat de betrokkenen voor een nieuwe keuring voor het werfbureau op te roepen dan wel aan de Minister van Landsverdediging voor te stellen hun een bepaald uitstel te verlenen.

De bij de besluitwet van 30 Januari 1941 voorzien interruptieverloven zijn vervangen door bepaalde of onbepaalde uitstellen, waarvan de toekenning aan de Minister van Landsverdediging en aan de Gouverneur-Generaal van Congo toevertrouwd blijft.

Bij een besluit van de Regent van 31 October 1944 is de toepassing van de besluitwet van 22 December 1942, ten aanzien van de oproeping onder de wapenen geschorst. Afgezien van het feit dat de gedeeltelijke opschorting van de wet door de uitvoerende macht is geschied, maakt het evengoemd besluit evenwel geen einde aan de meer-voudigheid van de militiestelsels.

Het voorlopig militiestelsel, van toepassing op de van de vijandelijke bezetting bevrijde gebiedsdelen maakt het-voorwerp uit van vier wetsbesluiten:

1° de besluitwet van 31 Augustus 1944 heft de uitstellen en vrijlatingen op, doch laat toe voorlopige uitstellen te verlenen aan de dienstplichtigen wier aanwezigheid in een dienst of betrekking buiten het leger van nationaal belang wordt geacht. De Minister van Landsverdediging bepaalt de categorieën van dienstplichtigen die bewuste uitstellen kunnen bekomen en de militaire overheid verleent ze. Zoals in het eerste voorlopige militiestelsel behoort het onderzoek dier gevallen niet meer tot een onafhankelijk rechtsscollege en deze voorbereidende eliminatie tot de vorming der legersterkte behoort niet meer tot de inzake militie bevoegde overheden en rechtsscolleges.

Wat het onderzoek naar de dienstgeschiktheid betreft is de voorziening in verbreking opgeheven; de bevoegdheid der overheden en rechtsscolleges ondergaat geen andere wijziging.

De desertie komt in de plaats van de inschrijving in het weerspannelingen register wegens niet-verschijning op de keuring voor het werfbureau. Wanneer het, in strijd met het stelsel van het wetsbesluit van 30 Januari 1941, gaat om de niet-verschijning voor een niet voor het werfbureau verrichte keuring (inobservatiestelling, herkeuringsraad, keuring in de vreemde) is de dienstplichtige weerspanning en wordt niet als deserteur beschouwd en ook niet als dusdanig behandeld;

2° de besluitwet van 16 September 1944 volgt in het wetsbesluit op de militie dd. 31 Augustus 1944 een bepaling in omtrent de bevoegdheid der militaire rechtsscolleges en de samenstelling der krijgsraden. Deze bepaling, waarbij het militair wetboek van strafvordering wordt gewijzigd, houdt geen enkel verband met de militie;

3° l'arrêté-loi du 30 décembre 1944 annule les décisions relatives aux devancements d'appel, aux sursis et à l'aptitude au service rendues en 1940 en cause de miliciens de la levée de 1941. Les opérations de milice de la levée de 1941 étaient en effet loin d'être terminées au mois de mai 1940 et il convenait de soumettre au régime provisoire nouveau tous les miliciens de la levée de 1941;

4° l'arrêté-loi du 14 avril 1945 autorise l'octroi de sursis d'appel aux miliciens mineurs du fond de la mine; les intéressés sont dispensés du service s'ils n'ont pas cessé d'être mineurs du fond au 31 décembre de l'année durant laquelle ils atteignent l'âge de vingt-huit ans. Cet arrêté-loi, qui ne fait pas partie intégrante du régime provisoire de milice, et qui est resté en vigueur lors du retour au régime normal, a été pris en même temps qu'une série d'arrêtés-lois tendant à résoudre la question charbonnière.

Le régime provisoire de milice qui a fait l'objet de l'arrêté-loi du 22 décembre 1942 modifié par celui du 5 août 1943 n'a jamais été applicable dans les territoires libérés. L'arrêté-loi du 29 mai 1941 autorisant le recrutement des étrangers qui contractent un engagement volontaire pour la durée de la guerre paraît avoir une portée plus générale; cependant, les modalités d'application prévues à l'article 3 permettent de croire que cet arrêté-loi fait exclusivement partie du régime provisoire de milice mis en vigueur dans les territoires n'ayant pas été occupés par l'ennemi. Le premier arrêté-loi du 10 décembre 1942 donnant au Ministre de la Défense nationale le pouvoir de ne pas admettre à l'incorporation, durant l'actuel temps de guerre, les miliciens dont il juge la présence sous les drapeaux de nature à compromettre la sécurité, le moral et la discipline des troupes, a, par contre, un caractère tout à fait général et était donc intégré dans les divers régimes de milice qui étaient simultanément en vigueur.

* * *

H. — Régime de la milice depuis l'entrée en vigueur de l'arrêté-loi du 25 juin 1946.

Le retour au régime normal de la milice et les modifications subséquentes apportées à ce régime, font l'objet de six arrêtés-lois et lois :

1° l'arrêté-loi du 25 juin 1946 remet en vigueur, à partir des opérations de la levée de 1945, le régime normal de la loi de milice et met fin à la pluralité des législations qui coexistaient en la matière.

Les dispositions de la législation applicable dans les territoires qui n'ont pas été occupés cessent d'être en vigueur, celles de la législation applicable en territoire libéré ne sont pas abrogées, mais ne régissent plus les opérations des nouvelles levées.

Diverses dispositions assurent la transition des régimes provisoires de milice au régime normal et règlent la situation des miliciens non encore incorporés qui appartiennent aux levées antérieures à celle de 1945.

Quelques modifications sont apportées à la législation d'avant-guerre : le montant maximum que les revenus des parents ne peuvent dépasser pour l'octroi au milicien du sursis illimité et des sursis de pourvoyance est relevé de cent pour cent; les prisonniers politiques de la guerre de 1940-1945 ayant subi une détention de six mois au moins

3° de besluitwet van 30 December 1944 annuleert de in 1940 genomen beslissingen omtrent de vervroegde indinstredingen, de uitstellen en de dienstgeschiktheid ten aanzien van de dienstplichtigen der lichting 1941; de militieverrichtingen der lichting 1941 waren inderdaad verre van beëindigd in de maand Mei 1940 en het kwam er op aan al de dienstplichtigen der lichting 1941 aan het nieuwe voorlopige stelsel te onderwerpen;

4° de besluitwet van 14 April 1945 machtigt tot het verlenen van oproepingsuitstellen aan de dienstplichtige ondergrondse mijnwerkers; de belanghebbenden zijn van de dienst vrijgelaten, zo zij niet opgehouden hebben ondergronds mijnwerker te zijn op 31 December van het jaar waarin zij de leeftijd van acht en twintig jaar bereiken. Deze besluitwet, welke geen integraal deel uitmaakt van het voorlopig militiestelsel en bij de terugkeer tot het normaal stelsel van kracht is gebleven, werd genomen terzelfder tijd als een reeks wetsbesluiten, die er toe strekten de steenkolenkwestie op te lossen.

Het voorlopig militiestelsel, dat het voorwerp uitmaakt van de besluitwet van 22 December 1942, gewijzigd bij die van 5 Augustus 1943, werd nooit op de bevrijde gebiedsgedeelten toepasselijk gesteld. De besluitwet van 29 Mei 1941, waarbij werd gemachtigd tot het werven van vreemdelingen, die een vrijwillige dienstneming voor de duur van de oorlog aangaan, lijkt een meer algemene draagwijdte te hebben; de bij artikel 3 voorziene toepassingsmodaliteiten laten evenwel onderstellen dat die besluitwet uitsluitend deel uitmaakt van het voorlopig militiestelsel, dat voor niet door de vijand bezette gebiedsdelen gold. De eerste besluitwet van 10 December 1942, waarbij de Minister van Landsverdediging was gemachtigd om, tijdens de oorlogsduur de dienstplichtigen wier aanwezigheid onder de wapenen van dien aard was dat zij de veiligheid, het moreel en de tucht der troepen in gevaar kon brengen, niet in het leger op te nemen, heeft integendeel een volkomen algemeen karakter en maakte dan ook deel uit van de verschillende gelijklopende militiestelsels.

* * *

H. — Militiestelsel sinds de invoering van de besluit-wet van 25 Juni 1946.

De terugkeer tot het normaal militiestelsel en de achtereenvolgende wijzigingen, die in bewust stelsel zijn aangebracht, zijn het voorwerp van zes achtereenvolgende wetten en besluitwetten :

1° bij de besluitwet van 25 Juni 1946 wordt, met ingang van de verrichtingen voor de lichting 1945, het normaal stelsel der militiewet weder in werking gesteld en een einde gemaakt aan de meervoudige wetgevingen die ten deze gelijktijdig bestonden.

De bepalingen der wetgeving, van toepassing in de gebiedsdelen die niet zijn bezet geweest, treden buiten werking, die der wetgeving op het bevrijde gebied worden niet opgeheven doch beheersen de verrichtingen der nieuwe lichteningen niet meer.

Verskillende bepalingen slaan op de overgang der voorlopige stelsels naar het normale militiestelsel en regelen de toestand der nog niet ingelijfde dienstplichtigen behorende tot de lichteningen vóór die van 1945.

In de vooroorlogse wetgeving zijn enkele wijzigingen gebrachd : het maximumbedrag, waarboven de inkomsten der ouders niet mogen gaan om aan de dienstplichtigen het onbepaald uitstel en de kostwinnersuitstellen te kunnen verlenen, wordt met honderd ten honderd verhoogd; de politieke gevangenen van de oorlog 1940-1945, die ten

sont dispensés du service; les militaires décédés ou disparus durant la campagne de 1940-1945 sont comptés dans la composition de la famille du militaire comme s'ils étaient en vie.

Pour la libération des miliciens en excédent, est assimilé à un service de frère, le fait que les père, mère veuve, ou frère du milicien ont subi, à titre de prisonnier politique de la guerre de 1940-1945, une détention de six mois au moins;

2° un premier arrêté-loi du 27 février 1947 assimile à un service de frère, en ce qui concerne les libérations, le fait que les père, mère, frère ou sœur, du milicien sont décédés en raison d'une attitude patriotique ou ont subi comme prisonniers politiques une détention de six mois au moins;

3° un second arrêté-loi du 27 février 1947 dispense du service, les miliciens des cantons d'Eupen, de Malmédy et de Saint-Vith nés avant le 1^{er} janvier 1928;

4° la loi du 20 août 1947 majore le montant maximum que les revenus des parents ne peuvent dépasser pour l'octroi du sursis illimité et des sursis de pourvoyance, et permet aux miliciens des levées de 1946 à 1948 de bénéficier rétroactivement des dispositions nouvelles en demandant un sursis extraordinaire;

5° la loi du 21 août 1948, supprimant la réglementation officielle de la prostitution modifie, en vertu de son article 7, § 4, la rédaction d'une disposition de l'article 51 de la loi de milice concernant l'exclusion du service militaire;

6° la loi du 3 novembre 1950 régularise l'incorporation des miliciens au centre de recrutement et de sélection.

* * *

II. — ORIGINE DU PROJET DE LOI.

L'établissement militaire du pays doit subir des modifications comme suite à l'expérience de la guerre de 1940-1945 et ces modifications sont susceptibles d'avoir des répercussions sur la loi de milice.

Un arrêté du Régent du 5 septembre 1946 crée une commission mixte chargée de l'étude du problème militaire. Après avoir tenu vingt et une séances, cette commission a déposé ses conclusions le 26 février 1948.

En ce qui concerne la milice, la commission conclut à une révision générale de la loi organique. Elle estime qu'il y a lieu de modifier le concept et la durée des obligations militaires, de créer la notion nouvelle des obligations pour la sécurité civile, et d'aménager l'organisation actuelle du recrutement qui ne correspond pas aux conditions générales de sélection d'un contingent, sélection imposée par la diversité des besoins en personnel d'une armée moderne.

Faut-il, à cet effet, modifier une fois de plus la législation sur la milice, ou est-il préférable de faire une loi organique complète, abrogeant toute la législation antérieure sur la matière ?

minsté zes maanden zijn gedetineerd geweest, zijn van de dienst vrijgelaten, de tijdens de veldtocht 1940-1945 overleden of vermiste militairen worden, voor de samenstelling van het gezin van de dienstplichtige, medegerekend alsof zij nog in leven zijn.

Voor de ontheffing van de overtallige dienstplichtigen wordt het feit dat de vader, de moeder-weduwe of de broeder van de dienstplichtige, als politieke gevangene van de oorlog 1940-1945, ten minste gedurende zes maanden heeft gevangen gezeten, met een broederdienst gelijkgesteld;

2° een eerste besluitwet van 27 Februari 1947 stelt het feit, dat de vader, moeder, broeder of zuster van de dienstplichtige overleden is naar aanleiding van een vaderlandlievende houding, of als politiek gevangene ten minste zes maanden hechtenis heeft opgelopen, met een broederdienst gelijk wat de ontheffingen betreft;

3° een tweede besluitwet van 27 Februari 1947 laat vrij van dienst de dienstplichtigen uit de kantons Eupen, Malmédy en Sankt-Vith, die vóór 1 Januari 1928 zijn geboren;

4° de wet van 27 Augustus 1947 verhoogt het maximumbedrag van de inkomsten der ouders, waarboven geen onbepaald uitstel of kostwinnersuitstel mag worden verleend en stelt de dienstplichtigen der lichtingen 1946 tot 1948 in staat om deze nieuwe bepalingen met terugwerkende kracht te genieten, mits een buitengewoon uitstel aan te vragen;

5° de wet van 21 Augustus 1948 tot afschaffing van de officiële reglementering van de prostitutie, wijzigt bij haar artikel 7, § 4, de redactie van een bepaling van artikel 51 der militiewet betreffende de uitsluiting van de militaire dienst;

6° de wet van 3 November 1950 regelt de inlijving van de dienstplichtigen in het recruterings- en selectiecentrum.

* * *

II. — OORSPRONG VAN HET NIEUWE ONTWERP VAN WET.

's Lands militair apparaat moet worden gewijzigd ingevolge de in de oorlog 1940-1945 opgedane ervaringen en dit kan zijn invloed doen gelden op de militiewet.

Bij Regentsbesluit van 5 September 1946 wordt een gemengde commissie in het leven geroepen om het militair vraagstuk te bestuderen. Na een en twintig vergaderingen heeft bewuste commissie op 26 Februari 1948 haar conclusiën ingediend.

Wat de militie betreft concludeert de commissie tot een algemene herziening van de organieke wet. Zij is de mening toegedaan dat er aanleiding toe bestaat het concept en de duur der militaire verplichtingen te wijzigen, een nieuwe definitie van de verplichtingen inzake burgerlijke beveiliging te scheppen en een nieuwe regeling van de huidige recruteringswijze welke niet meer met de algemene schiftingsvoorwaarden ener lichting overeenstemt, in diër voege te bewerkstelligen, dat die schifting beantwoordt aan de diversiteit der behoeften aan manschappen in een modern leger.

Moet daarom andermaal de wetgeving inzake militie worden gewijzigd of is het verkieslijker een volledige organieke wet in het leven te roepen waarbij de vorige wetgeving terzake wordt opgeheven ?

La milice est actuellement régie par vingt-six lois et arrêtés-lois qui ont été analysés dans les antécédents législatifs ci-avant et qui sont récapitulés ci-après :

- 1^{re} loi du 10 mars 1923;
- 2^{de} loi du 4 août 1923;
- 3^{de} loi du 19 mai 1926;
- 4^{de} loi du 2 août 1926;
- 5^{de} loi du 12 mai 1927;
- 6^{de} loi du 7 novembre 1928;
- 7^{de} loi du 10 juillet 1931;
- 8^{de} loi du 30 décembre 1932;
- 9^{de} première loi du 22 avril 1933;
- 10^{de} seconde loi du 22 avril 1933;
- 11^{de} loi du 13 juillet 1934;
- 12^{de} loi du 23 décembre 1934;
- 13^{de} loi du 26 décembre 1935;
- 14^{de} loi du 11 avril 1936;
- 15^{de} loi du 5 décembre 1936;
- 16^{de} loi du 31 décembre 1936;
- 17^{de} arrêté-loi du 31 août 1944;
- 18^{de} arrêté-loi du 16 septembre 1944;
- 19^{de} arrêté-loi du 30 décembre 1944;
- 20^{de} arrêté-loi du 14 avril 1945;
- 21^{de} arrêté-loi du 25 juin 1946;
- 22^{de} premier arrêté-loi du 27 février 1947;
- 23^{de} second arrêté-loi du 27 février 1947;
- 24^{de} loi du 20 août 1947;
- 25^{de} loi du 21 août 1948;
- 26^{de} loi du 3 novembre 1950.

L'ensemble de cette législation comprend, à côté de parties qui ont subi avec succès l'épreuve du temps, d'autres parties qui méconnaissent totalement certains principes fondamentaux ou qui manquent de cohérence, et qui gagneraient à être remaniées;

C'est pourquoi le gouvernement estime préférable de substituer à la législation existante une loi organique nouvelle qui constituerait, après les lois des 8 janvier 1817, 3 juin 1870 et 10 mars 1923, la quatrième loi de base formant un code complet de milice.

Cette manière de procéder permettra, tout en s'inspirant des principes traditionnels et en tenant largement compte de l'expérience acquise, d'obtenir une cohérence et une unité de vues qu'il serait impossible de réaliser en apportant des modifications fragmentaires à la législation existante.

L'avant-projet élaboré à cet effet a été soumis le 11 avril 1949 à l'avis de la section de législation du conseil d'Etat. L'expédition de l'avis du conseil a été délivrée le 2 janvier 1950.

Certaines parties de l'avant-projet ont été également soumises à l'avis de M. le Procureur Général près la Cour de cassation, de MM. les Procureurs Généraux près les Cours d'appel et de M. l'Auditeur Général.

L'avant-projet remanié tient largement compte de ces avis et a subi d'autres modifications comme suite aux nouveaux projets militaires du gouvernement; il a été soumis le 6 décembre 1950 à la section de législation du Conseil d'Etat qui l'a renvoyé avec un avis complémentaire le 11 décembre 1950.

L'avis et l'avis complémentaire du Conseil d'Etat sont annexés à l'exposé des motifs.

* * *

De militie is thans beheerst door zes en twintig wetten en besluit-wetten, welke hierboven zijn beschreven en hieronder opgesomd :

- 1^o wet van 10 Maart 1923;
- 2^o wet van 4 Augustus 1923;
- 3^o wet van 19 Mei 1926;
- 4^o wet van 2 Augustus 1926;
- 5^o wet van 12 Mei 1927;
- 6^o wet van 7 November 1928;
- 7^o wet van 10 Juli 1931;
- 8^o wet van 30 December 1932;
- 9^o eerste wet van 22 April 1933;
- 10^o tweede wet van 22 April 1933;
- 11^o wet van 13 Juli 1934;
- 12^o wet van 23 December 1934;
- 13^o wet van 26 December 1935;
- 14^o wet van 11 April 1936;
- 15^o wet van 5 December 1936;
- 16^o wet van 31 December 1936;
- 17^o besluitwet van 31 Augustus 1944;
- 18^o besluitwet van 16 September 1944;
- 19^o besluitwet van 30 December 1944;
- 20^o besluitwet van 14 April 1945;
- 21^o besluitwet van 25 Juni 1946;
- 22^o eerste besluitwet van 27 Februari 1947;
- 23^o tweede besluitwet van 27 Februari 1947;
- 24^o wet van 20 Augustus 1947;
- 25^o wet van 21 Augustus 1948;
- 26^o wet van 3 November 1950.

Die wetgeving bevat, naast gedeelten waarvan de deugdelijkheid door de jaren bewezen is, andere gedeelten, waarbij sommige grondbeginselen volledig over 't hoofd worden gezien of die samenhang missen en best omgewerkt worden.

Daarom verkiest de regering de huidige wetgeving te vervangen door een nieuwe organieke wet, die na de wetten van 8 Januari 1817, 3 Juni 1870 en 10 Maart 1923 de vierde basiswet zou zijn, waarbij een volledig militiewetboek tot stand wordt gebracht.

Aldus zal, met inachtneming van de traditionele beginselen en, in niet geringe mate, van de opgedane ervaring een aaneensluitend en overzichtelijk geheel worden verkregen dat onmogelijk zou kunnen tot stand komen door fragmentarische wijzigingen in de huidige wetgeving te brengen.

Het daartoe tot stand gebrachte voorontwerp is op 11 April 1949 voor advies aan de afdeling wetgeving van de Raad van State voorgelegd. Het advies van de Raad is op 2 Januari 1950 ontvangen.

Sommige gedeelten van het voorontwerp zijn ook voor advies aan de h. Procureur-Generaal bij het Hof van Verbreking, de hh. Procureurs-Generaal bij de Hoven van Beroep en de h. Auditeur-Generaal voorgelegd.

In het omgewerkt voorontwerp wordt met die adviezen in ruime mate rekening gehouden en zijn nog andere wijzigingen aangebracht geworden naar aanleiding van de nieuwe militaire ontwerpen der regering; op 6 December 1950 kwam het voor de afdeling Wetgeving van de Raad van State, die het de 11^{de} December 1950 met een aanvullend advies heeft teruggestuurd.

Het advies en het aanvullend advies van de Raad van State gaan bij de Memorie van toelichting.

* * *

III. — PRINCIPES GÉNÉRAUX DU PROJET DE LOI.

A. — Dispositions préliminaires.

Il a paru utile de préciser en tête du projet le sens donné en matière de milice à certains mots et à certaines expressions, surtout à des mots comme dispense, exemption, libération, qui sont à peu près synonymes dans le langage courant et qui ont pourtant une signification bien distincte dans la loi de milice.

Ces définitions insérées dans la loi même sont de nature à en faciliter l'interprétation et à éviter des controverses.

* * *

B. — Les obligations militaires et l'affectation des miliciens à l'organisation de la sécurité civile.

a) Le service personnel général et obligatoire.

Comme la loi actuelle, le projet est basé sur le principe du service personnel, général et obligatoire. Tous les citoyens sont soumis aux obligations militaires, hormis ceux qui sont reconnus physiquement inaptes. Cependant, certaines catégories de miliciens, déterminées par la loi, ne sont pas appelés au service en temps de paix.

* * *

b) L'affectation des miliciens à l'organisation de la sécurité civile.

Jusqu'à présent les lois de milice tendaient uniquement à assurer le recrutement de l'armée.

La Commission militaire mixte estime qu'il est indispensable de créer, en dehors de l'armée, une organisation complète de la sécurité civile du territoire. Pour assurer le recrutement du personnel de cette organisation, elle préconise l'utilisation des hommes libérés du service actif et le passage à la sécurité civile des classes congédiées.

Cette notion d'obligation pour la sécurité civile n'est pas nouvelle. Un arrêté royal du 20 mai 1939, basé sur la loi du 1^{er} mai 1939 attribuant au Roi certains pouvoirs extraordinaires, organise, en vue de la protection passive des populations contre les attaques aériennes, une garde civile territoriale composée en principe de volontaires. Lorsque les effectifs fournis par les volontaires sont déficients, les miliciens âgés de plus de vingt-cinq ans faisant partie de la réserve de recrutement peuvent y être incorporés d'office.

En matière de sécurité civile, il faut distinguer :

- 1° la défense locale et industrielle;
- 2° les formations mobiles.

La défense locale et industrielle est de loin la plus importante. Elle est assurée par des prestations discontinues imposées à tous les occupants des immeubles, à tout le personnel des usines et des établissements, c'est-à-dire à des personnes de tout âge qui continuent, en principe, à vaquer à leurs occupations habituelles. Ce n'est ni par un recrutement basé sur la loi de milice, ni par le passage à la sécurité civile de classes entières composées de jeunes gens du même âge que ce service peut être constitué. Ce problème est totalement étranger à l'objet de la loi de milice.

Les formations mobiles, au contraire, sont constituées

III. — ALGEMENE BEGINSELEN VAN HET WETSONTWERP.

A. — Inleidende bepalingen.

Het is dienstig gebleken ter inleiding van het ontwerp de zin te bepalen welke inzake dienstplicht aan sommige woorden en uitdrukkingen gegeven is, inzonderheid aan woorden als vrijlating, vrijstelling, ontheffing, welke in het gewoon spraakgebruik ongeveer synoniem zijn, maar in de dienstplichtwet een duidelijk onderscheiden betekenis hebben.

Die bepalingen, in de wet zelf ingevoegd, zullen de uitleg van deze vergemakkelijken en betwistingen voorkomen.

* * *

B. — Militaire en burgerlijke dienstplicht.

a) De algemene en persoonlijke dienstplicht.

Zoals de huidige wet is het ontwerp op het beginsel van de algemene en persoonlijke dienstplicht gegrond. Alle burgers, behalve de lichamelijk ongeschikt verklaarden, zijn dienstplichtig. Sommige bij de wet bepaalde categorieën van dienstplichtigen worden evenwel niet tot de dienst in vredetijd opgeroepen.

* * *

b) De indeling van de dienstplichtigen bij de burgerbeveiliging.

Tot heden toe waren de militiewetten uitsluitend gericht op de werving van het leger.

De gemengde militaire Commissie is de mening toegedaan dat het onmisbaar is, buiten het leger, een volledige organisatie voor de burgerlijke beveiliging van het grondgebied tot stand te brengen. Het personeel van bewuste organisatie zou, zo stelt zij voor, moeten gerecruteerd worden uit diegenen, welke van de actieve dienst zijn ontheven en uit de afgedankte klassen.

Dit begrip « plicht inzake de burgerlijke beveiliging » is niet nieuw. Bij Koninklijk besluit van 20 Mei 1939, gegrond op de wet van 1 Mei 1939, waarbij de Koning bepaalde buitengewone bevoegdheden zijn verleend, is, met het oog op de passieve bescherming der bevolking tegen luchtaanvallen, een territoriale burgerwacht ingesteld, welke in beginsel uit vrijwilligers bestaat. Wanneer de vrijwillige dienstdiensten ontoereikend zijn, mogen de dienstplichtigen van meer dan vijf en twintig jaar, die tot de wervingsreserve behoren, ambtshalve worden ingelijfd.

Inzake burgerbeveiliging dient een onderscheid gemaakt tussen :

- 1° de plaatselijke en industriële bescherming;
- 2° de mobiele groepen.

De plaatselijke en industriële bescherming is verreweg de voornaamste. Zij wordt verzekerd door onderbroken prestaties, welke gevorderd worden van alle gebouwenbewoners, van het personeel der fabrieken en inrichtingen, d. w. z. van personen van iedere leeftijd, die, in principe, hun gewone bezigheden voortzetten. Deze dienst kan niet bij werving volgens de dienstplichtwet en evenmin uit klassen van jongelingen van dezelfde leeftijd, die naar de burgerbeveiliging overgaan, worden samengesteld. Deze kwestie is totaal vreemd aan het doel der dienstplichtwet.

De mobiele groepen integendeel zijn samengesteld uit

par des unités mobilisées en permanence en temps de guerre, comme les unités de l'armée, prêtes à intervenir à tout moment et en tout endroit pour effectuer des opérations de sauvetage, d'extinction d'incendie, de déblaiements, de secours sanitaires.

Comme les unités de l'armée, les formations mobiles de la sécurité civile doivent être disciplinées, cohérentes, parfaitement instruites. Une organisation rudimentaire se révélant inefficace au moment du danger, entraînerait des mécomptes d'autant plus graves qu'elle aurait entretenu l'illusion, en temps de paix, de l'existence d'un service sérieux. Des formations peu nombreuses, mais solides, bien entraînées, et très instruites, seront beaucoup plus efficaces qu'une masse d'hommes sans valeur.

Il peut donc s'avérer nécessaire de faire passer à la sécurité civile certains hommes valides astreints aux obligations militaires et à ce titre, les obligations militaires ayant la priorité sur toutes autres, la question relève de la loi de milice.

En aucun cas le passage à la sécurité civile ne peut avoir pour effet de dispenser un jeune homme du service actif. Ce passage ne peut dès lors avoir lieu que lorsque le milicien a épuisé les opérations de milice et a acquis une situation de milice définitive.

De plus, si le milicien est compris dans le contingent et n'a pas encore accompli intégralement le terme du service actif, il ne peut être transféré à la sécurité civile que si le législateur affecte une partie du contingent annuel à l'organisation de la sécurité civile en vertu d'une disposition spéciale de la loi de contingent.

Cette affectation pourra avoir lieu soit au moment même de la répartition du contingent, soit après une période tendant à dégrossir l'homme et à lui faire acquérir des habitudes d'ordre et de discipline. De toute façon l'intéressé sera tenu d'accomplir ou d'achever à la sécurité civile un terme de service actif de même durée que le terme imposé aux miliciens.

Une caractéristique essentielle de cette affectation, c'est qu'elle éteint les obligations militaires et y substitue définitivement les obligations civiles qui devront être déterminées par la législation sur la sécurité civile.

Le service de la sécurité civile est en effet un service non combattant et non belligérant.

Le rapport au Roi qui précède l'arrêté royal précité du 20 mai 1939, définit comme suit le caractère de la garde civile territoriale et cette définition reste vraie pour le personnel des formations de la sécurité civile :

« Il est indispensable de définir avec précision la situation des membres du service de protection et de la garde civile territoriale.

Il ne sont pas belligérants, puisqu'ils ne font partie d'aucune des trois sections de la force publique : armée, gendarmerie et garde civique, reconnues par la Constitution à l'exclusion de toutes autres formations (Giron, Dictionnaire, V^e, Force publique, § 1). Aussi, ni les membres du service de protection, ni les gardes ne sont soumis à aucune des lois ou coutumes de la guerre spéciales aux unités prenant part aux opérations; ils ne peuvent notamment, être fait prisonniers de guerre.

Ils restent donc civils et n'accomplissent pas, en s'acquittant de leur mission, qui est toute de protection et entièrement passive, le moindre acte d'hostilité. Il ne se concevrait donc pas que, sans méconnaissance certaine du droit des gens, une puissance ennemie pût, en raison de leur activité protectrice, user à leur égard de représailles quelconques ».

eenheden, welke in oorlogstijd blijvend zijn gemobiliseerd zoals de legereenheden, en klaar staan om altijd en overal in te grijpen bij reddingswerkzaamheden, blussen van branden, opruimingswerken, sanitaire hulpverlening.

Evenals de legereenheden moeten de mobiele groepen voor de burgerbeveiliging gedisciplineerd, aaneensluitend en goed gedrild zijn. Een rudimentaire organisatie, die op het ogenblik van het gevaar ondoeltreffend mocht blijken zou des te grotere teleurstellingen medebrengen, daar zij, in vreedstijd, de illusie zou gekweekt hebben dat men met een ernstige dienst te doen had. Kleine doch degelijke, goed gedrilde en opgeleide groepen zullen veel meer betekenen dan een massa waardeloze lieden.

Het kan derhalve noodzakelijk blijken sommige valide dienstplichtige mannen bij de burgerbeveiliging in te delen en als zodanig dient deze aangelegenheid, daar de militieplicht boven elke andere praevaleert, bij de dienstplichtwet geregeld.

In geen geval mag de overgang naar de burgerbeveiliging tot gevolg hebben een jeugdige man van de actieve dienst vrij te laten. Derhalve mag die overgang slechts geschieden wanneer de dienstplichtige alle militieverrichtingen doorgemaakt en een definitieve militietoestand verkregen heeft.

Daarenboven mag de dienstplichtige die in het contingent is opgenomen en zijn actieve dienstdtijd nog niet volledig heeft volbracht, slechts bij de burgerbeveiliging worden ingedeeld indien de wetgever een gedeelte van het jaarlijks contingent, bij een bijzonder bepaling van de contingentwet, voor de burgerbeveiliging bestemt.

Dit kan geschieden, hetzij op het ogenblik zelf van de indeling van de lichte, hetzij na een elementaire opleidingsperiode bij het leger, tijdens dewelke er naar gestreefd wordt de man te ontbolsteren en hem aan orde en tucht te wennen. De belanghebbende zal er in ieder geval toe gehouden zijn in de burgerbeveiliging eenzelfde diensttermijn als de dienstplichtigen te volbrengen of te voltooien.

Een essentieel kenmerk dezer aanwijzing is dat zij een einde maakt aan de militaire verplichtingen en ze definitief vervangt door burgerlijke verplichtingen, welke bij de wetgeving op de burgerbeveiliging dienen vastgesteld.

De burgerlijke beveiliging is immers een niet-strijdende en niet-oorlogvoerende dienst.

Het verslag aan de Koning dat aan bovenvermeld koninklijk besluit van 20 Mei 1939 voorafgaat, geeft volgende definitie van de territoriale burgerlijke wacht en deze definitie geldt eveneens voor het personeel der groepen van de burgerbeveiliging :

« Het is onontbeerlijk de toestand van de leden van de beschermingsdienst en van de territoriale burgerlijke wacht nauwkeurig te omschrijven.

Het zijn geen oorlogvoerenden, aangezien zij geen deel uitmaken van ene van de drie door de Grondwet erkende afdelingen van de gewapende macht, leger, rijkswacht en burgerwacht, met uitsluiting van alle andere formaties (Giron, Dictionnaire, V^e, Force Publique, § 1). Daaruit volgt dat noch de leden van de beschermingsdienst, noch de wachten, onderworpen zijn aan om 't even welke oorlogswetten of -gebruiken, die speciaal betrekking hebben op de eenheden, welke aan de krijgsvieringen deelnemen; zij mogen namelijk niet krijgsgevangen worden gemaakt.

Het blijven dus burgers en, door het volbrengen hunner opdracht — die uitsluitend op bescherming en geenszins op agressie is afgestemd — plegen zij niet de minste vijandige daad. Het ware dus niet denkbaar dat een vijandelijke mogendheid, wegens hun beschermingsactie, om 't even welke represaillemaatregelen te hunnen opzichte zou kunnen nemen, zonder op onbetwistbare wijze het volkenrecht te miskennen ».

L'organisation de la sécurité civile ne relève pas de la loi de milice et devra faire l'objet d'une loi particulière. En cette matière la loi de milice se borne à régler le passage à la sécurité civile des jeunes gens soumis aux obligations de milice ou aux obligations militaires et à subordonner à une obligation de service actif à la sécurité civile le passage de ceux qui auraient été tenus d'accomplir ce service dans l'armée.

c) L'affectation des miliciens à la Force navale.

Le service militaire comprend le service dans les forces de terre, de mer et de l'air, même si l'une de ces parties de la force publique ne relève pas du département de la Défense nationale.

Pas plus que les lois de milice antérieures, la loi nouvelle ne doit prévoir explicitement le recrutement pour la force navale. Aussi bien cette force, reconnue expressément par l'article 68 de la constitution, a-t-elle relevé de 1830 à 1876 comme durant la guerre de 1940-1945 et jusqu'en 1949 de l'administration de la marine et, avec cette administration, du ministère des Affaires étrangères de 1830 à 1836 et de 1840 à 1872, du ministère des Travaux publics de 1837 à 1840 et de 1872 à 1876 et du ministère des Communications durant la guerre de 1940 à 1945 et jusqu'en 1949 (voir l'arrêté du Régent du 5 mars 1831 chargeant provisoirement le ministre des Affaires étrangères de la direction de la marine; l'arrêté royal du 18 avril 1840 réunissant l'administration de la marine au département des Affaires étrangères; l'arrêté royal du 29 mai 1872 transférant les services maritimes au département des Travaux publics; l'arrêté royal du 5 octobre 1876 sur l'administration de la marine qui dispose qu'il n'y a point lieu de conserver à aucun des services de la marine un caractère militaire; l'arrêté du Régent du 30 mars 1946 portant constitution de la force navale; l'arrêté du Régent du 25 février 1949 modifiant celui du 30 mars 1946; les budgets du département de la marine pour les exercices 1832 à 1847; les budgets du département des Affaires Étrangères où les dépenses pour la marine militaire figurent au chapitre VIII pour les exercices 1848 à 1856, dans la loi de crédits supplémentaires du 29 décembre 1856 pour l'exercice 1857, et au chapitre IX pour les exercices 1858 à 1862, année où la marine militaire a cessé d'exister en fait; les budgets du ministère des Communications pour les exercices 1947 et 1948).

Eu égard aux effectifs peu importants de la marine militaire, les marins ont toujours été recrutés par la voie d'engagement volontaire et par l'incorporation de miliciens désireux d'y servir (voir notamment les notes et renseignements sur le projet de budget du département de la marine pour l'exercice 1831 par M. Lebeau, ministre des Affaires étrangères et de la Marine, Section V, publiés dans l'ouvrage du chevalier Huyttens « Discussions du Congrès national de Belgique », tome IV, page 568).

Si le nombre de miliciens désireux de servir dans la marine avait été insuffisant, rien n'aurait empêché, comme rien n'empêcherait à l'avenir, d'y affecter les intéressés par décision de l'autorité militaire, mais il va de soi que lorsque la marine militaire ne relève pas du Ministre de la Défense nationale, ce dernier ne serait obligé de lui céder des miliciens qu'en vertu d'une disposition expresse de la loi de contingent.

Enfin le département de la Guerre a organisé lui-même un service naval embryonnaire pour la défense du bas-

De burgerbeveiliging ressorteert niet onder de dienstplichtwet en dient bij een bijzondere wet geregeld. De dienstplichtwet beperkt zich ten deze tot het regelen van de overgang naar de burgerbeveiliging van de jeugdige mannen, die militie- of dienstplichtig zijn, en tot het afhankelijk stellen van de overgang van wie er toe gehouden was in het leger te dienen, van het vervullen van die actieve dienst bij de burgerbeveiliging.

c) De indeling van de dienstplichtigen bij de Zeemacht.

De militaire dienst omvat de dienst bij de landmacht, de zeemacht en de luchtmacht, zelfs zo een dier onderdelen van de gewapende macht niet onder het ministerie van Landsverdediging ressorteert.

In de nieuwe wet dient evenmin als in de vroegere dienstplichtwetten uitdrukkelijk de werving voor de zeemacht voorzien. De zeemacht, welke uitdrukkelijk in artikel 68 der grondwet is erkend, ressorteerde van 1830 tot 1876, evenals gedurende de oorlog 1940-1945 en tot 1949 onder het Bestuur van het Zeewezen en, tegelijk met dat Bestuur, onder het ministerie van Buitenlandse Zaken van 1830 tot 1836 en van 1840 tot 1872, onder het ministerie van Openbare Werken van 1837 tot 1840 en van 1872 tot 1876 en onder het ministerie van Verkeerswezen gedurende de oorlog 1940-1945 tot 1949 (zie het besluit van de Regent van 5 Maart 1831 waarbij de Minister van Buitenlandse Zaken voorlopig met de directie der marine wordt belast; het koninklijk besluit van 18 April 1840 tot indeling van het Bestuur van het Zeewezen, bij het Ministerie van Buitenlandse Zaken; het koninklijk besluit van 29 Mei 1872 tot overbrenging van de diensten voor het zeewezen naar het departement van Openbare Werken; het koninklijk besluit van 5 October 1876 op het Bestuur van het Zeewezen waarbij bepaald is dat er geen aanleiding toe bestaat het militair karakter van enige dienst van het zeewezen te behouden; het besluit van de Regent van 30 Maart 1946 houdende oprichting van de Zeemacht; het besluit van de Regent van 25 Februari 1949 tot wijziging van dat van 30 Maart 1946; de begrotingen van het departement van het zeewezen voor de dienstjaren 1832 tot 1847; de begrotingen van het departement van Buitenlandse Zaken, waarop de uitgaven voor de militaire marine uitgetrokken zijn onder hoofdstuk VIII voor de dienstjaren 1848 tot 1856, bij de bijkredietwet van 29 December 1856 voor het dienstjaar 1857 en onder hoofdstuk IX voor de dienstjaren 1858 tot 1862, jaar waarin de militaire marine in feite opgehouden heeft te bestaan; de begrotingen van het Ministerie van Verkeerswezen voor de dienstjaren 1947 en 1948).

Wegens de geringe getalsterkte van de militaire marine, zijn de mariniers steeds gerecruteerd geworden bij vrijwillige dienstverbintenissen alsmede door inlijving van dienstplichtigen, die bij dat korps wensten te dienen (zie inzonderheid de nota's en toelichtingen bij het ontwerp van begroting van het departement van Zeewezen voor het dienstjaar 1831, door de heer Lebeau, Minister van Buitenlandse Zaken en Zeewezen, Afdeling V, opgenomen in het werk van ridder Huyttens « Discussions du Congrès National de Belgique », Boek IV, blz. 568).

Indien het aantal dienstplichtigen, welke bij de marine wenst te dienen, ontoereikend ware geweest, zou niets belet hebben, zoals ook niets zal beletten, de belanghebbenden bij beslissing van de militaire overheid bij dat onderdeel in te delen; het spreekt echter vanzelf dat, zo de militaire marine niet onder de minister van Landsverdediging ressorteert, deze er slechts ingevolge een uitdrukkelijke bepaling der wet op het contingent zou toe gehouden zijn daarvoor dienstplichtigen af te staan.

Ten slotte heeft het Ministerie van Oorlog zelf een embryonale zeedienst ter verdediging van de Neder-

Escaut à Anvers à l'aide d'éléments puisés dans la compagnie des pontonniers de place du génie de 1870 à 1902 et dans la compagnie des torpilleurs du génie de 1902 à 1914, et le département de la Défense nationale a organisé un détachement ou corps de torpilleurs et marins institué par l'arrêté royal du 19 novembre 1919 et supprimé par l'arrêté royal du 9 juillet 1926, et a pris dans ses attributions la Force navale transférée du ministère des Communications en vertu de l'arrêté du Régent du 25 février 1949.

Lorsque la marine militaire relève de son département, le ministre de la Défense nationale, chargé de la répartition du contingent entre les divers corps et services de l'armée, a toute latitude d'y affecter tel nombre de miliciens qu'il juge nécessaire

* * *

d) La durée des obligations militaires.

Actuellement la durée des obligations militaires est de vingt-cinq années dont quinze dans l'armée active et sa réserve et dix dans l'armée territoriale.

L'expérience de la guerre a démontré une fois de plus que les classes trop anciennes constituent des non-valeurs; les militaires en congé illimité perdent progressivement la valeur professionnelle et les qualités militaires que le service actif a développées en eux et ce, d'autant plus vite que la durée du terme du service actif est plus courte.

Aussi la commission militaire mixte propose-t-elle de réduire à sept ans la durée des obligations militaires et de faire suivre ces sept ans de trois années d'obligations dans l'organisation de la sécurité civile.

Cette réduction de vingt-cinq à sept années est excessive. L'armée devra toujours mettre sur pied un certain nombre d'unités de deuxième ligne, et elle doit disposer, à côté de la réserve de recrutement non instruite, d'une réserve d'alimentation composée d'hommes ayant accompli leur service. En effet, les pertes au début d'une campagne peuvent être considérables et il faut compter avec l'imprévu.

Le gouvernement estime que la durée des obligations militaires doit être de quinze ans, soit dix ans de moins qu'actuellement. Il propose donc la suppression de la territoriale et le maintien de quinze années d'obligations pour l'armée active et sa réserve.

Il ne se rallie pas, pour les motifs énoncés ci-avant, à la suggestion de la commission mixte de faire passer à l'organisation de la sécurité civile les trois premières classes congédiées.

* * *

C. — L'inscription pour la milice et la formation du contingent.

a) Les conditions d'une bonne législation en la matière.

Partant de l'ensemble des inscrits, le contingent annuel se forme par l'élimination :

- 1° de ceux qui obtiennent des sursis ou des dispenses pour cause morale;
- 2° de ceux qui sont exemptés ou ajournés pour cause physique;
- 3° de ceux qui sont exclus comme indignes;
- 4° de ceux qui sont mis à la disposition du Ministre des Colonies;
- 5° de ceux qui sont libérés comme restant encore en excédent,

Schelde te Antwerpen opgericht met elementen uit de compagnie der vestingpontonniers der genie, van 1870 tot 1902, en uit de torpedistencompagnie van 1902 tot 1914, en heeft het ministerie van Landverdediging een detachement of korps torpedisten en mariniers opgericht, ingesteld bij Koninklijk besluit van 19 November 1919 en opgeheven bij Koninklijk besluit van 9 Juli 1926, en heeft het, ingevolge het Regentsbesluit van 25 Februari 1949 van het ministerie van Verkeerswezen de Zeemacht overgenomen.

Wanneer de militaire marine onder zijn departement ressorteert is het de Minister van Landsverdediging, die met het omslaan van het contingent over de verschillende legerkorpsen en diensten belast is mogelijk er zoveel dienstplichtigen bij in te delen als hij nodig acht.

* * *

d) De dienstplichttermijn.

Thans duurt de dienstplicht vijf en twintig jaar, zegge vijftien in het actief leger en diens reserve, en tien jaar in de landweer.

De oorlogservaring heeft nog eens aangetoond dat de oude klassen waardeloos zijn; de met onbepaald verlof gezonden militairen verliezen geleidelijk de beroepswaarde en de militaire hoedanigheden, welke de werkelijke dienst in hen heeft ontwikkeld en dit des te sneller, waar de werkelijke diensttermijn korter is.

De gemengde militaire commissie stelt dan ook voor de duur der militaire verplichtingen op zeven jaar te brengen en die termijn met drie jaar dienstplicht in de burgerbeveiliging te verlengen.

Deze vermindering van vijf en twintig op zeven jaar is overdreven. Het leger zal steeds een bepaald aantal eenheden van de tweede linie moeten kunnen inzetten, en tevens kunnen beschikken, benevens de niet opgeleide werfreserve, over een aanvullingsreserve, samengesteld uit mannen, die hun dienst hebben volbracht. Inderdaad, bij de aanvang van een veldtocht kunnen belangrijke verliezen worden geleden en er dient ook met het onvoorziene rekening gehouden.

De Regering is de mening toegedaan dat de dienstplicht op vijftien jaar moet worden gebracht, dit is tien jaar minder dan thans. Zij stelt dan ook de opheffing voor van de landweer en de handhaving van vijftien jaar dienstplicht voor het actief leger en dezes reserve.

Om de bovenaangehaalde redenen sluit zij zich niet aan bij de suggesties van bewuste commissie, er toe strekkende om de eerste drie afgezwaaide klassen naar de organisatie der burgerbeveiliging te laten overgaan.

* * *

C. — Inschrijving voor de dienstplicht en samenstelling van het contingent.

a) Wat voor een goede wetgeving terzake vereist is.

Uitgaande van de gezamenlijke ingeschrevenen, wordt de jaarlichting gevormd door de uitschakeling van hen :

- 1° die uitstel of vrijlating wegens morele redenen bekomen;
- 2° die wegens lichaamsgebreken vrijgesteld of tijdelijk ongeschikt verklaard worden;
- 3° die als onwaardige worden uitgesloten;
- 4° die ter beschikking aan de Minister van Koloniën worden gesteld;
- 5° die ontheven zijn als behorende tot het excédent,

le surplus, c'est-à-dire ceux qui ne sont pas éliminés, étant remis à l'armée pour accomplir le terme du service actif prévu par la loi.

Tout ce qui concerne la formation des contingents de milice touche de très près aux intérêts de l'Etat, des individus et des familles et il ne peut faire de doute que fréquemment ces intérêts se heurtent.

D'autre part, il ne faut pas perdre de vue que les opérations de milice tendent à désigner un nombre déterminé de miliciens astreints au service, et que, par l'incidence que ces opérations ont les unes sur les autres, tout milicien éliminé du contingent par dispense, exemption ou autrement, est remplacé en fin de compte par un autre milicien qui sert en son lieu et place.

La formation du contingent ne peut donc être laissée au hasard de l'application de règles imprécises et à l'arbitraire du pouvoir; elle doit être une œuvre de justice, basée sur des règles très précises, réalisant un juste équilibre entre tous les intérêts en présence et donnant à chaque citoyen la mesure de ses droits et de ses devoirs.

En cette matière d'ordre public, qui entraîne pour beaucoup de familles de lourdes charges et des sacrifices pénibles, le principe de l'égalité rigoureuse entre tous les miliciens doit être une règle absolue; il ne faut pas que, par le jeu des influences et des recommandations, un milicien puisse se soustraire au service et faire marcher un autre à sa place. A cet effet, il est indispensable que la milice reste régie, comme elle l'a toujours été, par des règles rigides.

L'accomplissement du service est la règle, les dispenses, les exemptions, les libérations sont de droit exceptionnel et ne peuvent être octroyées que dans les conditions et de la manière déterminées par la loi.

Une bonne législation doit fixer avec précision les conditions d'octroi des dispenses, exemptions et libérations, établir des critères faciles à vérifier chez tous les intéressés et laisser aussi peu de place que possible aux divergences d'interprétations. Les décisions qui reconnaissent les droits des miliciens et qui fixent leur situation de milice, doivent être prises par des autorités et juridictions donnant toute garantie de compétence et d'impartialité et, une fois les voies de recours ordinaires épuisées, ces décisions doivent, dans l'intérêt de tous, assurer la certitude et la stabilité des situations, et s'imposer avec la même autorité que les jugements.

* * *

b) Les caractéristiques du projet.

Dans le régime de la loi actuelle le contingent, partant de l'ensemble des inscrits de la levée, auxquels viennent s'ajouter les sursitaires et les ajournés des levées antérieures se forme par trois éliminations successives :

1° un certain nombre de miliciens obtiennent à leur demande un sursis ou une dispense; d'autres sont exclus pour indignité;

2° tous les miliciens restant doivent subir l'examen médical d'aptitude au service, certains d'entre eux sont exemptés pour inaptitude définitive ou ajournés pour inaptitude provisoire;

3° ceux qui restent sont désignés pour le service et remis comme tels à l'autorité militaire, mais si leur nombre excède le contingent à lever, des libérations de service sont

met dien verstande dat het surplus, dit is, zij die niet uitgeschakeld zijn, aan het leger worden overgegeven om de bij de wet voorziene werkelijke diensttermijn te volbrengen.

Al wat de samenstelling der contingenten betreft is nauw verbonden met de belangen van de Staat, de enkelingen en de gezinnen, en het is buiten twijfel dat deze belangen vaak met elkaar in botsing komen.

Anderzijds mag niet uit het oog worden verloren dat de recruteringswerkzaamheden er op gericht zijn een bepaald aantal dienstplichtigen aan te wijzen en dat door de weerslag van die verrichtingen op elkaar ieder vrijgelaten, vrijgestelde of anderszins uitgeschakelde dienstplichtige, per slot van rekening wordt vervangen door een ander dienstplichtige, die in zijn plaats dienst doet.

De samenstelling van het contingent mag dan ook niet aan de wisselvallige toepassing van onduidelijke regelen, noch aan de willekeur van het bestuur worden overgelaten; zij moet een werk zijn van rechtvaardigheid, berustend op zeer nauwkeurige regelen, op een billijk evenwicht tussen de betrokken belangen en op een rechtmatige verdeling van ieders rechten en plichten.

Het geldt hier een aangelegenheid van dwingend recht, welke voor talrijke gezinnen, zware lasten en pijnlijke offeringen betekent en waarin het beginsel der strenge gelijkheid tussen al de dienstplichtigen als een gebiedende regel moet worden gehuldigd; het gaat niet aan dat een dienstplichtige onder aanwending van invloeden en aanbevelingen, zich aan de dienst onttrekt en een andere in zijn plaats laat opstappen. Daarom is het volstrekt noodzakelijk dat de dienstplicht, zoals dat steeds het geval was, door strenge regelen beheerst blijve.

Dienst doen is de regel, vrijlating, vrijstelling, ontheffing zijn de uitzondering en mogen slechts volgens de bij de wet bepaalde wijze en voorwaarden verleend worden.

Een goede wetgeving moet de voorwaarden tot het verlenen van vrijlating, vrijstelling en ontheffing nauwkeurig vaststellen, zulke normen stellen dat zij gemakkelijk op alle belanghebbenden kunnen worden toegepast, en zo weinig mogelijk plaats laten voor uiteenlopende interpretaties. De beslissingen, waarbij de rechten der dienstplichtigen worden erkend, en hun militietoestand wordt vastgelegd, dienen genomen door overheden en rechtscolleges die genoegzame waarborg inzake bevoegdheid en onpartijdigheid bieden; zodra de gewone rechtsmiddelen zijn uitgeput, dienen deze beslissingen, in aller belang, de zekerheid en de stabiliteit der toestanden te verzekeren en dit met hetzelfde gezag als de vonnissen.

b) Kenmerken van het ontwerp.

Onder het stelsel der huidige wet wordt het contingent, uitgaande van de gezamenlijke ingeschrevenen der lichteing waarbij zich de uitgestelden en de tijdelijk ongeschikt verklaarden der vorige lichtingen komen voegen, gevormd door drie achtereenvolgende uitschakelingen :

1° een zeker aantal dienstplichtigen wordt desgevraagd uitgesteld of vrijgelaten, anderen worden wegens onwaardigheid uitgesloten;

2° de overige dienstplichtigen moeten worden gekeurd, sommigen onder hen worden vrijgesteld of tijdelijk ongeschikt verklaard;

3° de overblijvende worden voor de dienst aangewezen en als dusdanig aan de militaire overheid overgegeven; zo hun aantal echter de lichtingsterkte overtreft, worden ont-

accordées jusqu'à concurrence de cet excédent et le contingent à incorporer se trouve ainsi entièrement et définitivement formé.

D'après le projet, le contingent, partant de l'ensemble des inscrits de la levée auxquels viennent s'ajouter les sursitaires et les ajournés des levées précédentes, se forme par trois opérations successives :

1° les miliciens qui désirent être reportés à la levée suivante, ou qui veulent faire valoir des motifs de dispense, d'exemption ou d'ajournement demandent un sursis ou une dispense pour cause morale, une exemption ou un ajournement pour cause physique.

La totalité des demandes de sursis peut être agréée sans examen ni procédure, si cette mesure ne met pas le contingent en péril. Hormis cette exception, toutes les demandes sont soumises à l'examen et à la décision des juridictions contentieuses de milice qui statuent souverainement. L'exclusion des indignes est également prononcée par ces juridictions.

Ces décisions juridictionnelles éliminent du contingent les sursitaires et les dispensés pour cause morale, les exemptés et les ajournés pour cause physique et les exclus.

L'élimination des miliciens mis à la disposition du Ministre des Colonies est effectuée par décision ministérielle;

2° tous les miliciens restant doivent en principe accomplir leur service, mais si leur nombre dépasse le contingent à lever, la commission des libérations de service dresse, en suivant l'ordre de priorité établi par la loi, la liste provisoire des miliciens susceptibles d'être libérés;

3° ceux qui ne sont pas susceptibles d'être libérés et dont le nombre forme donc exactement le contingent à lever, sont remis à l'autorité militaire dans les centres de recrutement et de sélection de l'armée.

L'autorité militaire procède dans ces centres à la réception du contingent et à sa sélection en vue d'utiliser rationnellement les miliciens et de les répartir d'après leurs aptitudes dans les différentes unités et services de l'armée.

Lors de la réception du contingent tous les miliciens sont soumis à un examen médical approfondi.

Ceux qui sont exemptés ou ajournés à cet examen et ceux qui ne s'y soumettent pas sont remplacés dans le contingent par des miliciens désignés, dans l'ordre inverse des priorités, sur la liste provisoire des miliciens susceptibles d'être libérés.

Lorsque, en procédant de la sorte, le contingent a été intégralement fourni à l'autorité militaire et accepté par elle, ceux qui restent sur la liste des miliciens susceptibles d'être libérés obtiennent la libération.

La nouvelle procédure diffère sensiblement de la procédure actuelle en ce qui concerne les opérations d'examen médical et de libération.

Pour l'apprécier il convient de tenir compte des éléments suivants :

1° il est nécessaire de donner un maximum de garanties aux miliciens qui croient avoir des causes d'exemption à faire valoir;

2° il est tout aussi nécessaire de donner à l'armée le moyen d'écarter de ses rangs, les jeunes gens impropres au service;

3° l'examen médical doit être approfondi; il doit don-

heffingen verleend ten bedrage van dit excédent en het in te lijven contingent is aldus definitief gevormd.

Volgens het ontwerp zal het contingent, dat aanvankelijk bestaat uit de ingeschrevenen voor de lichte en, bovendien uit de uitgestelden en de tijdelijk ongeschiktverklaarden van de vorige lichten, door drie op elkaar volgende verrichtingen gevormd worden :

1° de dienstplichtigen, die bij de volgende lichte wensen ingedeeld te worden of die gronden van vrijlating, vrijstelling of tijdelijke ongeschiktheid willen laten gelden, verzoeken om uitstel of om vrijlating wegens morele reden of om vrijstelling of om tijdelijke ongeschiktverklaring wegens lichamelijke redenen.

Alle aanvragen om uitstel mogen zonder onderzoek of rechtspleging ingewilligd worden, indien het contingent daardoor niet in gevaar gebracht wordt. Behalve deze uitzondering worden alle aanvragen voorgelegd aan de rechtscolleges in militezaken, die daarover onherroepelijk beslissen. De uitsluiting der onwaardigen wordt eveneens door die rechtscolleges uitgesproken.

Zij weren uit het contingent de uitgestelden en de vrijgelatenen wegens morele redenen, de vrijgestelden en de tijdelijk ongeschiktverklaarden wegens lichamelijke redenen en de uitgesloten.

De uitschakeling van de ter beschikking van de Minister van Koloniën gestelde dienstplichtigen geschiedt bij ministeriële beschikking;

2° al de overige dienstplichtigen moeten in beginsel hun dienst vervullen, maar, indien hun aantal de lichtingsterkte overschrijdt, legt de ontheffingscommissie een voorlopige, naar de bij de wet bepaalde rangorde opgemaakte lijst aan van de onthefbare dienstplichtigen;

3° de dienstplichtigen die niet kunnen ontheven worden en wier aantal dus juist gelijk is aan dat van het te lichten contingent worden in de recruterings en selectiecentra van het leger aan de militaire overheid overgegeven.

Deze neemt in die centra het contingent in ontvangst en gaat aldaar over tot de schifting met het oog op de rationele aanwending der dienstplichtigen en op hun geschiktheidsgewijze indeling bij de verschillende legereenheden en -diensten.

Bij de in ontvangstneming van het contingent worden alle dienstplichtigen grondig gekeurd.

Zij die bij de keuring vrijgesteld of tijdelijk ongeschiktverklaard zijn, of er zich aan onttrekken, worden in het contingent vervangen door dienstplichtigen die in omgekeerde prioriteitsorde uit de lijst der onthefbare, dienstplichtigen worden aangewezen.

Zodra op die wijze een volledig contingent aan de militaire overheid is aangeboden en door deze in ontvangst genomen, wordt aan de overblijvende dienstplichtigen uit de lijst der onthefbaren, ontheffing verleend.

Tussen de nieuwe en de huidige procedure is er wat de verrichtingen van de keuring en de ontheffing betreft, een gevoelig verschil.

Ten einde dit naar waarde te schatten dient te worden gelet op de volgende gegevens :

1° aan de dienstplichtigen, die gronden van vrijstelling menen te kunnen laten gelden, dienen zoveel waarborgen als mogelijk geboden;

2° het is even noodzakelijk dat het leger over de midelen beschikt om de jongelingen, die ongeschikt zijn voor de dienst te weren;

3° de keuring moet grondiger geschieden; ze moet alle

ner toutes garanties non seulement dans l'intérêt du milicien et de l'armée, mais également aux fins d'éviter des exemptions et des ajournements frauduleux ou inconsidérés. Ces garanties doivent être suffisantes pour que les décisions définitives intervenues durant les opérations de la levée puissent avoir l'autorité de la chose jugée et ne doivent plus être remises en question ultérieurement au grand détriment de la stabilité des situations;

4° la libération des miliciens en excédent est une opération préalable à la remise du contingent puisque les miliciens libérés ne peuvent pas être incorporés;

5° pour répartir le contingent en utilisant les miliciens d'après leurs aptitudes, il est indispensable de les réunir dans des centres spécialisés avant de les appeler à accomplir le terme du service actif;

6° la tâche de ces centres sera très lourde et il importe de ne pas les encombrer de miliciens inaptes ou susceptibles de bénéficier d'une libération.

* * *

c) L'inscription des miliciens.

Le projet maintient le principe de l'inscription d'office par le collège des bourgmestre et échevins et l'obligation pour le milicien non inscrit de requérir son inscription près du collège, sous peine d'être déclaré réfractaire.

Indépendamment du fait que les miliciens résidant hors du pays ne sont pas connus du collège, il est indispensable, pour éviter les abus résultant des omissions volontaires ou involontaires, de laisser le milicien personnellement intéressé à se faire inscrire.

La charge qui pèse sur les inscrits est d'autant plus grande que le nombre de non-inscrits est plus élevé et il est donc nécessaire et juste de rechercher ces derniers et, à titre d'exemple, de réprimer leurs manquements.

Pratiquement l'utilisation des moyens de contrainte que la loi met à la disposition de l'exécutif pour rechercher les réfractaires et les incorporer immédiatement, constitue une mesure suffisamment efficace; le service de trois ans prévu par la loi actuelle et par le projet est une sanction exceptionnelle, mais il est bon que cette sanction existe pour être utilisée dans le cas de mauvaise volonté caractérisée et persistante.

Conformément à un vœu émis par le Conseil d'Etat, les modalités relatives à l'exercice de la contrainte ont été précisées, compte tenu des articles 6 et 7 de la Constitution. C'est par ordre du gouverneur de province que le réfractaire est déféré au centre de recrutement et de sélection; les autorités chargées d'exécuter cet ordre peuvent requérir la force publique qui est dès lors tenue de saisir le réfractaire et de l'amener au centre.

Il ne s'agit donc pas d'arrêter les réfractaires pour les mettre en état de détention, mais uniquement de les amener de force au centre de recrutement et de sélection. Dès leur arrivée au centre, les intéressés acquièrent la qualité de militaire comme les autres miliciens, et ils sont dès lors soumis à la discipline militaire et aux lois pénales militaires.

La compétence du gouverneur de province en matière d'inscription est étendue à toutes les opérations d'inscription des omis et de radiation postérieures à la clôture des listes par les collèges échevinaux. Le gouverneur exercera ainsi un contrôle général sur ces opérations.

waarborgen bieden niet alleen in het belang van de dienstplichtigen en van het leger, maar ook ten einde bedrieglijk verkregen of onbedachtzaam verleende vrijstelling of tijdelijk ongeschikt verklaring te voorkomen. Die waarborgen dienen zo groot te zijn dat de tijdens de lichtingsverrichtingen genomen definitieve beslissingen, gezag van gewijsde verkrijgen en nadien niet meer in het geding moeten komen tot groot nadeel van de stabiliteit der toestanden;

4° de ontheffing der boventallige dienstplichtigen geschiedt vóór de overgifte van het contingent, daar de ontheffene dienstplichtigen niet mogen ingelijfd worden;

5° opdat het contingent volgens de geschiktheid der dienstplichtigen kunnen ingedeeld worden, is het onontbeerlijk de belanghebbenden in gespecialiseerde centra te verzamelen vooraleer ze tot het vervullen van de actieve-diensttijd op te roepen;

6° de taak welke op die centra berust, is zeer zwaar en het komt er derhalve op aan ze te ontlasten van de ongeschikte of onthefbare dienstplichtigen.

* * *

c) Inschrijving der dienstplichtigen.

In het ontwerp is behouden het beginsel van de ambts-halve inschrijving door het college van burgemeester en schepenen, evenals het beginsel dat de niet-ingeschreven dienstplichtige verplicht is zijn inschrijving van het college te vorderen, op straffe van tot weerspanning te worden verklaard.

Benevens het feit dat het college de buitenslands verblijfhoudende dienstplichtigen niet kent, is het ter voorkoming van misbruiken uit hoofde van vrijwillig of onvrijwillig verzuim, onontbeerlijk dat de dienstplichtige er persoonlijk belang bij heeft, zich te laten inschrijven.

De last, die op de ingeschrevenen drukt is des te zwaarder naarvolgens het aantal niet-ingeschrevenen groter is en het is derhalve noodzakelijk en billijk deze laatsten aansprakelijk te stellen en hun nalatigheid bij wijze van voorbeeld te beteugelen.

De toepassing van de dwangmiddelen, die de wet tot opsporing der weerspanningen en dezer onmiddellijke inlijving ter beschikking van de uitvoerende macht heeft gesteld, is in feite doeltreffend genoeg gebleken; de door de huidige wet en door het onderhavig ontwerp voorziene diensttijd van drie jaar, is een buitengewone sanctie, maar het is goed dat ze bestaat om ter hand genomen te worden ingeval van klaarblijkende en bestendige slechte wil.

Zoals door de Raad van State gevraagd, zijn de modaliteiten van de uitoefening der dwangmiddelen nader bepaald, met inachtneming der artikelen 6 en 7 van de Grondwet. De weerspanning wordt op bevel van de provinciegouverneur naar het recruterings- en selectiecentrum verwezen; de met de uitvoering van dit bevel belaste overheden kunnen de gewapende macht inroepen, welke er derhalve toe gehouden is de weerspanning aan te houden en hem voor het centrum te leiden.

De weerspanningen dienen dus niet aangehouden om gevangen gezet te worden maar alleen om voor het recruterings en selectiecentrum te worden geleid. Bij hun aankomst in het centrum verkrijgen ze de hoedanigheid van militair zoals de andere dienstplichtigen en zijn ze derhalve aan de militaire tucht en strafwetten onderworpen.

De bevoegdheid van de provinciegouverneur inzake inschrijving wordt uitgebreid tot al de inschrijvings- en schrappingsverrichtingen, volgende op de afsluiting der lijsten door de schepencolleges. De gouverneur oefent aldus een algemene controle op deze verrichtingen uit.

d) L'âge de milice.

Conformément au projet de loi relatif à la composition de certaines levées de milice et à la durée du service actif déposé le 7 novembre 1950 (Doc. parl. Chambre, session 1950, n° 261), le projet abaisse de vingt à dix-neuf ans l'âge normal de l'accomplissement du service militaire et prévoit, dans les dispositions transitoires une période allant jusqu'à la levée de 1955, pour la réalisation progressive de cette mesure.

C'est le retour à la situation antérieure à la loi du 8 mai 1847, qui avait retardé d'un an l'âge de milice, l'expérience ayant démontré que trop de jeunes gens de dix-neuf ans n'avaient pas encore une constitution suffisamment robuste pour commencer le métier des armes.

Malgré les inconvénients de cette mesure, le gouvernement la considère indispensable pour pouvoir lever un contingent suffisant de 1952 à 1955.

* * *

e) Les sursis et la dispense du service pour cause morale.

Les sursis et les dispenses constituent un droit pour les intéressés même lorsque le contingent est déficitaire, et il importe donc de déterminer ceux qui peuvent en bénéficier en s'attachant à réaliser un juste équilibre entre l'intérêt des familles et les nécessités du contingent.

Or, les nécessités du contingent restent élevées.

D'autre part, la décroissance de la natalité fera bientôt sentir ses effets, ainsi qu'il résulte du tableau suivant des naissances de fait masculines de 1928 à 1939 susceptibles d'influencer la formation des contingents de 1948 à 1958 :

Année	Naissances masculines
1928	75.015
1929	74.533
1930	77.524
1931	75.939
1932	73.863
1933	69.728
1934	67.746
1935	65.193
1936	64.733
1937	65.388
1938	67.541
1939	65.568

Il convient donc de se montrer extrêmement circonspect en ce qui concerne l'extension des dispenses.

Cependant, le gouvernement n'a pas hésité à donner suite à certains vœux formulés en faveur des familles nombreuses et des familles qui sont dans le besoin mais il estime impossible d'aller au delà.

Quant aux dispenses pour motifs économiques, en faveur desquelles divers vœux ont été émis, le gouvernement croit qu'il n'est pas possible d'entrer dans cette voie.

Même sans considérer les nécessités du contingent, il existe des raisons majeures pour écarter les dispenses basées sur des motifs économiques. En effet, la classification des métiers en métiers dispensant du service et métiers n'en dispensant pas, ne pourrait être basée sur des critères reconnus justes, susciterait nécessairement de nombreuses critiques justifiées et provoquerait d'innombrables fraudes.

Quant à accorder la dispense non à tous ceux qui exer-

d) Dienstplichtleeftijd.

Overeenkomstig het ontwerp van wet betreffende de samenstelling van bepaalde militielichtingen en de duur van de actieve dienst, ingediend op 7 November 1950 (Parl. bescheiden. Kamer, zitting 1950, n° 261), wordt de normale dienstplichtleeftijd van twintig op negentien jaar gebracht en is in de overgangsbepalingen een tijdvak gaande tot aan de lichting 1955, voorzien om deze maatregel geleidelijk te kunnen verwezenlijken.

Daarmee keert men terug tot de toestand bestaande voor de wet van 8 Mei 1847, waarbij de dienstplichtleeftijd met één jaar was achteruit gebracht, doordien uit de ondervinding was gebleken dat te veel jonge mannen van negentien jaar nog niet sterk genoeg waren om de wapens te hanteren.

De Regering meent deze maatregel, ondanks zijn bezwaren, niet te kunnen missen om van 1952 tot 1955 een voldoende lichtingsterkte te bereiken.

* * *

e) Uitsstel en vrijlating op morele grond.

Uitstellen en vrijlating zijn voor de belanghebbende een recht, zelfs wanneer het contingent deficitair is en het komt er dan ook op aan degenen te bepalen die er mee kunnen begunstigd worden door er naar te streven een billijk evenwicht te scheppen tussen het belang der gezinnen en de behoeften van het contingent.

Welnu, de behoeften van het contingent blijven hoog.

Anderzijds zal de terugloop van het geboortecijfer weliswaar zijn weerslag doen gelden, zoals blijkt uit de volgende tabel der werkelijke mannelijke geboorten van 1928 tot 1939, welke de samenstelling der contingents van 1948 tot 1958 zullen beïnvloeden :

Jaar	Mannelijke geboorten
1928	75.015
1929	74.533
1930	77.524
1931	75.939
1932	73.863
1933	69.728
1934	67.746
1935	65.193
1936	64.733
1937	65.388
1938	67.541
1939	65.568

Het is dan ook geboden zeer omzichtig te werk te gaan bij de uitbreiding der vrijlatingen.

De Regering heeft nochtans niet gearzeld gevolg te geven aan bepaalde verlangens ten aanzien van de grote en hulpbehoevende gezinnen, doch zij is de mening toegedaan niet verder te kunnen gaan.

Wat betreft de vrijlating om economische redenen, waarvoor sommige stemmen zijn opgegaan, hierop meent de Regering niet te kunnen ingaan.

Ongeacht zelfs de contingentsbehoeften bestaan er hoogstgewichtige redenen om de vrijlating wegens economische aangelegenheden van de hand te wijzen. Inderdaad de indeling der bedrijven in vrijstelbare en niet vrijstelbare ambachten, zou niet op aanvaardbare normen kunnen verantwoord worden, zou noodzakelijkerwijze tot veelvuldige en gewettigde critiek aanleiding geven en de bedrogpleging in niet geringe mate in de hand werken.

Slechts de « onmisbaren » van de dienst vrijlaten en niet

cent tel ou tel métier, mais uniquement à ceux « jugés indispensables », ce serait méconnaître les conditions d'une bonne législation telles qu'elles ont été exposées ci-avant et ouvrir largement la porte à l'arbitraire et aux abus. Au surplus un jeune homme de dix-neuf ans peut-il être jugé indispensable.

D'autre part, nous ne sommes plus à l'époque où l'armée avait uniquement besoin de jeunes gens robustes ne devant connaître aucun métier, et où le recrutement provenant des populations agricoles était considéré comme très supérieur à celui provenant des populations urbaines. Une armée moderne utilise de nombreux spécialistes et techniciens et doit pouvoir puiser et sélectionner dans de nombreux corps de métiers.

Le projet ne maintient pas la dispense accordée aux mineurs du fond de la mine par l'arrêté-loi du 14 avril 1945.

Avant la guerre il n'avait jamais été question de cette dispense qui fut instituée par l'arrêté-loi du 14 avril 1945 en même temps qu'intervenaient une série de mesures en faveur des mineurs du fond.

Le rendement de cet arrêté-loi est des plus restreints ainsi qu'il résulte du tableau ci-dessous.

Classe de milice	Total des miliciens ayant bénéficié de l'arrêté-loi du 14 avril 1945	Miliciens engagés dans la mine en raison des avantages de cet arrêté-loi
1945	206	10
1946	171	24
1947	177	26
1948	122	10
1949	265	97
1950	297	53
Total pour les 6 classes :	1.238	220

Cette dispense n'a aucune incidence sur la production des mines et dès lors l'intérêt vital propre aux charbonnages ne peut être invoqué.

L'arrêté-loi du 14 avril 1945 constitue une mesure de circonstance prise à un moment où la question de l'extraction du charbon se posait avec une acuité particulière et où rien ne pouvait être négligé pour la résoudre.

Ces circonstances particulières n'existent plus et, au surplus, ce n'est pas la mesure en question qui a été efficace.

Il n'y a donc pas lieu de reprendre dans la législation permanente sur la milice une mesure d'exception issue de circonstances particulières qui n'existent plus.

Ce serait créer un précédent fâcheux, susceptible d'être invoqué dans d'autres secteurs économiques (travailleurs des industries lourdes par exemple).

Il est bien entendu que les droits acquis doivent être respectés; le projet de loi comporte dans les dispositions transitoires une disposition portant que les miliciens placés en sursis d'appel par application de l'arrêté-loi du 14 avril 1945 qui, au moment de l'entrée en vigueur de la loi nouvelle, n'auront pas cessé de remplir les conditions déterminées à l'article premier de cet arrêté-loi, sont dispensés du service en temps de paix et suivent, en ce qui concerne leurs obligations militaires, le sort des miliciens de leur classe d'âge.

Ainsi qu'il a été exposé dans les rétroactes législatifs, à propos de la loi du 7 novembre 1928, la dispense du service a été accordée aux marins dans l'intérêt direct de la défense nationale, pour assurer les transports maritimes en temps de guerre.

al dégenen, die het een of ander ambacht uitoefenen, ware de vereisten van een goede wetgeving miskennen en de deur wijd openstellen voor misbruik en willekeur. Kan overigens een negentienjarige jongeling onmisbaar worden geacht?

Wij leven trouwens niet meer in de tijd dat het leger uitsluitend behoefte had aan krachtige ambachtloze jongelingen, toen de recrutering onder de plattelandsbevolking verreweg de voorkeur had boven die uit de stadsbevolking. Een modern leger gebruikt talrijke specialisten en technici en moet uit tal van ambachten kunnen putten en kiezen.

In het ontwerp wordt de vrijlating, welke bij de besluitwet van 14 April 1945 aan de ondergrondse mijnwerkers was verleend, niet behouden.

Vóór de oorlog was er nooit sprake van die vrijlating, welke is ingesteld geworden bij besluitwet van 14 April 1945 toen er tevens verschillende gunstmaatregelen voor de ondergrondse mijnwerkers zijn getroffen geworden.

Die besluitwet van 1945 heeft zeer weinig opgeleverd, zoals uit de benedenstaande tabel blijkt.

Militie klasse	Getal dienstplichtigen begunstigd met de besluitwet van 14 April 1945	Dienstplichtigen in de mijnen te werk gesteld in gevolge de voordelen van die besluitwet
1945	206	10
1946	171	24
1947	177	26
1948	122	10
1949	265	97
1950	297	53
Totaal voor de 6 klassen :	1.238	220

Die vrijlating heeft niet de minste weerslag op de steenkolenproductie en derhalve gaat het niet op ten deze van het vitaal belang der kolenmijnen te gewagen.

De besluitwet van 14 April 1945 is een gelegenheidsmaatregel, die genomen is geworden toen het vraagstuk der steenkolenvoortbrenging bijzonder accuut was en niets verwaarloosd mocht worden om het op te lossen.

Deze bijzondere omstandigheden bestaan niet meer en bovendien was het niet die maatregel welke de oplossing gebracht heeft.

Het gaat dus niet op in een blijvende dienstplichtwetgeving een uitzonderingsmaatregel, genomen ingevolge bijzondere thans niet meer bestaande omstandigheden, op te nemen.

Dit zou een gevaarlijk precedent kunnen zijn voor andere economische sectoren (bijv. voor de arbeiders in de zware industrie).

Het zij wel verstaan dat de verkregen rechten dienen geëerbiedigd; het ontwerp van wet stipuleert in de overgangsbepalingen dat de dienstplichtigen die bij toepassing der besluitwet van 14 April 1945 uitstel genieten en bij de van krachtwording der nieuwe wet nog steeds de bij artikel 1 van die besluitwet gestelde voorwaarden vervullen, van de dienstplicht in vredetijd zijn vrijgelaten en, wat hun dienstplicht betreft, behandeld worden zoals de dienstplichtigen van hun leeftijdsklasse.

Zoals in de terugblik op de oude wetgeving, in verband met de wet van 7 November 1928 is uiteengezet, waren de zeelieden in het rechtstreeks belang van 's Lands defensie van de dienst vrijgelaten ten einde het zeetransport in oorlogstijd te verzekeren.

L'importance de ces transports s'étant encore accrue, le projet maintient la dispense du service pour les marins, nonobstant le rétablissement de la Force navale.

Le projet réserve la dénomination de « sursis » aux sursis à terme et supprime le sursis illimité, le sursis exceptionnel et le sursis exceptionnel spécial, réduisant ainsi de cinq à deux les espèces de sursis. Cette simplification évitera bien des erreurs résultant de la terminologie impropre de la loi actuelle.

En principe, tout milicien peut obtenir cinq sursis sur simple demande et sans devoir justifier d'aucun motif. Combinée avec le devancement d'appel, cette faculté permet aux intéressés d'accomplir leur service entre dix-huit et vingt-quatre ans, d'après leurs convenances.

Cependant, lorsque le nombre de demandes est trop élevé et de nature à mettre le contingent en péril, il est indispensable de limiter l'octroi des sursis à certaines catégories de miliciens.

Les sursitaires des trois premières catégories et certains sursitaires de la huitième catégorie peuvent obtenir une dispense du service actif lorsqu'ils n'appartiennent plus à une levée portant le millésime d'une des années pendant lesquelles ils atteignent l'âge de dix-neuf à vingt-trois ans. Les autres sursitaires doivent accomplir leur service actif après avoir épuisé les cinq sursis, sous réserve de leur élimination éventuelle lors de l'examen médical ou lors de la libération des miliciens en excédent.

Les différences suivantes sont à relever entre les catégories de sursitaires déterminées au projet et celles qui sont prévues par la loi actuelle :

1° les ressources qui ne peuvent être dépassées pour l'octroi des sursis de pourvoyance font actuellement l'objet d'un calcul très complexe basé sur les dispositions qui régissaient la supertaxe supprimée en 1930. Ce calcul est simplifié et le montant maximum des ressources en question est fixé à 18.000 francs, alors qu'il était avant la guerre de 3.400, 4.000 ou 5.000 francs, d'après la catégorie fiscale de la commune, et qu'il est actuellement de 15.000 francs, sans distinction de communes, en vertu de la loi du 20 août 1947. Les majorations pour personnes à charge sont fixées uniformément à un quart.

Ces dispositions constituent une amélioration en faveur des familles qui sont dans le besoin.

D'autre part, aux fins de permettre une adaptation facile et rapide de ce taux à la hausse ou à la baisse du coût de la vie, le Roi pourra le modifier par arrêté délibéré en Conseil des ministres. Il va de soi qu'une modification ne pourrait intervenir à un moment où les demandes de sursis ne seraient plus recevables;

2° les catégories de ceux qui depuis l'âge de dix-huit ans, ont leur résidence effective et habituelle à l'étranger dans un pays autre que la Colonie, les Iles Britanniques et les pays limitrophes de la Belgique, et de ceux qui sont au service de l'Etat à la colonie sont supprimées, les intéressés étant compris parmi ceux qui résident à la colonie ou à l'étranger.

En ce qui concerne les dispenses du service, les différences suivantes avec la loi actuelle sont à signaler :

1° alors que l'octroi du sursis illimité à un milicien des familles comptant au moins six enfants est subordonné à une condition de ressources, le projet fait une application

De l'importance de ce transport is nog toegenomen; daarom wordt, ondanks de wederinstelling der zeemacht, in het ontwerp de vrijlating van de zeelieden gehandhaafd.

In het ontwerp wordt alleen het uitstel met tijdsbepaling « uitstel » genoemd; het onbepaald uitstel, het uitzonderingsuitstel en het speciaal uitzonderingsuitstel worden opgeheven en dusdoende zijn de soorten uitstellen van vijf op twee gebracht. Dank zij deze vereenvoudiging zullen vele misvattingen, die voortvloeien uit de ongeëigende terminologie van de huidige wet voorkomen worden.

In beginsel kan ieder dienstplichtige, op eenvoudig verzoek en zonder enige bewijsvoering, vijf uitstellen bekomen. Derhalve, en mede ingevolge de mogelijkheid van vervroegde indiensttreding, kunnen de belanghebbenden, naargelang het hun past, tussen hun achttiende en vier en twintigste jaar dienst doen.

Indien het aantal aanvragen nochtans te hoog is en derhalve gevaar oplevert voor het contingent, is het onontbeerlijk het verlenen van uitstel aan sommige categorieën dienstplichtigen in te perken.

De uitgestelden der eerste drie categorieën en sommige uitgestelden der achtste categorie kunnen bijaldien ze niet meer behoren tot een lichte die genoemd wordt naar een der jaren waarin ze negentien tot drie en twintig jaar oud worden, vrijlating van actieve dienst verkrijgen. De andere uitgestelden zijn, na vijf uitstellen, gehouden tot het vervullen van hun actieve dienst, onder voorbehoud evenwel van eventuele uitschakeling door afkeuring of door ontheffing met de boventallige dienstplichtigen.

Tussen de categorieën uitgestelden, zoals die bij het onderhavig ontwerp en bij de huidige wet zijn vastgesteld, komen de volgende onderscheidingen voor :

1° de inkomstenbedragen, waarboven geen kostwinnersuitstel kan worden verleend, worden thans op een zeer ingewikkelde wijze berekend op grond van de bepalingen van de in 1930 opgeheven supertaxe. De berekening daarvan is vereenvoudigd en het maximum bedrag der betrokken inkomsten vastgesteld op 18.000 frank, waar het vóór de oorlog 3.400, 4.000 of 5.000 frank was, naargelang de belastingklasse waartoe de gemeente behoort, en het thans, ingevolge de wet van 20 Augustus 1947, zonder onderscheid volgens de gemeente, op 15.000 frank vastgesteld is. De vermeerderingen wegens personen ten laste zijn eenvormig bepaald op een vierde deel.

Deze bepalingen betekenen een verbetering voor de hulpbehoevende gezinnen.

Anderzijds kan dat bedrag, met het oog op een vlugge en gemakkelijke aanpassing ervan aan de stijging of de daling der levensduur, door de Koning worden gewijzigd bijwege van een in Ministerraad overlegd besluit. Het spreekt vanzelf dat dergelijke wijziging niet zou mogen geschieden nadat de termijn voor het indienen der uitstelaanvragen verstreken is;

2° de categorie van diegenen, welke sinds hun achttiende jaar werkelijk en gewoonlijk buitenslands doch elders dan in de Kolonie, de Britse eilanden en de aan België grenzende landen verblijf houden, en de categorie der koloniale Rijksambtenaren zijn opgeheven, vermits de belanghebbenden bij de in het buitenland of in de Kolonie verblijfhoudenden gerekend worden.

Wat de vrijlating betreft, dient de aandacht gevestigd op de volgende verschillen met de huidige wet :

1° waar het verlenen van onbepaald uitstel aan een dienstplichtige uit een gezin met ten minste zes kinderen afhankelijk is van een inkomstenvoorwaarde, huldigt het

intégrale du principe que toute famille comptant six enfants peut bénéficier d'une dispense.

D'une part il supprime toute condition de ressources, mais d'autre part il supprime aussi les abus possibles du cumul en interdisant celui-ci dès qu'un frère a déjà bénéficié, à un titre quelconque, d'une dispense du service en temps de paix ou d'une libération.

En principe la dispense et la libération sont accordées soit à la demande des intéressés, soit d'office avec faculté de renonciation. Ceux qui les obtiennent en jouissent donc volontairement. Si l'aîné de six enfants désire reporter sur un de ses frères la dispense prévue par la loi en faveur des familles nombreuses, il convient qu'il le fasse en accomplissant lui-même son service.

Quant aux dispenses du service en temps de paix accordées à de nombreux miliciens des levées de 1941 à 1944, il convient de remarquer qu'en période normale les aînés de familles nombreuses faisant partie de ces levées auraient demandé et obtenu le sursis illimité et que ceux qui ont demandé en temps utile à accomplir leur service ont été appelés sous les armes.

Il est bien entendu que l'exemption pour cause physique, ne fait pas obstacle à l'octroi de la dispense à un frère de l'exempté.

Actuellement le cumul est interdit si un frère a déjà bénéficié soit d'une exemption, d'une dispense ou d'une libération comme appartenant à une famille nombreuse, soit d'une dispense en vertu des 5°, 6° ou 7° de l'article 4 de l'arrêté-loi du 25 juin 1946. La distinction faite par cet arrêté-loi est une source d'erreurs;

2° l'étranger qui devient belge est dispensé du service à vingt-quatre ans au lieu de trente comme suite à la réduction de la durée des obligations militaires et parce que, d'après le projet, les miliciens auront presque toujours une situation de milice définitive à vingt-quatre ans au plus tard.

* * *

f) L'exemption et l'ajournement pour cause physique.

Le projet maintient les trois situations de milice pouvant résulter de la constitution physique du milicien : la désignation pour le service, l'exemption pour inaptitude définitive et l'ajournement pour inaptitude provisoire.

Actuellement, l'ajournement peut être prononcé trois fois, une décision définitive de désignation ou d'exemption devant intervenir à la quatrième comparution au plus tard.

Il convient de limiter au strict minimum la période d'incertitude résultant des ajournements, le milicien ayant souvent un intérêt majeur, pour se créer une situation ou pour se marier, à être fixé au plus tôt.

Consultée à l'époque où il n'était pas encore question d'abaisser l'âge de milice, sur la question de savoir s'il est possible de supprimer les ajournements, la commission des critères d'aptitude physique au service militaire instituée au ministère de l'Intérieur par l'arrêté royal du 12 avril 1921 et présidée par M. Mundeeler, membre de la Chambre des Représentants, conclut dans les termes ci-après :

« Après avoir pris l'avis — qui fut unanime — de tous les spécialistes présents : officiers d'état-major, médecins civils et militaires, fonctionnaires de l'administration de la milice, la Commission décida à l'unanimité qu'il était absolument impossible de prendre toujours une décision formelle et définitive à la première comparution du mili-

ontwerp integraal het beginsel dat elk gezin met zes kinderen recht heeft op één vrijlating.

Het heft enerzijds elke inkomstenvoorwaarde op maar sluit anderzijds ook de mogelijke cumulatiemisbruiken uit, waar het deze verbiedt zodra een broeder reeds, om 't even hoe, vrijlating in vrede-tijd of ontheffing verkreeg.

In beginsel worden vrijlating en ontheffing verleend 't zij op verzoek van de belanghebbenden, 't zij ambtshalve met het recht van verzaking. Wie ze bekomt geniet ze dus vrijwillig. Indien de oudste van zes kinderen, zijn broeder wenst te laten genieten van de in de wet voorziene vrijlating ten gunste der grote gezinnen, moet hij zulks doen door zelf te dienen.

Betreffende de vrijlating in vrede-tijd welke aan talrijke dienstplichtigen der lichtingen 1941 tot 1944 is verleend dient opgemerkt dat in normale tijdsomstandigheden de oudsten van grote gezinnen, die tot die lichtingen behoorden, onbepaald uitstel zouden gevraagd en verkregen hebben en dat zij die te gelegenertijd verzocht hebben hun dienst te mogen vervullen onder de wapenen geroepen zijn.

Het zij wel verstaan dat vrijstelling wegens lichamelijke ongeschiktheid niet belet dat een broeder van de vrijgestelde vrijgelaten wordt.

Thans is cumulatie verboden indien een broeder reeds ofwel vrijgesteld, vrijgelaten of ontheven is als lid van een groot gezin, ofwel vrijlating verkreeg op grond van het bepaalde in 5°, 6° en 7° van artikel 4 der besluitwet van 25 Juni 1946. Wegens het bij die besluitwet gemaakte onderscheid, worden veel vergissingen gemaakt;

2° de vreemdeling, die Belg wordt, is vrijgelaten van dienst op vier en twintig-jarige in plaats van op dertig-jarige leeftijd, en wel ingevolge de verkorting van de dienstplichttijd en wegens het feit dat volgens het ontwerp de dienstplichtigen op vier en twintigjarige leeftijd bijna altijd een definitieve militiestand zullen hebben.

* * *

f) Vrijstelling en tijdelijke ongeschikt verklaring op lichamelijke grond.

Het ontwerp houdt zich aan de drie militietoestanden, die uit de lichaamsgesteldheid van de dienstplichtige kunnen voortvloeien : goedkeuring d.w.z. aanwijzing voor de dienst, vrijstelling wegens definitieve ongeschiktheid en tijdelijke ongeschiktverklaring wegens voorlopige ongeschiktheid.

Thans kan de dienstplichtige driemaal tijdelijk ongeschikt verklaard worden, een onherroepelijke beslissing tot aanwijzing of vrijstelling dient ten laatste bij de vierde verschijning genomen.

Het hoort dat de onzekerheid die uit de tijdelijke ongeschiktverklaring voortvloeit, niet langer duurt dan strikt nodig, omdat de dienstplichtige, met het oog op zijn toekomst of op een huwelijk, er dikwijls groot belang bij heeft te weten waaraan hij zich moet houden.

Op de vraag of het mogelijk is de tijdelijke ongeschiktverklaringen uit te schakelen, gesteld ten tijde dat er nog geen sprake van was de dienstplichtleeftijd te verlagen, concludeert de Commissie voor de keuringscriteria, op het Ministerie van Binnenlandse Zaken ingesteld bij Koninklijk besluit van 12 April 1921 en voorgezeten door de heer Mundeeler, Volksvertegenwoordiger, in dezer voege :

« Is de Commissie de mening toegedaan op eensluidend advies van alle aanwezige specialisten : staf-officieren, burger- en militaire geneesheren, ambtenaren van het bestuur der milite, dat het bij de eerste keuring van een dienstplichtige volstrekt onmogelijk is steeds een formele en onherroepelijke beslissing te nemen en, althans voor som-

cien et qu'il était indispensable de maintenir, pour certains cas au moins, un ajournement d'un an.

S'il est, en effet, facile de prendre une décision définitive immédiate d'aptitude pour les sujets en bonne santé et d'inaptitude pour ceux qui sont atteints d'une maladie, infirmité ou lésion chronique ou incurable ou congénitale, il est, par contre, fort difficile, pour ne pas dire impossible, de prendre sur l'heure une décision définitive dans certains cas. Le comparant peut être atteint d'une affection aiguë ou d'une lésion non stabilisée dont il est impossible de pronostiquer le devenir; il peut aussi être convalescent d'une affection débilitante et être dans un état de santé qui ne le met vraisemblablement que temporairement hors d'état de servir; il peut encore se trouver à la limite de la robusticité moyenne requise, état général parfaitement susceptible de s'améliorer, etc., etc., pour ne citer que les cas les plus fréquents. Une décision définitive et juste ne peut être prise qu'après un délai d'au moins un an. »

Consultée en ce qui concerne la réduction du nombre des ajournements, l'âge de milice étant abaissé à dix-neuf ans, la Commission a émis l'avis unanime qu'en présence de l'abaissement de l'âge de milice, il s'imposait de maintenir actuellement le nombre de trois ajournements et de n'envisager la modification éventuelle de ce nombre que lorsque les résultats médicaux de l'incorporation à dix-neuf ans seront suffisamment connus.

Les jeunes gens de dix-huit à dix-neuf ans sont en effet en pleine évolution et beaucoup d'entre eux n'ont pas encore la robusticité nécessaire pour supporter sans danger les fatigues du service militaire.

Il est indispensable que les miliciens n'ayant pas une robusticité suffisante à l'âge de milice, mais acquérant cette robusticité un an, deux ans, trois ans plus tard, par suite de leur développement corporel, puissent être récupérés et ne soient pas purement et simplement exemptés du service.

Lorsque les résultats médicaux de l'incorporation à dix-neuf ans seront connus, il sera possible de déterminer si cette récupération s'impose pendant trois ans, c'est-à-dire après un nombre d'ajournements pouvant aller jusqu'à trois, ou s'il n'y a pas d'inconvénients majeurs à modifier ce nombre.

En présence de cet avis, mais considérant également qu'il convient de prendre des mesures pour éviter les exemptions frauduleuses et pour déceler la simulation, le gouvernement propose d'une part de maintenir le nombre actuel de trois ajournements au plus, mais de donner au Roi le pouvoir de modifier ce nombre, soit dans tous les cas, soit pour certaines infirmités ou maladies, par la voie de prescriptions incluses dans les tableaux des critères d'aptitude et, d'autre part, de ne permettre l'exemption définitive qu'après un ajournement pour le même motif ou deux ajournements pour des motifs différents, excepté cependant dans le cas d'inaptitude tout à fait manifeste.

Il est, en effet, beaucoup plus difficile de provoquer deux fois une décision frauduleuse ou de recourir deux fois à la simulation. Cette mesure est étroitement liée aux modifications apportées à la procédure d'examen médical, dont il sera question au chapitre suivant, et doit concourir à la réalisation du but que le gouvernement se propose : rendre la fraude pratiquement impossible et rétablir en même temps, pour le plus grand profit des miliciens honnêtes, l'autorité de la chose jugée en matière de décisions relatives à l'aptitude au service.

mige gevallen, een tijdelijke ongeschiktverklaring van één jaar een noodzaak is.

Als het inderdaad gemakkelijk is onmiddellijk een onherroepelijke beslissing tot goedkeuring van wie flink gezond is en tot afkeuring van wie aangetast is door een chronische ongeneeslijke of aangeboren ziekte, gebrek of letsel, te nemen, dan is het daarentegen heel moeilijk, om niet te zeggen onmogelijk, voor sommige gevallen op staande voet uitspraak te doen. De comparant kan aangetast zijn door een acute aandoening of door een niet-gestabiliseerd letsel, waarvan de evolutie onmogelijk kan voorzien worden; hij kan ook, na een aandoening die hem verzwakt heeft, herstellende zijn, zodat hij waarschijnlijk slechts tijdelijk buiten staat is te dienen; hij kan nog even te weinig sterk gebouwd zijn, welke gesteltenis alleszins kan verbeteren, enz., enz., om slechts van de meest voorkomende gevallen te gewagen. Een onherroepelijke en billijke beslissing kan slechts na afloop van ten minste één jaar genomen worden. »

Geraadpleegd omtrent de vermindering van het aantal tijdelijke ongeschiktverklaringen ten aanzien van de leeftijdsverlaging op negentien jaar, was de Commissie eenparig van oordeel dat het, op grond van deze verlaging, noodzakelijk is thans het getal van drie tijdelijke ongeschiktverklaringen te handhaven en slechts dan eerst aan wijziging van dat getal te denken als de medische resultaten omtrent de negentienjarige inlijving voldoende bekend zijn.

Jonge mannen van achttien à negentien jaar zijn inderdaad in hun volle ontwikkelingsperiode en velen van hen beschikken nog niet over de vereiste lichaamssterkte om de vermoeinissen van de militaire dienst ongehinderd te trotseren.

Het is dan ook noodzakelijk dat dienstplichtigen, wier lichaamskracht op de dienstplichtige leeftijd nog niet voldoende ontwikkeld is, doch deze lichaamsgeschiktheid binnen één, twee of drie jaar door verdere ontwikkeling kunnen verkrijgen, later geschikt verklaard en niet eenvoudigweg vrijgesteld worden.

Zodra de medische uitslagen van de inlijving op negentien jaar bekend zijn, zal er mogelijkheid bestaan te bepalen of deze recuperatie moet geschieden over drie jaren, d. w. z. eventueel na drie mogelijke ongeschiktverklaringen dan wel of er geen overwegende bezwaren tot wijziging van dit getal aanwezig zijn.

Aan de hand van dit advies en mede in de overtuiging dat er maatregelen dienen genomen ten einde bedrieglijke vrijstelling te voorkomen en simulatie te ontdekken, stelt de Regering voor, enerzijds het thans geldende aantal van ten hoogste drie tijdelijke ongeschiktverklaringen te handhaven, doch aan de Koning de bevoegdheid te verlenen dit getal te wijzigen voor al de gevallen dan wel voor sommige gebrekkigheden en ziekten en zulks bij wege van voorschriften opgenomen in de keuringscriteria, en, anderzijds, behoudens opvallende ongeschiktheid, slechts na één tijdelijke ongeschiktverklaring op dezelfde grond of twee tijdelijke ongeschiktverklaringen op verschillende gronden onherroepelijke vrijstelling te verlenen.

Een tweede bedriegerij of een tweede veinzerij is moeilijker te plegen dan een eerste. Deze maatregel, welke nauw verband houdt met de wijzigingen in de keuringsprocedure, waarvan sprake in navolgend hoofdstuk, moet ertoe bijdragen het door de Regering beoogde doel te bereiken, nl. bedrog praktisch onmogelijk maken en tevens aan de beslissingen inzake dienstgeschiktheid opnieuw kracht van gewijsde verlenen, wat de eerlijke dienstplichtigen ten goede komt.

g) L'exclusion pour cause d'indignité.

Opération de milice, l'exclusion n'a d'autre but que d'empêcher l'incorporation dans l'armée d'individus flétris par une condamnation grave ou qui, entrés à l'armée comme volontaires avant l'âge de la milice, en ont déjà été renvoyés en vertu du règlement de discipline. Elle a donc un caractère distinct de l'interdiction du droit de servir dans l'armée prévue à l'article 31, 6°, du code pénal, qui est une peine, et du renvoi de l'armée, qui est une sanction disciplinaire.

Si les exclus sont éliminés du contingent, ils sont cependant mis à la disposition du Ministre de la Défense nationale, comme exclus, en cas de mobilisation totale ou partielle de l'armée.

Les textes proposés se rapprochent de la législation actuelle et ont été adaptés à l'évolution du droit pénal.

C'est ainsi que les mots : « Celui qui a été condamné à l'interdiction du droit de servir dans l'armée » sont remplacés, dans le projet par : « Celui qui est privé, par interdiction ou déchéance du droit de servir dans l'armée ».

En effet, si à l'époque où la disposition actuellement en vigueur a été prise l'interdiction des droits énumérés à l'article 31 du Code pénal revêtait toujours la forme d'une condamnation prononçant l'interdiction, des dispositions légales sont intervenues depuis en vertu desquelles cette interdiction peut exister de plein droit, sans devoir être prononcée.

La déchéance perpétuelle des droits énumérés à l'article 31 du code pénal, y compris le droit de servir dans l'armée, est attachée de plein droit à toute condamnation à une peine criminelle pour infraction ou tentative d'infraction prévue au chapitre II du titre I^{er} du livre II, du code pénal ou aux articles 17 et 18 du code pénal militaire commise en temps de guerre (art. 123sexties du code pénal).

Cette déchéance est également attachée de plein droit aux jugements rendus conformément à l'arrêté-loi du 10 novembre 1945 simplifiant la procédure dans certains cas d'infraction contre la sûreté extérieure de l'Etat dans le cas d'infractions prévues par le chapitre II du titre I^{er} du livre II du code pénal, par la loi du 22 mars 1940 sur la défense des institutions nationales, et par les articles 17 et 18 du code pénal militaire.

Enfin elle résulte de l'inscription sur les listes prévues à l'article 4 de la loi du 14 juin 1948 relative à l'épuration civique.

Certes, comme ces diverses dispositions légales entraînent la déchéance du droit de servir dans l'armée, les intéressés ne peuvent pas être incorporés dans l'armée et ne peuvent donc pas lui être remis comme miliciens comptés dans le contingent, mais il y a lieu de mettre le texte de la loi de milice en concordance avec la législation actuelle en matière de privation de droits.

Le nouveau texte étend l'exclusion obligatoire au cas des crimes correctionnalisés ou punis d'une peine correctionnelle par suite d'admission de circonstances atténuantes, si la peine atteint six mois d'emprisonnement au moins, et étend l'exclusion facultative à tous les cas de délits volontaires, qu'ils soient prévus par le code pénal ou par les lois particulières.

Quant aux infractions prévues aux articles du code pénal énumérés dans le projet, ce sont uniquement celles que vise la loi actuelle : le vol, l'abus de confiance, l'escroquerie, l'attentat à la pudeur, le viol, la corruption de la jeunesse, la prostitution et l'outrage public aux bonnes mœurs, et les articles énumérés sont uniquement ceux qui prévoient

g) Uitsluiting wegens onwaardigheid.

Als militieverrichting zit bij de uitsluiting niets anders voor dan te vermijden dat in het leger worden opgenomen individuen, die door een zware veroordeling geschandvlekt zijn of die, vóór hun militieleeftijd op vrijwillige dienstverbintenis onder de wapenen waren en op grond van het tuchtreglement weggejaagd zijn. De uitsluiting is dus van een andere aard dan de in artikel 31, 6°, van het Strafwetboek voorziene ontzetting van het recht om in het leger te dienen, die een straf is, en van de weggaging uit het leger, die een tuchtmaatregel is.

Daar de uitgesloten uit het contingent wegvallen, worden ze nochtans, als zodanig ter beschikking van de Minister van Landsverdediging gesteld, voor het geval van algehele of gedeeltelijke legermobilisatie.

De voorgestelde teksten stemmen ongeveer overeen met de huidige wet en zijn aangepast aan de evolutie van het Strafrecht.

Aldus worden de woorden « Hij diè veroordeeld werd tot ontzetting van het recht om in het leger te dienen » vervangen door « Wie, bij ontzetting of vervallenverklaring het recht verloren heeft om in het leger te dienen ».

Toen de thans geldende bepaling genomen is, geschiedde de ontzetting van de in artikel 31 van het Strafwetboek opgesomde rechten inderdaad steeds bij wijze van veroordeling tot ontzetting; sindsdien zijn er evenwel wettelijke bepalingen gekomen, op grond waarvan die ontzetting van rechtswege kan bestaan zonder daartoe strekkende uitspraak.

Levenslange vervallenverklaring van de in artikel 31 van het Strafwetboek opgesomde rechten, met inbegrip van het recht op legerdienst, volgt van rechtswege uit elke veroordeling tot een criminele straf wegens in oorlogstijd gepleegde inbreuk of poging tot inbreuk, voorzien in hoofdstuk II, titel I van Boek II van het Strafwetboek of in de artikelen 17 en 18 van het militair Strafwetboek (art. 123sexties van het Strafwetboek).

Die vervallenverklaring volgt eveneens van rechtswege uit de vonnissen, die gevelde zijn overeenkomstig de besluitwet van 10 November 1945 tot vereenvoudiging der rechtspleging in sommige gevallen van misdrijf tegen de uitwendige veiligheid van de Staat, ingeval van misdrijven als voorzien in Hoofdstuk II van titel I van Boek II van het Strafwetboek, in de wet van 22 Maart 1940 tot verdediging der nationale instellingen en in de artikelen 17 en 18 van het Militair Strafwetboek.

Ten slotte volgt zij ook uit de inschrijving op de lijsten voorzien bij artikel 4 der wet van 14 Juni 1948 betreffende de epuratie inzake burgertrouw.

Aangezien die verscheidene wettelijke bepalingen de vervallenverklaring van het recht op legerdienst tot gevolg hebben, kunnen de betrokkenen weliswaar niet bij het leger ingelijfd noch daaraan overgegeven worden, als in het contingent getelde dienstplichtigen; er bestaat evenwel aanleiding toe de tekst der dienstplichtwet in overeenstemming te brengen met de huidige wetgeving inzake ontneming van rechten.

De nieuwe tekst breidt de verplichte uitsluiting uit tot de gecorrectionaliseerde of ingevolge verzachtende omstandigheden met een correctionele straf gestrafte misdaden, indien de straf ten minste zes maanden gevangenis beteikt, en breidt de onverplichte uitsluiting uit tot alle moedwillige, hetzij in het strafwetboek hetzij in bijzondere wetten voorziene wanbedrijven.

De misdrijven, voorzien bij de in dit ontwerp opgesomde artikelen van het strafwetboek zijn alleen diegene, welke in de huidige wet bedoeld zijn : diefstal, misbruik van vertrouwen, aftroggelarij, aanranding der eerbaarheid, verkrachting, verderf der jeugd, ontucht en openbare zedenschennis, en de opgesomde artikelen zijn alleen

une peine correctionnelle, puisque les dites infractions sont comprises, quand le code pénal prévoit une peine criminelle, dans les faits qualifiés crime ou tentative de crime.

Dans la loi actuelle, telle qu'elle a été modifiée par l'article 7, § 4, de la loi du 21 août 1948 supprimant la réglementation officielle de la prostitution, ces infractions sont indiquées partie par leur qualification légale, partie par référence au code pénal. C'est à ce dernier système que le nouveau texte se rallie parce que, tout en ayant l'inconvénient de ne pas faire apparaître immédiatement les délits envisagés, il semble cependant plus précis et ne laisse subsister aucune incertitude.

D'autre part, le nouveau texte prévoit que les dispositions de la loi de milice qui règlent les conséquences des condamnations en ce qui concerne l'exclusion du service ne sont pas applicables à ceux qui ont été condamnés du chef d'infraction contre la sûreté extérieure de l'Etat, commise en temps de guerre.

Il ne convient pas, en effet, de modifier les dispositions spéciales par lesquelles le législateur a réglé cette matière.

L'arrêté-loi du 6 mai 1944 sur la déchéance de nationalité, la privation et la suspension de certains droits pour infraction commise en temps de guerre contre la sûreté extérieure de l'Etat, l'arrêté-loi du 10 novembre 1945 simplifiant la procédure dans certains cas d'infraction contre la sûreté extérieure de l'Etat, et la loi du 14 juin 1948 relative à l'épuration civique déterminent les déchéances, et notamment la déchéance du droit de servir dans l'armée, pouvant résulter de ces infractions et ces déchéances, à la différence des interdictions prévues à l'article 31 du code pénal, ne sont pas des peines mais sont une mesure de même nature que l'exclusion.

Dès lors, il y a identité d'objet, et comme cette législation, postérieure à la loi de milice actuelle, a institué, pour la matière dont elle traite, un système entier et complet, c'est elle seule qui est applicable, et non les dispositions générales de la loi de milice actuelle.

A défaut de précision dans la nouvelle loi, on pourrait se demander si cette loi, elle-même postérieure à la législation qui règle d'une manière particulière l'exclusion du service résultant des condamnations du chef d'infraction contre la sûreté extérieure de l'Etat, a abrogé en cette matière la dite législation.

La raison de douter c'est que si, d'une part, les lois spéciales dérogent aux lois générales qui ne les abrogent pas, même lorsque ces dernières sont postérieures, d'autre part les dispositions qui ont réglé d'une manière particulière les déchéances résultant des condamnations du chef d'infraction contre la sûreté extérieure de l'Etat ont été partiellement intégrées dans le code pénal qui lui constitue une loi générale et non une loi spéciale ou particulière.

Il est donc indispensable de prévoir explicitement dans la nouvelle loi les conséquences de ces condamnations en matière d'exclusion.

La corrélation avec l'exclusion est réalisée par la disposition en vertu de laquelle il y a lieu à exclusion quand il y a interdiction ou déchéance.

Par contre lorsque la peine de l'interdiction (art. 31, 6°, du code pénal) pouvait être prononcée et ne l'a pas été, il peut y avoir lieu à exclusion, car la peine accessoire de l'interdiction et la mesure de l'exclusion ne sont pas de même nature.

Il ne peut y avoir lieu à exclusion s'il n'y a pas lieu à une déchéance de même nature prévue par une loi particulière.

La procédure de constatation de la légalité et de la régu-

diegene waarbij een correctionele straf is voorzien, vermits de bewuste misdrijven, wanneer het Strafwetboek een criminele straf voorziet, vervat zijn in de feiten welke misdaad of poging tot misdaad genoemd worden.

In de huidige wet, zoals deze gewijzigd is bij artikel 7, § 4 der wet van 21 Augustus 1948, tot afschaffing der officiële reglementering der prostitutie, worden die misdrijven gedeeltelijk met hun wettelijke benaming en gedeeltelijk onder referte naar het strafwetboek aangewezen. In de nieuwe tekst is deze laatste handelwijze gevolgd omdat zulks, hoewel de bewuste wanbedrijven aldus niet onmiddellijk genoemd worden, nauwkeuriger blijkt te zijn en geen onzekerheid laat voortbestaan.

De nieuwe tekst voorziet anderzijds dat de bepalingen der militiewet, waarbij de gevolgen der veroordelingen ten aanzien van de uitsluiting uit de dienst geregeld zijn, niet toepasselijk zijn op diegenen, welke veroordeeld zijn wegens in oorlogstijd gepleegde misdrijven tegen de uitwendige veiligheid van de Staat.

Het past inderdaad niet de bijzondere bepalingen, waarbij de wetgever die zaak heeft geregeld, te wijzigen.

De besluitwet van 6 Mei 1944 op het verval van nationaliteit, het verlies en de opschorting van zekere rechten wegens in tijd van oorlog tegen de uitwendige veiligheid van de Staat bedreven misdrijven, de besluitwet van 10 November 1945 tot vereenvoudiging der rechtspleging in sommige gevallen van misdrijf tegen de uitwendige veiligheid van de Staat en de wet van 14 Juni 1948 betreffende de epuratie inzake burgertrouw bepalen de vervallen verklaring, en namelijk de vervallenverklaring van het recht om in het leger te dienen, welke uit die misdrijven kunnen voortvloeien en die vervallenverklaringen zijn, in tegenstelling met de bij artikel 31 van het strafwetboek voorziene ontzetting, geen straffen maar een maatregel van dezelfde aard als de uitsluiting.

Derhalve hebben de militiewet en die wetgeving hetzelfde voorwerp te dien opzichte, doch wijl deze de meest recente is en zij, voor de daarbij geregelde aangelegenheid, een sluitend en volledig stelsel biedt, is zij alleen, en niet de algemene bepalingen der huidige militiewet, van toepassing.

Bij ontstentenis van nadere bepaling in de nieuwe wet zou wellicht de vraag kunnen gesteld worden of die wet, welke zelf jonger is dan de wetgeving waarbij de uitsluiting uit de legerdienst ingevolge veroordeling wegens misdrijf tegen de uitwendige veiligheid van de Staat op een bijzondere wijze is geregeld, ten deze die wetgeving opgeheven heeft.

Hieromtrent kan wel enige twijfel opkomen omdat zo de bijzondere wetten enerzijds afwijkingen stellen van de algemene wetten, waardoor zij niet opgeheven worden, zelfs indien deze van jongere datum zijn, anderzijds, de bepalingen tot bijzondere regeling van het verval ingevolge veroordeling wegens misdrijf tegen de uitwendige veiligheid van de Staat gedeeltelijk ingevoegd zijn in het strafwetboek dat zelfs een algemene en geen speciale of bijzondere wet is.

Het is dus vereist dat in de nieuwe wet de gevolgen van die veroordelingen ten aanzien van de uitsluiting, uitdrukkelijk worden voorzien.

Het verband met de uitsluiting wordt verwezenlijkt door de bepaling ingevolge welke er aanleiding bestaat tot uitsluiting in geval van ontzetting of vervallenverklaring.

Wanneer echter de ontzetting (art. 31, 6°, van het strafwetboek) kon uitgesproken worden doch niet uitgesproken is, kan er aanleiding tot uitsluiting bestaan, want de bijkomende straf der ontzetting en de maatregel der uitsluiting zijn niet van dezelfde aard.

Er kan geen aanleiding tot uitsluiting bestaan indien er geen aanleiding bestaat tot een in een bijzondere wet voorziene vervallenverklaring van dezelfde aard.

De procedure tot vaststelling van de wettelijkheid en

larité des condamnations à l'étranger pouvant servir de base à l'exclusion a été précisée conformément au vœu émis par le Conseil d'Etat.

* * *

h) La mise à la disposition du Ministre des Colonies pour le service dans les territoires d'outremer.

La mise à la disposition du Ministre des Colonies substitue des obligations dans la force publique ou dans un service public de la colonie aux obligations dans l'armée métropolitaine. Conformément à l'article 1^{er} de la Constitution elle est subordonnée à l'engagement volontaire de l'intéressé.

Les miliciens établis à demeure dans la colonie depuis deux ans au moins seront affectés en principe à une unité de la base métropolitaine au Congo, préconisée par la commission militaire mixte. Il appartiendra toutefois au Ministre de la Défense nationale de déterminer, lors des opérations de chaque levée, s'il compte utiliser ou non les miliciens de cette catégorie pour la base métropolitaine et dans la négative, les intéressés pourront obtenir leur mise à la disposition du Ministre des Colonies.

Les missionnaires, les médecins, les vétérinaires continueront à bénéficier d'un statut analogue à celui qui est prévu pour eux à l'article 49 de la loi actuelle.

Contrairement à la loi actuelle qui ne détermine pas la situation de milice exacte des miliciens mis à la disposition du Ministre des Colonies, le projet précise nettement cette situation.

* * *

i) La libération des miliciens en excédent.

Contrairement aux sursis et à la dispense pour cause morale qui sont un droit pour les intéressés, même lorsque le contingent est déficitaire, la libération de service a uniquement été instituée pour éliminer l'excédent de miliciens désignés pour le service quand leur nombre dépasse le contingent à fournir à l'armée. Les libérations sont donc octroyées à un nombre strictement limité de miliciens, constitué par la différence entre le total des miliciens de la levée qui restent définitivement désignés pour le service et le contingent à incorporer.

Il est par conséquent indispensable non seulement de déterminer les catégories de miliciens pouvant éventuellement être libérés, mais encore d'établir un ordre de priorité entre les intéressés.

Actuellement les libérations sont octroyées en ordre principal aux premiers appelés des familles comptant au moins six enfants en vie, et subsidiairement aux miliciens dont la famille a fourni le plus de services à l'armée.

La loi actuelle permet à un milicien des familles comptant au moins six enfants d'obtenir soit le sursis illimité si les ressources des parents ne dépassent pas certains maxima, soit la libération sans condition de ressources s'il y a un excédent de miliciens.

Le projet prévoyant pour les intéressés la dispense du service sans condition de ressources, accorde uniquement la libération aux miliciens des familles qui ont fourni le plus de fils à l'armée.

Le nombre des libérations est la résultante de diverses inconnues et peut subir des variations très considérables d'une année à l'autre; il est dès lors impossible d'établir a priori un certain équilibre entre diverses catégories de

de régularité der veroordelingen in het buitenland, welke aan een uitsluiting kunnen ten grondslag liggen, is naar de wens van de Raad van State nader bepaald.

* * *

h) Ter beschikkingstelling aan de Minister van Koloniën voor dienstvervulling in de overzeese gebiedsdelen.

Wanneer dienstplichtigen ter beschikking van de Minister van Koloniën gesteld worden, komen hun verplichtingen in het koloniaal leger of in een openbare dienst in de kolonie in de plaats van de verplichtingen in het moederlandse leger. Overeenkomstig artikel 1 der Grondwet moet deze terbeschikkingstelling berusten op de vrijwillige dienstneming van de belanghebbende.

De dienstplichtigen, die sinds ten minste twee jaar voorgoed in de kolonie zijn gevestigd, zullen in beginsel aangewezen worden voor een eenheid van de moederlandse basis in Kongo, voorgesteld door de gemengde militaire commissie. Het staat de Minister van Landsverdediging evenwel vrij bij de verrichtingen van elke lichting te beslissen of hij al dan niet die categorie dienstplichtigen in de moederlandse basis wenst op te nemen en, zo niet, kunnen de betrokkenen hun terbeschikkingstelling aan de Minister van Koloniën bekomen.

De missionarissen, geneesheren veeartsen, blijven begunstigd met dezelfde regeling als bij artikel 49 der huidige wet voorzien.

In tegenstelling met de huidige wet, waarbij de militietoestand der ter beschikking van de Minister van Koloniën gestelde dienstplichtigen niet nauwkeurig is vastgelegd, wordt in het ontwerp deze toestand juist omschreven.

* * *

i) Ontheffing van de overtallige dienstplichtigen.

In tegenstelling met de uitstelling en de vrijlating op morele grond, die voor de belanghebbenden een recht betekenen, ook al is de lichting deficitair werd de ontheffing van dienst uitsluitend ingevoerd om het excédent der voor de dienst aangewezen dienstplichtigen uit te schakelen, wanneer hun aantal de aan het leger te verschaffen lichtingsterkte overtreft. Ontheffing wordt dus verleend aan een stipt beperkt aantal dienstplichtigen, gevormd door het verschil tussen het totaal der definitief voor de dienst aangewezen dienstplichtigen der lichting, en het in te lijven contingent.

Het is dan ook geboden niet alleen de categorieën van dienstplichtigen te bepalen, die eventueel kunnen worden ontheven doch ook een prioriteitsrangschikking tussen de belanghebbenden tot stand te brengen.

Thans wordt hoofdzakelijk ontheffing verleend aan de eerst-opgeroepen van gezinnen met ten minste zes kinderen in leven, en, in de tweede plaats, aan de dienstplichtigen uit gezinnen die het meeste diensten aan het leger hebben verstrekt.

Op grond van de huidige wet kan een dienstplichtige uit een gezin met ten minste zes kinderen ofwel onbepaald uitstel, zo de inkomsten der ouders beneden een bepaald maximum blijven, ofwel ontheffing zonder inkomstenbepalingen bekomen zo er een lichtingsexcedent bestaat.

Waar het ontwerp voor de belanghebbenden dienstvrijlating voorziet zonder inkomstenbegrenzing, wordt dus nog enkel ontheffing verleend aan de dienstplichtigen uit gezinnen die het meeste legerdiensten hebben geleverd.

Het aantal ontheffingen hangt van verschillende onbekenden af en kan van het ene jaar tot het andere merklijk verschillen; het is dan ook onmogelijk vooraf een zeker evenwicht tot stand te brengen tussen de verschillende

miliciens qu'on voudrait faire entrer en ligne de compte et il est plus juste de limiter l'octroi des libérations à une seule catégorie.

Lorsque l'armée n'a pas besoin de tous les miliciens restant en présence, libérer ceux qui appartiennent aux familles lui ayant déjà fourni le plus grand nombre de fils, abstraction faite de toutes autres considérations, apparaît comme le principe le plus juste et le moins sujet à critique.

C'est ce principe que le projet adopte, d'une manière absolue, et il ne maintient pas les extensions prévues par l'arrêté-loi du 27 février 1947 assimilant à un service de frère le fait que les père, mère, frère ou sœur du milicien sont décédés à raison d'une attitude patriotique ou ont subi comme prisonnier politique une détention de six mois au moins.

Il s'agit là en effet d'une mesure de circonstance, analogue à celles qui sont intervenues après la guerre de 1914-1918 pour diminuer la charge des familles venant de subir un sacrifice pénible, mais qui n'ont pas été maintenues dans la législation ultérieure.

Le service militaire est un droit politique, un service patriotique et un service d'honneur, et l'on ne peut admettre, au regard des principes, que la dispense ou la libération puisse jamais avoir le caractère d'une récompense accordée aux bons citoyens. Il convient d'écarter de l'armée les citoyens indignes et non d'en éloigner les meilleurs.

Les assimilations prévues à l'arrêté-loi du 27 février 1947 ne s'intègrent pas dans la procédure d'octroi des libérations; s'il y avait lieu de les maintenir, il faudrait modifier intégralement cette procédure qui ne donne pas et ne saurait donner satisfaction.

En effet, les libérations constituent une élimination opérée d'office sans aucune demande des intéressés, d'après le bulletin de composition de la famille et la situation de milice des frères, et la commission des libérations, qui n'est pas une juridiction, se borne à constater des situations précises résultant de documents officiels. C'est dire que le travail d'octroi des libérations s'exécute avec la précision d'une opération mathématique.

Or, les situations assimilées prévues à l'arrêté-loi du 27 février 1947 ne sauraient résulter de documents officiels figurant au dossier de chaque milicien; la commission des libérations connaît uniquement ceux qui se font connaître et généralement les intéressés ne sont pas à même de fournir des documents officiels et produisent des attestations de valeur contestable nécessitant interprétation et décision contentieuse.

Dans l'établissement de l'ordre de préférence entre les familles restant en concurrence avec le même nombre de fils fournis à l'armée, la loi actuelle donne la priorité au service des fils décédés à l'armée, ensuite aux services reconnus par des chevrons de front de la guerre de 1914-1918, les autres services de guerre ou de paix venant en dernier lieu.

Le projet, tenant compte de la guerre de 1940-1945, maintient la priorité pour le service des fils décédés à l'armée, fait entrer ensuite en ligne de compte le service des fils ayant participé à une campagne et enfin les services accomplis sans campagnes de guerre.

Pour le surplus, et à égalité de titres, les familles restantes sont départagées, comme dans la loi actuelle, en prenant en considération le nombre des enfants, puis le nombre des enfants mâles, puis les orphelins et enfin la date de naissance des parents.

En basant les libérations sur le nombre de services de frère et, à nombre égal, sur la distinction entre décès à

categorïeën van dienstplichtigen, welke men in aanmerking zou willen nemen en het is derhalve billijker de ontheffingen tot een enkele categorie te beperken.

Wanneer het leger al de overblijvende dienstplichtigen niet nodig heeft, lijkt het de billijkste en de minst critiseerbare weg degenen, die behoren tot gezinnen waarvan het grootste aantal zonen in het leger hebben gediend — afgezien van alle andere beschouwingen — van de dienst te ontheffen.

Dit principe komt in het ontwerp volstrekt tot zijn recht en wel zodanig dat de uitbreiding voorzien in de besluitwet van 27 Februari 1947, waarbij met een broederdienst wordt gelijkgesteld het feit dat vader, moeder, broeder of zuster van de dienstplichtige om reden van vaderlandslievende gedraging overleden is of als politiek gevangene ten minste zes maanden werd opgesloten niet wordt gehandhaafd.

Het gaat daar inderdaad om een gelegenheidsmaatregel zoals er na de oorlog 1914-1918 getroffen werden om de last van de gezinnen, die door een pijnlijk offer waren getroffen te verzachten doch welke regeling in de latere wetgeving is vervallen.

De militaire dienst is een politiek recht, een vaderlandse dienst en een ereprestatie, op grond waarvan niet kan worden geduld dat de vrijlating of ontheffing ooit zou worden aangezien als een beloning voor de goede burgers. Het komt er op aan de onwaardige en niet de beste burgers buiten het leger te houden.

De bij de besluitwet van 27 Februari 1947 voorziene gelijkstellingen passen niet in de toekenningsprocedure der ontheffingen; moesten ze worden gehandhaafd dan zou deze procedure, die geen voldoening geeft noch zou kunnen geven, algeheel dienen gewijzigd.

Inderdaad de ontheffing is een ambtshalve afvoering zonder enig verzoek vanwege de belanghebbenden, vericht volgens de samenstelling van het gezin en de militie-stand der broeders; de ontheffingscommissie, die geen rechtscollege is, beoordeelt naar vaste toestanden blijvende uit officiële documenten. Wat er op neerkomt dat het werk der ontheffingsverleningen geschiedt met de nauwkeurigheid ener wiskundige bewerking.

Welnu, de geassimileerde toestanden, voorzien bij de besluitwet van 27 Februari 1947, zouden niet kunnen blijken uit officiële documenten, welke zich in het dossier van iedere dienstplichtige bevinden; de ontheffingscommissie kent alleen degenen die zich bekend maken en over het algemeen zijn de belanghebbenden niet bij machte officiële stukken over te leggen tenzij dan twijfelachtige attesten, welke nadere verklaring en een contentieuze beslissing noodzakelijk maken.

Bij het opmaken van de voorrangsorte onder de gezinnen met hetzelfde bij het leger gediende hebbende aantal zonen, geeft de huidige wet de prioriteit aan de in de legerdienst overleden zonen, daarna aan hen wier diensten door frontstrepen gedurende de oorlog 1914-1918 zijn erkend, en ten slotte aan de andere diensten, in oorlogs- of vredetijd vervuld.

Waar het ontwerp rekening houdt met de oorlog 1940-1945, handhaaft het de prioriteit voor de dienst der bij het leger overleden zonen, waarna in aanmerking komt de dienst der zonen die aan een veldtocht hebben deelgenomen om ten slotte de in vredetijd volbrachte diensten naar voren te brengen.

Voorts wordt — bij gelijke aanspraken — onder de overblijvende gezinnen beslist zoals bij de huidige wet, met inachtneming van het aantal kinderen, daarna van het aantal mannelijke kinderen, vervolgens van de wezen en tenslotte van de geboortedatum der ouders.

Door de ontheffingen te steunen op het aantal broederdiensten en — bij gelijk aantal — op het onderscheid tus-

l'armée, service de guerre, service de paix, et pour le surplus sur la composition de la famille, le projet tend à réaliser un maximum de justice, tout en adoptant des critères certains ne donnant lieu ni à des interprétations ni à des décisions divergentes ou sujettes à contestation et qui permettent d'accomplir pratiquement, avec un minimum absolu d'erreurs, le travail difficile et délicat constitué par l'établissement de la liste des miliciens susceptibles d'être libérés, classés dans l'ordre des priorités établi par la loi et pouvant être appelés au service dans l'ordre inverse de ces priorités.

D. — Le contentieux de la milice.

a) Considérations générales.

Il résulte des antécédents législatifs formant la première partie de l'exposé des motifs que les juridictions contentieuses de milice appelées à statuer souverainement sur les demandes de dispense et d'exemption existent depuis 1815.

Constitué à ce moment par les seuls conseils de milice, le régime juridictionnel est complété en 1817 par l'appel devant les États députés (députation permanente) et en 1849 par le recours en cassation.

En 1873, la juridiction d'appel est dédoublée par l'institution des conseils de revision compétents en matière d'aptitude physique, les députations permanentes gardant leur compétence pour les autres causes.

En 1881 les cours d'appel sont substituées aux députations permanentes pour connaître de l'appel des décisions rendues par les conseils de milice dans les causes n'ayant pas pour objet l'aptitude physique.

En 1913, la juridiction de première instance est dédoublée par l'institution des conseils d'aptitude, compétents en matière d'aptitude physique, les conseils de milice gardant leur compétence pour les autres causes. L'organisation juridictionnelle se compose dès lors au premier degré des conseils de milice (un par arrondissement administratif) et des conseils d'aptitude (un par arrondissement administratif), en degré d'appel des cours d'appel et des conseils de revision (un par province) et enfin de la cour de cassation.

Ces juridictions statuaient contradictoirement après avoir pris connaissance du point de vue de l'administration exposé par le rapporteur et des moyens présentés par le milicien.

A ce système rationnel et donnant un maximum de garanties, le législateur de 1923 a substitué le système hybride qui est toujours en vigueur et qui a été exposé ci-avant dans l'analyse de la loi du 10 mars 1923.

En matière de sursis et de dispenses les conseils de milice statuent en premier degré sans débats contradictoires. Ils ne comportent plus de rapporteur attitré et n'entendent pas le milicien.

En degré d'appel le conseil de milice supérieur statue après débats contradictoires.

En matière d'aptitude physique, la juridiction du premier degré est supprimée et la décision peut être prise, selon le cas, par trois autorités différentes :

- 1° les deux médecins assistant le bureau de recrutement;
- 2° le médecin expert de l'hôpital militaire lorsque la mise en observation est ordonnée par les médecins du bureau de recrutement;
- 3° l'inspecteur général du service de santé de l'armée

sen sterfgeval bij het leger, dienst in oorlogstijd, dienst in vreedstijd, en voorts, op de samenstelling van het gezin, streeft het ontwerp er naar de grootste rechtvaardigheid te verwezenlijken, met inachtneming van vaste criteria, die geen aanleiding geven tot interpretatie noch tot uiteenlopende of betwistbare beslissingen, en die het mogelijk maken — met zo min vergissingen als maar enigszins mogelijk — de zo moeilijke en kiese taak als het aanleggen van de lijst der onthefbare dienstplichtigen, die ingedeeld worden volgens de bij de wet vastgestelde prioriteiten doch voor de dienst kunnen opgeroepen worden in de omgekeerde orde dier prioriteiten, tot een goed einde te brengen.

D. — Militiegeschillen.

a) Algemene beschouwingen.

Uit de terugblik op de vroegere wetgeving, die het eerste deel van de memorie van toelichting uitmaakt, blijkt dat de rechtscollages in militiezaken, welke oppermachtig over de vrijlatings- en vrijstellingsaanvragen beslissen, sinds 1815 bestaan.

Waar het op dat ogenblik uitsluitend uit militieraden bestond, werd het jurisdictioneel stelsel in 1817 aangevuld met het beroep op de gedeputeerde staten (bestendige deputatie) en in 1849 door de voorziening in verbreking.

In 1873 werd het beroepgerecht gesplitst door de invoering van de terzake lichamelijke geschiktheid bevoegde herkeuringsraden, terwijl de deputaties hun bevoegdheid behielden voor de andere gevallen.

In 1881 komen de Hoven van Beroep in de plaats der deputaties om kennis te nemen van de beroepsinstellingen tegen de beslissingen, getroffen door de militieraden in de gevallen waar het niet gaat om lichaamsgeschiktheid.

In 1913 worden de colleges van eerste instantie gesplitst door het instellen van de keuringsraden, welke bevoegd zijn inzake lichaamsgeschiktheid, terwijl de militieraden hun bevoegdheid voor de andere gevallen behouden. De jurisdictionele instelling omvat dan ook in eerste aanleg de militieraden (een per administratief arrondissement) en de keuringsraden (eveneens een per administratief arrondissement) en in hoger beroep, de Hoven van Beroep en de herkeuringsraden (een per provincie) en ten slotte het Hof van Verbreking.

Deze rechtscollages beslisten contradictoir na kennis te hebben genomen van de zienswijze der administratie uiteengezet door de verslaggever en van de verdedigingsmiddelen voorgedragen door de dienstplichtige.

Dit rationeel stelsel, hetwelk een maximum van waarborgen biedt, werd door de wetgever in 1923 vervangen door het heterogeen stelsel, dat nog steeds van kracht is en hiervoren in de analyse der wet van 10 Maart 1923 werd uiteengezet.

Inzake uitstel en vrijlating beslissen de militieraden in eerste aanleg zonder contradictoire besprekingen. Zij vereisen geen aangesteld verslaggever meer en de dienstplichtige hoeft niet meer gehoord.

In hoger beroep beslist de hoge militieraad na contradictoir debat.

Inzake lichaamsgeschiktheid is het rechtscollege in eerste instantie opgeheven en mag de beslissing — volgens het geval — door drie verschillende overheden worden getroffen :

- 1° de twee aan het werfbureau verbonden geneesheren;
- 2° de expert-geneesheer van het militair hospitaal, wanneer de inobservatiestelling door de geneesheren van het werfbureau is gelast;
- 3° de inspecteur-generaal van de gezondheidsdienst van

lorsque l'examen médical a lieu à la colonie ou au siège d'un poste diplomatique ou consulaire.

Les décisions prononcées par les deux médecins assistant le bureau de recrutement sont susceptibles d'appel; quand la décision est prise par un médecin statuant seul elle n'est au contraire susceptible d'aucun recours.

En appel une juridiction et une autorité peuvent statuer :

1° le conseil de revision qui constitue une juridiction statuant d'une manière insolite puisque le magistrat président veille à l'application de la loi, tandis que les deux médecins statuent sur l'aptitude au service;

2° le médecin expert de l'hôpital militaire lorsque la mise en observation est ordonnée par le conseil de revision, cette juridiction étant dessaisie en cours d'instance et remplacée par un seul médecin dès l'instant où elle ordonne un devoir d'expertise.

Le recours en cassation n'est permis que contre les décisions des juridictions d'appel (conseil de milice supérieur et conseils de revision) et a été jugé inutile lorsque la décision est prise en dernier ressort par le médecin expert de l'hôpital militaire ou par l'inspecteur général du service de santé. Si une juridiction présidée par un magistrat peut mal interpréter la loi ou violer les formes prescrites à peine de nullité, ces erreurs ont paru impossibles dès l'instant où le pouvoir de statuer appartient à un expert unique.

Une des innovations les plus étranges est le pouvoir que le législateur de 1923 a donné aux médecins des hôpitaux militaires.

Au lieu de rester des experts auxiliaires des juridictions qui les commettent, ils sont substitués à ces juridictions et prononcent seuls et sans contrôle la décision finale.

En matière d'exclusion le gouverneur de province statue sur l'exclusion obligatoire et un recours est ouvert à l'intéressé auprès du Ministre de la Justice; la Cour d'appel statue sur l'exclusion facultative.

Les professeurs Jules Lespes et Marcel Vauthier s'expriment comme suit à propos du contentieux en matière de milice :

« A) Confection des listes énumérant les citoyens appelés à prendre les armes.

1° L'intervention des autorités communales et des bureaux de recrutement (articles 7 et 8 de l'arrêté royal du 5 mars 1929) est purement administrative. Cette instance préparatoire est nécessaire et ne présente pas d'inconvénient.

2° La première instance qui se déroule devant le conseil de milice (articles 19 à 21) est à la fois administrative et contentieuse. Cela résulte de la manière dont le conseil de milice est constitué et de sa fonction. Celle-ci est contentieuse en ce sens que le conseil de milice rend des décisions prononcées en séance publique, qui sont notifiées aux intéressés et qui sont appelables. Mais elle reste en même temps administrative, parce qu'il s'agit, en fait d'une décision prise par un organisme en majorité composé de fonctionnaires et sans débat contradictoire.

Considéré sous son aspect de juridiction le conseil de

het leger, wanneer het geneeskundig onderzoek in de Kolonie of ter plaatse van een diplomatieke of consulaire post geschiedt.

Tegen de beslissingen der twee aan het werfbureau verbonden geneesheren kan beroep worden ingesteld; wanneer door een alleenbeslissend geneesheer uitspraak is gedaan, is daarentegen alle beroep uitgesloten.

In hoger beroep kunnen een rechtscollege en een overheid beslissen :

1° de herkeuringsraad, d. i. een op ongewone wijze beslissend rechtscollege vermits de magistraat--voorzitter voor de toepassing der wet waakt, terwijl de twee geneesheren omtrent de lichaamgeschiktheid beslissen;

2° de geneesheer-expert van het militair hospitaal, wanneer door de herkeuringsraad tot inobservatiestelling wordt gelast, vermits dit rechtscollege in de loop van het geding van de zaak ontlast en door een enkel geneesheer vervangen wordt van het ogenblik af dat het een expertise-opdracht uitvaardigt.

Voorziening in verbreking is slechts toegelaten tegen de beslissingen der gerechten van beroep (hoge militieraad en herkeuringsraad) en werd nutteloos geacht wanneer de beslissing in laatste instantie is genomen door de geneesheer expert van het militair hospitaal of door de inspecteur-generaal van de gezondheidsdienst. Zo een door een magistraat gepresideerd rechtscollege de wet slecht kan interpreteren of de voorgeschreven vormen op straffe van nietigheid verkrachten, leken deze vergissingen onmogelijk van het ogenblik af dat het beslissingsrecht aan één enkele geneesheer behoort.

Een der zonderlingste innovaties is de bevoegdheid door de wetgever van 1923 aan de geneesheren der militaire hospitalen verleend.

In plaats van te fungeren als hulpexperten van de rechtscolleges, die hen hebben aangesteld, worden zij in de plaats van deze rechtscolleges gesteld en nemen alleen en zonder contrôle de eindbeslissing.

Inzake uitsluiting beslist de gouverneur over de verplichte uitsluiting en de betrokkene staat beroep op de Minister van Justitie open; het Hof van Beroep beslist over de facultatieve uitsluiting.

De professoren Jules Lespes en Marcel Vauthier laten zich als volgt uit omtrent de geschillen inzake militie :

« A) Opmaken der lijsten van de op te roepen burgers.

1° De tussenkomst der gemeenteoverheden en werfbureaux (artikelen 7 en 8 van het Koninklijk Besluit van 5 Maart 1929) is van zuiver administratieve aard. Deze voorbereidende verrichting is noodzakelijk en biedt geen enkele moeilijkheid.

2° De eerste instantie die zich afspeelt voor de militieraad (artikelen 19 tot 21) is tegelijkertijd van administratieve en contentieuse aard. Zulks blijkt uit de wijze waarop de militieraad is samengesteld zowel als uit zijn opdracht. Deze is contentieus, in die betekenis dat de militieraad beslissingen treft, welke in openbare vergadering uitgesproken en aan de belanghebbenden genotificeerd worden en waartegen beroep kan worden ingesteld. Doch zij blijft tezelfdertijd administratief, omdat het in feite gaat om een beslissing, welke zonder contradictoire bespreking genomen wordt door een grotendeels uit ambtenaren samengesteld corps.

Van een jurisdictionneel standpunt uit beschouwd, biedt

milice ne donne pas les garanties qu'on attend d'une juridiction de premier degré. C'est l'aspect administratif, la fonction d'instruction qui l'emporte.

3° Le conseil de milice supérieur se présente avec les caractéristiques d'une juridiction, les intéressés peuvent s'y faire défendre, les débats sont contradictoires. Le Conseil supérieur de milice apparaît en réalité comme la juridiction de premier degré en matière de milice, mais ses décisions sont soumises au contrôle de la Cour de Cassation. Bien que le Conseil supérieur de milice ait le caractère d'une juridiction, on peut se demander s'il donne les garanties nécessaires aux intéressés.

B) Vérification de l'aptitude au service.

1° On ne peut considérer comme des juridictions les bureaux de recrutement. Ce sont des organismes purement administratifs.

2° Les conseils de revision présentent le même caractère mixte que l'on observe chez les conseils de milice. En cette matière il n'y a pas d'organisme exclusivement juridictionnel comme le Conseil supérieur de milice. La première intervention d'une autorité qui ait un caractère juridictionnel se produit devant la Cour de Cassation.

On peut se demander s'il ne serait pas préférable d'instituer avant la Cour de Cassation un véritable degré de juridiction.

Il semble donc que la milice soit une des branches de l'administration où une exacte détermination de la fonction judiciaire serait nécessaire tout en maintenant la plupart des organismes existants. (Jules Lespes et Marcel Vauthier, « Les juridictions administratives du premier degré », Annales de droit et de sciences politiques 1934-1935, tome III, n° 12, pages 321 et suivantes.)

Le professeur André Mast signale les caractéristiques du contentieux en matière de milice tel qu'il est réglé par la législation de 1923 et par l'arrêté-loi du 31 août 1944 et en inclut la critique dans ses commentaires généraux sur l'organisation du contentieux administratif (André Mast, « De geschillen van bestuur naar Belgisch recht », Bruxelles, Larcier 1946).

Cette organisation hybride et incohérente du contentieux de la milice ne protège pas suffisamment les intérêts des miliciens et ne donne pas, en matière de vérification de l'aptitude au service notamment, toute garantie que le contingent est formé avec un maximum de justice et d'impartialité.

Aussi le gouvernement estime-t-il indispensable d'en revenir aux principes d'une organisation rationnelle et juridique.

Il importe non seulement que les juridictions donnent, par leur composition, toutes garanties de compétence et d'impartialité, il faut encore que leur compétence soit suffisamment étendue, qu'elles ne puissent être dessaisies en cours d'instance, qu'elles contrôlent au contraire le travail des experts et qu'elles statuent après des débats contradictoires.

A tous ces points de vue, l'organisation antérieure à la loi de 1923, avec les conseils de milice et la faculté d'appel devant les Cours d'appel, les conseils d'aptitude et, en degré d'appel, les conseils de revision, le tout sous le contrôle de la Cour de Cassation, était parfaite.

Le gouvernement estime cependant, pour les motifs qui seront indiqués ci-après, qu'il n'est ni possible ni opportun d'en revenir purement et simplement à cette organisation

de militieraad niet de vereiste waarborgen, welke van een rechtscollege in eerste aanleg mag worden verwacht. Het is de administratieve inslag, de instructieopdracht die primeert.

3° De Hoge militieraad heeft al de kenmerken van een rechtscollege; de belanghebbenden mogen er hun verdediging laten voordragen, de besprekingen zijn contradictoir. De hoge militieraad blijkt in werkelijkheid het rechtscollege van eerste aanleg in militiezaken te zijn, doch zijn beslissingen staan onder de controle van het Hof van Verbreking. Alhoewel de hoge militieraad zich voordoet als een wezenlijk rechtscollege, is niettemin de vraag gewettigd of het aan de belanghebbenden de nodige waarborgen biedt.

B) Onderzoek op dienstgeschiktheid.

1° De werfbureaux kunnen niet als rechtscolleges worden aangezien. Het zijn zuiver administratieve organismen.

2° De herkeuringsraden hebben hetzelfde gemengde karakter als de militieraden. Hier bestaat geen uitsluitend juridictioneel organisme zoals de hoge militieraad. De eerste interventie van een overheid van juridictionele aard geschiedt voor het Hof van Verbreking.

Het is de vraag of het niet wenselijk ware vóór het Hof van Verbreking een werkelijk rechtscollege in te voegen.

De dienstplicht lijkt dan ook te behoren tot een der takken van de administratie waar een juiste bepaling van de gerechtelijke functie noodzakelijk zou zijn, zonder de bestaande organismen algeheel over boord te werpen. (Jules Lespes et Marcel Vauthier, « Les juridictions administratives du premier degré », Annales de droit et de sciences politiques, 1934-1935, tome III, n° 12, bladz. 321 en volgende.)

Professor André Mast haalt de kenmerken aan van de geschillen inzake militie zoals zij bij de wetgeving van 1923 en bij de besluitwet van 31 Augustus 1944 zijn geregeld en de critiek er van is vervat in zijn algemene commentaar op de regeling inzake geschillen van bestuur (André Mast, « De Geschillen van Bestuur naar Belgisch recht », Brussel, Larcier 1946).

Deze heterogene en onsamenvangende regeling van de geschillen inzake dienstplicht beschermt niet voldoende de belangen der dienstplichtigen en biedt, onder meer inzake onderzoek naar de dienstgeschiktheid, niet al de waarborgen dat het contingent opgeleverd wordt met een maximum van rechtvaardigheid en onpartijdigheid.

De Regering is dan ook de mening toegedaan dat wij terug moeten naar de beginselen ener redelijke en juridische regeling.

Het komt er niet alleen op aan dat de rechtscolleges door hun samenstelling alle waarborgen van bevoegdheid en onpartijdigheid bieden, ook de bevoegdheid moet hun zo ruim zijn toegemeten dat ze in de loop van de instantie n'et kunnen ter zijde gesteld worden, doch integendeel controle oefenen op de verrichtingen der deskundigen en na contradictoire debatten beslissen.

Uit al deze oogpunten was de aan de wet van 1923 voorafgaande regeling wat betreft de militieraden en het recht op beroep voor de Hoven van Beroep, de keuringsraden en, in hoger beroep, de herkeuringsraden, dit alles onder de controle van het Hof van Verbreking, perfect.

De Regering is nochtans de mening toegedaan dat het om de hieronder uiteengezette redenen, niet mogelijk en ook niet wenselijk is deze regeling zo maar terug ter

et croit préférable de maintenir, en modifiant leur compétence et la procédure, les trois juridictions actuellement existantes : les conseils de milice et, en degré d'appel, le conseil de milice supérieur pour les sursis, les dispenses et l'exclusion, les conseils de revision comme degré unique de juridiction pour la vérification de l'aptitude physique, le tout sous le contrôle de la Cour de Cassation.

* * *

b) Les conseils de milice.

D'après le projet les conseils de milice connaîtront des demandes de sursis et de dispense et des exclusions.

Tout milicien qui fait partie de sa levée d'âge ou d'une des quatre levées suivantes pouvant obtenir un sursis à terme sur simple demande, sans devoir fournir aucune justification, du moment que le nombre de demandes ne met pas le contingent en péril, le projet, tout comme la loi actuelle, permet à l'administration d'accorder globalement ces sursis, sans examen ni procédure.

Ce pouvoir donné à l'administration ne présente pas d'inconvénients et à l'avantage appréciable de constituer un procédé simple, expéditif et peu onéreux, puisqu'il dispense de soumettre aux juridictions un nombre très élevé de demandes, de l'ordre de 30.000 (32.025 pour la levée de 1951).

Lorsque le nombre de demandes de sursis à terme est jugé trop élevé par l'administration, les sursis ne peuvent être octroyés qu'aux catégories de miliciens déterminées par la loi et dès lors les conseils de milice sont appelés, comme actuellement, à statuer sur toutes les demandes.

En matière de dispenses les conseils de milice connaissent actuellement des demandes de sursis illimités et des demandes de sursis exceptionnels et exceptionnels spéciaux. Le projet qui appelle ces sursis des dispenses, maintient cette compétence et l'étend à la dispense accordée, sous certaines conditions, à l'étranger devenu belge.

En matière d'exclusion, le projet donne compétence au conseil de milice dans tous les cas, alors que cette compétence est partagée actuellement entre le gouverneur de province et le Ministre de la Justice pour l'exclusion obligatoire et la Cour d'appel pour l'exclusion facultative.

Les conseils de milice restent composés d'un magistrat au tribunal de première instance, d'un officier de l'armée et d'un directeur, inspecteur ou contrôleur des contributions dont la présence s'impose, le conseil devant statuer sur de nombreuses demandes de dispenses du chef de pourvoyance et les conditions de ressources auxquelles ces dispenses sont subordonnées nécessitant la présence d'un fonctionnaire spécialisé en matière d'impôts directs.

Le projet complète le conseil par un rapporteur avec voix consultative choisi parmi les fonctionnaires du gouvernement provincial, chargé d'exposer et de défendre le point de vue de l'administration. Dans la législation antérieure à 1923 c'était le commissaire d'arrondissement qui exerçait les fonctions de rapporteur, mais il y avait un conseil de milice par arrondissement.

D'autre part, la procédure redevient contradictoire, en ce sens que le conseil ne peut rejeter la demande sans permettre à l'intéressé de faire valoir ses moyens de défense. Par contre, lorsque les pièces du dossier justifient à suffisance le bien-fondé de la demande, l'intéressé ne doit pas être invité à comparaître, ce qui allège la procédure.

* * *

hand te nemen en acht het verkieslijk de drie thans bestaande rechtscolleges — onder wijziging van bevoegdheid en procedure — te handhaven : de militieraden en, in hoger beroep, de hoge militieraad voor uitsstel, vrijlating en uitsluiting; de herkeuringsraden als enige instantie voor het onderzoek naar de lichaamsgeschiktheid, dit alles onder de contrôle van het Hof van Verbreking.

* * *

b) De militieraden.

Volgens het ontwerp zijn de militieraden bevoegd inzake uitsstel- én vrijlatingsaanvragen en uitsluiting.

Doordien ieder dienstplichtige, die deel uitmaakt van zijn leeftijdslichting of van een der vier daaropvolgende lichtingen, een termijnuitstel op eenvoudige aanvraag, zonder motivering, kan bekomen, van het ogenblik af dat het aantal aanvragen het contingent niet in gevaar brengt, laat het ontwerp, evenals de huidige wet, het bestuur toe deze uitsstellen globaal zonder onderzoek noch procedure te verlenen.

Deze bevoegdheid van het bestuur biedt geen enkel bezwaar en heeft dit merkbaar voordeel dat het een eenvoudige, vlugge en een goedkope afwikkelingswijze is, waardoor zo wat 30.000 aanvragen (32.025 voor de lichting 1951) niet voor de rechtscolleges hoeven worden gebracht.

Wordt het aantal termijnuitstellen door het bestuur te hoog geacht dan mogen de uitsstellen slechts verleend worden aan de bij de wet bepaalde categorieën van dienstplichtigen en moeten de militieraden, zoals thans het geval is, op al de aanvragen beschikken.

Inzake vrijlating zijn de militieraden thans beslissingsbevoegd wat betreft de aanvragen om onbepaalde uitsstellen, om uitzonderingsuitsstellen en om speciale uitzonderingsuitsstellen. Het ontwerp, waarin deze uitsstellen als vrijlating zijn aangemerkt, handhaaft deze bevoegdheid en breidt ze uit tot de vrijlating, welke onder bepaalde voorwaarden aan de Belg geworden vreemdeling wordt verleend.

Inzake uitsluiting verleent het ontwerp algemene bevoegdheid aan de militieraad, terwijl dit recht thans behoort aan de provinciegouverneur en de Minister van Justitie, voor de verplichte uitsluiting, en aan het Hof van beroep, voor de facultatieve uitsluiting.

De militieraden blijven samengesteld uit een magistraat in de rechtbank van eerste aanleg, een legerofficier en een directeur, inspecteur of contrôleur der belastingen, wiens aanwezigheid vereist is vermits de raad zal hebben te beslissen over talrijke aanvragen tot vrijlating wegens kostwinnerschap en de inkomstenvoorwaarden waarvan deze vrijlating afhankelijk is gesteld, de aanwezigheid van een gespecialiseerd ambtenaar inzake directe belastingen noodzakelijk maken.

In het ontwerp wordt de raad aangevuld door een verslaggever met adviserende stem, die uit de ambtenaren van het provinciaal gouvernement wordt gekozen en ermede belast is de zienswijze van de administratie uiteen te zetten en te verdedigen. Onder de wetgeving van vóór 1923 was het de arrondissementscommissaris die als verslaggever fungeerde doch toen was er een militieraad per arrondissement.

Anderzijds geschiedt de rechtspleging opnieuw contradictoir in dier voege dat de raad de aanvraag niet mag afwijzen zonder de belanghebbende in de gelegenheid te hebben, gesteld zijn verdediging voor te dragen. Wanneer daarentegen de gegrondheid der aanvraag voldoende blijkt uit de stukken van het dossier, behoeft de belanghebbende niet ontboden, wat de procedure verlicht.

* * *

c) Le conseil supérieur de milice.

Si les Cours d'appel avaient gardé leur compétence en matière d'appel des décisions rendues par les conseils de milice, le gouvernement ne songerait certainement pas à la leur enlever, mais comme d'une part ces cours ne traitent plus les questions de milice depuis longtemps, et n'ont plus aucune jurisprudence établie en la matière, qu'un transfert d'attributions, occasionnerait non seulement les difficultés inévitables du début, mais encore l'encombrement des rôles, et que d'autre part le conseil de milice supérieur donne entière satisfaction avec l'avantage, pour l'unité de jurisprudence, d'être une juridiction unique, le projet maintient cette juridiction d'appel, mais la dénomme, comme le propose le conseil d'Etat, conseil supérieur de milice.

La compétence du conseil supérieur de milice est étendue comme celle des conseils de milice et comprend en outre les contestations entre le milicien qui prétend avoir introduit régulièrement, près de l'autorité compétente, dans les délais prescrits, une demande de sursis ordinaire, et l'administration qui refuse le sursis soit en annulant la notification d'octroi du sursis, soit en rejetant la réclamation de celui qui n'a pas reçu de notification.

Tout le contentieux en matière de sursis relèvera ainsi des juridictions de milice.

Le droit d'appel, qui peut être exercé actuellement par le Ministre de la Défense nationale et par le milicien, appartient, d'après le projet, au gouverneur de province et au milicien.

En effet, le projet charge le gouverneur de province d'exercer la surveillance des opérations de milice, le conseil de milice siège au gouvernement provincial, c'est un fonctionnaire du gouvernement provincial qui est rapporteur et qui défend le point de vue de l'administration. C'est entre l'administration de la milice du gouvernement provincial et le milicien que se déroulent les débats contradictoires, et le droit d'appel doit appartenir, en toute logique, aux deux parties entre lesquelles se déroulent les débats.

Le Ministre de la Défense nationale n'est pas partie en cause et n'a aucun intérêt dans les affaires qui se débattent devant les conseils de milice. Il est intéressé à recevoir le contingent de la nouvelle levée que le législateur met à sa disposition, mais c'est sous l'autorité et la responsabilité du Ministre de l'Intérieur que ce contingent est formé.

Le conseil supérieur de milice reste composé d'un magistrat à la Cour d'appel, d'un officier supérieur de l'armée et d'un fonctionnaire supérieur de l'administration centrale des contributions directes. Il est complété par un rapporteur avec voix consultative choisi parmi les fonctionnaires du ministère de l'Intérieur.

Comme avant 1936, la nomination du président du conseil supérieur de milice appartiendra au Roi; il en sera de même pour les présidents des conseils de milice et des conseils de revision ainsi qu'il convient pour des magistrats appelés à présider non pas des commissions, mais des juridictions tout à fait indépendantes.

* * *

d) Les conseils de revision.

Dans l'organisation du contentieux telle qu'elle est prévue au projet, les conseils de revision constituent la

c) De hoge militieraad.

Hadden de Hoven van beroep hun bevoegdheid inzake beroepinstelling tegen de door de militieraden genomen beslissingen behouden, dan zou de Regering er ongetwijfeld niet aan denken hun dit te ontnemen, doch die hoven bemoeien zich sinds lange tijd niet meer met militie-aangelegenheden en beschikken dan ook over geen gevestigde rechtspraak ter zake meer, weshalve een overdracht van bevoegdheden aanvankelijk niet alleen overmijdelijke moeilijkheden doch ook overbelasting van de rollen zou teweeg brengen; de hoge militieraad schenkt trouwens algehele voldoening en biedt dit voordeel, wat de eenheid van rechtspraak betreft, dat het een alleen rechtsprekend college is wat heeft doen besluiten dit college als gerecht in hoger beroep te behouden; het wordt evenwel op het voorstel van de Raad van State, in het Frans « Conseil Supérieur de Milice » in plaats van « conseil de milice supérieur » genoemd.

De bevoegdheid van de hoge militieraad wordt, evenals die van de militieraden uitgebreid en omvat daarenboven de geschillen tussen de dienstplichtige, die beweert bij de bevoegde overheid binnen de vastgestelde termijnen, regelmatig een aanvraag om gewoon uitstel te hebben ingediend en het bestuur dat het uitstel weigert hetzij door de notificatie van de uitsteltoekenning nietig te verklaren, hetzij door de reclame van diegene, welke geen notificatie ontvang, te verwerpen.

Al de geschillen inzake uitstellen zullen aldus tot de bevoegdheid der militiegerechten behoren.

Het recht op hoger beroep dat thans door de Minister van Landsverdediging en door de dienstplichtige mag worden uitgeoefend, behoort, volgens het ontwerp, aan de provinciegouverneur en de dienstplichtige.

Inderdaad, volgens het ontwerp krijgt de provinciegouverneur het toezicht op de militieverrichtingen, doordien de militieraad zitting houdt op het provinciaal gouvernement is het een ambtenaar van dit bestuur die als verslaggever fungeert en de zienswijze van het bestuur verdedigt. Het is tussen het bestuur der militie van het provinciaal gouvernement en de dienstplichtige dat de contradictoire debatten worden gevoerd, en het recht op beroep moet logischerwijze, behoren tot de twee partijen tussen wie de debatten plaats hebben.

De Minister van Landsverdediging is geen betrokken partij en heeft geen enkel belang in de zaken, die voor de militieraden worden besproken. Hij behoort het contingent der nieuwe lichting, door de wetgever te zijner beschikking gesteld, in ontvangst te nemen, doch dat contingent wordt onder het gezag en de verantwoordelijkheid van de Minister van Binnenlandse Zaken gevormd.

De hoge militieraad blijft samengesteld uit een magistrat in het Hof van beroep, een hoofdofficier van het leger en een hoge ambtenaar van het centraal bestuur der directe belastingen. Hij wordt aangevuld met een verslaggever met adviserende stem, gekozen uit de ambtenaren van het Ministerie van Binnenlandse Zaken.

Zoals vóór 1936, zal de voorzitter van de hoge militieraad door de Koning benoemd worden; dit zal eveneens het geval zijn voor de voorzitters der militie- en der herkeuringsraden, zoals het past voor magistraten die geen commissies, doch wel volstrekt onafhankelijke rechtscollages moeten presidieren.

* * *

d) Herkeuringsraden.

In de regeling der geschillen zoals zij bij het ontwerp is voorzien, zijn de herkeuringsraden de enige instantie,

juridiction de degré unique chargée de statuer sur l'aptitude au service des miliciens.

Si le projet n'en revient pas à l'institution des conseils d'aptitude, avec les conseils de revision comme juridiction d'appel, c'est en raison de la création des centres de recrutement et de sélection de l'armée.

Les centres destinés à recevoir et à répartir le contingent sont, comme les bureaux de recrutement actuels, des organismes exclusivement administratifs et militaires. Les miliciens y sont soumis à un examen médical approfondi; outre l'examen général, ils passent devant plusieurs médecins spécialistes et c'est à la lumière de ces diverses expertises que le médecin, chef du service de santé du centre, décide de leur aptitude au service.

Organisé dans ces conditions, l'examen médical que l'armée fait passer aux miliciens au moment où elle reçoit le contingent présente de sérieuses garanties.

Cependant, les centres sont essentiellement institués pour sélectionner le contingent, leur tâche sera très lourde, et il s'impose d'éliminer au préalable, dans la mesure du possible, les sujets inaptes et ceux qui sont en excédent.

D'autre part, le milicien peut avoir intérêt à être reconnu apte, le fait d'avoir été déclaré impropre au service ne constituant généralement pas une recommandation, ou peut désirer faire valoir des causes d'exemption. Or, les centres, organismes hiérarchisés exécutant les instructions du département de la Défense nationale, sont partie en cause et représentent exclusivement les intérêts de l'armée, c'est-à-dire des intérêts qui peuvent être opposés à ceux du milicien.

Il apparaît donc indispensable, nonobstant l'institution des centres de recrutement et de sélection, de maintenir une véritable juridiction, tant pour opérer une élimination préliminaire des sujets inaptes que pour trancher les différends qui peuvent surgir en matière d'aptitude au service entre l'armée et le milicien.

Celui qui fait valoir des causes d'exemption ou d'ajournement doit introduire une demande accompagnée d'un certificat médical.

Il importe, en effet, d'éviter les demandes inconsidérées et d'autre part, de permettre au conseil d'ordonner d'emblée une expertise, s'il y échet, et de ne faire comparaître l'intéressé qu'après réception du rapport de l'expert.

Il est bien entendu que le conseil a une compétence tout à fait générale en matière de vérification de l'aptitude au service du demandeur et n'est nullement limité à l'examen des seules maladies ou infirmités invoquées dans la demande et dans le certificat.

Si le demandeur est reconnu apte, il est remis à l'armée sans avoir de droit d'appel, mais il sera soumis, comme les miliciens qui n'ont pas introduit de demande d'exemption, à l'examen médical approfondi au centre de recrutement et de sélection et pourra encore être exempté s'il y est reconnu inapte.

Celui qui, se prétendant au contraire apte et n'ayant donc pas demandé l'exemption, est refusé par l'armée au centre de recrutement et de sélection, pourra introduire un recours près du conseil de revision. Si le recours n'est pas permis en cas d'ajournement, c'est qu'il serait généralement introduit pour obtenir l'exemption, alors que l'ajournement préalable est la règle. Au surplus, l'ajournement n'est qu'une situation provisoire.

Ainsi, le milicien qui fait valoir des motifs d'exemption comme celui qui estime remplir les conditions d'aptitude requises pour servir, auront le droit de subir deux examens médicaux dont l'un devant une instance juridiction-

aan wie de beschikking over de lichaamsschiktheid der dienstplichtigen behoort.

Worden in het ontwerp de geschiktheidsraden, met de herkeuringsraden als beroepgerecht, buiten beschouwing gelaten dan komt dat door de instelling van de recruiterings- en selectiecentra van het leger.

De centra, die bestemd zijn tot het in ontvangst nemen en het indelen van het contingent, zijn zoals de huidige werfbureaux, uitsluitend administratieve en militaire instellingen. De dienstplichtigen worden er grondig gekeurd; behalve de algemene keuring, die ze er ondergaan, worden ze door meerdere geneesheren-specialisten onderzocht en het is, aan de hand van die verschillende keuringen dat de geneesheer, hoofd van de gezondheidsdienst van het centrum, over de dienstgeschiktheid beslist.

De aldus verrichte keuring, waaraan het leger de dienstplichtigen bij de inontvangstneming van het contingent onderwerpt, biedt ernstige waarborgen.

De centra zijn evenwel hoofdzakelijk op de schifting van het contingent ingesteld; de hun opgedragen taak is zeer zwaar en het is dan ook noodzakelijk de ongeschikten en boventalligen voor zover mogelijk vooraf te weren.

Anderzijds kan de dienstplichtige er belang bij hebben goedgekeurd te worden, wijl dienstongeschiktheid doorgaans geen aanbeveling is, of kan hij wensen gronden van vrijstelling te laten gelden. Welnu de hiërarchisch ingestelde centra, die de onderrichtingen van het departement van Landsverdediging uitvoeren, zijn evenwel rechter in eigen zaak en vertegenwoordigen alleen de belangen van het leger, d. w. z. belangen welke kunnen in strijd zijn met die van de dienstplichtigen.

Niettegenstaande de instelling van recruiterings- en selectie centra lijkt het derhalve onontbeerlijk een echt rechtscollege te behouden, dat zowel vooraf de ongeschikten weert als de geschillen beslecht welke inzake dienstgeschiktheid tussen de dienstplichtige en het leger kunnen oprijzen.

Wie gronden tot vrijstelling of tijdelijke ongeschiktverklaring laat gelden is gehouden daartoe een aanvraag gestaafd door een geneeskundig attest, in te dienen.

Ondoordachte aanvragen dienen inderdaad voorkomen en de raad moet anderzijds zo nodig dadelijk een onderzoek door een deskundige kunnen gelasten en de belanghebbende slechts laten verschijnen na ontvangst van het deskundigenrapport.

Het is wel verstaan dat de raad een gans algemene bevoegdheid heeft waar het gaat om de verificatie van de dienstgeschiktheid van de aanvrager en zich niet uitsluitend dient te beperken tot het onderzoek naar de in de aanvraag en in het getuigschrift ingeroepen ziekten en gebrekkigheden.

Bij geschiktheidsbevinding wordt de verzoeker zonder recht op hoger beroep aan het leger overgegeven; in de recruiterings- en selectiecentra wordt hij evenwel, zoals de dienstplichtigen welke niet om vrijstelling verzochten, grondig gekeurd en kan hij, zo hij ongeschikt wordt bevonden, nog vrijgesteld worden.

Wie integendeel geen vrijstellingsaanvraag indiende omdat hij meende geschikt te zijn en in de recruiterings- en selectiecentra door het leger afgekeurd wordt, kan daartegen bij de herkeuringsraad in beroep komen. Hoger beroep is echter uitgesloten bij tijdelijke ongeschiktverklaring omdat het doorgaans zou strekken om onherroepelijke vrijstelling te bekomen waar voorafgaande tijdelijke ongeschiktverklaring de regel is. Tijdelijke ongeschiktverklaring is daarenboven slechts een voorlopige toestand.

Aldus zijn de dienstplichtigen die gronden van vrijstelling doen gelden dan wel in de mening verkeren dat zij voor de dienst geschikt zijn, gerechtigd tweemaal gekeurd te worden, eenmaal door een rechtscollege en eenmaal

nelle et l'autre devant une instance administrative, et ne seront déboutés que si les deux décisions concordent, ce qui donne toute garantie et ne rend pas nécessaire l'institution d'un second degré de juridiction.

C'est également le conseil de revision qui sera désormais compétent en matière d'examen médical à la colonie et au siège des postes diplomatiques ou consulaires et en matière d'examen médical à domicile.

Les conseils de revision restent composés d'un magistrat au tribunal de première instance, d'un médecin militaire et d'un médecin civil. Ils seront assistés d'un secrétaire-rapporteur choisi parmi le personnel du gouvernement provincial.

Eu égard aux attributions du conseil et à l'autorité que doivent avoir ses décisions, le choix des membres médecins présente une importance considérable. La vérification de l'aptitude au service des miliciens nécessite avant tout une grande expérience que les jeunes médecins ne possèdent pas.

C'est pourquoi le projet prévoit que le médecin militaire sera, de préférence, un officier supérieur.

Actuellement le médecin civil est désigné la veille ou le jour de chaque séance par le président du conseil de revision et remplacé chaque jour si c'est possible.

Ce mode de désignation n'est pas sans inconvénient et la qualité du travail s'en ressent.

Cependant, l'examen médical des miliciens pose toujours le problème difficile d'effectuer un très grand nombre d'examens à une époque déterminée et dans un temps nécessairement limité. Il n'est donc pas facile de remédier aux inconvénients.

Aussi le projet maintient-il l'obligation de participer aux opérations de la milice imposée depuis 1817 au corps médical.

Le médecin civil sera donc, comme actuellement, désigné la veille ou le jour de chaque séance par le président et remplacé chaque jour si c'est possible.

Toutefois le projet prévoit une dérogation à ce mode de désignation en permettant au président de désigner un médecin pour un terme plus long, s'il y consent. Cette dérogation permettra au président de désigner, lorsqu'il en aura la possibilité, un médecin ayant une certaine expérience en la matière.

Comme toute juridiction, le conseil statuera à la majorité des voix et ce ne seront plus les médecins seuls qui apprécieront l'aptitude au service. Il est de bonne justice d'associer à la décision médicale le magistrat président, habitué par profession à peser les motifs d'un rapport d'expert et à juger sur ce rapport.

Cette organisation donne-t-elle des garanties suffisantes pour éviter les exemptions frauduleuses ou inconsidérées ? L'exemption pourra en effet être prononcée, tant au conseil de revision qu'au centre de recrutement et de sélection, par une seule décision non susceptible d'appel.

Un second degré de juridiction ne subordonnerait cependant pas l'octroi de l'exemption à deux décisions concordantes et ne pourrait être efficace que si l'autorité possédant le droit d'appel était à même de se rendre compte du sérieux ou du manque de sérieux du premier examen.

Or cela est pratiquement impossible. Il faut donc chercher le remède en organisant sérieusement l'examen médical devant l'instance juridictionnelle ou administrative unique et en ne donnant le pouvoir de statuer qu'à des collèges ou autorités présentant toutes garanties.

Il est de fait que sous le régime de la loi actuelle des irrégularités graves ont été constatées à diverses reprises dans les opérations d'examen médical des miliciens. Le

door een administratieve instantie; zij worden slechts afgewezen indien de twee beslissingen overeenstemmen, wat volledige waarborgen biedt en de instelling van een tweede instantie nodeloos maakt.

De herkeuringsraad zal voortaan eveneens bevoegd zijn inzake keuring in de Kolonie of ten zetel van een diplomatieke of consulaire post en inzake keuring ten huize.

De herkeuringsraden blijven samengesteld uit een magistraat in de rechtbank van eerste aanleg, een militair en een burgergeneesheer. Zij worden bijgestaan door een secretaris-verslaggever, gekozen uit het personeel van het provinciaal gouvernement.

Ten aanzien van de bevoegdheid van de raad en van het gezag dat zijn beslissingen moeten bezitten, is de keuze der leden-geneesheren van zeer groot belang. Voor het onderzoek naar de dienstgeschiktheid van de dienstplichtigen, is vóór alles een grote ervaring vereist, die jonge geneesheren niet hebben.

Daarom is in het ontwerp voorzien dat de militaire geneesheer bij voorkeur een hoofdofficier zal zijn.

Thans wordt de burgergeneesheer door de voorzitter van de herkeuringsraad, daags vóór of de dag zelf van elke vergadering aangewezen en zo mogelijk elke dag vervangen.

Aan die aanstellingswijze zitten bezwaren vast waaronder de deugdelijkheid van het werk lijdt.

Bij de keuring van de dienstplichtigen doet zich nochtans steeds de moeilijkheid voor dat op een bepaald tijdstip een zeer groot aantal keuringen binnen een noodzakelijkerwijze beperkte tijd moeten verricht worden. Het is derhalve niet gemakkelijk die bezwaren te ondervangen.

In het ontwerp blijft aldus de sinds 1817 aan het medisch korps opgelegde verplichting tot medewerking bij de militieverrichtingen behouden.

De burgergeneesheer zal derhalve zoals thans, daags vóór of de dag zelf van elke vergadering door de voorzitter worden aangeduid en zo mogelijk elke dag vervangen.

In het ontwerp is evenwel een afwijking van die aanduidingswijze voorzien, doordien het de voorzitter toelaat een geneesheer, zo deze daarin toestemt, voor een langere tijd aan te duiden. Die afwijking zal de voorzitter zo mogelijk in staat stellen een geneesheer met een zekere ervaring op dat gebied, aan te duiden.

Zoals in elk rechtscollege beslist de raad bij meerderheid van stemmen en zijn het niet meer de geneesheren alleen welke de dienstgeschiktheid beoordelen. Het is billijk dat de magistraat-voorzitter in de geneeskundige beslissing betrokken wordt, terwijl hij er beroepmatig toe in staat is de gronden van een deskundigenrapport te wikkelen en er een oordeel naar te vellen.

Biedt die organisatie voldoende waarborgen tegen bedrieglijke of ongegronde vrijstelling ? Deze kan inderdaad uitgesproken worden zowel door de herkeuringsraad als door het recruterings- en selectiecentrum, bijwege van een enkele onherroepelijke beslissing.

Een rechtscollege in hoger beroep zou het verlenen van vrijstelling nochtans niet laten afhangen van twee overeenstemmende beslissingen en zou slechts doeltreffend zijn indien de beroepsgerechtigde overheid in staat ware zich rekenschap te geven van de ernstigheid of onernstigheid waarmee de eerste keuring geschied is.

Dat nu is practisch onmogelijk. Derhalve dient het redmiddel gezocht in een grondige keuring voor de enige administratie of juridictionele instantie en in de beslissingsbevoegdheid van colleges of overheden, die alle waarborgen bieden.

Het is een feit dat onder het stelsel der huidige wet herhaaldelijk grove onregelmatigheden in de keuringsverrichtingen vastgesteld zijn. De Regering is er van

gouvernement est persuadé qu'il faut en rechercher la cause dans la mauvaise organisation du contentieux de la milice.

Un des principes fondamentaux de la procédure c'est que l'expertise est une voie d'instruction. Les experts sont les auxiliaires des autorités ou juridictions qui les commettent, ils donnent un avis motivé soumis à la critique des parties, à l'appréciation et au contrôle des juges.

Ainsi qu'il a été exposé ci-avant dans l'analyse de la loi du 10 mars 1923 et dans les considérations générales sur le contentieux de la milice, le législateur de 1923 a renversé ce principe. Il a décidé de dessaisir les autorités et juridictions compétentes dès l'instant où la cause nécessite l'intervention d'un expert médical et de déléguer la juridiction à l'expert statuant seul, dans l'isolement de son cabinet, avec la certitude absolue que sa décision ne peut être contrôlée par personne ni attaquée par aucune voie de recours.

La violation des principes se paye tôt ou tard, et si l'immense majorité des experts médicaux n'ont jamais abusé des pouvoirs exorbitants que le législateur leur a donnés, les irrégularités constatées ont cependant presque exclusivement été commises par l'un ou l'autre expert.

Aussi le gouvernement estime-t-il qu'il convient de s'attaquer aux causes mêmes du mal et propose d'en revenir aux principes du droit commun en matière d'expertise médicale des miliciens.

La composition des conseils de revision, l'organisation des centres de recrutement et de sélection, donnent toute garantie quant à la compétence et à l'impartialité de ceux qui sont appelés à statuer. Ce qui importe c'est de prendre des mesures pour que leur bonne foi ne puisse être surprise.

Pour combattre la fraude et la simulation, comme aussi pour restreindre les possibilités d'erreur, le projet pose les principes suivants :

1° sauf le cas d'inaptitude tout à fait manifeste, l'exemption ne peut être prononcée qu'après un ajournement et si les décisions sont prises sur les conclusions d'un rapport d'expertise, la seconde expertise doit être faite par un autre médecin;

2° en aucun cas, la juridiction n'est déléguée à l'expert. La juridiction ou l'autorité compétente reçoit le rapport d'expertise, fait en principe comparaître à nouveau le milicien pour l'examiner ou le réexaminer et l'interroger à la lumière du rapport; elle peut demander des éclaircissements complémentaires à l'expert, et même, si elle n'a pas ses apaisements, ordonner une nouvelle mise en observation dans un autre établissement. De cette manière le contrôle des expertises est pleinement assuré.

L'organisation projetée du contentieux en matière d'aptitude au service est supérieure à l'organisation actuelle qui ne connaît qu'une juridiction incomplète. Elle institue le véritable degré de juridiction avant l'intervention de la Cour de cassation qui est préconisée par les professeurs Lespes et Vauthier dans l'étude citée au début de ce chapitre sous la rubrique des considérations générales.

* * *

e) Le recours en cassation.

Le recours en cassation contre les décisions rendues en dernier ressort par les juridictions contentieuses de milice,

overtuigd dat zulks te wijten is aan de slechte organisatie in de beslechting der militiegeschillen.

Volgens een der grondbeginselen van de procedure is het deskundig onderzoek een onderzoeksmiddel. De deskundigen helpen de overheden of rechtscolleges die ze hebben aangesteld, zij brengen gemotiveerd advies uit, waarop de partijen critiek kunnen uitoefenen en de rechters hun zeggenschap en controle hebben.

Zoals hiervoren uiteengezet in de ontleding der wet van 10 Maart 1923 en in de algemene beschouwing over de militiegeschillen, heeft de wetgever van 1923 dat beginsel omvergegooid. Hij heeft beslist dat de overheden en rechtscolleges niet meer bevoegd zijn zodra een geneeskundig expert in de zaak diende tussenbeide te komen, en dat de rechtsmacht overgaat op de deskundige, die, alleen beschikt van uit zijn kabinet, met de volledige zekerheid dat zijn beslissing door niemand kan gecontroleerd worden en door geen enkel rechtsmiddel kan worden bestreden.

Het geweld, dat de beginselen aangedaan wordt, komt vroeg of laat duur te staan en, zo de overgrote meerderheid der geneesheren-experten nooit misbruik hebben gemaakt van de buitensporige macht, welke de wetgever hun verleend heeft, komen de vastgestelde onregelmatigheden toch bijna uitsluitend voor rekening van een of ander expert.

De Regering is dan ook van mening dat de oorzaken zelf van het kwaad dienen bestreden en stelt voor inzake geneeskundige expertise der dienstplichtigen tot de beginselen van het gemeen recht terug te keren.

De samenstelling der herkeuringsraden en de organisatie van de recruterings- en selectiecentra bieden alle waarborg omtrent bevoegdheid en onpartijdigheid der beslissende organen. Het komt er op aan maatregelen te nemen opdat hun goede trouw niet verschalkt worde.

Ten einde bedrog en simulatie te voorkomen en de vergissingsmogelijkheden in te perken, wordt in het ontwerp van de volgende beginselen uitgegaan :

1° behalve bij volstrekt klaarblijkende ongeschiktheid, kan slechts vrijstelling uitgesproken worden na een tijdelijke ongeschiktheitsverklaring, en indien de genomen beslissingen op de conclusiën van een deskundigenrapport steunen, met dien verstande dat de tweede expertise door een ander geneesheer moet gedaan zijn;

2° in geen geval wordt een expert met rechtsmacht bekleed. Het deskundigenrapport wordt overgemaakt aan het rechtscollege of de bevoegde overheid, die de dienstplichtige in beginsel opnieuw doen verschijnen om onderzoek of opnieuw onderzoek en ondervraagd te worden aan de hand van het verslag; zij kunnen de expert om aanvullende ophelderingen verzoeken en zelfs, zo zij geen volle zekerheid hebben, een nieuwe in observatiestelling in een andere inrichting gelasten. Aldus is de controle van de expertises ten volle verzekerd.

De ontworpen regeling der geschillen op het gebied van de dienstgeschiktheid is degelijker dan de huidige regeling waarin slechts een onvolkomen rechtsinstantie voorzien is. Zij stelt een echte rechtsinstantie in vóór de interventie van het Hof van Verbreking welke door de professoren Lespes en Vauthier aangeprezen wordt in het werk, waarvan bij de aanvang van dit hoofdstuk onder de rubriek algemene beschouwingen melding is gemaakt.

* * *

e) Voorziening in verbreking.

De voorziening in verbreking tegen de door de militie-gerechten in laatste aanleg genomen beslissingen, dit is

c'est-à-dire contre les décisions rendues par le conseil supérieur de milice et par les conseils de revision, est maintenu au sommet de l'organisation du contentieux de la milice.

Depuis un siècle la Cour de cassation, par de nombreux arrêts fixant l'interprétation de la loi de milice ou cassant des décisions pour violation des formes prescrites à peine de nullité, assure le contrôle de la légalité et de la régularité des décisions en la matière.

Le conseil de revision statuant désormais en premier et dernier ressort, le milicien sera tenté de considérer la Cour de cassation comme un second degré de juridiction. Aux fins de ne pas encombrer la cour de pourvois non motivés en droit, le projet impose l'obligation nouvelle, d'ailleurs conforme au droit commun, d'indiquer dans le recours la disposition légale dont la violation est invoquée.

* * *

f) La commission des libérations de service.

La commission des libérations n'est pas une juridiction. C'est une commission administrative à laquelle la loi confie la mission d'établir la liste et le classement des miliciens désignés pour le service qui sont susceptibles d'être libérés comme étant en excédent sur le contingent à lever.

Cette liste et ce classement sont établis d'après la composition de la famille du milicien et la situation militaire de ses frères, c'est-à-dire d'après des éléments résultant de documents officiels, ne prêtant pas à contestation. C'est pourquoi l'octroi des libérations n'a jamais été attribué à une juridiction.

Cependant le travail de la commission est très délicat parce qu'elle doit suivre de près les fluctuations de la levée pour faire remplacer au fur et à mesure les miliciens éliminés du contingent durant les opérations des centres de recrutement et de sélection.

Il est indispensable que la commission puisse tenir compte, dès le début, du déchet probable, sinon les opérations ne se dérouleront pas d'une manière régulière et continue et il restera, en fin d'opérations, un déchet considérable à récupérer.

Même en procédant ainsi il sera parfois nécessaire, lorsque les déchets dépasseront les prévisions, de prolonger les travaux des centres pour compléter le contingent.

C'est seulement tout à la fin des opérations qu'il sera possible de déterminer les catégories de miliciens libérés. Or à ce moment une grande partie de la levée sera déjà sous les armes et un certain nombre de miliciens auront accompli près d'un an de service.

Depuis le début jusqu'à la fin de la remise du contingent la commission devra donc pouvoir déterminer avec certitude jusqu'à quelle catégorie les miliciens ne seront certainement pas libérés.

Ce travail complexe étant basé sur l'état de renseignements établi et vérifié par les autorités qualifiées et certifié exact par le milicien, il importe que l'intéressé ne puisse en aucun cas être libéré après sa remise à l'autorité militaire, sur la base d'une composition de famille ou d'une situation militaire de frère ne figurant pas sur le dit état dès avant cette remise.

Tant pour permettre la rectification des erreurs relevées en cours d'opérations que parce que toute décision qui modifie le classement établi influe non seulement sur la situation de l'intéressé mais change également la situa-

tegen de beslissingen, welke door de hoge militieraad en door de herkeuringsraden zijn getroffen, wordt gehandhaafd als topregeling inzake militiegeschillen.

Reeds honderd jaar lang verzekert het Hof van Verbreking door talrijke arresten tot vaststelling van de interpretatie der militiewet of tot cassatie van beslissingen wegens verkrachting van de op straffe van nietigheid voorgeschreven vormen, de controle op de wettelijkheid en de regelmatigheid der desbetreffende beslissingen.

Doordien de herkeuringsraad voortaan in eerste en laatste aanleg beslist, zal de dienstplichtige geneigd zijn het Hof van Verbreking als een tweede rechtsinstantie te beschouwen. Ten einde het Hof niet te overstelpen met in rechten ongemotiveerde voorzieningen, legt het ontwerp de nieuwe verplichting op — welke overigens met het gemeenrecht overeenstemt — in de voorziening de wetsbepaling te vermelden waarvan de verkrachting wordt ingeroepen.

* * *

f) De ontheffingscommissie.

De ontheffingscommissie is geen rechtscollege. Het is een administratieve commissie, waaraan de wet de opdracht toevertrouwt de lijst en de indeling op te maken van de voor de dienst aangewezen dienstplichtigen, die kunnen worden ontheven als zijnde overtaillig op het te lichten contingent.

Deze lijst en deze indeling worden vastgesteld volgens de samenstelling van het gezin van de dienstplichtige en de militaire stand zijner broeders, dit is volgens gegevens blijkende uit officiële stukken, welke tot geen betwisting aanleiding geven. Daarom is het verlenen van ontheffingen nooit aan een rechtscollege toevertrouwd geworden.

Het werk der commissie is evenwel van zeer kiese aard omdat zij de schommelingen der lichte van nabij moet volgen om telkens de dienstplichtigen te vervangen, die tijdens de verrichtingen der recruterings- en selectiecentra worden uitgeschakeld.

De commissie moet van stonde aan kunnen rekenen op de vermoedelijke uitval, zoniet zouden de verrichtingen onregelmatig en bij onderbreking verlopen en zal er aan het einde der verrichtingen een grote uitval weder dienen opgenomen.

Zelfs op deze wijze zal het soms nodig zijn, wanneer de uitval de raming overschrijdt, de duur der werkzaamheden der centra te verlengen om het contingent aan te vullen.

Eerst heel aan het einde der verrichtingen zal het mogelijk zijn de categorieën der ontheven dienstplichtigen te bepalen. Welnu op dat ogenblik zal reeds een groot deel der lichte onder de wapenen zijn en een zeker aantal dienstplichtigen zullen ongeveer een jaar dienst hebben volbracht.

Van het begin tot het einde van de overgifte van het contingent moet de commissie dus met zekerheid kunnen bepalen tot aan welke categorie de dienstplichtigen alvast niet worden ontheven.

Daar dit ingewikkeld werk gesteund is op de staat van inlichtingen, opgemaakt en geverifieerd door de bevoegde overheden, en door de dienstplichtige voor echt verklaard, is het van belang dat de betrokkene in geen enkel geval na zijn overgifte aan de militaire overheid kan worden ontheven op grond van een samenstelling van het gezin of van een broederdienst, waarvan op bewuste staat, reeds vóór deze overgifte, geen gewag was gemaakt.

Niet alleen om de tijdens de verrichtingen vastgestelde vergissingen te kunnen rechtzetten doch ook omdat elke beslissing tot wijziging van de vastgestelde indeling niet enkel de toestand van de belanghebbende beïnvloedt, doch

tion d'autres miliciens, la commission doit pouvoir réformer ses décisions jusqu'à la clôture des opérations.

Ainsi qu'il a été exposé ci-avant dans l'analyse de la loi du 4 août 1923, les libérations constituent actuellement une opération hybride qui s'effectue après la remise des miliciens à l'armée tout en tendant à la formation du contingent. C'est ce qui explique que les questions de principe sont tranchées par le Ministre de l'Intérieur tandis que le travail de secrétariat est exécuté au département de la Défense nationale et dans les bureaux de recrutement.

D'après le projet, la libération est une opération préalable à la remise du contingent et le travail de secrétariat sera dès lors exécuté au département de l'Intérieur, et éventuellement dans les gouvernement provinciaux et dans les commissariats d'arrondissement.

Le travail de la commission est purement administratif et s'effectue sur pièces, sans débats contradictoires.

* * *

g) L'autorité de la chose jugée en matière de milice.

Ainsi qu'il résulte des antécédents législatifs ci-avant, les décisions des juridictions contentieuses de milice ont bénéficié de 1815 à 1931 de la présomption de vérité absolue qui s'attache à l'autorité de la chose jugée.

Comme les jugements définitifs, ces décisions, une fois les voies de recours épuisées, ne pouvaient plus être remises en question, même en cas d'erreur dûment établie, et fixaient définitivement la situation de milice des intéressés.

Depuis 1931 le législateur a estimé que les décisions des juridictions de milice ne pouvaient être assimilées à des jugements et que la stabilité des situations devait être sacrifiée à la possibilité de rectifier les erreurs de l'administration ou des juridictions, que le milicien soit de bonne ou de mauvaise foi.

La loi du 10 juillet 1931 permet au Ministre de l'Intérieur de déférer pendant un délai de quatre ans, porté depuis à cinq ans, à la juridiction ayant statué en dernier ressort, la cause de tout milicien qui est présumé avoir obtenu un sursis illimité sur documents erronés ou sur fausse déclaration de ressources.

La loi du 5 décembre 1936 permet de retirer pendant cinq ans les libérations de service accordées sur production de documents erronés.

Cette même loi donne au Ministre de la Défense nationale le pouvoir de ne pas exécuter les décisions d'exemption définitive rendues par les autorités et juridictions compétentes pour statuer sur l'aptitude au service des miliciens, de convoquer les intéressés, durant un délai de cinq ans, dans un hôpital militaire et, si le médecin militaire les reconnaît aptes, de les incorporer sans qu'ils puissent exercer aucun recours et sans qu'ils aient aucune possibilité d'obtenir un sursis, une dispense ou une libération. Hormis la durée du temps de service, c'est un régime de rigueur analogue à celui qui est imposé aux réfractaires.

L'autorité de la chose jugée est un principe fondamental de toute organisation juridictionnelle digne de ce nom. Elle s'impose aussi bien dans les contestations relatives à des droits politiques que dans les contestations relatives à des droits civils.

C'est pour assurer la certitude et la stabilité des droits que l'autorité de la chose jugée constitue une présomption de vérité « juris et de jure » qui prévaut même sur la

tevens de toestand van andere dienstplichtigen verandert, moet de commissie haar beslissingen kunnen hervormen tot aan het einde van de verfrichtingen.

Zoals hierboven in het overzicht der wet van 4 Augustus 1923 is uiteengezet, zijn de ontheffingen thans van halfslachtige aard en hebben zij plaats na de overgifte van de dienstplichtigen aan het leger alhoewel ze in de contingentsvorming meetellen. Dit verklaart waarom de principekwesties door de Minister van Binnenlandse Zaken worden beslecht, terwijl het secretariaatswerk op het departement van Landsverdediging en in de werfbureaux wordt verricht.

Volgens het ontwerp is de ontheffing een verrichting voorafgaande aan de contingentsovergifte en het secretariaatswerk zal dan ook op het departement van Binnenlandse Zaken, en eventueel in de provinciale gouvernementen en de arrondissementscommissariaten uitgevoerd worden.

Het werk der commissie is van zuiver administratieve aard en geschiedt op overlegging van stukken, zonder contradictoire debatten.

* * *

g) De rechtskracht van het gewijsde inzake dienstplicht.

Zoals uit de terugblik op de vroegere wetgeving blijkt, waren de beslissingen der militiegerechten van 1815 tot 1931, begunstigd met het vermoeden van volstreekte waarheid, die inherent is aan de kracht van het gewijsde.

Zoals voor de eindvonnissen konden deze beslissingen, na uitputting van de rechtsmiddelen, niet meer terug in het geding worden gebracht, zelfs niet ingeval van behoorlijk bewezen vergissing, en de militietoestand der betrokkenen was dan ook definitief vastgesteld.

Sinds 1931 is de wetgever de mening gaan aankleven dat de beslissingen der militiegerechten niet met vonnissen konden gelijkgesteld worden en dat de stabiliteit der toestanden moet wijken voor de mogelijkheid tot rechtzetting van de vergissingen der besturen of rechtscolleges, de dienstplichtige moge dan nog te goeder of te kwader trouw zijn.

De wet van 10 Juli 1931 laat de Minister van Binnenlandse Zaken toe het geval van ieder dienstplichtige, die vermoed wordt een onbepaald uitstel op grond van verkeerde stukken of van valse inkomsten-aangifte te hebben bekomen, gedurende vier jaar — sindsdien op vijf jaar gebracht — te verwijzen naar het rechtscollege dat in laatste instantie heeft beslist.

De wet van 5 December 1936 laat toe gedurende vijf jaar de dienstontheffingen, welke op overlegging van verkeerde stukken werden verleend, in te trekken.

Dezelfde wet verleent aan de Minister van Landsverdediging de bevoegdheid om de beslissingen tot definitieve vrijstelling getroffen door de overheden of rechtscollege bevoegd om over de dienstgeschiktheid uitspraak te doen, niet uit te voeren, de belanghebbenden gedurende een termijn van vijf jaar in een militair hospitaal op te roepen en, zo zij door de militaire geneesheer geschikt worden bevonden, ze in te lijven zonder dat zij nog kunnen beroep instellen en zonder dat het hun nog mogelijk zij uitstel, vrijlating of ontheffing te bekomen. Afgezien van de dienstdienst is het een strafstelsel, zoals dat waaraan de wederspanningen zijn onderworpen.

De rechtskracht van het gewijsde is een principe dat ten grondslag ligt aan elke juridictionele organisatie, die naam waardig. Het laat zich evenzeer gelden in de betwistingen omtrent de politieke als burgerlijke rechten.

Het is om de zekerheid en de stabiliteit der rechten vast te leggen dat de kracht van het gewijsde een vermoeden van waarachtigheid « juris et de jure » schept, dat zelfs

vérité ultérieurement démontrée. Il est de l'intérêt de tous, Etat, miliciens et familles, que les situations de milice ne puissent être remises en question durant des années et que la stabilité de ces situations prévale sur le souci de rectifier quelques erreurs, au risque, par ailleurs, puisque la perfection absolue n'existe pas, d'en commettre de nouvelles et des plus préjudiciables.

Tant que le contentieux de la milice a été organisé rationnellement, le principe de l'autorité de la chose jugée a eu tous les avantages qui y sont attachés et n'a jamais présenté d'inconvénients.

Si trop d'erreurs sont commises par suite d'une organisation défectueuse de ce contentieux, c'est aux causes du mal qu'il faut s'attaquer au lieu de chercher à pallier les effets.

Or la législation qui s'est développée depuis 1931, au lieu de remédier aux défauts constatés dans l'organisation du contentieux de la milice, a au contraire aggravé ces défauts en s'écartant de plus en plus des principes fondamentaux.

En supprimant l'autorité de la chose jugée sans par ailleurs prendre aucune mesure pour éviter le renouvellement des erreurs relevées, cette législation tient en suspens durant des années la situation de tous les miliciens dispensés, exemptés ou libérés. Les intéressés peuvent être de la meilleure foi, ils risquent, après s'être créés une situation sociale et avoir fondé une famille, d'être acculés à une catastrophe par suite d'un appel au service totalement imprévu.

La disposition précitée de la loi de 1936 devait remédier aux irrégularités commises en matière d'examen médical des miliciens. Comme elle se borne à agir sur les effets, sans chercher à faire cesser la cause du mal, elle ne l'a pas empêché de récidiver. Elle a, en outre, l'inconvénient majeur de placer les innocents sur le même pied que les coupables.

Il y a en cette matière de graves intérêts en jeu qu'il importe de ne pas méconnaître.

Il va de soi qu'il faut se montrer sévère vis-à-vis des miliciens qui font usage de moyens frauduleux pour se soustraire au service. C'est en les frappant par la voie de dispositions pénales appropriées qu'il faut les atteindre. Après leur condamnation par les tribunaux compétents, mais alors seulement, le sursis, la dispense, l'exemption, l'ajournement ou la libération obtenu frauduleusement pourra être retiré sans s'écarter des principes et sans porter préjudice aux miliciens honnêtes. C'est au chapitre des dispositions générales et des dispositions pénales que cette question est réglée.

Il importe de signaler enfin que la suppression du principe de l'autorité de la chose jugée a compromis l'autorité des juridictions de milice et a déprécié la valeur des décisions qu'elles rendent. Depuis lors, les autorités civiles et militaires hésitent souvent à passer à l'exécution dès l'instant où, à tort ou à raison, la décision leur paraît contestable.

Le gouvernement croit qu'il y a lieu de mettre fin à ces errements et d'en revenir aux principes qui doivent, sous peine de mécomptes, être à la base de toute organisation juridictionnelle.

Aussi le projet qui réorganise le contentieux de la milice et rend, à tous égards, aux juridictions de milice un caractère juridictionnel, avec toutes les garanties qui en résultent pour tous les intérêts en présence, rétablit-il d'une manière absolue le principe de l'autorité de la chose jugée,

boven de later aangetoonde waarheid uitgaat. Het is in aller belang, zowel van de Staat, de dienstplichtigen als van de gezinnen, dat de militietoestanden niet gedurende jaren kunnen gewijzigd worden en dat de stabiliteit dezer toestanden praevaleert boven het opzet om enkele vergissingen recht te zetten, op gevaar af trouwens er nieuwe en meer nadelige in het leven te roepen, aangezien de volstrekte volmaaktheid niet bestaat.

Zolang de militiegeschillen rationeel werden geregeld heeft het principe van het gewijsde al de voordelen gehad die eraan zijn verbonden zonder ooit tot bezwaren aanleiding te hebben gegeven.

Indien de gebrekkige regeling van deze geschillen er de oorzaak van is dat te veel vergissingen worden begaan dan dient het kwaad aan de wortel bestreden in plaats van de gevolgen er van te willen verhelpen.

Welnu, de sinds 1931 tot stand gekomen wetgeving, verre van de geconstateerde tekortkomingen inzake de regeling van de militiegeschillen te verhelpen, heeft deze toestand in de hand gewerkt waar zij van langs om meer van deze grond is afgeweken.

Door de rechtskracht van het gewijsde op te heffen zonder aan de andere kant de minste maatregel tegen herhaling der vastgestelde vergissingen te treffen, houdt deze wetgeving gedurende jaren de toestand van al de vrijgelaten, vrijgestelde of ontheven dienstplichtigen in beraad. De belanghebbenden mogen dan nog heel en al te goeder trouw zijn, ook na een maatschappelijke stand te hebben verworven en een gezin te hebben gesticht kan hen het lot treffen dat zij onverwacht onder de wapenen worden geroepen.

Vorenvermelde bepaling van de wet van 1936 moest tegemoet komen aan de onregelmatigheden, die bij de keuring der dienstplichtigen waren gepleegd. Waar zij er zich toe beperkt in te grijpen tegen de gevolgen zonder de oorzaak van het kwaad zelf uit de weg te ruimen, heeft zij herhaling niet kunnen voorkomen. Zij biedt bovendien het grote bezwaar dat schuldigen en onschuldigen gelijkelijk worden behandeld.

Het geldt hier ernstige belangen die niet voetstoots mogen worden opgeofferd.

Het spreekt vanzelf dat streng dient opgetreden tegenover de dienstplichtigen, die bedrieglijke middelen aanwenden om zich vrij te maken. Hier zijn passende strafmaatregelen geboden. Na hun veroordeling door de bevoegde rechtbanken en dan eerst kan hun het uitstel, de vrijlating, de vrijstelling, tijdelijke ongeschikverklaring of ontheffing, welke zij bedrieglijk hebben bekomen, worden ontnomen zonder af te wijken van de principes en zonder de eerlijke dienstplichtigen te schaden. Deze kwestie wordt in het hoofdstuk der algemene bepalingen en strafbepalingen geregeld.

Er dient ten slotte op gewezen dat de opheffing van de rechtskracht van het gewijsde het gezag der militiegerechten in het gedrang gebracht en de waarde der genomen beslissingen heeft geschaad. Sindsdien aarzelen de burgerlijke en militaire overheden dikwijls om tot de uitvoering ervan over te gaan van het ogenblik af dat de beslissing hun te recht of ten onrechte betwistbaar voorkomt.

De Regering meent dat er aanleiding toe bestaat aan deze gang van zaken een einde te maken en terug te keren tot de beginselen welke, op straffe van misrekeningen, aan elke juridictionnele regeling ten grondslag moet liggen.

Daarom ook wordt in het ontwerp, dat de militiegeschillen reorganiseert en alleszins aan de militiegerechten een juridictionneel karakter geeft met de daaruit voortvloeiende waarborgen voor de tegenover elkaar staande belangen, het rechtskrachtig beginsel van het gewijsde op volstrekte

en donnant aux décisions de ces juridictions, comme avant 1931, la même valeur qu'à un jugement.

* * *

E. — Les centres de recrutement et de sélection.

a) But des centres.

Les centres de recrutement et de sélection sont des organismes exclusivement militaires, relevant du Ministre de la Défense nationale. Ils sont destinés à recevoir le contingent annuel et à assurer sa répartition entre les diverses unités et services de l'armée au mieux des aptitudes de chacun.

* * *

b) La remise du contingent.

La remise du contingent est l'acte par lequel l'autorité civile chargée de former le contingent met les miliciens qui y sont compris à la disposition de l'autorité militaire.

Au moment où commence la remise des miliciens le contingent comprend tous ceux qui ont participé à sa formation, sous déduction de ceux qui ont obtenu un sursis ou une dispense, qui ont été exemptés ou ajournés, qui ont été exclus, qui ont été mis à la disposition du ministre des Colonies et de ceux qui figurent sur la liste des miliciens en excédent établie par la commission des libérations.

Tous les miliciens compris dans le contingent sont appelés par l'autorité civile à se rendre dans un centre de recrutement et de sélection pour y être remis à l'autorité militaire.

Seuls les miliciens qui ont demandé à être exemptés ou ajournés ou à être examinés hors du pays ont subi l'examen médical d'aptitude au service avant leur remise et cet examen peut remonter à de nombreux mois.

Il importe en principe de vérifier au centre l'aptitude au service de tous les comparants, y compris ceux qui ont déjà été examinés. La procédure suivie à cet effet est en corrélation étroite avec le fonctionnement des conseils de revision et a été exposée dans la section relative à ce conseil.

Les miliciens, y compris ceux qui, ayant introduit une demande d'exemption ou d'ajournement, ont été reconnus aptes par décision du conseil de revision, sont donc remis en personne à l'autorité militaire.

Si la remise en personne est la règle, il est cependant des cas où le milicien est remis à l'autorité militaire par la simple transmission des pièces administratives. C'est le cas de celui qui a subi l'examen médical à la colonie ou au siège d'un poste diplomatique ou consulaire, ou qui a été reconnu apte comme suite à son recours contre la décision d'exemption prise à son égard au centre de recrutement et de sélection ou comme suite à une visite à domicile effectuée parce qu'il s'est trouvé dans l'impossibilité de comparaître au centre.

En ce qui concerne celui qui a été exempté au centre, il importe de remarquer que s'il a comparu il n'a cependant pas été accepté par l'autorité militaire et que sa remise n'a donc pas été effectuée. C'est pourquoi elle a lieu par la transmission des pièces s'il introduit un recours qui est accueilli.

Les miliciens remis par transmission des pièces qui seraient reconnus inaptes lors de leur entrée au service devront donc être soumis aux formalités de la réforme.

wijze terugingevoerd door aan de beslissingen dezer gerechten, zoals vóór 1931, dezelfde waarde als aan een vonnis te geven.

* * *

E. — Recruiterings- en selectiecentra.

a) Doel der centra.

De recruiterings- en selectiecentra zijn uitsluitend militaire organ.smen, die onder de Minister van Landsverdediging ressorteren. Zij ontvangen de jaarlichting en verdelen ze naar ieders geschiktheid, over de verschillende legeronderdelen en -diensten.

* * *

b) Overgifte van het contingent.

De overgifte van het contingent is de handeling, waarbij de burgerlijke overheid, belast met het vormen van het contingent, de daarin vervatte dienstplichtigen ter beschikking van de militaire overheid stelt.

Wanneer de overgifte van de dienstplichtigen aanvangt omvat het contingent al degenen die aan de vorming ervan hebben deelgenomen, onder aftrek van hen die uitstel of vrijlating hebben bekomen, die vrijgesteld of tijdelijk ongeschikt verklaard zijn, die uitgesloten werden, die ter beschikking van de Minister van Kolonië zijn gesteld, zomede van degenen die voorkomen op de lijst der overtallige dienstplichtigen, opgemaakt door de onthefingscommissie.

Al de tot het contingent behorende dienstplichtigen worden door de burgerlijke overheid verzocht zich naar een recruiterings- en selectiecentrum te begeven om er aan de militaire overheid te worden overgegeven.

Alleen de dienstplichtigen die gevraagd hebben om vrijgesteld of tijdelijk ongeschikt verklaard of om buiten het land gekeurd te worden, hebben het medisch onderzoek op dienstgeschiktheid vóór de overgifte ondergaan en dat onderzoek kan sinds maanden hebben plaats gehad.

Het komt er in beginsel op aan dat de dienstgeschiktheid van al de opgeroepen, met inbegrip van hen die reeds werden gekeurd, in het centrum wordt getoetst. De ten deze te volgen procedure staat in nauw verband met de werking van de herkeuringsraden en is uiteengezet in de desbetreffende afdeling.

De dienstplichtigen, met inbegrip van diegenen, welke na een aanvraag tot vrijstelling of tijdelijke ongeschiktheitsverklaring, bij beslissing van de herkeuringsraad geschikt bevonden zijn, worden persoonlijk aan de militaire overheid overgegeven.

Zo de persoonlijke overgifte de regel is, kunnen sommige dienstplichtigen toch ook op blote overmaking der administratieve stukken aan de militaire overheid overgegeven worden. Zulks geschiedt voor de dienstplichtigen, die in de kolonie of ten zetel van een diplomatieke of consulaire post gekeurd zijn, of die geschikt bevonden zijn ingevolge beroep tegen de te hunnen opzichte in het recruiterings- en selectiecentrum genomen beslissing, of ingevolge een bezoek aan huis, wijl het hun niet mogelijk was vóór het centrum te verschijnen.

Betreffende de in het centrum vrijgestelden, dient opgemerkt dat zij, hoewel opgekomen, toch door de militaire overheid niet aanvaard en derhalve niet overgegeven zijn geworden. Daarom geschiedt hun overgifte op stukken indien hun ingesteld beroep, ingewilligd wordt.

De aldus overgegeven dienstplichtigen, welke bij hun indiensttreding ongeschikt mochten worden bevonden, dienen derhalve aan de reformeringsformaliteiten onderworpen.

Au fur et à mesure de la remise des miliciens le contingent subit des déchets qui sont récupérés de la manière exposée dans la section relative à la commission des libérations de service.

Enfin ceux qui font défaut au centre ou, le cas échéant, à l'examen médical à domicile, sont déclarés insoumis et traités comme les réfractaires. S'ils sont découverts en Belgique ils sont amenés au centre, au besoin par voie de contrainte, durant les opérations de la levée ou des levées suivantes. Ils sont traités comme déserteurs, s'ils récidivent, ainsi qu'il est exposé plus loin.

Pour permettre l'appel au service actif d'une partie de la classe au début de l'année, la remise des miliciens pourra commencer dès le 1^{er} juillet qui précède. Elle se poursuivra pendant un an et pourra même chevaucher avec le début de la remise des miliciens de la classe suivante. En principe, elle doit être terminée à la fin de l'année dont la classe porte le millésime; elle ne peut avoir lieu plus tard qu'en période anormale, comme ce fut le cas, par exemple, pour les opérations de milice des levées de 1941 à 1947.

Les modalités de la remise des miliciens et de leur réception seront déterminées par arrêté royal.

* * *

c) L'incorporation des miliciens.

Dès leur entrée au centre les miliciens acquièrent la qualité de militaire et sont dès lors soumis aux lois pénales militaires et à la discipline militaire.

Pendant leur présence au centre ils sont dans la position du militaire au service actif.

A leur sortie du centre ils sont renvoyés dans leurs foyers en attendant leur appel pour accomplir le terme du service actif et se trouvent dans une situation analogue à celle du militaire en congé illimité.

S'ils sont exemptés ou ajournés ou non admis au devancement d'appel ils perdent toute qualité militaire.

Pendant une mise en observation éventuelle ordonnée par le chef du service de santé du centre, ils sont dans la position du militaire au service actif.

Durant la procédure de recours devant le conseil de revision contre une décision d'exemption ils ne sont pas militaires.

Celui qui est remis par transmission des pièces administratives, soit parce qu'il a subi l'examen médical hors du pays, soit comme suite à l'examen médical à domicile, soit parce qu'il est reconnu apte comme suite à son recours devant le conseil de revision contre la décision d'exemption prise au centre, doit être soumis aux formalités de l'incorporation et acquiert ou acquiert à nouveau la qualité de militaire au moment où il rejoint son unité pour accomplir son terme de service actif.

L'incorporation a donc généralement lieu plusieurs mois avant l'appel pour accomplir le terme de service actif et ne peut pas être confondue avec cet appel.

* * *

d) La sélection.

La répartition du contingent entre les différentes unités et services de l'armée a été effectuée par les commandants de province depuis 1817 jusqu'à la guerre de 1914-1918 et par les bureaux de recrutement de 1923 à 1940.

Cette répartition n'avait d'autre base que la profession civile de l'intéressé et les qualités ou aptitudes physiques

Naargelang de overgifte der dienstplichtigen plaats heeft is het contingent onderhevig aan uitvallen, welke dienen goedge maakt op de wijze, uiteengezet in de afdeling betreffende de ontheffingscommissie.

Zij ten slotte, die niet verschijnen in het centrum of, in voorkomend geval, zich onttrekken aan de keuring ten huize worden voor dienstweigeren gehouden en als wederspanning behandeld. Bij ontdekking in België worden zij, desnoods met inroeping van de sterke arm, tijdens de verrichtingen der lichting of der volgende lichtingen naar het centrum gebracht. Bij recidive worden zij, zoals hierna uiteengezet, als deserteur behandeld.

Om in het begin van het volgende jaar een gedeelte der klasse in actieve dienst te kunnen roepen kan de overgifte der dienstplichtigen de 1^{ste} Juli beginnen. Zij blijft een jaar duren en kan zelfs samengaan met het begin van de overgifte der dienstplichtigen van de volgende klasse. In principe dient zij beëindigd te zijn op het einde van het jaar waarnaar de klasse is genoemd; zij mag niet later geschieden, tenzij in abnormale tijd, zoals dit bij voorbeeld het geval was voor de militieverrichtingen der lichtingen 1941 tot 1947.

De overgifte- en in ontvangstnemingsmodaliteiten der dienstplichtigen worden bij Koninklijk besluit bepaald.

* * *

c) Inlijving der dienstplichtigen.

Bij hun aankomst in het centrum verwerven de dienstplichtigen de hoedanigheid van militair en zijn dan ook aan de militaire tucht en strafwetten onderworpen.

Gedurende hun oponthoud in het centrum worden zij als militairen in actieve dienst beschouwd.

Na hun verblijf in het centrum worden zij huiswaarts gestuurd in afwachting van de oproeping tot het vervullen van hun actieve-diensttermijn; inmiddels zijn zij in een gelijkaardige toestand als de militairen met onbepaald verlof.

Zijn zij vrijgesteld, tijdelijk ongeschikt verklaard of niet tot vervroegde indiensttreding toegelaten dan verliezen ze helemaal de hoedanigheid van militair.

Gedurende een eventuele door het hoofd van de gezondheidsdienst van het centrum gelaste inobservatiestelling zijn het militairen in actieve dienst.

Gedurende de procedure terzake van beroep instelling voor de herkeuringsraad tegen een vrijstellingsbeslissing zijn het geen militairen.

Hij die door overmaking van de administrative stukken is overgegeven, ofwel omdat hij buiten het land dan wel ten huize werd gekeurd, of omdat hij geschikt is bevonden ten gevolge van zijn beroep voor de herkeuringsraad tegen de in het centrum genomen vrijstellingsbeslissing, moet aan de inlijvingsformaliteiten onderworpen worden en verkrijgt of herkrijgt de hoedanigheid van militair op het ogenblik dat hij zich bij zijn onderdeel vervoegt om zijn actieve-diensttermijn te volbrengen.

De inlijving geschiedt dus over het algemeen verschillende maanden vóór de oproeping tot het vervullen van de actieve-diensttermijn en mag niet met deze oproeping worden verward.

* * *

d) Selectie.

De indeling van het contingent over de verschillende onderdelen en diensten van het leger werd sinds 1817 tot 1914-1918 door de provinciecommandanten en van 1923 tot 1940, door de werfbureaux verricht.

Deze indeling was enkel gegrond op het burgerlijk beroep van belanghebbende en op de speciale hoedanigheden

spéciales renseignées par le médecin militaire au moment de l'examen médical. Elle était donc opérée sans fondement scientifique ou social sérieux. C'était seulement après plusieurs mois d'instruction que les commandants d'unité pouvaient discerner les aptitudes des nouvelles recrues et leur assigner leur fonction définitive; les ordres de bataille devaient subir de nombreux remaniements.

L'armée moderne, motorisée et mécanisée à l'extrême, aux armements de plus en plus variés et compliqués, exige une spécialisation de plus en plus poussée de son personnel.

Pour instruire un milicien dans une fonction spéciale, avec un rendement satisfaisant, il est indispensable que l'intéressé soit placé d'emblée dans un emploi conforme à ses aptitudes. De plus ce rendement augmente si cet emploi est conforme à ses goûts.

Ces buts sont atteints par un examen médico-psychotechnique de sélection.

Un premier essai a été effectué en soumettant tous les miliciens à cet examen dans les centres d'instruction primaire au début de leur terme de service; leur répartition dans les unités était opérée après la première période d'instruction.

Les résultats obtenus ont dépassé les espérances et ont mis en lumière la valeur scientifique et sociale de la sélection. Celle-ci a permis de réaliser une amélioration fonctionnelle de toute l'armée en portant à un niveau plus élevé la qualité et le moral des cadres et des troupes.

Mais le passage des miliciens dans les centres d'instruction primaire, avant leur répartition entre les unités, a l'inconvénient majeur de partager la responsabilité de l'instruction des recrues entre divers organismes et entre divers chefs.

Ce partage d'attribution et de responsabilité nuit gravement à la cohésion et à l'esprit de corps, éléments fondamentaux d'une unité combattante.

C'est par la vie en commun, par le coude à coude de tous les jours pendant une période prolongée, par l'esprit dont l'anime son chef, qu'une unité cesse d'être un simple assemblage de soldats pour devenir un corps de troupe discipliné, instruit et cohérent. Or, au moment où les hommes ayant reçu une instruction primaire arrivent dans leur unité, totalement inconnus de leurs nouveaux chefs, ils ne forment qu'un assemblage de soldats et tout est encore à faire pour en former un corps de troupe.

Il importe que cette vie en commun, que ce coude à coude, puissent se développer dès le début du terme du service actif, que le commandant responsable de la préparation tactique de son unité puisse dès le début prendre l'ascendant nécessaire sur ses hommes et marquer sa troupe de son empreinte.

Ce résultat ne peut être atteint que si la sélection est effectuée avant l'appel pour accomplir le terme du service actif.

C'est pour ce motif que les centres de recrutement et de sélection ont été institués.

D'autre part la sélection ne peut être satisfaisante que si elle est faite par un personnel spécialisé et elle repose en grande partie sur des examens médicaux.

Enfin elle ne doit pas avoir lieu trop longtemps avant l'appel pour accomplir le terme du service actif, les caractéristiques d'un jeune homme de dix-neuf ans se modifiant parfois considérablement en une année.

C'est pour ces divers motifs que les opérations de réception du contingent et de sélection ont été jointes, qu'elles auront lieu, de préférence, dans un seul centre de recrute-

of lichaamsgeschiktheid, door de militaire geneesheer op het ogenblik der keuring aangegeven. Zij miste dan ook alle ernstig houvast op sociaal of wetenschappelijk gebied. Slechts na verschillende maanden opleiding waren de commandanten van onderdelen bij machte de geschiktheden der nieuwe recruten te onderkennen en hun een definitieve functie aan te wijzen, de indelingsstaten dienden herhaaldelijk gewijzigd.

Het moderne leger, tot het uiterste gemotoriseerd en gemechaniseerd, voorzien van om langs hoe meer gevarieerde en ingewikkelde wapens, eist een tot het uiterste doorgedreven specialisatie van zijn personeel.

Om een dienstplichtige in een speciale functie tot een voldoende rendement te kunnen opleiden, is het geboden dat de belanghebbende van meet af in een betrekking komt te staan, die met zijn geschiktheid overeenstemt. Dat rendement zal trouwens nog stijgen indien die betrekking in zijn smaak valt.

Dit doel wordt bereikt door een medisch-psychotechnisch selectieonderzoek.

Er is met een dergelijk onderzoek voor al de dienstplichtigen bij het aanvangen van hun diensttermijn in de primaire opleidingscentra een proef genomen; pas na de eerste opleiding werden zij over de verschillende onderdelen omgeslagen.

De uitslagen hebben al de verwachtingen overtroffen en de wetenschappelijke en sociale waarde der selectie in het licht gesteld. Zij heeft de functionele verbetering van heel het leger mogelijk gemaakt, waar de hoedanigheid en het moreel van de kaders en de soldaten tot een hoger peil worden opgevoerd.

Toch biedt het oponthoud van de dienstplichtigen in de primaire opleidingscentra, alvorens over de eenheden te worden verdeeld, dit grote nadeel dat de verantwoordelijkheid voor de opleiding der recruten op verschillende organismen en chefs wordt gelegd.

Deze bevoegdheids- en verantwoordelijkheidsverdeling schaadt in niet geringe mate het verband en de korpsgeest, welke aan een strijdende onderdeel ten grondslag moeten liggen.

Het samenleven, het dagelijkse en langdurige samen-zijn, de bezielende geest van de commandanten maken het onderdeel tot iets anders dan een blote samentroeping van soldaten; daaruit ontstaat een gedisciplineerd, goed gedruild en saamenhorig corps. Welnu, wanneer de mannen, na een primaire opleiding, in het aangewezen onderdeel worden opgenomen, wildvreemd voor hun nieuwe chefs, vormen zij slechts een verzameling van soldaten, waarvoor alles nog te doen valt om er een degelijk corps van te maken.

Het komt er dan ook op aan dat dit samenleven, dit saamen-zijn van meet af tot ontplooiing kome, dat de commandant, die voor de tactische voorbereiding van zijn onderdeel verantwoordelijk is, bij de aanvang de nodige invloed op zijn mannen kunne doen gelden en zijn stempel op zijn soldaten drukken.

Dit kan slechts worden bereikt indien de indeling vóór de oproeping tot het vervullen van de actieve-diensttermijn plaats vindt.

De recruiterings- en selectiecentra zijn met dat doel ingesteld.

Anderzijds kan de indeling slechts bevrediging schenken zo zij door een deskundig personeel wordt verricht en grotendeels op medische keuring berust.

Het is ten slotte raadzaam dat zij niet te lang vóór de oproeping in actieve dienst plaats heeft, omdat de eigenschappen van een negentienjarige in een jaar tijds wel eens diepgaande veranderingen ondergaan.

Het is om deze verschillende redenen dat het inontvangstnemen en indelen van het contingent zullen saamen-gaan; dat zij bij voorkeur zullen geschieden in één enkel

ment et de sélection disposant du personnel spécialisé et de l'outillage nécessaire et que, débutant quelques mois avant l'appel de la première fraction de la classe, elles s'échelonnent en continuant à précéder de quelques mois l'appel successif des fractions suivantes.

En spécifiant que le contingent est remis au centre, la loi laisse au pouvoir exécutif la possibilité d'instituer un centre unique ou plusieurs centres selon les nécessités.

L'ensemble des examens de sélection nécessite au moins trois jours pleins et peut en nécessiter davantage.

Le centre fonctionnera en permanence, le travail y sera organisé à la chaîne, un groupe de miliciens y entrera chaque jour et, à intervalles échelonnés, tous les deux mois par exemple, une fraction du contingent sera répartie entre les unités et services de l'armée.

...

e) Les affectations de droit.

Les affectations de droit prévues aux §§ 2 et 3, de l'article 67, constituent une exception au principe que la répartition du contingent est effectuée d'après les résultats de la sélection.

Les ministres des cultes, les religieux et les missionnaires sont affectés d'office au service de santé et reçoivent la formation de brancardier militaire. Cette affectation, pour laquelle les intéressés sont d'ailleurs tout désignés, a été admise par le législateur de 1923 et le projet n'y apporte aucune modification substantielle.

Celui qui réside à la colonie depuis deux ans au moins sera affecté de droit à une unité de la base métropolitaine au Congo pour autant toutefois qu'il souscrive un engagement volontaire dans les cadres de réserve de la Force publique ou dans un service public de la colonie, pour la durée de sa mise à la disposition éventuelle du ministre des Colonies.

Cet engagement est requis parce que le Ministre de la Défense nationale n'aura pas nécessairement usage de tous les militaires en congé illimité ayant accompli leur service actif dans la base et qu'il ne peut, en vertu de l'article 1^{er} de la Constitution, les transférer d'office à la Force publique.

A défaut de souscrire cet engagement, les intéressés ne peuvent revendiquer l'affectation de droit à une unité de la base; leur affectation sera dès lors réglée comme pour les miliciens résidant en Belgique ou à l'étranger.

Il y a lieu de rapprocher l'article 67, § 3, de l'article 16, § 1^{er}, 3^o, qui prévoit l'exemption du service lorsque le Ministre de la Défense nationale n'utilise pas les miliciens pouvant revendiquer l'affectation de droit à une unité de la base.

Lorsque le Ministre de la Défense nationale aura déclaré qu'il n'utilisera pas les miliciens en cause de la levée en cours, ceux-ci seront donc exemptés du service dans les conditions prévues à l'article 16, ne seront pas compris dans le contingent, et la disposition de l'article 67, § 3, restera dès lors sans effet.

Il est à remarquer que lors des opérations de chaque levée, le Ministre de la Défense nationale devra prendre une décision globale d'affectation ou de non affectation de tous les miliciens en cause à la base métropolitaine, parce que les prestations résultant de la mise à la disposition du ministre des Colonies ne sont pas analogues à l'accomplissement du service actif dans l'armée métropolitaine.

recruterings- en selectiecentrum, voorzien van ter zake deskundig personeel en de vereiste apparatuur; en dat zij, ingaande enkele maanden vóór de oproeping van het eerste klassegedeelte, regelmatig zullen voortgang vinden en welso dat zij de achtereenvolgende oproepingen der volgende gedeelten met enkele maanden zullen voorafgaan.

Waar is bepaald dat het contingent aan het centrum wordt overgegeven, laat de wet aan de uitvoerende macht de mogelijkheid open om een enkel centrum of verschillende centra, volgens de noodwendigheden, in te richten.

De gezamenlijke selectieverrichtingen duren ten minste drie of meer volle dagen.

Het centrum zal doorlopend werkzaam zijn en zijn arbeid kettingsgewijze verrichten, zodat iedere dag een groep dienstplichtigen wordt opgenomen om op geregelde tijdstippen — om de twee maanden b.v. — een contingentsgedeelte over de onderdelen en diensten van het leger te verdelen.

...

e) Aanwijzing van rechtswege.

De aanwijzingen van rechtswege voorzien onder de §§ 2 en 3, van artikel 67, zijn een uitzondering op het beginsel dat de indeling van het contingent geschiedt volgens de uitslagen der selectie.

De godsdienstbedienaars, kloosterlingen en missionarissen worden ambtshalve voor de gezondheidsdienst aangewezen en tot militair brancardier opgeleid. Deze indeling, waarvoor de belanghebbenden overigens heel en al zijn aangewezen, werd door de wetgever van 1923 aanvaard en het ontwerp brengt daarin geen enkele wezenlijke wijziging.

Wie sinds ten minste twee jaar in de Kolonie verblijft, wordt van rechtswege in een eenheid van de moederlandse basis in Kongo ingedeeld, voor zover hij evenwel voor de duur van zijn eventuele terbeschikkingstelling aan de Minister van Koloniën, vrijwillig dienst neemt in de reservekaders van de Weermacht of in een openbare dienst der kolonie.

Deze dienstneming is vereist, vermits de Minister van Landsverdediging niet noodzakelijkerwijze over al de militairen met onbepaald verlof, die hun actieve dienst in de basis hebben volbracht, zal beschikken en dezen trouwens, op grond van artikel 1 van de Grondwet, niet ambtshalve naar de Weermacht mag overplaatsen.

De belanghebbenden kunnen, bijaldien zij zich daartoe niet verbinden, niet eisen dat zij van rechtswege voor een eenheid in de basis worden aangewezen; voor hun indeling geldt dan dezelfde regeling als voor de dienstplichtigen die in België of buitenslands verblijfhouden.

De inhoud van artikel 67, § 3, dient gecombineerd met die van artikel 16, § 1, 3^o, waarbij vrijstelling van dienst voorzien is ingeval de Minister van Landsverdediging geen gebruik maakt van de dienstplichtigen, die hun indeling van rechtswege bij een basiseenheid kunnen opeisen.

Wanneer de Minister van Landsverdediging verklaard heeft dat hij bewuste dienstplichtigen van de lopende lichting niet zal gebruiken, zullen dezen dus, onder de voorwaarden als voorzien in artikel 16, vrijgesteld zijn, niet opgenomen worden in het contingent, en zal de bepaling van artikel 67, § 3, dus geen uitwerking hebben.

Er zij opgemerkt dat de Minister van Landsverdediging tijdens de verrichtingen van elke lichting, een beslissing nopens het al dan niet indelen bij de moederlandse basis van alle betrokken dienstplichtigen zal moeten treffen en wel omdat bij terbeschikkingstelling aan de Minister van Koloniën de dienst niet dezelfde is als die in het moederlandse leger.

f) La répression de l'insoumission.

La loi actuelle considère comme réfractaire le milicien qui ne se soumet pas à l'examen médical d'aptitude au service et comme déserteur le milicien qui, ayant subi l'examen médical et ayant été désigné apte au service, ne rejoint pas son corps dans les délais déterminés.

Dans la loi nouvelle l'examen médical préalable à l'incorporation n'a plus un caractère obligatoire et n'est effectué que sur demande; celui qui ne s'y présente pas ne doit donc encourir aucune sanction, mais est simplement considéré comme se désistant de sa demande.

Au contraire l'examen médical obligatoire et l'incorporation dans l'armée deviennent deux opérations intimement liées dans les centres de recrutement et de sélection.

Il importe donc de déterminer la situation de celui qui dûment convoqué ne se présente pas au centre.

Cette situation, intermédiaire entre celle du milicien qui actuellement ne se rend pas au bureau de recrutement et celle du milicien qui ne rejoint pas son corps, le projet, s'inspirant de la législation française, la qualifie d'insoumission.

Pour que le milicien qui ne se présente pas, soit déclaré insoumis, il faut qu'une convocation individuelle lui ait été valablement notifiée, cette notification individuelle pouvant d'ailleurs se faire au répondant ou, si le domicile du milicien est inconnu, au bourgmestre de son domicile de milice, comme il est précisé à l'article 95.

Mais la convocation par voie d'affiche, si elle ne permet pas au milicien de se prévaloir de ce qu'il n'aurait pas reçu de convocation individuelle, est cependant insuffisante pour servir de base à l'insoumission. Celui auquel une convocation individuelle n'aurait pas été adressée en temps utile, est transféré à la levée suivante comme milicien ordinaire.

L'insoumis est traité comme réfractaire; comme tel il peut être amené au centre par la force publique s'il se trouve dans le pays et peut être maintenu pendant trois ans au service actif s'il est reconnu apte.

Ce régime, suffisant en temps de paix pour les insoumis par négligence, ne l'est pas pour les insoumis de mauvaise foi. Il est également insuffisant en temps de guerre.

C'est pourquoi l'insoumis est remis à l'autorité militaire et traité comme déserteur si, convoqué après avoir été déclaré insoumis, il ne se présente pas davantage.

Exception est faite cependant, en temps de paix, pour l'insoumis qui réside à la colonie ou à l'étranger, parce que les intéressés sont souvent de bonne foi, n'ont pas toujours la possibilité d'être exactement renseignés sur leurs droits et devoirs, et ne possèdent pas toujours les moyens pour rentrer au pays. Mais cette exception ne se justifie plus si l'intéressé a quitté le pays alors qu'il était déjà réfractaire ou insoumis.

* * *

F. — Le service militaire.

D'après la loi actuelle, le terme du service actif imposé aux miliciens est de douze mois. Ce terme avait été porté à dix-sept mois pour environ quarante cinq pour cent du contingent à lever de 1937 à 1941. Les rappels ordinaires ne peuvent excéder une durée totale de cinquante-huit jours dans la généralité des cas, de quarante-deux jours pour quelques catégories d'intéressés et de septante-quatre jours pour les gradés et candidats gradés de réserve.

f) Beteugeling der dienstweigerig.

De huidige wet beschouwt als wederspanning de dienstplichtige die niet opkomt voor de keuring en als deserteur de dienstplichtige die, na keuring en geschiktheidsbevinding, zijn eenheid niet binnen de gestelde termijn vervoegt.

In de nieuwe wet is de aan de inlijving voorafgaande keuring niet meer verplicht en geschiedt deze slechts op verzoek; wie er niet voor opkomt dient derhalve niet gestraft maar alleen als verzaker van zijn aanvraag beschouwd.

De verplichte keuring en de indeling bij het leger worden echter twee nauw samenhangende verrichtingen in de rekruterings- en selectiecentra.

Het is derhalve van belang de toestand van diegenen, welke behoorlijk opgeroepen zijn en niet voor het centrum opkomen, te bepalen.

Deze toestand, welke het midden houdt tussen die van de dienstplichtige welke thans niet voor het werfbureau opkomt en die van de dienstplichtige, welke zich bij zijn korps niet vervoegt, wordt in het ontwerp, naar de Franse wetgeving, dienstweigerig genoemd.

Opdat de niet-opgekomen dienstplichtige als dienstweigerig aangemerkt worde is vereist dat hem deugdelijk een individuele oproeping genotificeerd is; deze individuele oproeping kan overigens aan de borg, of zo de woonplaats van de dienstplichtige niet bekend is, aan de burgemeester van zijn dienstplichtwoonplaats, als voorzien in artikel 95, gericht worden.

Een oproeping bij wege van aanplakking laat de dienstplichtige wel niet toe in te roepen dat hij geen individuele oproeping heeft ontvangen, maar volstaat toch niet om de dienstweigerig te gronden. Wie te gelegener tijde geen individuele oproeping toegezonden kreeg, wordt als gewoon dienstplichtige bij de volgende lichte ingedeeld.

De dienstweigerig wordt als wederspanning behandeld; derhalve kan hij, zo hij in het land vertoeft, door de sterke arm voor het centrum geleid worden en kan hij bij geschiktheidsbevinding gedurende drie jaar in actieve dienst worden gehouden.

Die regeling is in vredetijd voldoende voor dienstweigerig uit nalatigheid, maar schiet te kort in oorlogstijd alsmede voor moedwillige dienstweigerig.

Daarom wordt de dienstweigerig, die opgeroepen is na tot dienstweigerig te zijn verklaard en eens te meer niet opkomt, aan de militaire overheid overgegeven en als deserteur behandeld.

In vredetijd wordt nochtans een uitzondering gemaakt voor de in de Kolonie of buitenslands verblijfhoudende dienstweigerig, omdat dezen dikwijls te goeder trouw handelen, omdat het hun niet altijd mogelijk is juist ingelicht te worden omtrent hun rechten en plichten en omdat zij niet steeds in staat zijn naar het land terug te keren. Deze uitzondering mist evenwel alle grond indien de belanghebbende het land heeft verlaten toen hij reeds wederspanning of dienstweigerig was.

* * *

F. — De militaire dienst.

Volgens de huidige wet bedraagt de actieve-diensttermijn der dienstplichtigen twaalf maanden. Deze termijn werd voor ongeveer vijf en veertig ten honderd van het van 1937 tot 1941 te lichte contingent op zeventien maanden gebracht. De gewone wederoproeping kan een totale duur van acht en vijftig dagen in de meeste gevallen, van twee en veertig dagen voor enkele categorieën van belanghebbenden, en van vier en zeventig dagen, voor de gegradueerden en kandidaat-reserve-gegradueerden niet overtreffen.

Le projet fixe le terme du service actif à deux ans avec faculté, pour le Ministre de la Défense nationale, d'envoyer les classes en congé illimité entre le douzième et le vingt-quatrième mois de service.

Le pouvoir donné au Ministre de la Défense nationale s'applique à la classe entière et non aux miliciens individuellement.

Si, en vertu de ce pouvoir, le terme du service actif des miliciens de la classe est inférieur à quinze mois, les miliciens qui participent à la formation du cadre des officiers de réserve sont toutefois tenus d'accomplir un terme de quinze mois.

Quant aux rappels ordinaires leur durée totale ne pourra excéder soixante-six ou septante-quatre jours selon que l'intéressé ne participe pas ou participe à la formation des cadres de réserve (cadre des officiers et cadre subalterne).

Pour le surplus, le projet n'apporte aucune modification substantielle en ce qui concerne les autres catégories de rappels, le maintien sous les armes par mesure disciplinaire, les congés, le régime auquel sont soumis les militaires en congé illimité.

Le terme du service actif des candidats officiers de réserve ne peut en aucun cas être inférieur à quinze mois, parce qu'ils doivent recevoir une formation plus développée et être confirmés dans leurs aptitudes en exerçant effectivement leurs fonctions.

Les rappels sont le complément nécessaire du terme de service actif. En effet, le militaire en congé illimité perd progressivement les connaissances et les qualités militaires acquises durant son service actif et, d'autre part, l'instruction des unités à constituer au moment de la mobilisation nécessite de les rassembler et de les exercer périodiquement.

D'une manière générale les miliciens qui ont accompli leur terme de service actif seraient assujettis au cours des cinq premières années de leurs obligations militaires à deux rappels, l'un d'une durée de vingt et un jours, l'autre d'une durée de quatorze jours.

Au cours des dix années suivantes ils seraient assujettis à trois rappels, l'un de quinze jours et les deux autres de huit jours.

Les gradés de réserve seraient assujettis à un rappel supplémentaire de huit jours, préliminaire à un des rappels ci-dessus, et destiné en ordre principal à parfaire leur formation comme chef.

Cette répartition des rappels est donnée à titre d'indication et comme correspondant aux projets actuels du gouvernement. Celui-ci se réserve d'y apporter, dans la limite de la durée totale déterminée par la loi, telles modifications qui seraient jugées utiles ou nécessaires.

* * *

G. — Les engagements et les rengagements volontaires.

En cette matière le projet ne prévoit de modifications substantielles qu'en ce qui concerne la durée des engagements et des rengagements.

La législation actuelle dispose que l'engagement doit être contracté pour trois, quatre ou cinq ans d'après l'âge de l'engagé et le rengagement pour un, deux, trois ou quatre ans.

Désormais le Ministre de la Défense nationale pourra déterminer, d'après les catégories de volontaires, le terme, du service actif imposé aux engagés, sans que ce terme puisse être inférieur à celui qui est prévu pour les miliciens, et la durée du service imposé aux rengagés.

Het ontwerp stelt de actieve-diensttermijn vast op twee jaar en verleent tevens aan de Minister van Landsverdediging bevoegdheid om de klassen met onbepaald verlof huiswaarts te zenden tussen de twaalfde en de vier-en-twintigste dienstmaand.

De bevoegdheid van de Minister van Landsverdediging strekt zich uit tot de hele klasse en niet tot de dienstplichtigen individueel genomen.

Mocht de actieve diensttermijn van de dienstplichtigen der klasse, ingevolge die bevoegdheid, minder dan vijftien maanden bedragen, dan zijn de dienstplichtigen, die voor het reserve-officierenkader worden opgeleid, niettemin tot vijftien maanden dienstdtijd gehouden.

De duur der gewone wederoproeping mag in totaal niet meer dan vier en zeventig of zes en zestig dagen overtreffen, naargelang de belanghebbende al dan niet voor de reservekaders is aangewezen (Officierenkader en subaltern kader).

Voor het overige brengt het ontwerp geen enkele wezenlijke wijziging in de andere categorieën van wederoproeping, de handhaving onder de wapenen wegens tuchtmaatregel, de verloven, het stelsel waaraan de met onbepaald verlof gezonden militairen zijn onderworpen.

De actieve diensttermijn der candidaat-reserve-officieren mag in geen geval minder dan vijftien maanden bedragen omdat zij een meer gevorderde opleiding moeten ontvangen en hun geschiktheid uitdiepen door werkelijke functiebeoefning.

De wederoproeping is de noodzakelijke aanvulling van de actieve diensttermijn. Inderdaad, de met onbepaald verlof gezonden militair verliest gaandeweg de tijdens zijn actieve dienst opgedane militaire kundigheden en kwaliteiten en anderzijds is het noodzaak dat de bij mobilisatie in te richten onderdelen op gestelde tijden worden bijeengebracht en heropgeleid.

Over het algemeen zouden de dienstplichtigen, die hun actieve-diensttermijn volbracht hebben tijdens de vijf eerste jaren van hun dienstplicht tweemaal wederopgeroepen worden, eenmaal voor een en twintig en eenmaal voor veertien dagen.

Tijdens de tien volgende jaren zouden zij gehouden zijn tot drie wederoproeping, de ene van vijftien, de twee anderen van acht dagen.

De reserve-gegradueerden zouden moeten instaan voor een bijkomende wederoproeping van acht dagen, voorafgaande aan een der voorgenoemde wederoproeping, en hoofdzakelijk bedoeld ter volmaking van hun opleiding tot chef.

Deze indeling der wederoproeping wordt gegeven bij wijze van aanduiding en als overeenstemmende met de huidige ontwerpen der Regering. Deze behoudt zich dan ook het recht voor daarin, binnen de grenzen van de bij de wet vastgestelde totale duur, die wijzigingen aan te brengen, welke gepast of nodig mochten worden geacht.

* * *

G. — Vrijwillige dienstnemingen en wederdienstnemingen.

Ten deze voorziet het ontwerp slechts wezenlijke wijzigingen voor zover het de duur der dienstnemingen en wederdienstnemingen betreft.

De huidige wetgeving bepaalt dat de dienstneming voor drie, vier of vijf jaar moet worden aangegaan, naargelang de leeftijd van de betrokkene, en de wederdienstneming voor één, twee, drie of vier jaar.

Voortaan zal de Minister van Landsverdediging, volgens de categorieën van vrijwilligers, de activediensttermijn mogen bepalen waartoe de dienstnemenden gehouden zijn, zonder dat deze termijn minder mag bedragen dan wat voor de dienstplichtigen is voorzien, en waartoe de wederdienstnemenden zijn verplicht.

L'organisation des armées modernes et la spécialisation qu'elle entraîne nécessitent des catégories plus nombreuses de volontaires. Les conditions d'âge, d'instruction, d'aptitudes, la durée du temps de service peuvent varier considérablement selon qu'il s'agit, par exemple, de candidats gradés, de spécialistes, de chauffeurs, de plantons.

Il s'avère donc nécessaire d'assouplir les dispositions actuelles pour que les mesures imposées par la situation du moment et variables suivant les catégories de volontaires puissent être prises en tout temps.

En ce qui concerne le consentement paternel, le projet tient compte de l'abaissement de l'âge de milice et de la loi du 22 mars 1940 sur l'adoption.

D'autre part le projet prescrit que le temps passé sous les armes comme volontaire de guerre est déduit du terme que les intéressés auraient à accomplir comme miliciens. A s'en tenir au texte de la loi actuelle, les intéressés devraient encore accomplir ce terme même après avoir servi durant plusieurs années comme volontaires de guerre.

Le projet permet également l'envoi en congé illimité du volontaire de guerre, envisageant ainsi la situation de ceux qui sont restés sous les armes pendant un temps égal au terme de service actif ou s'en rapprochant, et règle la situation de ceux qui sont licenciés par pension ou par réforme.

* * *

H. — Dispositions diverses.

a) Dispositions générales.

Le projet prévoit la possibilité de retirer le sursis, la dispense, l'exemption, l'ajournement ou la libération lorsqu'il a été obtenu au moyen de manœuvres frauduleuses ou de renseignements inexacts ou incomplets et que le milicien a été condamné de ce chef. En outre le milicien coupable sera traité comme réfractaire.

Cette disposition est corrélatrice à des modifications apportées en matière pénale dont il sera question dans la section des dispositions pénales.

Elle constitue la contre-partie du rétablissement de l'aurité de la chose jugée en matière de milice. Il ne faut pas que les miliciens honnêtes payent pour les coupables mais il importe que ces derniers subissent les conséquences de leurs manquements.

Il est de jurisprudence constante en matière de milice que le milicien doit faire connaître ses changements d'adresse et qu'il subit les conséquences de sa négligence si sa nouvelle adresse n'est pas découverte. Toutes convocations et notifications lui sont valablement faites à sa dernière adresse connue ou à domicile inconnu. Le projet précise à cet égard les dispositions actuelles qui se bornent à imposer au milicien l'obligation de désigner un répondant quand il quitte le territoire pour plus d'un mois. En outre la publicité par voie d'affiches suffit pour que le milicien ne puisse se prévaloir du fait qu'il n'a pas reçu de convocation individuelle; les nécessités de la formation du contingent ne permettent pas en effet de reviser la situation de ceux qui n'auraient pas été convoqués individuellement et qui n'ont pas réclamés leur convocation en temps utile.

Actuellement les miliciens ne comparaissent jamais devant les conseils de milice; il se déplacent à leurs frais quand ils sont convoqués devant le conseil de milice supérieur. Par contre, les frais de transport en Belgique des miliciens qui comparaissent devant le bureau de recrutement

De organisatie der moderne legers en de daarmee gepaard specialisatie, eisen meer categorieën van vrijwilligers. De leeftijds-, opleidings- en geschiktheidsvereisten, de duur van de dienstermijn kunnen merkkelijk verschillen, naar gelang het bv. gaat om candidaat-gegradueerden, specialisten, autobestuurders, ordonnansen.

Het blijkt dan ook noodzakelijk de huidige bepalingen derwijze te verwerken dat de maatregelen, welke de tegenwoordige toestand vereist en naar de categorieën van vrijwilligers kunnen variëren, ten allen tijde kunnen getroffen worden.

Wat de ouderlijke toestemming betreft, houdt het ontwerp rekening met de leeftijdsverlaging en de wet van 22 Maart 1940 op de adoptie.

Anderzijds voorziet het ontwerp dat de als oorlogsvrijwilliger volbrachte dienstdtijd wordt afgetrokken van de termijn, welke de belanghebbende als dienstplichtigen mochten te vervullen hebben. Wanneer men zich houdt aan de tekst van de huidige wet zouden de betrokkenen deze termijn nog moeten volbrengen, zelfs na gedurende meerdere jaren als oorlogsvrijwilligers te hebben gediend.

Naar luid van het ontwerp kan de oorlogsvrijwilliger eveneens met onbepaald verlof worden gezonden, wat de toestand regelt van diegenen, welke evenlang of nagenoeg evenlang als de actieve-dienstermijn onder de wapenen zijn gebleven; het ontwerp regelt eveneens de toestand van de gepensioneerden en de gereformeerden.

* * *

H. — Diverse bepalingen.

a) Algemene bepalingen.

Het ontwerp voorziet dat het uitstel, de vrijlating, de vrijstelling, de tijdelijke ongeschiktheidsverklaring of de ontheffing kunnen ingetrokken worden, wanneer zij door bedrieglijke praktijken of op grond van onjuiste of onvolledige inlichtingen bekomen zijn, indien de dienstplichtige uit dien hoofde veroordeeld werd. Bovendien wordt de schuldig bevonden dienstplichtige als wederspanning behandeld.

Zulks is het gevolg van wijzigingen in de strafbepalingen, waarover in de afdeling « strafbepalingen » zal gehandeld worden.

Het is de tegenwaarde van de thans weer geldende kracht van het gewijsde inzake militie. De eerlijke dienstplichtigen moeten immers niet betalen voor de schuldigen; dezen dienen zelf de gevolgen van hun tekortkomingen te dragen.

Volgens de geldende militierechtspraak moet de dienstplichtige zijn adresveranderingen bekend maken en ondergaat hij de gevolgen van zijn nalatigheid indien zijn nieuw adres niet wordt ontdekt. Al de oproepingen en notificaties worden hem geldig aan zijn laatst bekende of aan onbekende woonplaats gedaan. Ten deze is het ontwerp een verduidelijking van de thans geldende bepalingen, die er enkel de dienstplichtige toe verplichten een borg aan te wijzen indien hij voor meer dan één maand het grondgebied verlaat. Daarenboven volstaat de aanplakking opdat de dienstplichtige niet zou kunnen inroepen dat hij geen individuele oproeping gekregen heeft; de noodwendigheden van de contingentsvorming laten immers nie toe de toestand van diegenen, welke niet individueel opgeroepen mochten geweest zijn en niet te gelegener tijd om hun oproepingsbrief hebben verzocht te herzien.

Thans verschijnen de dienstplichtigen nooit voor de militieraad, zij reizen op eigen kosten wanneer zij voor de hoge militieraad worden ontboden. Daarentegen komen de reiskosten in België, van de dienstplichtigen die voor het werfbureau of de herkeuringsraad verschijnen of in obser-

ou devant le conseil de revision ou qui doivent subir une mise en observation sont à charge de l'Etat. Les dispositions nouvelles s'inspirent de cet état de choses, la comparaison devant les conseils de milice n'ayant pas un caractère obligatoire.

En vertu de la loi actuelle les opérations de milice sont exécutées d'abord par les autorités communales, ensuite par les commissaires d'arrondissement, par les bureaux de recrutement et, pour une partie restreinte par les gouverneurs de province, le tout sous l'autorité du Ministre de l'Intérieur.

Cette répartition des attributions entre commissaire d'arrondissement, bureau de recrutement et gouverneur, sans qu'aucune de ces autorités ne soit à même d'exercer une surveillance et un contrôle général en la matière, est de mauvaise organisation.

D'autre part, la suppression des bureaux de recrutement entraîne un regroupement des attributions.

Une première mesure qui s'impose est de confier à nouveau au gouverneur, comme il en était avant l'existence des bureaux de recrutement, la surveillance des opérations de milice dans leur province.

Le projet ne préjuge en rien de la ventilation des travaux entre les gouvernements provinciaux et les commissariats d'arrondissement, mais il permet au commissaire de continuer à exercer un contrôle, en matière de milice, sur toutes les communes de son arrondissement.

Les administrations communales doivent rester à la base des opérations de milice; les travaux qu'elles ont à effectuer ne sauraient être réduits. Comme elles assurent actuellement la convocation des miliciens qui doivent comparaître devant les bureaux de recrutement, elles établiront et remettront aux miliciens les ordres de rejoindre le centre de recrutement et de sélection.

* * *

b) Dispositions pénales.

Le projet tend à renforcer diverses dispositions pénales de la législation en vigueur.

Actuellement les fonctionnaires et agents chargés de fournir les renseignements destinés à l'application de la loi de milice ne sont punissables que s'ils donnent sciemment des renseignements inexacts quant à la composition de la famille du milicien ou à la situation de milice des frères de ce dernier.

Cette disposition est insuffisante eu égard à l'importance capitale que présentent certains documents de milice et tout particulièrement le tableau de composition de la famille du milicien avec indication de la situation de milice des frères. Les juridictions et commissions compétentes accordent ou refusent sur la base de ces documents, les sursis, les dispenses, les libérations c'est-à-dire que les erreurs et les omissions sont de nature à porter préjudice ou à avantager injustement le milicien en cause et, en matière de libération, à modifier la situation d'autres miliciens en changeant l'ordre du classement.

Or il arrive trop fréquemment que des administrations communales n'établissent pas les documents de milice avec le soin nécessaire et que, par négligence grave, elle omettent de mentionner certains membres de la famille ou indiquent une situation de milice erronée. Il n'est pas admissible, par exemple, d'établir le tableau de composition de la famille sans se faire produire le carnet de mariage des parents.

Pour éviter que les opérations de milice ne soient faussées par des documents de base erronés ou incomplets, il importe de pouvoir réprimer non seulement les inexactitudes voulues mais également les inexactitudes et les omissions résultant d'une faute ou d'une négligence coupable.

vatie worden gesteld, ten bezware van de Staat. De nieuwe bepalingen gaan uit van deze stand van zaken daar de verschijning voor de militieraden niet verplicht is.

Ingevolge de huidige wet worden de militieverrichtingen eerst verricht door de gemeenteoverheden, daarna door de arrondissementscommissarissen, de werfbureaux en, voor een beperkt gedeelte, door de provinciegouverneurs, dit alles onder het gezag van de Minister van Binnenlandse Zaken.

Deze verdeling der bevoegdheden onder de arrondissementscommissaris, het werfbureau en de gouverneur, zonder dat een dezer overheden toezicht of algemene controle ter zake kan oefenen, laat te wensen over.

Anderzijds leidt de opheffing der werfbureaux tot een nieuwe indeling van de bevoegdheden.

Als eerste maatregel dient opnieuw aan de gouverneur het toezicht op de militieverrichtingen in zijn provincie opgedragen, zoals dit het geval was vóór de instelling der werfbureaux.

Het ontwerp laat zich nergens uit over de verdeling der werkzaamheden tussen de provinciale gouvernementen en de arrondissementscommissariaten doch het laat de commissaris toe inzake militie, controle te blijven oefenen over al de gemeenten uit zijn arrondissement.

De gemeentebesturen moeten het uitgangspunt blijven van de militieverrichtingen; de door hen te verrichten werkzaamheden kunnen niet worden ingekrompen. Waar zij thans instaan voor de oproeping der dienstplichtigen voor de werfbureaux, zullen zij de bevelschriften om zich op het recruterings- en selectiecentrum aan te melden, opmaken en aan de dienstplichtigen bezorgen.

* * *

b) Strafbepalingen.

Het ontwerp heeft ten doel verschillende strafbepalingen uit de van kracht zijnde wetgeving te verscherpen.

Thans zijn de ambtenaren, belast met het verschaffen van inlichtingen met het oog op de toepassing van de dienstplichtwet, slechts strafbaar zo zij welbewust onjuiste inlichtingen verstrekken omtrent de samenstelling van het gezin van de dienstplichtige of de militietoestand van diens broeders.

Deze bepaling volstaat niet als men bedenkt hoe belangrijk sommige militiestukken en hoofdzakelijk de tabel omtrent de samenstelling van het gezin van de dienstplichtige met vermelding van de militietoestand der broeders zijn. De bevoegde rechtscolleges en commissies verlenen of weigeren, op grond van deze stukken, uitstel, vrijlating en ontheffing; zulks betekent dat de vergissingen en nalatigheden van dien aard zijn dat zij de betrokken dienstplichtigen onrechtvaardig kunnen benadelen of bevoordelen en, inzake ontheffing, de toestand van andere dienstplichtigen kunnen wijzigen, door de indelingsregeling te veranderen.

Welnu het gebeurt maar al te vaak dat gemeentebesturen de militiestukken niet met de nodige zorg opmaken en door grove nalatigheid verzuimen sommige gezinsleden te vermelden, of een onjuiste militietoestand opgeven. Het gaat b.v. niet op de tabel betreffende de gezinstoestand op te maken zonder het trouwboekje der ouders te doen overleggen.

Om te voorkomen dat de militieverrichtingen onecht gemaakt worden door verkeerde of onvolledige grondbescheiden komt het er op aan niet alleen de gewilde onjuistheden doch eveneens de onjuistheden en verzuimen, welke aan een fout of een schuldige nalatigheid te wijten zijn, tegen te gaan.

Dans le même ordre d'idées, il est juste d'associer directement le milicien à l'établissement de certains documents en lui faisant déclarer exacts et complets les renseignements qui y sont portés. Cette mesure permettra non seulement la répression des déclarations sciemment erronées, mais elle doit également permettre, comme il est prévu dans les dispositions générales, le retrait de la décision indûment prise à l'égard du milicien, sans que ce dernier puisse se prévaloir de sa bonne foi ou de son ignorance. C'est pour ce motif que le projet complète la disposition de la loi actuelle qui vise le milicien ayant sciemment donné ou cherché par des moyens quelconques à faire donner des renseignements inexacts.

Enfin il convient de réprimer l'emploi des manœuvres frauduleuses dans le but de se soustraire au service. La disposition actuelle concernant le milicien qui a cherché à se rendre inapte pour se faire exempter du service est comprise dans la disposition beaucoup plus générale du projet.

En ce qui concerne les cas où le milicien est traité comme déserteur, la situation de l'insoumis a été exposée dans la section relative aux centres de recrutement et de sélection.

Si le projet ne traite comme déserteur, en matière d'appel pour accomplir le terme du service actif, que le milicien appelé avant d'avoir acquis la qualité de militaire, c'est que normalement le milicien acquiert la qualité de militaire au centre de recrutement et de sélection, est envoyé en congé en attendant son appel pour accomplir le terme du service actif, et tombe dès lors sous l'application de l'article 45 du Code pénal militaire s'il ne rejoint pas. Il y a lieu de s'en référer à cet égard aux considérations relatives à l'incorporation des miliciens incluses dans la section concernant les centres de recrutement et de sélection.

La loi du 31 décembre 1936 insère dans la loi de milice un article 78bis réprimant le recrutement par dons, rémunérations, promesses, menaces, abus d'autorité ou de pouvoir, au profit d'une armée ou d'une troupe étrangère.

Cette disposition pénale tend à suppléer à l'insuffisance en la matière de l'arrêté du Prince Souverain du 9 février 1815 punissant le crime d'embauchage, de la loi du 12 décembre 1817 établissant des peines contre ceux qui favorisent la désertion, de l'article 123 du Code pénal ordinaire et des articles 43 et suivants du Code pénal militaire. Aucune de ces dispositions ne concerne la milice et n'est donc incluse dans la loi de milice. Seules les dispositions pénales réprimant la non-observation d'une prescription de la loi de milice elle-même sont à leur place dans cette loi.

Le projet prévoit le transfert de cette disposition au Code pénal.

Aux termes de la loi actuelle, l'officier de l'état civil qui a procédé aux publications de mariage sans se faire produire le certificat constatant que le futur a satisfait à ses obligations de milice est puni d'une amende de 300 à 800 francs.

Le Conseil d'Etat, reprenant l'avis émis par Edmond Picard dans son étude sur la confection vicieuse des lois en Belgique et les moyens d'y remédier formant l'introduction du tome VI des Pandectes belges, estime que la disposition établissant une amende contre l'officier de l'état civil qui a procédé aux publications de mariage sans se faire produire le certificat établissant que le futur époux a satisfait aux lois de milice, est identique à l'article 264 du Code pénal, et que c'est à la suite d'une distraction du

In dit verband is het billijk de dienstplichtige direct te betrekken bij het opmaken van sommige stukken door hem de daarop vermelde inlichtingen voor juist en volledig te doen verklaren. Dank zij deze maatregel zal het niet alleen mogelijk zijn de opzettelijk verkeerd gedane verklaringen tegen te gaan, doch eveneens — zoals voorzien in de algemene bepalingen — de intrekking van de ten onrechte tegenover een dienstplichtige genomen beslissing te bewerkstelligen zonder dat hij zich op zijn goede trouw of onwetendheid kan beroepen. Daarom wordt in het ontwerp de bepaling der huidige wet aangevuld, waar het gaat om de dienstplichtige die opzettelijk onjuiste inlichtingen verstrekt heeft of door onverschillig welke middelen gepoogd heeft deze te doen verstrekken.

Ten slotte dient het aanwenden van bedrieglijke praktijken om zich aan de dienst te onttrekken, tegengegaan. De huidige bepaling betreffende de dienstplichtige, die zich, met het oog op vrijstelling, ongeschikt voor de dienst poogt te maken, wordt in de meer algemene bepalingen van het ontwerp opgenomen.

Betreffende de als deserteur behandelde dienstplichtigen is in de afdeling recruterings- en selectiecentra de toestand van de dienstweigeraars uiteengezet.

Zo het ontwerp, inzake oproeping tot het vervullen van de actieve-diensttermijn, slechts als deserteur aanmerkt de dienstplichtige, die opgeroepen wordt vooraleer de hoedanigheid van militair te hebben verkregen, dan geschiedt zulks omdat de dienstplichtige de hoedanigheid van militair gewoonlijk in het recruterings- en selectiecentrum verworft, met verlof gezonden wordt in afwachting van zijn oproeping tot het vervullen van de actieve-diensttermijn en derhalve, zo hij zich niet bij zijn onderdeel voervoegt, onder de toepassing valt van artikel 45 van het militair Strafwetboek. Ten deze zij verwezen naar de toelichting omtrent de inlijving van de dienstplichtigen uiteengezet in de afdeling recruterings- en selectiecentra.

De wet van 31 December 1936 heeft in de militiewet een artikel 78bis ingelast waarbij de werving door middel van giften, betaling, beloften, bedreiging, misbruik van gezag of van macht ten behoeve van een vreemd leger of een vreemde troepenmacht wordt gestraft.

Deze strafbepaling strekt tot het verhelpen van de desbetreffende ontoereikendheid van het besluit van de Souvereine Vorst van 9 Februari 1815, houdende bestraffing van de verronseling, van de wet van 12 December 1817 tot invoering van straffen tegen hen die desertie bevorderen, van artikel 123 van het gewoon Strafwetboek en van de artikelen 43 en volgende van het militair Strafwetboek. Geen enkele dezer bepalingen heeft betrekking op de militie en is in de militiewet opgenomen. Alleen de strafbepalingen tot beteugeling van de niet-naleving van een voorschrift van de militiewet zelf zijn in bewuste wet op haar plaats.

Bij het ontwerp is voorzien dat deze bepaling naar het Strafwetboek wordt overgebracht.

Naar luid van de huidige wet wordt de ambtenaar van de burgerlijke stand, die huwelijksafkondigingen heeft verricht zonder in het bezit te zijn van het getuigenschrift ten blijke dat de aanstaande echtgenoot aan zijn dienstplicht heeft voldaan gestraft met een geldboete van 300 tot 800 frank.

De Raad van State onderschrijft ten deze de mening van Edmond Picard omtrent de gebrekkige opmaking der Belgische wetten en de middelen daartegen in de inleiding tot het VI^{de} Boek, der « Pandectes belges », en is van oordeel dat de bepaling tot beboeting van de ambtenaar van de burgerlijke stand, die een huwelijk afkondigt zonder dat hij zich een getuigenschrift laat overleggen waaruit blijkt dat de aanstaande echtgenoot aan de dienstplicht-wetten heeft voldaan, dezelfde is als die van artikel 264

législateur qu'elle punit les publications de mariage alors que le Code pénal punit la célébration même du mariage.

Dans son projet le conseil d'Etat maintient la disposition mais remplace les mots « aux publications de mariage » par « à la célébration du mariage ».

Ainsi modifiée la disposition devient inutile puisqu'elle fait double emploi avec l'article 264, dernier alinéa, du code pénal.

La disposition en question n'a sa raison d'être que si elle vise les publications de mariage.

Elle a son origine dans l'article 197 de la loi du 8 janvier 1817 sur l'organisation de la milice nationale. Cet article interdisait aux officiers de l'état civil, sous peine d'une amende de mille florins, d'inscrire (publication du mariage) ou de marier (célébration du mariage) aucun individu du sexe masculin s'il n'a représenté la preuve légale qu'il a satisfait à ses obligations de milice.

La circulaire ministérielle du 21 février 1823 a soin de préciser qu'il ne suffit point que la preuve mentionnée à l'article 197 soit produite au moment de la célébration du mariage, mais qu'elle doit l'être avant toutes annonces.

Lors de l'élaboration du projet de loi de milice du 3 juin 1870, les députations permanentes des conseils provinciaux du Luxembourg et de la Flandre orientale avaient demandé que la simple publication de mariage n'entraîne plus de pénalité. Le comité institué pour élaborer la nouvelle loi de milice répondit qu'il y avait lieu de maintenir les pénalités pour la simple publication de mariage parce que cette mesure est établie surtout dans l'intérêt des familles sur lesquelles une publication de mariage non suivie d'exécution peut faire rejallir certains préjugés défavorables (Doc. parl. Chambre session 1852-1853, n° 146, annexe II, page 180).

Conformément à l'avis du Comité, l'article 83 du premier projet déposé par le gouvernement le 19 février 1853 (Doc. parl. Chambre session 1852-1853, n° 146) interdit à l'officier de l'état civil, sous peine d'amende, de faire les publications de mariage ou de marier tout individu âgé de dix-neuf à trente-cinq ans qui ne prouve pas avoir satisfait à ses obligations de milice.

L'article 101 du second projet déposé par le gouvernement le 17 novembre 1864 (Doc. parl. Chambre session 1864-1865, n° 16) maintient la sanction mais uniquement à charge de l'officier de l'état civil qui a procédé aux publications de mariage.

Cette disposition est devenue l'article 103 de la loi de milice du 3 juin 1870 et a été reprise à l'article 72 de la loi de milice du 10 mars 1923, actuellement article 80 des lois de milice coordonnées.

Quelles qu'aient été les intentions du législateur au moment de l'élaboration du code pénal de 1867, c'est intentionnellement, comme il résulte des travaux préparatoires de la loi de milice du 3 juin 1870, que la sanction pénale à charge de l'officier de l'état civil qui a procédé aux publications de mariage a été maintenue.

Il y a lieu, tant au point de vue de la milice, la production du certificat en vue des publications atteignant un plus grand nombre de jeunes gens que la production au moment du mariage, que par souci d'éviter des publications qui ne peuvent être suivies de la célébration pour un motif étranger à la matière du mariage, de maintenir les deux infractions.

Conformément à l'avis de MM. les Procureurs Généraux et de M. l'Auditeur Général, il convient toutefois de réunir les deux dispositions, celle du code pénal et celle de la loi de milice. C'est dans ce but que le projet

van het Strafwetboek en dat waar het Strafwetboek de huwelijksvoltrekking zelf straft, de wetgever uit verstrooidheid de huwelijksafkondiging strafbaar heeft gesteld.

In zijn ontwerp handhaaft de Raad van State de bepaling maar vervangt hij « huwelijksafkondigingen » door « huwelijksvoltrekking ».

Die bepaling wordt, aldus gewijzigd, nutteloos, omdat zij dezelfde is als die van artikel 264, laatste lid, van het Strafwetboek.

De bewuste bepaling mist alle grond indien ze niet de huwelijksafkondiging op het oog heeft.

Ze is voor het eerst opgenomen in artikel 197 der wet van 8 Januari 1817 op de inrichting der Nationale Militie. Bij dat artikel was het de ambtenaren van de burgerlijke stand op straffe van een boete van duizend gulden verboden enig manspersoon ten huwelijk aan te tekenen (huwelijksafkondiging) of in de echt op te nemen (huwelijksvoltrekking), zonder dat hem bij behoorlijk bewijs gebleken is dat hij aan zijn dienstverplichtingen voldaan had.

Bij ministeriële circulaire van 21 Februari 1823 is nader bepaald dat niet kan worden volstaan met het overleggen van het bij artikel 197 bedoelde bewijs op het ogenblik der huwelijksvoltrekking, maar dat zulks voor elke huwelijksafkondiging moet geschieden.

Bij het opmaken van het wetsontwerp, dat de dienstplichtwet van 3 Juni 1870 is geworden, hadden de deputaties der provinciale raden van Luxemburg en Oost-Vlaanderen gevraagd de blote huwelijksafkondiging niet meer strafbaar te stellen. Het tot het opmaken der nieuwe dienstplichtwet ingestelde comité antwoordde dat de straffen op de blote huwelijksafkondiging dienden behouden, daar die voorziening vooral getroffen was in het belang der gezinnen, waarvan de goede naam door een huwelijksafkondiging zonder voltrekking er van, zou kunnen in 't gedrang gebracht worden (Parl. Besch. Kamer. Zitting 1852-1853, n° 146 — bijlage II, p. 180).

Overeenkomstig het advies van het comité, verbiedt artikel 83 van het eerste ontwerp, dat door de regering op 19 Februari 1853 neergelegd is (Parl. Besch. Kamer, zitting 1852-1853, n° 146), aan de ambtenaar van de burgerlijke stand, op straf van boete, het huwelijk af te kondigen of te voltrekken van ieder persoon, tussen negentien en vijf en dertigjarige leeftijd, die er niet van laat blijken zijn dienstverplichtingen volbracht te hebben.

In artikel 101 van het tweede ontwerp, dat de regering op 17 November 1864 heeft neergelegd (Parl. Besch. Kamer, zitting 1864-1865, n° 16) is de straf behouden, maar alleen ten opzichte van de ambtenaar van de burgerlijke stand, die het huwelijk afgekondigd heeft.

Die bepaling is overgenomen in artikel 103 der dienstplichtwet van 3 Juni 1870 en in artikel 72 der dienstplichtwet van 10 Maart 1923, thans artikel 80 der samengevatte dienstplichtwetten.

Welke ook de bedoeling mocht geweest zijn van de wetgever bij het opmaken van het strafwetboek van 1867, uit de parlementaire behandeling der dienstplichtwet van 3 Juni 1870 blijkt dat de bestraffing van de ambtenaar van de burgerlijke stand die een huwelijk heeft afgekondigd, opzettelijk behouden is geworden.

Zo uit militieoogpunt, vermits een groter aantal jongemannen het getuigschrift dienen over te leggen met het oog op de afkondiging dan op het ogenblik van het huwelijk, als om afkondigingen te vermijden, waarop wegens aan het huwelijk vreemde redenen, geen voltrekking kan volgen, bestaan er termen tot het instandhouden der twee misdrijven.

Overeenkomstig het advies van de heren Procureurs-Generaal en van de heer Auditeur-Generaal bestaat er evenwel aanleiding tot het samenbrengen der twee bepalingen, de ene uit het strafwetboek, de andere uit de

modifie le dernier alinéa de l'article 264 du code pénal.

* * *

c) Dispositions transitoires.

Il est nécessaire d'assurer la transition du régime de la législation antérieure qui est abrogée au régime de la nouvelle loi qui dispose pour l'avenir.

L'abaissement de l'âge de milice de vingt à dix-neuf ans doit être opéré progressivement pour augmenter les ressources du recrutement jusqu'à la levée de 1955.

En principe tous ceux qui ont acquis une situation de milice, définitive ou non, en application de la législation antérieure passent avec cette situation sous le régime de la nouvelle loi et sont dès lors régis par cette dernière.

L'application de la nouvelle loi ne présente aucune difficulté pour celui qui a obtenu des sursis ordinaires, extraordinaires ou exceptionnels spéciaux et qui en raison de son âge a encore droit au sursis ordinaire ou qui vient d'épuiser ce droit lors des opérations de la dernière levée régie par la législation abrogée. Il en est de même pour celui qui a été ajourné une ou plusieurs fois.

Par contre il est indispensable de prévoir la transition pour celui qui a obtenu un ou deux sursis exceptionnels, voire un deuxième sursis exceptionnel spécial, alors qu'en raison de son âge il n'avait plus droit au sursis ordinaire.

L'intéressé est dispensé de plein droit, l'octroi des trois sursis exceptionnels ou exceptionnels spéciaux étant subordonné aux mêmes conditions.

Tous ceux qui sont réfractaires ou qui sont en état de réfractariat pour non-inscription ou pour non-comparution passent sous l'application de l'article 7 de la loi nouvelle sans préjudice, bien entendu, de la situation éventuellement acquise quand à leur aptitude au service.

Ceux qui ont été placés en sursis d'appel en attendant d'être dispensés du service dans les conditions prévues par l'arrêté-loi du 14 avril 1945 relatif aux obligations de service des miliciens travaillant dans la mine sont en droit de compter sur cette dispense. C'est pourquoi celle-ci leur est octroyée bien que le projet ne prévoit plus de dispense pour les mineurs du fond de la mine.

Certains miliciens nés avant le 1^{er} janvier 1928 se trouvent dans une situation exceptionnelle prévue par les dispositions ayant régi la milice après 1940 ou en raison de la confusion créée par la multiplicité de ces dispositions. Sans donner aucun droit à ceux dont la situation n'est pas encore définitivement réglée, il peut cependant être opportun d'autoriser le ministre de la Défense nationale à régler ces situations, si l'équité l'exige, en faisant application dans les limites de ses attributions, de la législation abrogée.

Ceux qui n'ont pas satisfait aux obligations imposées par l'arrêté-loi du 30 janvier 1941 instituant un régime provisoire de la milice du recrutement et des obligations de service, coordonné par celui du 22 décembre 1942 avec les arrêtés-lois qui l'ont modifié, et modifié encore par celui du 5 août 1943, et ceux qui n'ont pas satisfait aux obligations imposées par l'arrêté-loi du 31 août 1944 instituant un régime provisoire de la milice, du recrutement et des obligations de service dans les parties du territoire libérées de l'occupation ennemie, doivent rester passibles des peines prévues par ces arrêtés-lois et doivent rester justiciables des juridictions militaires.

D'autre part, le projet n'a plus à prévoir le trouble pro-

dienstplichtwet. Daarom wijzigt het ontwerp het laatste lid van artikel 264 van het Strafwetboek.

* * *

c) Overgangsbepalingen.

Er dient gezorgd voor een overgang van het stelsel der vroegere wetgeving, die buiten werking treedt, naar dat der nieuwe wetgeving, die voor de toekomst beschikt.

De verlaging van de dienstplichtige leeftijd van twintig op negentien jaar moet geleidelijk worden doorgevoerd om de recruteringskrachten tot aan de lichte 1955 te kunnen verhogen.

In beginsel gaan al degenen die bij toepassing van de vroegere wetgeving een al dan niet definitieve militietoestand hebben verworven, in deze stand naar het stelsel der nieuwe wetgeving over en blijven er door beheerst.

De toepassing van de nieuwe wet biedt geen enkele moeilijkheid voor hem die gewone, buitengewone of speciale uitzonderingsuitstellen heeft bekomen en die uit hoofde van zijn leeftijd, nog recht heeft op het gewoon uitstel of die, bij de verrichtingen der door de ingetrokken wetgeving beheerste laatste lichte, dit recht heeft uitgeput. Hetzelfde geldt voor hem die een of verscheidene malen tijdelijk ongeschikt verklaard is.

Daarentegen is overgang onmisbaar voor degene die een of twee uitzonderingsuitstellen, zelfs een tweede speciaal uitzonderingsuitstel heeft bekomen, terwijl hij wegens zijn leeftijd geen aanspraak meer kon maken op een gewoon uitstel.

Belanghebbende is rechtens vrijgelaten, vermits het verlenen van drie uitzonderings- of speciaal uitzonderingsuitstellen op dezelfde voorwaarden geschiedt.

Al degenen die wederspanning zijn of wegens niet-inschrijving of niet-verschijning als wederspanning beschouwd worden, vallen onder de toepassing van artikel 7 der nieuwe wet onverminderd, wel te verstaan, de eventueel verworven toestand met betrekking tot hun dienstgeschiktheid.

Zij die een oproepingsuitstel hebben bekomen in afwachting dat ze van de dienst worden vrijgelaten als voorzien bij de besluitwet van 14 April 1945 betreffende de verplichtingen der dienstplichtige mijnwerkers kunnen rechtens op deze vrijlating aanspraak maken. Daarom wordt hun deze verleend alhoewel het ontwerp geen vrijlating voor de ondergrondse mijnwerkers meer voorziet.

Sommige vóór 1 Januari 1928 geboren dienstplichtigen bevinden zich, ofwel op grond van bepalingen die de milite na 1940 beheersten, ofwel om reden van de onduidelijkheid dezer menigvuldige bepalingen, in een uitzonderings toestand. Zonder enig recht te verlenen aan hen wier toestand nog niet voorgoed is geregeld, kan het nochtans raadzaam zijn de Minister van Landsverdediging te machtigen om zulke toestanden, billijkheidshalve te regelen door toepassing, binnen de grenzen zijner bevoegdheid, van de opgeheven wetgeving.

Zij die niet hebben voldaan aan de verplichtingen opgelegd bij de besluitwet van 30 Januari 1941 tot invoering van een voorlopig stelsel betreffende de milite, de werving en de dienstverplichtingen, door die van 22 December 1942 gecombineerd met de besluitwetten, welke ze hebben gewijzigd en andermaal gewijzigd bij die van 5 Augustus 1943, en zij die niet hebben voldaan aan de verplichtingen opgelegd bij de besluitwet van 31 Augustus 1944 tot instelling van een voorlopig stelsel op de milite, de werving en de dienstverplichtingen in de van vijandelijke bezetting bevrijde gebiedsgedeelten blijven strafbaar met de straffen voorzien bij deze besluitwetten en dienen berecht door de militaire rechtsmachten.

Vermits anderzijds de werfbureaux zijn opgeheven voor-

voqué au bureau de recrutement ni le refus par un médecin de participer aux opérations de ce bureau, puisque les bureaux de recrutement sont supprimés, mais il n'en résulte pas que ceux qui ont contrevenu à ces dispositions cessent d'être punissables lors de l'entrée en vigueur de la loi nouvelle.

Enfin, la législation de milice actuelle renferme deux dispositions qui concernent la procédure pénale et l'organisation judiciaire et qui n'ont pas le moindre rapport avec la milice.

L'arrêté-loi du 16 septembre 1944 modifiant l'arrêté-loi du 31 août 1944 instituant un régime provisoire de milice a ajouté à cet arrêté-loi de milice un article 13bis relatif à la compétence des juridictions militaires et un article 13ter relatif à la composition des conseils de guerre. Ces deux dispositions n'ont aucun rapport, même très éloigné, avec la milice.

Cependant leur transfert au code de procédure pénale militaire n'est pas souhaitable parce qu'elles ne sont pas destinées à demeurer permanentes. C'est pourquoi le projet prévoit leur maintien en vigueur jusqu'au 31 décembre 1951.

* * *

d) Dispositions finales.

Conformément à la proposition du Conseil d'Etat l'abrogation des lois et arrêtés-lois antérieurs sur la milice est effectuée en indiquant expressément et individuellement les lois abrogées.

Il n'est pas possible de déterminer, dès à présent, à quel moment la loi nouvelle pourra entrer en vigueur.

Or, les opérations d'une levée ne peuvent, en principe, être effectuées sur des bases légales différentes. De toute façon les opérations de même nature d'une même levée doivent être fondées sur la même base. En outre, l'achèvement des opérations d'une levée est susceptible de chevaucher avec le début des opérations de la levée suivante.

D'autre part, le gouvernement est désireux d'appliquer aussi immédiatement que possible les dispositions relatives à la sélection.

Pour ces divers motifs le projet prévoit que le Roi fixe la date d'entrée en vigueur de la loi et détermine les opérations en cours dont l'achèvement devra être effectué sur la base de la législation abrogée et celles au contraire qui seront effectuées sur la base des dispositions nouvelles, moyennant certaines modalités de transition.

* * *

IV. — ANALYSE DES ARTICLES.

L'article 1^{er} définit un certain nombre de termes usuels en matière de milice.

En ce qui concerne la classe, il convient de remarquer qu'elle comprend tous les miliciens désignés pour le service y compris ceux qui seront libérés, mais qu'elle ne comprend plus ces derniers dès l'instant où ils sont libérés, la libération annulant la désignation.

L'article 2 établit le principe de l'obligation militaire et de l'affectation de certains miliciens à la sécurité civile.

C'est le citoyen belge qui doit le service militaire.

Celui qui a obtenu la naturalisation ordinaire est citoyen belge et à tous les droits et devoirs qui sont attachés à cette qualité, à l'exception des droits politiques pour lesquels la Constitution ou les lois exigent la grande naturalisation.

ziet het ontwerp niets meer betreffende de aldaar mogelijke rustverstoringen noch omtrent de weigering van een geneesheer om aan de verrichtingen van bewuste bureaux deel te nemen, doch dit neemt niet weg dat de overtreders dezer bepalingen strafbaar blijven wanneer de nieuwe wet in werking treedt.

Ten slotte bevat de huidige militiewetgeving twee bepalingen die op de strafrechtspleging en de rechterlijke organisatie betrekking hebben en niet het minste verband houden met de militie.

De besluitwet van 16 September 1944 tot wijziging van die van 31 Augustus 1944, houdende instelling van een voorlopig militiestelsel heeft aan bewuste besluitwet op de militie een artikel 13bis toegevoegd betreffende de bevoegdheid der militaire gerechten, zomede een artikel 13ter omtrent de samenstelling van de krijgsraden. Deze twee bepalingen hebben niet het minste verband met de militie.

Haar overgang naar het wetboek van militaire strafvordering is evenwel niet wenselijk vermits zij niet van blijvende aard zijn. Daarom wordt bij het ontwerp haar van kracht blijven tot 31 December 1951 voorzien.

* * *

d) Slotbepalingen.

Naar het voorstel van de Raad van State worden de vroegere wetten en besluitwetten betreffende de dienstplicht afzonderlijk en bij name opgeheven.

Het is onmogelijk thans reeds te bepalen wanneer de nieuwe wet kan in werking treden.

Welnu, de lichtingswerkzaamheden kunnen in beginsel niet op verschillende wettelijke grondslagen berusten. Daarom moeten de gelijkaardige verrichtingen van eenzelfde lichting alleszins van dezelfde grondslag uitgaan. Bovendien is het mogelijk dat de werkzaamheden ener lichting haar voltooiing krijgen terwijl met de verrichtingen der volgende lichting reeds wordt aangevangen.

Anderzijds wenst de Regering de bepalingen omtrent de selectie zodra mogelijk te kunnen toepassen.

Daarom voorziet het ontwerp dat de Koning de datum van inwerkingtreding der wet vaststelt en tevens bepaalt welke lopende verrichtingen moeten worden beëindigd volgens de opgeheven wetgeving dan wel, mits het stellen van sommige overgangsvoorschriften, op grond van de nieuwe bepalingen zullen afgewikkeld worden.

* * *

IV. — ONTLEDING VAN DE ARTIKELEN.

Artikel 1 geeft de bepaling van een aantal gebruikelijke dienstplichttermen.

Betreffende de klasse dient opgemerkt dat zij al de voor de dienst aangewezen dienstplichtigen omvat, met inbegrip van diegenen welke ontheven zullen worden, maar dat dezen er niet meer toe behoren zodra ze ontheven zijn, vermits de ontheffing de aanwijzing ongedaan maakt.

Artikel 2 huldigt het beginsel van de dienstplicht en van de indeling van sommige dienstplichtigen bij de burgerbeveiliging.

Het is de Belgische burger, die dienstplichtig is.

Wie de kleine naturalisatie heeft verkregen is Belgische burger en heeft alle uit die hoedanigheid voortvloeiende rechten en verplichtingen, met uitsluiting van de politieke rechten, waarvoor bij de Grondwet of de wetten de grote naturalisatie vereist is.

Ni la Constitution ni la loi n'exigent la grande naturalisation pour l'exercice du droit de servir dans l'armée. La naturalisation ordinaire entraîne donc l'obligation au service militaire.

Les sujets belges du Congo ne sont pas citoyens belges et ne sont donc pas visés par la présente loi.

Les miliciens font partie de la réserve de recrutement jusqu'au moment de leur entrée au service actif. Ceux qui n'accomplissent pas de service actif font partie de cette réserve jusqu'au moment de l'extinction de leurs obligations militaires par l'expiration des quinze années d'obligations, par l'exemption pour inaptitude définitive ou par toute autre cause.

Pour pouvoir être affectés à la sécurité civile, les miliciens doivent avoir épuisé les opérations de milice. Un milicien qui participe ou qui doit encore participer à la formation du contingent ne peut donc en aucun cas recevoir cette affectation.

Par contre les miliciens dispensés ou libérés du service actif et les militaires en congé illimité ont épuisé les opérations et peuvent donc faire l'objet d'une mutation pour cette organisation. Cette mutation est définitive.

L'article 3 détermine la durée des obligations militaires pour l'armée active et sa réserve. L'armée territoriale n'existe plus. Cette durée a toujours été prorogée par l'effet de la mobilisation et par la désertion; il a paru utile de le spécifier explicitement.

Les articles 4 et 5 se rapportent à l'inscription.

Celui qui devient Belge au cours des opérations de sa levée d'âge ou d'une levée ultérieure est inscrit pour la prochaine levée. Si au moment de l'inscription, les délais d'introduction des demandes de sursis, de dispense ou d'exemption pour la levée qui porte le millésime de l'année suivante sont expirés, alors que la comparution au centre de recrutement et de sélection avec cette levée est encore possible, l'intéressé doit donc être inscrit pour la levée qui port le millésime de l'année suivante ou de l'année subséquente selon qu'il ne désire pas ou qu'il désire introduire pareille demande.

Les articles 6 et 7 concernent les réfractaires.

La radiation du registre des réfractaires et des insoumis n'a jamais pour effet d'annuler une opération de milice régulièrement effectuée alors que l'intéressé était réfractaire ou insoumis.

Le réfractaire n'est pas un inscrit. Il est soumis à un régime différent; il participe à la formation du contingent de la manière déterminée à l'article 7, c'est-à-dire en subissant immédiatement l'examen médical, sans pouvoir demander un sursis, une dispense, une exemption ou un ajournement ou obtenir une libération.

L'article 8 indique l'ensemble des miliciens appelés à participer aux opérations de la levée annuelle. Ceux qui ont demandé à servir par devancement d'appel participent à la formation du contingent de la manière déterminée à l'article 9, les réfractaires et les insoumis de la manière déterminée à l'article 7.

L'article 9 traite du devancement d'appel.

Le demandeur qui n'est pas reconnu apte n'est pas admis au devancement d'appel et se trouve donc dans la même situation que s'il n'avait jamais demandé à servir avant l'âge normal.

Bij de Grondwet, noch bij de wet is voor de uitoefening van het recht om in het leger te dienen, de grote naturalisatie vereist. Derhalve vloeit de dienstplicht voort uit de kleine naturalisatie.

De Belgische onderdanen uit Kongo zijn geen Belgisch burger en vallen derhalve niet onder de toepassing van de onderhavige wet.

De dienstplichtigen behoren tot de recruteringsreserve totdat zij in actieve dienst treden. Wie geen actieve dienst doet, maakt deel uit van die reserve tot het ogenblik waarop de dienstplicht een einde neemt door het verstrijken van de vijftien-jarige dienstplichttijd, door vrijstelling wegens definitieve ongeschiktheid of om enige andere reden.

De dienstplichtigen kunnen niet bij de burgerbeveiliging ingedeeld worden zolang zij de militieverrichtingen niet hebben doorgemaakt. Daarbij kunnen dus niet ondergebracht worden de dienstplichtigen die tot de contingentsvorming bijdragen of nog moeten bijdragen.

De van actieve dienst vrijgelaten of ontheven dienstplichtigen en de militairen met onbepaald verlof hebben daarentegen wel de militieverrichtingen doorgemaakt en kunnen er dus naar overgeplaatst worden. Die overplaatsing is definitief.

Artikel 3 bepaalt hoelang de dienstplicht in het leger en dezes reserve duurt. De landweer bestaat niet meer. Die duur is steeds verlengd geworden wegens mobilisatie en desertie; het is dienstig gebleken zulks uitdrukkelijk te bepalen.

De artikelen 4 en 5 hebben betrekking op de inschrijving.

Wie Belg wordt tijdens de verrichtingen betreffende zijn leeftijdslichting of een latere lichting wordt ingeschreven voor de aanstaande lichting. Zijn de termijnen waarbinnen de uitstel-, vrijlatings- of vrijstellingsaanvragen voor de naar het volgende jaar genoemde lichting moeten ingediend worden, op het ogenblik van de inschrijving verstreken, terwijl de verschijning met die lichting voor het recruterings- en selectiecentrum nog kan geschieden, dan moet de betrokkene voor de naar het tweede volgende of het eerst-volgende jaar genoemde lichting ingeschreven worden naar gelang hij al dan niet een als hiervoren bedoelde aanvraag wenst in te dienen.

De artikelen 6 en 7 hebben betrekking op de wederspanningen.

De afvoering van het register der wederspanningen en dienstweigeraars leidt nooit tot de vernietiging van een militieverrichting die regelmatig voltrokken werd terwijl de betrokkene wederspanning of dienstweigeraar was.

Een wederspanning is geen ingeschrevene. Hij wordt ook anders behandeld; hij helpt het contingent vormen op de wijze bepaald in artikel 7, d. w. z. dat hij onmiddellijk gekeurd wordt zonder gerechtigd te zijn tot het indienen van een aanvraag om uitstel, vrijlating, vrijstelling of tijdelijke ongeschiktverklaring of zonder van de dienst te kunnen ontheven worden.

Artikel 8 geeft een opsomming van de dienstplichtigen die voor de jaarlijkse lichtingsverrichtingen in aanmerking komen. Wie om vervroegde indiensttreding verzocht heeft, treedt in het contingentsverband als bepaald in artikel 9, de wederspanningen en dienstweigeraars als bepaald in artikel 7.

Artikel 9 handelt over de vervroegde indiensttreding.

De aanvrager, die ongeschikt bevonden is, wordt niet tot vervroegde indiensttreding toegelaten en bevindt zich derhalve in dezelfde toestand als wanneer hij nooit om dienstneming vóór de gewone leeftijd gevraagd had.

Les articles 10 et 11 concernent les sursis.

En vertu du 2° de l'article 10, le veuf avec enfant peut obtenir le sursis, même s'il s'est ultérieurement remarié. Cette solution est déjà admise par la jurisprudence nonobstant le texte de la loi actuelle qui vise le père « resté veuf ».

Pour le 4° de l'article 10, il faudra s'en référer à la déclaration du Ministre de la Défense nationale en ce qui concerne le moment où le terme de service actif du demandeur devrait prendre cours. Si deux frères font partie de la même levée, celui des deux qui demande le sursis l'obtiendra, mais si tous les deux font valoir leurs droits, le plus jeune seul aura satisfaction.

C'est intentionnellement que l'article 11 ne limite pas l'octroi du sursis extraordinaire par une condition d'âge et que l'article 12, 3°, permet néanmoins d'accorder d'emblée la dispense si en raison de son âge le demandeur n'a plus droit au sursis ordinaire. En effet, le sursis extraordinaire est demandé et octroyé en dehors des délais et sessions normales et il n'est pas toujours possible de déterminer avant l'octroi définitif de ce sursis, la levée à laquelle l'intéressé sera rattaché.

Les articles 12 et 13 concernent la dispense.

Le milicien dispensé du service en temps de paix est maintenu dans la réserve de recrutement jusqu'au moment soit de l'appel éventuel de cette réserve, soit de l'extinction de ses obligations militaires.

L'interdiction de cumul énoncée à l'article 12, 1°, s'applique peu importe que le frère ait été dispensé ou libéré en vertu de la législation antérieure ou de la législation nouvelle. Si le sursis illimité est cité expressément, c'est uniquement parce que la loi ne le qualifie jamais de dispense. Les expressions dispense du service actif en temps de paix ou exonération de toute obligation de service actif équivalent à dispense du service en temps de paix. Par contre, ni l'exemption pour cause physique ou en vertu d'une convention internationale, ni l'exclusion, ni la mise à la disposition du ministre des Colonies, ne sont des dispenses ou des libérations.

Si deux frères faisant partie de la même levée remplissent les conditions prévues à l'article 12, 1°, celui des deux qui demande la dispense l'obtiendra, mais si tous les deux font valoir leurs droits la dispense ne peut être accordée qu'à l'aîné.

L'inscrit n'a plus droit au sursis ordinaire en raison de son âge dès qu'il ne fait plus partie d'une levée portant le millésime d'une des années pendant lesquelles il atteint l'âge de dix-neuf à vingt-trois ans. En général il obtiendra donc la dispense prévue au 3° ou au 4° de l'article 12 au cours des opérations de la levée portant le millésime de l'année pendant laquelle il atteint vingt-quatre ans.

Nonobstant la remarque du conseil d'Etat, l'expression « Iles britanniques » a été maintenue parce qu'elle a un sens géographique nettement déterminé. Elle englobe non seulement le Royaume-Uni de Grande-Bretagne et d'Irlande du Nord, mais toute l'Irlande.

De même l'expression « pays limitrophes de la Belgique » a un sens géographique et vise uniquement le territoire métropolitain de ces pays. Ainsi, notamment, l'Algérie, la Martinique, la Guadeloupe, la Réunion, la Guyane, bien qu'elles ne soient ni des colonies, ni des protectorats, mais qu'elles fassent partie intégrante de la France, ne sont cependant pas des pays limitrophes de la Belgique au sens du présent article.

L'interdiction de cumul prévue à l'article 13 du projet

De artikelen 10 en 11 betreffen het uitstel.

Ingevolge het bepaalde in 2° van artikel 10, kan de weduwnaar met kinderen uitgesteld worden zelfs indien hij nadien opnieuw in het huwelijk getreden is. Deze oplossing is reeds door de rechtspraak aanvaard niettegenstaande de tekst van de huidige wet, waarbij de weduwnaar gebleven vader bedoeld is.

Ten aanzien van het bepaalde in 4° van artikel 10 dient verwezen naar de verklaring van de Minister van Landsverdediging omtrent het ogenblik waarop de actieve dienstdienst van de aanvrager een aanvang zou moeten nemen. Indien twee broeders deeluitmaken van dezelfde lichte, wordt diegene van beiden uitgesteld, die om uitstel verzoekt, maar indien ze allebei hun recht laten gelden, bekomt alleen de jongste voldoening.

Het is niet opzet dat artikel 11 de toekenning van buitengewone uitstel niet van een leeftijdsvereiste doet afhangen en dat desniettemin, ingevolge artikel 12, 3°, dadelijk vrijlating kan verleend worden indien de aanvrager, wegens zijn leeftijd, geen recht meer heeft op gewoon uitstel. Het buitengewone uitstel wordt immers aangevraagd en verleend buiten de gewone termijnen en zittingen en het is niet altijd mogelijk, vóór de onherroepelijke toekenning van dat uitstel, de lichte te bepalen waarbij de belanghebbende zal ingedeeld worden.

De artikelen 12 en 13 betreffen de vrijlating.

De dienstplichtige, die vrijgelaten is van dienst in vredetijd, behoort tot de recruiteringsreserve totdat deze eventueel opgeroepen wordt of totdat zijn dienstplicht een einde heeft genomen.

Het verbod tot cumuleren, waarvan sprake in artikel 12, 1°, geldt om het even of de broeder vrijgelaten of ontheven is op grond van de vroegere dan wel van de nieuwe wetgeving. Wordt daar uitdrukkelijk van onbepaald uitstel gesproken dan is het omdat de wet dit nooit vrijlating noemt. De uitdrukkingen: ontslag van dienst in vredetijd en ontslag van alle verplichtingen van actieve dienst, betekenen allebei: vrijlating in vredetijd. Daarentegen zijn vrijstelling wegens lichamelijke reden of op grond van een internationale overeenkomst, uitsluiting en terbeschikkingstelling aan de Minister van Koloniën, geen vrijlating of ontheffing.

Indien twee broeders, die deel uitmaken van dezelfde lichte, allebei de bij artikel 12, 1°, gestelde voorwaarden vervullen, wordt vrijlating verleend aan diegene van beiden, welke er om verzoekt, maar indien ze beiden hun aanspraken doen gelden, kan alleen de oudste vrijlating krijgen.

De ingeschrevene heeft geen recht meer op gewoon uitstel uit hoofde van zijn leeftijd, zodra hij niet meer behoort tot een lichte, genoemd naar een der jaren, gedurende welke hij de leeftijd van negentien tot drie en twintig jaar bereikt. Over 't algemeen zal hem dus de in 3° en 4° van artikel 12 voorziene vrijlating worden verleend tijdens de verrichtingen van de lichte, genoemd naar het jaar waarin hij vier en twintig jaar oud wordt.

Niettemin, de opmerking van de Raad van State is de uitdrukking: « Britse eilanden » behouden omdat ze een welbepaalde aardrijkskundige betekenis heeft. Ze omvat niet alleen het Verenigd Koninkrijk van Groot-Brittannië en Noord-Ierland, maar gans Ierland.

Zo heeft ook de uitdrukking « aan België grenzende landen » een aardrijkskundige betekenis en wordt er alleen het moederland mee bedoeld. Aldus zijn namelijk Algerië, Martinique, Guadeloupe, Réunion, Guyana, hoewel zij kolonie noch protectoraat zijn, maar een integrerend onderdeel van Frankrijk uitmaken, toch geen aan België grenzende landen als bedoeld in dit artikel.

Het verbod tot cumuleren, waarvan sprake in artikel 13

a la même portée que celle énoncée à l'article 13 de la loi actuelle.

L'article 14 se rapporte à l'exemption et à l'ajournement pour cause physique.

L'article 15 règle les conditions et les effets de l'exclusion.

Celui qui a été condamné comme complice et celui qui a été condamné pour tentative des infractions énumérées encourent la peine du chef de ces infractions et sont donc également visés par la disposition.

L'article 16 concerne la mise à la disposition du Ministre des Colonies.

Un voyage, un séjour temporaire en Belgique ou à l'étranger ne constituent pas des changements de résidence, si l'intéressé peut être considéré comme restant réellement établi à la Colonie.

C'est uniquement tant qu'il est à la disposition du Ministre des Colonies, c'est-à-dire jusqu'au 31 décembre de l'année pendant laquelle il atteint trente trois ans, que le milicien est susceptible, dans les cas prévus, d'être reversé dans la réserve de recrutement de l'armée métropolitaine.

L'article 17 détermine l'ordre dans lequel les miliciens en excédent sont libérés.

Est décédé à l'armée le fils décédé pendant son séjour sous les drapeaux, peu importe que le décès soit dû ou ne soit pas dû au service.

Le classement des miliciens restant en concurrence après les éliminations successives est opéré d'après la date de naissance du père vivant ou décédé, sauf les orphelins de père qui sont classés d'après la date de naissance de leur mère veuve en vie, qu'elle soit remariée ou non.

Constitue un service de frère le service accompli à quel titre que ce soit (volontaire, milicien, réfractaire, insoumis) par tout militaire se trouvant dans une des situations énumérées.

Par congé limité ou illimité il faut entendre toutes les espèces de congé qu'un militaire peut obtenir avant d'être définitivement congédié à l'expiration de ses obligations militaires.

La non-activité est celle qui est prévue au statut des officiers et à celui des sous-officiers.

Etre congédié à l'expiration de la durée des obligations militaires vise l'expiration tant de la durée normale des obligations prévue pour les miliciens que de la durée prolongée pouvant résulter du rengagement ou d'un statut (officier, officier de réserve, sous-officier de carrière).

Le militaire en état de désertion ou renvoyé de l'armée par dégradation militaire ou en vertu du règlement de discipline ne se trouve pas dans une des situations énumérées et ne procure donc pas des titres à la libération d'un frère.

Les articles 18, 19 et 20 énoncent des règles concernant l'assimilation à certains membres de la famille et la priorité d'âge entre jumeaux. Ces règles sont d'application générale en matière de formation du contingent sauf quand le texte même les limite à certains cas déterminés.

Les militaires décédés ou disparus pendant une campagne ne sont pas à tous égards considérés comme s'ils étaient en vie, ils sont comptés dans la famille comme s'ils étaient en vie, c'est-à-dire qu'ils sont uniquement consi-

van het ontwerp, heeft dezelfde draagwijdte als dat van artikel 13 der huidige wet.

Artikel 14 heeft betrekking op de vrijstelling en de tijdelijke ongeschiktverklaring op lichamelijke grond.

Artikel 15 regelt de uitsluitingsvoorwaarden en al de gevolgen van dien.

Wie veroordeeld is wegens medeplichtigheid en wie veroordeeld is wegens poging tot het plegen van de opgesomde misdrijven, lopen de op die misdrijven gestelde straf op en vallen derhalve ook onder de bepaling.

Artikel 16 betreft de ter beschikkingstelling aan de Minister van Koloniën.

Een reis, een tijdelijk verblijf in België of in het buitenland zijn geen verandering van verblijfplaats, indien de belanghebbende mag geacht worden werkelijk in de Kolonie gevestigd te blijven.

Het is alleen zolang hij ter beschikking van de Minister van Koloniën is, d. w. z. tot 31 December van het jaar waarin hij de leeftijd van drie en dertig jaar bereikt, dat de dienstplichtige, in de voorziene gevallen, opnieuw bij de recruteringsreserve van het moederlandse leger kan geplaatst worden.

Artikel 17 bepaalt de orde, waarin de boventallige dienstplichtigen ontheven worden.

Is bij het leger overleden de zoon, die, wegens al dan niet aan de dienst te wijten oorzaken, overleden is terwijl hij onder de wapenen was.

De rangschikking der dienstplichtigen, welke na de opeenvolgende uitschakelingen er nog gelijk voor staan, geschiedt naar de geboortedatum van hun overleden of in leven zijnde vader, behalve ten aanzien van de vaderlozen wezen, die gerangschikt worden naar de geboortedatum van hun in leven zijnde moeder, om het even of deze al dan niet opnieuw in het huwelijk is getreden.

Broederdienst is de dienst in welke hoedanigheid ook gepresteerd (vrijwilliger, dienstplichtige, wederspanning, dienstweigeraar) door elke militair, die zich in een der opgesomde rechtstoestanden bevindt.

Onder bepaald of onbepaald verlof dient verstaan elk soort verlof dat aan een militair kan verleend worden vooraleer hij, na beëindiging der dienstplichtigheid, voor goed ontslagen wordt.

De non-activiteit is diegene voorzien in het statuut der officieren en in dat der onderofficieren.

Onder afgedankt na het einde van hun dienstplicht is bedoeld zowel de beëindiging van de normale voor de dienstplichtigen voorziene dienstplichttijd als van de verlengde dienstplichttijd, die kan voortvloeien uit wederdienstneming of uit een statuut (officier, reserve-officier, beroepsonderofficier).

Een militair in staat van desertie, of uit het leger weggejaagd ingevolge militaire degradatie of op grond van het tuchtreglement, bevindt zich niet in een der opgesomde rechtstoestanden en verleent derhalve geen aanspraak op ontheffing van een broeder.

In de artikelen 18, 19 en 20 zijn regelen gesteld omtrent de gelijkstelling met sommige gezinsleden en de leeftijds-prioriteit tussen tweelingen. Die regelen zijn van algemene toepassing op de samenstelling van het contingent, behalve zo ze in de tekst zelf tot sommige bepaalde gevallen beperkt worden.

De tijdens een veldtocht overleden of vermiste militairen worden niet in alle opzichten als in leven zijnde aanzien, zij worden in het gezin meegerekend alsof zij in leven waren, d.w.z. dat zij alleen aldus beschouwd worden

dérés comme tels dans le calcul du nombre d'enfants en vie que compte la famille.

Les articles 21 à 23 concernent les demandes par lesquelles les miliciens engagent une procédure pour être soustraits au droit commun qui consiste à être remis à l'autorité militaire pour accomplir son service actif avec sa levée d'âge.

Un milicien peut demander simultanément une exemption ou un ajournement, une dispense et un sursis, pour autant qu'il puisse prétendre à ces diverses situations avec la levée dont il fait partie. L'article 23 règle sa situation dans le cas où plusieurs demandes seraient agréées. Si même l'ajournement prévaut sur la dispense, c'est parce qu'il ne peut être permis aux miliciens de renoncer aux décisions relatives à leur aptitude au service.

La demande de devancement d'appel est par nature incompatible avec une autre demande, l'intéressé n'étant incorporé dans une levée antérieure que par l'effet de la décision d'aptitude au service.

L'article 24 pose le principe que les miliciens appelés à former le contingent sont désignés pour le service, s'ils n'acquiescent une autre situation de milice.

Le Conseil d'Etat estime que cet article est superflu, le milicien étant nécessairement désigné pour le service, s'il n'est ni exclu, ni libéré du service suite à une convention internationale.

Une disposition explicite semble néanmoins souhaitable.

La législation en vigueur de 1817 à 1923 connaissait les exemptions d'un an renouvelables trois fois et ne réglait pas explicitement la situation du milicien qui avait obtenu la quatrième et dernière exemption d'un an. L'année révoquée l'intéressé était-il désigné? Non, il était exempté définitivement, et telle était bien la volonté du législateur qui n'avait pas prescrit de le reprendre dans une nouvelle levée.

La loi actuelle ne connaît pas les désignations d'office.

C'est une des bases fondamentales du projet qui est fixée dans cette disposition et il est donc nécessaire, ou à tout le moins utile, de la préciser explicitement.

Les situations de milice envisagées à l'article 24, qui peuvent soustraire le milicien au droit commun sont l'exemption, la dispense, le sursis ou l'ajournement suite à une demande agréée, ainsi que l'exclusion et l'engagement volontaire.

L'article 25 détermine les modalités d'octroi du sursis ordinaire par décision ministérielle.

Le délai pour réclamer doit être déterminé d'après la date de la publication au *Moniteur* parce que cette publication a date certaine tandis que la publicité de fait constituée par l'affichage n'a pas date certaine.

Les articles 26 à 30 règlent l'organisation des conseils de milice et la procédure devant ces conseils.

La demande de dispense fondée sur les conditions d'octroi du sursis extraordinaire, dont il est question à l'article 28, est celle qui est introduite sur la base des articles 12, 3°, et 11 combinés.

Le principe que la décision est toujours réputée contradictoire est absolu et ne comporte aucune exception. La nécessité de former entièrement le contingent dans des délais de rigueur et le fait que tout sursitaire ou dispensé est remplacé dans le contingent par un autre milicien, ne permet pas d'arrêter le déroulement normal et continu des opérations et d'instituer une procédure d'opposition lorsque le demandeur fait défaut.

voor de berekening van het aantal in het gezin in leven zijnde kinderen.

De artikelen 21 tot 23 betreffen de aanvragen, waarbij de dienstplichtigen een procedure instellen om onttrokken te worden aan het gemeen recht dat leidt tot hun overgifte aan de militaire overheid om dienst te doen met hun leeftijdslighting.

Een dienstplichtige kan tegelijk om vrijstelling of tijdelijke ongeschiktverklaring, vrijlating en uitstel verzoeken. In zover hij daarop aanspraak kan maken met de lichteing waartoe hij behoort. In artikel 23 wordt zijn stand geregeld bijaldien meerdere zijner aanvragen ingewilligd zijn. Indien zelfs de tijdelijke ongeschiktverklaring boven de vrijlating uitgaat, is dat omdat het de dienstplichtigen niet kan geoorloofd zijn afstand te doen van de beslissingen omtrent hun dienstgeschiktheid.

De aanvraag om vervroegde indiensttreding is uiteraard onverenigbaar met een andere aanvraag daar de belanghebbende slechts uit kracht ener beslissing tot dienstgeschiktheid bij een vroegere lichteing ingedeeld wordt.

Artikel 24 stelt als beginsel dat de dienstplichtigen die het contingent moeten vormen, voor de dienst worden aangewezen tenzij ze een andere militiestand verkrijgen.

De Raad van State acht dat artikel overbodig, daar de dienstplichtige, die uitgesloten noch ingevolge een internationaal verdrag ontheven is, noodzakelijkerwijze voor de dienst aangewezen wordt.

Niettemin blijkt een uitdrukkelijke bepaling gewenst.

In de wetgeving van 1817 tot 1923 waren driemaal herneuewbare vrijstellingen voor één jaar voorzien; zij regelde evenwel niet uitdrukkelijk de toestand van de dienstplichtige, die de vierde en laatste maal voor een jaar vrijgesteld was. Werde de belanghebbende na afloop van het jaar aangewezen? Neen, hij werd voorgoed vrijgesteld en zulks ingevolge de wil van de wetgever, die niet voorschreef had hem in een volgende lichteing op te nemen.

In de huidige wet zijn geen ambtshalve aanwijzingen voorzien.

Bij dat artikel wordt een der grondslagen van het ontwerp vastgesteld en het is derhalve noodzakelijk of tenminste dienstig zulks uitdrukkelijk nader te bepalen.

De in artikel 24 voorziene militietoestanden, waardoor de dienstplichtige aan het gemeen recht kan onttrokken worden zijn de vrijstelling, de vrijlating, het uitstel of de tijdelijke ongeschiktverklaring, ingevolge een ingewilligde aanvraag zomede de uitsluiting en de vrijwillige dienstneming.

Artikel 25 stelt de toekenningsmodaliteiten vast van het gewoon uitstel bij ministeriële beschikking.

Bij de vaststelling van de reclamatietermijn dient uitgegaan van de bekendmakingsdatum in het *Staatsblad* omdat die publicatie in tegenstelling met een publicatie bij wege van aanplakking, een vaste datum heeft.

In de artikelen 26 tot 30 worden de organisatie van en de rechtspleging bij de militieraden bepaald.

De in artikel 28 bedoelde aanvraag om vrijlating op grond van de voorwaarden waaronder het buitengewoon uitstel verleend wordt, is diegene welke gegrond is op de gecombineerde artikelen 12, 3°, en 11.

Het beginsel dat de beslissing altijd contradictoir geacht wordt is absoluut en zonder uitzondering. De noodzakelijke algehele contingentvorming binnen de gestelde termijnen en de vervanging in het contingent van elke uitgestelde of vrijgelatene door een ander dienstplichtige, laten niet toe de verrichtingen in hun normale en continue gang te stuiten en, zo de aanvrager verstek laat gaan, een verzetsprocedure in te stellen.

Les articles 31 à 39 règlent l'organisation du Conseil supérieur de milice et la procédure devant ce conseil.

Le 2^e de l'article 32 vise aussi bien le cas où le milicien n'a pas reçu notification de l'octroi par décision ministérielle du sursis ordinaire, que le cas où la notification reçue est annulée par l'administration comme ayant été remise par erreur.

La légalisation de la signature du milicien appelant est requise pour qu'il soit établi avec certitude que l'acte émane du milicien lui-même.

Il arrive en effet que les parents se substituent au milicien et introduisent, contre sa volonté, des demandes sous son nom.

L'octroi d'une demande de l'espèce peut encore être annulé par la voie d'appel ou par la renonciation, mais il n'en est plus toujours ainsi après une procédure d'appel.

C'est à partir de l'arrivée à destination de la notification de la décision attaquée que commence à courir le délai d'appel. Cette notification arrive à destination par sa remise à la personne ou au domicile du milicien ou, le cas échéant, de son répondant. A défaut de domicile connu, elle arrive à destination par sa remise au bourgmestre de la commune d'inscription pour la milice.

Si la première demande n'a pas été introduite par le milicien lui-même et si la notification de la décision ne parvient pas le même jour au milicien et à la personne qui a agi en son nom, cette personne, dans le cas où elle peut exercer le droit d'appel, ne pourra se voir opposer la forclusion qu'après l'expiration du délai commençant à courir depuis l'arrivée à destination dernière en date des deux notifications de la décision attaquée.

L'article 40 détermine la composition du conseil de revision. La possibilité de déroger par arrêté royal à la compétence territoriale du conseil a pour but de permettre au pouvoir exécutif, s'il l'estime utile, de faire examiner la cause, par exemple, par le conseil dont relève la commune où le milicien réside.

L'article 41 fixe la compétence du conseil.

L'article 42 concerne les sessions. Le conseil pourra avoir deux sessions ordinaires, l'une pour son activité antérieure à la remise du contingent et l'autre pour son activité corrélatrice à cette remise.

Les articles 43 à 45 établissent les règles générales de la procédure.

L'article 46 concerne l'examen du milicien au siège du conseil.

C'est l'examen corporel qui a lieu en la seule présence des médecins; le conseil au complet procède à l'interrogatoire du milicien et l'entend en ses explications.

L'article 47 règle les expertises médicales.

En aucun cas le conseil ne peut prononcer sans avoir fait comparaître l'intéressé au moins une fois et il peut l'astreindre à deux comparutions. En principe il est tenu de voir ou de revoir l'intéressé après l'expertise et ne peut s'en passer que si les constatations faites lors de la première comparution mises en regard des résultats de l'expertise lui donnent tous ses apaisements.

L'article 48 fixe la procédure d'examen médical à la colonie et au siège des postes diplomatiques et consulaires.

Cet examen, de même que les mises en observation éven-

In de artikelen 31 tot 39 worden de organisatie van en de rechtspleging bij de hoge militieraad bepaald.

Artikel 32, 2^e, geldt zowel voor het geval dat de dienstplichtige geen kennis gekregen heeft van de toekenning bij ministeriële beschikking van een gewoon uitstel, als wanneer de gekregen kennisgeving, doordien bij misslag gegeven, door de administratie vernietigd is.

Opdat zeker zou vaststaan dat het beroep door de dienstplichtige zelf ingesteld is, moet de handtekening van de dienstplichtige-appellant gelegaliseerd zijn.

Het gebeurt immers dat de ouders tegen de wil van de dienstplichtige in zijn plaats en onder zijn naam aanvragen indienen.

De inwilliging van dergelijke aanvraag kan bij wege van beroep of verzaking vernietigd worden, maar dit is niet altijd meer het geval na een beroepsprocedure.

De appeltermijn gaat in met de terbestemmingkoming van de kennisgeving der bestreden beslissing. Die kennisgeving komt ter bestemming door de afgifte aan de persoon of de woonplaats van de dienstplichtige of, in voorkomend geval, van zijn borg. Bij ontstentenis van bekende woonplaats, komt ze ter bestemming door de afgifte aan de burgemeester der militieinschrijvingsgemeente.

Indien de eerste aanvraag niet door de dienstplichtige zelf ingediend is en bijaldien de beslissing niet op dezelfde dag aan de dienstplichtige en aan de persoon, die in zijn naam gehandeld heeft, genotificeerd wordt, kan aan deze persoon, zo hij gerechtigd is in hoger beroep te komen, geen verval worden tegengeworpen dan na het verstrijken van de termijn, ingaande met de afgifte van de laatste ter bestemming gekomen kennisgeving.

Artikel 40 bepaalt de samenstelling van de herkeuringsraad. De mogelijkheid tot afwijking bij Koninklijk besluit van de territoriale bevoegdheid van de raad heeft ten doel, de uitvoerende macht in staat te stellen, zo nodig, de zaak te laten onderzoeken bij voorbeeld, door de raad waaronder de verblijfgemeente van de dienstplichtige ressorteert.

Artikel 41 stelt de bevoegdheid van de raad vast.

Artikel 42 betreft de zittingen. De raad kan twee gewone zittingen houden, de ene voor de aan de overgifte van het contingent voorafgaande, de andere voor de op die overgifte betrekking hebbende verrichtingen.

In de artikelen 43 tot 45 worden algemene regelen ten aanzien van de procedure gesteld.

Artikel 46 betreft het onderzoek van de dienstplichtige ten zetel van de raad.

Alleen het lichaamsonderzoek geschiedt in uitsluitende tegenwoordigheid van de geneesheren; de voltallige raad gaat over tot de ondervraging van de dienstplichtige en hoort hem in zijn verweermiddelen.

Artikel 47 regelt de geneeskundige expertises.

De raad mag in geen geval uitspraak doen zonder de belanghebbende ten minste eenmaal en eventueel tweemaal te laten verschijnen. Hij is er in beginsel toe gehouden de belanghebbende na de expertise te ontbieden of terug te ontbieden en kan dit slechts achterwege laten zo de bij de eerste verschijning gedane vaststellingen, vergeleken bij de bevindingen van de expertise, volledige zekerheid bieden.

In artikel 48 wordt de keuringsprocedure in de kolonie of ten zetel van de diplomatieke en consulaire posten vastgesteld.

Die keuring, evenals de eventuele inobservatiestelling in

tuelles à la colonie ou à l'étranger, ne se font qu'à la demande ou du consentement du milicien parce que tous les frais qui en résultent sont à sa charge.

Dès que l'intéressé sort de cette procédure d'exception pour rentrer dans le droit commun, par exemple en subissant la mise en observation en Belgique, les frais cessent, bien entendu, d'être à sa charge.

Il y a lieu de remarquer que cette procédure d'exception a été instituée en 1936 en faveur des intéressés, aux fins de leur éviter les frais de transport et de séjour occasionnés par le déplacement pour venir subir en Belgique l'examen médical d'aptitude au service.

L'article 49 fixe les règles de l'examen médical à domicile. Les visites à domicile doivent être effectuées par un médecin militaire et un médecin civil qui peuvent être les membres du conseil de revision ou qui, sans être membres du conseil, sont désignés par les mêmes autorités.

L'article 50 concerne les décisions du conseil.

L'article 51 détermine la situation de celui qui fait défaut à n'importe quelle comparution, examen ou mise en observation imposés, y compris l'examen médical à domicile, et quels que soient les motifs invoqués. L'intéressé est remplacé dans la même situation que s'il n'avait pas introduit de demande ou de recours.

Cet article ne règle pas la situation de celui qui ne subit pas l'examen médical à domicile sur renvoi du conseil de revision, conformément à l'article 65; l'intéressé est insoumis en vertu de l'article 70.

Les articles 52 à 55 concernent le recours en cassation.

Les articles 56 à 58 concernent la commission des libérations de service et l'octroi des libérations.

La remise définitive à l'autorité militaire dont il est question au § 5 de l'article 58 est opposée à la remise à titre provisoire dont il est question au § 2 du même article.

L'article 59 règle la renonciation au sursis, à la dispense et à la libération.

Comme la libération est seulement notifiée à la fin des opérations, il importe de permettre à celui qui pourrait y avoir certains titres, mais qui désire cependant entrer au service avec les premiers appelés, de renoncer à l'avance à être libéré.

Les articles 60 à 70 règlent les opérations de remise du contingent dans les centres de recrutement et de sélection.

Les cas où le milicien est remis à l'autorité militaire par transmission des pièces administratives en vertu de l'article 60, § 3, sont ceux où il a subi l'examen médical à la colonie ou au siège d'un poste diplomatique ou consulaire (art. 41, 3°), où il a été reconnu apte comme suite à son recours contre la décision d'exemption prise au centre de recrutement et de sélection (art. 41, 2°) et où il a été reconnu apte comme suite à une visite à domicile effectuée parce qu'il s'est trouvé dans l'impossibilité de comparaître au centre (art. 65).

Le milicien qui a été reconnu apte par le conseil de revision comme suite à sa demande d'exemption ou d'ajournement, qu'il ait comparu devant le conseil ou qu'il ait été examiné à domicile, est remis en personne et non par transmission des pièces.

Les examens médicaux et les épreuves de sélection visés à l'article 62, § 2, ont pour but de vérifier l'aptitude au service des intéressés et de les affecter rationnellement

de Kolonie of in het buitenland, geschieden slecht op verzoek of met de instemming van de dienstplichtige, wijl deze al de daaruit voortvloeiende kosten zelf moet dragen.

Het is wel verstaan dat zulks niet meer het geval is zodra de uitzonderingsprocedure ophoudt en het gemeen recht weer toegepast wordt waarmee wil gezegd zijn b.v. dat belanghebbende geen kosten meer te dragen heeft wanneer hij in België in observatie gesteld wordt.

Ten deze dient opgemerkt dat die uitzonderingsprocedure in 1936 is ingesteld ten behoeve van de belanghebbenden ten einde hun reis- en verblijfkosten in verband met hun keuring in België te besparen.

Artikel 49 stelt regelen betreffende de keuring ten huize. De keuringen ten huize moeten geschieden door een militair en een burgergeneeskundige, die lid mogen zijn van de herkeuringsraad, of zoniet door dezelfde overheden aangeesteld worden.

Artikel 50 betreft de beslissingen van de raad.

Artikel 51 stelt de toestand vast van wie niet beantwoordt aan om 't evenwelke verschijnings- of keuringsplicht, of inobservatiestelling of keuring ten huize welke ook de ingeroepen gronden mogen zijn. De belanghebbende wordt opnieuw behandeld alsof hij nooit een aanvraag ingediend of in beroep gekomen was.

De toestand van wie, op verwijzing naar de herkeuringsraad, overeenkomstig artikel 65, niet ten huize gekeurd wordt, is bij dit artikel niet voorzien; de belanghebbende is dienstweigeraar ingevolge artikel 70.

De artikelen 52 tot 55 betreffen de voorziening in verkreking.

De artikelen 56 tot 58 betreffen de ontheffingscommissie en het verlenen van ontheffingen.

De definitieve overgifte aan de militaire overheid, waarvan sprake in § 5 van artikel 58, staat tegenover de voorlopige overgifte, waarvan sprake in § 2 van hetzelfde artikel.

Bij artikel 59 worden de verzaking van het uitstel, de vrijlating en de ontheffing geregeld.

Daar de ontheffing slechts aan het einde van de verrichtingen genotificeerd wordt, is het van belang dat wie daarop aanspraak zou kunnen maken, maar met de eerste opgeroepen wenst te dienen, in staat gesteld worde daarvan voorshands afstand te doen.

In de artikelen 60 tot 70 worden de verrichtingen van overgifte van het contingent in de recruterings- en selectiecentra geregeld.

De overgifte van de dienstplichtige op overmaking van de administratieve stukken, ingevolge artikel 60, § 3, geschiedt wanneer de belanghebbende in de Kolonie of ten zetel van een diplomatieke of consulaire post gekeurd is (art. 41, 3°), wanneer hij geschikt bevonden is ingevolge zijn beroep tegen een beslissing tot vrijstelling van het recruterings- en selectiecentrum (art. 41, 2°) en wanneer hij geschikt bevonden is na een bezoek ten huize omdat hij niet in staat was voor het centrum te verschijnen (art. 65).

De dienstplichtige die, ingevolge zijn verzoek om vrijstelling of tijdelijke ongeschiktverklaring, door de herkeuringsraad geschikt bevonden is, wordt, ongeacht zijn verschijning voor de raad of zijn keuring ten huize, persoonlijk en niet op stukken overgegeven.

De bij artikel 62, § 2, bedoelde lichamelijke en selectie-nele keuring heeft ten doel de dienstgeschiktheid der belanghebbenden na te gaan en hen, volgens hun geschikt-

aux diverses unités de l'armée en ayant égard aux capacités de chacun.

En cas de mise en observation conformément à l'article 63, § 2, les dispositions de l'article 47 sont appliquées d'une manière analogique, c'est-à-dire que la cause n'est pas renvoyée au conseil de revision, mais que le médecin-chef du service de santé du centre exerce, dans les limites de sa compétence générale, les attributions exercées par le conseil de revision en vertu de l'article 47.

Le recours prévu à l'article 64 peut être introduit même si le milicien a déjà été reconnu apte par décision du conseil de revision, avant sa remise à l'autorité militaire.

L'examen médical à domicile prévu à l'article 65 aura généralement lieu à la fin des opérations du centre; cette disposition n'impose pas l'obligation d'attendre à cet effet que les opérations soient entièrement terminées.

Les articles 71 à 80 se rapportent au service militaire.

A côté des dispositions concernant uniquement les miliciens, d'autres dispositions de ces articles se rapportent aux militaires en congé illimité et visent aussi bien les volontaires que les miliciens.

Le maintien sous les armes en vertu de l'article 75, § 2, ne peut excéder, après chaque rappel, un tiers de la durée du rappel, ce tiers ne pouvant lui-même excéder cent jours. Cette dernière précision vise les rappels de plus de trois cents jours, c'est-à-dire, dans la pratique, les rappels de mobilisation.

L'énumération des congés à l'article 76 est limitative. Le texte ne prévoit plus que le congé de faveur est un congé sans solde, mais n'implique nullement qu'il doive être avec solde. En principe ce congé restera, comme par le passé, un congé sans solde, mais une modification éventuelle de ce régime sera possible sans devoir recourir à une modification de la loi.

Le projet maintient une base légale explicite au règlement pour les militaires en congé, règlement qui concerne essentiellement les militaires en congé illimité, mais qui contient également des prescriptions pour les militaires en congé limité et pour l'appel de la réserve de recrutement.

C'est chaque année que le militaire en congé peut être soumis à une revue d'effectifs. Il est bien entendu que l'autorisation de quitter le pays ne peut pas être refusée à celui qui n'étant pas inscrit sur le registre de population d'une commune belge et résidant déjà hors du pays, désire retourner à la colonie ou à l'étranger lors de son envoi en congé illimité.

Les articles 81 à 90 concernent les engagements et les rengagements volontaires.

Les termes « engagement » et « engagé » visent le recrutement direct du jeune homme qui n'a encore été recruté ni lors de la formation d'un contingent de milice ni par un précédent engagement.

Les termes « rengagement » et « rengagé » visent le service actif presté volontairement par celui qui a déjà accompli un terme de service actif comme milicien ou comme volontaire.

Aucune des dispositions relatives à la formation des contingents de milice n'est applicable aux volontaires, ceux-ci ne participant pas à la formation des contingents et étant régis par des dispositions qui leur sont propres.

A l'expiration de son engagement ou de son rengagement, le volontaire est envoyé en congé illimité et suit dès lors le sort de la classe portant le millésime de l'année durant laquelle il s'est engagé. Il n'est donc plus tenu aux

heid, bij de verschillende legeronderdelen in te delen.

Bij in observatiestelling, overeenkomstig artikel 63, § 2, wordt het bepaalde in artikel 47 naar analogie toegepast, d. w. z. dat de zaak niet opnieuw bij de herkeuringsraad aanhangig wordt gemaakt, maar dat de hoofd-geneesheer van de gezondheidsdienst van het centrum, binnen de grenzen zijner algemene bevoegdheid, de in artikel 47 bepaalde attributen van de herkeuringsraad uitoefent.

Het in artikel 64 voorziene beroep kan worden ingesteld zelfs indien de dienstplichtige reeds vóór zijn overgifte aan de militaire overheid, bij beslissing van de herkeuringsraad geschiktverklaard is.

De in artikel 65 voorziene keuring ten huize zal gewoonlijk plaats vinden aan het einde der verrichtingen in het centrum; die bepaling vereist niet dat daarmee gewacht wordt totdat de verrichtingen volledig beëindigd zijn.

De artikelen 71 tot 80 handelen over de militaire dienst.

Benevens bepalingen die uitsluitend betrekking hebben op de dienstplichtigen, betreffen andere bepalingen van die artikelen de militairen in 't algemeen of de militairen met onbepaald verlof, zowel de vrijwilligers als de dienstplichtigen.

De indiensthouding op grond van artikel 75, § 2, mag, na iedere wederoproeping, het derde deel van die wederoproepingsduur niet overschrijden dat derde deel mag zelf niet langer dan honderd dagen duren. Deze nadere bepaling geldt voor wederoproeping van meer dan driehonderd dagen d.w.z. in werkelijkheid, wederoproeping bij mobilisatie.

De in artikel 76 gegeven opsomming van de verloven is van beperkende aard. In de tekst is niet meer voorzien dat het gunstverlof een verlof zonder soldij is; daaruit vloeit echter geenszins voort dat het een soldij-verlof moet zijn. Het gunstverlof blijft in beginsel, zoals voorheen een verlof zonder soldij; dat stelsel zal echter desvoorkomend kunnen gewijzigd worden, zonder dat daartoe een wijziging in de wet zal dienen gebracht.

In het ontwerp is een uitdrukkelijke wettelijke basis voor het reglement voor de militairen met verlof behouden; dit reglement betreft hoofdzakelijk de militairen met onbepaald verlof, maar stelt ook bepalingen ten aanzien van de militairen met bepaald verlof en de oproeping der recruteringsreserve.

De militair met verlof kan telken jare voor een troepenrevue opgeroepen worden. Het is welverstaan dat, aan wie niet ingeschreven was in de bevolkingsregisters van een Belgische gemeente en reeds buitenslands verbleef, geen nachting tot het verlaten van het land kan onthouden worden, zo hij, met onbepaald verlof gezonden, naar de kolonie of het buitenland wenst terug te keren.

De artikelen 81 tot 90 betreffen de vrijwillige dienst- en wederdienstnemingen.

Onder « dienstneming » en « dienstnemende » wordt verstaan de directe recrutering van de jonge man die nog niet gerecruteerd is door opneming in een militielichting of door een vroegere dienstverbintenis.

Onder « wederdienstneming » en « wederdienstnemende » wordt verstaan de vrijwillige actieve dienst van wie voordien als dienstplichtige of vrijwilliger reeds actieve dienst deed.

Geen enkele bepaling omtrent de vorming van een militielichting is van toepassing op de vrijwilligers, daar dezen niet bijdragen tot de contingentvormingen en zij onder de toepassing van hen betreffende bepalingen vallen.

Na beëindiging der dienstneming of wederdienstneming wordt de vrijwilliger met onbepaald verlof gezonden en volgt hij het lot van de klasse, die genoemd wordt naar het jaar waarin hij dienst genomen heeft. Hij is dus niet

rappels ordinaires que les miliciens de cette classe ont déjà accompli au moment de son envoi en congé illimité, mais il est tenu aux rappels ordinaires que ces miliciens doivent encore accomplir dans la suite.

L'article 91 règle le retrait du sursis, de la dispense, de l'exemption, de l'ajournement et de la libération.

Ce retrait est toujours subordonné à la condamnation préalable du milicien.

Le conseil de milice statue sur le retrait des sursis et dispenses, même si le sursis a été accordé comme suite à l'octroi de toutes les demandes de sursis ordinaires par l'administration.

Le conseil de revision statue sur le retrait de l'exemption et de l'ajournement même si la décision à retirer émane du centre de recrutement et de sélection.

Le milicien doit être invité à présenter sa défense, mais il ne doit pas nécessairement avoir le choix entre la défense verbale ou écrite.

Le retrait de l'exemption ou de l'ajournement n'est pas subordonné à un nouvel examen médical de l'intéressé. Celui-ci, en cas de retrait, est traité comme réfractaire et subit comme tel un nouvel examen médical au centre de recrutement et de sélection.

Il faut appliquer aux décisions de retrait les prescriptions qui valent pour les autres décisions rendues par la juridiction ou par la commission. L'appel devant le conseil de milice supérieur et le recours en cassation seront donc possibles dans certains cas, impossibles dans d'autres cas.

L'article 92 impose certaines conditions pour le mariage des militaires et des citoyens âgés de dix-sept à trente-huit ans.

Il n'apporte aucune modification aux dispositions légales et réglementaires qui régissent le mariage des officiers tant de l'active que de la réserve.

Par congé sans solde de durée indéterminée il faut entendre le congé sans solde qui est octroyé en attendant soit l'envoi en congé illimité, soit le licenciement par pension ou par réforme.

L'article 93 concerne le certificat de milice pour l'accès aux emplois publics.

L'article 94 tend à éviter toute contestation au sujet de l'exécution du contrat de travail durant la période passée par les miliciens dans un centre de recrutement et de sélection de l'armée quelques semaines ou quelques mois avant leur appel pour accomplir le terme du service actif, de même que pendant leur mise en observation dans un établissement du service de santé de l'armée.

Le contrat n'est suspendu que pendant la durée du séjour au centre ou dans un établissement du service de santé de l'armée, et sort à nouveau tous ses effets dès que le milicien est renvoyé dans ses foyers à sa sortie du centre ou après sa mise en observation.

L'article 95 impose certaines obligations aux miliciens qui changent de domicile.

Il s'applique uniquement aux miliciens de la réserve de recrutement et non aux militaires en congé illimité, ceux-ci étant soumis à d'autres dispositions.

L'article 96 se rapporte aux frais de transport des miliciens. Il ne fait pas état du déplacement du milicien mis en observation par décision prise au centre de recrutement et de sélection, ce milicien ayant acquis la qualité de mili-

meier gehouden de gewone wederoproepingstermijnen te vervullen, welke de dienstplichtigen van die klasse reeds volbracht hebben wanneer hij met onbepaald verlof gezonden wordt, maar hij is wel gehouden te beantwoorden aan de gewone wederoproepingstermijnen welke die dienstplichtigen nadien nog moeten volbrengen.

Bij artikel 91 wordt de intrekking van het uitstel, de vrijlating, de vrijstelling, de tijdelijke ongeschiktverklaring en de onthefing geregeld.

Die intrekking is steeds afhankelijk van een voorafgaande veroordeling van de dienstplichtige.

De militieraad beslist over de intrekking van uitstel en vrijlating, zelfs indien het uitstel bij inwilliging door de administratie van al de aanvragen om gewoon uitstel verleend is.

De herkeuringsraad beslist over het intrekken van vrijstelling en tijdelijke ongeschiktverklaring, zelfs zo deze door het recruterings- en selectiecentrum zijn toegekend.

De dienstplichtige dient uitgenodigd zijn verweer voor te dragen, maar hem dient niet noodzakelijk de keuze tussen een mondelinge en een schriftelijke verdediging gelaten.

Het intrekken van vrijstelling of tijdelijke ongeschiktverklaring is niet afhankelijk van een nieuwe keuring van de belanghebbende. Bij intrekking wordt de belanghebbende als wederspanning behandeld en derhalve opnieuw door het recruterings- en selectiecentrum gekeurd.

Op de beslissingen tot intrekking, dient het bepaalde omtrent de andere door het rechtcollege of de commissie genomen beslissingen, toegepast. In sommige gevallen zal dus beroep op de Hoge Militieraad en voorziening in verbreking mogelijk zijn, in andere gevallen niet.

Bij artikel 92 worden ten aanzien van de militairen, en van de burgers tussen zeventien en acht en dertigjarige leeftijd, sommige huwelijksvoorwaarden gesteld.

Hierbij wordt geen wijziging gebracht in de wettelijke en reglementaire bepalingen omtrent het huwelijk zowel van beroeps- als van reserveofficieren.

Onder verlof zonder soldij voor onbepaalde tijd dient verstaan het verlof zonder soldij dat toegekend wordt in afwachting van onbepaald verlof of van ontslag wegens oppensioenstelling of wegens reform.

Artikel 93 heeft betrekking op het militiegetuigschrift voor de toelating tot openbare betrekkingen.

Artikel 94 heeft ten doel alle geschillen te vermijden aangaande de naleving van het arbeidscontract gedurende het tijdvak dat de dienstplichtige enkele weken of maanden vóór zijn oproeping tot het vervullen van de actieve dienstermijn, in een militair recruterings- en selectiecentrum doorbrengt en ook tijdens zijn inobservatiestelling in een gezondheidsinstelling van het leger.

Het contract is slechts opgeschorpt voor de duur van het verblijf in het centrum of in de gezondheidsinstelling van het leger en is weerom van kracht van het ogenblik af dat de dienstplichtige, bij het verlaten van het centrum, of na zijn in-observatiestelling, huiswaarts gezonden wordt.

Bij artikel 95 worden aan de dienstplichtigen, die hun domicilie elders vestigen, sommige verplichtingen opgelegd.

Dat artikel is uitsluitend van toepassing op de dienstplichtigen uit de recruteringsreserve en niet op de militairen met onbepaald verlof, voor wie andere bepalingen gelden.

Artikel 96 heeft betrekking op de vervoerkosten van dienstplichtigen. Het maakt geen gewag van de reiskosten van de dienstplichtige, welke bij beslissing van het recruterings- en selectiecentrum in observatie gesteld wordt, wijl

taire et étant dès lors visé par les dispositions concernant le transport des militaires.

L'article 97 détermine diverses attributions des autorités administratives.

Les articles 98 à 103 concernent les dispositions pénales.

Le médecin qui n'a pas effectué une visite à domicile est punissable, que cette visite ait été prescrite par le conseil de milice ou par le conseil de revision.

Les infractions prévues à l'article 98, § 1^{er}, 3^o 4^o et 5^o, seront constatées selon les règles du droit commun.

L'article 104 règle la transition pour assurer l'abaissement progressif de l'âge de la milice.

L'article 105 fixe les règles du passage de la législation abrogée à la législation nouvelle.

Les articles 106 et 107 établissent la possibilité de continuer à faire application, dans certains cas, de la législation abrogée.

L'article 108 maintient provisoirement en vigueur des dispositions de la législation de milice actuelle qui concernent la composition et la compétence des juridictions militaires et non la milice.

L'article 109 abroge la législation antérieure relative à la milice.

L'article 110 concerne l'entrée en vigueur de la loi.

Il permet, d'après l'état d'avancement des opérations en cours, de terminer ces opérations, après l'entrée en vigueur de la loi nouvelle, sur la base de la législation abrogée, comme aussi d'appliquer d'emblée aux dites opérations en cours certaines dispositions de la loi nouvelle.

* * *

En soumettant le présent projet aux délibérations des Chambres législatives, le gouvernement se propose, comme but immédiat, de réaliser les conclusions de la commission militaire mixte en ce qui concerne les modifications à apporter au mode de recrutement de l'armée pour assurer dans les meilleures conditions la sélection du contingent.

Par la même occasion il a paru utile de coordonner et d'unifier la législation assez incohérente sur la matière et de vous proposer un code complet de milice.

En cette matière, qui concerne à la fois l'exercice d'un droit politique et l'accomplissement d'un devoir civique, le gouvernement a cherché à établir, tant pour la formation du contingent annuel que pour le contentieux, des règles justes et précises, assurant l'équilibre entre l'intérêt public d'une part, l'intérêt privé des individus et des familles d'autre part, s'inspirant du fait que servir est un honneur avant d'être une charge, plaçant tous les citoyens sur un pied de complète égalité, donnant toutes garanties d'impartialité, écartant, dans la mesure du possible, la fraude, l'abus, le favoritisme et l'arbitraire.

Le Ministre de l'Intérieur,

M. BRASSEUR.

Le Ministre de la Défense nationale,

E. DEGREEF.

die dienstplichtige militair is geworden en het bepaalde omtrent het vervoer van de militairen derhalve ten deze van toepassing is.

Bij artikel 97 zijn verscheidene attributen van de administratieve overheden vastgesteld.

De artikelen 98 tot 103 betreffen de strafbepalingen.

De geneeskundige die een keuring ten huize niet gedaan heeft is strafbaar om 't even of de opdracht daartoe door de militieraad dan wel door de herkeuringsraad gegeven is.

De bij artikel 98, § 1, 3^o, 4^o en 5^o voorziene misdrijven worden gemeenschappelijk vastgesteld.

Artikel 104 regelt de overgang ter verkrijging van de progressive verlaging van de dienstplichtige leeftijd.

Bij artikel 105 worden regelen gesteld betreffende de overgang van de opgeheven naar de nieuwe wetgeving.

De artikelen 106 en 107 stellen de mogelijkheid open de opgeheven wetgeving in sommige gevallen verder toe te passen.

Ingevolge artikel 108 blijven bepalingen der huidige militiewetgeving, die de samenstelling en de bevoegdheid van de militaire gerechten en niet de dienstplicht betreffen, voorlopig van kracht.

Artikel 109 heft de vroegere dienstplichtwetgeving op.

Artikel 110 betreft de inwerkingtreding van de wet.

Het laat toe de aan de gang zijnde verrichtingen al naargelang zij gevorderd zijn, na de inwerkingtreding der nieuwe wet op de basis van de opgeheven wetgeving te beëindigen en sommige bepalingen van de nieuwe wet al dadelijk op die verrichtingen toe te passen.

* * *

Bij de overlegging van het onderhavige ontwerp streeft de Regering er vooreerst naar de conclusiën van de gemengde militaire commissie te verwezenlijken ten aanzien van de wijzigingen, welke in de legerrecruterende dienen gebracht, om de indeling van het contingent onder de beste voorwaarden te verzekeren.

Het is meteen dienstig gebleken de terzake vrij onafhankelijke wetgeving naar eenvormige regelen samen te vatten en U een volledige dienstplichtwet voor te dragen.

De Regering heeft in deze zaak, waarbij het tegelijk om de uitoefening van een politiek recht en de vervulling van een burgerplicht gaat, zowel ten aanzien van de jaarlijkse contingentvorming als van de geschillen, gezocht naar een rechtvaardige en preciese regeling, welke het evenwicht tussen het openbaar belang enerzijds en de private belangen van de enkelingen en de gezinnen anderzijds, verzekert, daarbij uitgaande van het beginsel dat dienen eerder een eer dan een last is, dat alle burgers op voet van volledige gelijkheid dienen behandeld, dat de onpartijdigheid in al haar vormen dient gewaarborgd en dat, in de mate van het mogelijke, bedrog, misbruik, favoritisme en wilkeur dienen uitgebannen.

De Minister van Binnenlandse Zaken,

Le Minister van Landsverdediging,

I. — AVIS DU CONSEIL D'ÉTAT.

Le CONSEIL D'ÉTAT, section de législation, deuxième chambre, saisi par le Ministre de l'Intérieur, le 12 avril 1949, d'une demande d'avis sur un avant-projet de loi sur la milice, le recrutement et les obligations de service, a donné en sa séance du 7 décembre 1949 l'avis suivant :

Observations générales.

1. Le projet constitue une refonte complète de la législation réglant actuellement la matière de la milice. Il se substitue à celle-ci et entraînera l'abrogation de tous les textes légaux existants.

2. Le projet est pris en exécution de l'article 118 de la Constitution.

3. En de multiples endroits, le projet attribue directement des compétences d'exécution et même de réglementation à des ministres déterminés. Pareille pratique se développe de plus en plus. Si elle est de nature, dans certaines circonstances, à rendre plus souple l'activité réglementaire, il n'en demeure pas moins qu'elle constitue une immixtion du pouvoir législatif dans les pouvoirs que l'exécutif tient directement de la Constitution. C'est au Roi, titulaire du pouvoir exécutif, qu'il appartient de faire les règlements et arrêtés nécessaires pour l'exécution des lois. C'est le Roi qui nomme et révoque les ministres dont il fixe la compétence. Partant de cette observation, il y aurait lieu éventuellement de revoir les différents articles visés par elle et de les modifier en conséquence.

4. De nombreuses dispositions instituent des mesures de pure exécution. Ces dispositions, à caractère purement exécutif, alourdissent le projet et trouveraient mieux leur place dans les arrêtés royaux qui seront pris pour régler l'exécution de la loi et qui, à la différence d'une mesure d'exécution prise par la loi elle-même, pourront être modifiés aisément suivant les circonstances.

5. Au chapitre IX, il serait plus logique d'intervertir l'ordre des deux premières sections. En premier lieu viendraient les dispositions générales qui s'appliquent à l'ensemble du projet.

Viendraient ensuite les dispositions pénales qui ont un caractère plus restreint.

Il serait souhaitable de prévoir une dernière section qui serait intitulée « dispositions finales ». Celles-ci abrogeraient expressément et individuellement les lois et arrêtés en vigueur actuellement. Ce procédé aurait l'avantage de faire disparaître tout doute, alors que l'article 103 du projet peut provoquer des hésitations.

EXAMEN DES ARTICLES.

Le Conseil d'Etat, tenant compte des observations qui seront faites lors de l'examen ci-après, proposera un texte contenant également des modifications de forme qui ne nécessitent aucun commentaire.

CHAPITRE PREMIER.

Article premier.

a) Il serait souhaitable de préciser, tout au moins dans le commentaire des articles, que la naturalisation ordinaire entraîne l'obligation au service militaire.

c) La notion de « situation de milice définitive » n'est pas claire. Il conviendrait de la préciser, soit au commentaire, soit dans l'article. Si l'on entend par là : une situation qui a épuisé les opérations de milice, faut-il en conclure que l'inapte — lequel a épuisé les opérations de milice — peut être versé dans la Sécurité civile ?

La dernière phrase du littéra e) est trop concise et obscure.

Si l'intention du gouvernement est d'appliquer, *mutatis mutandis*, un certain nombre de règles du présent projet de loi aux citoyens affectés à la Sécurité civile, notamment les règles relatives à la durée du service, aux rappels, aux congés, etc., ces dispositions trouveraient mieux leur place dans la loi qui organisera la Sécurité civile où elles pourront adopter une forme plus précise et plus détaillée.

Il serait préférable d'omettre cette dernière phrase du littéra e).

I. — ADVIES VAN DE RAAD VAN STATE.

De RAAD VAN STATE, afdeling wetgeving, tweede kamer, de 12^e April 1949 door de Minister van Binnenlandse Zaken verzocht hem van advies te dienen over een voorontwerp van wet betreffende de dienstplicht, heeft ter zitting van 7 December 1949 het volgend advies gegeven :

Algemene Opmerkingen.

1. Het ontwerp is een volledige omwerking van de huidige wetgeving inzake militie. Het neemt er de plaats van in en brengt de opheffing van al de ter zake bestaande wetksten met zich.

2. Het ontwerp is genomen ter uitvoering van artikel 118 der Grondwet.

3. In vele bepaling kent het ontwerp aan bepaalde ministers rechtstreeks bevoegdheid van uitvoering en zelfs van verordening toe. Die praktijk vindt hoe langer hoe meer toepassing. Ofschoon zij in bepaalde omstandigheden meer lenigheid kan brengen in het verordeningswerk, betekent zij niettemin een inmenging van de wetgever in de machten welke de uitvoerende macht rechtstreeks krachtens de Grondwet heeft. Aan de Koning, drager van de uitvoerende macht, behoort het de verordeningen te maken en de besluiten te nemen die voor de uitvoering van de wetten nodig zijn. De Koning benoemt en ontslaat de ministers, hij bepaalt hun bevoegdheid. Met inachtneming van deze opmerking, ware het raadzaam de verschillende artikelen waarop zij slaat te herzien en dienovereenkomstig te wijzigen.

4. Talrijke bepalingen betreffen uitsluitend uitvoeringsmaatregelen. Deze bepalingen, die enkel op de uitvoering betrekking hebben, maken het ontwerp zwaarder; zij zouden beter worden opgenomen in de koninklijke besluiten waarbij de uitvoering der wet zal worden geregeld en die, in tegenstelling met een door de wet zelf genomen uitvoeringsmaatregel, gemakkelijk naar gelang van de omstandigheden kunnen gewijzigd worden.

5. In hoofdstuk IX ware het logischer de volgorde van de eerste twee afdelingen om te zetten. Vooraan zouden de algemene bepalingen komen te staan die op het hele ontwerp van toepassing zijn.

Hierop zouden de strafbepalingen met een meer beperkt karakter volgen.

Het ware wenselijk in een laatste afdeling, getiteld : « slotbepalingen », de thans geldende wetten en besluiten uitdrukkelijk en bij name op te heffen. Dit procedé zou het voordeel bieden alle twijfel weg te nemen, terwijl bij artikel 103 van het ontwerp nog enige aarzeling mogelijk is.

ONDERZOEK DER ARTIKELEN.

De Raad van State zal een tekst voorstellen, die rekening houdt met de opmerkingen in de loop van het hierna volgend onderzoek gemaakt, en waarin eveneens een aantal vormwijzigingen zijn opgenomen. Bij deze laatste wijzigingen is geen commentaar nodig.

HOOFDSTUK I.

Artikel 1.

a) Het ware gewenst, althans in de commentaar op de artikelen, nader te bepalen dat uit de gewone naturalisatie de verplichting tot militaire dienst voortvloeit.

c) Het begrip « definitief geregelde militietoestand » is niet duidelijk. Men zou dat begrip hetzij in de commentaar, hetzij in het artikel, nader moeten omschrijven. Indien hiermede bedoeld wordt de toestand, zoals hij ontstaat nadat alle militieverrichtingen zijn gedaan, moet men daaruit afleiden dat hij, die voor de dienst ongeschikt is verklaard — op wie al de militieverrichtingen toegepast zijn —, in de burgerbeveiliging kan worden opgenomen ?

De laatste zin van littera e) is te bondig en onduidelijk.

Heeft de regering de bedoeling een bepaald aantal regelen van dit ontwerp van wet, met name de regelen betreffende de duur van de dienst, de wederoproeping, de verloven, enz., *mutatis mutandis* van toepassing te verklaren op de burgers ingedeeld bij de burgerbeveiliging, dan zouden deze bepalingen beter worden opgenomen in de wet tot regeling van de burgerbeveiliging waarin men ze nauwkeuriger en omstandiger zal kunnen formuleren.

Deze laatste volzin van littera e) late men best weg.

Article 2.

La deuxième phrase de cet article peut prêter à discussion. Proroger, c'est prolonger un délai d'une durée déterminée. Quand cette durée n'est pas spécifiée, la prorogation risque de signifier que le délai est prolongé d'une durée égale à sa durée primitive. Ce n'est sans doute pas là la portée de la disposition de l'article 2.

En effet, en cas de mobilisation rendue nécessaire par un danger extérieur, le milicien dont les obligations militaires vont expirer à ce moment — le délai de quinze ans étant écoulé — ne sera pas libéré; ses obligations seront prorogées pour la durée de la mobilisation. Il en est de même en cas de désertion. Si le déserteur est repris avant l'expiration du délai de quinze ans, il fera entièrement son service militaire, même si le délai de quinze ans expire au cours du service. Ses obligations sont prorogées pour la durée du service.

Selon les explications fournies par le délégué du Ministre, il entre, en outre, dans les intentions du gouvernement de maintenir indéfiniment les obligations militaires du déserteur.

Il y aurait, dès lors, lieu de modifier la rédaction de l'article 2 du projet.

CHAPITRE II.

Article 3.

L'obligation de l'inscription pèse à la fois sur le collège des bourgmestre et échevins et sur les intéressés. Il faut éviter que cette double obligation n'ait, dans le texte de la loi, un aspect contradictoire.

L'inscription par le collège des bourgmestre et échevins est notifiée aux intéressés. Ce n'est que subsidiairement que l'obligation de l'inscription pèse sur les intéressés eux-mêmes.

Il serait en outre utile dans un paragraphe supplémentaire de préciser la notion de domicile de milice.

Article 5.

L'expression « le cas échéant » devrait être précisée : elle vise le cas des miliciens qui acquièrent la nationalité belge après 19 ans et des miliciens dont l'inscription est suspendue en vertu de conventions internationales au delà de l'époque à laquelle ils atteignent cet âge.

Article 6.

b) « Le réfractaire, son père, sa mère, ou son tuteur, peuvent introduire un recours. »

L'ordre semble être successif. Il est cependant apparu, au cours de l'instruction de l'affaire, que la jurisprudence du ministère de l'Intérieur tend à considérer qu'est recevable le recours introduit par la mère seule, alors que le père vit et n'est pas empêché d'agir.

Dans ces conditions, il vaudrait mieux dire : « Le réfractaire, son père, sa mère et son tuteur, peuvent... ».

c) Le projet, pas plus que l'article 77 C des lois coordonnées, ne précise les modalités relatives à l'exercice de la contrainte. Celles-ci devraient être déterminées en tenant compte des articles 6 et 7 de la Constitution.

SECTION 3.

Le Conseil d'Etat suggère de diviser cette section en deux parties, l'une relative au sursis, l'autre à la dispense pour cause morale.

Article 9.

b) 1. Dans l'hypothèse visée au premier alinéa de ce littéra, il serait bon de préciser que les sursis sont accordés simultanément en bloc.

2. Il serait plus clair de faire un paragraphe distinct du second alinéa qui vise l'hypothèse inverse.

3. Au 1^{er} du littéra b), le projet détermine les trois conditions exigées pour la reconnaissance de la qualité d'indispensable soutien de famille. Il serait bon de préciser que ces trois conditions doivent être remplies simultanément.

4. Il est question à l'énumération de la troisième de ces conditions de « personnes assimilées », sans que celles-ci soient définies. Il serait souhaitable de renvoyer à l'article 17 qui les détermine.

5. L'expression « juridiction de milice » au dernier alinéa de la page VI devrait être précisée.

Artikel 2.

De tweede volzin van dit artikel — Franse tekst — kan tot discussie aanleiding geven. « Proroger » betekent : een termijn met een bepaalde duur verlengen. Is deze duur niet nader bepaald, dan kan niet het woord « prorogation » worden bedoeld dat de termijn verlengd is met een duur gelijk aan de aanvankelijke. Zulks is ongetwijfeld niet de draagwijdte van artikel 2.

In het geval immers dat, wegens uit het buitenland dreigend gevaar, tot mobilisatie moet worden besloten, wordt de dienstplichtige wiens dienstplicht op dat ogenblik een einde neemt — door het verstrijken van de termijn van vijftien jaar — niet van zijn verplichtingen ontheven; zijn dienstplicht wordt voor de duur van de mobilisatie verlengd. Hetzelfde geldt in geval van desertie. Wordt de deserteur gevat vooraleer de termijn van vijftien jaar is verstreken, dan moet hij zijn militaire dienst uit doen, zelfs wanneer de termijn van vijftien jaar tijdens de dienst verstrijkt. Zijn verplichtingen worden voor de duur van de dienst verlengd.

Volgens de inlichtingen door de afgevaardigde van de Minister verstrekt, zou de regering bovendien voornemens zijn de dienstplicht van de deserteur voor een onbepaalde tijd te doen duren.

De redactie van artikel 2 van het ontwerp zou dan ook moeten worden gewijzigd.

HOOFDSTUK II.

Artikel 3.

Tot het inschrijven zijn én het college van burgemeester en schepenen én de betrokkenen verplicht. Men zou er voor dat deze tweevoudige verplichting in de wet niet tegenstrijdig toeschijnt.

Van de inschrijving door het college van burgemeester en schepenen wordt aan de betrokkenen kennis gegeven. De verplichting tot inschrijven rust slechts subsidiair op de betrokkenen zelf.

Verder ware het gewenst in een aanvullende paragraaf het begrip militiewoonplaats te omschrijven.

Artikel 5.

De uitdrukking « in voorkomend geval » moet worden toegelicht : hierbij wordt het geval bedoeld van de dienstplichtigen die de Belgische nationaliteit na de leeftijd van 19 jaar verkrijgen en van de dienstplichtigen, wier inschrijving krachtens internationale overeenkomsten is opgeschort tot een later tijdstip dan dat waarop zij deze leeftijd hebben bereikt.

Artikel 6.

b) « De dienstweigeraar, dezes vader, moeder of voogd kunnen in beroep komen. »

De opgesomde personen schijnen de ene na de andere van dit recht te kunnen gebruik maken. Nochtans is tijdens het onderzoek van de zaak gebleken dat, volgens de rechtspraak van het Ministerie van Binnenlandse Zaken, als ontvankelijk kan worden beschouwd, het beroep dat de moeder alleen instelt, terwijl de vader nog in leven is en zich niet in de onmogelijkheid bevindt zelf op te treden.

Men zou derhalve beter schrijven : « De dienstweigeraar, zijn vader, moeder en voogd, kunnen... ».

c) Evenmin als in artikel 77 C van de samengeordende wetten, worden in het ontwerp de modaliteiten bepaald met betrekking tot de aanwending van dwang. Deze zouden moeten vastgesteld worden met inachtneming van de artikelen 6 en 7 van de Grondwet.

AFDELING 3.

De Raad van State is voorstander van een splitsing dezer afdeling; een eerste deel zou handelen over het uitstel, het tweede over de vrijstelling op morele grond.

Artikel 9.

b) 1. In het geval bedoeld in lid 1 van deze littera, ware het best te bepalen dat de uitstelverleningen *alle gelijktijdig* plaats hebben.

2. Duidelijkheidshalve make men van het tweede lid, dat op het tegenovergestelde geval betrekking heeft, een afzonderlijke paragraaf.

3. In het 1^o van littera b) bepaalt het ontwerp de drie voorwaarden welke vereist zijn opdat de dienstplichtige als onmisbare steun van het gezin zou worden beschouwd. Hier voege men aan toe dat deze drie vereisten tegelijkertijd moeten worden vermeld.

4. Bij het noemen van de derde der voorwaarden wordt gesproken van « daarmede gelijkgestelde personen », zonder dat zij nauwkeurig zijn bepaald. Men verwijze hierbij naar artikel 17, waarin bedoelde personen zijn vermeld.

5. In het laatste lid van bladzijde VI dient de uitdrukking « militie-rechtscollege » nader te worden omschreven.

6. L'article 9, b), 3°, vise ceux qui depuis l'âge de dix-huit ans ont leur résidence effective et habituelle à l'étranger, dans un pays autre que la Colonie, les Iles britanniques et les pays limitrophes de la Belgique. Or, le 10° du même article vise, pour l'application de la même règle (droit au sursis), ceux qui résident à la Colonie ou à l'étranger sans distinction d'aucune sorte.

Les cas prévus spécialement par l'article 9, b), 3°, sont donc entièrement couverts par ceux prévus par l'article 9, b), 10°.

Le 3° apparaît donc inutile.

En réalité, il a été inséré dans l'article 9, b), uniquement pour assurer le mécanisme de l'article 11, 3°.

Cet article stipule qu'« est dispensé du service en temps de paix et suit, en ce qui concerne la durée des obligations militaires, le sort de sa classe d'âge, 1° ..., 2° ..., 3° l'inscrit qui, en raison de son âge, n'a plus droit au sursis ordinaire et qui remplit les conditions déterminées aux 1°, 2° et 3° du b) de l'article 9, ou à l'article 10. »

Donc l'inscrit qui, en raison de son âge, n'a plus droit au sursis ordinaire et qui, depuis l'âge de dix-huit ans, a sa résidence effective et habituelle à l'étranger, dans un pays autre que la Colonie, les Iles britanniques et les pays limitrophes de la Belgique, est dispensé du service militaire en temps de paix.

Le Conseil d'Etat est d'avis que le 3° de l'article 9, b), devrait être supprimé parce qu'il paraît inutile au sein de cet article. La disposition qui contient devrait expressément figurer au 3° de l'article 11.

7. Au 4°, il serait préférable de dire « le personnel du fond de la mine »; en effet, cette expression correspond mieux à l'énumération que fait au sujet de ce paragraphe l'exposé des motifs (p. 127bis).

De plus, s'il entre dans les intentions du gouvernement de comprendre parmi ce personnel les « délégués » à l'inspection des mines, il y aurait lieu de le préciser.

L'expression « Iles britanniques » n'est pas l'appellation officielle du Royaume-Uni de Grande-Bretagne et d'Irlande du Nord. Il y aurait lieu d'utiliser cette dernière appellation. S'il y a lieu d'inclure l'Eire parmi les territoires voisins, il convient de le préciser.

Article 11.

Le 1° fait allusion au sursis illimité prévu dans la législation actuelle et qui a disparu du projet. Il serait souhaitable de le préciser.

Le 3° devrait être complété suite à la suppression proposée du 3° de l'article 9, b).

Article 12.

Le mot « pourvoyance », quoique employé dans la législation antérieure, n'est pas français.

S'il lui a été donné un sens précis, il est néanmoins préférable de le remplacer par une expression correcte.

Article 14.

Le littéra c) établit une procédure de « constatation de légalité et de régularité » qui n'est réglée par aucun texte. Les lois coordonnées de 1937 visaient déjà pareille procédure.

En fait, les opérations se déroulent comme suit : le gouverneur transmet le dossier qu'il possède au procureur général du ressort, celui-ci transmet le dossier au procureur du Roi du domicile de l'intéressé. Le procureur du Roi saisit le tribunal qui rend un jugement constatant la régularité et la légalité de la décision. L'intéressé n'est pas nécessairement appelé.

Il y aurait lieu de régler cette procédure par un texte plus précis qui réserverait à l'intéressé la faculté de se défendre dans cette instance.

Article 23.

Cet article est superflu. Si le milicien n'est ni exclu, ni libéré du service suite à une convention internationale, il va de soi qu'il soit désigné pour le service.

Note : Le texte proposé par le Conseil d'Etat à la suite des observations omet l'article 23 du projet. Les observations qui suivent continueront à se référer à la numérotation du projet. Celle-ci ne correspondra plus à celle du texte proposé par le Conseil d'Etat.

Article 24.

(Article 23 du texte proposé par le Conseil d'Etat.)

Au littéra b) le délai de quinze jours comptés depuis la parution au

6. In artikel 9, b), 3°, is sprake van hen die sedert hun achttiende jaar hun werkelijke en gewone verblijfplaats hebben in het buitenland, met uitzondering van de Kolonie, de Britse Eilanden en de aan België grenzende landen. Het 10° van hetzelfde artikel slaat echter voor de toepassing van dezelfde regel (recht op uitstel) op degenen die in de Kolonie of in het buitenland verblijfhouden, zonder dat daarbij enig onderscheid wordt gemaakt.

De in artikel 9, b), 3°, speciaal bepaalde gevallen zijn bijgevolg vervat in die bedoeld in artikel 9, b), 10°.

Het 3° lijkt dan ook overbodig.

Eigenlijk werd het 3° in artikel 9, b), slechts ingevoegd met het oog op de goede werking van artikel 11, 3°.

Dit artikel bepaalt het volgende : « Is in vreedstijd van alle dienst vrijgesteld en volgt, wat de duur van de dienstplicht betreft, het lot van zijn leeftijdsklasse, 1° ..., 2° ..., 3° de ingeschrevene, die uit hoofde van zijn leeftijd geen recht op gewoon uitstel meer heeft en de voorwaarden gesteld in 1°, 2° of 3° van b) van artikel 9 of in artikel 10 vervult. »

Bijgevolg is de ingeschrevene die, uit hoofde van zijn leeftijd geen recht op gewoon uitstel meer heeft en die, sedert zijn achttiende jaar, zijn werkelijke en gewone verblijfplaats heeft in het buitenland, met uitzondering van de Kolonie, de Britse Eilanden en de aan België grenzende landen, in vreedstijd van dienstplicht vrijgesteld.

De Raad van State is van advies dat het 3° van artikel 9, b), dient weggelaten daar het in dat artikel als overbodig voorkomt. Het daarin bepaalde moet in het 3° van artikel 11 worden opgenomen.

7. In het 4° leze men « het ondergrondse mijnpersoneel »; deze uitdrukking stemt immers beter overeen met de opsomming, die in de memorie van toelichting betreffende deze paragraaf is gegeven (blz. 127bis).

Bovendien, zo de regering de bedoeling heeft bij dit personeel de « afgevaardigden » bij de inspectie van het mijnwezen te rekenen, dan dient zulks gezegd te worden.

De uitdrukking « Britse Eilanden » is geen officiële benaming voor het Verenigd Koninkrijk Groot-Brittannië en Noord-Ierland. Men gebruike deze laatste benaming. Indien men Eire onder de naburige grondgebieden wil begrijpen, dan moet dit worden gezegd.

Artikel 11.

In het 1° wordt het onbepaald uitstel bedoeld, waarvan sprake was in de vroegere wetgeving doch dat in het ontwerp niet voorkomt. Het ware goed dit duidelijk te zeggen.

Het 3° zou moeten worden aangevuld, daar is voorgesteld het 3° van artikel 9, b), weg te laten.

Artikel 12.

Hoewel het woord « pourvoyance » (Franse tekst) in de vroegere wetgeving is gebruikt, is het geen Frans.

Zelfs indien dit woord een bepaalde betekenis heeft gekregen, toch ware het verkieslijk het door een goede uitdrukking te vervangen.

Artikel 14.

Littera c) voert een procedure tot « vaststelling van de wettelijkheid en de regelmatigheid » in, welke door geen enkele tekst wordt geregeld. In de samengevoegde wetten van 1937 was reeds sprake van soortgelijke procedure.

In feite geschieden de verrichtingen als volgt : de gouverneur stuurt het in zijn bezit zijnde dossier naar de procureur-generaal van het rechtsgebied, deze maakt het dossier over aan de procureur des Konings in wiens rechtsgebied de woonplaats van de betrokkene is gelegen. De procureur des Konings maakt het geval bij de rechtbank aanhangig; deze spreekt een vonnis uit waarin de regelmatigheid en de wettelijkheid van de beslissing worden vastgesteld. De betrokkene wordt niet noodzakelijkerwijze opgeroepen.

Men regele deze procedure in een nauwkeuriger gestelde tekst, waarbij aan de betrokkene eveneens het recht wordt verleend zijn verdedigingsmiddelen vóór de rechtbank voor te dragen.

Artikel 23.

Dit artikel is overbodig. Het spreekt vanzelf dat de dienstplichtige voor de dienst moet worden aangewezen indien hij daarvan niet is uitgesloten, of ingevolge een internationale overeenkomst niet is vrijgesteld.

Note : In de tekst welke de Raad van State ingevolge de opmerkingen voorstelt, valt artikel 23 van het ontwerp weg. In de hiernavolgende opmerkingen wordt verder verwezen naar de nummering van het ontwerp. Deze laatste zal met die van de door de Raad van State voorgestelde tekst niet verder overeenstemmen.

Artikel 24.

(Artikel 23 van de tekst welke de Raad van State voorstelt.)

In littera b) kan de termijn van vijftien dagen te rekenen van de

Moniteur peut paraître très court. Peu de miliciens lisent le *Moniteur*. Ne serait-il pas préférable de faire courir le délai à compter de l'affichage ?

Article 25.

(Article 24 du texte proposé par le Conseil d'Etat.)

b) Les suppléants doivent exercer, en dehors de la juridiction de milice, les mêmes fonctions que les titulaires. Mais un juge peut être suppléant du président d'un tribunal de première instance. C'est pour quoi il vaut mieux dire : « des fonctions de même nature ».

d) La notion de fonctionnaire de première catégorie est créée par l'arrêté royal du 2 octobre 1937 relatif au statut des agents de l'Etat. C'est une notion que le Roi peut modifier en usant du pouvoir réglementaire qui lui est conféré par l'article 66 de la Constitution. Il ne convient pas que cette notion soit accidentellement figée par une disposition de loi qui ne traite pas de la matière.

Une circulaire ministérielle peut donner les directives nécessaires au gouverneur.

Article 29.

(Article 28 du texte proposé par le Conseil d'Etat.)

a) Alinéa 2. Le projet ne reconnaît pas le droit de défense devant le conseil de milice et le conseil supérieur de milice en matière d'exclusion obligatoire.

La matière de l'exclusion obligatoire est réglée par l'article 14 du projet. En raison du caractère obligatoire de l'exclusion, la comparaison du milicien peut paraître inutile. Ne peut-on cependant concevoir que des erreurs matérielles soient commises au détriment d'un milicien, telle une confusion de nom, et ne serait-il pas souhaitable de toujours inviter l'intéressé à comparaître ? La convocation pourrait être rédigée de manière qu'il comprenne que sa comparution n'est pas obligatoire si elle s'avère inutile à ses yeux.

e) Dernier alinéa. La décision sera-t-elle réputée contradictoire si le milicien ou son fondé de pouvoir n'a pas été touché ?

La rédaction de l'article est formelle à ce sujet.

Article 30.

(Article 29 du texte proposé par le Conseil d'Etat.)

Pour les raisons invoquées à l'examen de l'article 25, le Conseil d'Etat propose des modifications analogues aux littéras b) et d).

Article 31.

(Article 30 du texte proposé par le Conseil d'Etat.)

L'exposé des motifs éclaire la portée de cet article.

Article 33.

(Article 32 du texte proposé par le Conseil d'Etat.)

a) 2°. Le mot « motifs » serait remplacé avantageusement par « moyens ».

b) In fine. Le mot « infraction » a un sens pénal. Le refus de légaliser une signature n'est pas une infraction. Il serait préférable de répéter le mot « refus ».

Article 34.

(Article 33 du texte proposé par le Conseil d'Etat.)

La légalisation de la signature du milicien est une formalité peu efficace en l'espèce. Par contre, elle risque d'exposer les intéressés à des dangers accrus de voir expirer les délais avant que leur recours soit pris.

Article 38.

(Article 37 du texte proposé par le Conseil d'Etat.)

a) La matière de l'exclusion obligatoire amène la même remarque que celle qui a été faite lors de l'examen de l'article 29, a).

d) Dernier alinéa. Il y a lieu de faire la même remarque que celle qui a été faite lors de l'examen de l'article 29, e), dernier alinéa.

Article 39.

(Article 38 du texte proposé par le Conseil d'Etat.)

d) Il semble que les directives données quant à la désignation du médecin civil seraient mieux à leur place dans un arrêté d'exécution.

bekendmaking in het *Staatsblad* als zeer kort worden beschouwd. Het *Staatsblad* wordt door weinig dienstplichtigen gelezen. Ware het niet verkieslijk de termijn te laten aanvangen met de aanplakking ?

Artikel 25.

(Artikel 24 van de tekst welke de Raad van State voorstelt.)

b) De plaatsvervangers moeten, buiten de rechtscolleges in militie-zaken, dezelfde ambten uitoefenen als de titularissen. Een rechter kan evenwel plaatsvervanger zijn van de voorzitter van een rechtbank van eerste aanleg. Om die reden, zegge men beter : « oefenen functies uit van dezelfde aard ».

d) Het begrip « ambtenaar der eerste categorie » vindt zijn oorsprong in het koninklijk besluit van 2 October 1937 betreffende het Statuut van het Rijkspersoneel. Dit begrip kan door de Koning worden gewijzigd krachtens artikel 66 van de Grondwet waarbij hem de macht is verleend om reglementen te maken. Het past niet dit begrip toevallig vast te leggen in een wetbepaling waarin deze aangelegenheid niet is behandeld.

De nodige onderrichtingen kunnen aan de gouverneur bij ministerieel rondschriven worden gegeven.

Artikel 29.

(Artikel 28 van de tekst welke de Raad van State voorstelt.)

a) Lid 2. Het ontwerp erkent, inzake verplichte uitsluiting, geen recht tot verdediging voor de militieraad en de hoge militieraad.

Wat betrekking heeft op de verplichte uitsluiting, is bij artikel 14 van het ontwerp geregeld. Gelet op het verplicht karakter van de uitsluiting, kan het onnodig voorkomen de dienstplichtige te doen verschijnen. Is het echter uitgesloten dat ten nadele van een dienstplichtige materiële vergissingen worden begaan, zoals een verwarring van naam, en ware het dan ook niet gewenst de belanghebbende steeds te verzoeken om te verschijnen ? De oproepingsbrief zou men zo kunnen stellen dat de dienstplichtige begrijpt dat hij niet verplicht is te verschijnen indien hij zulks onnodig acht.

e) Laatste lid. Wordt de beslissing beschouwd als op tegenspraak genomen, ingeval de dienstplichtige of zijn gemachtigde er geen kennis van gekregen heeft ?

De redactie van het artikel is dienaangaande uitdrukkelijk.

Artikel 30.

(Artikel 29 van de tekst welke de Raad van State voorstelt.)

Om de redenen bij het onderzoek van artikel 25 aangevoerd, stelt de Raad van State, wat betreft de littéras b) en d), analoge wijzigingen voor.

Artikel 31.

(Artikel 30 van de tekst welke de Raad van State voorstelt.)

De draagwijdte van dit artikel is in de memorie van toelichting verduidelijkt.

Artikel 33.

(Artikel 32 van de tekst welke de Raad van State voorstelt.)

a), 2°. Het woord « redenen » vervange men best door « rechts-middelen ».

b) in fine. Het woord « infraction », in de Franse tekst, heeft een strafrechtelijke betekenis. De weigering om een handtekening te legaliseren is geen misdrijf. Men herhale hier liever het woord « weigering ».

Artikel 34.

(Artikel 33 van de tekst welke de Raad van State voorstelt.)

De legalisatie van de handtekening van de dienstplichtige is ter zake weinig doeltreffend. Integendeel, aldus loopt de betrokkene steeds meer gevaar de termijnen te zien verstrijken vooraleer zijn beroep is ingesteld.

Artikel 38.

(Artikel 37 van de tekst welke de Raad van State voorstelt.)

a) Inzake verplichte uitsluiting geldt dezelfde opmerking als naar aanleiding van artikel 29, a), is gemaakt.

d) Laatste lid. Zelfde opmerking als voor artikel 29, e), laatste lid.

Artikel 39.

(Artikel 38 van de tekst welke de Raad van State voorstelt.)

d) De richtlijnen verstrekt in verband met de aanwijzing van de burgerlijke geneesheer zouden beter in een uitvoeringsbesluit voorkomen.

Article 40.

(Article 39 du texte proposé par le Conseil d'Etat.)

2° Comme il n'a pas encore été parlé dans le projet des centres de recrutement et de sélection, il serait plus clair de compléter ce 2° en renvoyant aux articles qui traitent de cette matière.

Article 45.

(Article 44 du texte proposé par le Conseil d'Etat.)

Le dernier alinéa de cet article peut prêter à confusion. Il s'agit d'une disposition qui règle une mesure d'exécution. Celle-ci trouverait sa place dans l'arrêté royal qu'annonce l'article 20. Il serait préférable d'omettre cet alinéa dans le texte de la loi.

Article 47.

(Article 46 du texte proposé par le Conseil d'Etat.)

Littéra *h*). Le Conseil d'Etat signale l'inégalité flagrante instaurée par cet article entre les Belges vivant en Belgique et ceux qui vivent à la Colonie ou à l'étranger.

Si le milicien passe son examen médical à l'étranger les frais sont à sa charge.

S'il revient en Belgique pour accomplir les formalités, les frais de voyage sont à sa charge.

Article 48.

(Article 47 du texte proposé par le Conseil d'Etat.)

b) La fin du premier alinéa du *b*) n'est pas claire. Quand un milicien malade ne se trouve pas en un lieu auquel s'étend la compétence territoriale du conseil de milice qui doit connaître de son cas, c'est le conseil de milice du lieu où il se trouve qui désigne les deux médecins. Il convient de le dire clairement dans la loi.

Article 49.

(Article 48 du texte proposé par le Conseil d'Etat.)

Dernier alinéa. Le Conseil d'Etat renouvelle la remarque qu'il a faite lors de l'examen des articles 29, *e*), et 38, *d*).

Article 53.

(Article 52 du texte proposé par le Conseil d'Etat.)

b) Cette information est donnée par voie postale ordinaire. Cette pratique n'a suscité aucun inconvénient à ce jour. Peut-être la voie recommandée donnerait-elle une plus grande sécurité.

Article 58.

(Article 57 du texte proposé par le Conseil d'Etat.)

L'expression « sous réserve des exceptions résultant de l'expiration des délais » fait double emploi avec le second alinéa de cet article. Elle devrait être omise.

Article 59.

(Article 58 du texte proposé par le Conseil d'Etat.)

Cet article est entièrement consacré à des mesures d'exécution. Celles-ci seraient mieux à leur place dans l'arrêté royal qui règlera l'exécution de la loi.

Article 61.

(Article 60 du texte proposé par le Conseil d'Etat.)

b) La fin de la phrase « tant pour vérifier leur aptitude au service... aux capacités de chacun » devrait figurer dans l'exposé des motifs.

Article 62.

(Article 61 du texte proposé par le Conseil d'Etat.)

Le Conseil d'Etat relève la profonde différence existant en matière de décision d'aptitude entre le régime organisé par le projet et le régime de la loi en vigueur.

En effet, dans le régime en vigueur, le bureau de recrutement constitue un premier degré de juridiction. Toutes ses décisions peuvent être déférées au conseil de révision.

Dans le régime du projet, si le milicien qui se juge inapte n'a pas pris l'initiative de s'adresser préalablement au conseil de révision dans les formes et délais prévus, il sera sans recours contre la décision d'aptitude qui serait prise à son sujet.

Article 63.

(Article 62 du texte proposé par le Conseil d'Etat.)

Cet article confirme l'observation précédente. Le milicien est sans recours contre la décision d'aptitude prise en vertu de l'article 62, mais un recours lui est ouvert contre une décision d'inaptitude.

Artikel 40.

(Artikel 39 van de tekst welke de Raad van State voorstelt.)

2° Aangezien tot dusver in het ontwerp geen spraak was van de recruterings- en indelingscentra, vulle men duidelijkheidshalve het 2° aan door verwijzing naar de desbetreffende artikelen.

Artikel 45.

(Artikel 44 van de tekst welke de Raad van State voorstelt.)

Het laatste lid van dit artikel kan verwarring stichten. Het gaat hier om een bepaling tot regeling van een uitvoeringsmaatregel. Deze laatste zou in het bij artikel 20 aangekondigde koninklijk besluit moeten worden opgenomen. Dit lid zou men best uit de tekst der wet schrappen.

Artikel 47.

(Artikel 46 van de tekst welke de Raad van State voorstelt.)

Littera *h*). De Raad van State wijst er op dat dit artikel een flagrante ongelijkheid tot stand brengt tussen de Belgen die in België leven en die welke in de Kolonie of in het buitenland leven.

Ondergaat de dienstplichtige het geneeskundig onderzoek in het buitenland, zijn de kosten te zijnen laste.

Keert hij voor de formaliteiten naar België terug, dan zijn de reiskosten te zijnen laste.

Artikel 48.

(Artikel 47 van de tekst welke de Raad van State voorstelt.)

b) Het slot van het eerste lid van *b*) is niet duidelijk. Wanneer een zieke dienstplichtige zich in een plaats bevindt waar de militieraad, die zijn geval te beoordeelen heeft, territoriaal niet bevoegd is, dan worden de twee geneesheren aangewezen door de militieraad van de plaats waar hij zich bevindt. In de wet zou dit duidelijk moeten gezegd worden.

Artikel 49.

(Artikel 48 van de tekst welke de Raad van State voorstelt.)

Laatste lid. De Raad van State verwijst opnieuw naar de opmerkingen gemaakt betreffende de artikelen 29, *e*), en 38, *d*).

Artikel 53.

(Artikel 52 van de tekst welke de Raad van State voorstelt.)

b) Dit bericht wordt gewoon per post gestuurd. Deze wijze van doen heeft tot dusver geen bezwaren geleverd. Het ware misschien veiliger het bericht te laten aantekenen.

Artikel 58.

(Artikel 57 van de tekst welke de Raad van State voorstelt.)

De formule: « Behoudens de uitzonderingen ontstaan wegens termijnverstrijking » komt op hetzelfde neer als het tweede lid van dit artikel. Zij zou moeten wegvallen.

Artikel 59.

(Artikel 58 van de tekst welke de Raad van State voorstelt.)

Heel dit artikel handelt over uitvoeringsmaatregelen welke beter op hun plaats zouden zijn in het koninklijk besluit waarbij de uitvoering der wet zal geregeld worden.

Artikel 61.

(Artikel 60 van de tekst welke de Raad van State voorstelt.)

b) Het slot van de volzin: « zowel wat hun geschiktheid voor de dienst betreft... voor de diverse legeronderdelen » hoort in de memorie van toelichting terecht.

Artikel 62.

(Artikel 61 van de tekst welke de Raad van State voorstelt.)

De Raad van State merkt op dat er inzake beslissing tot geschiktheid een grondig verschil bestaat tussen het stelsel door het ontwerp ingevoerd en het stelsel van de geldende wet.

In het geldende stelsel immers, is het recruteringsbureau een eerste rechtsinstantie, waarvan al de beslissingen vóór de herkeuringsraad kunnen gebracht worden.

In het stelsel van het ontwerp zal de dienstplichtige, die zich ongeschikt acht, zo hij niet het initiatief neemt zich vooraf in de gestelde vormen en termijnen tot de herkeuringsraad te richten, geen beroep hebben tegen de beslissing waarbij hij geschikt zou worden verklaard.

Artikel 63.

(Artikel 62 van de tekst welke de Raad van State voorstelt.)

Bovenstaande bedenking vindt in dit artikel een bevestiging. Tegen een beslissing tot geschiktheid genomen krachtens artikel 62, kan de dienstplichtige geen beroep instellen, doch tegen een beslissing tot ongeschiktheid staat voor hem beroep open.

Article 65.

(Article 64 du texte proposé par le Conseil d'Etat.)

L'expression « Iles britanniques » n'est pas l'appellation officielle du Royaume-Uni de Grande-Bretagne et d'Irlande du Nord. Il y aurait lieu d'utiliser cette dernière appellation. S'il y a lieu d'inclure l'Eire parmi les territoires voisins, il convient de le préciser.

Article 66.

(Article 65 du texte proposé par le Conseil d'Etat.)

1. L'existence de la base métropolitaine au Congo soulève un problème constitutionnel.

L'article 1^{er} de la Constitution ne permet que le recrutement par engagements volontaires des troupes belges destinées à la défense des colonies.

La consécration, dans une loi, de l'existence de la base métropolitaine au Congo ne peut aller à l'encontre de l'article 1^{er} de la Constitution.

Comme, selon les déclarations du délégué du Ministre de l'Intérieur, il n'entre pas dans les intentions du gouvernement d'envisager une affectation à cette base sans le consentement de l'intéressé, la rédaction du littéra c) de cet article devrait faire mieux ressortir qu'il s'agit d'une faculté et non d'une obligation.

2. Le dernier alinéa de cet article devrait également être modifié pour qu'apparaisse plus clairement le sens de l'expression « Cette disposition ne doit pas... ».

Le sens de cet alinéa n'apparaît d'ailleurs pas à la simple lecture.

Cet alinéa semble signifier que l'autorité militaire peut refuser le bénéfice de l'affectation prévue à l'alinéa premier de cet article, au milicien qui demande un devancement d'appel. Elle pourrait donc envoyer ce milicien faire son service en Belgique. Si telle est bien l'intention du gouvernement, le texte devrait être modifié dans la forme proposée par le Conseil d'Etat.

Article 71.

(Article 70 du texte proposé par le Conseil d'Etat.)

1^o En vertu de ce 1^o, le milicien qui a concouru, même s'il a échoué, est tenu à un rappel prolongé. Si l'échec est volontaire, on comprend qu'il entraîne une sanction.

Mais le milicien qui échoue sans mauvaise volonté se voit en quelque sorte pénalisé.

Ne serait-il pas plus logique de dire « Selon que l'intéressé participe ou non à la formation des cadres de réserve. »?

Article 74.

(Article 73 du texte proposé par le Conseil d'Etat.)

Il convient de remplacer le mot « assentiment » par « décision ».

Article 79.

(Article 78 du texte proposé par le Conseil d'Etat.)

Le premier alinéa de cet article est de pure exécution. Le gouvernement peut prendre ces mesures en toutes circonstances. Il conviendrait d'omettre cet alinéa.

CHAPITRE IX.

Les matières traitées dans les deux premières sections devraient être présentées dans un ordre inverse. Il serait plus logique que viennent d'abord les dispositions d'ordre général et que suivent les dispositions pénales, dont la portée est plus restreinte.

Les dispositions insérées dans la section I du projet et qui n'ont pas un caractère pénal, tel l'article 92, seraient mieux à leur place dans la section qui comprend les dispositions générales.

Article 90.

(Article 96 du texte proposé par le Conseil d'Etat.)

Le projet ne reprenant pas la disposition constituant l'article 68, f), de la loi en vigueur, les infractions visées par l'article 90 seront constatées selon les règles du droit commun.

Article 93.

(Article 98 du texte proposé par le Conseil d'Etat.)

Cet article établit une peine de vingt-six à cinq cents francs contre l'officier de l'état civil qui a procédé aux publications de mariage, sans se faire produire le certificat établissant que le futur époux a satisfait aux lois de milice.

Cet article est identique à l'article 264 du Code pénal. C'est la même disposition, mais à la suite d'une distraction du législateur, relevée par

Artikel 65.

(Artikel 64 van de tekst welke de Raad van State voorstelt.)

De uitdrukking « Britse Eilanden » zou moeten vervangen worden door de officiële benaming: Verenigd Koninkrijk Groot-Brittannië en Noord-Ierland. Indien men Eire onder de naburige grondgebieden wil begrijpen, dan moet dit worden gezegd.

Artikel 66.

(Artikel 65 van de tekst welke de Raad van State voorstelt.)

1. Het bestaan van de moederlandse basis in Congo doet een grondwettelijk vraagstuk rijzen.

Krachtens artikel 1 van de Grondwet kunnen de Belgische troepen, voor de verdediging der koloniën bestemd, alleen bij vrijwillige dienstneming worden aangeworven.

De bekrachtiging bij de wet van het bestaan der moederlandse basis in Congo kan niet tegen artikel 1 van de Grondwet ingaan.

Aangezien, volgens de verklaringen van de afgevaardigde van de Minister van Binnenlandse Zaken, de regering niet voornemens is iemand voor die basis aan te wijzen zonder dat hijzelf daarin toestemt, zou uit de redactie van littera c) van dit artikel duidelijker moeten blijken dat het om een recht en niet om een verplichting gaat.

2. Het laatste lid van dit artikel zou eveneens moeten gewijzigd worden opdat de betekenis van de formule « Deze bepaling mag niet... » beter tot haar recht zou komen.

Bij de lezing, wordt de betekenis van dit lid trouwens niet aanstonds duidelijk.

Dit lid komt er blijkbaar op neer dat de militaire overheid de in het eerste lid van dit artikel bepaalde aanwijzing kan weigeren aan de dienstplichtige die een vervroegde indiensttreding aanvraagt. Zij zou deze dienstplichtige dus voor zijn dienst naar België kunnen sturen.

Is dit de bedoeling van de regering, dan zou de tekst moeten gewijzigd worden zoals de Raad van State die aanbeveelt.

Artikel 71.

(Artikel 70 van de tekst welke de Raad van State voorstelt.)

1^o Krachtens dit 1^o is de dienstplichtige die aan het examen heeft deelgenomen tot een verlengde wederoproeping verplicht, zelfs indien hij niet geslaagd is.

Indien de mislukking gewild is, is een sanctie begrijpelijk.

Doch de dienstplichtige die, zonder kwade wil aan de dag te leggen, niet slaagt loopt in een zekere mate een straf op.

Ware het niet logischer te zeggen « Naargelang de belanghebbende al dan niet aan de vorming van de reservekaders deelneemt ».

Artikel 74.

(Artikel 73 van de tekst welke de Raad van State voorstelt.)

Men vervange het woord « toestemming » door « beslissing ».

Artikel 79.

Het eerste lid van dit artikel is enkel een uitvoeringsmaatregel, welke de regering te allen tijd kan nemen. Man zou het best weglaten.

HOOFDSTUK IX.

De stof die in de eerste twee afdelingen is vervat, zou in omgekeerde volgorde moeten worden behandeld. Het ware logischer als de bepalingen van algemene aard vooraan stonden, en pas daarna de strafbepalingen met beperkter draagwijdte.

De bepalingen die in afdeling I van het ontwerp zijn opgenomen en die geen strikt strafrechtelijk karakter hebben, zoals daar in artikel 92, zouden beter in de afdeling met de algemene bepalingen komen te staan.

Artikel 90.

(Artikel 96 van de tekst welke de Raad van State voorstelt.)

Daar het ontwerp het bepaalde in artikel 68, f), van de geldende wet niet overneemt, zullen de in artikel 90 bedoelde misdrijven volgens de regelen van het gemeenrecht worden vastgesteld.

Artikel 93.

(Artikel 98 van de tekst welke de Raad van State voorstelt.)

Dit artikel straft met een geldboete van zes en twintig frank tot vijfhonderd frank de ambtenaar van de burgerlijke stand, die tot de huwelijksvoltrekking overgaat zonder dat hij zich het getuigschrift liet overleggen waaruit blijkt dat de aanstaande echtgenoot aan de dienstplichtwetten heeft voldaan.

Dit artikel is hetzelfde als artikel 264 van het Strafwetboek. De bepaling is dezelfde, doch, ingevolge een verstrooidheid van de wet-

Picard dans le Tome VI des Pandectes (Introduction, page XXXIV), elle punit les publications de mariage alors que le Code pénal punit la célébration même du mariage.

Lors des travaux préparatoires du Code pénal, le législateur de 1867 a voulu expressément exclure de l'infraction les publications; le projet de Haus ne visait que les publications à l'inverse du texte définitif, qui ne vise que la célébration du mariage.

Dans son rapport à la Chambre, Moncheur fit remarquer que le fait incriminé ne devait pas être le fait de l'inscription qui précède le mariage, mais bien celui de la célébration même, puisque l'inscription ne lie pas les futurs époux, ainsi que le prouve l'article 65 du Code civil qui déclare les publications sans effet si le mariage n'a pas été célébré dans l'année. Conformément à la même pensée, d'Annethan, dans son rapport au Sénat, ne parla non plus que de la célébration du mariage.

Le Conseil d'Etat estime qu'il faut mettre fin à cette anomalie en visant la célébration du mariage dans l'article 93 du projet de loi.

Article 96.
(Supprimé dans le texte du Conseil d'Etat.)

Cet article va de soi. Il résulte des pouvoirs conférés à l'Exécutif par la Constitution. Il peut être omis.

Article 97.
(Article 95 du texte proposé par le Conseil d'Etat.)

Seul l'alinéa 2 de cet article est indispensable parce qu'il étend la compétence du commissaire d'arrondissement.

Les gouverneurs et les autorités communales doivent normalement concourir à l'exécution des lois.

Article 98.
(Article 90 du texte proposé par le Conseil d'Etat.)

La notion du congé sans solde d'une durée indéterminée n'est pas précisée dans la loi. La différence qui existe entre cette notion et celle du congé illimité ne peut être dégagée.

Il conviendrait de la faire ressortir.

Article 101.
(Article 93 du texte proposé par le Conseil d'Etat.)

On peut douter de l'efficacité de la règle contenue dans cette disposition. Le répondant est un terme impropre car la personne revêtue de cette qualité n'a aucune responsabilité personnelle. Ce n'est, en réalité, qu'un simple correspondant.

Cet article risque de multiplier les réfractaires involontaires. Il serait possible de tempérer la rigueur de cette disposition par des instructions ministérielles qui chargeraient les administrations communales de se transmettre les avis utiles pour assurer une destination efficace à toutes les notifications prévues dans le présent projet de loi.

Article 103.

Cet article devrait pour plus de précision prévoir l'abrogation expresse des lois et arrêtés en vigueur.

Il figurerait à la fin du projet dans un dernier chapitre qui serait intitulé « dispositions finales ».

Article 105.
(Article 103 du texte proposé par le Conseil d'Etat.)

L'article 105 donne aux Ministres de l'Intérieur et de la Défense nationale le pouvoir exorbitant de faire application de n'importe quelle disposition de la législation antérieure pour « régulariser la situation exceptionnelle de certains miliciens nés avant le 1^{er} janvier 1928 ».

Cet article donne aux ministres visés un pouvoir discrétionnaire, le projet ne donnant point de définition de la « situation exceptionnelle ».

D'autre part, il résulte des articles 8 de l'arrêté-loi du 31 août 1944 et 4 de l'arrêté-loi du 25 juin 1946 que peuvent être dispensés du service en temps de paix tous ceux dont la présence dans un service ou emploi en dehors de l'armée est jugée d'intérêt national. Un pouvoir discrétionnaire est donné au Ministre de la Défense nationale pour appliquer cette disposition.

Ces dispositions combinées avec l'article 105 du projet ne permettent de dégager aucun critère objectif et seraient de nature à rendre difficile le contrôle juridictionnel des actes accomplis dans ce domaine.

gever waarop Picard in deel VI van de « Pandectes » (Introduction, pagina XXXIV) heeft gewezen, wordt hierbij de huwelijksafkondiging gestraft, waar in het Strafwetboek een straf is gesteld op de eigenlijke voltrekking van het huwelijk.

Tijdens de parlementaire voorbereiding van het Strafwetboek, heeft de wetgever van 1867 de afkondiging uitdrukkelijk van het misdrijf willen uitsluiten; in het ontwerp Haus was slechts sprake van de afkondiging, in tegenstelling met de definitieve tekst waarin alleen de huwelijksvoltrekking is vermeld.

In zijn verslag aan de Kamer liet Moncheur opmerken dat het ten laste gelegd feit niet moest zijn de inschrijving welke het huwelijk voorafgaat, doch de voltrekking zelf van het huwelijk, vermits de inschrijving de aanstaande echtgenoten niet bindt, zoals blijkt uit artikel 65 van het Burgerlijk Wetboek waarin wordt bepaald dat de afkondiging nietig is indien het huwelijk niet werd voltrokken binnen het jaar.

Overeenkomstig dezelfde gedachte sprak d'Annethan, in zijn verslag aan de Senaat, ook van de huwelijksvoltrekking alleen.

De Raad van State is van oordeel dat aan deze anomalie een einde moet worden gemaakt door in artikel 93 van het ontwerp van wet slechts de huwelijksvoltrekking te vermelden.

Artikel 96.
(Geschrapt in de tekst van de Raad van State.)

Dit artikel spreekt vanzelf. Het is een gevolg van de machten die de Grondwet aan de Uitvoerende Macht verleent. Het kan wegvallen.

Artikel 97.
(Artikel 95 van de tekst welke de Raad van State voorstelt.)

Van dit artikel is alleen het tweede lid onontbeerlijk, omdat het aan de arrondissementscommissaris een uitgebreider bevoegdheid geeft.

De gouverneurs en de gemeentelijke overheden moeten normaal tot de uitvoering der wetten bijdragen.

Artikel 98.
(Artikel 90 van de tekst welke de Raad van State voorstelt.)

Het begrip verlof zonder soldij voor onbepaalde tijd is in de wet niet nader omschreven. Wat het verschil is tussen dit begrip en het begrip onbepaald verlof, is niet duidelijk. Hieromtrent zouden nadere aanduidingen dienen verstrekt.

Artikel 101.
(Artikel 93 van de tekst welke de Raad van State voorstelt.)

De doelmatigheid van de regel vervat in deze bepaling kan betwist worden. Het woord « borg » is een oneigenlijke term, want de persoon die genoemde hoedanigheid bezit, draagt geen enkele persoonlijke verantwoordelijkheid. In werkelijkheid is hij slechts een eenvoudige correspondent.

Het gevaar bestaat dat, ingevolge dit artikel, het aantal onvrijwillige dienstweigeraars zal toenemen. Men zou nochtans deze strenge bepaling kunnen mildereren door ministeriële onderrichtingen waarbij aan de gemeentebesturen opdracht zou gegeven worden de nodige berichten uit te wisselen om aan al de kennisgevingen, die bij dit ontwerp van wet zijn voorgeschreven, een doeltreffende bestemming te geven.

Artikel 103.

Nauwkeurigheidshalve zouden in dit artikel de geldende wetten en besluiten uitdrukkelijk moeten worden opgeheven.

Dit artikel zou aan het slot van het ontwerp moeten voorkomen in een laatste hoofdstuk, getiteld « slotbepalingen ».

Artikel 105.
(Artikel 103 van de tekst welke de Raad van State voorstelt.)

Krachtens artikel 105 hebben de Ministers van Binnenlandse Zaken en van Landsverdediging de buitensporige macht, om het even welke bepaling uit de vroegere wetgeving toe te passen om « de uitzonderlijke toestand van sommige vóór 1 Januari 1928 geboren dienstplichtigen te regulariseren ».

Dit artikel verleent aan bedoelde ministers een discretionnaire macht, vermits de « uitzonderlijke toestand » niet nader in het ontwerp is omschreven.

Aan de andere kant volgt uit artikel 8 van de besluitwet van 31 Augustus 1944 en artikel 4 van de besluitwet van 25 Juni 1946, dat van dienst in vreedstijd kunnen worden vrijgesteld diegenen, wier aanwezigheid in een dienst of betrekking buiten het leger wordt geacht van nationaal belang te zijn. Om deze bepaling toe te passen, wordt aan de Minister van Landsverdediging een discretionnaire macht verleend.

Wanneer men deze bepalingen samen beschouwt met artikel 105 van het onderhavige ontwerp, dan kan men hieruit geen enkel objectief criterium afleiden; derhalve kan het voor de rechtscollège's moeilijk worden de desbetreffende handelingen te controleren.

Article 107.

Cette disposition, telle qu'elle est formulée, a pour objet de maintenir en vigueur la réglementation fondée sur la législation abrogée, dans la mesure où cette réglementation trouverait un fondement juridique dans la nouvelle loi.

Cette disposition paraît sans utilité.

En effet, les arrêtés royaux, bien que fondés sur une législation abrogée, demeurent en vigueur dans la mesure où la règle de droit qui leur sert de fondement est reprise dans la législation nouvelle.

Au surplus, la disposition offre le grave inconvénient de consacrer législativement des dispositions réglementaires qui ne pourraient, dès lors, plus être modifiées qu'en vertu de la loi.

Le Conseil d'Etat propose d'omettre l'article 107.

Article 108.

(Article 101 du texte proposé par le Conseil d'Etat).

Cette disposition n'a pas un caractère transitoire. Elle est, d'autre part, étrangère à la matière de la milice. Le gouvernement a voulu profiter de la présentation du présent projet pour modifier l'article 135ter du Code pénal dont la rédaction est défectueuse.

Il conviendrait de placer cet article parmi les dispositions pénales.

L'expression « sans préjudice de l'application de lois pénales plus sévères » peut être omise. Il va de soi que, si d'autres dispositions pénales sont applicables, elles seront mises en action.

CHAPITRE PREMIER.

Des obligations militaires et de l'affectation des miliciens à l'organisation de la sécurité civile.

Article premier.

§ 1^{er}. Tout citoyen belge doit accomplir le service militaire.

§ 2. Hormis le cas d'inaptitude physique et sans préjudice de l'exécution des conventions internationales, ce service ne comporte aucune exemption. Il a la priorité sur tout autre service.

§ 3. L'armée se recrute par des appels annuels et par des engagements et des rengagements volontaires.

§ 4. Les miliciens font partie de la réserve de recrutement depuis le 1^{er} janvier de l'année pendant laquelle ils atteignent dix-sept ans, jusqu'au moment de leur incorporation dans l'armée ou de l'extinction de leurs obligations militaires. Cette réserve ne peut être appelée au service qu'en cas de guerre ou lorsque le territoire est menacé.

§ 5. Les miliciens qui ont une situation de milice définitive (?) peuvent être affectés à l'organisation de la sécurité civile. Cette affectation remplace définitivement les obligations militaires par des obligations civiles.

Article 2.

Les obligations militaires des miliciens ont une durée de quinze ans à compter du 1^{er} janvier de l'année qui donne son nom à la classe à laquelle le milicien appartient.

Si le milicien est mobilisé avant l'expiration de ce délai, la durée de ses obligations militaires est prorogée pour le temps de la mobilisation. L'expiration du délai ne dégage à aucun moment le déserteur de ses obligations militaires. Hormis ces deux cas, la durée des obligations militaires ne peut être prolongée au-delà du 31 décembre de l'année pendant laquelle l'homme atteint trente-neuf ans.

CHAPITRE II.

De l'inscription des miliciens.

Article 3.

§ 1^{er}. Le collège des bourgmestre et échevins inscrit les Belges, dès l'année au cours de laquelle ils ont seize ans, sur les listes de la levée qui porte le millésime de l'année pendant laquelle ils atteindront vingt ans.

§ 2. Celui qui devient Belge entre seize et trente-quatre ans est inscrit sur les listes de la levée suivante s'il ne peut plus participer aux opérations de la levée à laquelle son âge le rattache.

Artikel 107.

Zoals deze bepaling geformuleerd is, heeft zij tot doel de reglementering, die op de opheffen wetgeving is gesteund, verder van kracht te doen blijven, voor zover deze reglementering een juridische grond in de nieuwe wet kan vinden.

Deze bepaling heeft blijkbaar geen nut.

Ofschoon de koninklijke besluiten op een opheffen wetgeving gesteund zijn, blijven zij niettemin van kracht in de mate waarin de rechtsregel, die er aan ten gronde ligt, in de nieuwe wetgeving is opgenomen.

Bovendien is aan deze bepaling het ernstige bezwaar verbonden dat reglementsbepalingen door een wet worden bekrachtigd, en dat zij bijgevolg alleen nog krachtens een wet kunnen gewijzigd worden.

De Raad van State stelt voor artikel 107 weg te laten.

Artikel 108.

(Artikel 101 van de tekst welke de Raad van State voorstelt.)

Deze bepaling is geen overgangsbepaling. Zij heeft anderdeels niets met militeaangelegenheden gemeens. De regering heeft het indienen van dit ontwerp willen te baat nemen om het gebrekkig gestelde artikel 135ter van het Strafwetboek te wijzigen.

Dit artikel zou onder de strafbepalingen moeten opgenomen worden.

De formule « onverminderd de toepassing van strengere strafwetten » kan wegvallen. Het spreekt vanzelf dat, indien andere strafbepalingen van toepassing zijn, deze zullen worden aangewend.

HOOFDSTUK I.

Dienstplicht en indeling der dienstplichtigen bij de burgerbeveiliging.

Artikel 1.

§ 1. Ieder Belgisch staatsburger is tot de militaire dienst gehouden.

§ 2. Behalve wegens lichamelijke ongeschiktheid en onverminderd de uitvoering van internationale overeenkomsten, wordt geen vrijstelling van deze dienst verleend. Hij heeft voorrang boven elke andere dienst.

§ 3. De recrutering van het leger geschiedt door jaarlijkse oproe-pingen alsmede door vrijwillige dienstnemingen en wederdienstnemingen.

§ 4. De dienstplichtigen maken deel uit van de recruiteringsreserve vanaf 1 Januari van het jaar waarin zij zeventien jaar oud worden, tot zij bij het leger worden ingelijfd of hun dienstplicht geëindigd is. Deze reserve kan slechts in geval van oorlog of wanneer het grondgebied bedreigd wordt tot de dienst opgeroepen worden.

§ 5. De dienstplichtigen wier militietoestand definitief (?) geregeld is, kunnen bij de burgerbeveiliging ingedeeld worden. Ingevolge die indeling wordt de dienstplicht definitief door burgerlijke verplichtingen vervangen.

Artikel 2.

De duur van de dienstplicht bedraagt vijftien jaar te rekenen van de 1^{er} Januari van het jaar waarnaar de klasse, waartoe de dienstplichtige behoort, is genoemd.

Wordt de dienstplichtige vóór het verstrijken van deze termijn gemobiliseerd, dan wordt de duur van zijn dienstplicht voor de tijd van de mobilisatie verlengd. De deserteur is door het verstrijken van de termijn op geen enkel ogenblik van zijn dienstplicht ontslagen. Behoudens die twee gevallen, mag de dienstplicht niet langer duren dan tot en met 31 December van het jaar waarin de dienstplichtige negen en dertig jaar oud wordt.

HOOFDSTUK II.

Inschrijving van de dienstplichtigen.

Artikel 3.

§ 1. Vanaf het jaar waarin zij zestien jaar oud worden, worden de Belgen door het college van burgemeester en schepenen ingeschreven op de lijsten van de lichte, genaamd naar het jaar waarin zij de leeftijd van twintig jaar bereiken.

§ 2. Wie Belg wordt tussen zijn zestiende en vier en dertigste jaar, wordt, zo hij niet meer in aanmerking komt voor de lichte waartoe hij door zijn leeftijd behoort, ingeschreven op de lijsten der eerstkomende lichte.

§ 3. L'inscription est notifiée à chaque intéressé.

§ 4. Celui qui n'a pas reçu la notification de son inscription est tenu d'adresser une réclamation au collège et, s'il y a lieu, de se faire inscrire; cette obligation est rappelée annuellement aux intéressés par voie d'affiche.

Le collège statue, par décision motivée, sur réclamation des intéressés contre les omissions et les inscriptions indûment faites.

§ 5. Le lieu de l'inscription du milicien détermine son domicile de milice.

§ 6. Le Roi détermine les règles à suivre et les délais à observer pour assurer l'application du présent article.

Article 4.

Le gouverneur de province ordonne la radiation de ceux qui ont été indûment inscrits sur les listes arrêtées par le collège et l'inscription des omis qui ne sont pas encore réfractaires.

Article 5.

Est réfractaire le Belge qui n'est pas inscrit au 31 décembre de l'année pendant laquelle il a atteint dix-neuf ans. Pour le milicien qui a acquis la nationalité belge après l'âge de dix-neuf ans et pour le milicien dont l'inscription est suspendue, en vertu de conventions internationales, au delà de l'époque à laquelle il a atteint dix-neuf ans, cette date est reculée jusqu'à l'expiration d'un délai de trois mois à compter du jour depuis lequel l'intéressé devait légalement être inscrit.

Article 6.

§ 1^{er}. Le gouverneur porte le non-inscrit au registre des réfractaires et des retardataires et lui notifie cette mesure.

§ 2. Le réfractaire, son père, sa mère et son tuteur, peuvent introduire un recours près du Ministre de l'Intérieur, qui apprécie les motifs d'excuses invoqués.

Si le recours est accueilli, l'intéressé est rayé du registre des réfractaires et des retardataires. Il est, dès lors, inscrit sur les listes de la prochaine levée à moins qu'il n'ait comparu au centre de recrutement et de sélection. Dans ce cas, il suit désormais le sort des miliciens avec lesquels il a comparu.

§ 3. Le réfractaire est déféré dès la prochaine session d'examen médical, au besoin par voie de contrainte, au centre de recrutement et de sélection. Il peut cependant subir l'examen médical à la Colonie ou à l'étranger dans les mêmes conditions que les inscrits.

S'il est reconnu apte, il est appelé au service en même temps que les miliciens avec lesquels il a comparu, mais il ne peut être envoyé en congé illimité qu'après avoir accompli deux ans de service actif; il suit, pour le surplus, le sort de la classe à laquelle il a été rattaché.

S'il est reconnu inapte, il est exempté ou ajourné conformément aux dispositions de l'article 13. S'il est reconnu apte après ajournement, il est traité comme il est dit à l'alinéa précédent.

§ 4. Les réfractaires ne peuvent être recherchés ni maintenus au delà du 31 décembre de l'année pendant laquelle ils ont atteint trente-neuf ans.

CHAPITRE III.

De la formation du contingent.

SECTION I.

Des miliciens appelés à former le contingent.

Article 7.

Sont appelés à former le contingent de la levée annuelle, les miliciens inscrits sur les listes de cette levée, ceux qui ont demandé à servir par devancement d'appel, les sursitaires et les ajournés des levées précédentes et les réfractaires non encore reconnus aptes.

§ 3. Aan iedere betrokkene wordt kennis gegeven van de inschrijving.

§ 4. Wie geen kennisgeving van zijn inschrijving heeft ontvangen, is gehouden zijn bezwaar in te dienen bij het college en zich zo nodig te laten inschrijven; de betrokkenen worden ieder jaar door aanplakking aan deze verplichting herinnerd.

Bij met redenen omklede beslissing doet het college uitspraak over het bezwaar der betrokkenen die overgeslagen of ten onrechte ingeschreven zijn.

§ 5. De plaats waar de dienstplichtige is ingeschreven, bepaalt zijn militiewoonplaats.

§ 6. De Koning bepaalt de regelen en termijnen, voor de toepassing van dit artikel in acht te nemen.

Artikel 4.

De provinciegouverneur gelast de schrapping van wie ten onrechte op de door het college vastgestelde lijsten ingeschreven is, en de inschrijving van wie, overgeslagen, nog niet dienstweigeraar is.

Artikel 5.

Dienstweigeraar is de Belg die, op 31 December van het jaar waarin hij negentien jaar oud geworden is, niet is ingeschreven. Voor de dienstplichtige die de Belgische nationaliteit na de leeftijd van negentien jaar heeft verkregen en voor de dienstplichtige wiens inschrijving is opgeschort krachtens internationale overeenkomsten, tot een later tijdstip dan dat waarop hij negentien jaar oud geworden is, wordt die datum verschoven tot een termijn van drie maanden is verstreken, te rekenen van de dag waarop de betrokkene wettelijk moest ingeschreven zijn.

Artikel 6.

§ 1. De gouverneur brengt de niet-ingeschrevene op het register der dienstweigeraars en der achterblijvers en geeft hem van deze maatregel kennis.

§ 2. De dienstweigeraar, zijn vader, moeder en voogd kunnen daartegen in beroep komen bij de Minister van Binnenlandse Zaken die de aangevoerde gronden van verontschuldiging beoordeelt.

Bij inwilliging van het beroep, wordt de betrokkene van het register der dienstweigeraars en der achterblijvers geschrapt. Hij wordt derhalve op de lijsten der eerstkomende lichting ingeschreven, tenzij hij reeds vóór het recruiters- en indelingscentrum verschenen is, in welk geval hij voortaan behandeld wordt zoals de dienstplichtigen met wie hij verschenen is.

§ 3. De dienstweigeraar wordt bij de eerstkomende zittingstijd voor geneeskundig onderzoek, desnoods onder dwang, naar het recruiters- en indelingscentrum verwezen. Hij kan evenwel in de Colonie of in het buitenland op dezelfde voet als de ingeschrevenen het geneeskundig onderzoek ondergaan.

Bij geschiktbevinding wordt hij opgeroepen tezelfdertijd als de dienstplichtigen met wie hij verschenen is, doch slechts na twee jaar actieve dienst kan hij met onbepaald verlof worden gezonden; voorts wordt hij behandeld als de klasse, waarbij hij is ingedeeld.

Bij ongeschiktbevinding wordt hij, overeenkomstig het bepaalde in artikel 13, voorgoed of tijdelijk afgekeurd. Zo hij na tijdelijke afkeuring geschikt wordt bevonden, wordt hij behandeld als bepaald in vorig lid.

§ 4. De dienstweigeraars mogen opgespoord noch in dienst gehouden worden na 31 December van het jaar waarin zij negen en dertig jaar oud geworden zijn.

HOOFDSTUK III.

Vorming van het contingent.

Afdeling 1.

Dienstplichtigen die aan de vorming van het contingent moeten deelnemen.

Artikel 7.

Aan de vorming van het contingent der jaarlichting moeten deelnemen de dienstplichtigen die op de lijsten van deze lichting ingeschreven zijn, zij die om vervroegde indiensttreding verzocht hebben, de uitgestelden en de tijdelijk afgekeurden der vorige lichtingen en de nog niet geschikt bevonden dienstweigeraars.

SECTION II.

Des devancements d'appel.

L'inscrit est admis à servir avec la classe qui porte le millésime de l'année pendant laquelle il atteint dix-huit ou dix-neuf ans, à condition d'être reconnu apte au service.

SECTION III.

Des sursis et de la dispense du service pour cause morale.

A. — Des sursis.

Article 9.

§ 1^{er}. Aussi longtemps qu'il est appelé à former le contingent d'une levée portant le millésime d'une des années pendant lesquelles il atteint l'âge de vingt à vingt-quatre ans, l'inscrit est en droit d'obtenir, dans les conditions prévues aux §§ 2 et 3 du présent article, un sursis ordinaire le rattachant chaque fois à la levée suivante.

§ 2. Si le nombre de demandes n'est pas jugé trop élevé par le Ministre de l'Intérieur et le Ministre de la Défense nationale, l'inscrit ne doit justifier d'aucun motif.

En ce cas, toutes les demandes de sursis sont accueillies simultanément.

§ 3. Si le nombre de demandes est jugé trop élevé, les sursis sont accordés par le Conseil de milice.

Ont seuls droit à ce sursis :

1° celui qui est l'indispensable soutien de ses père et mère ou de l'un d'eux ou, si ceux-ci sont décédés, de ses aïeuls ou de l'un d'eux, ou d'un ou plusieurs frères ou sœurs orphelins.

Pour qu'un milicien soit reconnu indispensable soutien de famille, il faut à la fois :

que l'appoint de ses ressources professionnelles soit indispensable pour assurer l'entretien de la famille;

que le père ou l'aïeul soit décédé ou ait atteint soixante ans;

que les ressources cumulées du père et de la mère ou des personnes y assimilées conformément à l'article 17, § 2, 1^o, n'excèdent pas la somme de 18.000 francs augmentée d'un quart par personne à charge au sens des dispositions légales concernant la taxe professionnelle.

Le Roi peut, par arrêté délibéré en conseil des ministres, modifier cette somme de 18.000 francs en raison directe des variations du coût de la vie.

Les conditions relatives à l'âge des parents, à la composition et aux charges de la famille, doivent être remplies au moment de l'introduction de la demande.

Les ressources à envisager sont celles de l'année civile qui précède la date d'introduction de la demande de sursis. Elles comprennent :

le montant des revenus professionnels déclarés à la taxe professionnelle sous déduction de quinze pour cent;

tous autres revenus nets quelle qu'en soit la source, le terme « net » étant entendu dans l'acception qui lui est donnée par les lois relatives aux impôts sur les revenus.

Toutefois, le Conseil de milice et le Conseil supérieur de milice peuvent avoir égard aux ressources présumées de l'année en cours, s'il est établi que celles-ci seront notablement inférieures à celles de l'année précédente.

Le Roi ou le ministre qu'il désigne détermine la forme de la déclaration des ressources à produire à l'appui des demandes, ainsi que les mesures à prendre pour en contrôler l'exactitude.

En cette matière est levé le secret professionnel imposé aux fonctionnaires de l'administration des contributions directes en vertu des lois relatives aux impôts sur les revenus.

Les ressources de ceux qui ont leur résidence effective et habituelle à la Colonie ou à l'étranger peuvent être évaluées en tenant compte de la différence du pouvoir d'achat de la monnaie;

2° le père qui a un ou plusieurs enfants d'un mariage dissous par le décès de son épouse;

3° les officiers de marine, les élèves des écoles de navigation et des écoles de pêche, les mécaniciens, chauffeurs et matelots spécialisés de la marine de l'Etat, de la marine marchande et de la flotte de pêche;

AFDELING II.

Vervroegde indiensttreding.

Artikel 8.

Mits hij tot de dienst geschikt is bevonden, wordt de ingeschrevene tot de dienst toegelaten met de klasse, genoemd naar het jaar waarin hij achttien of negentien jaar is geworden.

AFDELING III.

Uitstel en vrijstelling van de dienst op morele grond.

A. — Uitstel.

Artikel 9.

§ 1. Zolang de ingeschrevene in aanmerking komt voor het contingent ener lichte, genoemd naar een van de jaren waarin hij twintig tot vier en twintig jaar is geworden, kan hij, naar de vereisten gesteld onder §§ 2 en 3 van dit artikel, een gewoon uitstel bekomen, waardoor hij telkens naar de volgende lichte overgaat.

§ 2. Zo de Ministers van Binnenlandse Zaken en van Landsverdediging het getal aanvragen niet te hoog achten, moet de ingeschrevene geen redenen opgeven.

In zodanig geval worden alle aanvragen om uitstel gelijktijdig ingewilligd.

§ 3. Zo het getal aanvragen te hoog wordt geacht, wordt het uitstel door de militieraad verleend.

Op dit uitstel hebben alleen recht :

1° de onmisbare steun van vader en moeder of van een van beiden, of, zo deze overleden zijn, van zijn grootouders of van een van beiden, dan wel van één of meer ouderloze broeders of zusters.

Om een dienstplichtige als onmisbare steun te kunnen doen erkennen, is tegelijkertijd vereist :

dat het ingebrachte bedrijfsinkomen voor het onderhoud van het gezin onontbeerlijk is;

dat de vader of de grootvader overleden of zestig jaar oud is geworden;

dat het samengevoegd inkomen van de vader en van de moeder of van de met hen overeenkomstig artikel 17, § 2, 1^o, gelijkgestelde personen, niet meer bedraagt dan 18.000 frank, verhoogd met een vierde per persoon ten laste in de zin van de wetsbepalingen in zake bedrijfsbelasting.

De Koning kan, bij een in Ministerraad overlegd besluit dit bedrag van 18.000 frank wijzigen in rechte verhouding tot de schommelende duurte der levensbehoeften.

De voorwaarden omtrent de leeftijd van de ouders, de samenstelling en de lasten van het gezin moeten bij het indienen der aanvraag vervuld zijn.

In aanmerking worden genomen de inkomsten van het kalenderjaar dat aan de datum, waarop de aanvraag om uitstel wordt ingediend, voorafgaat, te weten :

het bedrag der voor de bedrijfsbelasting aangegeven bedrijfsinkomsten, na aftrek van vijftien ten honderd;

alle andere netto-inkomsten ongeacht de bron, met dien verstande dat « netto » hier dezelfde betekenis heeft als in de wetten op de inkomstenbelastingen.

Nochtans kunnen de militieraad en de hoge militieraad rekening houden met het vermoedelijk inkomen van het lopende jaar, wanneer bewezen is dat het merklijk lager zal zijn dan dat van het voorgaande jaar.

De Koning of de door hem aangewezen minister bepaalt de vorm van de inkomsten-aangifte, welke tot staving van de aanvragen dient overgelegd, alsmede de maatregelen om de juistheid ervan te controleren.

Ten deze is opgeheven het ambtsgeheim, dat krachtens de wetten op de inkomstenbelastingen aan de ambtenaren van het bestuur der directe belastingen is opgelegd.

De inkomsten van hen die hun werkelijke en gewone verblijfplaats in de kolonie of in het buitenland hebben, mogen geraamd worden, rekening houdende met het verschil van koopkracht der munt;

2° de vader van één of meer kinderen uit een huwelijk dat door het overlijden van zijn echtgenote is ontbonden;

3° de marineofficiëren, de leerlingen van de zeevaart- en visserijscholen, de gespecialiseerde machinisten, stokers en matrozen van de Staatsmarine, de koopvaardij- en de vissersvloot;

4° les ingénieurs du corps des mines et le personnel du fond de la mine;

5° celui qui, au moment où son terme de service actif devrait prendre cours, aurait un frère sous les armes comme milicien d'une classe précédente, ou dont un frère fait partie de la même levée. Dans ce dernier cas, le droit du plus jeune l'emporte;

6° le premier appelé d'une famille qui compte au moins cinq enfants en vie;

7° celui qui justifie d'un intérêt d'enseignement, d'études ou d'apprentissage;

8° celui qui est indispensable aux besoins d'une exploitation agricole, industrielle ou commerciale, à laquelle il se livre pour son compte ou pour le compte de ses parents;

9° celui qui réside à la Colonie ou à l'étranger.

Article 10.

§ 1^{er}. L'inscrit qui, après l'expiration du délai imparti pour l'introduction des demandes de sursis ordinaire, mais avant d'avoir terminé son terme de service actif, vient à remplir, par suite du décès d'un membre de la famille, les conditions déterminées à l'article 9, § 3, 1° ou 2°, a droit à un sursis extraordinaire le rattachant à la levée suivante.

§ 2. Pour l'octroi de ce sursis, le Conseil de milice et le Conseil supérieur de milice peuvent avoir égard aux ressources présumées de l'année suivante.

§ 3. Si l'intéressé est compris dans le contingent d'une levée ultérieure, il lui est tenu compte du temps qu'il aurait déjà passé sous les armes.

B. — De la dispense pour cause morale.

Article 11.

Est dispensé du service en temps de paix et suit, en ce qui concerne la durée des obligations militaires, le sort de sa classe d'âge :

1° l'inscrit qui a au moins cinq frères ou sœurs en vie et dont aucun frère n'a déjà bénéficié du sursis illimité prévu par la législation antérieure abrogée, de la dispense du service en temps de paix ou de la libération.

Si ces conditions sont remplies par plusieurs frères faisant partie de la même levée et faisant valoir valablement leurs droits, la dispense n'est accordée qu'à l'aîné;

2° celui qui devient Belge après le 31 décembre de l'année pendant laquelle il a atteint vingt-quatre ans, ou après avoir satisfait à des obligations de service actif dans son pays d'origine;

3° l'inscrit qui, en raison de son âge, n'a plus droit au sursis ordinaire et qui remplit les conditions déterminées à l'article 9, § 3, 1° ou 2°, ou à l'article 10 ou qui, depuis l'âge de dix-huit ans a sa résidence effective et habituelle à l'étranger dans un pays autre que la Colonie, les Iles britanniques et les pays limitrophes de la Belgique;

4° l'inscrit qui, en raison de son âge, n'a plus droit au sursis ordinaire et qui au moment de l'introduction de sa demande remplit depuis deux ans au moins les conditions déterminées à l'article 9, § 3, 3° ou 4°.

Article 12.

La dispense du service ne peut être accordée à un milicien, comme indispensable soutien de famille, si un membre de sa famille a déjà bénéficié de cette mesure. Cette disposition ne s'applique pas si ce dernier est décédé ou marié.

SECTION IV.

De l'exemption et de l'ajournement pour cause physique.

Article 13.

§ 1^{er}. Est exempté le milicien qui, en raison de sa constitution générale, d'infirmités ou de maladies incurables, est reconnu inapte à tout service.

Hormis le cas d'inaptitude tout à fait manifeste, nul ne peut être exempté s'il n'a fait l'objet d'un ajournement pour le même motif ou de deux ajournements pour des motifs différents.

§ 2. Est ajourné le milicien qui, en raison de sa constitution physique trop faible, d'infirmités ou de maladies, est reconnu temporairement inapte.

Nul ne peut être ajourné plus d'une fois si ce n'est pour des motifs différents. L'exemption ou la désignation doit être prononcée après deux ajournements au plus tard.

4° de ingénieurs van het mijnkorps en het ondergrondse mijnpersoneel;

5° hij die, wanneer hij in actieve dienst zou moeten treden, een dienstplichtig broeder van een vorige klasse onder de wapenen heeft of degene van wie een broeder van dezelfde lichting deel uitmaakt. In dit laatste geval heeft de jongste de voorrang;

6° de eerststopgeroepene uit een gezin met ten minste vijf kinderen in leven;

7° hij die een belang inzake onderwijs, studie of leerlingenschap kan doen gelden;

8° hij die onmisbaar is voor een landbouw-, nijverheids- of handelsbedrijf dat hij voor eigen rekening dan wel voor die zijner ouders drijft;

9° hij die in de kolonie of in het buitenland verblijf houdt.

Artikel 10.

§ 1. De ingeschrevene die, na het verstrijken van de termijn gesteld voor de indiening van de aanvragen om gewoon uitstel maar vóór het einde van zijn actieve dienst, de in 1° of 2°, § 3, van artikel 9 bepaalde voorwaarden ingevolge het overlijden van een familielid komt te vervullen, heeft recht op een buitengewoon uitstel, waardoor hij naar de volgende lichting overgaat.

§ 2. Voor het verlenen van dit uitstel kunnen de militieraad en de hoge militieraad met het vermoedelijk inkomen van het volgende jaar rekening houden.

§ 3. Zo de betrokkene van het contingent ener latere lichting deel uitmaakt, wordt de dienstdienst die hij reeds zou gedaan hebben, hem ten goede gehouden.

B. — Vrijstelling op morele grond.

Artikel 11.

Van dienst in vredetijd is vrijgesteld en, wat de duur van de dienstdienst betreft, wordt behandeld zoals zijn leeftijdsklasse :

1° de ingeschrevene die tenminste vijf broeders of zusters in leven heeft en van wie nog geen enkele broeder het onbepaald uitstel, bij de opgeheven vroegere wetgeving bepaald, vrijstelling in vredetijd of dienstontheffing, heeft genoten.

Zijn die voorwaarden vervuld door verschillende broeders die tot dezelfde lichting behoren en hun aanspraken deugdelijk doen gelden, dan wordt alleen de oudste vrijgesteld;

2° hij die Belg wordt na de 31^{ste} December van het jaar waarin hij vier en twintig jaar is geworden, of nadat hij zijn actieve dienst in zijn land van herkomst heeft gedaan;

3° de ingeschrevene die uit hoofde van zijn leeftijd geen recht op gewoon uitstel meer heeft en de voorwaarden gesteld in 1° of 2°, § 3, van artikel 9 of in artikel 10 vervult, of die sedert de leeftijd van achttien jaar zijn werkelijke en gewone verblijfplaats heeft in het buitenland, met uitzondering van de kolonie, de Britse Eilanden en de aan België grenzende landen;

4° de ingeschrevene die uit hoofde van zijn leeftijd geen recht op gewoon uitstel meer heeft en die, bij het indienen van zijn aanvraag, sinds ten minste twee jaar de voorwaarden gesteld in 3° of 4° van § 3 van artikel 9 vervult.

Artikel 12.

De vrijstelling van dienst kan aan een dienstplichtige als onmisbare steun van het gezin niet worden verleend, zo deze maatregel reeds ten gunste van een lid van het gezin is genomen. Deze bepaling is niet van toepassing zo dit gezinslid overleden of gehuwd is.

AFDELING IV.

Definitieve en tijdelijke afkeuring op lichamelijke grond.

Artikel 13.

§ 1. Definitief afgekeurd wordt de dienstplichtige die wegens zijn algemeen gestel, lichaamsgebreken of ongeneeslijke ziekten ongeschikt voor alle dienst wordt bevonden.

Behoudens klaarblijkelijke ongeschiktheid kan niemand definitief afgekeurd worden, zo hij niet eenmaal om dezelfde reden of tweemaal om verschillende redenen tijdelijk afgekeurd werd.

§ 2. Tijdelijk afgekeurd wordt de dienstplichtige die, wegens te zwak lichaamsgestel, lichaamsgebreken of ziekten, tijdelijk ongeschikt wordt bevonden.

Niemand kan meer dan eenmaal tijdelijk afgekeurd worden, tenzij dit om een verschillende reden geschiedt. Uiterlijk na twee tijdelijke afkeuringen moet tot definitieve afkeuring of tot aanwijzing voor de dienst worden besloten.

§ 3. Le Roi détermine les infirmités et les maladies qui entraînent l'exemption ou l'ajournement.

SECTION V.

De l'exclusion pour cause d'indignité.

Article 14.

§ 1^{er}. Est exclu du service :

1^o celui qui a fait l'objet de l'interdiction du droit de servir dans l'armée, qui a été condamné à la dégradation militaire, ou qui a été renvoyé de l'armée en vertu du règlement de discipline;

2^o celui qui a été condamné à une peine criminelle;

3^o celui qui a été condamné par un ou plusieurs jugements ou arrêts à une ou plusieurs peines non conditionnelles atteignant ensemble au moins six mois d'emprisonnement du chef de vol, abus de confiance, escroquerie, attentat à la pudeur, viol, corruption de la jeunesse, prostitution ou outrages publics aux bonnes mœurs.

§ 2. Peut être exclu du service celui qui a été condamné par un ou plusieurs jugements ou arrêts à une ou plusieurs peines non conditionnelles atteignant ensemble au moins douze mois d'emprisonnement du chef de tous délits volontaires prévus par le Code pénal.

§ 3. Celui qui a été condamné à l'étranger pour un crime ou un délit punissable par les lois pénales belges tombe sous l'application du présent article si le tribunal de première instance de son domicile, ou, à défaut, le tribunal de première instance de son domicile de milice a constaté la légalité et la régularité de la condamnation.

§ 4. En cas de mobilisation totale ou partielle de l'armée, les exclus sont mis à la disposition du Ministre de la Défense nationale et soumis aux lois pénales militaires, sans être passibles de la dégradation militaire.

SECTION VI.

De la mise à la disposition du Ministre des Colonies pour le service militaire dans les territoires d'outremer.

Article 15.

§ 1^{er}. Est mis à la disposition du Ministre des Colonies pour la durée de ses obligations militaires, s'il contracte un engagement volontaire dans la Force publique :

1^o celui qui se destine à une œuvre de mission en dehors de l'Europe;

2^o celui qui est porteur du diplôme de docteur en médecine ou de docteur en médecine vétérinaire;

3^o celui qui, depuis l'âge de dix-huit ans, a sa résidence effective et habituelle au Congo ou au Ruanda-Urundi, pour autant que les miliciens de cette catégorie ne soient pas affectés à une unité de la base métropolitaine au Congo.

§ 2. Le Ministre des Colonies détermine les conditions de l'engagement. Dans le cas prévu au § 1^{er}, 1^o, l'affectation au service de santé est de droit.

§ 3. Le milicien mis à la disposition du Ministre des Colonies est dispensé du service dans l'armée métropolitaine et suit, en ce qui concerne la durée de ses obligations militaires, le sort des miliciens de sa classe d'âge.

S'il rentre en Belgique ou dans un pays européen et y établit sa résidence effective et habituelle, il est reversé dans la réserve de recrutement comme milicien dispensé du service en temps de paix.

En temps de guerre, le Ministre des Colonies peut également le reverser dans la réserve de recrutement.

SECTION VII.

De la libération des miliciens en excédent.

Article 16.

§ 1^{er}. Si le nombre de miliciens désignés pour le service dépasse le contingent à lever, des libérations du service en temps de paix sont accordées, à concurrence de l'excédent, à ceux d'entre eux dont la famille a fourni le plus de fils à l'armée.

§ 3. De Koning bepaalt de gebreken en ziekten, die de definitieve of de tijdelijke afkeuring tot gevolg hebben.

AFDELING V.

Uitsluiting wegens onwaardigheid.

Artikel 14.

§ 1. Van de dienst wordt uitgesloten :

1^o hij die van het recht om in het leger te dienen is ontzet, tot militaire degradatie is veroordeeld of krachtens het tuchtreglement uit het leger is weggejaagd;

2^o hij die tot een criminele straf is veroordeeld;

3^o hij die bij een of meer vonnissen of arresten tot één of meer gevangenisstraffen, samen ten minste zes maanden, onvoorwaardelijk is veroordeeld, wegens diefstal, misbruik van vertrouwen, aftruggelarij, aanslag of aanranding van de eerbaarheid, verkrachting, bederving van de jeugd, prostitutie of openbare zedenschennis.

§ 2. Van de dienst kan worden uitgesloten hij die bij één of meer vonnissen of arresten tot één of meer gevangenisstraffen, samen ten minste twaalf maanden, onvoorwaardelijk is veroordeeld wegens alle vrijwillige wanbedrijven omschreven in het Strafwetboek.

§ 3. Hij die in het buitenland wegens een door de Belgische strafwetten strafbare misdaad of wanbedrijf is veroordeeld, valt onder de toepassing van dit artikel, zo de rechtbank van eerste aanleg van zijn woonplaats of, bij dezer ontstentenis, de rechtbank van eerste aanleg van zijn militiewoonplaats, de wettelijkheid en de regelmatigheid van de veroordeling heeft vastgesteld.

§ 4. Bij algéhele of gedeeltelijke legermobilisatie worden de uitgesloten ter beschikking van de Minister van Landsverdediging gesteld en aan de militaire strafwetten onderworpen, zonder dat hun de militaire degradatie kan worden opgelegd.

AFDELING VI.

Terbeschikkingstelling van de Minister van Koloniën voor militaire dienst in de overzeese gebieden.

Artikel 15.

§ 1. Bij vrijwillige dienstneming in de Weermacht, wordt voor de duur van zijn dienstplicht ter beschikking van de Minister van Koloniën gesteld :

1^o hij die voor een missiewerk buiten Europa wordt opgeleid;

2^o hij die houder is van een diploma van doctor in de geneeskunde of in de veeartsenijkunde;

3^o hij die sedert zijn achttiende jaar zijn werkelijke en gewone verblijfplaats in Congo of Ruanda-Urundi heeft, in zoverre die categorie dienstplichtigen niet voor een eenheid van de moederlandse basis in Congo wordt aangewezen.

§ 2. De Minister van Koloniën bepaalt de voorwaarden van indiensttreding. Voor het geval voorzien in 1^o van § 1, heeft van rechtswege indeling bij de gezondheidsdienst plaats.

§ 3. De dienstplichtige die, ter beschikking van de Minister van Koloniën is gesteld, is van de dienst in het moederlandse leger vrijgesteld en wordt, wat de duur van de dienstplicht betreft, behandeld zoals zijn leeftijdsklasse.

Zo hij naar België of een Europees land terugkeert en er zijn werkelijke en gewone verblijfplaats vestigt, wordt hij in de lichtingsreserve geplaatst als dienstplichtige, die in vreedstijd van de dienst vrijgesteld is.

In oorlogstijd kan de Minister van Koloniën hem eveneens in de lichtingsreserve terugplaatsen.

AFDELING VII.

Ontheffing van boventallige dienstplichtigen.

Artikel 16.

§ 1. Zo het getal voor de dienst aangewezen dienstplichtigen het te lichten contingent overschrijdt, wordt ten bedrage, van het excédent ontheffing van de dienst in vreedstijd verleend aan hen, van wie het gezin het grootst aantal zonen aan het leger hebben geleverd.

§ 2. Lorsque plusieurs familles justifient avoir fourni le même nombre de fils à l'armée et ne peuvent bénéficier toutes d'une libération, la préférence est accordée en suivant l'ordre de priorité ci-après :

- 1° à celles dont un ou plusieurs fils sont décédés à l'armée, suivant le nombre de ces fils;
- 2° à celles dont un ou plusieurs fils ont fait une campagne dans l'armée, suivant le nombre de ces fils;
- 3° à celles qui comptent le plus d'enfants en vie, suivant le nombre de ces enfants.

Lorsque tous les jeunes gens visés dans une de ces catégories ne peuvent bénéficier de la libération, celle-ci est accordée dans l'ordre déterminé par la catégorie suivante.

Si plusieurs familles restent encore en concurrence, la préférence est donnée à celles qui comptent le plus d'enfants mâles en vie, puis, à égalité de titres, successivement aux orphelins de père et de mère, aux orphelins de père et aux orphelins de mère. Finalement la priorité de naissance du père ou, le cas échéant, de la mère veuve en vie, est prise en considération.

§ 3. Ont un titre à la libération les miliciens, frères de militaires en activité de service, en congé limité ou illimité, en non-activité, pensionnés ou réformés pour maladies ou infirmités, congédiés à l'expiration de la durée des obligations militaires, ou décédés dans une de ces situations.

Lorsque deux frères sont désignés pour servir avec la même classe, l'aîné a un titre à la libération comme si le puîné se trouvait déjà en activité de service, et inversement le puîné si l'aîné y renonce.

§ 4. Les miliciens libérés du service suivent, en ce qui concerne la durée des obligations militaires, le sort des miliciens de leur classe d'âge.

SECTION VIII.

Dispositions communes.

Article 17.

§ 1^{er}. Sont assimilés :

- 1° aux frères et sœurs germains, les frères et sœurs consanguins ou utérins;
- 2° aux enfants légitimes, les enfants naturels reconnus.

§ 2. Sont assimilés en ce qui concerne les sursis et la dispense pour cause morale :

1° au père ou à la mère, la personne qui a eu le milicien orphelin ou abandonné à sa charge depuis cinq ans au moins à l'expiration de la dix-neuvième année de ce dernier;

2° aux membres de la famille décédés, ceux qui, par suite de maladies ou d'infirmités, d'abandon de famille ou de disparition prolongée dûment constatés, doivent être considérés comme perdus pour la famille.

Article 18.

Les militaires décédés ou disparus pendant une campagne de l'armée belge sont comptés dans la famille comme s'ils étaient en vie.

Article 19.

Lorsque la priorité d'âge entre frères jumeaux ne résulte pas des actes de naissance, elle est déterminée par la priorité d'inscription sur les registres de l'état-civil.

CHAPITRE IV.

Du contentieux de la milice.

SECTION I.

Des demandes.

Article 20.

§ 1^{er}. Doivent, sous peine de non-recevabilité, être introduites dans la forme, dans les délais et près des autorités déterminées par le Roi :

§ 2. Wanneer verscheidene gezinnen bewijzen dat zij evenveel zonen aan het leger hebben geleverd en zij niet allen ontheffing kunnen bekomen, wordt de voorkeur in de volgende orde van voorrang verleend :

- 1° aan de gezinnen, waarvan één of meer zonen bij het leger zijn overleden, volgens het getal van die zonen;
- 2° aan de gezinnen, waarvan één of meer zonen bij het leger aan een veldtocht hebben deelgenomen, volgens het getal van die zonen;
- 3° aan de gezinnen met het meeste kinderen in leven, volgens het getal van die kinderen.

Wanneer alle jongelieden in een van die categorieën bedoeld, niet kunnen ontheven worden, wordt deze ontheffing volgens de orde van de daarop volgende categorie verleend.

Zo er dan nog verscheidene gezinnen gelijk voor staan, wordt de voorkeur gegeven aan degene die de meeste mannelijke kinderen in leven tellen, daarna, bij gelijke aanspraak, achtereenvolgens aan de hele wezen, aan de vaderloze wezen en aan de moederloze wezen. Tenslotte wordt rekening gehouden met de leeftijd van de vader of eventueel van de nog levende moederweduwe.

§ 3. Op de ontheffing hebben aanspraak de dienstplichtigen, die broeder zijn van militairen in actieve dienst, met bepaald of onbepaald verlof, op nonactiviteit, wegens ziekte of gebrekkigheden op pensioen of op reform gesteld, na het einde van hun dienst huiswaarts gezonden, of in een van die toestanden overleden.

Wanneer twee broeders voor dienst in dezelfde klasse zijn aangewezen, heeft de oudste aanspraak op ontheffing alsof de jongste reeds in actieve dienst was en omgekeerd de jongste zo de oudste van die gunst afziet.

§ 4. De van dienst ontheven dienstplichtigen worden, wat de duur van de dienstplicht betreft, behandeld zoals de dienstplichtigen van hun leeftijdsklasse.

AFDELING VIII.

Gemene bepalingen.

Artikel 17.

§ 1. Gelijkgesteld worden :

- 1° met de volle broeders en zusters : de broeders en zusters van dezelfde vader of dezelfde moeder;
- 2° met de wettige kinderen : de erkende natuurlijke kinderen.

§ 2. Gelijkgesteld worden wat uitstel en vrijstelling op morele grond betreft :

1° met de vader of de moeder : de persoon die de ouderloze of verlaten dienstplichtige sedert ten minste vijf jaar bij het verstrijken van diens negentiende jaar ten laste heeft gehad;

2° met de overleden gezinsleden : zij die ingevolge behoorlijk vastgestelde ziekten of gebrekkigheden, verlaten van familie of langdurige vermissing, als verloren voor het gezin moeten worden beschouwd.

Artikel 18.

De militairen die tijdens een veldtocht van het Belgisch leger zijn overleden of vermist, worden in het gezin medegerekend alsof zij nog in leven waren.

Artikel 19.

Zo de geboorteprioriteit tussen tweelingbroeders niet blijkt uit de akten van geboorte, wordt zij bepaald naar de volgorde van de inschrijvingen in de registers van de burgerlijke stand.

HOOFDSTUK IV.

Militiegeschillen.

AFDELING I.

Aanvragen.

Artikel 20.

§ 1. Op straffe van niet-ontvankelijkheid moeten, in de vormen, binnen de termijnen en bij de overheden door de Koning bepaald, worden ingediend :

- 1° les demandes de devancement d'appel;
- 2° les demandes de sursis;
- 3° les demandes de dispense pour cause morale;
- 4° les demandes d'exemption ou d'ajournement pour cause physique.

§ 2. Pour être recevables, les demandes d'exemption ou d'ajournement doivent en outre être accompagnées d'un certificat médical établissant avec précision la nature des maladies ou infirmités invoquées.

Article 21.

§ 1°. Les demandes des miliciens résidant à la Colonie peuvent être introduites par le Ministre des Colonies ou son délégué.

§ 2. Les demandes des miliciens marins peuvent être introduites par le commissaire maritime.

§ 3. Les demandes de tout milicien peuvent être introduites par un fondé de pouvoir spécial. Elles doivent, dans ce cas, être accompagnées du pouvoir revêtu de la signature légalisée du milicien.

Article 22.

Si plusieurs demandes introduites par le même milicien sont agréées, l'exemption et l'ajournement prévalent sur toute autre situation, la dispense du service prévaut sur le sursis.

SECTION II.

De l'octroi du sursis ordinaire par décision ministérielle.

Article 23. (Article 24 du projet.)

§ 1°. Lorsque le nombre de demandes de sursis ordinaire n'est pas jugé trop élevé par le Ministre de l'Intérieur et le Ministre de la Défense nationale, la décision d'octroi des sursis est publiée au *Moniteur belge*. Elle est affichée et notifiée à chaque intéressé par les soins de l'autorité communale.

§ 2. Le demandeur qui ne reçoit pas, dans les quinze jours comptés depuis la publication au *Moniteur belge*, notification de l'octroi du sursis, a un délai d'un mois, prenant cours à l'expiration de ces quinze jours, pour adresser sa réclamation au Ministre de l'Intérieur. Celui-ci statue et fait connaître sa décision au réclamant.

SECTION III.

Des conseils de milice.

Article 24. (Article 25 du projet.)

§ 1°. Il y a par province un conseil de milice, composé :

d'un magistrat effectif, suppléant ou honoraire d'un tribunal de première instance, président;
d'un directeur, inspecteur ou, à défaut, contrôleur des contributions
et d'un officier de l'armée, membres.

§ 2. Il est nommé un ou plusieurs suppléants du président et de chaque membre, exerçant des fonctions de même nature que le titulaire.

§ 3. Le président et ses suppléants sont nommés par le Roi, le membre civil et ses suppléants sont nommés par le Ministre de l'Intérieur, le membre militaire et ses suppléants sont nommés par le Ministre de la Défense nationale ou par son délégué.

§ 4. Un fonctionnaire du gouvernement provincial, désigné par le gouverneur, siège au conseil à titre de secrétaire rapporteur avec voix consultative.

§ 5. La compétence territoriale du conseil est déterminée par le domicile de milice des intéressés.

§ 6. Le local, le mobilier, le matériel de bureau, le chauffage, l'éclairage et la rémunération d'un huissier-messenger sont à charge de la province.

- 1° de aanvragen om vervroegde indiensttreding;
- 2° de aanvragen om uitstel;
- 3° de aanvragen om vrijstelling op morele grond;
- 4° de aanvragen om definitieve of tijdelijke afkeuring op lichamelijke grond.

§ 2. Opdat zij ontvankelijk zouden zijn, moet bij de aanvragen om definitieve of tijdelijke afkeuring daarenboven een doktersattest gevoegd zijn, waarin de aard van de aangevoerde ziekten of gebrekkigheden nauwkeurig is aangegeven.

Artikel 21.

§ 1. De aanvragen van de in de kolonie verblijfhoudende dienstplichtigen kan de Minister van Koloniën of zijn gemachtigde indienen.

§ 2. De aanvragen van de dienstplichtige zeelieden kan de waterschout indienen.

§ 3. De aanvragen van elke dienstplichtige mag een bijzondere gevolmachtigde indienen. In dat geval moet de volmacht, voorzien van de gelegaliseerde handtekening van de dienstplichtige, bij de aanvraag gevoegd te worden.

Artikel 22.

Worden verscheidene aanvragen van dezelfde dienstplichtige ingewilligd, dan hebben de definitieve en de voorlopige afkeuring de voorrang op elke andere militietoestand en heeft de vrijstelling de voorrang op het uitstel.

AFDELING II.

Verlening van gewoon uitstel bij ministeriële beslissing.

Artikel 23. (Artikel 24 van het ontwerp.)

§ 1. Zo de Minister van Binnenlandse Zaken en de Minister van Landsverdediging het aantal aanvragen om gewoon uitstel niet te hoog achten, wordt de beslissing tot uitstelverlening in het *Belgisch Staatsblad* bekendgemaakt. Zij wordt door het gemeentebestuur aangeplakt en ter kennis van ieder belanghebbende gebracht.

§ 2. De aanvrager die binnen vijftien dagen na de bekendmaking in het *Belgisch Staatsblad*, geen kennisgeving van de uitstelverlening ontvangt, kan gedurende één maand, te rekenen van het verstrijken van die vijftien dagen, bezwaar bij de Minister van Binnenlandse Zaken indienen. Deze doet uitspraak en brengt zijn beslissing ter kennis van de reclamant.

AFDELING III.

Militieraden.

Artikel 24. (Artikel 25 van het ontwerp.)

§ 1. In elke provincie is er een militieraad, samengesteld uit :

een effectief, plaatsvervangend of ere-magistraat in een rechtbank van eerste aanleg, als voorzitter;
een directeur, inspecteur of, bij ontstentenis, een controleur van de belastingen en een legerofficier, als leden.

§ 2. Voor de voorzitter en voor ieder lid worden een of meer plaatsvervangende benoemd, die functies van dezelfde aard uitoefenen als de titularis.

§ 3. De voorzitter en zijn plaatsvervangende worden benoemd door de Koning, het burgerlijk lid en zijn plaatsvervangende door de Minister van Binnenlandse Zaken, het militair lid en zijn plaatsvervangende door de Minister van Landsverdediging of dezes gemachtigde.

§ 4. Een door de gouverneur aangewezen ambtenaar van het provinciaal gouvernement heeft in de raad zitting als secretaris-verslaggever met raadgevende stem.

§ 5. De territoriale bevoegdheid van de raad wordt door de militie-woonplaats van de betrokkenen bepaald.

§ 6. Het lokaal, het meubilair, de bureaubehoeften, de verwarming, de verlichting en de bezoldiging van een kamerbewaarder-bode zijn ten laste van de provincie.

Article 25.
(Article 26 du projet.)

Le conseil de milice connaît :

- 1° des demandes de sursis ordinaire, lorsque leur nombre est jugé trop élevé par le Ministre de l'Intérieur et le Ministre de la Défense nationale;
- 2° des demandes de sursis extraordinaire;
- 3° des demandes de dispense du service pour cause morale;
- 4° de l'exclusion.

Article 26.
(Article 27 du projet.)

Le Ministre de l'Intérieur arrête les dates d'ouverture et de clôture des sessions ordinaires du conseil de milice.

Toutefois, en dehors des sessions, le conseil est réuni par son président, à la diligence du gouverneur de province, pour connaître des demandes de sursis extraordinaire, des demandes de dispense fondées sur les conditions d'octroi de ce sursis et des exclusions. Dans l'interval, l'autorité militaire peut, si le demandeur est en service, envoyer celui-ci en congé sans solde.

Article 27.
(Article 28 du projet.)

Si un membre du conseil est parent ou allié du milicien jusqu'au quatrième degré inclusivement, il doit s'abstenir.

Article 28.
(Article 29 du projet.)

§ 1^{er}. Le conseil de milice statue à la majorité des voix.
Il peut agréer les demandes et prononcer l'exclusion obligatoire sans convoquer l'intéressé.
Il ne peut rejeter la demande ni prononcer l'exclusion facultative sans avoir invité l'intéressé à comparaître pour l'entendre lui, son avocat ou son mandataire, et pour lui permettre de produire un mémoire ou défense écrite.

§ 2. Dans les cas douteux, il est loisible au conseil de faire procéder à une enquête administrative et de demander l'avis du juge de paix dans le canton duquel le milicien a son domicile.

§ 3. Si la demande de sursis est fondée sur l'état de santé d'un membre de la famille, le conseil peut désigner un médecin pour vérifier le fait allégué.

Le rapport d'expertise, précédé de la formule du serment prescrite à l'article 42, est transmis au président dans les vingt-quatre heures de la visite médicale.

§ 4. Lorsqu'un sursis, ou une dispense, ne peut être accordé à un milicien comme indispensable soutien de famille parce que les conditions énoncées à l'article 9, § 3, 1^o, ne sont pas remplies, mais que des circonstances spéciales militent néanmoins en faveur de l'accueil de la demande, le conseil, s'il y a unanimité, défère la cause au conseil supérieur de milice.

§ 5. Les décisions du conseil sont motivées, prononcées en séance publique et notifiées dans les huit jours au gouverneur de province, à l'intéressé ou à celui qui a introduit la demande conformément à l'article 21.

Dans tous les cas, la décision est réputée contradictoire et est exécutoire nonobstant appel.

SECTION IV.

Du conseil supérieur de milice.

Article 29.
(Article 30 du projet.)

§ 1^{er}. Il y a un conseil supérieur de milice composé :

d'un président ou conseiller d'une cour d'appel, président;

d'un directeur à l'administration centrale des contributions directes et d'un officier supérieur de l'armée, membres.

§ 2. Il est nommé deux suppléants au moins du président et de chaque membre, exerçant des fonctions de même nature que le titulaire.

§ 3. Le président et ses suppléants sont nommés par le Roi, le

Artikel 25.
(Artikel 26 van het ontwerp.)

De militieraad neemt kennis van :

- 1° de aanvragen om gewoon uitstel, wanneer hun aantal door de Minister van Binnenlandse Zaken en de Minister van Landsverdediging te hoog wordt geacht;
- 2° de aanvragen om buitengewoon uitstel;
- 3° de aanvragen om vrijstelling op morele grond;
- 4° de uitsluiting.

Artikel 26.
(Artikel 27 van het ontwerp.)

De Minister van Binnenlandse Zaken stelt de data waarop de gewone zittingen van de militieraad geopend en gesloten worden.

Buiten de zittingen evenwel wordt de raad, op vordering van de provinciegouverneur, door zijn voorzitter bijeengeroepen om kennis te nemen van de aanvragen om buitengewoon uitstel, van de aanvragen om vrijstelling op grond van de voorwaarden waaronder zulk uitstel wordt verleend, en van de uitsluitingen. Ondertussen kan de militaire overheid de aanvrager met verlof zonder soldij zenden, zo hij reeds dienst doet.

Artikel 27.
(Artikel 28 van het ontwerp.)

Is een lid van de raad bloed- of aanverwant van de dienstplichtige tot en met de vierde graad, dan moet hij zich onthouden.

Artikel 28.
(Artikel 29 van het ontwerp.)

§ 1. De militieraad doet uitspraak bij meerderheid van stemmen.

Hij kan de aanvragen inwilligen en de verplichte uitsluiting uitspreken zonder de betrokkene op te roepen.

Hij mag de aanvraag niet afwijzen noch de facultatieve uitsluiting uitspreken zonder de betrokkene te hebben opgeroepen om hem, zijn advocaat of zijn volmachthebber, te horen en het hem mogelijk te maken een memorie of verweerschrift in te dienen.

§ 2. In twijfelachtige gevallen staat het de militieraad vrij een administratief onderzoek te doen instellen en het advies in te winnen van de vrederechter in wiens kanton de dienstplichtige zijn woonplaats heeft.

§ 3. Steunt de aanvraag om uitstel op de gezondheidstoestand van een gezinslid, dan kan de raad een geneesheer aanwijzen om de juistheid van het aangevoerde feit na te gaan.

Het verslag van de deskundige, voorafgegaan door het bij artikel 42 voorgeschreven eedsformulier, wordt aan de voorzitter binnen vier en twintig uren na het geneeskundig onderzoek overgemaakt.

§ 4. Zo uitstel of vrijstelling niet aan een dienstplichtige als onmisbare steun van het gezin kan worden verleend omdat de voorwaarden vermeld in artikel 9, § 3, 1^o, niet zijn vervuld, alhoewel er speciale omstandigheden zijn die voor de inwilliging van de aanvraag pleiten, verwijst de raad, mits hij eenparig is, het geval naar de hoge militieraad.

§ 5. De beslissingen van de raad worden met redenen omkleed, in openbare vergadering uitgesproken en binnen acht dagen ter kennis gebracht van de provinciegouverneur, van de belanghebbende of van degene die de aanvraag overeenkomstig artikel 21 heeft ingediend.

In alle gevallen wordt de beslissing beschouwd als op tegenspraak genomen en is zij uitvoerbaar niettegenstaande hoger beroep.

ADELING IV.

De hoge militieraad.

Artikel 29.
(Artikel 30 van het ontwerp.)

§ 1. Er is een hoge militieraad, samengesteld uit :

een voorzitter van of raadsheer in een Hof van Beroep, als voorzitter;

een directeur van het hoofdbestuur der directe belastingen en een hoofdofficier van het leger, als leden.

§ 2. Voor de voorzitter en voor ieder lid worden ten minste twee plaatsvervangers benoemd, die functies van dezelfde aard uitoefenen als de titularis.

§ 3. De voorzitter en zijn plaatsvervangers worden benoemd door

membre civil et ses suppléants sont nommés par le Ministre de l'Intérieur, le membre militaire et ses suppléants sont nommés par le Ministre de la Défense nationale ou par son délégué.

§ 4. Un fonctionnaire désigné par le Ministre de l'Intérieur siège au conseil à titre de secrétaire-rapporteur avec voix consultative.

Article 30.
(Article 31 du projet.)

Le conseil supérieur de milice connaît :

- 1° de l'appel des décisions rendues par les conseils de milice;
- 2° du recours contre les décisions rejetant les réclamations ou annulant les notifications prévues à l'article 23 de la présente loi.

Article 31.
(Article 32 du projet.)

Le gouverneur de province et le milicien peuvent interjeter l'appel prévu à l'article 30, 1°.

Le milicien peut introduire le recours prévu à l'article 30, 2°.

Article 32.
(Article 33 du projet.)

§ 1°. Pour être recevable, l'acte d'appel ou de recours du milicien doit :

- 1° mentionner le nom, les prénoms, l'adresse et le domicile de milice de l'intéressé;
- 2° indiquer la date de la décision attaquée et les moyens de l'appel ou du recours;
- 3° être revêtu de la signature du milicien légalisée, selon le cas, par un membre du collège échevinal, par l'autorité coloniale ou par un agent diplomatique ou consulaire belge;
- 4° être adressé, sous pli recommandé à la poste, au Ministre de l'Intérieur dans les quinze jours à compter de celui où la notification de la décision attaquée est parvenue à destination.

§ 2. L'autorité compétente est tenue de légaliser la signature du milicien. En cas de refus, l'appel ou le recours est néanmoins recevable si l'intéressé dénonce le refus au bas de l'acte.

Article 33.
(Article 34 du projet.)

§ 1°. Le droit d'appel ou de recours du milicien résidant à la Colonie peut être exercé par le Ministre des Colonies ou par son délégué, celui du milicien marin par le commissaire maritime. La signature de ces autorités ne doit pas être légalisée.

§ 2. Le droit d'appel ou de recours peut être exercé par un fondé de pouvoir spécial. Dans ce cas, le pouvoir, revêtu de la signature légalisée (?) du milicien, demeure annexé à l'acte.

§ 3. Si celui qui exerce ce droit a également introduit la première demande, le délai prévu à l'article 32 ne peut être compté d'une date antérieure à celle où il a lui-même reçu notification de la décision attaquée.

Article 34.
(Article 35 du projet.)

L'acte d'appel du gouverneur de province est motivé et est adressé au Ministre de l'Intérieur dans les quinze jours à compter du prononcé de la décision attaquée; le gouverneur en notifie une copie au milicien.

Article 35.
(Article 36 du projet.)

Le Ministre de l'Intérieur arrête les dates d'ouverture et le clôture des sessions ordinaires du conseil supérieur de milice.

En dehors des sessions ordinaires le conseil peut être réuni par son président dans les cas prévus à l'article 26 et dans le cas de renvoi après cassation.

Article 36.
(Article 37 du projet.)

Si un membre du conseil est parent ou allié du milicien jusqu'au quatrième degré inclusivement, il doit s'abstenir.

de Koning, het burgerlijk lid en zijn plaatsvervangers door de Minister van Binnenlandse Zaken, het militair lid en zijn plaatsvervangers door de Minister van Landsverdediging of dezes gemachtigde.

§ 4. Een door de Minister van Binnenlandse Zaken aangewezen ambtenaar heeft in de raad zitting als secretaris-verslaggever met raadgevende stem.

Artikel 30.
(Artikel 31 van het ontwerp.)

De hoge militieraad neemt kennis van :

- 1° het hoger beroep tegen de beslissingen van de militieraden;
- 2° het beroep tegen de beslissingen waarbij de bezwaren zijn afgevoerd of de in artikel 23 van deze wet bepaalde kennisgevingen zijn vernietigd.

Artikel 31.
(Artikel 32 van het ontwerp.)

De provinciegouverneur en de dienstplichtige kunnen het bij artikel 30, 1°, bepaalde hoger beroep instellen. De dienstplichtige kan het bij artikel 30, 2°, bepaalde beroep instellen.

Artikel 32.
(Artikel 33 van het ontwerp.)

§ 1. Om ontvankelijk te zijn moet de akte van hoger beroep of van beroep van de dienstplichtige :

- 1° de naam, voornamen, adres en militiewoonplaats van de belanghebbende vermelden;
- 2° de datum van de bestreden beslissing en de rechtsmiddelen van het hoger beroep of van het beroep opgeven;
- 3° voorzien zijn van de handtekening van de dienstplichtige, gelegaliseerd naar gelang van de omstandigheden door een lid van het schepencollege, door de koloniale overheid of door een Belgisch diplomatiek of consulaire ambtenaar;
- 4° bij een ter post aangetekend schrijven aan de Minister van Binnenlandse Zaken worden gezonden binnen vijftien dagen, te rekenen van de dag waarop de kennisgeving der bestreden beslissing ter bestemming is gekomen.

§ 2. De bevoegde overheid is gehouden de handtekening van de dienstplichtige te legaliseren. Wordt dit geweigerd, dan is het hoger beroep of het beroep niettemin ontvankelijk, zo de belanghebbende de weigering onderaan de akte aanklaagt.

Artikel 33.
(Artikel 34 van het ontwerp.)

§ 1. Het recht van hoger beroep of van beroep van de in de kolonie verblijfhoudende dienstplichtige kan door de Minister van Koloniën of diens gemachtigde uitgeoefend worden, en dat van de dienstplichtige zeeman door de waterschout. De handtekening van deze overheden hoeft niet gelegaliseerd te worden.

§ 2. Het recht van hoger beroep of van beroep kan door een bijzonder gevolmachtigde worden uitgeoefend. In dit geval blijft de volmacht, voorz'en van de gelegaliseerde handtekening van de dienstplichtige, aan de akte gehecht.

§ 3. Zo degene, die dit recht uitoefent, insgelijks de eerste aanvraag heeft ingediend, mag de in artikel 32 bepaalde termijn niet gerekend worden vanaf een vroegere datum dan die waarop de bestreden beslissing hem zelf ter kennis is gebracht.

Artikel 34.
(Artikel 35 van het ontwerp.)

De akte van hoger beroep van de provinciegouverneur is met redenen omkleed en wordt binnen vijftien dagen na de uitspraak van de bestreden beslissing aan de Minister van Binnenlandse Zaken gezonden. De gouverneur notificeert een afschrift er van aan de dienstplichtige.

Artikel 35.
(Artikel 36 van het ontwerp.)

De Minister van Binnenlandse Zaken stelt de data waarop de gewone zittingen van de hoge militieraad geopend en gesloten worden.

Buiten de gewone zittingen kan de raad, in de gevallen bepaald bij artikel 26, alsmede in geval van verwijzing na verbreking, door zijn voorzitter bijeengeroepen worden.

Artikel 36.
(Artikel 37 van het ontwerp.)

Is een lid van de raad bloed- of aanverwant van de dienstplichtige tot en met de vierde graad, dan moet hij zich onthouden.

Article 37.
(Article 38 du projet.)

§ 1^{er}. Le conseil supérieur de milice statue à la majorité des voix.

Sauf en matière d'exclusion obligatoire, il ne peut statuer sans avoir invité l'intéressé à comparaître pour l'entendre lui, son avocat ou son mandataire, et pour lui permettre de produire un mémoire ou défense écrite.

§ 2. Le conseil peut faire procéder à une enquête ou à une expertise médicale conformément à l'article 28.

§ 3. Il ne peut accorder le sursis ou la dispense, dans le cas prévu à l'article 28, § 4, que si la décision est prise à l'unanimité.

§ 4. Les décisions du conseil sont motivées, prononcées en séance publique et notifiées dans les huit jours au gouverneur de province, à l'intéressé, ou à celui qui a introduit la demande conformément à l'article 21.

Dans tous les cas la décision est réputée contradictoire.

SECTION V.

Des conseils de revision.

Article 38.
(Article 39 du projet.)

§ 1^{er}. Il y a par province un conseil de revision, composé :

d'un magistrat effectif, suppléant ou honoraire d'un tribunal de première instance, président;
d'un médecin militaire, officier supérieur de préférence, et d'un médecin civil, membres.

§ 2. Il est nommé un ou plusieurs suppléants du président et du médecin militaire, exerçant des fonctions de même nature que le titulaire.

§ 3. Le président et ses suppléants sont nommés par le Roi, le médecin militaire et ses suppléants sont désignés par le Ministre de la Défense nationale ou son délégué.

§ 4. Le médecin civil est désigné la veille ou le jour de chaque séance par le président...

§ 5. Un fonctionnaire du gouvernement provincial, désigné par le gouverneur, siège au conseil à titre de secrétaire-rapporteur avec voix consultative.

§ 6. La compétence territoriale du conseil est déterminée par le domicile de milice des intéressés. Le Roi peut déroger à ce principe.

§ 7. Les locaux, le mobilier, le matériel de bureau, le chauffage, l'éclairage et la rémunération d'un huissier-messager sont à charge de la province.

Article 39.
(Article 40 du projet.)

Le conseil de revision connaît :

1^o des demandes d'exemption ou d'ajournement pour cause physique;

2^o du recours contre les décisions d'exemption prises par le médecin chef du service de santé du centre de recrutement et de sélection, conformément aux articles 61 et 62 de la présente loi;

3^o de l'examen médical subi à la Colonie ou au siège d'un poste diplomatique ou consulaire;

4^o de l'examen médical à domicile.

Article 40.
(Article 41 du projet.)

Le Ministre de l'Intérieur arrête les dates d'ouverture et de clôture des sessions ordinaires du conseil de revision.

Toutefois, en dehors des sessions ordinaires, le conseil est réuni par son président, à la diligence du gouverneur de province, pour connaître des examens médicaux à domicile et des causes renvoyées après cassation.

Artikel 37.
(Artikel 38 van het ontwerp.)

§ 1. De hoge militieraad doet uitspraak bij meerderheid van stemmen.

Behoudens ter zake van verplichte uitsluiting, mag de hoge militieraad geen uitspraak doen zonder de betrokkene te hebben opgeroepen om hem, zijn advocaat of zijn volmachthebber, te horen en het hem mogelijk te maken een memorie of verweerschrift in te dienen.

§ 2. De raad kan, overeenkomstig artikel 28, een onderzoek of geneeskundig onderzoek gelasten.

§ 3. Hij mag het uitstel of de vrijstelling als bepaald bij artikel 28, § 4, slechts dan toestaan wanneer de beslissing eenparig is genomen.

§ 4. De beslissingen van de raad worden met redenen omkleed in openbare vergadering uitgesproken en binnen acht dagen ter kennis gebracht van de provinciegouverneur, van de belanghebbende of van degene die de aanvraag overeenkomstig artikel 21 heeft ingediend.

In alle gevallen wordt de beslissing beschouwd als op tegenspraak genomen.

AFDELING V.

Herkeuringsraden.

Artikel 38.
(Artikel 39 van het ontwerp.)

§ 1. In elke provincie is er een herkeuringsraad, samengesteld uit :

een effectief, plaatsvervangend of ere-magistraat in een rechtbank van eerste aanleg, als voorzitter;
een militair geneesheer, bij voorkeur een hoofdofficier, en een burger-geneesheer, als leden.

§ 2. Voor de voorzitter en voor de militaire geneesheer worden een of meer plaatsvervangers benoemd die functies van dezelfde aard uitoefenen als de titularis.

§ 3. De voorzitter en zijn plaatsvervangers worden benoemd door de Koning, de militaire geneesheer en zijn plaatsvervangers door de Minister van Landsverdediging of dezes gemachtigde.

§ 4. De burgergeneesheer wordt door de voorzitter daags vóór of op de dag van iedere zitting aangewezen.

§ 5. Een door de provinciegouverneur aangewezen ambtenaar bij het provinciaal gouvernement heeft in de raad zitting als secretaris-verslaggever met raadgevende stem.

§ 6. De territoriale bevoegdheid van de raad wordt door de militie-woonplaats van de betrokkenen bepaald. De Koning kan van dit beginsel afwijken.

§ 7. De lokalen, het meubilair, de bureaubehoeften, de verwarming, de verlichting en de bezoldiging van de kamerbewaarder-bode zijn ten laste van de provincie.

Artikel 39.
(Artikel 40 van het ontwerp.)

De herkeuringsraad neemt kennis van :

1^o de aanvragen om definitieve of tijdelijke afkeuring op lichamelijke grond;

2^o het beroep tegen de beslissingen tot definitieve afkeuring, door de hoofdgeneesheer van de gezondheidsdienst van het recruterings- en indelingscentrum genomen overeenkomstig de artikelen 61 en 62 van deze wet;

3^o het geneeskundig onderzoek in de kolonie of ten zetel van een diplomatieke of consulaire post ondergaan;

4^o het geneeskundig onderzoek ten huize.

Artikel 40.
(Artikel 41 van het ontwerp.)

De Minister van Binnenlandse Zaken stelt de data waarop de gewone zittingen van de herkeuringsraad geopend en gesloten worden.

Buiten de gewone zittingen evenwel wordt de raad op vordering van de provinciegouverneur door de voorzitter bijengeroepen om kennis te nemen van het geneeskundig onderzoek ten huize en van de na verbreking verwezen zaken.

Article 41.
(Article 42 du projet.)

Si un membre du conseil est parent ou allié du milicien jusqu'au quatrième degré inclusivement, ou est son médecin traitant, il doit s'abstenir.

Article 42.
(Article 43 du projet.)

Avant de commencer les opérations, les deux médecins prêtent entre les mains du président le serment suivant :

« Je jure de déclarer sans haine ni faveur si les hommes que je suis chargé d'examiner sont atteints de maladies ou d'infirmités qui les rendent inaptes au service. »

Article 43.
(Article 44 du projet.)

§ 1^{er}. Le conseil de revision statue à la majorité des voix.

§ 2. Il ne peut rejeter la demande ou le recours de l'intéressé sans l'avoir invité à comparaître pour l'entendre, lui, son avocat ou son mandataire, et pour lui permettre de déposer un mémoire ou défense écrite.

§ 3. Il peut faire procéder à une enquête administrative.

§ 4. Il décide de l'aptitude au service en classant le milicien dans une des catégories suivantes :

- désigné, apte au service;
- ajourné, inapte provisoirement;
- exempté, inapte définitivement.

Article 44.
(Article 45 du projet.)

Dans les cas prévus à l'article 39, 1^o et 2^o, le milicien est examiné au siège du conseil en la seule présence des médecins et est entendu par le conseil. Il peut produire tous documents qu'il estime utiles.

Article 45.
(Article 46 du projet.)

§ 1^{er}. S'il y a doute ou si les tableaux des critères d'aptitudes établis en exécution de l'article 13, § 3, le prescrivent, le conseil ordonne, sur le vu du dossier ou après l'examen prévu à l'article 44, la mise en observation de l'intéressé dans un établissement du service de santé de l'armée, pour une durée de quinze jours au plus.

§ 2. La disposition de l'article 41 est applicable à l'expert médical et son rapport doit contenir la formule du serment prescrit à l'article 42.

§ 3. En possession des conclusions de l'expert médical, revêtues du visa et des observations éventuelles du médecin directeur de l'établissement, le conseil procède conformément aux articles 43 et 44. S'il estime une nouvelle comparution inutile, il ne fait pas convoquer celui qui a déjà comparu avant la mise en observation.

§ 4. Il peut demander des éclaircissements complémentaires à l'expert médical et même ordonner une nouvelle mise en observation dans un autre établissement.

§ 5. Lorsqu'un milicien précédemment ajourné après mise en observation est à nouveau soumis à cette mesure d'instruction, l'expertise doit être faite par un autre médecin.

Article 46.
(Article 47 du projet.)

§ 1^{er}. Le milicien qui réside effectivement et habituellement hors du pays peut, à sa demande, subir l'examen médical à la Colonie ou au siège d'un poste diplomatique ou consulaire.

Cette disposition n'est pas applicable à celui qui réside au Grand-Duché de Luxembourg, dans une province néerlandaise ou dans un département français limitrophe de la Belgique, dans le département de la Somme ou du Pas-de-Calais.

§ 2. La demande est introduite comme il est prévu aux articles 20 et 21.

Artikel 41.
(Artikel 42 van het ontwerp.)

Is een lid van de raad bloed- of aanverwant tot en met de vierde graad van de dienstplichtige of is hij diens behandelende geneesheer, dan moet hij zich onthouden.

Artikel 42.
(Artikel 43 van het ontwerp.)

Alvorens de werkzaamheden te beginnen, leggen de twee geneesheren, in handen van de voorzitter, de volgende eed af :

« Ik zweer zonder haat noch gunstbewijs te verklaren of de dienstplichtigen met wier onderzoek ik belast ben, aangetast zijn door ziekten of lichaamsgebreken waardoor zij voor de dienst ongeschikt zijn. »

Artikel 43.
(Artikel 44 van het ontwerp.)

§ 1. De herkeuringsraad doet uitspraak bij meerderheid van stemmen.

§ 2. Hij mag de aanvraag of het beroep van de betrokkene niet verwerpen zonder hem te hebben opgeroepen om hem, zijn advocaat of zijn gevolmachtigde, te horen en het hem mogelijk te maken een memorie of verveerschrift in te dienen.

§ 3. De herkeuringsraad kan een administratief onderzoek doen instellen.

§ 4. Hij beslist over de dienstgeschiktheid, door de dienstplichtigen in een van de volgende categorieën in te delen :

- aangewezen, geschikt voor de dienst;
- tijdelijk afgekeurd, tijdelijk ongeschikt;
- definitief afgekeurd, definitief ongeschikt.

Artikel 44.
(Artikel 45 van het ontwerp.)

In de gevallen, bepaald in 1^o en 2^o van artikel 39, wordt de dienstplichtige ten zetel van de raad, uitsluitend in tegenwoordigheid van de geneesheren, onderzocht en wordt hij door de raad gehoord. Hij mag alle stukken overleggen, die hij dienstig acht.

Artikel 45.
(Artikel 46 van het ontwerp.)

§ 1. Zo er twijfel bestaat of zo de ter uitvoering van artikel 13, § 3, vastgestelde tabellen der criteria van geschiktheid zulks voorschrijven, gelast de raad, na inzage van het dossier of na het bij artikel 44 bepaalde onderzoek, de betrokkene voor ten hoogste 15 dagen in een inrichting van de gezondheidsdienst van het leger in observatie te stellen.

§ 2. Het bepaalde in artikel 41 is toepasselijk op de geneesheer-deskundige en zijn verslag moet het in artikel 42 voorgeschreven eedsformulier bevatten.

§ 3. Wanneer de raad in het bezit is van de besluiten van de geneesheer-deskundige, voorzien van het visa en de eventuele opmerkingen van de geneesheer-directeur der inrichting, handelt hij overeenkomstig de artikelen 43 en 44.

Indien hij een nieuwe verschijning nodeloos acht, doet hij degene, die reeds vóór de inobservatiestelling is verschenen, niet oproepen.

§ 4. Hij kan de geneesheer-deskundige om aanvullende ophelderingen verzoeken en zelfs een nieuwe inobservatiestelling in een andere inrichting gelasten.

§ 5. Zo een dienstplichtige, die vroeger na inobservatiestelling tijdelijk is afgekeurd, opnieuw aan deze onderzoeksmaatregel wordt onderworpen, moet het onderzoek door een andere geneesheer geschieden.

Artikel 46.
(Artikel 47 van het ontwerp.)

§ 1. De dienstplichtige, die zijn werkelijke en gewone verblijfplaats in het buitenland heeft, kan op zijn verzoek het geneeskundig onderzoek in de kolonie of ten zetel van een diplomatieke of consulaire post ondergaan.

Deze bepaling is niet van toepassing op hem, die verblijft in het Groot-Hertogdom Luxemburg, in een aan België grenzende Nederlandse provincie of Frans departement, in het departement van de Somme of de Pas-de-Calais.

§ 2. De aanvraag wordt ingediend zoals bepaald in de artikelen 20 en 21.

§ 3. Le Ministre de l'Intérieur fixe l'époque à laquelle l'examen médical a lieu.

§ 4. Le médecin examinateur est désigné par le gouverneur général du Congo ou par l'agent diplomatique ou consulaire. La disposition de l'article 41 lui est applicable.

Lorsqu'il conclut à l'inaptitude au service, son rapport est accompagné, le cas échéant, des photographies, radiographies ou autres documents qui justifient ses conclusions.

§ 5. Le gouverneur général ou l'agent diplomatique ou consulaire transmet le dossier au conseil de revision qui statue.

§ 6. Le conseil peut se faire produire tous documents qu'il juge nécessaires et prescrire un complément d'instruction.

§ 7. Il peut ordonner la mise en observation dans un établissement du service de santé de l'armée, comme il est prévu à l'article 45.

Dans ce cas, est néanmoins, s'il le désire, mis en observation dans un établissement désigné par le gouverneur général, celui qui réside à la Colonie, et dans un établissement à l'étranger, celui qui y est autorisé par le conseil.

Lorsque la mise en observation a eu lieu hors du pays, le rapport ne doit pas contenir la formule du serment et le conseil statue sans faire comparaître l'intéressé.

§ 8. Les frais résultant de l'application du présent article sont à charge du milicien. Le gouverneur général ou l'agent diplomatique ou consulaire fixe le montant de la provision à verser par l'intéressé.

Article 47. (Article 48 du projet.)

§ 1^{er}. Lorsque, par suite de maladie ou d'infirmité, de détention ou d'internement, le milicien ne peut subir l'examen médical ou la mise en observation au jour indiqué, sa comparution est remise à une date ultérieure.

§ 2. Si à la clôture de la session l'empêchement subsiste, et pour autant que l'intéressé ne soit pas hors du pays, le conseil de revision le fait visiter à domicile par ses deux médecins ou, éventuellement, par deux médecins désignés par le conseil de revision du ressort où se trouve l'intéressé.

La disposition de l'article 41 est applicable aux médecins chargés de l'examen à domicile et leur rapport doit contenir la formule du serment prescrite à l'article 42.

Le conseil statue ensuite conformément aux articles 43 et 45.

§ 3. Celui qui réside effectivement et habituellement hors du pays et qui, par suite d'un des empêchements prévus ci-avant, n'a pu subir l'examen médical ou la mise en observation avant la clôture de la session ou, le cas échéant, avant l'expiration de l'époque fixée en vertu de l'article 46, § 3, peut être examiné à domicile, s'il le désire. Dans ce cas, les dispositions de l'article 46, §§ 4, 5, 6, 7 et 8, sont appliquées.

Article 48. (Article 49 du projet.)

Les décisions du conseil sont motivées, prononcées en séance publique et notifiées dans les huit jours au gouverneur de province, à l'intéressé ou à celui qui a introduit la demande conformément à l'article 21.

Elles ne peuvent être attaquées par la voie d'appel et sont dans tous les cas réputées contradictoires.

Article 49. (Article 50 du projet.)

Si l'intéressé ne se présente pas à un examen médical ou à une mise en observation imposés en vertu de la présente section, il est considéré comme se désistant de sa demande ou de son recours.

SECTION VI.

Du recours en cassation.

Article 50. (Article 51 du projet.)

Le Ministre de l'Intérieur et le milicien peuvent attaquer les décisions du conseil supérieur de milice et celles des conseils de revision par la voie du recours en cassation. Le gouverneur de province peut

§ 3. De Minister van Binnenlandse Zaken bepaalt het tijdstip, waarop het geneeskundig onderzoek plaats heeft.

§ 4. De onderzoekende geneesheer wordt door de gouverneur-generaal van Congo of door de diplomatieke of consulaire ambtenaar aangewezen. Het bepaalde in artikel 42 is op hem van toepassing.

Besluit hij tot dienstongeschiktheid, dan moeten bij zijn verslag in voorkomend geval foto's, radiographiën of andere stukken tot staving van zijn besluiten gevoegd zijn.

§ 5. De gouverneur-generaal of de diplomatieke of consulaire ambtenaar maakt het dossier over aan de herkeuringsraad die uitspraak doet.

§ 6. De raad kan alle stukken doen overleggen die hij nodig acht en een aanvullend onderzoek gelasten.

§ 7. Hij kan de inobservatiestelling in een inrichting van de gezondheidsdienst van het leger, als bepaald bij artikel 45, gelasten.

In dit geval echter wordt hij die in de kolonie verblijft, indien hij zulks wenst, in een door de gouverneur-generaal aangewezen inrichting in observatie gesteld, en hij, die daartoe door de raad gemachtigd is, in een inrichting in het buitenland.

Heeft de inobservatiestelling buitenslands plaats gehad, dan moet het verslag het eedsformulier niet bevatten en doet de raad uitspraak zonder de betrokkene te doen verschijnen.

§ 8. De uit de toepassing van dit artikel voortvloeiende kosten zijn ten laste van de dienstplichtige. De gouverneur-generaal of de diplomatieke of consulaire ambtenaar bepaalt het bedrag van het door de betrokkene te storten voorschot.

Artikel 47. (Artikel 48 van het ontwerp.)

§ 1. Wanneer de dienstplichtige ingevolge ziekte of lichaamsgebrek, hechtenis of internering, op de gestelde dag het geneeskundig onderzoek niet kan ondergaan of niet in observatie kan worden gesteld, wordt zijn verschijning uitgesteld.

§ 2. Zo bij de sluiting van de zitting de verhindering nog bestaat en de betrokkene niet in het buitenland vertoeft, doet de herkeuringsraad hem ten huize onderzoeken door de twee geneesheren van de raad of eventueel door twee geneesheren aangewezen door de herkeuringsraad van het gebied waar betrokkene woont.

Het bepaalde in artikel 41 is toepasselijk op de geneesheren, die met het onderzoek ten huize zijn belast en hun verslag moet het bij artikel 42 voorgeschreven eedsformulier bevatten.

De raad doet vervolgens uitspraak overeenkomstig de artikelen 43 en 45.

§ 3. Hij, die werkelijk en gewoonlijk in het buitenland verblijft en, ingevolge een van de hiervoren bepaalde verhinderingen, het geneeskundig onderzoek niet heeft kunnen ondergaan of niet in observatie kan gesteld worden vóór de sluiting van de zitting of, bij voorkomend geval, vóór het verstrijken van het krachtens artikel 46, § 3, gestelde tijdstip, kan, indien hij het wenst, ten huize onderzocht worden. In dat geval is het bepaalde in de §§ 4, 5, 6, 7 en 8 van artikel 46 van toepassing.

Artikel 48. (Artikel 49 van het ontwerp.)

De beslissingen van de raad worden met redenen omkleed, in openbare vergadering uitgesproken en binnen acht dagen ter kennis gebracht van de provincie-gouverneur, van de belanghebbende of van degene die de aanvraag overeenkomstig artikel 21 heeft ingediend.

Zij zijn niet vatbaar voor hoger beroep en worden in alle gevallen beschouwd als op tegenspraak genomen.

Artikel 49. (Artikel 50 van het ontwerp.)

Zo de betrokkene zich niet aanmeldt voor een geneeskundig onderzoek of inobservatiestelling, opgelegd krachtens het bepaalde in deze afdeling, wordt hij geacht van zijn aanvraag of zijn beroep te hebben afgezien.

AFDDELING VI.

Voorziening in verbreking.

Artikel 50. (Artikel 51 van het ontwerp.)

De Minister van Binnenlandse Zaken en de dienstplichtige kunnen de beslissingen van de hoge militieraad en die van de herkeuringsraden door middel van voorziening in verbreking bestrijden.

également se pourvoir en cassation contre les décisions du conseil de revision de sa province.

Article 51.
(Article 52 du projet.)

§ 1^{er}. Le pourvoi doit contenir l'exposé des moyens, indiquer la disposition légale dont la violation est invoquée et être revêtu de la signature du demandeur en cassation.

S'il est introduit par le milicien, la signature de ce dernier doit être légalisée, suivant le cas, par un membre du collège échevinal, par l'autorité coloniale compétente, ou par un agent diplomatique ou consulaire belge.

§ 2. Il est adressé, sous pli recommandé, au greffe de la Cour de cassation :

par le Ministre de l'Intérieur, avant la clôture des opérations de la levée;

par le gouverneur, dans les quinze jours à compter du prononcé de la décision attaquée;

par le milicien, dans les quinze jours à compter de celui où ce dernier a reçu notification de la décision attaquée.

§ 3. Lorsqu'il est introduit par le Ministre de l'Intérieur ou par le gouverneur, cette autorité en notifie une copie au milicien.

§ 4. Les formalités prévues au présent article sont prescrites à peine de nullité.

Article 52.
(Article 53 du projet.)

§ 1^{er}. La Cour de cassation statue toutes affaires cessantes.

§ 2. Le greffier informe le gouverneur de l'admission ou du rejet du pourvoi aux fins de notification à l'intéressé. Il informe également le Ministre de l'Intérieur si ce dernier a introduit le pourvoi.

Article 53.
(Article 54 du projet.)

§ 1^{er}. Lorsque la cassation est prononcée, la cause est renvoyée, suivant le cas, au conseil supérieur de milice composé d'autres membres ou à un autre conseil de revision.

§ 2. Si la seconde décision est annulée par les mêmes motifs que ceux de la première cassation, la juridiction à laquelle l'affaire est renvoyée se conforme à la décision de la Cour de cassation sur le point de droit jugé par cette cour.

SECTION VII.

De la commission des libérations de service.

Article 54.
(Article 55 du projet.)

§ 1^{er}. La commission des libérations de service est composée :

d'un fonctionnaire général ou supérieur du ministère de l'Intérieur, président;

d'un officier de l'armée, membre, et d'un fonctionnaire du ministère de l'Intérieur, membre rapporteur.

§ 2. Il est nommé un ou plusieurs suppléants du président et de chaque membre, exerçant des fonctions de même nature que le titulaire.

§ 3. Le président, le membre civil et leurs suppléants sont désignés par le Ministre de l'Intérieur; le membre militaire et ses suppléants sont désignés par le Ministre de la Défense nationale ou par son délégué.

Article 55.
(Article 56 du projet.)

La commission statue à la majorité des voix; elle peut faire procéder aux enquêtes nécessaires pour vérifier les documents produits.

Article 56.
(Article 57 du projet.)

§ 1^{er}. La commission établit, dans l'ordre des priorités déterminé à l'article 16, la liste des miliciens en excédent sur le contingent à lever.

De provinciegouverneur kan zich eveneens in verbreking voorzien tegen de beslissingen van de herkeuringsraad van zijn provincie.

Artikel 51.
(Artikel 52 van het ontwerp.)

§ 1. De voorziening in verbreking moet de middelen uiteenzetten, de wettelijke bepaling, waarvan de schending ingeroepen wordt, vermelden en door de eiser in verbreking ondertekend zijn.

Wordt de voorziening door de dienstplichtige ingediend, dan moet zijn handtekening naar gelang van het geval door een lid van het schepencollege, de bevoegde koloniale overheid of een Belgische diplomatieke of consulaire ambtenaar worden gelegaliseerd.

§ 2. Zij wordt bij een ter post aangetekend schrijven aan de griffie van het Hof van Verbreking gezonden :

door de Minister van Binnenlandse Zaken, vóór de sluiting van de lichtingsverrichtingen;

door de gouverneur, binnen vijftien dagen na de uitspraak der bestreden beslissing;

door de dienstplichtige, binnen vijftien dagen nadat deze kennis heeft gekregen van de bestreden beslissing.

§ 3. Wordt zij ingediend door de Minister van Binnenlandse Zaken of door de gouverneur, dan doet deze overheid er een afschrift van geworden aan de dienstplichtige.

§ 4. De in dit artikel bepaalde rechtsvormen zijn op straffe van nietigheid voorgeschreven.

Artikel 52.
(Artikel 53 van het ontwerp.)

§ 1. Het Hof van verbreking doet uitspraak met opschorsing van alle andere zaken.

§ 2. De griffier brengt de inwilliging of de afwijzing van de voorziening ter kennis van de gouverneur ten einde er aan de belanghebbende kennis van te geven. Hij brengt ze eveneens ter kennis van de Minister van Binnenlandse Zaken, zo deze de voorziening heeft ingediend.

Artikel 53.
(Artikel 54 van het ontwerp.)

§ 1. In geval van verbreking, wordt de zaak, naar gelang van het geval, naar de hoge militieraad, samengesteld uit andere leden, of naar een andere herkeuringsraad verwezen.

§ 2. Wordt de tweede beslissing vernietigd op dezelfde gronden als die, welke tot de eerste verbreking hebben geleid, dan voegt het rechtscollege, waarnaar de zaak is verwezen, zich naar de beslissing welke het Hof van Verbreking inzake het betwiste rechtspunt heeft uitgebracht.

AfDELING VII.

De ontheffingscommissie.

Artikel 54.
(Artikel 55 van het ontwerp.)

§ 1. De ontheffingscommissie is samengesteld uit :

een opper- of hoofdamtenaar bij het Ministerie van Binnenlandse Zaken, als voorzitter;

een legerofficier, als lid, en een ambtenaar bij het Ministerie van Binnenlandse Zaken, als lid-verslaggever.

§ 2. Voor de voorzitter en voor ieder lid worden één of meer plaatsvervangers benoemd, die functies van dezelfde aard uitoefenen als de titularis.

§ 3. De voorzitter, het burgerlijk lid en hun plaatsvervangers worden aangewezen door de Minister van Binnenlandse Zaken; het militair lid en zijn plaatsvervangers, door de Minister van Landsverdediging of zijn gemachtigde.

Artikel 55.
(Artikel 56 van het ontwerp.)

De commissie doet uitspraak bij meerderheid van stemmen; zij kan de nodige onderzoekingen gelasten om de juistheid van de overgelegde stukken na te gaan.

Artikel 56.
(Artikel 57 van het ontwerp.)

§ 1. De commissie maakt, in de bij artikel 16 bepaalde orde van voorrang, de lijst op van de dienstplichtigen die het te lichten contingent overschrijden.

§ 2. Durant les opérations de remise du contingent elle désigne, dans l'ordre inverse des priorités, les miliciens à remettre en remplacement de ceux qui sont reconnus inaptes et de ceux qui ne se soumettent pas à l'examen médical.

Elle peut faire ces désignations à titre provisoire, en tenant compte du déchet probable, mais les miliciens remis à ce titre ne peuvent être appelés à accomplir leur terme de service actif tant qu'elle n'a pas confirmé leur remise.

Elle a égard aux renonciations anticipées.

§ 3. A la fin des opérations de remise du contingent l'octroi des libérations est notifié aux intéressés. Ensuite, compte tenu des renonciations, il est publié au *Moniteur belge* sous forme d'avis indiquant les catégories de miliciens libérés; il est affiché sous la même forme par les soins de l'autorité communale.

Si l'octroi de la libération ne lui a pas été notifié, l'intéressé doit introduire sa réclamation près de la commission au plus tard un mois après la publication au *Moniteur*. La commission statue et fait connaître sa décision au réclamant.

§ 4. La commission peut réformer ses décisions même d'office, jusqu'à la clôture des opérations.

§ 5. Nul ne peut être libéré après sa remise définitive à l'autorité militaire si ses titres ne résultent pas de l'état de renseignements, qu'il a déclaré exact dès avant cette remise.

§ 6. Lorsqu'elle a terminé ses travaux, la commission clôture les opérations de la levée en arrêtant définitivement la liste des miliciens libérés.

SECTION VIII.

De la renonciation au sursis, à la dispense et à la libération.

Article 57.
(Article 58 du projet.)

Le milicien peut renoncer au sursis, à la dispense et à la libération; il peut renoncer d'avance à être libéré.

La renonciation doit être faite, à peine de nullité, dans la forme, dans les délais et près des autorités déterminés par le Roi.

CHAPITRE V.

De la remise du contingent au centre de recrutement et de sélection.

Article 58.
(Article 59 du projet.)

La réception du contingent est effectuée d'après les règles arrêtées par le Roi.

Article 59.
(Article 60 du projet.)

Il est donné lecture au milicien, dès son entrée au centre, d'un résumé des lois militaires, dont le texte est arrêté par le Roi.

Il lui est déclaré en même temps qu'il est soumis à ces lois.

Par cette lecture et cette déclaration, le milicien acquiert la qualité de militaire.

Article 60.
(Article 61 du projet.)

§ 1^{er}. Les miliciens sont maintenus au centre pendant six jours au plus.

§ 2. Ils y sont soumis à des examens médicaux et à des épreuves de sélection.

Article 61.
(Article 62 du projet.)

§ 1^{er}. Le médecin, chef des services de santé du centre, décide de l'aptitude au service des miliciens qui y sont examinés, en les classant dans une des catégories prévues à l'article 43, § 4.

§ 2. Il ne statue, s'il échet, qu'après avoir ordonné la mise en obser-

§ 2. Bij de overgifte van het contingent gaat zij, in de omgekeerde volgorde van voorrang, over tot de aanwijzing van de dienstplichtigen, die in de plaats van degenen die ongeschikt bevonden worden en van degenen die zich niet voor het geneeskundig onderzoek aanmelden, moeten overgegeven worden.

Zij kan deze aanwijzingen voorlopig doen mits rekening te houden met de waarschijnlijke uitval; de alzo overgegeven dienstplichtigen mogen echter niet tot de werkelijke dienst worden opgeroepen zolang hun overgifte niet door de commissie is bevestigd.

De commissie houdt rekening met de vervroegde afstand van het recht op ontheffing.

§ 3. Bij het einde van de verrichtingen in verband met de overgifte van het contingent wordt de ontheffingsverlening ter kennis van de belanghebbenden gebracht. Zij wordt vervolgens, met inachtneming van de verklaringen waarbij afstand van het recht op ontheffing werd gedaan, bij wijze van bericht en onder opgave van de categorieën van ontheven dienstplichtigen, in het *Belgisch Staatsblad* bekendgemaakt en in dezelfde vorm door toedoen van de gemeenteverheid aangeplakt.

Zo de ontheffingsverlening niet ter kennis van de belanghebbende gebracht werd, moet deze binnen een maand na de bekendmaking in het *Staatsblad* zijn bezwaar indienen bij de commissie. De commissie doet uitspraak en brengt haar beslissing ter kennis van de reclamant.

§ 4. De commissie kan haar beslissingen, zelfs ambtshalve, wijzigen, zolang de verrichtingen niet zijn geëindigd.

§ 5. Niemand mag na zijn definitieve overgifte aan de militaire overheid worden ontheven, tenzij zijn aanspraken blijken uit de staat van inlichtingen die hij vóór deze overgifte voor juist heeft verklaard.

§ 6. Bij het einde van haar werkzaamheden sluit de commissie de lichtingsverrichtingen door de lijst van de ontheven dienstplichtigen definitief op te maken.

AFDELING VIII.

Afstand van uitstel, van vrijstelling en van ontheffing.

Artikel 57.
(Artikel 58 van het ontwerp.)

De dienstplichtige kan afstand doen van uitstel, vrijstelling en ontheffing; van de ontheffing kan hij vooruit afzien.

De afstand dient op straffe van nietigheid te geschieden in de vormen, binnen de termijnen en bij de overheden, door de Koning bepaald.

HOOFDSTUK V.

Overgifte van het contingent in het recruterings- en indelingscentrum.

Artikel 58.
(Artikel 59 van het ontwerp.)

De overneming van het contingent geschiedt volgens regelen, door de Koning bepaald.

Artikel 59.
(Artikel 60 van het ontwerp.)

Zodra de dienstplichtige in het centrum aankomt, wordt hem een samenvatting der militaire wetten voorgelezen, waarvan de tekst door de Koning is vastgesteld.

Tegelijkertijd wordt hem verklaard dat die wetten op hem van toepassing zijn.

Door die voorlezing en die verklaring verkrijgt de dienstplichtige de hoedanigheid van militair.

Artikel 60.
(Artikel 61 van het ontwerp.)

§ 1. De dienstplichtigen worden gedurende ten hoogste zes dagen in het centrum opgehouden.

§ 2. Zij ondergaan er geneeskundige onderzoeken en selectieproeven.

Artikel 61.
(Artikel 62 van het ontwerp.)

§ 1. De hoofdgeneesheer van de gezondheidsdiensten van het centrum beslist over de geschiktheid tot de dienst van de aldaar gekeurde dienstplichtigen door ze in een der in artikel 43, § 4, bepaalde categorieën in te delen.

§ 2. Zo daartoe gronden zijn, doet hij eerst uitspraak nadat hij de

vation de l'intéressé. Dans ce cas, les dispositions de l'article 45 sont appliquées d'une manière analogique.

§ 3. La décision sur l'aptitude au service est notifiée dans les huit jours au gouverneur de province et à l'intéressé.

Article 62.
(Article 63 du projet.)

§ 1^{er}. Le milicien exempté par le médecin chef du service de santé du centre peut introduire un recours devant le conseil de revision.

§ 2. Pour être recevable, son recours doit :

- 1^o mentionner ses nom, prénoms, adresse et domicile de milice;
- 2^o contenir les motifs qu'il invoque;
- 3^o être revêtu de sa signature (légalisée);
- 4^o être adressé, sous pli recommandé à la poste, au gouverneur de province dont relève son domicile de milice, dans les huit jours de la réception de la notification prévue à l'article 61, § 3.

Article 63.
(Article 64 du projet.)

Lorsque, par suite de maladie ou d'infirmité, de détention ou d'internement, le milicien ne peut se rendre au centre le jour indiqué, sa comparution est reportée à une date ultérieure.

Si l'empêchement prévu à l'alinéa 1^{er} du présent article subsiste à la fin des opérations d'examen médical, ou s'il apparaît dès avant la fin de ces opérations comme devant subsister au delà de ce délai, le commandant du centre renvoie l'intéressé au conseil de revision pour application des dispositions concernant l'examen médical à domicile.

Article 64.
(Article 65 du projet.)

A sa sortie du centre, le milicien reconnu apte est renvoyé dans ses foyers en attendant son appel au service actif.

Celui qui réside effectivement et habituellement à la Colonie ou à l'étranger, sauf aux îles britanniques ou dans un pays limitrophe de la Belgique, peut être autorisé à effectuer immédiatement son terme de service actif s'il est rentré au pays pour se rendre au centre.

Article 65.
(Article 66 du projet.)

§ 1^{er}. Le contingent est réparti entre les unités de l'armée d'après les résultats de la sélection.

§ 2. Sont néanmoins affectés d'office au service de santé et reçoivent, en temps de paix, dans un centre d'instruction qui leur est réservé, la formation de brancardier militaire :

- 1^o les ministres des cultes visés à l'article 117 de la Constitution;
- 2^o ceux qui font partie d'une communauté religieuse fixée dans le pays sans appartenir au personnel domestique salarié;
- 3^o ceux qui se consacrent exclusivement et d'une façon continue aux travaux d'une œuvre de mission à l'extérieur du pays, approuvée par les autorités attitrées d'un des cultes visés au 1^o ci-dessus;
- 4^o ceux qui se destinent au ministère ecclésiastique ou aux missions et qui sont élèves en théologie dans un établissement reconnu par le chef du culte intéressé.

§ 3. Est, à sa demande, affecté à une unité de la base métropolitaine au Congo celui qui, depuis l'âge de dix-huit ans, a sa résidence effective et habituelle au Congo ou au Ruanda-Urundi, et qui contracte un engagement volontaire dans les cadres de réserve de la Force publique pour la période de ses obligations postérieures à son envoi en congé illimité.

Le bénéfice de cette disposition peut être refusé à celui qui est admis à servir par devancement d'appel.

Article 66.
(Article 67 du projet.)

Les miliciens qui remplissent les conditions déterminées par le Ministre de la Défense nationale sont admis, s'ils le demandent, à concourir pour la formation des cadres de réserve. Ils peuvent être obligés à concourir pour la formation de ces cadres si le nombre de demandes est inférieur aux nécessités.

belanghebbende in observatie heeft doen stellen. In zulk geval vindt het bepaalde in artikel 45 overeenkomstige toepassing.

§ 3. De beslissing over de geschiktheid tot de dienst wordt binnen acht dagen ter kennis gebracht van de provincie-gouverneur en van de belanghebbende.

Artikel 62.
(Artikel 63 van het ontwerp.)

§ 1. De dienstplichtige, door de hoofdgeneesheer van de gezondheidsdienst van het centrum definitief afgekeurd, kan beroep bij de herkeuringsraad instellen.

§ 2. Om ontvankelijk te zijn, moet dat beroep :

- 1^o zijn naam, voornamen, adres en militiewoonplaats;
- 2^o de aangevoerde gronden vermelden;
- 3^o van zijn gelegaliseerde handtekening voorzien zijn;
- 4^o binnen acht dagen na ontvangst der bij artikel 61, § 3, bepaalde kennisgeving, bij een ter post aangetekend schrijven aan de gouverneur van de provincie, waartoe zijn militiewoonplaats behoort, worden gezonden.

Artikel 63.
(Artikel 64 van het ontwerp.)

Wanneer de dienstplichtige zich op de gestelde dag wegens ziekte of lichaamsgebrek, hechtenis of internering, niet naar het centrum kan begeven, wordt zijn verschijning uitgesteld.

Indien de verhindering, bepaald in lid 1 van dit artikel, op het einde van de verrichtingen inzake geneeskundig onderzoek nog bestaat of indien nog vóór het einde van die verrichtingen blijkt dat zij na die termijn zal blijven bestaan, verwijst de commandant van het centrum de belanghebbende naar de herkeuringsraad tot toepassing van het bepaalde betreffende het geneeskundig onderzoek ten huize.

Artikel 64.
(Artikel 65 van het ontwerp.)

Wanneer de geschikt bevonden dienstplichtige het centrum verlaat, wordt hij huiswaarts gezonden in afwachting dat hij tot de werkelijke dienst wordt opgeroepen.

Hij die werkelijk en gewoonlijk in de Kolonie of in het buitenland, met uitzondering van de Britse Eilanden of een aan België grenzend land, verblijft, kan gemachtigd worden onmiddellijk in werkelijke dienst te treden zo hij in het land is teruggekeerd om zich naar het centrum te begeven.

Artikel 65.
(Artikel 66 van het ontwerp.)

§ 1. Het contingent wordt volgens de uitkomsten van de selectie bij de legereenheden ingedeeld.

§ 2. Van ambtswege worden evenwel voor de gezondheidsdienst aangewezen en in vredetijd in een hun voorbehouden opleidingscentrum tot militair brancardier opgeleid :

- 1^o de bij artikel 117 van de Grondwet bedoelde bedienaren der erediensten;
- 2^o zij die deel uitmaken van een in het land gevestigde kloostergemeente zonder te behoren tot het bezoldigd dienstpersoneel;
- 3^o zij die zich uitsluitend en voortdurend wijden aan een missiewerk, buitenlands, waaraan de bevoegde overheden van een der in 1^o hierboven bedoelde erediensten hun goedkeuring hebben gehecht;
- 4^o zij die zich tot de geestelijke bedieningen of tot de missies voorbereiden en studenten in de godgeleerdheid zijn in een door het hoofd van de betrokken eredienst erkende inrichting.

§ 3. Bij een eenheid van de moederlandbasis in Congo wordt, op zijn verzoek, ingedeeld hij die sedert zijn achttiende jaar werkelijk en gewoonlijk in Congo of in Ruanda-Urundi verblijft en die vrijwillig dienst neemt in de reservekaders van de Weermacht voor de tijd van zijn dienstplicht, nadat hij met onbepaald verlof wordt gezonden.

Het voordeel van deze bepaling kan geweigerd worden aan degene die tot vervroegde indiensttreding is toegelaten.

Artikel 66.
(Artikel 67 van het ontwerp.)

De dienstplichtige die beantwoordt aan de vereisten, gesteld door de Minister van Landsverdediging, mogen op hun verzoek aan de vorming van de reservekaders deelnemen. Zo het getal aanvragen beneden de behoeften blijft, kunnen zij verplicht worden deel te nemen aan de vorming van die kaders.

Article 67.
(Article 68 du projet.)

Sauf si ses motifs d'excuse sont admis par l'autorité militaire, le milicien qui se présente au centre le jour indiqué, mais après l'heure fixée, y est maintenu un jour de plus.

Article 68.
(Article 69 du projet.)

§ 1^{er}. Est retardataire celui qui, convoqué à domicile, ne se présente pas au centre le jour indiqué.

Toutefois, dans le cas prévu à l'article 63, l'intéressé n'est retardataire que s'il ne se présente pas le nouveau jour indiqué ou, le cas échéant, s'il ne subit pas l'examen médical à domicile.

§ 2. Les dispositions du § 1^{er} ne sont pas applicables au milicien qui demande à servir par devancement d'appel. S'il fait défaut, ce milicien est considéré comme se désistant de sa demande.

§ 3. Le retardataire est traité comme réfractaire. Toutes les dispositions de l'article 6 lui sont applicables.

CHAPITRE VI.

Du service militaire.

Article 69.
(Article 70 du projet.)

§ 1^{er}. Le terme du service actif imposé aux miliciens compris dans le contingent est de :

1^o douze mois, si l'intéressé ne concourt pas pour former les cadres des officiers et sous-officiers de réserve;

2^o treize mois, s'il concourt pour le recrutement des sous-officiers de réserve;

3^o quinze mois, s'il concourt pour le recrutement des officiers de réserve.

§ 2. Ce terme prend cours le jour où l'intéressé, appelé au service actif, entre sous les armes.

Article 70.
(Article 71 du projet.)

Les militaires, à l'expiration du terme de service actif, sont assujettis aux rappels suivants :

1^o les rappels ordinaires dont la durée totale ne peut excéder soixante-six ou septante-quatre jours, selon que l'intéressé participe ou non à la formation des cadres de réserve;

2^o les rappels d'urgence qu'il appartient au Roi de prescrire si les circonstances l'exigent et dont Il informe les chambres aussitôt;

3^o les rappels en cas de mobilisation;

4^o les rappels par mesure disciplinaire ordonnés conformément aux prescriptions légales.

Article 71.
(Article 72 du projet.)

Dès son entrée au service actif, le milicien qui ne possède pas encore la qualité de militaire acquiert cette qualité de la manière prescrite à l'article 59.

Article 72.
(Article 73 du projet.)

À l'expiration du terme de service actif et de chaque rappel, le milicien est envoyé en congé illimité.

Le Roi peut suspendre l'exécution de cette disposition si les circonstances l'exigent; dans ce cas, Il en informe les chambres aussitôt.

Article 73.
(Article 74 du projet.)

§ 1^{er}. Les hommes qui, en raison d'inconduite, de mauvaise volonté ou de négligence notoire, n'ont pas terminé leur instruction militaire à l'expiration du terme de service actif, sont maintenus sous les armes, par décision du Ministre de la Défense nationale, jusqu'à ce que cette instruction soit jugée satisfaisante.

§ 2. Les hommes qui ont subi des peines disciplinaires de cachot

Artikel 67.
(Artikel 68 van het ontwerp.)

Tenzij zijn verontschuldigungsgronden door de militaire overheid worden aangenomen, wordt de dienstplichtige die zich op de gestelde dag, maar na het gestelde uur, in het centrum aanmeldt, één dag langer gehouden.

Artikel 68.
(Artikel 69 van het ontwerp.)

§ 1. Achterblijver is hij die, te huis opgeroepen, zich niet op de gestelde dag in het centrum aanmeldt.

Nochtans wordt de belanghebbende, in het geval bepaald in artikel 63, slechts als achterblijver beschouwd, zo hij zich niet op de nieuw gestelde dag aanmeldt of, bij voorkomend geval, het geneeskundig onderzoek ten huize niet ondergaat.

§ 2. Het bepaalde in § 1 is niet van toepassing op de dienstplichtige, die om vervroegde indiensttreding verzoekt. Zo hij niet verschijnt, wordt hij geacht van zijn aanvraag af te zien.

§ 3. De achterblijver wordt als dienstweigeraar behandeld. Al de bepalingen van artikel 6 zijn op hem van toepassing.

HOOFDSTUK VI.

De militaire dienst.

Artikel 69.
(Artikel 70 van het ontwerp.)

§ 1. Voor de dienstplichtigen die in het contingent zijn opgenomen, bedraagt de duur van de werkelijke dienst :

1^o twaalf maanden, zo de belanghebbende niet deelneemt aan de vorming van de kaders der reserve-officieren en -onderofficieren;

2^o dertien maanden, zo hij in aanmerking wil komen voor de recrutering van reserve-onderofficieren;

3^o vijftien maanden, zo hij in aanmerking wil komen voor de recrutering van reserve-officieren.

§ 2. Deze tijdruimte gaat in de dag, waarop de daartoe opgeroepen belanghebbende in werkelijke dienst treedt.

Artikel 70.
(Artikel 71 van het ontwerp.)

Voor de militairen gelden na afloop van de duur van de werkelijke dienst de volgende wederoproepingën :

1^o de gewone wederoproepingën die in totaal ten hoogste zes en zestig of vier en zeventig dagen mogen bedragen, naargelang de belanghebbende al dan niet heeft deelgenomen aan de vorming van de reservekaders;

2^o de door de omstandigheden vereiste spoedwederoproepingën, die de Koning gemachtigd is voor te schrijven en die Hij onmiddellijk ter kennis van de Kamers brengt;

3^o de mobilisatie-wederoproepingën;

4^o de wederoproepingën bij wijze van tuchtmaatregel, die overeenkomstig de wettelijke bepalingen zijn bevolen.

Artikel 71.
(Artikel 72 van het ontwerp.)

Zodra hij in werkelijke dienst treedt, verkrijgt de dienstplichtige, die nog geen militair is, deze hoedanigheid op de bij artikel 59 bepaalde wijze.

Artikel 72.
(Artikel 73 van het ontwerp.)

Na afloop van de duur van de werkelijke dienst en van elke wederoproeping wordt de dienstplichtige met onbepaald verlof gezonden.

De Koning kan de uitvoering van deze bepaling opschorten, indien de omstandigheden zulks vergen; in dat geval geeft Hij de Kamers hiervan onmiddellijk kennis.

Artikel 73.
(Artikel 74 van het ontwerp.)

§ 1. De manschappen die, bij het verstrijken van de duur van hun werkelijke dienst, door wangedrag, moedwil of kennelijke nalatigheid hun militaire opleiding niet hebben voltooid, worden, bij beslissing van de Minister van Landsverdediging, onder de wapenen gehouden totdat hun opleiding bevredigend wordt geacht.

§ 2. De manschappen die bij wijze van tuchtmaatregelen met cachot

ou de prison et ceux qui se sont rendus coupables d'absence illégale sont maintenus sous les armes :

deux jours par jour de cachot ou de prison;
quatre jours par jour d'absence illégale.

§ 3. Le maintien sous les armes en vertu du présent article ne peut excéder cent jours après le terme de service actif. Il ne peut excéder ni le tiers de la durée du rappel ni cent jours après chaque rappel.

Article 74.
(Article 75 du projet.)

§ 1^{er}. Les miliciens au service actif peuvent obtenir les congés limités suivants :

1^o les congés d'urgence pour motifs graves;
2^o les congés de faveur. Pendant le terme de service actif ces congés n'excéderont pas, au total, la proportion d'un jour par mois de service. Pendant les rappels d'urgence ou de mobilisation, leur octroi éventuel est réglé par le Ministre de la Défense nationale;

3^o les congés pour des motifs exceptionnels à apprécier par l'autorité militaire. Ces congés ne comptent pas comme service actif.

§ 2. S'il n'est pas de bonne conduite, le milicien peut être privé des congés limités.

§ 3. L'exécution des dispositions du § 1^{er} est suspendue si les circonstances l'exigent.

Article 75.
(Article 76 du projet.)

Les absences ne comptent pas comme service actif si elles ne résultent pas de blessures reçues ou de maladies contractées ou aggravées du fait du service.

Article 76.
(Article 77 du projet.)

Sauf dans des circonstances exceptionnelles, les militaires jouissent du temps nécessaire pour remplir leurs devoirs religieux aux jours prescrits par leur culte.

Article 77.
(Article 78 du projet.)

La fréquentation des cours élémentaires par les soldats ne sachant ni lire ni écrire est obligatoire et est considérée comme faisant partie du service.

Article 78.
(Article 79 du projet.)

§ 1^{er}. Le Ministre de la Défense nationale peut soumettre les militaires en congé illimité à une revue annuelle d'effectifs et à l'obligation de ne pas quitter le pays sans autorisation. Dans ce cas, les refus d'autorisation sont motivés.

§ 2. Ces militaires peuvent être punis et être rappelés sous les armes pour une durée de trente jours au plus s'ils contreviennent aux dispositions prises en exécution du présent article.

CHAPITRE VII.

Des engagements et des rengagements volontaires.

Article 79.
(Article 80 du projet.)

En temps de paix tout citoyen belge âgé de seize ans au moins peut être admis à contracter un engagement volontaire.

Les jeunes gens qui n'ont pas atteint l'âge de vingt ans doivent justifier du consentement de leur père, de leur mère veuve, ou de leur tuteur autorisé à cet effet par le conseil de famille.

Lorsque les parents sont séparés judiciairement ou de fait, le Ministre de la Défense nationale peut admettre comme suffisant le consentement de la mère si celle-ci a la garde de l'enfant.

Article 80.
(Article 81 du projet.)

Les militaires qui accomplissent leur terme de service actif peuvent

of gevangenissen werden gestraft en degenen die zich aan ongewettigde afwezigheid hebben schuldig gemaakt, worden :

voor iedere dag cachot of gevangenis twee dagen langer,
voor iedere dag ongewettigde afwezigheid vier dagen langer in dienst gehouden.

§ 3. De krachtens dit artikel opgelegde dienstverlening mag niet meer dan honderd dagen na de werkelijke dienst duren. Zij mag het derde gedeelte van de duur der wederoproeping noch honderd dagen na iedere wederoproeping overschrijden.

Artikel 74.
(Artikel 75 van het ontwerp.)

§ 1. De dienstplichtigen in werkelijke dienst kunnen de volgende gewone verloven bekomen :

1^o spoedverloven om gewichtige redenen;
2^o gunstverloven. Tijdens de werkelijke dienst mogen deze verloven tezamen niet meer dan één dag per dienstmaand bedragen. Tijdens spoedwederoproepingen of mobilisatie wordt de eventuele verlenging van die verloven door de Minister van Landsverdediging geregeld.
3^o verloven wegens buitengewone omstandigheden, ter beoordeling van de militaire overheid.

Deze verloven worden niet als werkelijke dienst aangerekend.

§ 2. Indien zijn gedrag niet goed is, kan de dienstplichtige het recht op de gewone verloven verbeuren.

§ 3. Zo de omstandigheden het vereisen, wordt de uitvoering van het bepaalde in § 1 geschorst.

Artikel 75.
(Artikel 76 van het ontwerp.)

Afwezigheid wordt niet als werkelijke dienst gerekend, tenzij ze het gevolg is van in en door de dienst opgelopen kwetsuren of opgedane of verergerde ziekten.

Artikel 76.
(Artikel 77 van het ontwerp.)

Behoudens buitengewone omstandigheden, beschikken de militairen over de nodige tijd om hun godsdienstplichten te vervullen op de dagen door hun erediens gesteld.

Artikel 77.
(Artikel 78 van het ontwerp.)

Het bijwonen van elementaire cursussen door de soldaten die lezen noch schrijven kunnen, is verplicht en wordt als een dienstaangelegenheid beschouwd.

Artikel 78.
(Artikel 79 van het ontwerp.)

§ 1. De Minister van Landsverdediging kan de militairen met onbepaald verlof aan een jaarlijkse monsterring der effectieven doen deelnemen en hun verbieden het land zonder machtiging te verlaten. In dat geval wordt de weigering van machtiging met redenen omkleed.

§ 2. Deze militairen kunnen gestraft en voor ten hoogste dertig dagen wederopgeroepen worden bij overtreding van de voorschriften die ter uitvoering van dit artikel worden gesteld.

HOOFDSTUK VII.

Vrijwillige dienstnemen en wederdienstnemen.

Artikel 79.
(Artikel 80 van het ontwerp.)

In vreedetijd kan aan ieder Belgisch staatsburger die tenminste zestien jaar oud is, toegestaan worden een contract van vrijwillige dienstneming aan te gaan.

De jongelieden beneden twintig jaar moeten doen blijken van de toestemming van hun vader, hun moeder-weduwe of hun daartoe door de familieraad gemachtigde voogd.

Wanneer de ouders gerechtelijk of feitelijk gescheiden zijn, kan de Minister van Landsverdediging de toestemming van de moeder als voldoende beschouwen, zo het kind aan haar hoede is toevertrouwd.

Artikel 80.
(Artikel 81 van het ontwerp.)

Aan de militairen in werkelijke dienst kan toegestaan worden een

être admis à contracter un rengagement. Il en est de même des rengagés et des rappelés.

Les hommes en congé illimité ou définitivement congédiés peuvent également être admis à contracter un rengagement.

Article 81.
(Article 82 du projet.)

Le Roi arrête les conditions auxquelles sont subordonnées l'admission et la résiliation des engagements et des rengagements.

Il détermine, d'après les catégories de volontaires, les modalités particulières qui régissent les diverses espèces d'engagements et de rengagements, le terme de service actif imposé aux engagés et la durée du service imposé aux rengagés.

Le terme de service actif des engagés ne peut être inférieur à celui qui est prévu pour les miliciens.

Article 82.
(Article 83 du projet.)

§ 1^{er}. L'engagement prend cours le jour de la signature de l'acte.

§ 2. Le rengagement prend cours à l'expiration du terme de service actif, du rengagement précédent ou du rappel dans le cas prévu à l'article 80, alinéa 1^{er}, et le jour de la signature de l'acte dans le cas prévu à l'alinéa 2 du même article.

§ 3. Le temps passé dans les écoles de l'armée à suivre des cours ayant pour objet d'augmenter l'instruction générale non militaire du volontaire ne compte pas comme service actif.

Article 83.
(Article 84 du projet.)

Lors de son entrée au service, le volontaire acquiert la qualité de militaire de la manière prescrite à l'article 59.

Article 84.
(Article 85 du projet.)

Indépendamment des congés d'urgence pour motifs graves, le volontaire de bonne conduite a droit annuellement à un congé avec solde d'une durée de quinze ou de trente jours, selon qu'il n'a pas encore ou qu'il a déjà accompli trois ans de service actif.

Article 85.
(Article 86 du projet.)

A l'expiration des obligations de service actif dérivant de l'engagement ou du rengagement, le volontaire est envoyé en congé illimité et suit dès lors le sort, rappels compris, de la classe qui porte le millésime de l'année au cours de laquelle il s'est engagé.

Toutefois cette disposition n'est pas applicable au volontaire dont l'engagement est résilié. Celui-ci est soumis aux obligations des miliciens de son âge ou, si les opérations de milice sont terminées en ce qui concerne ces derniers, aux obligations des miliciens appartenant à la première classe à lever.

Par contre, le volontaire licencié par pension ou par réforme est considéré comme ayant satisfait à ses obligations militaires. Cette disposition n'est pas applicable aux sous-officiers de carrière.

Article 86.
(Article 87 du projet.)

Les sous-officiers, caporaux et brigadiers qui jouissent d'une pension de retraite peuvent être maintenus à la disposition du Roi ou du ministre qu'il désigne pendant dix ans et au plus jusqu'à l'âge de cinquante ans.

Article 87.
(Article 88 du projet.)

En période de mobilisation, des engagements et des rengagements peuvent être contractés dans les conditions déterminées par le Roi ou le ministre qu'il désigne et pour le temps pendant lequel l'armée est maintenue sur pied de guerre. En outre, les engagements et rengagements en cours sont prorogés de plein droit jusqu'au jour fixé pour la mise de l'armée sur pied de paix.

Les volontaires de guerre ne sont pas dispensés de leurs obligations en matière de milice, mais le temps qu'ils ont passé sous les armes est déduit du terme qu'ils auraient à accomplir comme miliciens.

contract van wederdienstneming aan te gaan. Dit geldt eveneens voor degenen die zich tot wederdienstneming hebben verbonden en voor de wederopgeroepen.

Ook aan de manschappen met onbepaald verlof of definitief ontslagen kan toegestaan worden een contract van wederdienstneming aan te gaan.

Artikel 81.
(Artikel 82 van het ontwerp.)

De Koning stelt de voorwaarden waaronder dienstnemingen en wederdienstnemingen kunnen aangegaan en verbroken worden.

Hij bepaalt, naar gelang van de categorieën van vrijwilligers, de bijzondere modaliteiten tot regeling van de verschillende soorten van dienstnemingen en wederdienstnemingen, de duur van de werkelijke dienst der dienstmennenden en de dienstdij der wederdienstmennenden.

De termijn van werkelijke dienst van de dienstmennenden mag niet minder bedragen dan die welke voor de dienstplichtigen geldt.

Artikel 82.
(Artikel 83 van het ontwerp.)

§ 1. De dienstneming gaat in de dag waarop de akte ondertekend wordt.

§ 2. De wederdienstneming gaat in bij het verstrijken van de duur van de werkelijke dienst, van de vorige wederdienstneming of van de wederoproeping, in het geval bepaald in artikel 80, eerste lid, en de dag, waarop de akte ondertekend wordt, in het geval bepaald onder lid 2 van hetzelfde artikel.

§ 3. De tijd in de legerscholen doorgebracht om de algemene niet-militaire ontwikkeling van de vrijwilliger te verhogen wordt niet als werkelijke dienst medegerekend.

Artikel 83.
(Artikel 84 van het ontwerp.)

Bij zijn indiensttreding verkrijgt de vrijwilliger de hoedanigheid van militair op de wijze bij artikel 59 voorgeschreven.

Artikel 84.
(Artikel 85 van het ontwerp.)

Buiten de speedverloven om gewichtige redenen heeft de vrijwilliger, indien zijn gedrag goed is, jaarlijks recht op een soldijverlof van vijftien of dertig dagen naargelang hij al dan niet drie jaar werkelijke dienst heeft gedaan.

Artikel 85.
(Artikel 86 van het ontwerp.)

Na het verstrijken van de werkelijke dienst wegens dienstneming of wederdienstneming, wordt de vrijwilliger met onbepaald verlof gezonden en wordt hij voorts, wederoproeping inbegrepen, behandeld zoals de klasse, genoemd naar het jaar waarin hij zich tot dienstneming verbonden heeft.

Deze bepaling is echter niet van toepassing op de vrijwilliger wiens dienstverzuimen werd verbroken. Voor hem gelden de verplichtingen der dienstplichtigen van zijn leeftijd of, zo de militieverrichtingen betreffende deze laatsten afgelopen zijn, de verplichtingen der dienstplichtigen die tot de eerstvolgende klasse behoren.

Daarentegen wordt de bij op pensioenstelling of bij reforme ontslagen vrijwilliger geacht aan zijn dienstplicht voldaan te hebben. Deze bepaling geldt niet voor de beroepsonderofficieren.

Artikel 86.
(Artikel 87 van het ontwerp.)

De op rustpensioen gestelde onderofficieren, korporaals en brigadiers kunnen gedurende tien jaar en uiterlijk tot de leeftijd van vijftig jaar ter beschikking van de Koning of de door Hem aangewezen minister worden gehouden.

Artikel 87.
(Artikel 88 van het ontwerp.)

In mobilisatietijd kunnen, onder de voorwaarden gesteld door de Koning of de minister die Hij aanwijst, dienstnemingen en wederdienstnemingen aangegaan worden voor de tijd dat het leger op oorlogsvoot staat. Bovendien worden de lopende dienstnemingen en wederdienstnemingen van rechtswege verlengd tot op de dag, gesteld voor het op vredesvoet brengen van het leger.

De oorlogsvrijwilligers zijn niet van hun verplichtingen inzake militie vrijgesteld, doch de onder de wapenen doorgebrachte tijd wordt in mindering gebracht van de termijn welke zij als dienstplichtigen zouden te doen hebben.

CHAPITRE VIII.

Du service féminin.

Article 88.
(Article 89 du projet.)

En période de mobilisation, les femmes peuvent être admises à contracter un engagement volontaire dans les conditions déterminées par le Roi ou le ministre qu'il désigne et pour le temps pendant lequel l'armée est maintenue sur pied de guerre.

CHAPITRE IX.

Dispositions diverses.

SECTION I.

Dispositions générales.

Article 89.
(Article 92 du projet.)

Le sursis, la dispense, l'exemption, l'ajournement ou la libération, peut être retiré lorsqu'il a été obtenu au moyen de manœuvres frauduleuses ou de renseignements inexacts ou incomplets et que le milicien a été condamné de ce chef.

Le conseil de milice, le conseil de revision et la commission des libérations de service sont compétents, chacun dans les matières qui lui sont propres, pour statuer sur ces retraits.

Si la mesure dont le retrait est demandé a été décidée par le conseil supérieur de milice, celui-ci est seul compétent pour statuer sur ce retrait.

La juridiction ou la commission est saisie par le Ministre de l'Intérieur. Elle ne prononce qu'après avoir invité l'intéressé à présenter sa défense verbalement ou par écrit. Dans tous les cas, la décision est réputée contradictoire.

Le retrait ne peut intervenir plus de deux ans après le jour où la condamnation est passée en force de chose jugée.

Lorsque le retrait est prononcé, l'intéressé est traité comme réfractaire. Toutes les dispositions de l'article 6 lui sont applicables.

Article 90.
(Article 98 du projet.)

Tant qu'il ne sont pas en congé illimité ou en congé sans solde de durée indéterminée, les militaires ne peuvent contracter mariage sans l'autorisation du Ministre de la Défense nationale.

A partir de l'âge de dix-sept ans et jusqu'à celui de trente-neuf ans accomplis, nul ne peut être admis à contracter mariage s'il ne produit un certificat établissant qu'il a satisfait aux lois sur la milice.

Article 91.
(Article 99 du projet.)

Nul ne peut être admis à un emploi de l'Etat, de la province ou de la commune, s'il ne fournit la preuve qu'il a satisfait aux lois sur la milice.

Article 92.
(Article 100 du projet.)

Le contrat de travail est suspendu pendant la durée du séjour du milicien dans un centre de recrutement et de sélection et pendant la mise en observation dans un établissement du service de santé de l'armée.

Article 93.
(Article 101 du projet.)

§ 1^{er}. Le milicien qui appartient à la réserve de recrutement doit, s'il change de domicile, en aviser le bourgmestre de son domicile de milice.

S'il quitte le territoire pour plus d'un mois, il doit faire connaître au dit bourgmestre et au gouverneur de province la date de son départ et celle de sa rentrée.

Il indique en outre le nom et l'adresse (d'un correspondant — du répondant) qu'il désigne, sous sa responsabilité, pour recevoir les communications en matière de milice et de recrutement.

§ 2. Celui qui est inscrit pour la milice alors qu'il habite hors du pays peut également désigner un (correspondant — répondant) résidant

HOOFDSTUK VIII.

Vrouwelijke dienst.

Artikel 88.
(Artikel 89 van het ontwerp.)

In mobilisatietijd kan aan de vrouwen, onder de voorwaarden gesteld door de Koning of de minister die Hij aanwijst en voor de duur dat het leger op oorlogsvoet staat, toegestaan worden een contract van vrijwillige dienstneming aan te gaan.

HOOFDSTUK IX.

Diverse bepalingen.

AFDELING I.

Algemene bepalingen.

Artikel 89.
(Artikel 92 van het ontwerp.)

Het uitstel, de vrijstelling, de definitieve of tijdelijke afkeuring of de ontheffing kunnen worden ingetrokken zo ze door bedrieglijke praktijken of op grond van onjuiste of onvolledige inlichtingen bekomen zijn en de dienstplichtige uit dien hoofde veroordeeld is.

De militieraad, de herkeuringsraad en de ontheffingscommissie zijn, ieder op eigen gebied, bevoegd om over die intrekkingen uitspraak te doen.

Heeft de hoge militieraad besloten tot de maatregel, waarvan men de intrekking vraagt, dan is deze raad alleen bevoegd om over die intrekking uitspraak te doen.

De zaak wordt door de Minister van Binnenlandse Zaken bij het rechtscollege of de commissie aanhangig gemaakt. Er wordt pas uitspraak gedaan nadat de belanghebbende is verzocht geworden zijn verdediging mondeling of schriftelijk voor te dragen. In ieder geval wordt de beslissing beschouwd als op tegenspraak genomen.

Intrekking kan niet meer uitgesproken worden, zo de veroordeling sedert meer dan twee jaar in kracht van gewijsde is gegaan.

Wanneer de intrekking is uitgesproken, wordt de betrokkene als dienstweigeraar behandeld. Al de bepalingen van artikel 6 zijn op hem van toepassing.

Artikel 90.
(Artikel 98 van het ontwerp.)

Zolang de militairen niet met onbepaald verlof of voor onbepaalde tijd met verlof zonder soldij zijn, mogen zij zonder machtiging van de Minister van Landsverdediging niet in het huwelijk treden.

Vanaf de leeftijd van zeventien jaar tot die van volle negen en dertig mag aan niemand toegelaten worden een huwelijk aan te gaan tenzij hij een getuigschrift overlegt, waaruit blijkt dat hij aan de dienstplichtwetten heeft voldaan.

Artikel 91.
(Artikel 99 van het ontwerp.)

Niemand kan tot een betrekking aan de Staat, de provincie of de gemeente worden toegelaten, tenzij hij het bewijs levert dat hij aan de dienstplichtwetten heeft voldaan.

Artikel 92.
(Artikel 100 van het ontwerp.)

Het arbeidscontract is opgeschort zolang de dienstplichtige in een recruterings- en indelingscentrum opgehouden of in een gezondheidsinstelling van het leger in observatie gesteld wordt.

Artikel 93.
(Artikel 101 van het ontwerp.)

§ 1. De dienstplichtige die tot de recruteringsreserve behoort, moet, zo hij van woonplaats verandert, de burgemeester van zijn militie-woonplaats hiervan kennis geven.

Verlaat hij het grondgebied voor langer dan één maand, dan moet hij deze burgemeester en de provincie-gouverneur laten weten wanneer hij vertrekt en wanneer hij terugkomt.

Tevens moet hij naam en adres opgeven van (een correspondent — een borg) die hij, onder zijn verantwoordelijkheid, aanwijst om alle mededelingen inzake militie en werving in ontvangst te nemen.

§ 2. Hij die voor de militie is ingeschreven doch in het buitenland verblijft, mag eveneens een in België verblijfhoudende (corres-

en Belgique. À défaut de (correspondant — répondant), les communications précitées lui sont adressées par le bourgmestre de son domicile de milice.

§ 3. Toutes les notifications sont valablement faites à la personne ou au domicile du (répondant — correspondant).

Lorsque le domicile du milicien est inconnu, les notifications sont valablement faites au bourgmestre du domicile de milice.

Article 94.
(Article 102 du projet.)

Les miliciens qui comparaissent devant le conseil de milice ou devant le conseil supérieur de milice se déplacent à leurs frais.

Les frais de transport en Belgique des miliciens qui comparaissent devant le conseil de révision ou qui subissent une mise en observation ordonnée par ce conseil, sont à charge de l'Etat dans les conditions déterminées par le Ministre de l'Intérieur.

Les frais de transport en Belgique des miliciens qui se rendent au centre de recrutement et de sélection sont à charge de l'Etat dans les conditions déterminées par le Ministre de la Défense nationale.

Article 95.
(Article 97 du projet.)

Les gouverneurs surveillent les opérations de milice dans leur province.

Les commissaires d'arrondissement ont, en matière de milice, un pouvoir de contrôle sur toutes les communes de leur arrondissement.

Les autorités communales concourent à l'application de la présente loi.

SECTION II.

Dispositions pénales.

Article 96.
(Article 90 du projet.)

Est puni d'une amende de cinquante à quatre cents francs :

1° celui qui, dans une séance consacrée aux opérations de milice, provoquant le trouble ou y participant, a résisté à un ordre d'expulsion donné par le président;

2° le médecin qui, sans motifs admis par le président de la juridiction de milice, a manqué à une ou plusieurs séances de cette juridiction, s'y est rendu tardivement, a refusé de prêter serment ou s'est abstenu de visiter à domicile les personnes qui lui ont été désignées;

3° celui qui, dans le but de se soustraire à l'obligation éventuelle de concourir pour le recrutement des cadres de réserve, a fait des déclarations fausses ou s'est refusé à fournir les renseignements et documents justificatifs;

4° l'employeur qui a refusé de fournir aux autorités compétentes les renseignements réclamés soit par elles, soit par le milicien demandeur en sursis ou dispense ou qui a fourni des renseignements erronés;

5° celui qui, chargé par ses fonctions de fournir les renseignements destinés à l'application de la présente loi, a sciemment ou par négligence donné des renseignements inexacts ou incomplets.

Article 97.
(Article 91 du projet.)

Est puni d'un emprisonnement de huit jours à deux ans :

1° celui qui a subi les examens d'aptitude au service en prenant ou en se laissant attribuer le nom d'un tiers, soit pour lui procurer l'exemption ou l'ajournement, soit pour le faire déclarer apte au service;

2° le milicien qui a employé des manœuvres frauduleuses dans le but d'obtenir un sursis, une dispense, une exemption, un ajournement ou une libération;

3° le milicien qui a sciemment donné ou cherché à faire donner des renseignements inexacts ou qui a sciemment déclaré exacts et complets les renseignements inexacts ou incomplets figurant sur un document de milice, si l'inexactitude ou l'omission est de nature à lui faire obtenir un sursis, une dispense, une exemption, un ajournement ou une libération.

Article 98.
(Article 93 du projet.)

Est puni d'une amende de vingt-six à cinq cents francs, l'officier de l'état civil qui a procédé à la célébration du mariage sans se faire produire le certificat établissant que le futur a satisfait aux lois sur la milice.

pondent — borg) aanwijzen. Bij ontstentenis van (correspondent — borg), worden voormelde mededelingen hem door de burgemeester van zijn militiewoonplaats toegezonden.

§ 3. Al de kennisgevingen aan de persoon of aan de woonplaats van de (correspondent — borg) zijn geldig.

Is de woonplaats van de dienstplichtige onbekend, dan worden de kennisgevingen geldig gedaan aan de burgemeester van de militiewoonplaats.

Artikel 94.
(Artikel 102 van het ontwerp.)

De dienstplichtigen, die voor de militieraad of de hoge militieraad verschijnen, reizen op eigen kosten.

De reiskosten in België van de dienstplichtigen die voor de herkeuringsraad verschijnen of op last van deze raad in observatie gesteld worden zijn onder de door de Minister van Binnenlandse Zaken gestelde voorwaarden, ten laste van de Staat.

De reiskosten in België van de dienstplichtigen die zich naar het recruterings- en indelingscentrum begeven, zijn onder de door de Minister van Landsverdediging gestelde voorwaarden, ten laste van de Staat.

Artikel 95.
(Artikel 97 van het ontwerp.)

De gouverneurs houden toezicht op de militieverrichtingen in hun provincie.

De arrondissementscommissarissen zijn, inzake militie, bevoegd alle gemeenten van hun arrondissement te controleren.

De gemeenteoverheden verlenen hun medewerking voor de toepassing van deze wet.

AfDELING II.

Strafbepalingen.

Artikel 96.
(Artikel 90 van het ontwerp.)

Met een geldboete van vijftig frank tot vierhonderd frank wordt gestraft :

1° hij die tijdens een vergadering gewijd aan de militieverrichtingen, stoornis veroorzaakt of helpt veroorzaken en zich tegen het uitdrijvingsbevel van de voorzitter verzet;

2° de geneesheer die op een of meer vergaderingen van het rechtscollege inzake militie afwezig is, te laat komt, weigert de eed af te leggen of nalaat de hem aangewezen personen aan huis te bezoeken, zonder dat de voorzitter van dit college de aangevoerde redenen aannemelijk heeft geacht;

3° hij die, ter ontduiking van zijn eventuele verplichting om deel te nemen aan de vorming van de reservekaders, valse verklaringen aflegt of weigert de bewijskrachtige inlichtingen of stukken te verstrekken;

4° de werkgever die weigert aan de bevoegde overheden de inlichtingen, gevraagd hetzij door deze, hetzij door de om uitstel of vrijstelling verzoekende dienstplichtige, te verstrekken, of die onjuiste inlichtingen verstrekt;

5° hij die, door zijn ambt belast met het verstrekken van de inlichtingen voor de toepassing van deze wet vereist, wetens of uit nalatigheid onjuiste of onvolledige inlichtingen verstrekt.

Artikel 97.
(Artikel 91 van het ontwerp.)

Met gevangenisstraf van acht dagen tot twee jaar wordt gestraft :

1° hij die zich bij de geneeskundige onderzoeken voor een derde persoon doet of laat doorgaan, hetzij om hem definitief of tijdelijk te doen afkeuren, hetzij om hem geschikt voor de dienst te doen verklaren;

2° de dienstplichtige die zich aan bedrieglijke praktijken heeft schuldig gemaakt om uitstel, vrijstelling, definitieve of tijdelijke afkeuring ofwel ontheffing te bekomen;

3° de dienstplichtige die wetens onjuiste inlichtingen verstrekt of tracht te doen verstrekken of die wetens de in een militiestuk voorkomende onjuiste of onvolledige inlichtingen voor juist en volledig verklaart, zo de onjuistheid of het verzuim van dien aard zijn dat hij daardoor uitstel, vrijstelling, definitieve of tijdelijke afkeuring of wel ontheffing kan bekomen.

Artikel 98.
(Artikel 93 van het ontwerp.)

Met geldboete van zes en twintig frank tot vijfhonderd frank wordt gestraft de ambtenaar van de burgerlijke stand, die tot de huwelijksvoltrekking overgaat, zonder dat hij zich het getuigschrift ten blijke dat de aanstaande echtgenoot aan de dienstplichtwetten heeft voldaan, doet overleggen.

Article 99.
(Article 94 du projet.)

Est traité comme déserteur :

1° le milicien compris dans le contingent qui, appelé au service actif avant d'avoir acquis la qualité de militaire, n'a pas rejoint son corps ou service en temps de paix dans les quinze jours, en temps de guerre dans les trois jours après la date fixée;

2° le milicien de la réserve de recrutement qui, appelé au service en vertu de l'article 1^{er}, § 4, ne s'est pas rendu à l'endroit désigné dans les trois jours après la date fixée;

3° l'exclu qui, mis à la disposition du Ministre de la Défense nationale en vertu de l'article 14, § 4, ne s'est pas rendu à l'endroit désigné dans les trois jours après la date fixée.

Article 100.
(Article 95 du projet.)

Les dispositions du livre 1^{er} du Code pénal, y compris le chapitre VII et l'article 85, sont applicables aux infractions prévues par la présente loi.

Article 101.
(Article 108 du projet.)

Il est ajouté au Code pénal un article 135^{ter} libellé comme suit :

« Article 135^{ter}. Sera puni d'un emprisonnement de huit jours à six mois celui qui, par dons, rémunérations, promesses, menaces, abus d'autorité ou de pouvoir, aura recruté des hommes ou aura provoqué ou recueilli des engagements d'hommes au profit d'une armée ou d'une troupe étrangère.

Des dérogations à l'interdiction de recrutement par dons, rémunérations, promesses, peuvent être édictées par le Roi. »

SECTION III.

Dispositions transitoires.

Article 102.
(Article 104 du projet.)

§ 1^{er}. Ceux qui ont acquis une situation de milice sous la législation antérieure à la présente loi passent avec cette situation sous le régime de la présente loi.

§ 2. Les classes antérieures à celle de 1935 sont congédiées.

§ 3. Celui qui a obtenu le sursis exceptionnel ou exceptionnel spécial, alors qu'en raison de son âge il n'avait plus droit au sursis ordinaire, est dispensé de plein droit du service en temps de paix et suit, en ce qui concerne la durée des obligations militaires, le sort de sa classe d'âge.

§ 4. Celui qui a dépassé le nombre maximum d'ajournements prévu à l'article 13, § 2, n'est pas exempté de plein droit. Il doit être exempté ou désigné lors de son plus prochain examen d'aptitude au service.

§ 5. Toutes les dispositions de l'article 6 sont applicables à celui qui, au moment de l'entrée en vigueur de la présente loi, a été déclaré réfractaire ou remplit les conditions prévues par la législation antérieure à la présente loi pour être déclaré réfractaire.

§ 6. Celui qui a été placé en sursis d'appel, en vertu de l'arrêté-loi du 14 avril 1945 relatif aux obligations de service des miliciens travaillant dans la mine, est rattaché à la plus prochaine levée.

Article 103.
(Article 105 du projet.)

Le Roi ou les ministres qu'il désigne sont autorisés à régulariser la situation exceptionnelle de certains miliciens nés avant le 1^{er} janvier 1928, en leur faisant application des dispositions de la législation antérieure à la présente loi.

Article 104.
(Article 106 du projet.)

Celui qui, avant l'entrée en vigueur de la présente loi, a commis un délit prévu par la législation antérieure à la présente loi reste passible des peines et justiciable de la juridiction déterminées par cette législation.

Artikel 99.
(Artikel 94 van het ontwerp.)

Als deserteur wordt behandeld :

1° de in het contingent opgenomen dienstplichtige die, tot de werkelijke dienst opgeroepen voordat hij de hoedanigheid van militair heeft verkregen, zich in vreedstijd binnen vijftien dagen en in oorlogstijd binnen drie dagen na de gestelde datum niet bij zijn korps of dienst vervoegt;

2° de dienstplichtige uit de recruteringsreserve die, krachtens artikel 1, § 4, opgeroepen, zich binnen drie dagen na de gestelde datum niet naar de aangewezen plaats begeeft;

3° de uitgeslotene die, krachtens artikel 14, § 4, ter beschikking van de Minister van Landsverdediging gesteld, zich binnen drie dagen na de gestelde datum niet naar de aangewezen plaats begeeft.

Artikel 100.
(Artikel 95 van het ontwerp.)

De bepalingen van Boek I van het Strafwetboek, met inbegrip van hoofdstuk VII en artikel 85, zijn op de in deze wet omschreven misdrijven van toepassing.

Artikel 101.
(Artikel 108 van het ontwerp.)

In het Strafwetboek wordt een artikel 135^{ter} ingelast, luidend als volgt :

« Artikel 135^{ter}. Met gevangenisstraf van acht dagen tot zes maanden wordt gestraft hij die door giften, vergoedingen, beloften, bedreigingen, misbruik van gezag of macht, manschappen aanwerft of legerdienstverbintenissen uitlokt of inzaamt ten behoeve van vreemde legers of troepen.

De Koning kan afwijkingen van het verbod inzake aanwerving door giften, vergoedingen of beloften uitvaardigen. »

AfDELING III.

Overgangsbepalingen.

Artikel 102.
(Artikel 104 van het ontwerp.)

§ 1. Zij die onder de vóór deze wet geldende wetgeving een militie-stand hebben verworven, gaan in die stand naar het stelsel van deze wet over.

§ 2. De klassen vóór die van 1935 zijn ontslagen.

§ 3. Hij die een uitzonderingsuitstel of speciaal uitzonderingsuitstel heeft bekomen, waar hij uit hoofde van zijn leeftijd geen aanspraak op gewoon uitstel meer kon maken, is van rechtswege van de dienst in vreedstijd vrijgesteld en wordt, wat de duur van de dienstverplichtingen betreft, behandeld zoals de klasse van zijn leeftijd.

§ 4. Hij die reeds meer keren tijdelijk is afgekeurd dan het maximum bepaald in artikel 13, § 2, is niet van rechtswege definitief afgekeurd. Hij moet op zijn eerstvolgend geneeskundig onderzoek definitief afgekeurd of aangewezen worden.

§ 5. Al de bepalingen van artikel 6 zijn toepasselijk op hem die bij het in werking treden van deze wet voor dienstweigeraar is verklaard of beantwoordt aan de voorwaarden in de vóór deze wet geldende wetgeving gesteld om voor dienstweigeraar te worden verklaard.

§ 6. Hij die oproepingsuitstel heeft bekomen krachtens de besluitwet van 14 April 1945 op de dienstverplichtingen van de in de mijnen werkende miliciens wordt bij de eerstvolgende lichte ingedeeld.

Artikel 103.
(Artikel 105 van het ontwerp.)

De Koning of de door hem aangewezen ministers zijn gemachtigd de uitzonderlijke toestand van sommige vóór 1 Januari 1928 geboren dienstplichtigen te regulariseren met toepassing van de vóór deze wet geldende wetgeving.

Artikel 104.
(Artikel 106 van het ontwerp.)

Hij die vóór de inwerkingtreding van deze wet een wanbedrijf, omschreven in de vóór deze wet geldende wetgeving, heeft gepleegd, blijft strafbaar met de straffen en onderworpen aan de bij die wetgeving bepaalde rechtsmachten.

Article 105.
(Article 109 du projet.)

Les dispositions de l'arrêté-loi du 16 septembre 1944 modifiant l'arrêté-loi du 31 août 1944 instituant un régime provisoire de la milice, du recrutement et des obligations de service dans les parties du territoire libérées de l'occupation ennemie, sont maintenues en vigueur jusqu'au 31 décembre 1951.

SECTION IV.

Dispositions finales.

Article 106 (nouveau).

Sont abrogés :

1° les lois sur la milice, le recrutement et les obligations de service coordonnées par arrêté royal du 15 février 1937 et modifiées par la loi du 20 août 1947 et la loi du 21 août 1948;

2° les arrêtés-lois relatifs au régime provisoire de la milice, du recrutement et des obligations de service, coordonnés par l'arrêté-loi du 22 décembre 1942 et modifiés par l'arrêté-loi du 5 août 1943;

3° l'arrêté-loi du 31 août 1944 instituant un régime provisoire de la milice, du recrutement et des obligations de service, dans les parties du territoire libérées de l'occupation ennemie, modifié par l'arrêté-loi du 16 septembre 1944;

4° l'arrêté du Régent du 31 octobre 1944, relatif au régime provisoire de la milice, du recrutement et des obligations de service;

5° l'arrêté-loi du 14 avril 1945 relatif aux obligations de service des miliciens travaillant dans la mine;

6° l'arrêté-loi du 25 juin 1946 remettant en vigueur le régime normal de la loi de milice, modifié par l'arrêté-loi du 27 février 1947 et la loi du 20 août 1947;

7° l'arrêté-loi du 27 février 1947 portant dispense du service actif pour les miliciens des cantons d'Eupen, de Malmédy et de Saint-Vith nés avant le 1^{er} janvier 1928.

Article 107.
(Article 110 du projet.)

Le Roi fixe la date d'entrée en vigueur de la présente loi, détermine les opérations en cours à ce moment qui restent régies par la législation antérieure à la présente loi et celles qui sont régies par les dispositions nouvelles. Il prend les mesures transitoires qui s'imposent à cet effet.

Etaient présents :

Messieurs : F. Lepage, conseiller d'Etat, président;
D. Declaire et J. Coyette, conseillers d'Etat;
J. Vauthier et P. Ansiaux, assesseurs de la section de législation;
J. Cyprès, greffier-adjoint, greffier.

La concordance entre la version néerlandaise et la version française a été vérifiée sous le contrôle de M. Declaire.

Le Greffier.

Le Président.

(signé) J. CYPRES.

(signé) F. LEPAGE.

Pour expédition délivrée à M. le Ministre de l'Intérieur.

Le 2 janvier 1950.

Le Greffier du Conseil d'Etat.

(signé) K. MEES.

Artikel 105.
(Artikel 109 van het ontwerp.)

Het bepaalde in de besluitwet van 16 September 1944, houdende wijziging van de besluitwet van 31 Augustus 1944, ter invoering van een voorlopig stelsel voor de militie, de werving en de dienstverplichtingen in de van vijandelijke bezetting bevrijde gedeelten van het grondgebied, blijft van kracht tot 31 December 1951.

AfDELING IV.

Slotbepalingen.

Artikel 106 (nieuw).

Opgeheven zijn :

1° de wetten op de militie, de werving en de dienstverplichtingen, samengeordend bij koninklijk besluit van 15 Februari 1937 en gewijzigd bij de wet van 20 Augustus 1947 en de wet van 21 Augustus 1948;

2° de besluitwetten betreffende het voorlopig stelsel voor de militie, de werving en de dienstverplichtingen, samengeordend bij de besluitwet van 22 December 1942 en gewijzigd bij de besluitwet van 5 Augustus 1943;

3° de besluitwet van 31 Augustus 1944, ter invoering van een voorlopig stelsel voor de militie, de werving en de dienstverplichtingen in de van vijandelijke bezetting bevrijde gedeelten van het grondgebied, gewijzigd bij de besluitwet van 16 September 1944;

4° het besluit van de Regent van 31 October 1944 betreffende het voorlopig stelsel voor de militie, de werving en de dienstverplichtingen;

5° de besluitwet van 14 April 1945 op de dienstverplichtingen van de in de mijnen werkende miliciens;

6° de besluitwet van 25 Juni 1946 tot wederinvoering van het normale militiestelsel, zoals zij is gewijzigd bij de besluitwet van 27 Februari 1947 en bij de wet van 20 Augustus 1947;

7° de besluitwet van 27 Februari 1947 houdende ontheffing van de actieve dienst, van de vóór 1 Januari 1928 geboren miliciens van de kantons Eupen, Malmédy en Sankt-Vith.

Artikel 107.
(Artikel 110 van het ontwerp.)

De Koning stelt de datum van de inwerkingtreding van deze wet vast, bepaalt de alsdan lopende verrichtingen welke door de vóór deze wet geldende wetgeving beheerst blijven dan wel onder de nieuwe bepalingen vallen. Hij treft de daartoe vereiste overgangsmaatregelen.

Waren aanwezig :

De Heren : F. Lepage, raadsheer van State, voorzitter;
D. Declaire en J. Coyette, raadsheren van State;
J. Vauthier en P. Ansiaux, bijzitters van de afdeling wetgeving;
J. Cyprès, adjunct-griffier, griffier.

De overeenstemming tussen de Nederlandse en de Franse tekst werd nagezien onder toezicht van H. Declaire.

De Griffier.

De Voorzitter.

(get.) J. CYPRES.

(get.) F. LEPAGE.

Voor uitgifte afgeleverd aan de H. Minister van Binnenlandse Zaken.

De 2^e Januari 1950.

De Griffier van de Raad van State.

(get.) K. MEES.

II. — AVIS COMPLEMENTAIRE DU CONSEIL D'ETAT.

Le Conseil d'Etat, section de législation, deuxième chambre, saisi par le Ministre de l'Intérieur, le 6 décembre 1950, d'une demande d'avis, dans un délai ne dépassant pas trois jours, sur un avant-projet de loi sur la milice, le recrutement et les obligations de service, ainsi qu'il a été modifié par le Ministre les 7 et 8 décembre 1950, a donné en sa séance du 9 décembre 1950 l'avis suivant :

Dans le court délai qui lui a été imposé, le Conseil d'Etat n'a pu se livrer à un examen approfondi du nouvel avant-projet de loi sur la milice, le recrutement et les obligations de service. Il a dû se borner à une lecture de l'avant-projet en présence du délégué du Ministre qui a amendé, quant à la forme, certaines dispositions à la suite des remarques formulées en cours d'examen.

En ce qui concerne l'article 16, § 1^{er}, il n'a pas été possible de déterminer ce qu'il faut entendre par « engagement volontaire dans un service public de la Colonie », ni de rechercher si, dans l'état actuel de la législation coloniale, un tel engagement est possible.

Les articles 30, § 5, 39, § 4, et 50, qui concernent les décisions rendues respectivement par le Conseil de milice, par le Conseil supérieur de milice et par le Conseil de révision, n'imposent plus la publicité du prononcé des décisions. Si cette omission est intentionnelle, une garantie inspirée par le principe consacré à l'article 97 de la Constitution et prévue jusqu'à présent s'en trouvera abandonnée.

Suivant l'article 51, l'intéressé qui « ne se soumet pas à un examen médical ou à une mise en observation est considéré comme se désistant de sa demande ou de son recours ». Cette disposition pourra être interprétée comme impliquant l'obligation pour les jeunes gens de se soumettre, sans recours possible, aux investigations médicales, quels que soient les risques inhérents à certaines de celles-ci.

L'article 67, § 3, appelle une observation analogue à celle formulée lors de l'examen de l'article 16, § 1^{er}.

A l'article 72, 2^e, l'avant-projet ne désigne pas l'autorité chargée de prescrire les rappels d'urgence.

L'article 74, alinéa 2, appelle la même observation en ce qui concerne la suspension de l'envoi du milicien en congé illimité.

L'article 80 charge le Ministre de la Défense nationale d'arrêter les mesures nécessaires pour assurer le rappel rapide et régulier des militaires en congé et l'appel de la réserve de recrutement. Il serait plus conforme aux principes constitutionnels de réserver, comme le fait d'ailleurs la législation actuelle, ce pouvoir réglementaire au Roi.

Au surplus, le Conseil d'Etat renvoie à l'avis motivé qu'il a donné le 7 décembre 1949 sur l'avant-projet de loi antérieur ayant le même objet et notamment aux considérations qu'il a développées lors de l'examen des articles 62, 74 et 105 de cet avant-projet : ces articles correspondent respectivement aux articles 64, 75 et 106 de l'avant-projet actuel.

Pour ce qui est enfin du texte néerlandais, le Conseil d'Etat relève que l'avant-projet, même lorsque celui-ci ne fait que reprendre des dispositions de l'avant-projet qui lui avait été antérieurement soumis, s'écarte, pour des raisons qu'il ne peut déterminer, du texte qu'il avait rédigé à la suite de son avis du 7 décembre 1949.

Il constate, d'autre part, notamment aux articles 15, § 2, 45, § 4, 48, §§ 7 et 8 et 49, § 2, des discordances qu'il conviendrait d'éliminer, entre le texte néerlandais et le texte français.

Etaient présents :

Messieurs : F. Lepage, conseiller d'Etat, président;
D. Declaire et J. Coyette, conseillers d'Etat;
J. Cyprès, greffier adjoint, greffier.

La concordance entre la version néerlandaise et la version française a été vérifiée sous le contrôle de M. Lepage.

Le Greffier,
(signé) J. CYPRES.

Le Président,
(signé) F. LEPAGE.

Pour expédition délivrée à M. le Ministre de l'Intérieur.

Le 11 décembre 1950.

Le Greffier du Conseil d'Etat,
(signé) K. MEES.

II. — AANVULLEND ADVIES VAN DE RAAD VAN STATE.

De Raad van State, afdeling wetgeving, tweede kamer, de 6^e December 1950 door de Minister van Binnenlandse Zaken verzocht hem, binnen een termijn van ten hoogste drie dagen, van advies te dienen over een voorontwerp van wet betreffende de militie, de werving en de dienstverplichtingen, zoals het door de Minister de 7^e en 8^e December 1950 is gewijzigd, heeft ter zitting van 9 December 1950 het volgend advies gegeven :

In het korte tijdsbestek dat hem werd toegemeten, was het de Raad van State onmogelijk het nieuwe voorontwerp van dienstplichtwet grondig te onderzoeken. De Raad heeft zich bij een lezing van het voorontwerp moeten bepalen, ten overstaan van een gemachtigde van de Minister die, aansluitend aan opmerkingen in de loop van het onderzoek naar voren gebracht, sommige bepalingen ten aanzien van de vorm heeft geamendeerd.

Wat betreft artikel 16, § 1, heeft men niet kunnen uitmaken, wat moet verstaan worden onder « vrijwillige dienstneming in een overheidsdienst der Kolonie », en heeft men evenmin kunnen onderzoeken of in de huidige stand van de koloniale wetgeving zulke dienstneming mogelijk is.

In de artikelen 30, § 5, 39, § 4, en 50, die betrekking hebben op de beslissingen onderscheidenlijk van de Militieraad, van de Hoge Militieraad en van de Herkeuringsraad, is de openbaarheid van de uitspraak van de beslissingen niet meer voorgeschreven. Is zulks opzettelijk nagelaten, dan wordt daardoor afgezien van een waarborg die berust op het beginsel neergelegd in artikel 97 van de Grondwet en die tot nog-toe gelding had.

Volgens artikel 51 wordt « de betrokkene die zich niet leent tot een keuring of een inobservatiestelling, geacht van zijn aanvraag of zijn beroep te hebben afgezien ». Deze bepaling kan zo worden verklaard dat zij voor de jongelui de verplichting insluit zich, zonder mogelijkheid van beroep, aan de geneeskundige onderzoeken te onderwerpen, welk risico ook sommige er van voor hen zou kunnen opleveren.

Bij artikel 67, § 3, is een soortgelijke bedenking te maken als bij artikel 16, § 1.

Artikel 72, 2^e, van het voorontwerp zegt niet welke overheid gelast is de spoedwederoproeping te bevelen.

Bij artikel 74, tweede lid, is dezelfde opmerking te maken ten aanzien van de schorsing van het met onbepaald verlof zenden van de dienstplichtige.

Artikel 80 gelast de Minister van Landsverdediging de maatregelen te treffen die nodig zijn om de spoedige en regelmatige wederoproeping van de militairen met verlof en de oproeping van de recruteringsreserve te verzekeren. Overeenkomstig de beginselen van de Grondwet, ware het beter die verordenende macht alleen aan de Koning te laten, wat trouwens in de huidige wetgeving het geval is.

Voor het overige verwijst de Raad van State naar zijn beredeneerd advies van 7 December 1949 over een vroeger voorontwerp van wet dat hetzelfde voorwerp had, en namelijk naar zijn beschotwingen bij de artikelen 62, 74, 105 van dat voorontwerp, die onderscheidenlijk met de artikelen 64, 75 en 106 van het tegenwoordig ontwerp overeenstemmen.

Ten slotte, met betrekking tot de Nederlandse tekst, wijst de Raad van State er op dat het voorontwerp, zelfs waar het gewoone bepalingen van het vorige voorontwerp overneemt, om redenen die hem niet duidelijk zijn, afwijkt van de tekst aanbevolen in aansluiting aan zijn advies van 7 December 1949.

Anderzijds stelt hij vast dat er tussen de Nederlandse en de Franse versie gemis aan overeenstemming bestaat, onder meer in de artikelen 15, § 2, 45, § 4, 48, §§ 7 en 8, en 49, § 2, wat dient verholpen te worden.

Waren aanwezig :

De Heren : F. Lepage, raadsheer van State, voorzitter;
D. Declaire en J. Coyette, raadsheren van State;
J. Cyprès, adjunct-griffier, griffier.

De overeenstemming tussen de Nederlandse en de Franse tekst werd nagezien onder toezicht van de H. Lepage.

De Griffier,
(get.) J. CYPRES.

De Voorzitter,
(get.) F. LEPAGE.

Voor uitgifte afgeleverd aan de H. Minister van Binnenlandse Zaken.

De 11 December 1950.

De Griffier van de Raad van State,
(get.) K. MEES.

PROJET DE LOI

BAUDOUIN.

Prince Royal.

exerçant les pouvoirs constitutionnels du Roi.

A tous, présents et à venir, SALUT.

Sur la proposition de Notre Ministre de l'Intérieur et de Notre Ministre de la Défense nationale,

NOUS AVONS ARRÊTÉ ET ARRÊTONS :

Notre Ministre de l'Intérieur et notre Ministre de la Défense nationale sont chargés de présenter en Notre nom aux Chambres législatives le projet de loi dont la teneur suit :

CHAPITRE PREMIER.

Dispositions préliminaires.

Article premier.

Pour l'application de la présente loi les expressions suivantes sont définies comme suit :

La levée est l'ensemble des miliciens appelés à participer à la formation du contingent annuel.

La classe est l'ensemble des miliciens de la même levée désignés pour le service.

La classe d'âge est celle qui porte le millésime de l'année pendant laquelle le milicien atteint dix-neuf ans.

Le contingent à lever est l'ensemble des miliciens de la même classe remis à l'autorité militaire pour accomplir le terme de service actif prévu par la loi.

L'inscrit est le milicien porté sur les listes de milice et qui ne figure pas au registre des réfractaires et des insoumis.

Le réfractaire est le milicien qui, n'ayant pas été inscrit en temps utile sur les listes de milice, est porté au registre des réfractaires et des insoumis.

L'insoumis est le milicien qui, ne s'étant pas présenté en temps utile au centre de recrutement et de sélection, est porté au registre des réfractaires et des insoumis.

Le sursis est le transfert du milicien à une levée suivante pour une des causes morales déterminées par la loi.

L'ajournement est le transfert du milicien à une levée suivante pour une des causes physiques déterminées en vertu de la loi.

L'exemption est l'affranchissement de toute obligation militaire en temps de paix et en temps de guerre.

La dispense est l'exonération du service actif en temps de paix accordée pour cause morale quel que soit le nombre de miliciens à incorporer.

La libération est l'exonération du service actif en temps de paix accordée aux miliciens désignés pour le service dans la mesure où leur nombre excède le contingent à lever.

L'exclusion est la privation du droit de servir dans l'armée pour cause d'indignité.

WETSONTWERP

BOUDEWIJN.

Koninklijke Prins,

die de grondwettelijke macht van de Koning uitoefent.

Aan allen, tegenwoordigen en toekomstenden, HEIL.

Op de voordracht van Onze Minister van Binnenlandse Zaken en van Onze Minister van Landsverdediging.

WIJ HEBBEN BESLOTEN EN WIJ BESLUITEN :

Onze Minister van Binnenlandse Zaken en Onze Minister van Landsverdediging zijn er mede belast in Onze Naam bij de Wetgevende Kamers het ontwerp van wet in te dienen, waarvan de tekst volgt :

HOOFDSTUK EEN.

Inleidende bepalingen.

Artikel één.

In deze wet wordt onder de navolgende bepalingen verstaan :

Lichting : de gezamenlijke dienstplichtigen, die in het jaarcontingent zullen opgenomen worden.

Klasse : de gezamenlijke voor de dienst aangewezen dienstplichtigen ener zelfde lichting.

Leeftijdsklasse : de klasse genoemd naar het jaar, waarin de dienstplichtige zijn negentiende jaar volbrengt.

Lichtingsterkte : de gezamenlijke tot dezelfde klasse behorende dienstplichtigen die aan de militaire overheid zijn overgegeven tot vervulling van de werkelijke, bij de wet voorziene diensttermijn.

Ingeschrevene : de dienstplichtige die in de militielijsten doch niet in het register der wederspanningen en dienstweigeraars is ingeschreven.

Wederspanning : de dienstplichtige, die niet op tijd in de militielijsten werd ingeschreven en daarom in het register der wederspanningen en dienstweigeraars is gebracht.

Dienstweigeraar : de dienstplichtige, die zich niet tijdig in het recruiters- en selectiecentrum heeft aangemeld en daarom in het register der wederspanningen en dienstweigeraars is opgenomen.

Uitstel : de overbrenging, op een der bij de wet bepaalde morele gronden, van de dienstplichtige naar een volgende lichting.

Tijdelijke ongeschiktverklaring : de overbrenging, op een der bij de wet bepaalde lichamelijke gronden, van de dienstplichtige naar een volgende lichting.

Vrijstelling : het vrijstellen van alle militaire verplichtingen in vredes- en oorlogstijd.

Vrijlating : het vrijlaten van de werkelijke dienst in vrede- en oorlogstijd; zij wordt verleend op morele grond, afgezien van het getal in te lijven dienstplichtigen.

Ontheffing : het ontheffen van de werkelijke dienst in vrede- en oorlogstijd; zij wordt aan de reeds voor de dienst aangewezen dienstplichtigen verleend in de mate dat hun aantal de lichtingsterkte overschrijdt.

Uitsluiting : verlies van het recht om, wegens onwaardigheid, in het leger te dienen.

L'engagement est l'incorporation dans l'armée par enrôlement volontaire.

Le rengagement est l'acte par lequel le volontaire ou le milicien s'oblige à accomplir une nouvelle période de service actif.

CHAPITRE II.

Des obligations militaires et de l'affectation des miliciens à l'organisation de la sécurité civile.

Art. 2.

§ 1^{er}. Tout citoyen belge doit accomplir le service militaire.

§ 2. Hormis le cas d'incapacité physique et sans préjudice de l'exécution des conventions internationales, ce service ne comporte aucune exemption. Il a la priorité sur tout autre service.

§ 3. L'armée se recrute par des appels annuels et par des engagements et des rengagements volontaires.

§ 4. Les miliciens font partie de la réserve de recrutement depuis le 1^{er} janvier de l'année pendant laquelle ils atteignent dix-sept ans, jusqu'au moment de leur incorporation dans l'armée ou de l'extinction de leurs obligations militaires. Cette réserve ne peut être appelée au service qu'en cas de guerre ou lorsque le territoire est menacé.

§ 5. Les miliciens qui ont épuisé les opérations de milice peuvent être affectés à l'organisation de la sécurité civile, dès avant l'extinction des obligations résultant de la présente loi. Ces obligations sont dès lors remplacées par celles que déterminera la législation sur la sécurité civile.

Ils ne peuvent y être affectés que dans les limites fixées par une disposition spéciale de la loi de contingent et doivent y accomplir ou y achever un terme de service actif de même durée que le terme imposé aux miliciens, s'ils sont compris dans le contingent et s'ils n'ont pas encore satisfait intégralement aux obligations de service actif déterminées à l'article 71.

Art. 3.

§ 1^{er}. Les obligations militaires des miliciens ont une durée de quinze ans à compter du 1^{er} janvier de l'année qui donne son nom à la classe dont le milicien suit le sort.

§ 2. Si le milicien est mobilisé avant l'expiration de ce délai, la durée de ses obligations militaires est prorogée pour le temps de la mobilisation.

§ 3. L'expiration du délai ne dégage à aucun moment le déserteur de ses obligations militaires; quel que soit son âge il reste tenu d'accomplir ou d'achever le service actif qui lui était imposé comme milicien ou comme volontaire.

§ 4. Hormis les cas prévus aux §§ 2 et 3, la durée des obligations militaires ne peut être prolongée au delà du 31 décembre de l'année pendant laquelle l'homme atteint trente-huit ans.

Dienstneming : inlijving, bij vrijwillige dienstneming.

Wederdienstneming : handeling, waardoor de vrijwilliger of de dienstplichtige zich verbindt een nieuwe werkelijke dienstdiit te vervullen.

HOOFDSTUK II.

Militaire en burgerlijke dienstplicht.

Art. 2.

§ 1. Ieder Belgisch burger is tot de krijgsmidit gehouden.

§ 2. Behoudens wegens lichamelijke ongeschiktheid en onverminderd de uitvoering van internationale verdragen wordt geen vrijstelling verleend. De krijgsmidit praeva-leert boven elke andere dienst.

§ 3. De legerrecrutering geschiedt door jaarlijkse oproeping zomede door vrijwillige dienstneming en wederdienstneming.

§ 4. De dienstplichtigen maken deel uit van de recruiteringsreserve vanaf 1 Januari van het jaar, waarin zij zeventien jaar oud worden, totdat zij in het legerverband worden opgenomen of hun dienstplicht geëindigd is. Deze reserve kan slechts ingeval van oorlog of wanneer het grondgebied bedreigd wordt tot de krijgsmidit opgeroepen worden.

§ 5. De dienstplichtigen, die al de militieverrichtingen hebben volbracht, kunnen bij de organisatie burgerbeveiliging ingedeeld worden, ook wanneer de uit deze wet voortvloeiende verplichtingen nog niet zijn vervallen. Deze verplichtingen worden dan vervangen door diegene, welke de wetgeving op de burgerbeveiliging zal vaststellen.

Zij kunnen er slechts in opgenomen worden binnen de grenzen gesteld bij een bijzondere bepaling van de wet op het contingent, en moeten er een even lange werkelijke diensttermijn volbrengen of voltooiën als de dienstplichtigen in het leger, gesteld dat zij in het contingent zijn opgenomen en nog niet helemaal aan de bij artikel 71 vastgestelde werkelijke diensttermijn voldaan hebben.

Art. 3.

§ 1. De duur van de dienstplicht bedraagt vijftien jaar te rekenen van de eerste Januari van het jaar waarnaar de klasse waartoe de dienstplichtige behoort, is genoemd.

§ 2. Wordt de dienstplichtige vóór het verstrijken van die termijn gemobiliseerd, dan wordt de duur van zijn dienstplicht met de tijd van de mobilisatie verlengd.

§ 3. De deserteur is door het verstrijken van de termijn op geen enkel ogenblik van zijn dienstplicht ontslagen; hij blijft, hoe oud hij ook zij, gehouden tot het vervullen of voltooiën van de werkelijke dienst, die hem als dienstplichtige of vrijwilliger was opgelegd.

§ 4. Behalve in de gevallen voorzien onder §§ 2 en 3, mag de dienstplicht niet langer duren dan tot, en met, de 31^{ste} December van het jaar, waarin de dienstplichtige acht en dertig jaar oud wordt.

CHAPITRE III.

De l'inscription des miliciens.

Art. 4.

§ 1^{er}. Le collège des bourgmestre et échevins inscrit les Belges, dès l'année au cours de laquelle ils ont seize ans, sur les listes de la levée qui porte le millésime de l'année pendant laquelle ils atteindront dix-neuf ans.

§ 2. Celui qui devient Belge entre seize et trente-trois ans est inscrit sur les listes de la prochaine levée s'il ne peut plus participer aux opérations de la levée à laquelle son âge le rattache.

§ 3. L'inscription est notifiée à chaque intéressé.

§ 4. Celui qui n'a pas reçu la notification de son inscription est tenu d'adresser une réclamation au collège, et, s'il y a lieu, de se faire inscrire; cette obligation est rappelée annuellement aux intéressés par voie d'affiche.

Le collège statue, par décision motivée, sur la réclamation des intéressés contre les omissions et les inscriptions indûment faites.

§ 5. Le lieu de l'inscription du milicien détermine son domicile de milice.

§ 6. Le Roi détermine les règles à suivre et les délais à observer pour assurer l'application du présent article.

Art. 5.

Le gouverneur de province ordonne la radiation de ceux qui ont été indûment inscrits sur les listes arrêtées par le collège et l'inscription des omis qui ne sont pas encore réfractaires.

Art. 6.

§ 1^{er}. Est réfractaire le Belge qui n'est pas inscrit au 31 décembre de l'année pendant laquelle il a atteint dix-huit ans.

§ 2. Pour le milicien qui acquiert la nationalité belge après le 30 septembre de l'année pendant laquelle il atteint dix-huit ans et pour le milicien dont l'inscription est suspendue, en vertu de conventions internationales, au delà de cette époque, la date déterminée au § 1^{er} est reculée jusqu'à l'expiration d'un délai de trois mois à compter du jour depuis lequel l'intéressé devait légalement être inscrit.

Art. 7.

§ 1^{er}. Le gouverneur porte le non-inscrit au registre des réfractaires et des insoumis et lui notifie cette mesure.

§ 2. Le réfractaire, son père, sa mère et son tuteur, peuvent introduire un recours près du Ministre de l'Intérieur, qui apprécie les motifs d'excuses invoqués.

HOOFDSTUK III.

Inschrijving.

Art. 4.

§ 1. Vanaf het jaar waarin zij zestien jaar oud worden, worden de Belgen door het college van burgemeester en schepenen ingeschreven op de lijsten van de lichting, genaamd naar het jaar, waarin zij de leeftijd van negentien jaar bereiken.

§ 2. Wie Belg wordt tussen zijn zestiende en drie en dertigste jaar, wordt, zo hij niet meer in aanmerking komt voor de lichting, waartoe hij door zijn leeftijd behoort, op de lijsten der aanstaande lichting ingeschreven.

§ 3. Van de inschrijving wordt aan ieder belanghebbende kennis gegeven.

§ 4. Wie geen kennisgeving van zijn inschrijving heeft ontvangen, is gehouden bezwaar in te dienen bij het college en zich, zo nodig, te laten inschrijven; de belanghebbenden worden telken jare bij wege van aanplakking aan die verplichting herinnerd.

Het college beschikt, bij gemotiveerde beslissing, op het bezwaar dat belanghebbenden tegen de verzuimen en onrechtmatige inschrijvingen hebben gemaakt.

§ 5. De plaats van inschrijving van de dienstplichtige bepaalt zijn militiewoonplaats.

§ 6. De Koning bepaalt de regelen en termijnen, welke voor de toepassing van dit artikel dienen in acht genomen.

Art. 5.

De provinciegouverneur gelast de schrapping van wie ten onrechte op de door het college vastgestelde lijsten ingeschreven is en de inschrijving van wie overgeslagen en nog geen wederspanning is.

Art. 6.

§ 1. Is wederspanning de Belg, die niet is ingeschreven op 31 December van het jaar waarin hij achttien jaar oud geworden is.

§ 2. Voor de dienstplichtige die de Belgische nationaliteit verkrijgt na de 30^{ste} September van het jaar waarin hij de leeftijd van achttien jaar bereikt, en voor de dienstplichtige wiens inschrijving krachtens internationale verdragen tot op een later tijdstip is opgeschort, wordt de in § 1 bepaalde datum verschoven tot na het verstrijken van een termijn van drie maanden, ingaande met de dag waarop de betrokkene rechtens had moeten ingeschreven worden.

Art. 7.

§ 1. De gouverneur brengt de niet-ingeschrevene op het register der wederspanningen en dienstweigeraars en geeft hem kennis van deze maatregel.

§ 2. De wederspanning, dezes vader, moeder en voogd kunnen daartegen in beroep komen bij de Minister van Binnenlandse Zaken, die de aangevoerde gronden van verschoning beoordeelt.

Si le recours est accueilli, l'intéressé est rayé du registre des réfractaires et des insoumis. Il est, dès lors, inscrit sur les listes de la prochaine levée, à moins qu'il n'ait comparu au centre de recrutement et de sélection. Dans ce cas, il suit désormais le sort des miliciens avec lesquels il a comparu.

§ 3. Le réfractaire est déferé par ordre du gouverneur au centre de recrutement et de sélection. La force publique est tenue de l'y amener lorsqu'elle en est requise. Il peut cependant subir l'examen médical à la Colonie ou à l'étranger dans les mêmes conditions que les inscrits.

S'il est reconnu apte, il est appelé au service en même temps que les miliciens avec lesquels il a comparu, mais il ne peut être envoyé en congé illimité qu'après avoir accompli trois ans de service actif; il suit, pour le surplus, le sort de la classe à laquelle il a été rattaché.

S'il est reconnu inapte, il est exempté ou ajourné conformément aux dispositions de l'article 14. S'il est reconnu apte après ajournement, il est traité comme il est dit à l'alinéa précédent.

§ 4. Les réfractaires ne peuvent être recherchés ni maintenus au delà du 31 décembre de l'année pendant laquelle ils ont atteint trente-huit ans.

CHAPITRE IV.

De la formation du contingent.

SECTION I

Des miliciens appelés à former le contingent.

Art. 8.

Sont appelés à former le contingent de la levée annuelle, les miliciens inscrits sur les listes de cette levée, ceux qui ont demandé à servir par devancement d'appel, les sursitaires et les ajournés des levées précédentes, les réfractaires non encore reconnus aptes, les insoumis non encore reconnus aptes ni remis à l'autorité militaire et les volontaires rattachés à la levée par résiliation de leur engagement.

SECTION II.

Des devancements d'appel.

Art. 9.

L'inscrit est admis à servir avec la classe qui porte le millésime de l'année pendant laquelle il atteint dix-huit ans, à condition d'être reconnu apte au service.

Les dispositions des sections III, IV et VI du présent chapitre ne sont pas applicables au milicien qui demande à servir par devancement d'appel.

Bij inwilling van het beroep, wordt de belanghebbende uit het register der wederspanningen en dienstweigeraars geschrapt. Hij wordt derhalve op de lijsten der aanstaande lichting gebracht tenzij hij reeds voor het recruterings- en selectiecentrum verschenen is, in welk geval hij voortaan behandeld wordt zoals de dienstplichtigen waarmede hij verschenen is.

§ 3. De wederspanning wordt, op bevel van de gouverneur, naar het recruterings- en selectiecentrum verwezen. Desgevorderd is de gewapende macht gehouden hem voor te leiden. Hij kan evenwel in de Kolonie of in het buitenland op dezelfde voet als de ingeschrevenen gekeurd worden.

Bij geschiktbevinding wordt hij opgeroepen met de dienstplichtigen waarmede hij verschenen is, doch hij kan slechts na drie jaar werkelijke dienst met onbepaald verlof worden gezonden; voorts wordt hij behandeld als de klasse waarbij hij is ingedeeld.

Bij ongeschiktbevinding wordt hij, overeenkomstig het bepaalde in artikel 14, vrijgesteld of tijdelijk ongeschikt verklaard. Bij geschiktbevinding na tijdelijke ongeschiktverklaring wordt hij behandeld als bepaald in vorig lid.

§ 4. De wederspanningen mogen opgezocht noch in dienst gehouden worden na 31 December van het jaar waarin zij acht en dertig jaar oud geworden zijn.

HOOFDSTUK IV.

Samenstelling van het contingent.

AFDELING I

In het contingent op te nemen dienstplichtigen.

Art. 8.

Zijn bestemd om in de jaarlichting opgenomen te worden de dienstplichtigen die op de lijsten van die lichting ingeschreven zijn, die om vervroegde indiensttreding verzocht hebben, de uitgestelden en tijdelijk ongeschikt verklaarden der vorige lichtingen, de nog niet geschikt bevonden wederspanningen, de nog niet geschikt bevonden noch aan de militaire overheid overgegeven dienstweigeraars en de vrijwilligers, die wegens verbreking van hun verbintenis bij de lichting zijn ingedeeld.

AFDELING II.

Vervroegde indiensttreding.

Art. 9.

Bij geschiktbevinding wordt de ingeschrevene tot de dienst toegelaten met de klasse, genoemd naar het jaar waarin hij de leeftijd van achttien jaar bereikt.

De bepalingen van de afdelingen III, IV en VI van dit hoofdstuk vinden geen toepassing op de dienstplichtige die om vervroegde indiensttreding verzocht.

SECTION III.

Des sursis et de la dispense du service pour cause morale.

A. — Des sursis.

Art. 10.

§ 1^{er}. Aussi longtemps qu'il est appelé à former le contingent d'une levée portant le millésime d'une des années pendant lesquelles il atteint l'âge de dix-neuf à vingt-trois ans, l'inscrit est en droit d'obtenir, dans les conditions prévues aux §§ 2 et 3 du présent article, un sursis ordinaire le rattachant chaque fois à la levée suivante.

§ 2. Si le nombre de demandes n'est pas jugé trop élevé par le Ministre de l'Intérieur et le Ministre de la Défense nationale, l'inscrit ne doit justifier d'aucun motif.

En ce cas, toutes les demandes sont accueillies simultanément.

§ 3. Si le nombre de demandes est jugé trop élevé, les sursis sont accordés par le Conseil de milice.

Ont seuls droit à ce sursis :

1° celui qui est l'indispensable soutien de ses père et mère ou de l'un d'eux ou, si ceux-ci sont décédés, de ses aïeuls ou de l'un d'eux, ou d'un ou plusieurs frères ou sœurs orphelins.

Est assimilée au père ou à la mère, la personne qui a le milicien orphelin ou abandonné à sa charge depuis cinq ans au moins à l'expiration de la dix-neuvième année de ce dernier.

Pour qu'un milicien soit reconnu indispensable soutien de famille, il faut à la fois :

que l'appoint de ses ressources professionnelles soit indispensable pour assurer l'entretien de la famille;

que le père ou l'aïeul soit décédé ou ait atteint soixante ans;

que les ressources cumulées du père et de la mère, ou des personnes y assimilées, ou des aïeuls, ou des frères et sœurs orphelins, n'excèdent pas la somme de 18.000 francs augmentée d'un quart par personne à charge au sens des dispositions légales concernant la taxe professionnelle.

Le Roi peut, par arrêté délibéré en conseil des ministres, modifier cette somme de 18.000 francs en raison directe des variations du coût de la vie.

Les conditions relatives à l'âge des parents, à la composition et aux charges de la famille, doivent être remplies au moment de l'introduction de la demande.

Les ressources à envisager sont celles de l'année civile qui précède la date d'introduction de la demande de sursis. Elles comprennent :

le montant des revenus professionnels déclarés à la taxe professionnelle sous déduction de quinze pour cent; tous autres revenus nets quelle qu'en soit la source, le terme « net » étant entendu dans l'acception qui lui est donnée par les lois relatives aux impôts sur les revenus.

Toutefois, le Conseil de milice et le Conseil supérieur de milice peuvent avoir égard aux ressources présumées de l'année en cours, s'il est établi que celles-ci seront notablement inférieures à celles de l'année précédente.

Le Ministre de l'Intérieur détermine la forme de la déclaration des ressources à produire à l'appui des de-

AFDELING III.

Uitstel en vrijlating van dienst op morele grond.

A. — Uitsstel.

Art. 10.

§ 1. Zolang de ingeschrevene in aanmerking komt voor het contingent ener lichting, genoemd naar de jaren waarin hij de leeftijd van negentien tot drie en twintig jaar bereikt, kan hij, naar de vereisten gesteld onder de §§ 2 en 3 van dit artikel, een gewoon uitstel bekomen, waardoor hij telkens naar de volgende lichting overgaat.

§ 2. Zo de Ministers van Binnenlandse Zaken en van Landsverdediging het getal aanvragen niet te hoog achten, moet de ingeschrevene zijn aanvraag niet motiveren.

In dit geval worden al de aanvragen gelijktijdig ingewilligd.

§ 3. Zo het getal aanvragen te hoog wordt geacht worden de uitstellen door de militieraad toegestaan.

Daarop hebben alleen recht :

1° de kostwinner van vader en moeder of van een van beiden, of, zo dezen overleden zijn, van zijn grootouders of van een van beiden, dan wel van één of meer verweesde broeders of zusters.

Wordt met vader of moeder gelijkgesteld de persoon die de verweesde of verlaten dienstplichtige, op dezes negentiende jaar, ten minste vijf jaren ten laste heeft gehad.

Om een dienstplichtige als kostwinner te kunnen aanmerken, is tegelijkertijd vereist :

dat het ingebrachte bedrijfsinkomen voor het gezinsonderhoud onmisbaar is;

dat de vader of de grootvader overleden of zestig jaar oud is;

dat het gecumuleerd inkomen van de vader en de moeder of van de daarmede gelijkgestelde personen, of van de grootouders, of van de verweesde broeders en zusters, niet meer dan 18.000 frank bedraagt, verhoogd met een vierde per persoon ten laste overeenkomstig de wettelijke bepalingen in zake bedrijfsbelasting.

De Koning kan, bij een in Ministerraad overlegd besluit, het bedrag van 18.000 frank wijzigen in directe verhouding tot de schommeling der levensduurte.

De voorwaarden omtrent de leeftijd van de ouders, de samenstelling en de lasten van het gezin moeten bij het indienen van de aanvraag vervuld zijn.

Het in aanmerking te nemen inkomen is dat van het kalenderjaar, voorafgaande aan de datum, waarop de uitstelaanvraag wordt ingediend, te weten :

het bedrag van de voor de bedrijfsbelasting aangegeven bedrijfsinkomsten na aftrek van vijftien ten honderd;

alle andere netto-inkomsten ongeacht de bron, in dier voege dat « netto » dient verstaan in de betekenis die dat woord heeft in de wetten op de inkomstenbelastingen.

Nochtans zijn de militieraad en de hoge militieraad er toe bevoegd rekening te houden met de vermoedelijke inkomsten van het lopende jaar, wanneer bewezen is dat deze merklijk lager zullen zijn dan die van het voorgaande jaar.

De Minister van Binnenlandse Zaken bepaalt de vorm van de inkomsten-aangifte, welke tot staving van de aan-

mandes, ainsi que les mesures à prendre pour en contrôler l'exactitude.

En cette matière, de même que pour la vérification des autres conditions déterminées au présent § 3, 1^o, est levé le secret professionnel imposé aux fonctionnaires de l'administration des contributions directes en vertu des lois relatives aux impôts sur les revenus.

Les ressources de ceux qui ont leur résidence effective et habituelle à la Colonie ou à l'étranger peuvent être évaluées en tenant compte de la différence du pouvoir d'achat de la monnaie;

2^o le père qui a un ou plusieurs enfants d'un mariage dissous par le décès de son épouse;

3^o les officiers de marine, les élèves des écoles de navigation et des écoles de pêche, les mécaniciens, chauffeurs et matelots spécialisés de la marine de l'Etat, de la marine marchande et de la flottille de pêche;

4^o celui qui, au moment où son terme de service actif devrait prendre cours, aurait un frère sous les armes comme milicien d'une classe précédente, ou dont un frère fait partie de la même levée. Dans ce dernier cas, le droit du plus jeune l'emporte;

5^o le premier appelé d'une famille qui compte au moins cinq enfants en vie;

6^o celui qui justifie d'un intérêt d'enseignement, d'études ou d'apprentissage;

7^o celui qui est indispensable aux besoins d'une exploitation agricole, industrielle ou commerciale, à laquelle il se livre pour son compte ou pour le compte de ses parents;

8^o celui qui réside à la Colonie ou à l'étranger.

Art. 11.

§ 1^{er}. L'inscrit qui, après l'expiration du délai imparti pour l'introduction des demandes de sursis ordinaire, mais avant d'avoir terminé son terme de service actif, vient à remplir, par suite du décès d'un membre de la famille, les conditions déterminées à l'article 10, § 13, 1^o ou 2^o, a droit à un sursis extraordinaire le rattachant à la levée suivante.

§ 2. Pour l'octroi de ce sursis, le Conseil de milice et le Conseil supérieur de milice peuvent avoir égard aux ressources présumées de l'année suivante.

§ 3. Si l'intéressé est compris dans le contingent d'une levée ultérieure, il lui est tenu compte du temps qu'il aurait déjà passé sous les armes.

B. — De la dispense pour cause morale.

Art. 12.

Est dispensé du service en temps de paix et suit, en ce qui concerne la durée des obligations militaires, le sort des miliciens de sa classe d'âge :

1^o l'inscrit qui a au moins cinq frères ou sœurs en vie et dont aucun frère n'a déjà bénéficié du sursis illimité prévu par la législation antérieure abrogée, de la dispense du service en temps de paix ou de la libération.

Si ces conditions sont remplies par plusieurs frères faisant partie de la même levée et faisant valoir valablement leurs droits, la dispense n'est accordée qu'à l'aîné;

2^o l'inscrit qui est devenu Belge après le 31 décembre de l'année pendant laquelle il a atteint vingt-trois ans, ou après avoir satisfait à des obligations de service actif dans son pays d'origine;

vragen dient overgelegd; zomede de maatregelen om de waarachtigheid ervan te controleren.

Ten deze, evenals ten aanzien van het onderzoek der andere in onderhavige § 3, 1^o, gestelde voorwaarden, is opgeheven het ambtsgeheim, dat krachtens de wetten omtrent de inkomstenbelastingen aan de ambtenaren van het bestuur der directe belastingen is opgelegd.

De inkomsten van hen, die hun werkelijke en gewone verblijfplaats in de Kolonie of in het buitenland hebben, mogen geraamd worden rekening houdende met het verschil van koopkracht der munt;

2^o de vader van één of meerdere kinderen uit een huwelijk dat door het overlijden van de echtgenote is ontbonden;

3^o de marineofficiëren, de leerlingen van de zeevaart- en visserijscholen, de vakbekwame machinisten, stokers en matrozen van de Staatsmarine, de koopvaardij- en vissersvloot;

4^o hij die, wanneer hij in werkelijke dienst zou moeten treden, een dienstplichtig broeder van een vorige klasse onder de wapenen mocht hebben of waarvan een broeder van dezelfde lichting deeluitmaakt. In dit laatste geval heeft de jongste de voorrang;

5^o de eerstopgeroepene uit een gezin met ten minste vijf kinderen in leven;

6^o die een onderwijs-, studie- of leerbelang kan doen gelden;

7^o hij die onmisbaar is voor een landbouw-, nijverheids- of handelsbedrijf dat hij voor eigen rekening, dan wel voor die zijner ouders drijft;

8^o hij die in de Kolonie of in het buitenland verblijft houdt.

Art. 11.

§ 1. De ingeschrevene, die na het verstrijken van de termijn gesteld voor de indiening van de aanvragen om gewoon uitstel, maar voor de beëindiging van zijn werkelijke dienst, ingevolge het overlijden van een gezinslid de in § 3, 1^o of 2^o, van artikel 10 bepaalde voorwaarden komt te vervullen, heeft recht op een buitengewoon uitstel, waardoor hij naar de volgende lichting overgaat.

§ 2. Inzake het verlenen van zulk uitstel zijn de militieraad en de hoge militieraad bevoegd met de vermoedelijke inkomsten van het volgende jaar rekening te houden.

§ 3. Zo de belanghebbende van het contingent ener latere lichting deel uitmaakt, wordt hem de reeds volbrachte dienstdienst ten goede gerekend.

B. — Vrijlating op morele grond.

Art. 12.

Is in vredetijd vrij van alle dienst en wordt, wat de duur van de dienstplicht betreft, behandeld zoals de dienstplichtigen zijner leeftijdsklasse :

1^o de ingeschrevene, die ten minste vijf broeders of zusters in leven heeft en waarvan nog geen enkele broeder onbepaald uitstel, als voorzien bij de opgeheven vroegere wetgeving, vrijlating in vredetijd of dienstontheffing genoten heeft.

Zijn die voorwaarden vervuld door meerdere broeders, die tot dezelfde lichting behoren en hun aanspraken deugdelijk doen gelden, dan wordt alleen de oudste vrijgelaten;

2^o de ingeschrevene die Belg geworden is na de 31^{ste} December van het jaar, waarin hij drie en twintig jaar is geworden, of na zijn werkelijke dienst in het land van herkomst te hebben vervuld;

3° l'inscrit qui, en raison de son âge, n'a plus droit au sursis ordinaire et qui remplit les conditions déterminées à l'article 10, § 3, 1° ou 2°, ou à l'article 11, ou qui, depuis l'âge de dix-huit ans, a sa résidence effective et habituelle à l'étranger dans un pays autre que la Colonie, les Iles britanniques et les pays limitrophes de la Belgique;

4° l'inscrit qui, en raison de son âge, n'a plus droit au sursis ordinaire et qui au moment de l'introduction de sa demande remplit depuis deux ans au moins les conditions déterminées à l'article 10, § 3, 3°.

Art. 13.

La dispense du service ne peut être accordée à un milicien, comme indispensable soutien de famille, si un membre de sa famille a déjà bénéficié de cette mesure. Cette disposition ne s'applique pas si ce dernier est décédé ou marié.

SECTION IV.

De l'exemption et de l'ajournement pour cause physique.

Art. 14.

§ 1^{er}. Est exempté le milicien qui, en raison de sa constitution générale, d'infirmités ou de maladies incurables, est reconnu inapte à tout service.

Hormis le cas d'inaptitude tout à fait manifeste, nul ne peut être exempté s'il n'a fait l'objet d'un ajournement pour le même motif ou de deux ajournements pour des motifs différents.

§ 2. Est ajourné le milicien qui, en raison de sa constitution physique trop faible, d'infirmités ou de maladies, est reconnu temporairement inapte.

L'exemption ou la désignation doit être prononcée après trois ajournements au plus, si ce nombre n'est réduit par les dispositions des tableaux des critères d'aptitude établis en exécution du § 3 ci-après.

§ 3. Le Roi détermine les infirmités et les maladies qui entraînent l'exemption ou l'ajournement.

SECTION V.

De l'exclusion pour cause d'indignité.

Art. 15.

§ 1^{er}. Est exclu du service :

1° celui qui est privé, par interdiction ou déchéance, du droit de servir dans l'armée, qui a été condamné à la dégradation militaire, ou qui a été renvoyé de l'armée en vertu du règlement de discipline;

2° celui qui a été condamné à une peine criminelle;

3° celui qui a été condamné par un ou plusieurs jugements ou arrêts à une ou plusieurs peines non conditionnelles atteignant ensemble au moins six mois d'emprisonnement du chef d'un ou de plusieurs faits qualifiés crimes ou tentatives de crime ou du chef de tous délits prévus aux articles 373, 377, 379 à 381, 383 à 386, 463, 464, 466, 491, 493, 494 et 496 du code pénal.

3° de ingeschrevene, die uit hoofde van zijn leeftijd geen recht op gewoon uitstel meer heeft en de voorwaarden gesteld in artikel 10, § 3, 1° of 2°, of in artikel 11, vervult, of die sedert de leeftijd van achttien jaar zijn werkelijke en gewone verblijfplaats heeft in het buitenland, met uitzondering van de Kolonie, de Britse eilanden en de aan België grenzende landen;

4° de ingeschrevene, die uit hoofde van zijn leeftijd geen recht op gewoon uitstel meer heeft en die bij het indienen van zijn aanvraag sinds ten minste twee jaar de voorwaarden gesteld in § 3, 3°, van artikel 10, vervult.

Art. 13.

Vrijlating van dienst kan niet worden verleend aan een dienstplichtige-kostwinner, zo een lid van zijn gezin reeds met zulke maatregel is begunstigd geworden. Deze bepaling is niet van toepassing zo dat gezinslid overleden of gehuwd is.

AFDELING IV.

Vrijstelling en tijdelijke ongeschiktverklaring op lichamelijke grond.

Art. 14.

§ 1. Wordt vrijgesteld de dienstplichtige, die uit hoofde van zijn algemeen gestel, van lichaamsgebreken of ongeneeslijke ziekten ongeschikt voor alle dienst wordt bevonden.

Behoudens klaarblijkende ongeschiktheid kan niemand vrijgesteld worden zo hij niet eenmaal om dezelfde reden of tweemaal om verschillende redenen tijdelijk ongeschikt werd verklaard.

§ 2. Wordt tijdelijk ongeschikt verklaard de dienstplichtige, die uit hoofde van te zwak lichaamsgestel, van lichaamsgebreken of ziekten tijdelijk ongeschikt wordt bevonden.

Uiterlijk na drie tijdelijke ongeschiktverklaringen moet tot vrijstelling of tot aanwijzing voor de dienst worden besloten, indien dit getal niet verminderd wordt in de bepalingen der keuringscriteria vastgesteld in uitvoering van § 3 hierna.

§ 3. De Koning bepaalt de gebreken en ziekten, die vrijstelling of tijdelijke ongeschiktverklaring tot gevolg hebben.

AFDELING V.

Uitsluiting wegens onwaardigheid.

Art. 15.

§ 1. Wordt van de dienst uitgesloten :

1° wie, bij ontzetting of vervallenverklaring, het recht verloren heeft om in het leger te dienen, tot militaire de-gradatie is veroordeeld ofwel krachtens het tuchtreglement uit het leger is weggejaagd;

2° wie tot een criminele straf is veroordeeld;

3° hij, die bij een of meer vonnissen of arresten onvoorwaardelijk veroordeeld is tot één of meer gevangenisstraffen, bedragende gezamenlijk tenminste zes maanden, wegens één of meerdere feiten, gequalificeerd als misdaad of poging tot misdaad, of wegens alle wanbedrijven, voorzien onder de artikelen 373, 377, 379 tot 381, 383 tot 386, 463, 464, 466, 491, 493, 494 en 496 van het strafwetboek.

§ 2. Peut être exclu du service celui qui a été condamné par un ou plusieurs jugements ou arrêts à une ou plusieurs peines non conditionnelles atteignant ensemble au moins douze mois d'emprisonnement du chef de tous délits volontaires.

§ 3. Les dispositions du § 1^{er}, 2^o et 3^o, et du § 2 ne sont pas applicables à celui qui a été condamné pour infraction au chapitre II du titre 1^{er} du livre II du Code pénal, commise en temps de guerre.

§ 4. Celui qui a été condamné à l'étranger pour un crime ou un délit punissable par les lois pénales belges tombe sous l'application du présent article, suivant les distinctions qui y sont établies, si le tribunal de première instance de son domicile, ou, à défaut de domicile connu en Belgique, le tribunal de première instance de son domicile de milice, saisi par le réquisitoire du ministère public, a constaté en présence ou en l'absence de l'intéressé dûment appelé à comparaître en personne ou par fondé de pouvoir dans un délai qui ne pourra être inférieur à huit jours, la légalité et la régularité de la condamnation.

§ 5. En cas de mobilisation totale ou partielle de l'armée, les exclus sont à la disposition du Ministre de la Défense nationale et sont soumis aux lois pénales militaires, sans être passibles de la dégradation militaire.

SECTION VI.

De la mise à la disposition du Ministre des Colonies pour le service dans les territoires d'outremer.

Art. 16.

§ 1^{er}. Est mis à la disposition du Ministre des Colonies pour la durée des obligations militaires imposées aux miliciens de sa classe d'âge, s'il contracte un engagement volontaire dans les cadres de réserve de la Force publique ou dans un service public de la Colonie :

1^o l'inscrit qui se destine à une œuvre de mission en dehors de l'Europe;

2^o l'inscrit qui est porteur du diplôme de docteur en médecine ou de docteur en médecine vétérinaire;

3^o l'inscrit qui, au moment de l'introduction de sa demande, a, depuis deux ans au moins, sa résidence effective et habituelle au Congo belge ou au Ruanda-Urundi, pour autant que les miliciens de cette catégorie ne soient pas affectés à une unité de la base métropolitaine au Congo.

§ 2. Le Ministre des Colonies détermine les conditions de l'engagement. Dans le cas prévu au § 1^{er}, 1^o, l'affectation au service de santé est de droit.

§ 3. Le milicien à la disposition du Ministre des Colonies est exempté du service dans l'armée métropolitaine.

S'il rentre en Belgique ou dans un pays européen et y établit sa résidence effective et habituelle, il est reversé dans la réserve de recrutement comme milicien dispensé du service en temps de paix et suit dès lors, en ce qui concerne la durée des obligations militaires, le sort des miliciens de sa classe d'âge.

En temps de guerre, le Ministre des Colonies peut également le reverser dans la réserve de recrutement.

§ 2. Kan van de dienst worden uitgesloten, hij die bij één of meer vonnissen of arresten onvoorwaardelijk tot één of meer gevangenisstraffen, bedragende te samen ten minste twaalf maanden, wegens alle opzettelijke wanbedrijven, is veroordeeld.

§ 3. De bepalingen van § 1, 2^o en 3^o, en van § 2 zijn niet van toepassing op degene, die veroordeeld werd wegens in oorlogstijd gepleegde inbreuk op hoofdstuk II van titel I van boek II van het Strafwetboek.

§ 4. Hij, die in het buitenland wegens een door de Belgische strafwetten strafbare misdaad of wanbedrijf is veroordeeld, valt onder de toepassing van dit artikel, volgens het hierin gestelde onderscheid, indien de rechtbank van eerste aanleg van zijn woonplaats of, bij ontstentenis van een in België gekende woonplaats, de rechtbank van eerste aanleg van zijn militiewoonplaats, waarbij de zaak ahangig is gemaakt op vordering van het openbaar ministerie, de wettelijkheid en de regelmatigheid van de veroordeling heeft vastgesteld in aanwezigheid of afwezigheid van de betrokkene, behoorlijk opgeroepen om persoonlijk dan wel bij gevolmachtigde te verschijnen binnen een tijdsbestek van niet minder dan acht dagen.

§ 5. Bij algehele of gedeeltelijke legermobilisatie zijn de uitgesloten ter beschikking van de Minister van Landsverdediging en aan de militaire strafwetten onderworpen zonder dat hun de militaire degradatie kan worden opgelegd.

AFDELING VI.

Terbeschikkingstelling aan de Minister van Koloniën voor dienstvervulling in de overzeese gebiedsdelen.

Art. 16.

§ 1. Wordt, bij vrijwillige dienstneming in de reservekaders der Weermacht- of in een overheidsdienst der Kolonie voor de duur van de dienstplicht zijner leeftijdsklasse, ter beschikking van de Minister van Koloniën gesteld :

1^o de ingeschrevene die voor missiewerk buiten Europa, wordt opgeleid;

2^o de ingeschrevene die houder is van het diploma van doctor in de geneeskunde of in de veeartsenijkunde;

3^o de ingeschrevene die, bij de indiening van zijn aanvraag, sinds ten minste twee jaar, zijn werkelijke en gewone verblijfplaats in Belgisch Congo of in Ruanda-Urundi heeft, voor zover die categorie dienstplichtigen niet voor een eenheid in de moederlandse basis in Congo wordt aangewezen.

§ 2. De Minister van Koloniën bepaalt de voorwaarden van die dienstneming. In het geval voorzien in § 1, 1^o, heeft van rechtswege indeling bij de gezondheidsdienst plaats.

§ 3. De dienstplichtige ter beschikking van de Minister van Koloniën is van de dienst in het moederlandse leger vrijgesteld.

Zo hij naar België of een Europees land terugkeert en er zijn werkelijke en gewone verblijfplaats vestigt, wordt hij terug in de recruteringsreserve geplaatst als dienstplichtige die in vreedstijd vrij van dienst gelaten is, en dan ook ten aanzien van de dienstplichtduur behandeld zoals de dienstplichtigen zijner leeftijdsklasse.

In oorlogstijd kan de Minister van Koloniën hem eveneens in de recruteringsreserve terugplaatsen.

SECTION VII.

De la libération des miliciens en excédent.

Art. 17.

§ 1^{er}. — Si le nombre de miliciens désignés pour le service dépasse le contingent à lever, des libérations du service en temps de paix sont accordées, à concurrence de l'excédent, à ceux d'entre eux dont la famille a fourni le plus de fils à l'armée.

Cette disposition n'est pas applicable au réfractaire ni à l'insoumis.

§ 2. Lorsque plusieurs familles justifient avoir fourni le même nombre de fils à l'armée et ne peuvent bénéficier toutes d'une libération, la préférence est accordée en suivant l'ordre de priorité ci-après :

1^o à celles dont un ou plusieurs fils sont décédés à l'armée, suivant le nombre de ces fils;

2^o à celles dont un ou plusieurs fils ont fait une campagne dans l'armée, suivant le nombre de ces fils;

3^o à celles qui comptent le plus d'enfants en vie, suivant le nombre de ces enfants.

Lorsque tous les jeunes gens visés dans une de ces catégories ne peuvent bénéficier de la libération, celle-ci est accordée dans l'ordre déterminé par la catégorie suivante.

Si plusieurs familles restent encore en concurrence, la préférence est donnée à celles qui comptent le plus d'enfants mâles en vie, puis, à égalité de titres, successivement aux orphelins de père et de mère, aux orphelins de père et aux orphelins de mère. Finalement la priorité de naissance du père ou, le cas échéant, de la mère veuve en vie, est prise en considération.

§ 3. Ont un titre à la libération dans les conditions déterminées aux §§ 1 et 2, les miliciens, frères de militaires en activité de service, en congé limité ou illimité, en non-activité, pensionnés ou réformés pour maladies ou infirmités, mis à la disposition du Ministre des Colonies conformément à l'article 67, § 3, congédiés à l'expiration de la durée des obligations militaires, ou décédés dans une de ces situations.

Lorsque deux frères sont désignés pour servir avec la même classe, l'aîné a un titre comme si le puîné se trouvait déjà en activité de service, et inversement le puîné si l'aîné y renonce.

§ 4. Les miliciens libérés du service suivent, en ce qui concerne la durée des obligations militaires, le sort des miliciens de leur classe d'âge.

SECTION VIII.

Dispositions communes.

Art. 18.

§ 1^{er}. Sont assimilés :

1^o aux frères et sœurs germains, les frères et sœurs consanguins ou utérins;

2^o aux enfants légitimes, les enfants naturels reconnus.

AFDELING VII.

Ontheffing van boventallige dienstplichtigen.

Art. 17.

§ 1. Zo het getal voor de dienst aangewezen dienstplichtigen de lichtingsterkte overschrijdt, wordt ten bedrage van het excédent, ontheffing van de dienst in vredes-tijd verleend aan hen, die behoren tot de gezinnen, waarvan het grootst aantal zonen legerdienst hebben gedaan.

Deze bepaling is niet van toepassing op de wederspan-neling noch op de dienstweigeraar.

§ 2. Zo meerdere gezinnen bewijzen dat zij evenveel zonen aan het leger hebben geleverd en zij niet allen ontheffing kunnen bekomen, wordt de voorkeur in de volgende orde van voorrang verleend :

1^o aan de gezinnen, waarvan één of meer zonen bij het leger zijn overleden, volgens het getal van die zonen;

2^o aan de gezinnen, waarvan één of meer zonen bij het leger aan een veldtocht hebben deelgenomen, volgens het getal van die zonen;

3^o aan de gezinnen met het meeste kinderen in leven, volgens het getal van die kinderen.

Wanneer niet al de jongelieden, bedoeld in één van die categorieën, met ontheffing kunnen begunstigd worden, wordt dezelve verleend in de orde van de daarop vol-gende categorie.

Zo er dan nog meerdere gezinnen gelijk voor staan, wordt de voorkeur gegeven aan diegene welke het groot-ste aantal in leven zijnde mannelijke kinderen tellen, daarna, bij gelijke aanspraak, achtereenvolgens aan de volle wezen, de vaderloze en de moederloze wezen. Ten-slotte wordt rekening gehouden met de leeftijd van de vader of eventueel van de nog levende moeder-weduwe.

§ 3. Hebben aanspraak op ontheffing, onder de voor-waarden gesteld in de §§ 1 en 2, de dienstplichtigen die broeder zijn van militairen in werkelijke dienst, met be-paald of onbepaald verlof, op non-activiteit, wegens ziekte of gebrekkigheden gepensionneerd of gereformeerd, ter beschikking gesteld van de Minister van Koloniën over-eenkomstig artikel 67, § 3, na het einde van hun dienst-plicht afgedankt, of in een van die toestanden overleden.

Zijn twee broeders aangewezen om in dezelfde klasse te dienen, dan heeft de oudste aanspraak net alsof de jongste reeds onder werkelijke dienst was, en omgekeerd de jongste zo de oudste van die gunst afziet.

§ 4. De ontheffen dienstplichtigen worden, wat de duur van de dienstplicht betreft, behandeld zoals de dienst-plichtigen van hun leeftijdsklasse.

AFDELING VIII.

Gemeenschappelijke bepalingen.

Art. 18.

§ 1. Worden gelijkgesteld :

1^o met de volle broeders en zusters : de broeders en zusters van dezelfde vader of dezelfde moeder;

2^o met de wettige kinderen : de erkende natuurlijke kinderen.

§ 2. Sont assimilés aux membres de la famille décédés, lorsque l'octroi du sursis ou de la dispense est subordonné à ce décès, ceux qui, par suite de maladies ou d'infirmités, d'abandon de famille ou de disparition prolongée dûment constatés, doivent être considérés comme perdus pour la famille.

Art. 19.

Les militaires décédés ou disparus pendant une campagne de l'armée belge ou de la Force publique de la colonie sont comptés dans la famille comme s'ils étaient en vie.

Art. 20.

Lorsque la priorité d'âge entre frères jumeaux ne résulte pas des actes de naissance, elle est déterminée par la priorité d'inscription sur les registres de l'état-civil.

CHAPITRE V.

Du contentieux de la milice.

SECTION I.

Des demandes.

Art. 21.

§ 1^{er}. Doivent, sous peine de non-recevabilité, être introduites dans la forme, dans les délais et près des autorités déterminés par le Roi :

- 1^o les demandes de devancement d'appel;
- 2^o les demandes de sursis;
- 3^o les demandes de dispense pour cause morale;
- 4^o les demandes d'exemption ou d'ajournement pour cause physique;
- 5^o les demandes de mise à la disposition du Ministre des Colonies.

§ 2. Pour être recevables, les demandes d'exemption ou d'ajournement doivent en outre être accompagnées d'un certificat médical établissant avec précision la nature des maladies ou infirmités invoquées.

Art. 22.

§ 1^{er}. Les demandes des miliciens résidant à la Colonie peuvent être introduites par le Ministre des Colonies ou son délégué.

§ 2. Les demandes des miliciens marins peuvent être introduites par le commissaire maritime.

§ 3. Les demandes de tout milicien peuvent être introduites par un fondé de pouvoir spécial. Elles doivent, dans ce cas, être accompagnées du pouvoir revêtu de la signature légalisée du milicien.

Art. 23.

Si plusieurs demandes introduites par le même milicien sont agréées, l'exemption et l'ajournement prévalent sur toute autre situation, la dispense du service prévaut sur le sursis.

§ 2. Worden gelijkgesteld met de overleden gezinsleden, bijaldien de uitstelverlening of de vrijlating van dat overlijden is afhankelijk gesteld, zij, die ingevolge behoorlijk vastgestelde ziekten of gebrekkigheden, familieverlating of landurige vermissing, als verloren voor het gezin dienen beschouwd.

Art. 19.

De militairen, die tijdens een veldtocht van het Belgische leger of van de Weermacht der Kolonie, zijn overleden of vermist, worden in het gezin medegerekend alsof zij nog in leven waren.

Art. 20.

Zo uit de geboorteakten de geboorteprioriteit tussen tweelingbroeders niet blijkt, wordt zij bepaald naar de volgorde van de inschrijving in de registers van de burgerlijke stand.

HOOFDSTUK V.

Militiegeschillen.

AFDELING I.

Aanvragen.

Art. 21.

§ 1. Moeten, op straffe van niet-ontvankelijkheid, in de vormen, binnen de termijnen en bij de overheden door de Koning bepaald, ingediend worden :

- 1^o de aanvragen om vervroegde indiensttreding;
- 2^o de aanvragen om uitstel;
- 3^o de aanvragen om vrijlating op morele grond;
- 4^o de aanvragen om vrijstelling of tijdelijke ongeschiktverklaring op lichamelijke grond;
- 5^o de aanvragen om terbeschikkingstelling aan de Minister van Koloniën.

§ 2. Om ontvankelijk te zijn moeten de aanvragen om vrijstelling of tijdelijke ongeschiktverklaring daarenboven gepaard gaan met een doktersattest, waarin de aard van de aangevoerde ziekten of gebrekkigheden nauwkeurig is aangegeven.

Art. 22.

§ 1. De aanvragen van de in de Kolonie verblijfhoudende dienstplichtigen kunnen door de Minister van Koloniën of dezes gemachtigde worden ingediend.

§ 2. De aanvragen van de dienstplichtige zeelieden kunnen door de waterschout worden ingediend.

§ 3. De aanvragen van elke dienstplichtige mogen door een bijzondere gevolmachtigde worden ingediend. In dat geval dient de volmacht, voorzien van de gelegaliseerde handtekening van de dienstplichtige, bij de aanvraag te gaan.

Art. 23.

Worden meerdere aanvragen van dezelfde dienstplichtige ingewilligd, dan hebben de vrijstelling en de tijdelijke ongeschiktverklaring voorrang boven elke andere militietoestand en staat de vrijlating boven het uitstel.

Art. 24.

Les miliciens appelés à former le contingent sont désignés pour le service, s'ils n'acquièrent une autre situation de milice.

SECTION II.

De l'octroi du sursis ordinaire par décision ministérielle.

Art. 25.

§ 1^{er}. Lorsque le nombre de demandes de sursis ordinaire n'est pas jugé trop élevé par le Ministre de l'Intérieur et le Ministre de la Défense nationale, la décision d'octroi des sursis est publiée au *Moniteur belge*. Elle est affichée et notifiée à chaque intéressé par les soins de l'autorité communale.

§ 2. Le demandeur qui ne reçoit pas, dans les quinze jours comptés depuis la publication au *Moniteur belge*, notification de l'octroi du sursis, a un délai d'un mois, prenant cours à l'expiration de ces quinze jours, pour adresser sa réclamation au Ministre de l'Intérieur. Celui-ci statue et fait connaître sa décision au réclamant.

SECTION III.

Des conseils de milice.

Art. 26.

§ 1^{er}. Il y a par province un conseil de milice, composé :

d'un magistrat effectif, suppléant ou honoraire d'un tribunal de première instance, président;
d'un directeur, inspecteur ou, à défaut, contrôleur des contributions et d'un officier de l'armée, membres.

§ 2. Il est nommé un ou plusieurs suppléants du président et de chaque membre, exerçant des fonctions de même nature que le titulaire.

§ 3. Le président et ses suppléants sont nommés par le Roi, le membre civil et ses suppléants sont nommés par le Ministre de l'Intérieur, le membre militaire et ses suppléants sont désignés par le Ministre de la Défense nationale ou par son délégué.

§ 4. Un fonctionnaire du gouvernement provincial, désigné par le gouverneur, siège au conseil à titre de secrétaire rapporteur avec voix consultative.

§ 5. La compétence territoriale du conseil est déterminée par le domicile de milice des intéressés.

§ 6. Le local, le mobilier, le matériel de bureau, le chauffage, l'éclairage et la rémunération d'un huissier-messager sont à charge de la province.

Art. 24.

De in het contingent op te nemen dienstplichtigen worden voor de dienst aangewezen tenzij zij een andere militiestand verkrijgen.

AFDELING II.

Verlening van gewoon uitstel bij ministeriële beschikking.

Art. 25.

§ 1. Zo de Ministers van Binnenlandse Zaken en van Landsverdediging het aantal aanvragen om gewoon uitstel niet te hoog achten, wordt de beschikking tot uitstelverlening in het *Belgisch Staatsblad* bekendgemaakt. Zij wordt door het gemeentebestuur aangeplakt en ter kennis van ieder belanghebbende gebracht.

§ 2. De aanvrager, die binnen vijftien dagen na de bekendmaking in het *Belgisch Staatsblad*, geen kennisgeving van de uitstelverlening ontvangt, kan gedurende één maand, te rekenen van het verstrijken van die vijftien dagen, bezwaar bij de Minister van Binnenlandse Zaken indienen. Deze beslist terzake en brengt zijn beslissing ter kennis van de reclamant.

AFDELING III.

De Militieraden.

Art. 26.

§ 1. In elke provincie is er één militieraad, samengesteld uit :

een effectief, plaatsvervangend of ere-magistraat uit een Rechtbank van Eerste Aanleg, als voorzitter;
een directeur, inspecteur of, bij ontstentenis, een controleur van de belastingen en een legerofficier, als leden.

§ 2. Voor de voorzitter en voor ieder lid worden één of meer plaatsvervangers benoemd, die functies van dezelfde aard als de titularis uitoefenen.

§ 3. De voorzitter en dezes plaatsvervangers worden door de Koning, het burgerlijk lid en dezes plaatsvervangers door de Minister van Binnenlandse Zaken, het militair lid en dezes plaatsvervangers door de Minister van Landsverdediging of dezes gemachtigde benoemd.

§ 4. Een door de gouverneur aangewezen ambtenaar van het provinciaal gouvernement heeft in de raad zitting als secretaris-verslaggever met raadgevende stem.

§ 5. De territoriale bevoegdheid van de raad wordt door de militiewoonplaats van de belanghebbenden bepaald.

§ 6. Het lokaal, het meubilair, de bureaubenodigdheden, de verwarming, de verlichting en de bezoldiging van een kamerbewaarder-bode zijn ten laste van de provincie.

Art. 27.

Le conseil de milice connaît :

1° des demandes de sursis ordinaire, lorsque leur nombre est jugé trop élevé par le Ministre de l'Intérieur et le Ministre de la Défense nationale;

2° des demandes de sursis extraordinaire;

3° des demandes de dispense du service pour cause morale;

4° de l'exclusion.

Art. 28.

Le Ministre de l'Intérieur arrête les dates d'ouverture et de clôture des sessions ordinaires du conseil de milice.

Toutefois, en dehors des sessions, le conseil est réuni par son président, à la diligence du gouverneur de province, pour connaître des demandes de sursis extraordinaire, des demandes de dispense fondées sur les conditions d'octroi de ce sursis et des exclusions. Dans l'intervalle, l'autorité militaire peut, si le demandeur est en service, envoyer celui-ci en congé sans solde.

Art. 29.

Si un membre du conseil est parent ou allié du milicien jusqu'au quatrième degré inclusivement, il doit s'abstenir.

Art. 30.

§ 1^{er}. Le conseil de milice statue à la majorité des voix.

Il peut agréer les demandes sans convoquer l'intéressé.

Il ne peut rejeter la demande ni prononcer l'exclusion sans avoir invité l'intéressé à comparaître pour l'entendre lui, son avocat ou son mandataire, et pour lui permettre de produire un mémoire ou défense écrite.

§ 2. Dans les cas douteux, il est loisible au conseil de faire procéder à une enquête administrative et de demander l'avis du juge de paix.

§ 3. Si la demande de sursis est fondée sur l'état de santé d'un membre de la famille, le conseil peut désigner un médecin pour vérifier le fait allégué.

Le rapport d'expertise, précédé de la formule de serment : « Je jure de remplir mes fonctions d'expert en honneur et conscience avec exactitude et probité », est transmis au président dans les vingt-quatre heures de la visite médicale.

§ 4. Lorsqu'un sursis, ou une dispense, ne peut être accordé à un milicien comme indispensable soutien de famille parce que les conditions énoncées à l'article 10, § 3, 1^o, ne sont pas remplies, mais que des circonstances spéciales militent néanmoins en faveur de l'accueil de la demande, le conseil, s'il y a unanimité, défère la cause au conseil supérieur de milice.

§ 5. Les décisions du conseil sont motivées, prononcées en séance publique et notifiées dans les huit jours au gouverneur de province, à l'intéressé et à celui qui a introduit la demande conformément à l'article 22.

Dans tous les cas, la décision est réputée contradictoire et est exécutoire nonobstant appel.

Art. 27.

De militieraad neemt kennis van :

1^o de aanvragen om gewoon uitstel, wanneer dezer aantal door de Ministers van Binnenlandse Zaken en Landsverdediging te hoog wordt geacht;

2^o de aanvragen om buitengewoon uitstel;

3^o de aanvragen om vrijlating op morele grond;

4^o de uitsluiting.

Art. 28.

De Minister van Binnenlandse Zaken bepaalt de openings- en sluitingsdata van de gewone zittingen van de militieraad.

Buiten de zittingen echter wordt de raad, ten verzoeken van de provinciegouverneur, door zijn voorzitter bijeen-geroepen om kennis te nemen van de aanvragen om buitengewoon uitstel, van de aanvragen om vrijlating op grond van de voorwaarden waaronder zulk uitstel wordt verleend, en van de uitsluitingen. Ondertussen kan de militaire overheid de aanvrager, zo deze reeds dienst doet, met verlof zonder soldij zenden.

Art. 29.

Is een lid van de raad bloed- of aanverwant van de dienstplichtige tot en met de vierde graad, dan moet hij zich onthouden.

Art. 30.

§ 1. De militieraad beschikt bij meerderheid van stemmen.

Hij kan de aanvragen inwilligen zonder de belanghebbende op te roepen.

Hij mag de aanvraag niet afwijzen noch de uitsluiting uitspreken zonder de betrokkene te hebben opgeroepen om hem, zijn advocaat of zijn volmachthebber te horen en het hem mogelijk te maken een memorie of verweerschrift in te dienen.

§ 2. In twijfelachtige gevallen staat het de militieraad vrij een administratief onderzoek te doen instellen en het advies van de vrederechter in te winnen.

§ 3. Steunt de aanvraag om uitstel op de gezondheids-toestand van een gezinslid, dan kan de raad een geneesheer aanwijzen om de juistheid van het aangevoerde feit na te gaan.

Het desbetreffend rapport, voorafgegaan door het eeds-formulier : « Ik zweer mijn ambt als deskundige in eer en geweten, nauwgezet en eerlijk te vervullen », wordt aan de voorzitter binnen vier en twintig uren na het geneeskundig onderzoek overgemaakt.

§ 4. Zo uitstel of vrijlating wegens kostwinnerschap niet kan worden verleend omdat de voorwaarden vermeld in artikel 10, § 3, 1^o, niet zijn vervuld, alhoewel er speciale omstandigheden zijn die voor de inwilliging van de aanvraag pleiten, verwijst de raad, mits met éénparigheid van stemmen, het geval naar de hoge militieraad.

§ 5. De beslissingen van de militieraad worden met redenen omkleed, in openbare vergadering uitgesproken en binnen acht dagen ter kennis gebracht van de provinciegouverneur, van de belanghebbende en van degene die de aanvraag overeenkomstig artikel 22 heeft ingediend.

De beslissing wordt in alle geval contradictoer geacht en zij is uitvoerbaar niettegenstaande hoger beroep.

SECTION IV.

Du conseil supérieur de milice.

Art. 31.

§ 1^{er}. Il y a un conseil supérieur de milice composé :

d'un président ou conseiller d'une cour d'appel, président;

d'un directeur à l'administration centrale des contributions directes et d'un officier supérieur de l'armée, membres.

§ 2. Il est nommé deux suppléants au moins du président et de chaque membre, exerçant des fonctions de même nature que le titulaire.

§ 3. Le président et ses suppléants sont nommés par le Roi, le membre civil et ses suppléants sont nommés par le Ministre de l'Intérieur, le membre militaire et ses suppléants sont désignés par le Ministre de la Défense nationale ou par son délégué.

§ 4. Un fonctionnaire désigné par le Ministre de l'Intérieur siège au conseil à titre de secrétaire-rapporteur avec voix consultative.

Art. 32.

Le Conseil supérieur de milice connaît :

1^o de l'appel des décisions rendues par les conseils de milice;

2^o du recours contre les décisions rejetant les réclamations ou annulant les notifications prévues à l'article 25.

Art. 33.

Le gouverneur de province et le milicien peuvent interjeter l'appel prévu à l'article 32, 1^o. Le milicien peut introduire le recours prévu à l'article 32, 2^o.

Art. 34.

§ 1^{er}. Pour être recevable, l'acte d'appel ou de recours du milicien doit :

1^o mentionner le nom, les prénoms, l'adresse et le domicile de milice de l'intéressé;

2^o indiquer la date de la décision attaquée et les moyens de l'appel ou du recours;

3^o être revêtu de la signature du milicien légalisée, suivant le cas, par un membre du collège échevinal, par l'autorité coloniale ou par un agent diplomatique ou consulaire belge;

4^o être adressé, sous pli recommandé à la poste, au Ministre de l'Intérieur dans les quinze jours à compter de celui où la notification de la décision attaquée est parvenue à destination.

§ 2. L'autorité compétente est tenue de légaliser la signature du milicien. En cas de refus, l'appel ou le recours est néanmoins recevable si l'intéressé dénonce le refus au bas de l'acte.

§ 3. Si le milicien réside à l'étranger sa signature peut

AFDELING IV.

De hoge militieraad.

Art. 31.

§ 1. Er is een hoge militieraad, samengesteld uit :

een voorzitter of raadsheer uit een Hof van Beroep, als voorzitter;

een directeur van de centrale dienst der directe belastingen en een hoofdofficier van het leger als leden.

§ 2. Voor de voorzitter en voor ieder lid worden tenminste twee plaatsvervangers benoemd, die functies van dezelfde aard als de titularis uitoefenen.

§ 3. De voorzitter en dezes plaatsvervangers worden door de Koning, het burgerlijk lid en dezes plaatsvervangers door de Minister van Binnenlandse Zaken, het militair lid en dezes plaatsvervangers door de Minister van Landsverdediging of dezes gemachtigde, aangewezen.

§ 4. Een door de Minister van Binnenlandse Zaken aangewezen ambtenaar heeft in de raad zitting als secretaris-verslaggever met raadgevende stem.

Art. 32.

De hoge militieraad neemt kennis van :

1^o het hoger beroep tegen de beslissingen van de militieraden;

2^o het beroep tegen de beslissingen tot afwijzing van de bezwaren of tot vernietiging van de in artikel 25 voorziene kennisgevingen.

Art. 33.

Het bij artikel 32, 1^o, voorziene hoger beroep staat open aan de provinciegouverneur en aan de dienstplichtige, het in artikel 32, 2^o, voorziene beroep aan de dienstplichtige.

Art. 34.

§ 1. Om ontvankelijk te zijn moet de akte van hoger beroep of van beroep van de dienstplichtige :

1^o de naam, de voornamen, het adres en de militie-woonplaats van de belanghebbende vermelden;

2^o de datum van de bestreden beslissing en de rechtsmiddelen van het hoger beroep of van het beroep opgeven;

3^o voorzien zijn van de handtekening van de dienstplichtige, gelegaliseerd naargelang van de omstandigheden door een lid van het schepencollege, door de koloniale overheid of door een Belgisch diplomatiek of consulaire ambtenaar;

4^o per aangetekend schrijven aan de Minister van Binnenlandse Zaken worden toegezonden binnen vijftien dagen te rekenen van de dag, waarop de kennisgeving der bestreden beslissing ter bestemming is gekomen.

§ 2. De bevoegde overheid is er toe gehouden de handtekening van de dienstplichtige te legaliseren. Wordt dit geweigerd dan is het hoger beroep of het beroep niettemin ontvankelijk zo de belanghebbende de weigering onderaan de akte aanklaagt.

§ 3. Verblijft belanghebbende in het buitenland dan

également être légalisée par l'autorité locale ou conformément aux lois et usages du pays de résidence.

Art. 35.

§ 1^{er}. Le droit d'appel ou de recours du milicien résidant à la Colonie peut être exercé par le Ministre des Colonies ou par son délégué, celui du milicien marin par le commissaire maritime. La signature de ces autorités ne doit pas être légalisée.

§ 2. Le droit d'appel ou de recours peut être exercé par un fondé de pouvoir spécial. Dans ce cas, le pouvoir, revêtu de la signature légalisée du milicien, demeure annexé à l'acte.

§ 3. Si celui qui exerce ce droit a également introduit la première demande, le délai prévu à l'article 34 ne peut être compté d'une date antérieure à celle où il a lui-même reçu notification de la décision attaquée.

Art. 36.

L'acte d'appel du gouverneur de province est motivé et est adressé au Ministre de l'Intérieur dans les quinze jours à compter du prononcé de la décision attaquée; le gouverneur en notifie une copie au milicien.

Art. 37.

Le Ministre de l'Intérieur arrête les dates d'ouverture et de clôture des sessions ordinaires du conseil supérieur de milice.

En dehors des sessions ordinaires le conseil peut être réuni par son président dans les cas prévus à l'article 28 et dans le cas de renvoi après cassation.

Art. 38.

Si un membre du conseil est parent ou allié du milicien jusqu'au quatrième degré inclusivement, il doit s'abstenir.

Art. 39.

§ 1^{er}. Le conseil supérieur de milice statue à la majorité des voix.

Il ne peut statuer sans avoir invité l'intéressé à comparaître pour l'entendre lui, son avocat ou son mandataire, et pour lui permettre de produire un mémoire ou défense écrite.

§ 2. Le conseil peut faire procéder à une enquête ou à une expertise médicale conformément à l'article 30.

§ 3. Il ne peut accorder le sursis ou la dispense, dans le cas prévu à l'article 30, § 4, que si la décision est prise à l'unanimité.

§ 4. Les décisions du conseil sont motivées, prononcées en séance publique et notifiées dans les huit jours au gouverneur de province, à l'intéressé, et à celui qui a introduit la demande conformément à l'article 22.

Dans tous les cas la décision est réputée contradictoire.

kan zijn handtekening ook gelegaliseerd worden door de plaatselijke overheid of overeenkomstig de wetten en gebruiken van het land waar hij verblijf houdt.

Art. 35.

§ 1. Het recht van hoger beroep of van beroep van de in de kolonie verblijfhoudende dienstplichtige kan door de Minister van Koloniën of dezes gemachtigde, en dat van de dienstplichtige zeeman door de waterschout uitgeoefend worden. De handtekening van deze autoriteiten behoeft niet gelegaliseerd te worden.

§ 2. Het recht van hoger beroep of beroep kan door een bijzonder gevolmachtigde worden uitgeoefend. In dit geval blijft de volmacht, voorzien van de gelegaliseerde handtekening van de dienstplichtige, aan de akte gehecht.

§ 3. Zo degene, die dit recht uitoefent, insgelijks de eerste aanvraag heeft ingediend, mag de in artikel 34 voorziene termijn niet gerekend worden vanaf een vroegere datum dan die, waarop de bestreden beslissing hem zelf ter kennis is gebracht.

Art. 36.

De akte van hoger beroep van de provinciegouverneur is met redenen omkleed en wordt binnen vijftien dagen na de uitspraak van de bestreden beslissing aan de Minister van Binnenlandse Zaken toegezonden. De gouverneur notificeert een afschrift ervan aan de dienstplichtige.

Art. 37.

De Minister van Binnenlandse Zaken bepaalt de openings- en sluitingsdata van de gewone zittingen van de hoge militieraad.

Buiten de gewone zittingen kan de raad in de gevallen voorzien in artikel 28 zomede in geval van verwijzing na verbreking, door zijn voorzitter bijeengeroepen worden.

Art. 38.

Is een lid van de raad bloed- of aanverwant van de dienstplichtige tot en met de vierde graad dan moet hij zich onthouden.

Art. 39.

§ 1. De hoge militieraad beschikt bij meerderheid van stemmen.

De hoge militieraad mag geen uitspraak doen zonder de betrokkene te hebben opgeroepen om hem, zijn advocaat of zijn volmachthebber te horen, en het hem mogelijk te maken een memorie of verweerschrift in te dienen.

§ 2. De hoge militieraad kan, overeenkomstig artikel 30, een onderzoek, of een keuring van het betrokken gezinslid, gelasten.

§ 3. Hij mag het uitstel of de vrijlating als voorzien bij artikel 30, § 4, slechts toestaan zo de beslissing éénparig is genomen.

§ 4. De beslissingen van de raad worden met redenen omkleed, in openbare vergadering uitgesproken en binnen acht dagen ter kennis gebracht van de provinciegouverneur, van de belanghebbende en van degene, die de aanvraag overeenkomstig artikel 22 heeft ingediend.

In ieder geval wordt de beslissing voor contradictoir gehouden.

SECTION V.

Des conseils de revision.

Art. 40.

§ 1^{er}. Il y a par province un conseil de revision, composé :

d'un magistrat effectif, suppléant ou honoraire d'un tribunal de première instance, président;
d'un médecin militaire, officier supérieur de préférence,
et d'un médecin civil, membres.

§ 2. Il est nommé un ou plusieurs suppléants du président et du médecin militaire, exerçant des fonctions de même nature que le titulaire.

§ 3. Le président et ses suppléants sont nommés par le Roi, le médecin militaire et ses suppléants sont désignés par le Ministre de la Défense nationale ou par son délégué.

§ 4. Le médecin civil est désigné la veille ou le jour de chaque séance par le président et remplacé chaque jour si c'est possible. Il peut être désigné pour un terme plus long, s'il y consent.

§ 5. Un fonctionnaire du gouvernement provincial, désigné par le gouverneur, siège au conseil à titre de secrétaire-rapporteur avec voix consultative.

§ 6. La compétence territoriale du conseil est déterminée par le domicile de milice des intéressés. Le Roi peut déroger à ce principe.

§ 7. Les locaux, le mobilier, le matériel de bureau, le chauffage, l'éclairage et la rémunération d'un huissier-messager sont à charge de la province.

Art. 41.

Le conseil de revision connaît :

1^o des demandes d'exemption ou d'ajournement pour cause physique;

2^o du recours contre les décisions d'exemption prises par le médecin chef du service de santé du centre de recrutement et de sélection, conformément aux articles 63 et 64 de la présente loi;

3^o de l'examen médical subi à la Colonie ou au siège d'un poste diplomatique ou consulaire;

4^o de l'examen médical à domicile.

Art. 42.

Le Ministre de l'Intérieur arrête les dates d'ouverture et de clôture des sessions ordinaires du conseil de revision.

Toutefois, en dehors des sessions ordinaires, le conseil est réuni par son président, à la diligence du gouverneur de province, pour connaître des examens médicaux à domicile et des causes renvoyées après cassation.

Art. 43.

Si un membre du conseil est parent ou allié du milicien jusqu'au quatrième degré inclusivement, ou est son médecin traitant, il doit s'abstenir.

AFDELING V.

De herkeuringsraden.

Art. 40.

§ 1. In elke provincie is er een herkeuringsraad, samengesteld uit :

een effectief, plaatsvervangend of ere-magistraat uit een rechtbank van eerste aanleg, als voorzitter;
een militair geneesheer, bij voorkeur hoofdofficier, en een burgergeneesheer, als leden.

§ 2. Voor de voorzitter en voor de militaire geneesheer worden één of meer plaatsvervangers benoemd, die functies van dezelfde aard als de titularis uitoefenen.

§ 3. De voorzitter en deze plaatsvervangers worden door de Koning, de militaire geneesheer en deze plaatsvervangers door de Minister van Landsverdediging of deze gemachtigde benoemd.

§ 4. De burgergeneesheer wordt door de voorzitter daags vóór of op de dag van iedere zitting aangewezen en zo mogelijk iedere dag vervangen. Hij mag voor een langere tijd worden aangesteld indien hij daarmee akkoord gaat.

§ 5. Een door de provinciegouverneur aangewezen ambtenaar van het provinciaal gouvernement heeft in de raad zitting als secretaris-verslaggever met raadgevende stem.

§ 6. De territoriale bevoegdheid van de raad wordt bepaald door de militiewoonplaats van de betrokkenen. Door de Koning kan van dit beginsel afgeweken worden.

§ 7. De lokalen, het meubilair, de bureaubenodigdheden, de verwarming, de verlichting en de bezoldiging van een kamerbewaarder bode zijn ten laste van de provincie.

Art. 41.

De herkeuringsraad neemt kennis van :

1^o de aanvragen om vrijstelling of tijdelijke ongeschik-verklaring op lichamelijke grond;

2^o het beroep tegen de beslissingen tot vrijstelling, door de hoofdgeneesheer van de gezondheidsdienst van het recruiters- en selectiecentrum genomen overeenkomstig de artikelen 63 en 64 dezer wet;

3^o de keuring in de kolonie of ten zetel van een diplomatieke of consulaire post ondergaan;

4^o de keuring ten huize.

Art. 42.

De Minister van Binnenlandse Zaken bepaalt de openings- en sluitingsdata van de gewone zittingen van de herkeuringsraad.

Buiten de gewone zittingen wordt de raad echter ten verzoeken van de provinciegouverneur, door de voorzitter bijeengeroepen om kennis te nemen van de keuringen ten huize en van de na verbreking verwezen zaken.

Art. 43.

Zo een lid van de raad bloed- of aanverwant tot en met de vierde graad van de dienstplichtige of deze behandelende geneesheer is, moet hij zich onthouden.

Art. 44.

Avant de commencer les opérations, les deux médecins prêtent entre les mains du président le serment suivant :

« Je jure de déclarer sans haine ni faveur si les hommes que je suis chargé d'examiner sont atteints de maladies ou d'infirmités qui les rendent inaptes au service. »

Art. 45.

§ 1^{er}. Le conseil de revision statue à la majorité des voix.

§ 2. Il ne peut déclarer la demande ou le recours non recevable sans avoir invité l'intéressé à comparaître pour l'entendre, lui, son avocat ou son mandataire, et pour lui permettre de déposer un mémoire ou défense écrite.

§ 3. Il peut faire procéder à une enquête administrative.

§ 4. Il statue sur l'aptitude au service dans les termes suivants :

- désigné, apte au service;
- ajourné, inapte provisoirement;
- exempté, inapte définitivement;
- non admis au devancement d'appel.

Art. 46.

Dans les cas prévus à l'article 41, 1^o et 2^o, le milicien est examiné au siège du conseil en la seule présence des médecins et est entendu par le conseil. Il peut produire tous documents qu'il estime utiles.

Art. 47.

§ 1^{er}. S'il y a doute ou si les tableaux des critères d'aptitude établis en exécution de l'article 14, § 3, le prescrivent, le conseil ordonne, sur le vu du dossier ou après l'examen prévu à l'article 46, la mise en observation de l'intéressé dans un établissement du service de santé de l'armée, pour une durée de quinze jours au plus.

§ 2. La disposition de l'article 43 est applicable à l'expert médical et son rapport doit contenir la formule du serment prescrite à l'article 44.

§ 3. En possession des conclusions de l'expert médical, revêtues du visa et des observations éventuelles du médecin directeur de l'établissement, le conseil procède conformément aux articles 45 et 46. S'il estime une nouvelle comparution inutile, il ne fait pas convoquer celui qui a déjà comparu avant la mise en observation.

§ 4. Il peut demander des éclaircissements complémentaires à l'expert médical et même ordonner une nouvelle mise en observation dans un autre établissement.

§ 5. Lorsqu'un milicien précédemment ajourné après mise en observation est à nouveau soumis à cette mesure d'instruction, l'expertise doit être faite par un autre médecin.

Art. 44.

Alvorens de werkzaamheden te beginnen leggen de twee geneesheren, in handen van de voorzitter, de volgende eed af :

« Ik zweer zonder haat noch gunstbewijs te verklaren of de manschappen, met wier onderzoek ik belast ben, aangetast zijn door ziekten of lichaamsgebreken, waardoor zij voor de dienst ongeschikt zijn. »

Art. 45.

§ 1. De herkeuringsraad beschikt bij meerderheid van stemmen.

§ 2. Hij mag de aanvraag of het beroep van de betrokkene niet onontvankelijk verklaren zonder de betrokkene te hebben opgeroepen om hem, zijn advocaat of zijn gevolmachtigde te horen en het hem mogelijk te maken een memorie of verweerschrift in te dienen.

§ 3. De herkeuringsraad kan een administratief onderzoek gelasten.

§ 4. Hij doet uitspraak over de dienstgeschiktheid in dezer voege :

- aangewezen, geschikt voor de dienst;
- verdaagd, tijdelijk ongeschikt;
- vrijgesteld, definitief ongeschikt;
- niet toegelaten tot vervroegde indiensttreding.

Art. 46.

In de gevallen, voorzien in 1^o en 2^o van artikel 41, wordt de dienstplichtige, ten zetel van de raad, in de uitsluitende tegenwoordigheid van de geneesheren gekeurd en wordt hij door de raad gehoord. Hij mag alle stukken overleggen, welke hij dienstig acht.

Art. 47.

§ 1. Zo er twijfel bestaat of indien de in uitvoering van artikel 14, § 3, vastgestelde tabellen der geschiktheidscriteria het vereisen, gelast de raad, na inzage van het dossier of na het in artikel 46 voorziene onderzoek, dat de betrokkene voor ten hoogste vijftien dagen in een inrichting van de gezondheidsdienst van het leger in observatie zal worden gesteld.

§ 2. Het bepaalde in artikel 43 is toepasselijk op de geneesheer-expert en diens rapport moet het in artikel 44 voorziene eedsformulier bevatten.

§ 3. Wanneer de raad in het bezit is van de conclusiën van de geneesheer-expert, voorzien van het visa en de eventuele opmerkingen van de geneesheer-directeur van de inrichting, handelt hij overeenkomstig de artikelen 45 en 46. Indien hij een nieuwe verschijning nodeloos acht laat hij diegene, welke reeds vóór de inobservatiestelling is verschenen, niet oproepen.

§ 4. Hij kan de geneesheer-expert om meer ophelderingen verzoeken en zelfs een nieuwe inobservatiestelling in een andere inrichting gelasten.

§ 5. Zo een dienstplichtige, die vroeger na inobservatiestelling tijdelijk is ongeschikt verklaard, deze behandeling opnieuw dient te ondergaan, moet de keuring door een andere geneesheer geschieden.

Art. 48.

§ 1^{er}. Le milicien qui réside effectivement et habituellement hors du pays peut, à sa demande, subir l'examen médical à la Colonie ou au siège d'un poste diplomatique ou consulaire.

Cette disposition n'est pas applicable à celui qui réside au Grand-Duché de Luxembourg, dans une province néerlandaise ou dans un département français limitrophes de la Belgique, dans le département de la Somme ou du Pas-de-Calais.

§ 2. La demande est introduite comme il est prévu aux articles 21 et 22.

§ 3. Le Ministre de l'Intérieur fixe l'époque à laquelle l'examen médical a lieu.

§ 4. Le médecin examinateur est désigné par le gouverneur général du Congo, par l'agent diplomatique ou l'agent consulaire. La disposition de l'article 43 lui est applicable.

Lorsqu'il conclut à l'inaptitude au service, son rapport est accompagné, le cas échéant, des photographies, radiographies ou autres documents qui justifient ses conclusions.

§ 5. Le gouverneur général, l'agent diplomatique ou l'agent consulaire transmet le dossier au conseil de revision qui statue.

§ 6. Le conseil peut se faire produire tous documents qu'il juge nécessaires et prescrire un complément d'instruction.

§ 7. Il peut ordonner la mise en observation dans un établissement du service de santé de l'armée, comme il est prévu à l'article 47.

Dans ce cas, est néanmoins, s'il le désire, mis en observation dans un établissement désigné par le gouverneur général, celui qui réside à la Colonie, et dans un établissement à l'étranger, celui qui y est autorisé par le conseil.

Lorsque la mise en observation a eu lieu dans un établissement du service de santé de l'armée, le Conseil peut statuer sans convoquer l'intéressé; lorsqu'elle a eu lieu hors du pays, le rapport ne doit pas contenir la formule du serment et le conseil statue sans faire comparaître l'intéressé.

§ 8. Les frais résultant de l'application du présent article sont à charge du milicien. Le gouverneur général, l'agent diplomatique ou l'agent consulaire fixe le montant de la provision à verser par l'intéressé.

Art. 49.

§ 1^{er}. Lorsque, par suite de maladie ou d'infirmité, de détention ou d'internement, le milicien ne peut subir l'examen médical ou la mise en observation au jour indiqué, sa comparution est remise à une date ultérieure.

§ 2. Si à la clôture de la session l'empêchement subsiste, et pour autant que l'intéressé ne soit pas hors du pays, le conseil de revision le fait visiter à domicile par ses deux médecins ou par un autre médecin militaire et un autre médecin civil, désignés conformément à l'article 40, §§ 3 et 4.

La disposition de l'article 43 est applicable aux médecins chargés de l'examen à domicile et leur rapport doit contenir la formule du serment prescrite à l'article 44.

Art. 48.

§ 1. De dienstplichtige, die zijn werkelijke en gewone verblijfplaats buitenslands heeft, kan desverlangd de keuring in de kolonie of ten zetel van een diplomatieke of consulaire post ondergaan.

Deze bepaling is niet toepasselijk op hem, die in het Groot-Hertogdom Luxemburg, in een aan België grenzende Nederlandse provincie of Frans departement, in het departement van de Somme of de Pas-de-Calais verblijf houdt.

§ 2. De aanvraag wordt ingediend zoals bepaald in de artikelen 21 en 22.

§ 3. De Minister van Binnenlandse Zaken bepaalt het tijdstip, waarop de keuring plaats heeft.

§ 4. De geneesheer-keurder wordt door de Gouverneur-Generaal van Kongo of door de diplomatieke of consulaire ambtenaar aangewezen. Het bepaalde in artikel 43 is op hem van toepassing.

Concludeert hij tot dienstongeschiktheid, dan moet zijn rapport desvoorkomend met foto's, Röntgenfoto's of andere stukken tot staving van zijn conclusiën gepaard gaan.

§ 5. De gouverneur-generaal of de diplomatieke of consulaire ambtenaar maakt het dossier over aan de herkeuringsraad die beschikt.

§ 6. De raad kan zich alle nodig geachte stukken doen overleggen en een aanvullend onderzoek gelasten.

§ 7. Hij kan de inobservatiestelling in een inrichting van de gezondheidsdienst van het leger, als voorzien in artikel 47, gelasten.

In dit geval echter wordt hij, die in de kolonie verblijf houdt, desgewenst in een door de gouverneur-generaal aangewezen inrichting, en hij, die daartoe door de raad gemachtigd is, in een inrichting in het buitenland in observatie gesteld.

Heeft de inobservatiestelling plaats gehad in een inrichting van de gezondheidsdienst van het leger, dan kan de Raad uitspraak doen zonder de belanghebbende op te roepen, is zij buitenslands geschied dan moet het rapport het eedformulier niet behelzen en beschikt de raad zonder de betrokkene te hebben opgeroepen.

§ 8. De uit de toepassing van dit artikel voortvloeiende kosten zijn ten laste van de dienstplichtige. De gouverneur-generaal of de diplomatieke of consulaire ambtenaar bepaalt het bedrag van de door de betrokkene te betalen provisie.

Art. 49.

§ 1. Wanneer de dienstplichtige ingevolge ziekte of lichaamsgebrek, hechtenis of internering op de gestelde dag niet kan worden gekeurd of in observatie gesteld, wordt zijn verschijning uitgesteld.

§ 2. Zo bij de sluiting van de zitting de verhindering nog bestaat en de betrokkene niet in het buitenland vertoef, doet de herkeuringsraad hem ten huize door zijn twee geneesheren of door een militaire geneesheer en een ander burgergeneesheer, aangewezen overeenkomstig artikel 40, §§ 3 en 4, onderzoeken.

Het bepaalde in artikel 43 is toepasselijk op de geneesheren, die met de keuring ten huize zijn belast en hun rapport moet het bij artikel 44 voorgeschreven eedformulier bevatten.

Le conseil statue ensuite conformément à l'article 45. Il peut ordonner la mise en observation dans un établissement du service de santé de l'armée, comme il est prévu à l'article 47, et peut statuer ensuite sans convoquer l'intéressé.

§ 3. Celui qui réside effectivement et habituellement hors du pays et qui, par suite d'un des empêchements prévus ci-avant, n'a pu subir l'examen médical ou la mise en observation avant la clôture de la session ou, le cas échéant, avant l'expiration de l'époque fixée en vertu de l'article 48, § 3, peut être examiné à domicile, s'il le désire. Dans ce cas, les dispositions de l'article 48, §§ 4, 5, 6, 7 et 8, sont appliquées.

Art. 50.

Les décisions du conseil sont motivées, prononcées en séance publique et notifiées dans les huit jours au gouverneur de province, à l'intéressé et à celui qui a introduit la demande conformément à l'article 22.

Elles ne peuvent être attaquées par la voie d'appel et sont dans tous les cas réputées contradictoires.

Art. 51.

Si l'intéressé ne se présente pas ou ne se soumet pas à un examen médical ou à une mise en observation imposés en vertu de la présente section, il est considéré comme se désistant de sa demande ou de son recours.

SECTION VI.

Du recours en cassation.

Art. 52.

Le Ministre de l'Intérieur et le milicien peuvent attaquer les décisions du conseil supérieur de milice et celles des conseils de revision par la voie du recours en cassation.

Art. 53.

§ 1^{er}. Le pourvoi doit contenir l'exposé des moyens, indiquer la disposition légale dont la violation est invoquée et être revêtu de la signature du demandeur en cassation.

S'il est introduit par le milicien, la signature de ce dernier doit être légalisée, suivant le cas, par un membre du collège échevinal du lieu de son domicile, par l'autorité coloniale compétente, ou par un agent diplomatique ou consulaire belge. Lorsque le milicien réside à l'étranger sa signature peut également être légalisée par l'autorité locale ou conformément aux lois et usages du pays de résidence.

§ 2. Il est adressé, sous pli recommandé, au greffe de la Cour de cassation :

par le Ministre de l'Intérieur, avant la publication au *Moniteur belge*, conformément à l'article 58, § 6, de la date de clôture des opérations de la levée;

par le milicien, dans les quinze jours à compter de celui où ce dernier a reçu notification de la décision attaquée.

De raad doet vervolgens uitspraak overeenkomstig artikel 45. Hij kan de inobservatiestelling in een inrichting van de gezondheidsdienst van het leger gelasten overeenkomstig het bepaalde in artikel 47 en daarna uitspraak doen zonder de belanghebbende op te roepen.

§ 3. Hij, die werkelijk en gewoonlijk buitenslands verblijft en, ingevolge een van de hiervoren voorziene verhinderingen niet is kunnen gekeurd of in observatie gesteld worden vóór de sluiting van de zitting of, desvoorkomend, vóór het verloop van het krachtens artikel 48, § 3, vastgestelde tijdstip, kan desgewenst ten huize gekeurd worden. Alsdan is het bepaalde in de §§ 4, 5, 6, 7 en 8 van artikel 48 van toepassing.

Art. 50.

De beslissingen van de Raad dienen met redenen omkleed, in openbare vergadering uitgesproken en binnen acht dagen aan de provinciegouverneur, aan de belanghebbende en aan degene, die de aanvraag overeenkomstig artikel 22 heeft ingediend, ter kennis gebracht.

Zij zijn niet vatbaar voor hoger beroep en worden in elk geval contradictoir geacht.

Art. 51.

Zo de betrokkene zich niet aanmeldt of zich niet leent tot een keuring of een inobservatiestelling als vereist krachtens deze afdeling, wordt hij geacht van zijn aanvraag of zijn beroep te hebben afgezien.

AFDELING VI.

Voorziening in verbreking.

Art. 52.

De Minister van Binnenlandse Zaken en de dienstplichtige kunnen de beslissingen van de hoge militieraad en die van de herkeuringsraden bij wege van voorziening in verbreking bestrijden.

Art. 53.

§ 1. De voorziening in verbreking moet de middelen uiteenzetten, de wettelijke bepaling, waarvan de schending ingeroepen wordt, vermelden en van de handtekening van de eiser in verbreking voorzien zijn.

Wordt de voorziening door de dienstplichtige ingediend dan moet zijn handtekening naargelang van het geval door een lid van het schepencollege van zijn woonplaats, de bevoegde koloniale overheid of een Belgische diplomatieke of consulaire ambtenaar gelegaliseerd zijn. Verblijft de dienstplichtige in het buitenland, dan mag zijn handtekening insgelijks gelegaliseerd worden door de plaatselijke overheid of overeenkomstig de wetten en gebruiken van het land waar hij verblijft houdt.

§ 2. Zij wordt per aangetekend schrijven aan de griffie van het Hof van Verbreking gezonden :

door de Minister van Binnenlandse Zaken, vóór de bekendmaking in het *Belgisch Staatsblad*, overeenkomstig artikel 58, § 6, van de sluitingsdatum der lichtingsverrichtingen;

door de dienstplichtige binnen vijftien dagen ingaande nadat deze van de bestreden beslissing kennis heeft gekregen.

§ 3. Lorsqu'il est introduit par le Ministre de l'Intérieur, cette autorité en notifie une copie au milicien.

§ 4. Les formalités prévues au présent article sont prescrites à peine de nullité.

Art. 54.

§ 1^{er}. Le greffier de la Cour de cassation demande au Ministre de l'Intérieur ou au gouverneur compétent une expédition de la décision attaquée et les pièces de procédure.

§ 2. La Cour de cassation statue toutes affaires cessantes.

§ 3. Le greffier informe le gouverneur de l'admission ou du rejet du pourvoi aux fins de notification à l'intéressé. Il informe également le Ministre de l'Intérieur si ce dernier a introduit le pourvoi.

Art. 55.

§ 1^{er}. Lorsque la cassation est prononcée, la cause est renvoyée, suivant le cas, au conseil supérieur de milice composé d'autres membres ou à un autre conseil de revision.

§ 2. Si la seconde décision est annulée par les mêmes motifs que ceux de la première cassation, la juridiction à laquelle l'affaire est renvoyée se conforme à la décision de la Cour de cassation sur le point de droit jugé par cette cour.

SECTION VII.

De la commission des libérations de service.

Art. 56.

§ 1^{er}. La commission des libérations de service est composée :

d'un fonctionnaire général ou supérieur du Ministère de l'Intérieur, président;
d'un officier de l'armée, membre, et d'un fonctionnaire du ministère de l'Intérieur, membre rapporteur.

§ 2. Il est nommé un ou plusieurs suppléants du président et de chaque membre, exerçant des fonctions de même nature que le titulaire.

§ 3. Le président, le membre civil et leurs suppléants sont désignés par le Ministre de l'Intérieur; le membre militaire et ses suppléants sont désignés par le Ministre de la Défense nationale ou par son délégué.

Art. 57.

La commission décide à la majorité des voix; elle peut faire procéder aux enquêtes nécessaires pour vérifier les documents produits.

Art. 58.

§ 1^{er}. La commission établit, dans l'ordre des priorités déterminé à l'article 17, la liste des miliciens en excédent sur le contingent à lever.

§ 3. Wordt zij ingediend door de Minister van Binnenlandse Zaken dan laat deze er een afschrift van geworden aan de dienstplichtige.

§ 4. De in onderhavig artikel voorziene rechtsvormen dienen op straffe van nietigheid in acht genomen.

Art. 54.

§ 1. De griffier van het Hof van verbreking vraagt aan de Minister van Binnenlandse Zaken of aan de bevoegde gouverneur een expeditie van de bestreden beslissing alsmede de gedingstukken.

§ 2. Het Hof van verbreking doet uitspraak vóór alle andere zaken.

§ 3. De griffier brengt de inwilliging of de afwijzing van de voorziening ter kennis van de gouverneur, die er kennis zal van geven aan de belanghebbende. Hij brengt ze eveneens ter kennis van de Minister van Binnenlandse Zaken, zo deze de voorziening in verbreking heeft ingediend.

Art. 55.

§ 1. Ingeval van verbreking wordt de zaak, naar gelang van het geval, naar de hoge militieraad, samengesteld uit andere leden, of naar een andere herkeuringsraad, verwezen.

§ 2. Wordt de tweede beslissing vernietigd op dezelfde gronden als die, welke tot de eerste verbreking, hebben geleid, dan voegt het rechtcollege, waarnaar de zaak is verwezen, zich naar de beslissing, welke het Hof van verbreking inzake het betwiste rechtspunt heeft uitgebracht.

AFDELING VII.

Ontheffingscommissie.

Art. 56.

§ 1. De ontheffingscommissie is samengesteld uit :

een opper- of hoofdamtenaar bij het Ministerie van Binnenlandse Zaken, als voorzitter;
een legerofficier, als lid, en een ambtenaar bij het Ministerie van Binnenlandse Zaken, als lid-verslaggever.

§ 2. Voor de voorzitter en voor elk lid worden één of meer plaatsvervangers benoemd, die functies van dezelfde aard als de titularis uitoefenen.

§ 3. De voorzitter, het burgerlijk lid en dezer plaatsvervangers worden door de Minister van Binnenlandse zaken, het militair lid en dezes plaatsvervangers door de Minister van Landsverdediging of dezes gemachtigde aangewezen.

Art. 57.

De commissie beschikt bij meerderheid van stemmen; zij kan de nodige onderzoeken gelasten om de juistheid van de overgelegde stukken na te gaan.

Art. 58.

§ 1. De Commissie maakt, in de bij artikel 17 bepaalde prioriteitsorde, de lijst op van de dienstplichtigen, waarvan het getal de lichte sterkte overtreft.

§ 2. Durant les opérations de remise du contingent elle désigne, dans l'ordre inverse des priorités, les miliciens à remettre en remplacement de ceux qui sont reconnus inaptes et de ceux qui ne se soumettent pas à l'examen médical.

Elle peut faire ces désignations à titre provisoire, en tenant compte du déchet probable, mais les miliciens remis à ce titre ne peuvent être appelés à accomplir leur terme de service actif tant qu'elle n'a pas confirmé leur remise.

Elle a égard aux renonciations anticipées.

§ 3. A la fin des opérations de remise du contingent l'octroi des libérations est notifié aux intéressés. Ensuite, compte tenu des renonciations, il est publié au *Moniteur belge* sous forme d'avis indiquant les catégories de miliciens libérés; il est affiché sous la même forme par les soins de l'autorité communale.

Si l'octroi de la libération ne lui a pas été notifié, l'intéressé doit introduire sa réclamation près de la commission au plus tard un mois après la publication au *Moniteur belge*. La commission statue et fait connaître sa décision au réclamant.

§ 4. La Commission peut réformer ses décisions, même d'office, jusqu'à la clôture des opérations.

§ 5. Nul ne peut être libéré après sa remise définitive à l'autorité militaire si ses titres ne résultent pas de l'état de renseignements qu'il a déclaré exact dès avant cette remise.

§ 6. Lorsqu'elle a terminé ses travaux, la commission clôture les opérations de la levée en arrêtant définitivement la liste des miliciens libérés.

La date de clôture des opérations de la levée est publiée au *Moniteur belge*; le contingent est dès lors définitivement formé.

SECTION VIII.

De la renonciation au sursis, à la dispense et à la libération.

Art. 59.

Le milicien peut renoncer au sursis, à la dispense et à la libération; il peut renoncer d'avance à être libéré.

La renonciation doit être faite, à peine de nullité, dans la forme, dans les délais et près des autorités déterminées par le Roi.

CHAPITRE VI.

De la remise du contingent au centre de recrutement et de sélection.

Art. 60.

§ 1^{er}. La remise du contingent au centre de recrutement et de sélection est effectuée d'après les règles arrêtées par le Roi.

§ 2. Bij de overgifte van het contingent gaat zij meteen over, in de omgekeerde prioriteitsorde, tot de aanwijzing van de dienstplichtigen, die in de plaats van de ongeschikt bevonden en van degenen, die zich niet aan de keuring onderwerpen, moeten overgegeven worden.

Deze aanwijzingen mogen voorlopig gedaan worden mits rekening te houden met de waarschijnlijke uitval; de also overgegeven dienstplichtigen mogen echter niet tot de werkelijke dienst worden opgeroepen zolang hun overgifte niet door de Commissie is bevestigd.

De Commissie houdt rekening met de vervroegde verzakingen.

§ 3. Aan het einde van de werkzaamheden betreffende de contingentsovergifte wordt de ontheffingsverlening ter kennis van de belanghebbenden gebracht. Zij wordt vervolgens, met inachtneming van de verzakingen, bij wijze van bericht en onder opgave van de categorieën van ontheven dienstplichtigen, in het *Belgisch Staatsblad* gepubliceerd en in dezelfde vorm door de gemeentelijke overheid aangeplakt.

Zo de ontheffingsverlening niet ter kennis van de belanghebbende werd gebracht, moet deze uiterlijk binnen een maand na de publicatie in het *Belgisch Staatsblad* bezwaar bij de Commissie maken. De Commissie beschikt en brengt haar beslissing ter kennis van de reclamant.

§ 4. De commissie is bevoegd om haar beslissingen, zelfs ambtshalve, te wijzigen zolang de verrichtingen niet zijn afgelopen.

§ 5. Niemand mag nog worden ontheven na zijn definitieve overgifte aan de militaire overheid, tenzij zijn aanspraken blijken uit de staat van gegevens, die hij vóór bewuste overgifte voor juist heeft verklaard.

§ 6. Aan het einde van haar werkzaamheden sluit de Commissie de lichtingsverrichtingen af door de lijst van de ontheven dienstplichtigen voorgoed op te maken.

De sluitingsdatum van de lichtingsverrichtingen wordt in het *Belgisch Staatsblad* bekend gemaakt; van dan af is het contingent voorgoed samengesteld.

AFDELING VIII.

Verzaking van uitstel, van vrijlating en van ontheffing.

Art. 59.

De dienstplichtige kan het uitstel, de vrijlating en de ontheffing verzaken; van de ontheffing kan hij vooruit afzien.

De verzaking dient op straffe van nietigheid te geschieden in de vorm, binnen de termijnen en bij de overheden door de Koning bepaald.

HOOFDSTUK VI.

Overgifte van het contingent aan het recruterings- en selectiecentrum.

Art. 60.

§ 1. De overgifte van het contingent aan het recruterings- en selectiecentrum geschiedt naar de regelen door de Koning bepaald.

§ 2. Elle peut commencer dès le 1^{er} juillet de l'année qui précède celle dont la classe porte le millésime.

§ 3. Lorsque le milicien est compris dans le contingent en vertu d'une décision rendue par le conseil de revision en application de l'article 41, 2^o ou 3^o, ou de l'article 65, la remise à l'autorité militaire se fait par la transmission des pièces administratives.

Art. 61.

Il est donné lecture au milicien, dès son entrée au centre, d'un résumé des lois militaires, dont le texte est arrêté par le Roi.

Il lui est déclaré en même temps qu'il est soumis à ces lois.

Par cette lecture et cette déclaration, le milicien acquiert la qualité de militaire.

Art. 62.

§ 1^{er}. Les miliciens sont maintenus au centre pendant six jours au plus.

§ 2. Ils y sont soumis à des examens médicaux et à des épreuves de sélection.

Art. 63.

§ 1^{er}. Le médecin, chef du service de santé du centre, décide de l'aptitude au service des miliciens qui y sont examinés, conformément à l'article 45, § 4.

§ 2. Il ne se prononce qu'après avoir ordonné, s'il échet, la mise en observation de l'intéressé. Dans ce cas, les dispositions de l'article 47 sont appliquées d'une manière analogue.

§ 3. La décision sur l'aptitude au service est notifiée dans les huit jours au gouverneur de province et à l'intéressé.

Art. 64.

§ 1^{er}. Le milicien exempté par le médecin chef du service de santé du centre peut introduire un recours devant le conseil de revision.

§ 2. Pour être recevable, son recours doit :

- 1^o mentionner ses nom, prénoms, adresse et domicile de milice;
- 2^o contenir les motifs qu'il invoque;
- 3^o être revêtu de sa signature légalisée;
- 4^o être adressé, sous pli recommandé à la poste, au gouverneur de province dont relève son domicile de milice, dans les quinze jours de la réception de la notification prévue à l'article 63, § 3.

Art. 65.

Lorsque, par suite de maladie ou d'infirmité, de détention ou d'internement, le milicien ne peut se rendre au centre le jour indiqué, sa comparution est reportée à une date ultérieure.

Si l'empêchement prévu à l'alinéa 1^{er} subsiste à la fin des opérations d'examen médical, ou s'il apparaît dès avant la fin de ces opérations comme devant subsister au delà de ce délai, le commandant du centre renvoie l'intéressé

§ 2. Daarmee kan begonnen worden vanaf de 1^{ste} juli van het jaar voorafgaande aan dat waarnaar de klasse genoemd is.

§ 3. Is de dienstplichtige in het contingent opgenomen ingevolge een beslissing door de herkeuringsraad genomen bij toepassing van artikel 41, 2^o of 3^o, of van artikel 65, dan geschiedt de overgifte aan de militaire overheid op overmaking van de administratieve stukken.

Art. 61.

Zodra de dienstplichtige in het centrum aankomt, wordt hem een samenvatting van de militaire wetten, waarvan de tekst door de Koning is vastgesteld, voorgelezen.

Er wordt hem tegelijkertijd verklaard dat hij aan die wetten onderworpen is.

Door die voorlezing en die verklaring verkrijgt de dienstplichtige de hoedanigheid van militair.

Art. 62.

§ 1. De dienstplichtigen worden gedurende ten hoogste zes dagen in het centrum opgehouden.

§ 2. Zij worden lichamelijk en selectieel gekeurd.

Art. 63.

§ 1. De geneesheer, die aan het hoofd staat van de gezondheidsdienst van het centrum, beslist over de geschiktheid tot de dienst van de aldaar gekeurde dienstplichtigen, overeenkomstig artikel 45, § 4.

§ 2. Zo daartoe termen zijn, beschikt hij pas na de belanghebbende in observatie te hebben doen stellen. In zulk geval vindt het bepaalde in artikel 47 overeenkomstige toepassing.

§ 3. De beslissing over de geschiktheid tot de dienst wordt binnen acht dagen aan de provinciegouverneur en aan de belanghebbende ter kennis gebracht.

Art. 64.

§ 1. De door de hoofdgeneesheer van de gezondheidsdienst van het centrum vrijgestelde dienstplichtige staat beroep op de herkeuringsraad open.

§ 2. Om ontvankelijk te zijn moet dat beroep :

- 1^o zijn naam, voornamen, adres en militiewoonplaats;
- 2^o zomede de aangevoerde gronden vermelden;
- 3^o van zijn gelegaliseerde handtekening zijn voorzien en
- 4^o per aangetekend schrijven binnen vijftien dagen na ontvangst van de bij artikel 63, § 3, voorziene kennisgeving aan de provinciegouverneur, onder wie zijn militiewoonplaats ressorteert, worden toegezonden.

Art. 65.

Wanneer de dienstplichtige zich op de gestelde dag wegens ziekte of lichaamsgebrek, hechtenis of internering, niet naar het centrum kan begeven, wordt zijn verschijning tot een latere datum uitgesteld.

Zo de verhindering, waarvan sprake in lid 1, op het einde van de keuringsverrichtingen nog bestaat of indien nog vroeger blijkt dat zij ook daarna niet zal zijn opgeheven, verwijst de commandant van het centrum de belang-

au conseil de revision pour application des dispositions concernant l'examen médical à domicile.

Art. 66.

A sa sortie du centre, le milicien reconnu apte est renvoyé dans ses foyers en attendant son appel pour accomplir le terme du service actif.

Celui qui réside effectivement et habituellement à la Colonie ou à l'étranger, sauf aux Iles britanniques ou dans un pays limitrophe de la Belgique, peut être autorisé à effectuer immédiatement son terme de service actif s'il est rentré au pays pour se rendre au centre.

Art. 67.

§ 1^{er}. Le contingent est réparti entre les unités de l'armée d'après les résultats de la sélection.

§ 2. Sont néanmoins affectés d'office au service de santé et reçoivent, en temps de paix, dans un centre d'instruction qui leur est réservé, la formation de brancardier militaire :

1^o les ministres des cultes visés à l'article 117 de la Constitution;

2^o ceux qui font partie d'une communauté religieuse fixée dans le pays sans appartenir au personnel domestique salarié;

3^o ceux qui se consacrent exclusivement et d'une façon continue aux travaux d'une œuvre de mission à l'extérieur du pays, approuvée par les autorités attirées d'un des cultes visés au 1^o ci-dessus;

4^o ceux qui se destinent au ministère ecclésiastique ou aux missions et qui sont élèves en théologie dans un établissement reconnu par le chef du culte intéressé.

§ 3. Est, à sa demande, affecté à une unité de la base métropolitaine au Congo celui qui, au moment où il est reconnu apte au service, a, depuis deux ans au moins, sa résidence effective et habituelle au Congo belge ou au Ruanda-Urundi, et qui contracte un engagement volontaire dans les cadres de réserve de la Force publique ou dans un service public de la colonie pour la durée de sa mise à la disposition éventuelle du Ministre des Colonies.

Cette mise à la disposition peut être effectuée par le Ministre de la Défense nationale à tout moment, depuis l'envoi en congé illimité de l'intéressé jusqu'à l'extinction de ses obligations militaires; elle est définitive sauf si l'intéressé établit sa résidence effective et habituelle en Belgique ou dans un pays européen ou si le Ministre des Colonies le remet, en temps de guerre, à la disposition du Ministre de la Défense nationale.

Lorsque les nécessités du recrutement pour la base métropolitaine le justifient, le Ministre de la Défense nationale peut déroger à la disposition prévoyant une durée de résidence de deux ans au moins.

Art. 68.

Les miliciens qui remplissent les conditions déterminées par le Ministre de la Défense nationale sont admis, s'ils le demandent, à concourir pour la formation des cadres de réserve. Ils peuvent être obligés à concourir pour la formation de ces cadres si le nombre de demandes est inférieur aux nécessités.

hebbende naar de herkeuringsraad tot toepassing van het bepaalde betreffende de keuring ten huize.

Art. 66.

Bij het verlaten van het centrum wordt de geschiktbevonden dienstplichtige huiswaarts gezonden in afwachting dat hij tot de werkelijke dienst wordt opgeroepen.

Hij, die werkelijk en gewoonlijk in de kolonie of in het buitenland met uitzondering van de Britse Eilanden of een aan België grenzend land verblijfhoudt, kan gemachtigd worden onmiddellijk in werkelijke dienst te treden zo hij in het land is teruggekeerd om zich naar het centrum te begeben.

Art. 67.

§ 1. Het contingent wordt volgens de uitkomsten van de selectie bij de legereenheden ingedeeld.

§ 2. Worden evenwel van rechtswege voor de gezondheidsdienst aangewezen en in vreedstijd in een hun voorbehouden opleidingscentrum tot militair brancardier opgeleid :

1^o de bij artikel 117 van de Grondwet bedoelde godsdienstbedienaars;

2^o zij, die deel uitmaken van een in het land gevestigde kloostergemeente zonder te behoren tot het bezoldigd dienstpersoneel;

3^o zij, die zich uitsluitend en voortdurend wijden aan buitenlands missiewerk, goedgekeurd door de titelvoerende overheden van een der in 1^o hierbovenbedoelde eredienssten;

4^o zij, die zich tot de geestelijke staat of tot de missies voorbereiden en student in de godgeleerdheid zijn in een door het hoofd van de betrokken erediensdienst erkende inrichting.

§ 3. Wordt, op zijn verzoek, in een onderdeel van de moederlandse basis in Congo ingedeeld hij die, op het ogenblik dat hij voor de dienst geschikt bevonden wordt, sinds ten minste twee jaar werkelijk en gewoonlijk in Belgisch Congo of in Ruanda-Urundi verblijfhoudt en die vrijwillig dienst neemt in de reservekaders van de Weermacht of in een overheidsdienst der kolonie, voor de duur zijner eventuele terbeschikkingstelling aan de Minister van Koloniën.

Deze terbeschikkingstelling kan te allen tijde door de Minister van Landsverdediging bewerkstelligd worden van het ogenblik af dat de belanghebbende met onbepaald verlof gezonden wordt totdat zijn dienstplicht ten einde is; zij is onherroepelijk tenzij de belanghebbende zijn werkelijke en gewone verblijfplaats in België of in een Europees land vestigt of de Minister van Koloniën hem in oorlogstijd, ter beschikking van de Minister van Landsverdediging stelt.

Wanneer de recruteringsbehoeften van de moederlandse basis zulks wettigen, kan de Minister van Landsverdediging afwijken van de bepaling, waarbij een verblijfplaatsduur van ten minste twee jaar is voorzien.

Art. 68.

De dienstplichtigen, die beantwoorden aan de door de Minister van Landsverdediging gestelde vereisten, mogen desgevraagd tot de reservekaders toegelaten worden.

Zo het getal aanvragen beneden de behoeften blijft, kunnen zij verplicht worden zich voor die kaders te laten opleiden.

Art. 69.

Sauf si ses motifs d'excuse sont admis par l'autorité militaire, le milicien qui se présente au centre le jour indiqué, mais après l'heure fixée, y est maintenu un jour de plus.

Art. 70.

§ 1^{er}. Est insoumis celui auquel une convocation individuelle a été valablement notifiée et qui ne se présente pas au centre le jour indiqué.

Toutefois, dans le cas prévu à l'article 65, l'intéressé n'est insoumis que s'il ne se présente pas le nouveau jour indiqué ou, le cas échéant, s'il ne subit pas l'examen médical à domicile.

§ 2. Les dispositions du § 1^{er} ne sont pas applicables au milicien qui demande à servir par devancement d'appel. S'il fait défaut, ce milicien est considéré comme se désistant de sa demande.

§ 3. L'insoumis est traité comme le réfractaire; toutes les dispositions de l'article 7 lui sont applicables.

Il est remis à l'autorité militaire par la transmission des pièces administratives et traité comme déserteur dans le cas prévu à l'article 100, § 1^{er}, 1^o.

CHAPITRE VII.

Du service militaire.

Art. 71.

§ 1^{er}. Le terme du service actif imposé aux miliciens compris dans le contingent est de deux ans.

Néanmoins le Ministre de la Défense nationale peut envoyer les classes en congé illimité entre le douzième et le vingt-quatrième mois de service. Si cette mesure intervient entre le douzième et le quinzième mois, les miliciens qui participent à la formation du cadre des officiers de réserve sont maintenus sous les armes jusqu'à l'expiration du quinzième mois.

§ 2. Ce terme prend cours le jour où l'intéressé, appelé pour l'accomplir, rejoint son unité.

Art. 72.

Les militaires en congé illimité sont assujettis aux rappels suivants :

1^o les rappels ordinaires dont la durée totale ne peut excéder septante-quatre ou soixante-six jours, selon que l'intéressé participe ou non à la formation des cadres de réserve;

2^o les rappels d'urgence prescrits si les circonstances l'exigent et dont le gouvernement informe les Chambres aussitôt;

3^o les rappels en cas de mobilisation;

4^o les rappels par mesure disciplinaire ordonnés conformément aux prescriptions légales.

Art. 73.

Dès son entrée au service actif, le milicien qui ne possède pas encore la qualité de militaire acquiert cette qualité de la manière prescrite à l'article 61.

Art. 69.

Tenzij zijn verschoningsgronden door de militaire overheid worden ingewilligd, wordt de dienstplichtige, die zich op de gestelde dag maar na het gestelde uur in het centrum aanmeldt, één dag langer gehouden.

Art. 70.

§ 1. Is dienstweigeraar, hij wie een individuele oproeping geldig ter kennis is gebracht en die op de gestelde dag niet in het centrum verschijnt.

Nochtans wordt de belanghebbende, in het geval voorzien in artikel 65, slechts als dienstweigeraar beschouwd zo hij zich niet op de nieuw gestelde dag aanmeldt of zich eventueel niet ten huize laat keuren.

§ 2. Het bepaalde in § 1 is niet toepasselijk op de dienstplichtige, die om vervroegde indiensttreding verzoekt. Zo hij zijn verschijnplicht niet nakomt wordt hij geacht van zijn aanvraag te hebben afgezien.

§ 3. De dienstweigeraar wordt als wederspanning behandeld. Al de bepalingen van artikel 7 zijn op hem van toepassing.

Hij wordt aan het militair gezag overgegeven op overmaking van de administratieve stukken en als deserteur behandeld in het geval bepaald in artikel 100, § 1, 1^o.

HOOFDSTUK VII.

De militaire dienst.

Art. 71.

§ 1. Voor de dienstplichtigen, die in het contingent zijn opgenomen, bedraagt de werkelijke dienstdtijd twee jaar.

De Minister van Landsverdediging kan echter, tussen de twaalfde en de vier en twintigste dienstmaand, de klassen met onbepaald verlof huiswaarts zenden. Wordt deze maatregel toegepast tussen de twaalfde en de vijftiende maand, dan worden de dienstplichtigen, die voor het kader der reserve-officieren opgeleid worden, in dienst gehouden tot na afloop van de vijftiende maand.

§ 2. Deze termijn gaat in met de dag, waarop de daartoe opgeroepen belanghebbende zich bij zijn legereenheid vervoegt.

Art. 72.

Voor de militairen met onbepaald verlof gelden de volgende wederoproeping:

1^o de gewone wederoproeping die in totaal ten hoogste vier en zeventig of zes en zestig dagen bedragen, naargelang de belanghebbende al dan niet voor de reservekaders meetelt;

2^o de door de omstandigheden vereiste spoedwederoproeping, welke de Regering onmiddellijk ter kennis van de Kamers moet brengen;

3^o de mobilisatie-wederoproeping;

4^o de wederoproeping bij wijze van tuchtmaatregel, die overeenkomstig de wettelijke bepalingen zijn bevolen.

Art. 73.

Zodra hij in werkelijke dienst treedt verkrijgt de dienstplichtige, die nog geen militair is, deze hoedanigheid op de bij artikel 61 bepaalde wijze.

Art. 74.

A l'expiration du terme de service actif et de chaque rappel, le milicien est envoyé en congé illimité.

L'exécution de cette disposition peut être suspendue lorsque les circonstances l'exigent; dans ce cas, le gouvernement en informe les Chambres aussitôt.

Art. 75.

§ 1^{er}. Les hommes qui, en raison d'inconduite, de mauvaise volonté ou de négligence notoire, n'ont pas terminé leur instruction militaire à l'expiration du terme de service actif, sont maintenus sous les armes, avec l'assentiment du Ministre de la Défense nationale, jusqu'à ce que cette instruction soit jugée satisfaisante.

§ 2. Les hommes qui ont subi des peines disciplinaires de cachot ou de prison et ceux qui se sont rendus coupables d'absence illégale sont maintenus sous les armes :

deux jours par jour de cachot ou de prison;

quatre jours par jour d'absence illégale.

§ 3. Le maintien sous les armes en vertu du présent article ne peut excéder cent jours après le terme de service actif. Il ne peut excéder ni le tiers de la durée du rappel ni cent jours après chaque rappel.

Art. 76.

§ 1^{er}. Les miliciens au service actif peuvent obtenir les congés limités suivants :

1^o les congés d'urgence pour motifs graves;

2^o les congés de faveur. Pendant le terme de service actif ces congés n'excéderont pas, au total, la proportion d'un jour par mois de service.

Pendant les rappels d'urgence ou de mobilisation, leur octroi éventuel est réglé par le Ministre de la Défense nationale;

3^o les congés pour des motifs exceptionnels à apprécier par l'autorité militaire. Ces congés ne comptent pas comme service actif.

§ 2. S'il n'est pas de bonne conduite, le milicien peut être privé des congés limités.

§ 3. L'exécution des dispositions du § 1^{er} est suspendue si les circonstances l'exigent.

Art. 77.

Les absences ne comptent pas comme service actif si elles ne résultent pas de blessures reçues ou de maladies contractées ou aggravées en service.

Art. 78.

Sauf dans des circonstances exceptionnelles, les militaires disposent du temps nécessaire pour remplir leurs devoirs religieux aux jours prescrits par leur culte.

Art. 74.

Na afloop van de werkelijke-diensttermijn en van elke wederoproeping wordt de dienstplichtige met onbepaald verlof gezonden.

De uitvoering van deze bepaling kan worden opgeschort, zo de omstandigheden zulks vergen; alsdan dient de Regering de Kamers onmiddellijk hiervan kennis te geven.

Art. 75.

§ 1. De manschappen die, na afloop van hun diensttermijn door wangedrag, moedwil of kennelijke nalatigheid hun militaire opleiding niet hebben voltooid, worden met de toestemming van de Minister van Landsverdediging, onder de wapenen gehouden totdat hun opleiding bevredigend wordt geacht.

§ 2. De manschappen, die bij wijze van tuchtmaatregel met cachot of gevangenis werden gestraft, zomede zij die zich aan ongewettigde afwezigheid hebben schuldig gemaakt worden :

twee dagen langer voor iedere dag cachot of gevangenis en,

vier dagen langer voor iedere dag ongewettigde afwezigheid onder dienst gehouden.

§ 3. De krachtens dit artikel opgelegde dienstverlenging mag niet meer dan honderd dagen na de werkelijke diensttermijn duren. Zij mag het derde gedeelte van de wederoproepingstermijn, noch honderd dagen na iedere wederoproeping overschrijden.

Art. 76.

§ 1. De dienstplichtigen in werkelijke dienst kunnen de volgende gewone verloven bekomen :

1^o spoedverloven om gewichtige redenen;

2^o gunstverloven. Tijdens de werkelijke dienst mogen deze verloven tezamen niet meer dan één dag per dienstmaand bedragen.

Tijdens de spoed- of mobilisatiewederoproeping wordt de eventuele verlening van die verloven door de Minister van Landsverdediging geregeld;

3^o verloven wegens buitengewone omstandigheden, ter beoordeling van de militaire overheid. Deze verloven worden niet als werkelijke dienst aangerekend.

§ 2. Indien zijn gedrag te wensen overlaat kan de dienstplichtige het recht op deze verloven verbeuren.

§ 3. Zo de omstandigheden het vereisen wordt de uitvoering van het bepaalde in § 1 geschorst.

Art. 77.

In geen geval wordt afwezigheid als werkelijke dienst gerekend tenzij ze het gevolg is van in dienst opgelopen kwetsuren of opgedane of verergerde ziekten.

Art. 78.

Behoudens buitengewone omstandigheden, beschikken de militairen over de nodige tijd om hun godsdienstplichten te vervullen op de dagen door hun eredienst gesteld.

Art. 79.

La fréquentation des cours élémentaires par les soldats ne sachant ni lire ni écrire est obligatoire et est considérée comme faisant partie du service.

Art. 80.

§ 1^{er}. Le Ministre de la Défense nationale arrête les mesures nécessaires pour assurer le rappel rapide et régulier des militaires en congé et l'appel de la réserve de recrutement.

§ 2. Il peut soumettre les militaires en congé à une revue annuelle d'effectifs et à l'obligation de ne pas quitter le pays sans autorisation. Dans ce cas, les refus d'autorisation sont motivés.

§ 3. Ces militaires peuvent être punis et être rappelés sous les armes pour une durée de trente jours au plus s'ils contreviennent aux dispositions prises en exécution du présent article.

CHAPITRE VIII.

Des engagements et des rengagements volontaires.

Art. 81.

En temps de paix tout citoyen belge âgé de seize ans au moins peut être admis à contracter un engagement volontaire.

Les jeunes gens qui n'ont pas atteint l'âge de dix-neuf ans doivent justifier du consentement de leur père, de leur mère veuve, ou de leur tuteur autorisé à cet effet par le conseil de famille, ou, en cas d'adoption, de l'adoptant.

Lorsque les parents sont séparés judiciairement ou de fait, le Ministre de la Défense nationale peut admettre comme suffisant le consentement de la mère si celle-ci a la garde de l'enfant.

Art. 82.

Les militaires qui accomplissent leur terme de service actif peuvent être admis à contracter un rengagement. Il en est de même des rengagés et des rappelés.

Les hommes en congé illimité ou définitivement congédiés peuvent également être admis à contracter un rengagement.

Art. 83.

Le Roi arrête les conditions auxquelles sont subordonnées l'admission et la résiliation des engagements et des rengagements.

Le Ministre de la Défense nationale détermine, d'après les catégories de volontaires, les modalités particulières qui régissent les diverses espèces d'engagements et de rengagements, le terme de service actif imposé aux engagés et la durée du service imposé aux rengagés.

Le terme de service actif des engagés ne peut être inférieur à celui qui est prévu pour les miliciens.

Art. 84.

§ 1^{er}. L'engagement prend cours le jour de la signature de l'acte.

Art. 79.

Het bijwonen van elementaire cursussen door de soldaten, die lezen noch schrijven kunnen, is verplicht en wordt als een dienstaangelegenheid beschouwd.

Art. 80.

§ 1. De Minister van Landsverdediging treft de maatregelen, die nodig zijn om de spoedige en regelmatige wederoproeping van de militairen met verlof en de oproeping van de recruteringsreserve te verzekeren.

§ 2. Hij is er toe bevoegd de militairen met verlof aan een jaarlijkse troepenrevue te doen deelnemen en hun te verbieden het land zonder machtiging te verlaten. In dat geval wordt die weigering met redenen omkleed.

§ 3. Deze militairen kunnen gestraft en voor ten hoogste dertig dagen wederopgeroepen worden bij overtreding van de voorschriften die in uitvoering van dit artikel worden gesteld.

HOOFDSTUK VIII.

Vrijwillige dienstneming en wederdienstneming.

Art. 81.

In vrede-tijd kan ieder Belgisch burger, die tenminste zestien jaar oud is, een vrijwillige dienstverbintenis aangaan.

De jonge mannen beneden negentien jaar moeten laten blijken van de toestemming van hun vader, hun moeder-weduwe of hun daartoe door de familieraad gemachtigde voogd, of, in geval van adoptie, van de adoptant.

Wanneer de ouders gerechtelijk of feitelijk gescheiden zijn kan de Minister van Landsverdediging de toestemming van de moeder als voldoende beschouwen, zo het kind aan haar hoede is toevertrouwd.

Art. 82.

Aan de militairen in werkelijke dienst kan toegestaan worden een nieuwe dienstverbintenis aan te gaan. Dit geldt eveneens voor de wederdienstdoenden en wederopgeroepen.

Ook de manschappen, met onbepaald verlof of definitief afgedankt kunnen tot wederdienstneming gemachtigd worden.

Art. 83.

De Koning stelt de voorwaarden waaronder dienstneming en wederdienstneming kan aangegaan en verbroken worden.

De Minister van Landsverdediging bepaalt, naar gelang van de categorieën van vrijwilligers, de bijzondere modaliteiten tot regeling van de verschillende soorten van dienstneming en wederdienstneming, de werkelijke diensttermijn der dienstnemenden en de diensttijd der wederdienstnemenden.

De werkelijke-diensttijd van de dienstnemenden mag niet minder bedragen dan die, welke voor de dienstplichtigen geldt.

Art. 84.

§ 1. De dienstneming gaat in met de dag, waarop de akte ondertekend wordt.

§ 2. Le rengagement prend cours à l'expiration du terme de service actif, du rengagement précédent ou du rappel, dans le cas prévu à l'article 82, alinéa 1^{er}, et le jour de la signature de l'acte dans le cas prévu à l'alinéa 2 du même article.

§ 3. Le temps passé dans les écoles de l'armée à suivre des cours ayant pour objet d'augmenter l'instruction générale non militaire du volontaire ne compte pas comme service actif.

Art. 85.

Lors de son entrée au service, le volontaire acquiert la qualité de militaire de la manière prescrite à l'article 61.

Art. 86.

Indépendamment des congés d'urgence pour motifs graves, le volontaire de bonne conduite a droit annuellement à un ou à des congés avec solde d'une durée totale de quinze ou de trente jours, selon qu'il n'a pas encore ou qu'il a déjà accompli trois ans de service actif.

Il peut également obtenir, pour des motifs exceptionnels à apprécier par l'autorité militaire, un ou des congés sans solde d'une durée maximum de six mois; ces congés ne comptent pas comme service actif.

Art. 87.

A l'expiration des obligations de service actif dérivant de l'engagement ou du rengagement, le volontaire est envoyé en congé illimité et suit dès lors le sort, rappels compris, de la classe qui porte le millésime de l'année au cours de laquelle il s'est engagé ou de la classe avec laquelle il a servi comme milicien.

Toutefois cette disposition n'est pas applicable au volontaire dont l'engagement est résilié. Celui-ci est soumis aux obligations des miliciens de son âge ou, s'il ne peut plus participer aux opérations de milice avec ces derniers, aux obligations des miliciens appartenant à la prochaine levée.

Par contre, le volontaire licencié par pension ou par réforme est considéré comme ayant satisfait à ses obligations militaires. Cette disposition n'est pas applicable aux sous-officiers de carrière.

Art. 88.

Les sous-officiers, caporaux et brigadiers qui jouissent d'une pension de retraite peuvent être maintenus à la disposition du Ministre de la Défense nationale pendant dix ans, et au plus jusqu'à l'âge de cinquante-cinq ans.

Art. 89.

En période de mobilisation, des engagements et des rengagements peuvent être contractés dans les conditions et pour le temps déterminés par le Ministre de la Défense nationale sans que ce temps puisse dépasser le jour fixé pour la mise de l'armée sur pied de paix.

En outre, les engagements et rengagements en cours sont prorogés de plein droit jusqu'au jour fixé par le Ministre de la Défense nationale, et au plus tard jusqu'au jour fixé pour la mise de l'armée sur pied de paix.

§ 2. De wederdienstneming gaat in bij het verstrijken van de werkelijke diensttermijn, van de vorige wederdienstneming of van de wederoproeping, in de gevallen voorzien onder lid 1 van artikel 82, en met de dag waarop de akte ondertekend wordt, in de gevallen voorzien onder lid 2 van dat artikel.

§ 3. De tijd die, in de legerscholen doorgebracht wordt om de algemene niet-militaire ontwikkeling van de vrijwilliger te verhogen, wordt niet als werkelijke dienst mede gerekend.

Art. 85.

Bij zijn indiensttreding verkrijgt de vrijwilliger de hoedanigheid van militair op de wijze als voorzien bij artikel 61.

Art. 86.

Buiten de spoedverloven om gewichtige redenen heeft de vrijwilliger van goed gedrag jaarlijks recht op een of meer soldijverloven van te zamen dertig of vijftien dagen naar gelang hij al dan niet drie jaar werkelijke dienst heeft volbracht.

Hij kan insgelijks, om uitzonderingsredenen ter beoordeling van de militaire overheid, een of meer verloven zonder soldij bekomen, waarvan de totale duur niet boven zes maanden mag uitgaan; zulke verloven worden niet als werkelijke dienst gerekend.

Art. 87.

Na het verstrijken van de werkelijke dienst wegens dienstneming of wederdienstneming, wordt de vrijwilliger met onbepaald verlof gezonden en wordt hij voorts, wederoproeping inbegrepen, behandeld zoals de klasse genoemd naar het jaar, waarin hij dienst heeft genomen of de klasse waarmede hij als dienstplichtige heeft gediend.

Deze bepaling is echter niet toepasselijk op de vrijwilliger, wiens dienstverbintenis werd verbroken. Voor deze gelden de verplichtingen der dienstplichtigen van zijn leeftijd of zo hij met deze laatsten niet meer aan de militieverrichtingen kan deelnemen, de verplichtingen der dienstplichtigen behorende tot de aanstaande lichting.

Daarentegen wordt de uit de dienst gepensioneerde of gereformeerde vrijwilliger geacht aan zijn dienstplicht voldaan te hebben. Deze bepaling geldt niet voor de beroepsonderofficieren.

Art. 88.

De gepensioneerde onderofficieren, korporaals en brigadiers kunnen gedurende tien jaar en uiterlijk tot de leeftijd van vijf en vijftig jaar ter beschikking van de Minister van Landsverdediging worden gehouden.

Art. 89.

In mobilisatieperiode kunnen gedurende en onder de door de Minister van Landsverdediging gestelde tijd en voorwaarden dienstneming en wederdienstneming aangegaan worden, doch voor niet langer dan tot de dag bepaald voor het op vredesvoet brengen van het leger.

Bovendien worden de lopende dienstneming en wederdienstneming van rechtswege verlengd tot de dag door de Minister van Landsverdediging vastgesteld en uiterlijk tot de dag bepaald voor het op vredesvoet brengen van het leger.

Art. 90.

Les volontaires de guerre ne sont pas dispensés de leurs obligations en matière de milice, mais le temps qu'ils ont passé sous les armes est déduit du terme qu'ils auraient à accomplir comme miliciens.

Ils peuvent cependant être envoyés en congé illimité et dans ce cas ils suivent le sort, rappels compris, de la classe qui porte le millésime de l'année au cours de laquelle ils se sont engagés.

S'ils sont licenciés par pension ou par réforme ils sont considérés comme ayant satisfait à leurs obligations militaires.

CHAPITRE IX.

Dispositions diverses.

SECTION I.

Dispositions générales.

Art. 91.

Le sursis, la dispense, l'exemption, l'ajournement ou la libération, peut être retiré lorsqu'il a été obtenu au moyen de manœuvres frauduleuses ou de renseignements inexacts ou incomplets et que le milicien a été condamné de ce chef.

Le conseil de milice, le conseil de revision et la commission des libérations de service sont compétents, chacun dans les matières qui lui sont propres, pour statuer sur ces retraits.

Si la mesure dont le retrait est demandé a été décidée par le conseil supérieur de milice, celui-ci est seul compétent pour statuer sur ce retrait.

La juridiction ou la commission est saisie par le Ministre de l'Intérieur. Elle ne prononce qu'après avoir invité l'intéressé à présenter sa défense verbalement ou par écrit. Dans tous les cas, la décision est réputée contradictoire.

Le retrait ne peut intervenir plus de deux ans après le jour où la condamnation est passée en force de chose jugée.

Lorsque le retrait est prononcé, l'intéressé est traité comme réfractaire. Toutes les dispositions de l'article 7 lui sont applicables.

Art. 92.

Tant qu'ils ne sont pas en congé illimité ou en congé sans solde de durée indéterminée, les militaires ne peuvent contracter mariage sans l'autorisation du Ministre de la Défense nationale.

A partir de l'âge de dix-sept ans et jusqu'à celui de trente-huit ans accomplis, nul ne peut être admis à contracter mariage s'il ne produit un certificat établissant qu'il a satisfait aux lois sur la milice.

Art. 93.

Nul ne peut être admis à un emploi de l'Etat, de la province ou de la commune, s'il ne fournit la preuve qu'il a satisfait aux lois sur la milice.

Art. 90.

De oorlogsvrijwilligers zijn niet vrij van militieverplichtingen, doch de in krijgsdienst doorgebrachte tijd wordt in mindering gebracht van de termijn welke zij als dienstplichtigen mochten te vervullen hebben.

Zij kunnen echter met onbepaald verlof gezonden worden, in welk geval zij het lot ondergaan, wederoproeping inbegrepen, van de klasse genoemd naar het jaar waarin zij een dienstverbintenis hebben aangegaan.

Worden zij uit het leger gepensionneerd of gereformeerd, dan worden zij beschouwd als hebbende aan hun dienstplicht voldaan.

HOOFDSTUK IX.

Diverse bepalingen.

AFDELING I.

Algemene bepalingen.

Art. 91.

Het uitstel, de vrijlating, de vrijstelling, de tijdelijke ongeschiktverklaring of de ontheffing kan worden ingetrokken zo ze door bedrieglijke praktijken of op grond van onjuiste of onvolledige inlichtingen bekomen zijn en de dienstplichtige uit dien hoofde veroordeeld is.

De militieraad, de herkeuringsraad en de ontheffingscommissie zijn, ieder op eigen gebied, bevoegd om over de intrekking te beschikken.

Is de maatregel, waarvan de intrekking wordt gevraagd, uitgegaan van de hoge militieraad, dan is deze alleen bevoegd om over die intrekking te beschikken.

De zaak wordt door de Minister van Binnenlandse Zaken bij het rechtscollege of de Commissie aanhangig gemaakt. Er wordt pas beslist nadat de belanghebbende is verzocht geworden zijn verdediging mondeling of schriftelijk voor te dragen. In ieder geval wordt de beslissing contradictoir geacht.

Intrekking kan niet uitgesproken worden meer dan twee jaren na de dag waarop de veroordeling in kracht van gewijsde is gegaan.

Wanneer de intrekking is uitgesproken, wordt de betrokkene als wederspanning behandeld. Al de bepalingen van artikel 7 zijn op hem toepasselijk.

Art. 92.

Zolang de militairen niet met onbepaald verlof of voor onbepaalde tijd met verlof zonder soldij zijn, mogen zij zonder machtiging van de Minister van Landsverdediging niet in het huwelijk treden.

Vanaf de leeftijd van zeventien jaar tot die van volle acht en dertig mag niemand in het huwelijk treden tenzij hij een getuigschrift overlegt, waaruit blijkt dat hij aan de dienstplichtwetten heeft voldaan.

Art. 93.

Niemand kan tot een betrekking aan de Staat, de provincie of de gemeente worden toegelaten, tenzij hij het bewijs levert dat hij aan de dienstplichtwetten heeft voldaan.

Art. 94.

Le contrat de travail est suspendu pendant la durée du séjour du milicien dans un centre de recrutement et de sélection et pendant la mise en observation dans un établissement du service de santé de l'armée.

Art. 95.

§ 1^{er}. Le milicien qui appartient à la réserve de recrutement doit, s'il change de domicile, en aviser le bourgmestre de son domicile de milice.

S'il quitte le territoire pour plus d'un mois, il doit faire connaître au dit bourgmestre la date de son départ et celle de son retour.

Il indique en outre le nom et l'adresse du répondant qu'il désigne, sous sa responsabilité, pour recevoir les communications en matière de milice et de recrutement.

§ 2. Celui qui est inscrit pour la milice alors qu'il habite hors du pays peut également désigner un répondant résidant en Belgique. A défaut de répondant, les communications précitées lui sont adressées par le bourgmestre de son domicile de milice.

§ 3. Toutes les notifications sont valablement faites à la personne ou au domicile du répondant.

Lorsque le domicile du milicien est inconnu, les notifications sont valablement faites au bourgmestre du domicile de milice.

§ 4. Les miliciens qui ne recevraient pas de convocation individuelle sont valablement convoqués par voie d'affiches et selon les formes de publication usitées dans la commune.

Art. 96.

Les miliciens qui comparaissent devant le conseil de milice ou devant le conseil supérieur de milice se déplacent à leurs frais.

Les frais de transport en Belgique des miliciens qui comparaissent devant le conseil de revision, ou qui subissent une mise en observation ordonnée par ce conseil, sont à charge de l'Etat dans les conditions déterminées par le Ministre de l'Intérieur.

Les frais de transport en Belgique des miliciens qui se rendent au centre de recrutement et de sélection sont à charge de l'Etat dans les conditions déterminées par le Ministre de la Défense nationale.

Art. 97.

Les gouverneurs surveillent les opérations de milice dans leur province.

Les commissaires d'arrondissement ont, en matière de milice, un pouvoir de contrôle sur toutes les communes de leur arrondissement.

Les autorités communales concourent à l'application de la présente loi.

SECTION II.

Dispositions pénales.

Art. 98.

§ 1^{er}. Est puni d'une amende de cinquante à quatre cents francs :

Art. 94.

Het arbeidscontract is opgeschort zolang de dienstplichtige in een recruterings- en selectiecentrum opgehouden of in een gezondheidsinstelling van het leger in observatie gesteld wordt.

Art. 95.

§ 1. De dienstplichtige, die tot de recruteringsreserve behoort, moet, zo hij van woonplaats verandert, de burgemeester van zijn militiewoonplaats hiervan kennis geven.

Verlaat hij het grondgebied voor langer dan één maand dan moet hij de evenbedoelde burgemeester laten weten wanneer hij vertrekt en wanneer hij terugkomt.

Tevens moet hij naam en adres van de borg, die hij, onder zijn verantwoordelijkheid, aanwijst om alle mededelingen inzake militie en werving in ontvangst te nemen, opgeven.

§ 2. Hij die voor de militie is ingeschreven doch in het buitenland verblijft, mag eveneens een in België verblijfhoudende borg aanwijzen. Bij ontstentenis van borg worden hem voormelde mededelingen door de burgemeester van zijn militiewoonplaats toegezonden.

§ 3. Al de kennisgevingen geschieden geldig aan de persoon of aan de woonplaats van de borg.

Is de woonplaats van de dienstplichtige onbekend, dan worden de kennisgevingen geldig gedaan aan de burgemeester van de militiewoonplaats.

§ 4. De dienstplichtigen, die geen individuele oproeping mochten ontvangen, worden geldig opgeroepen door middel van aanplakbiljetten en op de wijze van bekendmaking die in de gemeente in zwang is.

Art. 96.

De dienstplichtigen die voor de militieraad of de hoge militieraad verschijnen, reizen op eigen kosten.

De reiskosten in België van de dienstplichtigen, die voor de herkeuringsraad verschijnen of op last van deze raad in observatie gesteld worden, komen, onder de door de Minister van Binnenlandse Zaken gestelde voorwaarden, ten laste van de Staat.

De reiskosten in België van de dienstplichtigen, die zich naar het recruterings- en selectiecentrum begeven, zijn onder de door de Minister van Landsverdediging te stellen voorwaarden, ten laste van de Staat.

Art. 97.

De provinciegouverneurs hebben toezicht op de militieverrichtingen in hun provincie.

De arrondissementscommissarissen zijn, inzake militie, controlebevoegd in alle gemeenten van hun arrondissement.

De gemeenteoverheden verlenen hun medewerking bij de toepassing van deze wet.

AFDELING II.

Strafbepalingen.

Art. 98.

§ 1. Wordt gestraft met een geldboete van vijftig tot vierhonderd frank :

1° celui qui, dans une séance consacrée aux opérations de milice, provoquant le trouble ou y participant, a résisté à un ordre d'expulsion donné par le président;

2° le médecin qui, sans motifs admis par le président de la juridiction de milice, a manqué à une ou plusieurs séances de cette juridiction, s'y est rendu tardivement, a refusé de prêter serment ou s'est abstenu de visiter à domicile les personnes qui lui ont été désignées;

3° celui qui, dans le but de se soustraire à l'obligation éventuelle de concourir pour le recrutement des cadres de réserve, a fait des déclarations fausses ou s'est refusé à fournir les renseignements et documents justificatifs;

4° l'employeur qui a refusé de fournir aux autorités compétentes les renseignements réclamés soit par elles, soit par le milicien demandeur en sursis ou dispense, ou qui a fourni des renseignements erronés;

5° celui qui, chargé par ses fonctions de fournir les renseignements destinés à l'application de la présente loi, a sciemment ou par négligence donné des renseignements inexacts ou incomplets;

§ 2. Les infractions prévues au § 1^{er}, 1° et 2°, sont constatées par le procès-verbal du président de la juridiction.

Art. 99.

Est puni d'un emprisonnement de huit jours à deux ans :

1° celui qui a subi les examens d'aptitude au service en prenant ou en se laissant attribuer le nom d'un tiers, soit pour lui procurer l'exemption ou l'ajournement, soit pour le faire déclarer apte au service;

2° le milicien qui a employé des manœuvres frauduleuses dans le but d'obtenir un sursis, une dispense, une exemption, un ajournement ou une libération;

3° le milicien qui a sciemment donné ou cherché à faire donner des renseignements inexacts ou qui a sciemment déclaré exacts et complets les renseignements inexacts ou incomplets figurant sur un document de milice, si l'inexactitude ou l'omission est de nature à lui faire obtenir un sursis, une dispense, une exemption, un ajournement ou une libération.

Art. 100.

§ 1^{er}. Est traité comme déserteur :

1° l'insoumis qui, convoqué pour être remis à l'autorité militaire en vertu de l'article 70, § 3, 1^{er} alinéa, n'a pas rejoint le centre de recrutement et de sélection en temps de paix dans les quinze jours, en temps de guerre dans les trois jours après la date fixée.

En temps de paix cette disposition n'est pas applicable à l'insoumis qui réside à la colonie ou à l'étranger sauf s'il a quitté le pays après la notification de son inscription au registre des réfractaires et des insoumis;

2° le milicien compris dans le contingent qui, appelé pour accomplir le terme du service actif avant d'avoir acquis la qualité de militaire, n'a pas rejoint son corps ou service en temps de paix dans les quinze jours, en temps de guerre dans les trois jours après la date fixée;

3° le milicien de la réserve de recrutement qui, appelé au service en vertu de l'article 2, § 4, ne s'est pas rendu à l'endroit désigné dans les trois jours après la date fixée;

4° l'exclu qui, à la disposition du Ministre de la Défense nationale en vertu de l'article 15, § 5, ne s'est pas

1° hij die tijdens een vergadering, gewijd aan de militie- verrichtingen, stoornis veroorzaakt of helpt veroorzaken en zich tegen het uitdrijvingsbevel van de voorzitter verzet;

2° de geneesheer, die op één of meer vergaderingen van het militierechtscollege afwezig is geweest of te laat is gekomen, de eed geweigerd of nagelaten heeft de hem aangewezen personen aan huis te bezoeken, zonderdat de voorzitter van het college de aangevoerde verschoningsgronden aannemelijk heeft geacht;

3° hij die, ter ontduiking van zijn eventuele reservekaderplicht, valse verklaringen heeft afgelegd of geweigerd heeft de vereiste bewijskrachtige inlichtingen of stukken te verstrekken;

4° de werkgever, die geweigerd heeft aan de bevoegde overheid de door deze of door de om uitstel of vrijlating verzoekende dienstplichtige gevraagde inlichtingen te verstrekken, dan wel onjuiste inlichtingen heeft verstrekt;

5° hij die ambtmatig belast is met het verstrekken van de inlichtingen die voor de toepassing van deze wet vereist zijn, en bewust of door nalatigheid onjuiste of onvolledige inlichtingen heeft verschaft.

§ 2. De in § 1, 1° en 2°, voorziene inbreuken moeten blijken uit het proces-verbaal van de voorzitter van het rechtscollege.

Art. 99.

Wordt gestraft met een gevangenisstraf van acht dagen tot twee jaar :

1° hij, die zich bij de keuring voor een derde persoon doet of laat doorgaan, hetzij om deze te doen vrijstellen hetzij om hem tijdelijk ongeschikt dan wel geschikt voor de dienst te doen verklaren;

2° de dienstplichtige, die zich aan bedrieglijke praktijken heeft schuldig gemaakt om uitstel, vrijlating, vrijstelling, tijdelijke ongeschiktverklaring of ontheffing te bekomen;

3° de dienstplichtige, die welbewust onjuiste inlichtingen verstrekt of tracht te doen verstrekken of die welbewust de in een militiestuk voorkomende onjuiste of onvolledige inlichtingen voor juist en volledig heeft verklaard, zo de onjuistheid of het verzuim van dien aard zijn dat hij daardoor uitstel, vrijlating, vrijstelling, tijdelijke ongeschiktverklaring of ontheffing kan bekomen.

Art. 100.

§ 1. Wordt als deserteur behandeld :

1° de dienstweigeraar, die krachtens artikel 70, § 3, 1° lid, is opgeroepen om aan de militaire overheid overgegeven te worden en zich in vredetijd niet binnen vijftien dagen en in oorlogstijd niet binnen drie dagen na de vastgestelde dag bij het recruiterings- en selectiecentrum heeft aangemeld.

In vredetijd is deze bepaling niet van toepassing op de dienstweigeraar, die in de kolonie of in het buitenland verblijft, tenware hij het land verlaten heeft na kennis van zijn inschrijving in het register der wederspanningen en dienstweigeraars te hebben gekregen;

2° de in het contingent opgenomen dienstplichtige die, tot de vervulling van zijn werkelijke diensttermijn opgeroepen voordat hij militair is geworden, zich in vredetijd binnen vijftien dagen en in oorlogstijd binnen drie dagen na de gestelde datum, niet bij zijn korps of dienst heeft vervoegd;

3° de dienstplichtige uit de recruiteringsreserve die, krachtens artikel 2, § 4, opgeroepen, zich binnen drie dagen na de gestelde datum niet naar de hem aangewezen plaats heeft begeben;

4° de uitgeslotene die, krachtens artikel 15, § 5, ter beschikking van de Minister van Landsverdediging, zich

rendu à l'endroit désigné dans les trois jours après la date fixée.

§ 2. Les infractions visées au présent article sont jugées par les juridictions militaires et sont passibles des peines prévues par le code pénal militaire.

Art. 101.

Les dispositions du livre I^{er} du Code pénal, y compris le chapitre VII et l'article 85, sont applicables aux infractions prévues par la présente loi.

Art. 102.

Il est ajouté au Code pénal un article 135^{ter} libellé comme suit :

« Article 135^{ter}. — Sera puni d'un emprisonnement de huit jours à six mois celui qui, par dons, rémunérations, promesses, menaces, abus d'autorité ou de pouvoir, aura recruté des hommes ou aura provoqué ou recueilli des engagements d'hommes au profit d'une armée ou d'une troupe étrangère.

» Des dérogations à l'interdiction de recrutement par dons, rémunérations, promesses, peuvent être édictées par le Roi. »

Art. 103.

Le dernier alinéa de l'article 264 du Code pénal est remplacé par la disposition suivante :

« Qui a procédé à la publication ou à la célébration d'un mariage sans exiger la preuve que le futur a satisfait aux lois sur la milice nationale. »

SECTION III.

Dispositions transitoires.

Art. 104.

Le Ministre de l'Intérieur, d'accord avec le Ministre de la Défense nationale, désigne les jeunes gens nés avant le 1^{er} janvier 1936, qui seront transférés ou inscrits sur les listes de la levée portant le millésime de l'année au cours de laquelle ils atteignent l'âge de dix-neuf ans. Ces désignations affectent tout ou partie de la levée suivant les besoins de la défense nationale. Elles sont faites dans l'ordre de la date de naissance des intéressés.

Les jeunes gens qui n'auront pas été ainsi désignés seront maintenus ou inscrits, par dérogation à l'article 4, sur les listes de la levée portant le millésime de l'année au cours de laquelle ils atteignent l'âge de vingt ans. Ils sont admis à servir par devancement d'appel, dans les conditions prévues à l'article 9, avec la classe portant le millésime de l'année au cours de laquelle ils atteignent l'âge de dix-huit ou de dix-neuf ans. Ils peuvent obtenir le sursis ordinaire, dans les conditions prévues à l'article 10, aussi longtemps qu'ils sont appelés à former le contingent d'une levée portant le millésime d'une des années au cours desquelles ils atteignent l'âge de vingt à vingt-quatre ans.

Art. 105.

§ 1^{er}. Ceux qui ont acquis une situation de milice sous la législation antérieure à la présente loi passent avec cette situation sous le régime de la présente loi.

binnen drie dagen na de gestelde datum niet naar de hem aangewezen plaats heeft gegeven.

§ 2. De in dit artikel bedoelde inbreuken worden door de militaire gerechten berecht en zijn strafbaar met de straffen voorzien in het militair strafwetboek.

Art. 101.

De bepalingen van Boek I van het Strafwetboek, met inbegrip van hoofdstuk VII en van artikel 85, zijn op de in deze wet voorziene misdrijven toepasselijk.

Art. 102.

In het Strafwetboek wordt een artikel 135^{ter} ingevoegd, luidend als volgt :

« Artikel 135^{ter}. — Wordt gestraft met een gevangenisstraf van acht dagen tot zes maanden hij, die door giften, vergoedingen, beloften, bedreidingen, misbruik van gezag of macht, ten behoeve van vreemde legers of troepen manschappen heeft aangeworven of legerdienstverbintenissen heeft aangelokt of verzameld.

» De Koning kan afwijkingen van het verbod inzake aanwerving door giften, vergoedingen of beloften uitvaardigen. »

Art. 103.

Het laatste lid van artikel 264 van het Strafwetboek, wordt vervangen door de volgende bepaling :

« Wie overgaat tot de afkondiging of de voltrekking van een huwelijk zonder het bewijs te eisen dat de aanstaande aan de dienstplichtwetten voldaan heeft. »

AFDELING III.

Overgangsbepalingen.

Art. 104.

De Minister van Binnenlandse Zaken wijst, in overeenstemming met de Minister van Landsverdediging, de vóór 1 Januari 1936 geboren jonge mannen aan die over- of ingeschreven worden op de lijsten der lichting genaamd naar het jaar, waarin zij negentien jaar oud worden. Die aanwijzingen betreffen, naar gelang van de behoeften der Landsverdediging, de hele lichting of een gedeelte daarvan. Zij geschieden in de orde van de geboortedatum der belanghebbenden.

De niet alzo aangewezen jonge mannen worden, bij afwijking van artikel 4, behouden of ingeschreven op de lijsten van de lichting genaamd naar het jaar, waarin zij twintig jaar oud worden. Zij worden, onder de voorwaarden gesteld in artikel 9, tot vervroegde indiensttreding toegelaten met de klasse van het jaar waarin zij achttien of negentien jaar oud worden. Zij kunnen gewoon uitstel bekomen onder de voorwaarden gesteld bij artikel 10, en zulks zolang zij in aanmerking komen voor het contingent ener lichting genaamd naar een der jaren waarin zij de leeftijd van twintig tot vier-en-twintig jaar bereiken.

Art. 105.

§ 1. Zij die onder de vóór deze wet geldende wetgeving een militiestand hebben verworven, gaan in die stand naar het stelsel van deze wet over.

§ 2. Celui qui a obtenu le sursis exceptionnel ou exceptionnel spécial, alors qu'en raison de son âge il n'avait plus droit au sursis ordinaire, est dispensé de plein droit du service en temps de paix et suit, en ce qui concerne la durée des obligations militaires, le sort des miliciens de sa classe d'âge.

§ 3. Toutes les dispositions de l'article 7 sont applicables à celui qui, au moment de l'entrée en vigueur de la présente loi, est réfractaire ou remplit les conditions prévues par la législation antérieure à la présente loi pour être déclaré réfractaire.

§ 4. Celui qui a été placé en sursis d'appel en vertu de l'arrêté-loi du 14 avril 1945 relatif aux obligations de service des miliciens travaillant dans la mine et qui, au moment de l'entrée en vigueur de la présente loi, n'a pas cessé de remplir les conditions déterminées à l'article 1^{er} de cet arrêté-loi, est dispensé du service en temps de paix et suit, en ce qui concerne la durée des obligations militaires, le sort des miliciens de sa classe d'âge.

Art. 106.

Le Ministre de la Défense nationale est autorisé à régulariser la situation exceptionnelle de certains miliciens nés avant le 1^{er} janvier 1928, en leur faisant application, dans les limites de ses attributions, des dispositions de la législation antérieure à la présente loi.

Art. 107.

Celui qui, avant l'entrée en vigueur de la présente loi, a commis un délit prévu par la législation antérieure à la présente loi reste passible des peines et justiciable de la juridiction déterminées par cette législation.

Art. 108.

Les dispositions de l'arrêté-loi du 16 septembre 1944 modifiant l'arrêté-loi du 31 août 1944, instituant un régime provisoire de la milice, du recrutement et des obligations de service dans les parties du territoire libérées de l'occupation ennemie, sont maintenues en vigueur jusqu'au 31 décembre 1951.

SECTION IV.

Dispositions finales.

Art. 109.

Sont abrogés :

1^o les lois sur la milice, le recrutement et les obligations de service coordonnées par arrêté royal du 15 février 1937 et modifiées par la loi du 20 août 1947 et la loi du 21 août 1948;

2^o l'arrêté-loi du 17 juillet 1941 relatif à la répression de la désertion, modifié par l'arrêté-loi du 30 janvier 1946;

3^o les arrêtés-lois relatifs au régime provisoire de la milice, du recrutement et des obligations de service, coordonnés par l'arrêté-loi du 22 décembre 1942 et modifiés par l'arrêté-loi du 5 août 1943;

4^o l'arrêté-loi du 31 août 1944 instituant un régime provisoire de la milice, du recrutement et des obligations de service, dans les parties du territoire libérées de l'occupation ennemie, modifié par l'arrêté-loi du 16 septembre 1944;

§ 2. Hij, die een uitzonderingsuitstel of speciaal uitzonderingsuitstel heeft bekomen, waar hij uit hoofde van zijn leeftijd geen aanspraak op gewoon uitstel meer kon maken, is van rechtswege vrij van dienst in vredestijd en wordt, wat de duur van zijn dienstplicht betreft, behandeld zoals de dienstplichtigen zijner leeftijdsklasse.

§ 3. Al de bepalingen van artikel 7 zijn toepasselijk op hem, die bij het in werking treden van deze wet wederspanning is of beantwoordt aan de voorwaarden, in de vóór deze wet geldende wetgeving gesteld, om voor wederspanning te worden verklaard.

§ 4. Hij, die oproepingsuitstel heeft bekomen krachtens de besluitwet van 14 April 1945, betreffende de dienstplichtige mijnwerkers, en bij de inwerkingtreding van deze wet nog steeds de voorwaarden vervult als voorzien in artikel 1 van die besluitwet, is in vredestijd vrij van dienst en wordt, wat de duur van de dienstplicht betreft, behandeld zoals de dienstplichtigen zijner leeftijdsklasse.

Art. 106.

De Minister van Landsverdediging is gemachtigd de uitzonderlijke toestand van sommige vóór 1 Januari 1928 geboren dienstplichtigen te regelen, met toepassing, binnen de grenzen zijner bevoegdheid, van de vóór deze wet geldende wetgeving.

Art. 107.

Hij, die vóór de inwerkingtreding van deze wet een in de hiervóór geldende wetgeving voorzien wanbedrijf heeft gepleegd, blijft strafbaar met de straffen en justitiabel aan het gerecht, bij die wetgeving vastgesteld.

Art. 108.

De bepalingen van de besluitwet van 16 September 1944, houdende wijziging van de besluitwet van 31 Augustus 1944, tot instelling van een voorlopig stelsel betreffende de militie, de werving en de dienstverplichtingen in de van vijandelijke bezetting bevrijde gebiedsgedeelten blijven van kracht tot 31 December 1951.

AFDELING IV.

Slotbepalingen.

Art. 109.

Zijn opgeheven :

1^o de wetten op de militie, de werving en de dienstverplichtingen, samengevat bij koninklijk besluit van 15 Februari 1937 en gewijzigd bij de wet van 20 Augustus 1947 en de wet van 21 Augustus 1948;

2^o de besluitwet van 17 Juli 1941 betreffende de betuiging van de desertie gewijzigd bij de besluitwet van 30 Januari 1946;

3^o de besluitwetten betreffende het voorlopig stelsel voor de militie, de werving en de dienstverplichtingen, samengevat bij de besluitwet van 22 December 1942 en gewijzigd bij de besluitwet van 5 Augustus 1943;

4^o de besluitwet van 31 Augustus 1944, ter invoering van een voorlopig stelsel voor de militie, de werving en de dienstverplichtingen in de van vijandelijke bezetting bevrijde gedeelten van het grondgebied, gewijzigd bij de besluitwet van 16 September 1944;

5° l'arrêté du Régent du 31 octobre 1944, relatif au régime provisoire de la milice, du recrutement et des obligations de service;

6° l'arrêté-loi du 14 avril 1945 relatif aux obligations de service des miliciens travaillant dans la mine;

7° l'arrêté-loi du 25 juin 1946 remettant en vigueur le régime normal de la loi de milice, modifié par l'arrêté-loi du 27 février 1947 et la loi du 20 août 1947;

8° l'arrêté-loi du 27 février 1947 portant dispense du service actif pour les miliciens des cantons d'Eupen, de Malmédy et de Saint-Vith, nés avant le 1^{er} janvier 1928;

9° la loi du 3 novembre 1950 portant des dispositions dérogatoires à la loi sur la milice, le recrutement et les obligations de service.

Art. 110.

Le Roi fixe la date d'entrée en vigueur de la présente loi, détermine les opérations en cours à ce moment qui restent régies par la législation antérieure à la présente loi et celles qui sont régies par les dispositions nouvelles. Il prend les mesures transitoires qui s'imposent à cet effet.

Donné à Bruxelles, le 14 décembre 1950.

5° het besluit van de Regent van 31 October 1944, betreffende het voorlopig stelsel voor de militie, de werving en de dienstverplichtingen;

6° de besluitwet van 14 April 1945 op de dienstverplichtingen van de in de mijnen werkende miliciens;

7° de besluitwet van 25 Juni 1946, tot wederinvoering van het normale militiestelsel, zoals ze is gewijzigd bij de besluitwet van 27 Februari 1947 en de wet van 20 Augustus 1947;

8° de besluitwet van 27 Februari 1947 houdende ontheffing van de actieve dienst van de vóór 1 Januari 1928 geboren miliciens van de kantons Eupen, Malmédy en Sankt-Vith;

9° de wet van 3 November 1950 houdende bepalingen tot afwijking van de wet op de militie, de werving en de dienstverplichtingen.

Art. 110.

De Koning stelt de datum van de inwerkingtreding van deze wet vast, bepaalt de alsdan lopende verrichtingen welke door de vóór deze wet geldende wetgeving beheerst blijven dan wel onder de nieuwe bepalingen vallen. Hij treft de daartoe vereiste overgangsmaatregelen.

Gegeven te Brussel, de 14 December 1950.

BAUDOUIN.

PAR LE PRINCE ROYAL :

Le Ministre de l'Intérieur,

VANWEGE DE KONINKLIJKE PRINS :

De Minister van Binnenlandse Zaken,

M. BRASSEUR.

Le Ministre de la Défense nationale,

De Minister van Landsverdediging,

DE GREEF.